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1 Introduzione e sicurezza n w

1.1 Introduzione

Finalita di questo manuale
Questo manuale ha lo scopo di fornire le informazio-
ni necessarie per effettuare correttamente le se-
guenti operazioni:

« Installazione

« Funzionamento

* Manutenzione

C ATTENZIONE:

Prima dell'installazione e dell'utilizzo del
prodotto, leggere attentamente questo
manuale. L'uso improprio del prodotto
pud causare lesioni personali e danni al-
le cose e puo invalidare la garanzia.

NOTA BENE:

Conservare questo manuale per future consultazioni
e tenerlo sempre disponibile e a portata di mano nel
luogo in cui & installata I'unita.

1.2 Terminologia e simboli di sicurezza

Livelli di pericolo

Livello di pericolo Indicazione

PERICOLO: |Una situazione di perico-
A lo che, se non evitata,
causera morte o gravi le-
sioni personali.

AVVERTEN- |Una situazione di perico-
ZA: lo che, se non evitata,

potrebbe causare morte
o gravi lesioni personali.

ATTENZIO- |Una situazione di perico-
NE: lo che, se non evitata,
potrebbe determinare le-
sioni di entita lieve o me-
dia.

> B

« Una situazione po-
tenzialmente perico-
losa che, se non evi-
tata, potrebbe deter-
minare condizioni
non desiderabili

« Un'azione che non
comporta lesioni per-
sonali

NOTA BENE:

Categorie di pericolo

Le categorie di pericolo possono corrispondere ai li-
velli di pericolo o, in alternativa, dei simboli specifici
possono sostituire i normali simboli di livello di peri-
colo.

| pericoli elettrici sono indicati dal seguente simbolo
specifico:

ﬁ PERICOLO ELETTRICO:

Pericolo di superficie surriscaldata

| pericoli di superficie calda sono indicati da un sim-
bolo specifico che sostituisce i simboli tipici di livello
di pericolo:

flf ATTENZIONE:

1.3 Utenti inesperti

AVVERTENZA:
L'utilizzo di questo prodotto € riservato

esclusivamente a personale qualificato.

Attenersi alle seguenti precauzioni:

» Persone diversamente abili possono utilizzare il
prodotto esclusivamente con la supervisione di
un professionista o se sono state adeguatamente
formate da un professionista.

« | bambini devono essere sorvegliati per sincerar-
si che non giochino con la pompa o nelle sue vi-
cinanze.

1.4 Garanzia

Per informazioni sulla garanzia vedere la documen-
tazione contrattuale di vendita.

1.5 Parti di ricambio

AVVERTENZA:
Utilizzare solo parti di ricambio originali

per sostituire eventuali componenti usu-
rati o guasti. L'uso di parti di ricambio
inadeguate puo6 causare malfunziona-
menti, danni e lesioni personali nonché
determinare la perdita di validita della
garanzia.

Per maggiori informazioni sulle parti di ricambio del
prodotto, fare riferimento all'ufficio Vendita e assi-
stenza.

1.6 DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA
(ORIGINALE)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, CON SEDE IN VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO
MAGGIORE VI - ITALY, DICHIARA CHE IL PRO-
DOTTO

CIRCOLATORE (VEDERE ADESIVO IN PRIMA PA-
GINA) *

[*in una delle seguenti versioni: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus con modulo
RS485, ECOCIRC XLplus con modulo Wireless. |
moduli RS485 e Wireless sono su richiesta con
montaggio a cura dell'installatore].

E CONFORME ALLE DISPOSIZIONI DELLE SE-
GUENTI DIRETTIVE EUROPEE

* MACCHINE 2006/42/CE (ALLEGATO II: IL FA-
SCICOLO TECNICO E DISPONIBILE PRESSO
XYLEM SERVICE ITALIA SRL)

+ COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA
2004/108/CE.

+ PROGETTAZIONE ECOCOMPATIBILE
2009/125/CE, REGOLAMENTO (CE) N.
641/2009, REGOLAMENTO (EU) N. 622/2012:
EEI<0O, .... (VEDERE ADESIVO IN PRIMA PA-
GINA). (Allegato I: “Il parametro di riferimento per
i circolatori piu efficienti € EEI < 0,20.”).
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E ALLE SEGUENTI NORME TECNICHE

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013 /(/W
AMEDEO VALENTE

(DIRETTORE ENGINEERING

E R&D)

rev.01

Lowara & un marchio registrato di Xylem Inc. o di
una sua societa controllata.

2 Movimentazione e stoccaggio ‘”

2.1 Ispezione del prodotto alla
consegna
1. Controllare I'esterno del imballo.

2. Se il prodotto presenta dei danni informare il no-
stro rivenditore entro otto giorni dalla data di
consegna.

3. Rimuovere i punti metallici e aprire la scatola.

4. Rimuovere le viti di fissaggio o le reggette dalla
(eventuale) base di legno.

5. Rimuovere i materiali di imballaggio dal prodot-
to. Smaltire tutti i materiali di imballaggio in ba-
se alle normative locali.

6. Ispezionare il prodotto per determinare I'even-
tuale presenza di parti danneggiate o mancanti.

7. Contattare il rivenditore se si notano anomalie.

2.2 Linee guida per la movimentazione

Precauzioni
AVVERTENZA:
» Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.

« Rischio di schiacciamento. L'unita e i
componenti possono essere pesanti.
Utilizzare metodi di sollevamento ido-
nei e indossare sempre scarpe con
punta in acciaio antinfortunistica.

Verificare il peso lordo riportato nell'imballo per sele-
zionare apparecchi di sollevamento idonei.

Posizione e bloccaggio

L'unita puo essere trasportata solo in posizione verti-
cale, come indicato sul collo. Verificare che durante
il trasporto l'unita sia adeguatamente fissata e non
abbia possibilita di cadere o di ribaltarsi. Il prodotto
deve essere trasportato a temperatura ambiente
compresa tra -40°C e 70°C (da -40°F a 158°F) con
umidita <95% e protetta da sporcizia, fonti di calore
e danni meccanici.

2.3 lIstruzioni per lo stoccaggio

2.3.1 Luogo di stoccaggio

NOTA BENE:

« Proteggere il prodotto da umidita, sporcizia, fonti
di calore e danni meccanici.

« |l prodotto deve essere immagazzinato a una
temperatura ambiente compresa tra -25°C e
55°C (-13°F e 131°F) e umidita inferiore al 95%.

3 Descrizione del prodotto “ w

3.1 Caratteristiche costruttive
della pompa

La pompa € una pompa di circolazione a rotore ba-
gnato con motore a magneti permanenti, commutato
elettronicamente (tecnologia ECM) e a basso consu-
mo. La pompa non richiede una vite di sfogo/ventila-
zione.

Uso previsto

La pompa € adatta per:

» Acqua calda sanitaria (solo per modelli con corpo
pompa in bronzo)

« Impianti di riscaldamento ad acqua calda

* Impianti di raffreddamento e ad acqua fredda

La pompa puo essere utilizzata anche per:

* Impianti solari
* Impianti geotermici

Usi impropri

A\
A\

PERICOLO:

Non utilizzare questa pompa per liquidi
infiammabili e/o esplosivi.

AVVERTENZA:

Un uso improprio della pompa puo crea-
re condizioni pericolose e causare lesioni
personali e danni alle cose.

NOTA BENE:

Non adoperare questa pompa per liquidi che conten-
gono sostanze abrasive, solide o fibrose, per liquidi
corrosivi o potabili diversi da acqua, né per liquidi
non compatibili con il materiale di costruzione della
pompa.

L'uso improprio del prodotto puo rendere nulla la ga-
ranzia.

3.2 Nomenclatura denominazione

Esempio: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL serie di pompe ad alta

efficienza

plus con capacita di comuni-
cazione

D Tipo di pompa:

"vuoto" = pompa singola
D = pompa gemellare

B = pompa con corpo in
bronzo per il pompaggio
di acqua calda sanitaria

40 Diametro nominale della
connessione a flangia
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Esempio: ecocirc XLplus D 40-100 F

Funzione

Descrizione

Alimentazione

Imax <40 mA

-100 Prevalenza massima
della pompa -100 =10 m
F Tipo di flangia:
F = Flangiata

"vuoto" = Filettata

3.3 Dati tecnici

ausiliaria /0
+15V CC
(non disponi-
bile sui mo-
delli 25-40,
25-60, 32-40,
32-60)

Vmax < 250 V CA
Imax <2 A

Relé di se-
gnalazione
guasto

Funzione Descrizione
Modello del Motore a commutazione elettronica
motore con rotore a magneti permanenti
Serie ecocirc XL

ecocirc XLplus
Tensione no- |1 x230V +10%
minale
Frequenza 50/60 Hz
Consumo La potenza massima assorbita € in-
energetico dicata sulla targa dati della pompa.

40 + 1600 W

Protezione IP

IP 44

ambiente con-
sentita

Classe d'iso- |Classe 155 (F)

lamento

Pressione La pressione massima & indicata

massima di sulla targa dati della pompa

lavoro 0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

Temperatura |La temperatura massima & indicata

del liquido sulla targa dati della pompa

consentita  |da -10°C (14°F) a +110°C (230°F).
Fino a +65°C (149°F) raccomandati
per pompe per acqua calda sanita-
ria.

Temperatura |da 0°C (32°F) a 40°C (104°F)

Umidita am- < 95%

biente con-

sentita

Mezzi di pom- | Acqua per riscaldamento secondo
paggio con- | VDI 2035, miscele acqua/glicole’ fi-
sentiti no al 50%.

Pressione so-
nora

Fare riferimento a Tabella 20 nel-
I'Appendice.

EMC (compa-
tibilita elettro-
magnetica)

EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
A2:2011, EN 55014-2:1997 +
A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Corrente di di-
spersione

<3,5mA

3.4 Dotazione della fornitura
Il collo contiene:
* Pompa
» Gusci isolanti (solo testa singola)
* Guarnizione (OR) da utilizzare come ricambio
per I'OR montato tra motore e corpo pompa
* Spina di connessione (solo per modelli 25-40,
25-60, 32-40, 32-60)
 Tenuta per connessione filettata (solo per corpo
pompa filettato)
» Tenuta per connessione flangiata (solo per corpo
pompa flangiato)
« Otto rondelle M12 e otto rondelle M16 (per i mo-
delli da DN32 a DN65)
« Otto rondelle M16 (per modelli DN80 e DN100
PN6)
« Sedici rondelle M16 (solo per modelli DN80 e
DN100 PN10)

3.5 Accessori

« Controflange

* Flange cieche

 Adattatori porta/porta

 Sensore di pressione (per conoscere i dettagli,
fare riferimento alla sezione 5.2.10)

« Sensore di temperatura (solo per ecocirc XLplus)
(per conoscere i dettagli, fare riferimento alla se-
zione 5.2.10)

* Modulo RS485 (solo per ecocirc XLplus)

* Modulo wireless (solo per ecocirc XLplus)

4 Installazione ‘”
Precauzioni
AVVERTENZA:
 Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.
« Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

» Fare sempre riferimento alle norme,
alla legislazione e ai codici locali e/o
nazionali vigenti relativi alla selezione
del luogo di installazione e all'allac-
ciamento di linee idrauliche ed elettri-
che.

4.1 Movimentazione della pompa

1 Le prestazioni della pompa si riferiscono ad acqua a 25°C (77°F). Mezzi pompati con viscosita diversa incidono sulle pre-

stazioni.
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AVVERTENZA:

Rispettare le normative locali che impo-
stano i limiti per il sollevamento o la mo-
vimentazione manuali.

A\

Sollevare sempre la pompa per la testa o il corpo
pompa. Se il peso della pompa supera i limiti per la
movimentazione manuale, utilizzare degli accessori
di sollevamento, posizionando le cinghie di solleva-
mento secondo Figura 11 .

4.2 Requisiti dell'impianto

4.2.1 Collocazione della pompa

PERICOLO:

Non utilizzare questa unita in ambienti
che possono contenere polveri o gas in-
fiammabili/esplosivi o chimicamente ag-
gressivi.

A\

Linee guida
Rispettare le seguenti linee guida relative alla collo-
cazione del prodotto:

« Assicurarsi che eventuali perdite di liquido o altri
eventi simili non possano allagare il luogo di in-
stallazione o sommergere |'unita

« Se possibile, posizionare la pompa poco al di so-
pra del livello del pavimento.

« Installare valvole di intercettazione prima e dopo
la pompa.

« L'umidita relativa dell'aria ambiente deve essere
inferiore al 95%.

4.2.2 Pressione d'ingresso alla bocca di
aspirazione

| valori in tabella rappresentano la pressione in in-
gresso oltre la pressione atmosferica.

Diametro |Tempera- |[Tempera- |Tempera-
nominale |tura del tura del tura del

fluido 25°C |fluido 95°C |fluido

110°C

RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
NOTA BENE:

« Non applicare una pressione inferiore ai valori
specificati per non causare cavitazione e danni
alla pompa.

« La pressione in ingresso sommata alla pressione
della pompa esercitata contro una valvola chiusa
deve essere inferiore alla massima pressione di
sistema consentita.

4.2.3 Requisiti delle tubazioni

Precauzioni

A

ATTENZIONE:

« Utilizzare tubi adatti alla massima
pressione di lavoro della pompa. In
caso contrario, l'impianto puo subire
cedimenti, con il rischio di lesioni per-
sonali

Verificare che tutti i collegamenti sia-
no eseguiti da installatori qualificati e
in conformita alle norme vigenti.

Non utilizzare la valvola di intercetta-
zione sul lato di mandata in posizione
chiusa per piu di pochi secondi. Se la
pompa deve funzionare con il lato di
mandata chiuso per piu di qualche
secondo, installare un circuito di by-
pass per impedire il surriscaldamento
dell'acqua all'interno della pompa.

Lista di controllo delle tubazioni

* Tubi e valvole devono essere delle dimensioni
corrette.

* Le condutture non devono trasmettere carichi ne
coppie alle flange della pompa.

4.3 Requisiti elettrici

* Le normative locali in vigore prevalgono sugli
specifici requisiti elencati di seguito.

Lista di verifica per la connessione elettrica
Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

« | conduttori elettrici sono protetti da temperature
troppo elevate, vibrazioni e urti.

« Tipo di corrente e tensione della connessione di
rete devono essere conformi alle specifiche di cui
alla targa dati sulla pompa.

+ Lalinea di alimentazione & dotata di:

+ Un interruttore differenziale ad alta sensibilita
(30 mA) [RCD, dispositivo di corrente residua]
idoneo per le correnti di guasto verso terra
con componenti pulsate o continue (si sugge-
risce un dispositivo con caratteristica Tipo B).

[=]
» Un dispositivo di sezionamento dalla rete con

distanza di apertura dei contatti di almeno 3
mm.

Lista di verifica per il quadro elettrico di coman-
do

NOTA BENE:

Il quadro elettrico deve essere idoneo rispetto ai va-
lori nominali dell'elettropompa. Combinazioni non
appropriate non garantiscono la protezione dell'uni-
ta.

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

« Il quadro elettrico deve proteggere la pompa dal
cortocircuito. Un fusibile ritardato o un interrutto-
re magneto-termico (una caratteristica Tipo C &
consigliabile), sono ideonei alla protezione della
pompa.

» La pompa integra una protezione termica e da
sovraccarico; non occorrono ulteriori protezioni
da sovraccarico.

Lista di controllo verifica per il motore
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Usare il cavo a tre conduttori (2 + terra/massa) se-
condo le normative. Tutti i cavi devono essere ter-
moresistenti fino a +85°C (185°F).

4.4 Installazione della pompa

1. Installare la pompa secondo la direzione del li-
quido nell'impianto.

+ La freccia sul corpo pompa indica la direzio-
ne del flusso attraverso la pompa.

» La pompa deve essere installata con la testa
in posizione orizzontale. Per maggior infor-
mazioni sulle posizioni consentite, vedere Fi-
gura 12

2. Se necessario, ruotare la posizione della testa
della pompa per agevolare la lettura dell'inter-
faccia utente.

Per maggiori istruzioni, fare riferimento alla se-
zione 4.5.

3. Se applicabile, installare i gusci termici.

« Utilizzare solo i gusci termici della pompa in-
clusi nella fornitura. Non isolare il corpo del
motore: i circuiti elettronici possono surri-
scaldarsi e determinare lo spegnimento au-
tomatico della pompa.

| gusci termici inclusi nella fornitura devono
essere utilizzati solo in applicazioni di circo-
lazione di acqua calda con una temperatura
del fluido superiore a 20°C (68°F). | gusci
termici non possono racchiudere il corpo
pompa in modo stagno.

Se il cliente crea un isolamento stagno, il
corpo pompa non deve essere isolato al di
sopra della flangia del motore. L'apertura di
scarico non deve essere ostruita, per con-
sentire lo spurgo della condensa accumula-
ta.

4.5 Modifica posizione della testa della
pompa

A\

AVVERTENZA:

« Scaricare il sistema oppure chiudere
le valvole ON-OFF su ambo i lati del-
la pompa prima di smontarla. Il fluido
pompato puo essere pressurizzato e
bollente.

* Quando la testa della pompa & sepa-
rata dal corpo della pompa, sussiste il
rischio di una fuoriuscita di vapore.

PERICOLO ELETTRICO:

Prima di iniziare a lavorare sull'unita,
controllare che I'alimentazione elettrica
sia disinserita e che I'unita e il quadro di
comando non possano riavviarsi, neppu-
re accidentalmente.

I\

ATTENZIONE:

Rischio di ustioni. Durante il funziona-

mento, varie superfici dell'unita si surri-
scaldano. Per evitare ustioni, utilizzare
guanti anticalore.

>

AVVERTENZA:

» Quando il rotore viene rimosso o in-
serito nella testa della pompa, si crea

un forte campo magnetico. Questo
campo magnetico pud essere nocivo
per i portatori di pacemaker e altri
soggetti con impianti medicali. Il cam-
po magnetico, inoltre, pud attrarre
elementi metallici verso il rotore e
causare cosi lesioni e/o danneggiare
il cuscinetto della pompa.

Per ulteriori informazioni, fare riferimento a Figura
14 e Figura 15 .

1. Allentare le quattro viti esagonali (2) che fissano
la testa al corpo della pompa (4).

2. Ruotare la testa della pompa (1) in incrementi di
90° gradi, fino alla posizione desiderata.

3. In caso di estrazione della testa della pompa (1)
dal corpo pompa (4):

a) Evitare di estrarre il rotore dalla testa della pom-
pa (1);

b) Prestare attenzione ai pericoli per campi ma-
gnetici elencati in precedenza;

c) Verificare che I'O-ring (3) non sia danneggiato.

Un O-ring difettoso deve essere sostituito. Un
O-ring di ricambio & gia fornito all'interno dell'im-
ballo.

4. Installare e serrare, secondo la tabella sotto-
stante, le quattro viti esagonali (2) che fermano
il motore al corpo pompa (4).

Modello della
pompa
25-40 M5
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

A\

4.6 Installazione elettrica

Tipo di vite Coppia di

serraggio
2,0 Nm

10.0 Nm

19,0 Nm

38,0 Nm

AVVERTENZA:

dopo il montaggio della pompa, control-
lare la presenza di eventuali perdite.

Precauzioni
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PERICOLO ELETTRICO:

« Verificare che tutti i collegamenti sia-
no eseguiti da installatori qualificati e
in conformita alle norme vigenti.

* Prima di iniziare a lavorare sull'unita,
controllare che 'alimentazione elettri-
ca sia disinserita e che l'unita e il
quadro di comando non possano
riavviarsi, neppure accidentalmente.

I\

Messa a terra (massa)

PERICOLO ELETTRICO:

« Collegare sempre il conduttore ester-
no di protezione al morsetto di terra
prima di effettuare altri collegamenti
elettrici.

« Tutte le apparecchiature elettriche
devono essere collegate a terra.
Questo principio si applica all'unita
della pompa e a tutte le apparecchia-
ture correlate. Verificare che il termi-
nale di terra si collegato alla terra.

I\

NOTA BENE:

Il numero di accensioni e spegnimenti della pompa
deve essere inferiore a tre volte all'ora e, in ogni ca-
so, minore di 20/24h.

Se l'applicazione richiede accensioni e spegnimenti
ripetuti, &€ fortemente consigliato I'utilizzo dell'input di
accensione/spegnimento dedicato (per conoscere i
dettagli, fare riferimento alla sezione 5.2.6).

4.6.1 Collegamento all'alimentazione

AVVERTENZA:

Non effettuare collegamenti alla scatola
del controllo pompa a meno che I'alimen-
tazione non sia rimasta spenta per alme-
no 2 minuti.

A\

Per i modelli con "spina
di connessione" (25-40,
25-60, 32-40, 32-60). Ve-
dere Figura 16 .

1. Aprire il coperchio
del connettore e in-
serire il cavo nel
pressacavo.

2. Abbassare la molla
che ferma il contatto.

3. Collegare il cavo in
base allo schema di
cablaggio.

4. Allineare le due parti
del connettore

5. Spingere le due parti
I'una nell'altra.

6. Chiudere il connetto-
re e serrare con cura
il pressacavo.

Figura 17 e Figura
19

a. Collegare il condut-
tore di terra (massa).
Assicurarsi che il
conduttore di terra
(massa) sia piu lun-
go dei conduttori di
fase.

b. Collegare i condutto-
ri di fase.

4. Chiudere il coperchio
della morsettiera
stringendo le viti con
una coppia di 1,2
Nm.

Per i requisiti del cavo, fare riferimento alla sezione
4.6.3.
4.6.2 Connessioni l/O

1. Aprire il coperchio della morsettiera, rimuoven-
do le viti (5). Vedere Figura 14 e Figura 15

2. Collegare il cavo appropriato, in base allo sche-
ma dei morsetti. Vedere Figura 18 , Figura 19 e
i requisiti della sezione 4.6.3.

3. Chiudere il coperchio della morsettiera stringen-
do le viti con una coppia di 1,2 Nm.

4.6.3 Assegnazione delle connessioni

NOTA BENE:

« Utilizzare per tutte le connessioni cavi resistenti
alla temperatura fino a +85°C (+185°F). | cavi
non devono mai entrare a contatto con il corpo
motore, la pompa o le condutture.

« | fili collegati ai terminali di alimentazione ed al
relé del segnale di guasto (NO,C) devono essere
separati dagli altri mediante isolamento rinforza-
to.

Per i modelli con morset- | 1. Aprire il coperchio

tiera con connessione della morsettiera, ri-

standard. Vedere Figura muovendo le viti (5).

15. 2. Utilizzare il pressa-
cavo M20 per il cavo
di alimentazione.

3. Collegare il cavo in
base allo schema di
cablaggio. Vedere

Solo peri [SPINA M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca-
modelli vo ® vo ® 2+5
25-40, 2+5mm mm
25-60,
32-40,
32-60
Alimenta- (3 x
zione 0,75+1,5
mm2 (2P
+T)
Segnale di 2x
guasto 0,75+1,5
mm2
* Analogi- Seil cavo |Cavo dise-
co 0-10 per segna- |gnale a piu
\% lazione conduttori,
* Sensore guasto & numero di
di pres- assente: conduttori
sione Cavo di se- |in base al
esterno gnale a pit |numero di
* Sensore conduttori, |circuiti di
di tem- numero di | controllo.
conduttori | Schermato
in base al
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Solo peri |[SPINA M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca- L'elenco descrive i componenti in Figura 13 .
modelli vo ® vo ® 2+5 1. Pulsante della modalita di controllo
25-40, 2+5mm mm 2. Indicatori della modalita di controllo
25-60, 3. Pulsante dei parametri
32-40, 4. Indicatori dei parametri
32-60 5. Pulsanti delle impostazioni
- 6. Display numerico
peratura numero di |se neces- 7. Indicatore di potenza
zsotrerQr? ggﬁt‘r'g"g' sario 8. Indicatore di stato/guasti
do Start/ Schermato 9. Indicatore di controllo a distanza
Stop Se neces- SUPERFICIE CALDA:
esterno sario Rischio di ustioni. Durante il normale fun-
Bus di co- Cavo bus zionamento, le superfici della pompa
municazio- possono surriscaldarsi talmente che, on-
ne de evitare ustioni, occorre toccare solo i
pulsanti.
M20 Cavo [M16 (1) M16 (2) 5.1.1 Bloccaggio/sbloccaggio interfaccia
@ 5+13 mm utente
Alimenta- 3x L'interfaccia utente verra automaticamente bloccata
zione 0,75+2,5 trascorsi 10 minuti dall'ultima pressione di un pul-
mm? (2P sante, o se il pulsante superiore di impostazione (5)
+T) ed il pulstante dei parametri (3) vengono premuti si-
: multaneamente per due secondi. Vedere Figura 13 .
- Segnale di|5 x ) o "
alimenta- |0,75+1,5 S_e uno del‘pulsantl viene premuto quando‘l interfac-
Zione mm?2 (4P cia utente e bloccata, il display (6) mostrera:
- Segnale di|*T)
guasto I: :l
Segnale di 2x
guasto 0'75;1 S5 Per sbloccare l'interfaccia utente, si deve premere
mm simultaneamente il pulsante superiore di impostazio-
- Analogi- Seilcavo |Cavo dise- ne (5) e il pulsante dei parametri (3) per due secon-
co0 0-10 per segna- |gnale a pit di. Il display (6) confermera lo sbloccaggio mostran-
\Y lazione conduttori, do:
« Sensore guasto & numero di
di pres- assente: conduttori I: :l
sione Cavo di se- |in base al
esterno gnale a piti numero di
* Sensore conduttori, |circuiti di Ora & possibile modificare le impostazioni della
di tem- numero di |controllo. pompa.
peratura conduttori | Schermato L
esterno in base al |se neces- 5.2 Funzioni
+ Coman- numero di  |sario 'Le funzioni principali della pompa sono disponibili
do Start/ circuiti di tramite l'interfaccia utente della pompa e I'l/O inte-
Stop controllo. grato. Le funzioni avanzate o le funzionalita di comu-
esterno Schermato nicazione possono essere impostate solo tramite il
Se neces- protocollo del bus o il modulo Wireless opzionale?.
sario
Bus di co- Cavo bus Funzione |ecocirc XL | Solo ecocirc XLplus
municazio- ecocirc
ne XLplus
Interfaccia | Bus di co- | Comunica-
NOTA BENE: utgnte o | municazio- |zione Wire-
. . . 1/0 integra- ne less
Serrare correttamente i pressacavi per garantire I'a- to ional
deguata protezione contro lo scorrimento del cavo e (opzionale)
I'umidita. Pressione X X X
costante
i . fare riferi-
5 Descrizione del sistema fnento alla
. sezione
5.1 Interfaccia utente 5.2.1)
2 Le funzionalita di comunicazione e i moduli opzioni sono disponibili solo per i modelli ecocirc XLplus.
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Funzione |ecocirc XL | Solo ecocirc XLplus Funzione |ecocirc XL | Solo ecocirc XLplus
ecocirc ecocirc
XLplus XLplus
Interfaccia | Bus di co- | Comunica- Interfaccia | Bus di co- | Comunica-
utente o | municazio-|zione Wire- utente o | municazio-|zione Wire-
1/0 integra- ne less 1/0 integra- ne less
to (opzionale) to (opzionale)
pressione X X X sezione
proporzio- 5.2.8)
nale (fare -
Frermento Segnale di X X X
alla sezione guasto (fare
5.2.1) rlfenmepto
alla sezione
Velocita co- X X X 5.2.9)
fﬁg:ﬁéﬁf Sensqre di X X X
alla sezione pressione
5.2.1) estgrnp (fa-
re riferi-
Modalita X X X mento alla
notturna sezione
(fare riferi- 5.2.10)
rsneez?(t)%slla Sensore di X X
5.2.2) temperatu-
ra esterno
AT controllo X X (fare riferi-
(fare riferi- mento alla
mento alla sezione
sezione 5.2.10)
5.2.3)
T costante X X 5.2.1 Modalita di controllo.
(fare riferi-
mento alla Modalita Descrizione
sezione
5.2.4) Pressione proporzionale |La pressione della pom-
pa viene aumentata/
AT costante X X ridotta proporzionalmen-
(fare riferi- te alla maggiore/minore
mento alla Hset portata necessaria. La
sezione Hset prevalenza massima del-
5.2.5) - la pompa pud essere im-
Comando X X X p_ostata tramite I'i_nterfac—
Start/Stop cia utente. Farg riferi-
esterno (fa- mento alla sezione 6.1.3.
re riferi- Pressione costante La pompa mantiene una
mento alla pressione costante a
sezione prescindere dalla portata
5.2.6) necessaria. La prevalen-
za desiderata della pom-
Hset pa pud essere impostata
tramite l'interfaccia uten-
te. Fare riferimento alla
sezione 6.1.3.
Controllo della velocita [La pompa mantiene una
fissa velocita fissa a prescin-
dere dalla portata neces-
saria. La velocita della
pompa puo essere impo-
stata tramite l'interfaccia
Ingresso X X X utente. Fare riferimento
analogico alla sezione 6.1.3.
(fare riferi-
mento alla
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Con la funzione della modalita notturna & possibile
impostare tutte le modalita di controllo.

5.2.2 Modalita notturna

La modalita notturna non pud essere utilizzata nei
sistemi di raffreddamento.

Prerequisito

« La pompa deve essere installata nella linea di ali-
mentazione.

« La condizione notte pud essere rilevata con buo-
na approssimazione se un sistema di controllo di
livello piu alto viene impostato per cambiare la
temperatura di alimentazione.

La modalita notturna puo essere attiva in combina-
zione con:

 Pressione proporzionale
« Pressione costante
« Velocita costante

Quando l'impianto di riscaldamento non & in funzio-
ne, questa funzione riduce al minimo il consumo di
energia della pompa. Un algoritmo rileva le corrette
condizioni operative e regola automaticamente la
velocita della pompa.

La pompa ritorna al setpoint originale non appena
viene riavviato il sistema.

5.2.3 Controllo Ap-T (disponibile solo su
ecocirc XLplus)
La funzione modifica il setpoint della pressione diffe-

renziale nominale in base alla temperatura del mez-
zo pompato.

Per dettagli, fare riferimento al manuale delle funzio-
ni avanzate sul sito www.lowara.com

5.2.4 T costante (disponibile solo su
ecocirc XLplus)

Questa funzione modifica la velocita della pompa in
modo da mantenere costante la temperatura del flui-
do pompato.

Per dettagli, fare riferimento al manuale delle funzio-
ni avanzate sul sito www.lowara.com

5.2.5 AT costante (disponibile solo su
ecocirc XLplus)

Questa funzione modifica la velocita della pompa in
modo da mantenere costante la temperatura diffe-
renziale del fluido pompato.

Per dettagli, fare riferimento al manuale delle funzio-
ni avanzate sul sito www.lowara.com

5.2.6 Comando Start/Stop esterno

La pompa puo essere avviata o arrestata tramite un
contatto pulito o un relé connesso al terminale 11 e
12. Vedere Figura 18 e Figura 19 L'unita della pom-
pa & provvista di serie con i terminali 11 e 12 corto-
circuitati.

NOTA BENE:

« La pompa fornisce 5 V CC tramite i terminali di
start/stop.

« Ai terminali di start/stop non occorre tensione
esterna.

« | cavi connessi ai terminali 11 e 12 non devono
superare i 20 m di lunghezza.

5.2.7

5.2.8 Ingresso analogico

La pompa integra un ingresso analogico da 0-10 V
presso ai terminali 7 e 8. Vedere Figura 18 e Figura
19 per modificare il setpoint di velocita.
Quando ai terminali viene rilevato un livello di tensio-
ne, la pompa passa automaticamente alla modalita
di controllo in velocita fissa e comincia a funzionare
secondo il seguente diagramma:
Speed I\
[rpm]
Max

Setpoint

min

»
>

Vin[V]

12 15 Vset 10

5.2.9 Relé di segnale

La pompa € provvista di un relé, terminali 4 e 5. Ve-
dere Figura 18 e Figura 19, per un segnale di gua-
sto a potenziale zero. In caso di guasto, il relé si atti-
va insieme alla spia di stato rossa e sulla schermata
dell'interfaccia utente viene visualizzato il codice di
errore, Figura 13 .

Valori
* Vmax <250V CA
e lmax<2A
5.2.10 Sensori esterni

La pompa puo essere equipaggiata con sensore di
pressione differenziale e/o sonda di temperatura in
base a quanto indicato nella seguente tabella:

Descrizione Tipo Terminali

del sensore

Sensore di 1,0 bar (PN 10) |9-10

pressione diffe- |2 0 bar (PN 10)
renziale 4-20 '

mA

Sensore di tem- [KTY83
peratura ester-
no

13-14

Configurazione del sensore di pressione
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1. Installare il sensore di pressione sul tubo

2. Collegare il cavo ai terminali 9 e 10 (fare riferi-
mento alla sezione 4.6.3).

3. Accendere la pompa.

4. Durante l'avvio, la pompa rileva il sensore e vi-
sualizza un menu di configurazione.

5. Selezionare il modello del sensore corretto e
confermare la selezione con il pulsante dei pa-
rametri (3). Vedere Figura 13 .

6. La pompa completa la sequenza di avvio e co-
mincia automaticamente a funzionare in modali-
ta a pressione costante.

7. Il setpoint pud essere modificato utilizzando i
pulsanti di impostazione (5). Vedere Figura 13 .

Configurazione del sensore di temperatura ester-
no (solo per ecocirc XLplus)

La configurazione del sensore e delle modalita di
controllo correlate & disponibile solo tramite il bus di
comunicazione.

Per conoscere i dettagli, fare riferimento ai manuali
sulle funzioni avanzate e le comunicazioni sul sito
www.lowara.com

NOTA BENE:

| cavi dei sensori non devono superare i 20 m di lun-
ghezza.

5.2.11 Bus di comunicazione (disponibile
solo su ecocirc XLplus)

La pompa integra due canali di comunicazione
RS-485. Uno é disponibile di serie (terminali
15-16-17), il secondo € abilitato solo con il modulo
opzionale RS-485 o Wireless (terminali 18-19-20).
Vedere Figura 18 e Figura 19

La pompa pud comunicare con i sistemi BMS esterni
tramite il protocollo Modbus 0% BACnet. Per una de-
scrizione completa dei protocolli, fare riferimento al
manuale di comunicazione sul sito www.lowara.com.

NOTA BENE:

Quando é attivo il controllo da remoto, i setpoint e le
modalita di controllo sono gestiti solo tramite i canali
di comunicazione e non possono essere modificati
dall'interfaccia utente. La grandezza visualizzata e
I'unita di misura rimangono attive sull'interfaccia
utente.

5.2.12 Funzionamento automatico pompa
gemellare (disponibile solo su ecocirc
XLplus)

Funzionamento in riserva (bcup/bup?)

Funziona solo la pompa principale. La seconda
pompa si avvia in caso di guasto della pompa princi-
pale.

Funzionamento alternato (alte/alt?)

Funziona una sola pompa per volta. Il tempo di fun-
zionamento si alterna ogni 24 ore in modo da bilan-
ciare il carico di lavoro tra le due pompe. In caso di

guasto la seconda pompa si avvia immediatamente.

Funzionamento parallelo automatico (para/par®)

3 Non disponibile sui modelli 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

Entrambe le pompe funzionano simultaneamente
con lo stesso setpoint. Solo quando viene seleziona-
ta la modalita di pressione costante (per conoscere i
dettagli, fare riferimento alla sezione 5.2.1), la pom-
pa principale determina il comportamento dell'intero
sistema ed & in grado di ottimizzare le prestazioni.
Per garantire le prestazioni richieste con un consu-
mo di energia minimo, la pompa principale avvia o
arresta la seconda pompa in base alla prevalenza e
alla portata richieste.

» NOTA:I'ottimizzazione automatica funziona cor-
rettamente nella maggior parte delle installazioni.
In caso di funzionamento instabile, portare il fun-
zionamento della pompa su "Funzionamento pa-
rallelo forzato" (forc/for#).
Funzionamento parallelo forzato(forc/for4)

Entrambe le pompe funzionano simultaneamente
con lo stesso setpoint. La pompa principale determi-
na il comportamento dell'intero sistema.

6 Impostazione e funzionamento del
sistema

Precauzione

A\

AVVERTENZA:

* Indossare sempre guanti protettivi
quando si maneggiano pompe e mo-
tori. Quando vengono pompati liquidi
caldi, la pompa e le sue parti posso-
no superare i 40 °C (104 °F).

» La pompa non deve funzionare a
secco onde evitare la distruzione dei
cuscinetti. Riempire correttamente
I'impianto con liquido e sfiatare I'aria
prima del primo avviamento.

NOTA BENE:

« Non azionare mai la pompa con la valvola di in-
tercettazione chiusa per piu di pochi secondi.

» Non esporre una pompa inattiva a temperature di
congelamento. Scaricare tutto il liquido che si tro-
va all'interno della pompa. La mancata osservan-
za della prescrizione pud determinare il congela-
mento del liquido e danneggiare la pompa.

» La somma della pressione sul lato di aspirazione
(acquedotto, serbatoio a gravita) e la pressione
massima erogata dalla pompa non deve supera-
re la massima pressione di lavoro permessa
(pressione nominale PN) della pompa.

« Non utilizzare la pompa in caso di cavitazione.
La cavitazione pud danneggiare i componenti in-
terni.

6.1 Configurazione delle impostazioni
della pompa

Modificare le impostazioni della pompa utilizzando
uno dei seguenti metodi:

4 sui modelli con il display a tre cifre 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

1
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« Interfaccia utente

« Bus di comunicazione® (disponibile solo su eco-
circ XLplus)

» Comunicazione Wireless® (disponibile solo su
ecocirc XLplus)

6.1.1 Modificare i parametri di
configurazione

Cambiare i parametri di comunicazione della pompa.
Vedere Figura 13 .

1. Spegnere la pompa.

Prima di continuare, attendere che l'indicatore di
alimentazione si spenga.

2. Accendere la pompa.

3. Quando sul display & visualizzato comm
(com)’, premere il pulsante dei parametri (3)
per entrare nel il menu delle comunicazioni.

4. Selezionare uno dei quattro valori con il pulsan-
te delle impostazioni.

+ baud (bdr)” = impostazione della velocita di
baud (valori disponibili 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2
- 38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

« prot & = protocollo di comunicazione (proto-
colli disponibili "mod" = Modbus; "bac" =
BACnet)

+ addr (add)’ = impostazione dell'indirizzo (in-
dirizzo disponibile 1+247 per Modbus e
0+127 per BACnet)

+ modu (mdl)” = impostazione modulo opzio-
nale (none = nessun modulo; wifi = modulo
wireless; 485 = modulo RS-485)

5. Premere il pulsante dei parametri per aprire il
sottomenu.

6. Modificare i valori utilizzando i pulsanti delle im-
postazioni.

7. Premere il pulsante dei parametri e memorizza-
re i nuovi valori.

8. Premere il pulsante della modalita di controllo
per uscire dal sottomenu.

Se non si premono pulsanti per 10 secondi, la pom-
pa chiude il menu corrente e continua la procedura

di avvio. Tutti i parametri modificati senza conferma
vengono riportati sullo stato precedente.

NOTA: il menu di configurazione della comunicazio-
ne & disponibile solo sul display e non sul bus di co-
municazione.

6.1.2 Modifica della modalita di controllo

La pompa pud essere controllata da un BMS? (Buil-
ding management system, sistema per la gestione
integrata delle funzioni tecnologiche di un edificio) o
altri dispositivi, tramite la porta di comunicazione
RS-485 con protocollo Modbus 0% BACnet.
Quando si effettua la modifica dall'interfaccia utente,
eseguire le seguente operazioni. Vedere Figura 13 .

« Premere il pulsante della modalita operativa.

« La pressione sul pulsante cambia ciclicamente le

modalita operative.
2 g
™
i SN
+ +
(o oFC
o

6.1.3 Modifica del setpoint

Vedere Figura 13 come riferimento.

1. Premere uno dei pulsanti delle impostazioni (5).
Sul display comincia a lampeggiare il setpoint
attuale.

2. Madificare il valore utilizzando i pulsanti (5).

3. Attendere tre secondi per archiviare e attivare il
nuovo setpoint.

Il display smette di lampeggiare, per confermare
la modifica.

NOTA BENE:

Se nel sistema si monta una valvola di non ritorno,
occorre assicurarsi che la pressione di mandata mi-
nima impostata per la pompa sia sempre maggiore
della pressione di chiusura della valvola.

6.1.4 Modifica dell'unita di misura
visualizzata

1. Premere il pulsante (3) per cambiare I'unita di
misura. Vedere Figura 13 .

non descritto in queste istruzioni; vedere il manuale sulle comunicazioni sul sito www.lowara.com

richiede l'installazione del modulo Wireless sulla pompa

sui modelli con il display a tre cifre 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

non disponibile sui modelli 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

Le funzioni di comunicazione e i moduli opzionali sono disponibili solo per i modelli ecocirc XLplus.
non disponibile sui modelli 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

20 ® N oo
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Power
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Flow
{}
button button
Head
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Speed

2. Quando sono visualizzate portata e prevalenza,
premere il pulsante (3) per piu di un secondo
per cambiare, come segue, I'unita di misura:

* Portata: m3/h < gpm (US)
* Prevalenza: m & ft

6.2 Avvio o arresto della pompa

ATTENZIONE:

» La pompa non deve funzionare a
secco onde evitare la distruzione ra-
pida dei cuscinetti. Prima dell'avvia-
mento, riempire e sfiatare corretta-
mente il sistema con il liquido. La ca-
mera del rotore della pompa viene
sfiatata dopo che la pompa é stata
accesa con una procedura automati-
ca di sfiato dell'aria.

Lo sfiato del sistema non pud avveni-
re tramite la pompa.

A\

* Avviare la pompa con una delle procedure se-
guenti:
» Accendere |'alimentazione della pompa.
« Chiudere il contatto di avvio/arresto.
* Inviare il comando di avvio tramite il bus di
comunicazione.

La pompa comincia a funzionare in modalita a
pressione costante, con il seguente setpoint pre-
definito:

* 2 m per i modelli XX-40 (prevalenza max 4 m)
* 3 m per i modelli XX-60 (prevalenza max 6 m)
* 4 m per i modelli XX-80 (prevalenza max 8 m)
* 5 m per i modelli XX-100 (prevalenza max 10
m)
* 6 m per i modelli XX-120 (prevalenza max 12
m)
Per ulteriori informazioni su come modificare
un'impostazione, fare riferimento alla sezione
6.1.
« Arrestare la pompa in uno dei seguenti modi:

« Spegnere l'alimentazione della pompa.

« Aprire il contatto di avvio/arresto.

« Inviare il comando di arresto della pompa tra-
mite il bus di comunicazione.

6.2.1 Procedura automatica di sfiato
dell'aria

Ad ogni ripristino dell'alimentazione della pompa,
viene eseguita una procedura automatica di sfiato
dell'aria. Durante questa fase, l'interfaccia utente vi-
sualizza "deg" (dg)'! e un conto alla rovescia fino al
completamento della procedura.

La procedura di sfiato dell'aria pud essere:

* Richiamata o saltata manualmente, premendo si-
multaneamente i due pulsanti (5). Vedere Figura
13.

» Permanentemente abilitata o disabilitata premen-
do contemporaneamente, per almeno 10 secon-
di, i due pulsanti (5). Vedere Figura 13 .

« Solo per ecocirc XLplus, richiamata/saltata o per-
manentemente abilitata/disabilitata mediante il
bus di comunicazione. Vedere il manuale delle
comunicazioni sul sito www.lowara.com.

6.2.2 Attivare il funzionamento pompa
gemellare

| circolatori sono configurati come unita singole per
impostazione predefinita di fabbrica. Per attivare le
funzioni gemelle, attenersi alla procedura di seguito
solo per una delle due unita, l'altra unita verra confi-
gurata automaticamente. Le modalita di funziona-
mento sono descritte nelle sezioni 5.2.12 e 6.2.3 del
presente manuale.

La procedura seguente deve essere completata du-
rante la fase di avvio della pompa.

1. Quando sul display & visualizzato "sing"
(sin)'2, premere due volte il pulsante freccia giu
(5) fin quando il display non visualizza "tuma"
(tma)'2 (ovvero TWMA = TWin MAster) e pre-
mere immediatamente il pulsante Parametro (3)
per confermare. Vedere Figura 13 .

2. Mentre sul display viene visualizzato "alte"
(alt)? selezionare la modalita di funzionamento
desiderata (fare riferimento alle sezioni 5.2.13 e
6.2.3 per una descrizione delle modalita di fun-
zionamento).

3. La pompa TWin SLave (indicata sul display co-
me "tusl"/"tsI'2") verra configurata automatica-
mente dall'unita principale.

6.2.3 Attivare il funzionamento gemellare
automatico (solo per ecocirc XLplus)

La procedura seguente deve essere completata du-
rante la fase di avvio della pompa.

1. Aprire il sottomenu della pompa gemellare
quando sul display & visualizzato tuma o tusl.

2. Selezionare il funzionamento della pompa ge-
mellare preferito.

« beup (bup)'® = Funzionamento in riserva

- alte (alt)'s = funzionamento alternativo

« para (par) '3 = funzionamento parallelo au-
tomatico

« forc (for)'3 = funzionamento parallelo forza-
to

3. Premere il pulsante dei parametri per attivare la
nuova impostazione.

La seconda pompa & configurata dalla pompa princi-
pale.

" sui modelli con il display a tre cifre 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
12 sui modelli con il display a tre cifre 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
13 sui modelli con il display a tre cifre 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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7 Manutenzione “

Precauzione

I\
A\

Tabella 2: Messaggi di guasto

PERICOLO ELETTRICO:

Scollegare e isolare I'alimentazione elet-
trica prima d'installare I'unita o sottoporla
a manutenzione.

AVVERTENZA:

« Indossare sempre guanti protettivi
quando si maneggiano pompe e mo-
tori. Quando vengono pompati liquidi
caldi, la pompa e le sue parti posso-
no superare i 40 °C (104 °F).

» La manutenzione deve essere ese-
guita solo da personale esperto e
qualificato.

« Osservare le vigenti norme antinfortu-
nistiche.

« Utilizzare adeguate attrezzature e
protezioni.

AVVERTENZA:

* Quando il rotore viene rimosso o in-
serito nella testa della pompa, si crea
un forte campo magnetico. Questo
campo magnetico pud essere nocivo
per i portatori di pacemaker e altri
soggetti con impianti medicali. Il cam-
po magnetico, inoltre, pud attrarre
elementi metallici verso il rotore e
causare cosi lesioni e/o danneggiare
il cuscinetto della pompa.

8 Risoluzione dei problemi “

Introduzione
Vedere Figura 13

« In presenza di qualsiasi allarme che consente al-
la pompa di restare in funzione, il display mostra
alternativamente il codice di allarme e I'ultima
quantita selezionata, mentre l'indicatore di stato
(8) diventa arancione.

* In caso di guasto che arresta la pompa, sul di-
splay resta visualizzato sempre il codice di errore
e l'indicatore di stato (8) diventa rosso.

8.1 Messaggi visualizzati

Tabella 1: Valore predefinito

vata

LED di funzio- |Causa Soluzione
namento / Di-
splay
Spia POWER |La pompa non & |Verificare la con-
spenta connessa oppu- |nessione
re la connessio-
ne non é corret-
ta
Interruzione di | Verificare la rete
corrente + l'interruttore e
il fusibile
Spia STATUS |Allarme per pro- |Verificare il codi-
arancio blema di siste- |ce di allarme sul
ma display per capi-
re qual € il pro-
blema del siste-
ma.
Spia STATUS |Guasto della Verificare il codi-
rossa pompa ce di allarme sul
display per capi-
re qual € il pro-
blema della
pompa.
Spia REMOTE |[Comunicazione |Se la comunica-
spenta in remoto disatti- |zione non fun-

ziona, verificare
la connessione
e i parametri di
configurazione
per le comunica-
zioni sul control-
ler esterno.

8.2 Codici di errore e guasto

Codice
di errore

Causa

Soluzione

EO1 Interruzione comunica-
zioni interne

Riavviare la
pompa'™

E02

Sovracorrente motore

Riavviare la
pompa'4

LED di funzionamen-
to / Display

Causa

Spia POWER accesa

Pompa accesa

accesi

Tutti i LED e il display

Avwvio della pompa

Spia STATUS verde

La pompa funziona cor-
rettamente

E03

Sovratensione bus CC

Altre pompe for-
zano un flusso
troppo elevato
nella pompa.
Verificare la
configurazione
dell'impianto, se
le valvole di non
ritorno sono nel-
la posizione cor-
retta e se que-
ste sono inte-
gre.

Spia REMOTE accesa

Comunicazione in remoto
attiva

E04

Motore in stallo

Riavviare la
pompa'™
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E05

Memoria dati corrotta

Riavviare la
pompa'4

Spegnere la pompa per 5 minuti e poi riaccenderla. Se il problema persiste, contattare I'assistenza.
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Codice
di errore

Causa

Soluzione

E06

Tensione di alimenta-
zione fuori intervallo di
funzionamento

Verificare la ten-
sione e la con-
nessione del-
I'impianto elettri-
co.

EO07

Intervento protezione
termica del motore

Verificare se vi-
cino alla girante
e il rotore sono
presenti impuri-
ta che causano
il sovraccarico
del motore.
Controllare le
condizioni d'in-
stallazione e la
temperatura di
acqua e aria.
Attendere che il
motore si raf-
freddi. Se l'erro-
re persiste, pro-
vare a riavviare
la pompa'4.

EO08

Intervento protezione
termica dell'inverter

Verificare le
condizioni del-
l'installazione e
la temperatura
dell'aria.

E09

Errore hardware

Riavviare la
pompa’4.

E10

Funzionamento a sec-
co

Verificare se ci
sono perdite nel
sistema e riem-
pirlo nuovamen-
te.

Codice |Causa Soluzione

di allar-

me

A07 Anomalia del sen- | Verificare il sensore
sore di pressione  |e la connessione
esterno alla pompa

A08 Ventola di raffred- | Verificare la pre-
damento (solo su  |senza di corpi
ecocirc XL/ecocirc |esterni che potreb-
XLplus modelli bero ostruire la ro-
80-120F, 100-120F, |tazione della vento-
D 80-120F) la. Spegnere la

pompa per 5 minuti
e poi riaccenderla.
Se il problema per-
siste, contattare
I'assistenza.

A12 Persa comunicazio- |Se per entrambe le
ne pompa gemella- |pompe & segnalato
re l'allarme A12, con-

trollare la connes-
sione tra le pompe.
Se una delle pom-
pe & spenta o se-
gnala un altro codi-
ce di errore, vedere
le sezioni 8.1 e 8.2
per individuare il
problema

A20 Allarme interno Spegnere la pompa

per 5 minuti e poi
riaccenderla. Se il
problema persiste,
contattare l'assi-
stenza.

8.3 Codici di allarme

8.4 Guasti, cause e rimedi

La pompa non si avvia

Causa

Soluzione

Nessuna alimentazio-

ne.

Controllare I'alimentatore e
verificare che la connessio-
ne alla rete sia intatta.

Dispositivo di protezio-
ne dai guasti a terra o
interruttore scattati.

Resettare e sostituire i fusi-
bili bruciati.

Segnale di avvio errato
ai terminali di start/

stop.

Scollegare e correggere il
segnale.

La pompa si avvia, ma la termoprotezione scatta
dopo poco o i fusibili si bruciano

Causa

Soluzione

Codice |[Causa Soluzione
di allar-
me
AO01 Anomalia sensore |Spegnere la pompa
del fluido per 5 minuti e poi
riaccenderla. Se il
problema persiste,
contattare l'assi-
stenza.
A02 Alta temperatura Verificare se lo sta-
del fluido to del sistema &
corretto
A05 Memoria dati cor- |Spegnere la pompa
rotta per 5 minuti e poi
riaccenderla. Se il
problema persiste,
contattare l'assi-
stenza.
A06 Anomalia sonda di |Verificare la sonda

temperatura ester-

e la connessione

na alla pompa

Danni al cavo di alimentazione,

cortocircuito del motore o ter-

moprotezione o fusibili non ido-

nei alla corrente della pompa.

Controllare e so-
stituire i compo-
nenti come ne-
cessario.

Scatto della protezione ter-

moamperometrica (monofase) o

del dispositivo di protezione (tri-

Controllare le
condizioni di fun-
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Causa

Soluzione

Causa Soluzione

di corrente.

fase) per un eccessivo ingresso |zionamento della

pompa.

aspirazione insuffi-
ciente.

ne.

Fase mancante nell'alimentazio- | Correggere I'ali-

mentazione.

Oggetti estranei nel- |Pulire il sistema.
la pompa.

La pompa produce rumori molto forti

Cuscinetto usurato |Rivolgersi al rappresentante

di vendita e assistenza di zo-

Causa

Soluzione

na.

Lo sfiato della pom-
pa non € completo.

Richiamare la procedura au-
tomatica di sfiato aria. Con-
sultare la sezione 6.2.1 di
questo manuale.

di una pressione di

Cavitazione a causa [Aumentare la pressione di in-
gresso entro la gamma con-
sentita.

9 Altra documentazione o manuali
rilevanti

9.1 Contratto di licenza del software del
driver e del software integrato

L'acquisto del prodotto vale come accettazione dei
termini e condizioni di licenza del software integrato
nello stesso. Per maggiori informazioni, vedere le
condizioni di licenza sul sito www.lowara.com

1 Introduction and

1.1 Introduction

Purpose of this manual

Safety ‘” |'w

The purpose of this manual is to provide necessary

information for:
« Installation
* Operation
* Maintenance

Hazard level Indication

* A potential situation
which, if not avoided,
could result in unde-
sirable conditions

« A practice not related

NOTICE:

to personal injury

CAUTION:

A\

Read this manual carefully before instal-

ling and using the product. Improper use
of the product can cause personal injury
and damage to property, and may void

the warranty.

Hazard categories

Hazard categories can either fall under hazard levels
or let specific symbols replace the ordinary hazard
level symbols.

Electrical hazards are indicated by the following spe-
cific symbol:

/’\ Electrical Hazard:

NOTICE:

Save this manual for future reference, and keep it
readily available at the location of the unit.

1.2 Safety terminology and symbols

Hazard levels

Hazard level

Indication

ﬁ DANGER:

A hazardous situation
which, if not avoided, will
result in death or serious

injury

ﬁ WARNING:

A hazardous situation
which, if not avoided,
could result in death or
serious injury

C CAUTION:

A hazardous situation
which, if not avoided,
could result in minor or
moderate injury

Hot surface hazard

Hot surface hazards are indicated by a specific sym-
bol that replaces the typical hazard level symbols:

flf CAUTION:

1.3 Inexperienced users

WARNING:

This product is intended to be operated
by qualified personnel only.

Be aware of the following precautions:

« Persons with diminished capacities should not
operate the product unless they are supervised
or have been properly trained by a professional.

* Children must be supervised to ensure that they
do not play on or around the product.

1.4 Warranty
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For information about warranty, see the sales con-
tract.

1.5 Spare parts

WARNING:

Only use original spare parts to replace
any worn or faulty components. The use
of unsuitable spare parts may cause
malfunctions, damage, and injuries as
well as void the guarantee.

A\

For more information about the product's spare
parts, refer to the Sales and Service department.

1.6 EC DECLARATION OF CONFORMITY
(ORIGINAL)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, WITH HEADQUAR-
TERS IN VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075
MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, HEREBY
DECLARES THAT THE PRODUCT

CIRCULATOR (SEE LABEL ON FIRST PAGE) *

[* in one of following versions: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus with RS485 mod-
ule, ECOCIRC XLplus with module Wireless. RS485
and Wireless modules supplied on request with the
mounting on installer’s care].

FULFILS THE RELEVANT PROVISIONS OF THE
FOLLOWING EUROPEAN DIRECTIVES

* MACHINERY 2006/42/EC (ANNEX II: THE
TECHNICAL FILE IS AVAILABLE FROM XYLEM
SERVICE ITALIA SRL)

* ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY
2004/108/EC.

« ECODESIGN 2009/125/EC, REGULATION (EC)
No.641/2009, REGULATION (EU) No. 622/2012:
EEI<0, .... (SEE LABEL ON FIRST PAGE). (An-
nex |: “The benchmark for the most efficient cir-
culators is EEl < 0,20.”).

AND THE FOLLOWING TECHNICAL STANDARDS

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE
(DIRECTOR OF ENGINEERING
AND R&D)

rev.01

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

2 Transportation and Storage “

2.1 Inspect the delivery
1. Check the outside of the package.

2. Notify our distributor within eight days of the de-
livery date, if the product bears visible signs of
damage.

3. Remove the staples and open the carton.

4. Remove the securing screws or the straps from
the wooden base (if any).

5. Remove packing materials from the product.
Dispose of all packing materials in accordance
with local regulations.

6. Inspect the product to determine if any parts
have been damaged or are missing.

7. Contact the seller if anything is out of order.
2.2 Transportation guidelines

Precautions

WARNING:

» Observe accident prevention regula-
tions in force.

* Crush hazard. The unit and the com-
ponents can be heavy. Use proper
lifting methods and wear steel-toed
shoes at all times.

Check the gross weight that is indicated on the
package in order to select proper lifting equipment.

Position and fastening

The unit can be transported only in vertical position
as indicated on the package. Make sure that the unit
is securely fastened during transportation and can-
not roll or fall over. The product must be transported
at an ambient temperature from -40°C to 70°C
(-40°F to 158°F) with humidity <95% and protected
against dirt, heat source, and mechanical damage.

2.3 Storage guidelines

2.3.1 Storage location

NOTICE:

* Protect the product against humidity, dirt, heat
sources, and mechanical damage.

* The product must be stored at an ambient tem-
perature from -25°C to 55°C (-13°F to 131°F) and

humidity < 95%.
I}
3.1 Pump design
The pump is a wet rotor circulation pump with ener-
gy-efficient electronically commutated permanent

magnet technology, ECM technology. The pump
does not require a release/ventilation screw.

3 Product Description

Intended use
The pump is suitable for:
» Domestic hot water (only for bronze pump hous-
ing models)
* Hot water heating systems
« Cooling and cold water systems
The pump can also be used for:
* Solar systems
» Geothermal systems

Improper use
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DANGER:

Do not use this pump to handle flamma-
ble and/or explosive liquids.

WARNING:

Improper use of the pump may create
dangerous conditions and cause person-
al injury and damage to property.

A\
A\

Feature Description

Insulation Class 155 (F)

class

Maximum The maximum pressure is indicated

working pres- |on pump data plate
sure 0.60 MPa (6 bar)
1.0 MPa (10 bar)

NOTICE:

Do not use this pump to handle liquids containing
abrasive, solid, or fibrous substances, toxic or corro-
sive liquids, potable liquids other than water, or lig-
uids not compatible with the pump construction ma-
terial.

Permitted lig- | The maximum temperature is indi-
uid tempera- |cated on pump data plate

ture from -10°C (14°F) to +110°C
(230°F).

Up to +65°C (149°F) recommended
for domestic hot water pumps.

- Permitted from 0°C (32°F) to 40°C (104°F)
An improper use of the product leads to the loss of ambient tem-
the warranty. perature
3.2 Product denomination Permitted <95%
ambient hu-
Example: ecocirc XLplus D 40-100 F midity
ecocirc XL high efficiency pump ser- Permitted Heating water according to VDI
ies pumping me- 2035, water/glycol mixtures'S up to
- — dia 50%.
plus with communication ca-
pabilities Sound pres- [Refer to Table 20 in the Appendix.
sure
D Pump type:
"empty" = single pump EMC (elec-  |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
D = twin pum tromagnetic |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
pump compatibility) |A1:2001 + A2:2008, EN
B = bronze pump hous- 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
ing for domestic hot wa- A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
ter pumping 61800-3:2004+A1:2012.
40 Flange connection nomi- Leakage cur- < 3.5 mA
nal diameter rent
-100 Maximum head of the I/0 auxiliar  |Imax < 40 mA
pump -100 = 10m +15 VDC
. power supply
F Flange type: (Not available
F= FIanged on 25-40
"empty" = Threaded 25-60, 32-40,
32-60 mod-
. els)
3.3 Technical data
Fault signal  |Vmax < 250 VAC
Feature relay Imax <2 A

Description

Motor model |Electronically commutated motor
with permanent magnet rotor

Series ecocirc XL
ecocirc XLplus

Rated volt- |1 x 230V +10%

age

Frequency  [50/60 Hz

Power con- | The maximum power consumption is
sumption indicated on the pump data plate.

40 + 1600 W

IP protection |IP 44

15
such performances.

3.4 Scope of delivery
Inside the package you will find:
* Pump unit
* Insulating shells (single head only)
» Gasket (OR) to be used as replacement for the
OR mounted between motor and pump housing
* Plug connector (for 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
models only)
« Seal for threaded connection (only for threaded
pump housing)
« Seal for flanged connection (only for flanged
pump housing)
 Eight M12 washers and eight M16 washers (for
models from DN32 to DN65)

Performance of the pump is referred to water at 25°C (77°F). Pumped media with different viscosity will have impact on
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« Eight M16 washers (for DN80 and DN100 PN6
model)

« Sixteen M16 washers (for DN80 and DN100
PN10 models)

3.5 Accessories

« Counter flanges

« Blind flanges

« Port to port adapters

* Pressure sensor (for details see section 5.2.10)

» Temperature probe (only for ecocirc XLplus) (for
details see section 5.2.10)

* RS485 module (only for ecocirc XLplus)

» Wireless module (only for ecocirc XLplus)

4 Installation “

Precautions

WARNING:

» Observe accident prevention regula-
tions in force.

« Use suitable equipment and protec-
tion.

« Always refer to the local and/or na-
tional regulations, legislation, and co-
des in force regarding the selection of
the installation site, plumbing, and
power connections.

4.1 Pump handling

WARNING:

Observe local regulations setting the lim-
its for manual lifting or handling.

Always lift the pump by the pump head or pump
housing. If the pump weight exceeds the manual
handling limits, use lifting equipment, positioning lift-
ing straps according to Figure 11 .

4.2 Facility requirements

4.2.1 Pump location

DANGER:

Do not use this unit in environments that
may contain flammable/explosive or
chemically aggressive gases or powders.

A\

Guidelines

Observe the following guidelines regarding the loca-
tion of the product:
« Make sure that the installation area is protected
from any fluid leaks, or flooding.
« If possible, place the pump slightly higher than
the floor level.
« Provide shut-off valves in front of and behind the
pump.
« The relative humidity of the ambient air must be
less than 95%.

4.2.2 Minimum inlet pressure at the

suction port

The values in the table are the inlet pressure above
the atmospheric pressure.

Nominal Fluid tem- |Fluid tem- |Fluid tem-
Diameter |perature perature perature

25°C 95°C 110°C
RP 1 0.2 bar 1 bar 1.6 bar
RP 1% 0.2 bar 1 bar 1.6 bar
DN 32 0.3 bar 1.1 bar 1.7 bar
DN 40 0.3 bar 1.1 bar 1.7 bar
DN 50 0.3 bar 1.1 bar 1.7 bar
DN 65 0.5 bar 1.3 bar 1.9 bar
DN 80 0.5 bar 1.3 bar 1.9 bar
DN 100 0.5 bar 1.3 bar 1.9 bar
NOTICE:

« Do not apply a pressure lower than the values
specified as this could cause cavitation and dam-
age the pump.

* The inlet pressure plus the pump pressure
against a closed valve must be lower than maxi-
mum admissible system pressure.

4.2.3 Piping requirements

Precautions

A

CAUTION:

» Use pipes suited to the maximum
working pressure of the pump. Fail-
ure to do so can cause the system to
rupture, with the risk of injury.

Make sure that all connections are
performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

Do not use the on-off valve on the
discharge side in the closed position
for more than a few seconds. If the
pump must operate with the dis-
charge side closed for more than a
few seconds, a bypass circuit must
be installed to prevent overheating of
the water inside the pump.

Piping checklist
* Pipes and valves must be correctly sized.
* Pipe work must not transmit any load or torque to
pump flanges.

4.3 Electrical requirements

* The local regulations in force overrule specified
requirements listed below.

Electrical connection checklist
Check that the following requirements are met:

* The electrical leads are protected from high tem-
perature, vibrations, and collisions.

» The current type and voltage of mains connec-
tion must correspond to the specifications on the
data plate on the pump.

* The power supply line is provided with:

* A high-sensitivity differential switch (30 mA)
[residual current device RCD] suitable for
earth fault currents with DC or pulsating DC
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content (a Type B RCD is suggested).
[=

» A mains isolator switch with a contact gap of
at least 3 mm

The electrical control panel checklist

NOTICE:

The control panel must match the ratings of the elec-
tric pump. Improper combinations could fail to guar-
antee the protection of the unit.

Check that the following requirements are met:

» The control panel must protect the pump against
short-circuit. A time lag fuse or a circuit breaker
(Type C model is suggested) can be used to pro-
tect the pump.

« The pump has built in overload and thermal pro-
tection, no additional overload protection is re-
quired.

The motor checklist

Use cable according to rules with 3 leads (2 + earth/
ground). All cable must be heat-resistant up to
+85°C (185°F).

4.4 Pump installation

1. Install the pump according to the systems liquid
flow.

* The arrow on the pump housing shows the
flow direction through the pump.

* The pump must be installed with the pump
head in a horizontal position. For more infor-
mation about allowed positions, see Figure
12

2. If necessary, rotate the position of the pump
head for better reading of the user interface.

For more instructions, see section 4.5.
3. If applicable, install the thermal shells.

* Only use the pump thermal shells that are
included in the delivery. Do not insulate the
motor housing, the electronics can overheat
so that the pump automatically switch off.
The thermal shells that are included in the
delivery must only be used in hot water cir-
culation applications with fluid temperature
above 20°C (68°F). The thermal shells are
not able to enclose the pump housing in a
diffusion-proof manner.

If the customer creates the diffusion-proof in-
sulation, then the pump housing must not be
insulated above the motor flange. The drain
opening must not be obstructed so that the
accumulated condensation can run out.

4.5 Change the position of the pump head

WARNING:

« Drain the system or close the ON-
OFF valves on both sides of the
pump before disassembling the
pump. The pumped fluid can be pres-
surized and scalding hot.

« There is the risk of escaping vapor
when the pump head is separated
from the pump housing.

20

Electrical Hazard:

Before starting work on the unit, make
sure that the unit and the control panel
are isolated from the power supply and
cannot be energized.

>

CAUTION:

Burn hazard. During operation various
surfaces on the unit will become hot. To
avoid burn injury, use heat protective
gloves.

>

WARNING:

« A strong magnetic field is created
when the rotor is removed from or in-
serted into the pump head. This mag-
netic field can be harmful to pace-
maker wearers and others with medi-
cal implants. In addition, the magnetic
field may attract metal parts to the ro-
tor which can cause injuries and/or
damage the bearing of the pump.

For more information, see Figure 14 and Figure 15 .

1. Loosen the four hex-head screws (2) that fix the
pump head to the pump housing (4).

2. Rotate the pump head (1) in 90° steps to the
desired position.

3. When separating the pump head (1) from the
pump housing (4):

a) Avoid removing the rotor from the pump head
()

b) Pay attention to the magnetic hazard listed be-
fore;

c) Check that the O-ring (3) is not damaged.

A defective O-ring must be replaced. An O-ring
as spare part is already available inside the
package.

4. Fit and tighten according to the table below for
the four hex-head screws (2) that affix the motor
to the pump housing (4).

Pump model | Screw type

25-40 M5
25-60
32-40
32-60
25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65-120F

Torque
2.0 Nm

10.0 Nm

19.0 Nm

38.0 Nm




en - Original instructions

Pump model | Screw type Torque

80-120F
100-120F

WARNING:

check for the presence of leaks after re-
assembling the pump.

4.6 Electrical installation

Precautions

Electrical Hazard:

» Make sure that all connections are
performed by qualified installation
technicians and in compliance with
the regulations in force.

« Before starting work on the unit,
make sure that the unit and the con-
trol panel are isolated from the power
supply and cannot be energized.

I\

Grounding (earthing)

Electrical Hazard:

« Always connect the external protec-
tion conductor to ground (earth) ter-
minal before making other electrical
connections.

« All electrical equipment must be
ground (earth ) connected. This ap-
plies to the pump unit and related
equipment. Verify the pump ground
terminal is earthed.

I\

NOTICE:

The number of power on and power off of the pump
must be less than 3 times per hour and in any case
less than 20/24h.

In case frequent start/stop operations are required
by the application, the use of the dedicated external
start/stop input is strongly suggested (for details see
section 5.2.6).

4.6.1 Power supply connection

WARNING:

Do not make any connection in the pump
control box unless the power supply has
been switched off for at least 2 minutes.

6. Close the connector
and tighten carefully
to the cable gland.

For models with a stand- | 1. Open the terminal
ard terminal block con- box cover removing
nection. See Figure 15 . the screws (5).

2. Use the M20 cable
gland for the power
cable.

3. Connect the cable
according to the wir-
ing diagram. See
Figure 17 and Figure
19.

a. Connect the ground
(earth) lead. Make
sure that the ground
(earth) lead is longer
than the phase
leads.

b. Connect the phase
leads.

4. Close the terminal
box cover and tight-
en the screws to 1.2
Nm.

For cable requirements, see section 4.6.3.

4.6.2 1/0 connections

1. Open the terminal box cover removing the
screws (5). See Figure 14 and Figure 15

2. Connect the appropriate cable according to the
terminal block diagram. See Figure 18, Figure
19 and the requirements of section 4.6.3.

3. Close the terminal box cover and tighten the
screws to 1.2 Nm.

4.6.3 Connection assignment

NOTICE:

« For all the connections use heat resistant cable
up to +85°C (+185°F). The cables never have to
touch the motor housing or the pump or the pipe-
line.

» Wires connected to supply terminals and fault
signal relay (NO,C) must be separated from oth-
ers by reinforced insulation.

For models with "plug
connector" (25-40,
25-60, 32-40, 32-60).
See Figure 16 .

1. Open the connector
cover and insert the
cable inside the ca-
ble gland.

2. Pull down the con-
tact retention spring.

3. Connect the cable
according to the wir-
ing diagram.

4. Align the two parts of
the connector

5. Push the two parts
one inside the other.

Only for PLUG Con-|M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca-
25-40, nector ble ® 2+5 |ble ® 2+5
25-60, mm mm
32-40,
32-60 Mod-
els
Power sup- |3 x
ply 0.75+1.5m
m2 (2P+T)

Fault signal 2x

0.75+1.5m

m2

21
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Only for PLUG Con-|M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca-
25-40, nector ble ® 25 |ble ® 2+5
25-60, mm mm
32-40,
32-60 Mod-
els
« Analog If NO fault [Multiwire
0-10V signal on control ca-
« External this cable |ble, number
pres- gland. Mul- |of wires ac-
sure tiwire con- [cording to
sensor trol cable, |number of
« External number of |control cir-
temper- wires ac- cuits.
ature cording to  |Shielded if
sensor number of |necessary
« External control cir-
Start/ cuits.
Stop Shielded if
necessary
Communi- Bus cable
cation bus
M20 Cable [M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Power sup- |3 x
ply 0.75+2.5
mm?2 (2P
+T)
- Power 5x

supply 0.75+1.5
- Fault sig- mm? (4P

5.1 User interface
The list describes the parts in Figure 13 .

. Control mode button

. Control mode indicators
. Parameter button

. Parameter indicators

. Setting buttons

. Numeric display

. Power indicator

. Status / Fault indicator

. Remote control indicator

O©CoONOUOAWN=

Hot Surface:

Burn hazard. During the normal opera-

tion, the pump surfaces may be so hot

that only the buttons should be touched
to avoid burns.

A\

5.1.1 User interface locking/unlocking

The user interface will automatically lock if no button
is pressed for ten minutes, or if the upper setting
button (5) and the parameter button (3) are pressed
for two seconds. See Figure 13.

If a button is pressed when the user interface is
locked, the display (6) shows:

L]

To unlock the user interface, press the upper setting
button (5) and the parameter button (3) for two sec-
onds. The display (6) will show:

L]

Now it is possible to change the pump setting as
preferred.

5.2 Functions

'The main functions of the pump are available
through the pump user interface and embedded 1/0O.
Advanced functions or communication features, can
only be set via bus protocol or the optional Wireless
module’S.

nal +T)
Fault signal 2x
0.75+1.5m
m2
* Analog If NO fault |Multiwire
0-10V signal on control ca-
» External this cable |ble, number
pres- gland. Mul- |of wires ac-
sure tiwire con- [cording to
sensor trol cable, |number of
« External number of |control cir-
temper- wires ac- cuits.
ature cording to | Shielded if
sensor number of |necessary
« External control cir-
Start/ cuits.
Stop Shielded if
necessary
Communi- Bus cable
cation bus
NOTICE:

Tighten the cable glands carefully to ensure protec-
tion against cable slipping and humidity entering the
terminal box.

5 System Description

22

Function |ecocirc XL | ecocirc XLplus only
ecocirc
XLplus
User Inter- | Communi- | Wireless
face or em-| cation Bus | communi-
bedded I/0 cation
(optional)
Constant X X X
pressure
(see sec-
tion 5.2.1)
proportional X X X
pressure
(see sec-
tion 5.2.1)

Commmunication features and optional modules are available only for ecocirc XLplus models.
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Function

ecocirc XL

ecocirc
XLplus

ecocirc XLplus only

User Inter-
face or em-
bedded I/0

Wireless
communi-
cation

(optional)

Communi-
cation Bus

Constant
speed (see
section
5.2.1)

X

X X

Night mode
(see sec-
tion 5.2.2)

Ap-T con-
trol (see
section
5.2.3)

T Constant
(see sec-
tion 5.2.4)

AT Con-
stant (see
section
5.2.5)

External

Start/stop
(see sec-
tion 5.2.6)

Analog in-
put (see
section
5.2.8)

Fault signal
(see sec-
tion 5.2.9)

External
pressure
sensor (see
section
5.2.10)

External
tempera-
ture sensor
(see sec-
tion 5.2.10)

5.2.1 Control mode

Mode Description

Proportional pressure The pump pressure is
continuously increased/
decreased depending on

the increased/decreased

Hset flow demand. The maxi-
Hset mum head of the pump
2 can be set via user inter-

face. See section 6.1.3.

Constant pressure The pump maintains a
constant pressure at any
flow demand. The de-
sired head of the pump
can be set via user inter-

Hset face. See section 6.1.3.

Fixed speed control The pump maintains a
fixed speed at any flow
demand. The speed of
the pump can be set via
user interface. See sec-
tion 6.1.3.

Speed
setpoint

min

All the control modes can be combined with the
night mode function.

5.2.2 Night mode

The night mode function cannot be used in cooling
systems.
Prerequisite

» The pump is installed in the supply line.

* The night condition can be detected with good
confidence if a higher-level control system is set
to change the supply temperature.

The night mode can be active in combination with:

* Proportional pressure

» Constant pressure

» Constant speed

This function reduces the power consumption of the
pump to the minimum when the heating system is
not running. An algorithm detects the proper working
conditions and automatically adjusts the speed of
the pump.

The pump returns to the original set point as soon as
the system restarts.

5.2.3 Ap-T control (available only on

ecocirc XLplus)

The function alter the nominal differential pressure
set point depending on the temperature of the pump-
ed media.

For details refer to advanced functions manual on
www.lowara.com

5.2.4 T constant (available only on ecocirc
XLplus)

23
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This function alters the speed of the pump in order
to maintain a constant temperature of the pumped

media.

For details, refer to the advanced functions manual
on www.lowara.com

5.2.5 AT constant (available only on
ecocirc XLplus)

This function alters the speed of the pump in order
to maintain a constant differential temperature of the
pumped media.

For details, refer to the advanced functions manual
on www.lowara.com

5.2.6 External start/stop

The pump can be started or stopped via an external
potential-free contact or a relay that is connected to
terminal 11 and 12. See Figure 18 and Figure 19 .
The pump unit is provided by default, with the termi-
nals 11 and 12 short-circuited.

NOTICE:

* The pump provides 5 VDC through the start /
stop terminals.

» No external voltage must be provided to start /
stop terminals.

* The cables connected to terminals 11 and 12,
shall not exceed 20 m.

5.2.7

5.2.8 Analog Input

The pump integrates a 0-10 V analog input at termi-
nals 7 and 8. See Figure 18 and Figure 19 for
changing the set point.

When a voltage input is detected, the pump switch

to fix speed control mode automatically and start to
work according to the following diagram:

Speed A
[rpm]
Max
Setpoint
min
12 15  Vset 10
Vin[V]
5.2.9 Signal relay
17 Not available on 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 models.
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The pump is equipped with a relay, terminals 4 and
5. See Figure 18 and Figure 19, for a potential-free
fault signal. If there is a fault the relay is activated to-
gether with the red status light and the error code on
the user interface display, Figure 13 .

Ratings

* Vmax < 250 VAC
*Imax<2A

5.2.10 External sensors

The pump can be equipped with a differential pres-
sure sensor and a temperature probe according to
the following table:

Sensor de- Type Terminals

scription
Differential pres-|1.0 bar (PN 10) |9 - 10

sure sensor 2.0 bar (PN 10)
4-20mA

External tem- KTY83 13-14
perature sensor

Pressure sensor setup

1. Install the pressure sensor on the pipe

2. Connect the cable at terminals 9 and 10 (see
section 4.6.3).

3. Power on the pump unit.

4. During startup the pump unit detects the sensor
and shows a setup menu.

5. Select the right sensor model and confirm the
selection using the parameter button (3). See
Figure 13 ..

6. The pump will complete the startup sequence
and automatically start working with constant
pressure mode.

7. The setpoint can be changed using the setting
buttons (5). See Figure 13 .

External temperature sensor setup (only for eco-
circ XLplus)

The setup of the sensor and control modes related
to it, is available only through communication bus.
For details refer to communication and advanced
functions manuals on www.lowara.com

NOTICE:
The sensor cables shall not exceed 20 m.

5.2.11 Communication bus (available only
on ecocirc XLplus)

The pump has two built-in RS-485 communication
channels. One is available as standard (terminals
15-16-17), while the second one is enabled only with
optional RS-485 or Wireless module (terminals
18-19-20). See Figure 18 and Figure 19 .

The pump can communicate with external BMS sys-
tems via Modbus or BACnet'” protocol. For a com-
plete description of the protocols, refer to the com-
munication manual at www.lowara.com.

NOTICE:

When remote control is active, the set points and
control modes are managed only through communi-
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cation channels and cannot be changed via the user
interface. The displayed quantity and unit of meas-
urement remain active on the user interface.

5.2.12 Automatic twin pump operation
(available only on ecocirc XLplus)

Backup operation (bcup / bup?8)

Only the master pump runs. The second pump starts
in case of failure of the master pump.

Alternate operation (alte / alt'8)

Only one pump runs at the time. The working time is
switched every 24 hours so that workload is bal-
anced between both pumps. The second pump is
started immediately in case of failure.

Automatic parallel operation (para / par'8)

Both pumps run simultaneously with the same set
point. Only when the constant pressure mode is se-
lected (for details see section 5.2.1), the master
pump determines the behavior of the full system and
is able to optimize the performance. To guarantee
the required performance with the minimum power
consumption, the master pump starts or stops the
second pump depending on the head and flow that
is required.

* NOTE:The automatic optimization works correct-
ly on most of the installations. In case of unstable
running, switch the pump operation to "forced
parallel operation" (forc / for'8).

Forced parallel operation (forc / for'8)

Both pumps run simultaneously with the same set
point. The master pump determines the behavior of
the full system.

6 System Setup and Operation

Precaution

WARNING:

« Always wear protective gloves when
handling the pumps and motor. When
pumping hot liquids, the pump and its
parts may exceed 40°C (104°F).

* The pump must not run dry as this
can result in the destruction of the
bearings. Fill the system correctly
with liquid and vent the air before first
start-up.

NOTICE:

« Never operate the pump with ON-OFF valve
closed for longer than a few seconds.

» Do not expose an idle pump to freezing condi-
tions. Drain all liquid that is inside the pump. Fail-
ure to do so can cause liquid to freeze and dam-
age the pump.

» The sum of the pressure on the suction side (wa-
ter mains, gravity tank) and the maximum pres-

sure generated by the pump must not exceed the
maximum working pressure that is allowed (nom-
inal pressure PN) for the pump.

+ Do not use the pump if cavitation occurs. Cavita-
tion can damage the internal components.

6.1 Configure the pump settings

Change the pump settings using one of the following
approaches:
* User interface
+ Bus communication'® (available only on ecocirc
XLplus)
+ Wireless communication?® (available only on
ecocirc XLplus)

6.1.1 Change the communication
parameters

Change pump communication parameters. See Fig-
ure 13.

1. Switch off the pump.

Wait until the power indicator switch-off before
continuing.

2. Switch on the pump.

3. When the display shows comm (com)?’, press
the parameter button (3) to enter inside the
communication menu.

4. Select one of the four values with setting button.

« baud (bdr)?" = baud rate setup (available
values 4.8-9.6 - 14.4 - 19.2-38.4-56.0 -
57.6 kbps)

« prot?2 = communication protocol (available
protocols "mod" = Modbus; "bac" = BACnet)

+ addr (add)?! = address setup (available ad-
dress 1+247 for Modbus and 0+127 for BAC-
net)

+ modu (mdl)2" = optional module setup
(none = no module; wifi = Wireless module;
485 = RS-485 module)

5. Press the parameter button to enter the subme-
nu

6. Edit the values using setting buttons.

7. Press the parameter button to confirm and store
the new values.

8. Press mode button to exit the submenu.
If no buttons are pressed for 10 seconds, then the
pump exit the current menu and continue start-up

procedure. All the parameters that are changed with-
out confirmation are restored at previous state.

NOTE: The communication setup menu is available
only on display and not through communication bus.

6.1.2 Change the control mode

The pump can be controlled by a BMS?23 (Building
management system) or other devices through the

18 on three digit display of models 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

19 not described in these instructions, see Communication manual on www.lowara.com

20 requires the installation of Wireless module on the pump

21 on three digit display of models 25-40, 25-60, 3240, 32-60

22 not available on 25-40, 25-60, 32—40, 32-60 models.

2 Commmunication features and optional modules are available only for ecocirc XLplus models.

25
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RS-485 communication port via Modbus or BAC-
net24 protocol.

The following instruction is used when making the
change on the user interface. See Figure 13.

« Press the operating mode button.
« The operating modes are cyclically changed by

the pressed button.
= Q S
™
ft S
+ +
(5 o
(

6.1.3 Change the set point

See Figure 13 as reference.
1. Press one of the setting buttons (5).
The display starts to blinking the actual set
point.
2. Change the value using the buttons (5).

3. Wait 3 seconds to store and activate the new
set point.
The display will stop blinking to confirm the
change.

NOTICE:

If a non return valve is mounted on the system, it
must be ensured that the set minimum discharge
pressure of the pump is always higher than closing
pressure of the valve.

6.1.4 Change the displayed unit of
measurement

1. Press the button (3) to change the unit of meas-
urement. See Figure 13.

Power
N

Flow
{}
button button
Head

Y
Speed

24 not available on 25-40, 25-60, 32—40, 32-60 models.

2. When flow and head are displayed, by pressing
the button (3) for more than one second, the
unit of measurement can be changed as follow:

* Flow: m3/h « gpm (US)
* Head: m < ft

6.2 Start or stop the pump

A

CAUTION:

* The pump must not run dry as this
can result in the destruction of the
bearings in a very short time. Fill and
vent the system correctly with liquid
before first start-up. The pump rotor
chamber will be vented after the pow-
er on of the pump with an automatic
air venting procedure.

* The system cannot be vented
through the pump.

« Start the pump in one of the following ways:

+ Switch on the power supply of the pump.

* Close the start/stop contact.

» Send the start command through the commu-
nication bus.

The pumps starts pumping in constant pressure
mode with the following default set point:

+ 2m for XX-40 models (Max head 4m)
+ 3m for XX-60 models (Max head 6m)
* 4m for XX-80 models (Max head 8m)
* 5m for XX-100 models (Max head 10m)
* 6m for XX-120 models (Max head 12m)

For more information about how to change set-
ting, see section 6.1.
« Stop the pump in one of the following ways:

« Switch off the power supply of the pump.

» Open the start/stop contact.

» Send the stop command through the commu-
nication bus.

6.2.1 Automatic air venting procedure

At each power-on of the pump unit, an automatic air
venting procedure is executed. During this phase,
the user interface displays "deg" (dg)?° and a
count-down until the completion of the procedure.

The air venting procedure can be:

* Recalled or skipped manually by pressing simul-
taneously the two buttons (5). See Figure 13 .

« Permanently enabled or disabled by pressing si-
multaneously, for at least 10 seconds, the two
buttons (5). See Figure 13.

* For ecocirc XLplus only, recalled/skipped or per-
manently enabled/disabled via communication
bus. See the communication manual on
www.lowara.com

6.2.2 Activate the twin pump function

The circulators are configured as single units by fac-
tory default. To activate the twin functions, please
follow the procedure below only on one of the two
units, the other unit will be auto-configured. The
working modes are described in sections 5.2.12 and
6.2.3 of this manual.

25 on three digit display of models 25-40, 25-60, 3240, 32-60
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The following procedure must be executed during
start-up phase of the pump.

1. When the display shows "sing" (sin)25, press
the down button (5) twice until the display
shows "tuma"(tma)2® (meaning TWMA = TWin
MAster) and immediately press the Parameter
Button (3) to confirm. See Figure 13 .

2. While the display shows "alte" (alt)2® select the
desired working mode (see sections 5.2.13 and
6.2.3 for a description of the working modes).

3. The TWin SLave pump (showed on display as
"tusl" / "ts126") will be automatically configured
by the master unit.

6.2.3 Activate automatic twin pump
operation (only for ecocirc XLplus)

The following procedure must be executed during
the start-up phase of the pump.

1. Enter the twin pump sub menu when the display
is showing tuma or tusl.

2. Select the applicable twin pump operation.

+ beup (bup)?” = backup operation

+ alte (alt)?’ = alternative operation

+ para (par)?” = automatic parallel operation
« forc (for)?” = forced parallel operation

3. Push the parameter button to activate the new
setting.

The second pump is configured by the master pump.

7 Maintenance “

Precaution

Electrical Hazard:

Disconnect and lock out electrical power
before installing or servicing the unit.

8 Troubleshooting “

Introduction
See Figure 13

« In case of any alarm that allows the pump to con-
tinue running, the display shows alternatively
alarm code and last quantity selected, while the
status indicator (8) becomes orange.

* In case of a failure that stops the pump, the dis-
play shows the error code permanently and the
status indicator (8) becomes red

8.1 Display messages
Table 3: Default

Operating LEDs / Dis- |Cause
play
Power On

Pump powered
All LEDs and display On |Start-up of the pump

Status Green light Pump is working properly

Remote communication is
activated

Remote On

Table 4: Fault messages

Operating Cause Solution
LEDs / Display
Power Off Pump is not Check connec-

connected or is |tion
incorrectly con-
nected

Check mains +
circuit breaker
and fuse

Power failure

WARNING:

« Always wear protective gloves when
handling the pumps and motor. When
pumping hot liquids, the pump and its
parts may exceed 40°C (104°F).

* Maintenance and service must be
performed by skilled and qualified
personnel only.

» Observe accident prevention regula-
tions in force.

« Use suitable equipment and protec-
tion.

I\
A\

Status Orange |Alarm for sys- |Check the alarm

light tem problem code on display
to understand
the problem of
the system.

Status Red Pump failure Check the error

light code on display
to understand
the problem of
the pump.

WARNING:
& « A strong magnetic field is created

when the rotor is removed from or in-
serted into the pump head. This mag-
netic field can be harmful to pace-
maker wearers and others with medi-
cal implants. In addition, the magnetic
field may attract metal parts to the ro-
tor which can cause injuries and/or
damage the bearing of the pump.

26 on three digit display of models 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
27 on three digit display of models 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

Remote Off Remote commu- | If the communi-
nication is deac- |cation does not
tivated work, then
check the con-
nection and the
configuration pa-
rameters for
communication
on the external
controller.

8.2 Fault and error codes

27
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aly

for 5 minutes and
then power on. If
the problem per-
sists, contact serv-
ice

Error Cause Solution Alarm Cause Solution
code code
EO1 Internal communication | Restart the A02 High temperature of | Check the correct
lost pump28 the fluid status of the sys-
E02 High motor current Restart the tem
pump?28 A05 Data memory cor- | Switch off the pump
b h
EO03 DC Bus overvoltage Other sources rupted tg;r? ;:)Iwgf (s)naTnIS
Ilorce”t]oo hlﬁ?h the problem per-
ow through the sists, contact serv-
pump. Check ice
the system set-
up, correct posi- A06 External tempera- |Check the probe
tion of non re- ture probe anomaly |and the connection
turn valves and to the pump
Its integrity. A07 External pressure |Check the sensor
EO4 Motor stall Restart the sensor anomaly and the connection
pump28 to the pump
EO5 Data memory corrupt- |Restart the A08 Cooling fan failure |Check for the pres-
ed pump28 (Only on ecocirc ence of external
XL /ecocirc XLplus |bodies which could
E06 Voltage supply out of | Check the elec- 80-120F, 100-120F, [lock the fan rota-
operating range t”‘ial systegn D 80-120F models) |tion. Switch off the
vo tagetgn pump for 5 minutes
connection. and then power on.
E07 Motor thermal protec- | Check the pres- If the problem per-
tion trip ence of impuri- sists, contact serv-
ties around im- ice.
fhe"ter and rotor A12 Twin pump commu- |If both pumps show
| adcautsr:e over- nication lost the A12 alarm,
oa C?]" ke' mo- check the connec-
tor." 1ec m-d' tion between the
sta atlor& conai- pumps. If one of the
tions an tfem— pump is switched
perature o t_he off or shows anoth-
water and air. er error code
Wait u_ntll the check the section
motor is cooled. 8.1 and 8.2 to find
If the error per- ) .
sist try to restart the problem
the pump?28. A20 Internal alarm Switch off the pump
I inut d
EO8 Inverter thermal protec- | Check installa- tg;g g;lcvléfznar:f
tion trip tion conditions the problem pér-
and air temper- sists, contact serv-
ature. ice
E09 Hardware error Restazl'}3 the
pump. 8.4 Faults, causes, and remedies
E10 Dry run Check presence
Y of syste‘:)m leak- The pump does not start
age or fill the
system. Cause Remedy
No power. Check the power supply
8.3 Alarm codes and ensure connection to
the main is intact.
Alarm  |Cause Solution Triggered ground-fault  |Reset and replace blown
code protection device or cir- |fuses.
A01 Fluid sensor anom- |Switch off the pump cuit breaker.

contacts.

Bridged or wrong start
signal on the start/stop

Unbridge and correct the
signal.

28

28

Switch off the pump for 5 minutes and then power on. If the problem persists, contact service.
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The pump starts but the thermal protector is trig-
gered after a short time or the fuses blow

Cause Remedy

Cause Remedy

Damages power cable, the motor |Check and re-
short circuits or thermal protector |place the com-
or fuses are not suited for the ponents as nec-
motor current. essary.

Cavitation due to  |Increase the system admission
insufficient suction |pressure within the admissible
pressure. range.

Foreign objects in |Clean the system.
pump.

Triggered thermo-amperometric |Check the pump
protection (single phase) or of working condi-
the protection device (three- tions.

phase) due to excessive current
input.

Worn bearing Contact the local sales and

service representative.

Missing a phase in the power
supply.

Correct the pow-
er supply.

The pump is making loud noises

Cause Remedy

Not thoroughly Recall the automatic air -vent-

vented. ing procedure. See section
6.2.1 of this manual

9 Other Relevant Documentation or
Manuals

9.1 Embedded Software and Driver
Software License Agreement

With the purchase of the product, the terms and con-
ditions of the license for the software embedded on
the product are considered accepted. For more in-
formation see license condition on www.lowara.com

1 Introduction et sécurité n w

1.1 Introduction

Objet de ce manuel
L'objet de ce manuel est d'apporter les informations
nécessaires pour :

« L'installation

« L'utilisation

* La maintenance

Niveau de risque Indication

ATTEN-
TION :

Une situation dangereu-
se qui, si elle n'est pas
évitée, peut entrainer

ATTENTION :

Lire attentivement ce manuel avant d'ins-
taller et d'utiliser ce produit. Une mauvai-
se utilisation du produit peut entrainer
des blessures et des dégats matériels et
pourrait annuler la garantie.

A\

des blessures mineures
ou légéres

* Une situation poten-
tiellement dangereu-
se qui, si elle n'est
pas évitée, peut con-
duire a des condi-
tions non désirées

« Une pratique n'entrai-
nant pas de blessure

REMARQUE :

REMARQUE :

Conserver ce manuel pour une consultation ultérieu-
re et veiller a ce qu'il puisse facilement étre consulté
sur le site a tout moment.

1.2 Terminologie et symboles de sécurité

Niveaux de risque

Niveau de risque Indication

Une situation dangereu-
se qui, si elle n'est pas
évitée, entrainera la mort
ou des blessures graves

C DANGER :

AVERTIS- Une situation dangereu-
A SEMENT : se qui, si elle n'est pas
évitée, peut entrainer la

mort ou des blessures
graves

corporelle

Catégories de risques

Soit les risques correspondent aux catégories habi-
tuelles, soit il faut utiliser des symboles spéciaux
pour les représenter.

Les risques de choc électrique sont indiqués par le
symbole spécifique suivant :

ﬁ RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :

Risque de surface chaude

Les risques de surface chaude sont signalés par un
symbole spécifique qui remplace les symboles cou-
rants de niveau de risque :

flf ATTENTION :

1.3 Utilisateurs sans expérience
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AVERTISSEMENT :

Ce produit est destiné a étre utilisé par
du personnel qualifié exclusivement.

A\

Respecter les précautions ci-dessous :

« Les personnes a mobilité réduite ne doivent pas
étre autorisées a utiliser le produit sans supervi-
sion ou formation appropriée par un profession-
nel.

« Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillan-
ce permettant de s'assurer gqu'ils ne peuvent pas
jouer sur ou autour du produit.

1.4 Garantie

Pour plus d'informations sur la garantie, voir le con-
trat de vente.

1.5 Pieces de rechange

AVERTISSEMENT :

N'utiliser que des piéces de rechange
d'origine pour remplacer les piéces
usées ou défectueuses. L'utilisation de
piéces de rechange inadéquates peut
entrainer un mauvais fonctionnement,
des dégats matériels, des blessures et
annuler la garantie.

A\

Pour en savoir plus sur les piéces de rechange du
produit, consulter le service Commercial et aprés-
vente.

1.6 DECLARATION DE CONFORMITE CE
(TRADUCTION)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, DONT LE SIEGE

SOCIAL SE TROUVE A VIA VITTORIO LOMBARDI
14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY,
DECLARE PAR LA PRESENTE QUE LE PRODUIT

CIRCULATEUR (VOIR ETIQUETTE EN PREMIERE
PAGE) *

[* dans une des versions suivantes : ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus avec module
RS485, ECOCIRC XLplus avec module sans fil. Mo-
dules RS485 et sans fil fournis sur demande avec le
support aux bons soins de l'installateur].

EST CONFORME AUX CLAUSES APPLICABLES
DES DIRECTIVES EUROPEENNES SUIVANTES

» MACHINES 2006/42/CE (ANNEXE Il : LE DOS-
SIER TECHNIQUE EST DISPONIBLE AUPRES
DE XYLEM SERVICE ITALIA SRL)

+ COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE
2004/108/CE. .

+ ECODESIGN 2009/125/EC, REGLEMENT (CE)
N°.641/2009, REGLEMENT (UE) N. 622/2012 :
EEI<0O, .... (VOIR ETIQUETTE EN PREMIERE
PAGE). (Annexe | : “La référence pour les circu-
lateurs les plus efficaces est EEI < 0,20.”).

ET LES NORMES TECHNIQUES SUIVANTES

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

* EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1-, EN -16297-2.
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MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013 //W
AMEDEO VALENTE
(DIRECTEUR TECHNIQUE

ET R&D)

rév.01

Lowara est une marque de Xylem Inc. ou de l'une de
ses filiales.

2 Transport et stockage n

2.1 Controle lors de la livraison
1. Vérifier extérieurement I'emballage.

2. Avertir notre distributeur dans les huit jours de
la date de livraison si le produit présente des
traces de dégats visibles.

3. Déposer les agrafes et ouvrir le carton.

4. Déposer les vis de fixation ou les sangles du
socle en bois (le cas échéant).

5. Enlever I'emballage de I'équipement. Evacuer
tous les matériaux d'emballage conformément a
la |égislation locale.

6. Contréler I'équipement afin d'établir si des pié-
ces sont endommagées ou manquantes.

7. Contacter le fournisseur en cas de probleme.
2.2 Directives pour le transport

Précautions

A

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

* Risque d'écrasement. Le groupe et
ses éléments peuvent étre lourds.
Employer les méthodes de levage
appropriées et porter en permanence
des chaussures de sécurité.

Vérifier le poids brut indiqué sur le carton pour sé-
lectionner I'équipement de levage approprié.

Position et fixation

Le groupe ne peut étre transporté qu'en position ver-
ticale comme indiqué sur I'emballage. S'assurer que
le groupe est fixé de fagon stre pour le transport,
qu'il ne peut ni rouler ni basculer. Le produit doit étre
transporté a une température ambiante comprise
entre -40 °C et 70 °C (-40 °F et 158 °F) avec une hu-
midité < 95 % et protégé contre la saleté, les sour-
ces de chaleur et les dégats mécaniques.

2.3 Conseils pour I'entreposage

2.3.1 Lieu de stockage

REMARQUE :

« Protéger le produit contre I'humidité, la saleté, les
sources de chaleur et les dommages mécani-
ques.

* Le produit doit étre stocké a température am-
biante de -25 °C a + 55 °C (-13 °F a 131 °F) et a
une humidité < 95 %.
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3 Description du produit

3.1 Conception de la pompe

La pompe est un circulation a rotor humide avec
technologie d'aimant permanent & commutation
électronique économe en énergie, technologie ECM.
La pompe n'exige pas de vis de libération/purge.
Usage prévu
La pompe convient pour :

« Eau chaude sanitaire (seulement pour les modé-

les a corps de pompe en bronze)

« Systemes de chauffage d'eau

« Systemes de refroidissement et d'eau froide
La pompe peut aussi étre utilisée pour :

« Systemes solaires

« Systemes géothermiques

Usage non conforme

Exemple : ecocirc XLplus D 40-100 F

T

Type de bride :
F = bride
« vide » = Fileté

3.3 Caractéristiques techniques

Fonction Description

Modele de Moteur a commutateur électronique
moteur et rotor a aimant permanent

Séries ecocirc XL

ecocirc XLplus

Tension nomi- {1 x 230 V £10 %

DANGER :

Ne pas utiliser cette pompe pour pomper
des liquides inflammables et/ou explosi-
bles.

A\

nale
Fréquence 50/60 Hz
Consomma- |La puissance maximale consom-
tion mée est indiquée sur la plaque si-
gnalétique de la pompe.
40 + 1600 W

AVERTISSEMENT :

Une utilisation incorrecte de la pompe
peut provoquer des situations dangereu-
ses et occasionner des blessures corpo-
relles ou des dégats matériels.

A\

Protection IP |IP44

Classe d'iso- |Classe 155 (F)
lation

REMARQUE :

Ne pas utiliser cette pompe pour des liquides conte-
nant des produits abrasifs, des solides ou substan-
ces fibreuses, des liquides toxiques ou corrosifs, des
liquides potables autre que I'eau ou des liquides non
compatibles avec le matériau de construction de la
pompe.

Pression de |La pression maximale est indiquée
service maxi- |sur la plaque signalétique de la
male pompe

0,60 MPa (6 bars)

1,0 MPa (10 bars)

Une utilisation incorrecte du produit conduit a la per-
te de la garantie.

3.2 Nomenclature de dénomination

Température |La température maximale est indi-
de liquide au- |[quée sur la plaque signalétique de
torisée la pompe

de -10°C (14°F) a +110°C (230°F).
Jusqu'a +65°C (149°F) recomman-
dé pour les pompes a eau chaude
sanitaire.

Température |de 0°C (32°F) a 40°C (104°F)
ambiante au-

Exemple : ecocirc XLplus D 40-100 F torisée
ecocirc XL Série de pompes & haut Humidité am- | <95 %
rendement blgnte autori-
sée
plus avec capacités de com- —
munication Liquide pom- |Eau de chauffage selon VDI 2035,
pé autorisé | mélanges eau/glycol?® jusqu'a 50
D Type de pompe : %.
« vide » = pompe unique Pression Voir Tableau 20 dans I'Annexe.
D = pompe double acoustique
Er;nt;‘;'t;,%ru?%g;?;’gee” CEM (compa- | EN 55014-1:2006 + A1:2000 +
d'eau chaude sanitaire tibilité électro- [A2:2011, EN 55014-2:1997 +
magnétique) |A1:2001 + A2:2008, EN
40 Diamétre nominal de bri- 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
de de raccordement A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
" 61800-3:2004+A1:2012.
-100 Hauteur manométrique
maximale de la pompe Courant de <3,5mA
-100=10m fuite
2 Performances de la pompe données pour de I'eau a 25 °C (77 °F). Un liquide pompé de viscosité différente a des consé-

quences sur les performances.
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Fonction Description

E/S auxiliaire |Imax <40 mA
+alim 15
VCC (Non
disponible sur
modéles
25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

Relais de si- |Vmax <250 VCA
gnalisation de ||max <2 A
défaut

3.4 Etendue de livraison
Vous trouverez le carton :

« Groupe motopompe

« Coquilles isolantes (monotéte seulement)

« Joint (torique) a utiliser en remplacement du joint
torique monté entre le moteur et le boitier de
pompe

» Connecteur a fiche (pour modeles 25-40, 25-60,
32-40, 32-60 seulement)

« Joint pour raccordement fileté (seulement pour
boitier de pompe fileté)

« Joint pour raccordement a bride (seulement pour
boitier de pompe a bride)

* Huit rondelles M12 et huit rondelles M16 (pour
les modéles DN32 a DN65)

« Huit rondelles M16 (pour les modéles DN80 et
DN100 PN6)

« Seize rondelles M16 (pour les modéles DN80 et
DN100 PN10)

3.5 Accessoires

« Contre-brides

« Brides aveugles

» Adaptateurs entre ports

 Capteur de pression (pour plus de détails voir
section 5.2.10)

» Sonde de température (seulement pour ecocirc
XLplus, pour plus de détails voir section 5.2.10)

* Module RS485 (seulement pour ecocirc XLplus)

* Module sans fil (seulement pour ecocirc XLplus)

4 Installation “

Précautions

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur
concernant la prévention des acci-
dents.

« Utiliser des équipements de protec-
tion adéquats.

» Se conformer systématiquement aux
reglements locaux ou nationaux, a la
|égislation et aux codes en vigueur
concernant le choix du site d'installa-
tion et les raccordements de plombe-
rie et en énergie.

A\

4.1 Manutention de la pompe

AVERTISSEMENT :

Respecter les réglementations locales
définissant les limites de levage ou de
manutention manuel.

A\
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Toujours soulever la pompe par la téte ou par le boi-
tier de pompe. Si le poids de la pompe dépasse les
limites de manutention manuelle, utiliser un équipe-
ment de levage, en positionnant les sangles de leva-
ge comme sur Figure 11 .

4.2 Exigences d'installation

4.2.1 Emplacement de la pompe

A

Conseils

Respecter les régles suivantes concernant I'empla-
cement du produit :

« S'assurer que la zone d'installation est protégée
contre toute fuite de liquide ou inondation.

« Si possible, placer la pompe Iégérement au-des-
sus du niveau du sol.

 Prévoir des vannes d'arrét devant et derriére la
pompe.

* L'humidité relative de I'air ambiant doit étre infé-
rieure a 95 %.

DANGER :

Ne pas utiliser ce groupe dans des envi-
ronnements qui peuvent contenir des
gaz inflammables/explosifs ou chimique-
ment agressifs ou des poudres.

4.2.2 Pression minimale d'entrée au port
d'aspiration

Les valeurs du tableau sont une pression d'entrée
au-dessus de la pression atmosphérique.

Diamétre |Tempéra- |Tempéra- |Tempéra-
nominal ture du li- |ture du li- [ture du li-
quide 25°C |quide 95 quide 110
°C °C
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
REMARQUE :

» Ne pas appliquer de pression inférieure aux va-
leurs spécifiées, qui pourrait causer une cavita-
tion et endommager la pompe.

» La somme de pression d'entrée et de la pression
de la pompe sur vanne fermée doit étre inférieu-
re a la pression maximale admissible du circuit.

4.2.3 Exigences de canalisations

Précautions

ATTENTION :
« Utiliser des canalisations qui corres-

pondent a la pression de fonctionne-
ment maximale de la pompe. Le non-
respect de cette consigne peut ame-
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ner une rupture du systéme et en
conséquence occasionner des ris-
ques de blessure.

S'assurer que toutes les connexions
sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

Ne pas maintenir la vanne d'arrét co-
té refoulement en position fermée
pendant plus de quelques secondes.
Si la pompe doit fonctionner plus de
quelques secondes sur un refoule-
ment fermé, un circuit de dérivation
doit étre installé pour éviter une sur-
chauffe de I'eau a l'intérieur de la
pompe.

.

Liste de contréle des canalisations

« Les canalisations et vannes doivent étre de di-
mension correcte.

« Les canalisations ne doivent transmettre aucune
charge ni couple aux brides de la pompe.

4.3 Caractéristiques électriques

* Les reglements locaux applicables ont priorité
sur les exigences mentionnées ci-dessous.

Liste de vérification des branchements électri-
ques

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées:
« Les fils électriques sont protégés contre les hau-
tes températures, les vibrations et les collisions.
« Le type de courant et la tension du secteur doi-
vent correspondre aux caractéristiques de la pla-
que signalétique de la pompe.
« La ligne d'alimentation est équipée de :

» Un disjoncteur différentiel a haute sensibilité
(30 mA) [RCD : residual current device] capa-
ble de réagir a des courants de défaut a la
terre comportant une composante continue
ou continue pulsée (on suggére un disjonc-
teur différentiel de type B).

[=][=]

» Un dispositif d'isolement du secteur avec
écartement des contacts d'au moins 3 mm

Liste de contréle du tableau électrique de com-
mande

REMARQUE :

Le tableau électrigue de commande doit correspon-
dre aux valeurs nominales de la pompe électrique.
Des combinaisons incorrectes pourraient ne pas as-
surer une protection efficace du groupe.

Vérifier que les conditions suivantes sont respec-
tées :

* Le panneau de commande doit protéger la pom-
pe contre les courts-circuits. Un fusible ou dis-
joncteur temporisé (on suggéere un modéle ty-
pe C) peut permettre de protéger la pompe.

« La pompe comporte une protection thermique et
de surcharge intégrée, aucune protection de sur-
charge supplémentaire n'est nécessaire.

Liste de contréle du moteur

Utiliser un cable conforme aux normes a 3 conduc-
teurs (2 + terre/masse). Tous les cables doivent étre
résistants a la chaleur jusqu'a +85 °C (185 °F).

4.4 Installation de la pompe

1. Installer la pompe en fonction du sens de circu-
lation du liquide dans le circuit.

« La fléche sur le boitier de pompe indique le
sens de circulation dans la pompe.

« La pompe doit étre installée avec la téte en
position horizontale. Pour en savoir plus sur
les positions autorisées, voir Figure 12

2. Si nécessaire, faire pivoter la téte de pompe
pour une meilleure lecture de l'interface utilisa-
teur.

Pour plus d'instructions, voir section 4.5.

3. Le cas échéant, poser les coquilles d'isolant
thermique.

« N'utiliser que les coquilles d'isolant thermi-
que de pompe livrées avec. Ne pas isoler le
boitier du moteur, I'électronique pourrait sur-
chauffer ce qui arréterait automatiquement la
pompe.

Les coquilles d'isolant thermique livrées ne
doivent étre utilisées que pour des applica-
tions de circulation d'eau chaude de tempé-
rature du liquide dépassant 20 °C (68 °F).
Les coques d'isolant thermique ne peuvent
pas enfermer le boitier de pompe de fagon
étanche a la diffusion.

Si le client crée une isolation étanche a la
diffusion, le boitier de pompe ne doit pas
étre isolé au-dessus de la bride du moteur.
L'ouverture de vidange ne doit pas étre fer-
mée de fagon a permettre I'évacuation de la
condensation accumulée.

.

4.5 Changement de la position de la téte
de pompe

A\

AVERTISSEMENT :

« Vidanger le circuit ou fermer les van-
nes d'arrét des deux cotés de la pom-
pe avant de la démonter. Le liquide
pompé peut étre sous pression et
brdlant.

* Il'y a risque d'échappement de va-
peur lors de la séparation de la téte
de pompe du boitier.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :

Avant toute intervention sur le groupe,
s'assurer que le groupe et le panneau de
commande ne sont pas alimentés et ne
risquent pas d’étre remis sous tension.

I\

ATTENTION :

Risque de brllure. Diverses surfaces du
groupe peuvent devenir trés chaudes
pendant le fonctionnement. Pour éviter
des blessures par brilures, utiliser des
gants de protection contre la chaleur.

>
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AVERTISSEMENT :

« Un champ magnétique puissant ap-
parait lors de la dépose ou de l'inser-
tion du rotor dans la téte de pompe.
Ce champ magnétique peut étre nocif
pour les porteurs de stimulateur car-
diaque et autres personnes porte-
uses d'implant médicaux. De plus, le
champ magnétique peut attirer des
piéces métalliques vers le rotor, qui
pourrait causer des blessures ou de
dégats au roulement de la pompe.

Pour toute information complémentaire, voir Figure
14 et Figure 15 .

1. Desserrer les quatre vis a téte hexagonale (2)
qui fixent la téte au boitier de pompe (4).

2. Pivoter la téte de pompe (1) par incrément de
90° pour obtenir la position voulue.

3. Lors de la séparation de la téte de pompe (1) du
boitier de pompe (4) :

a) Eviter de déposer le rotor de la téte de pompe

b) Prendre garde au risque magnétique mentionné
ci-dessous ;

c) Vérifier que le joint torique (3) n'est pas endom-
magé.
Un joint torique défectueux doit étre remplacé.
Un joint torique de piéce de rechange est déja
disponible dans le carton.

4. Poser et serrer selon le tableau ci-dessous les
quatre vis a téte hexagonale (2) qui fixe le mo-
teur sur le boitier de pompe (4).

Modéle de
pompe
2540 M5
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

A\
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Type de vis Couple

2,0 Nm

10.0 Nm

19,0 Nm

38.0 Nm

AVERTISSEMENT :

rechercher des fuites aprés remontage
de la pompe.

4.6 Installation électrique

Précautions

I\

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :

« S'assurer que toutes les connexions
sont effectuées par des techniciens
qualifiés et qu'elles sont conformes
aux réglementations en vigueur.

» Avant toute intervention sur le grou-
pe, s'assurer que le groupe et le pan-
neau de commande ne sont pas ali-
mentés et ne risquent pas d’étre re-
mis sous tension.

Mise a la terre (masse)

I\

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :

* Toujours relier le conducteur de pro-
tection externe a la borne de terre
(masse) avant d'effectuer les autres
branchements électriques.

« Tous les équipements électriques doi-
vent étre reliés a la terre (masse).
Ceci s'applique au groupe motopom-
pe et aux équipements associés. Vé-
rifier que la borne de terre de la pom-
pe est bien reliée a la terre.

REMARQUE :

Le nombre de mises en route et d'arréts de la pom-
pe doit étre inférieur a 3 fois par heure et dans tous
les cas inférieur a 20/24 h.

Si I'application exige des mises en route et arréts
fréquents, il est fortement recommandé d'utiliser
I'entrée de mise en route/arrét externe dédiée (pour
plus de détails voir section 5.2.6).

4.6.1 Branchement d'alimentation

A\

AVERTISSEMENT :

Ne pas effectuer de branchement dans
le boitier de commande de la pompe
avant d'avoir coupé I'alimentation pen-
dant au moins 2 minutes.

Pour les modéles avec
« connecteur fiche »
(25-40, 25-60, 32-40,
32-60). Voir Figure 16 .

2. Tirer vers le bas le

3. Brancher le cable

4. Aligner les deux par-

5. Appuyer les deux

6. Fermer le connec-

1. Ouvrir le capot du
connecteur et insérer
le cable dans le
presse-étoupe.

ressort de retenue
de contact.

selon le schéma de
cablage.

ties du connecteur

parties I'une contre
l'autre.

teur et serrer soi-
gneusement le pres-
se-étoupe.
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Pour les modéles avec 1. Ouvrir le capot du Seulement [Connec- |M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca-
branchement par bornier bornier en déposant pour les teur a fiche |ble ® 2+5 (ble ® 2+5
standard. Voir Figure les vis (5). modéles mm mm
15. 2. Utiliser le presse- 25-40,
étoupe M20 pour le 25-60,
cable d'alimentation. 32-40,
3. Brancher le cable 32-60
selon le schéma de
cablage. Voir Figure » Capteur presse- ducteur,
17 et Figure 19 . dg pres- étoupe. Ca- |nombre de
sion ex- ble de com- |conduc-
a. Branchement du terne mande mul- |teurs dé-
conducteur de terre + Sonde ticonduc-  |pendant du
(masse). S'assurer de tem- teur, nom- |nombre de
que le conducteur de pérature bre de con- |circuits de
terre (masse) est externe ducteurs  |commande.
plus long que les « Marche/ dépendant |Blindé si
:gnducteurs de pha- arrét ex- du nombre |nécessaire.
b. Brancher les fils de terne gz ggcr#ns
phase. mande.
4. Fermer le couvercle Blindé si
de la boite a bornes nécessaire.
et serrer les vis a
1,2 Nm. Bus de Cable de
communi- bus
’ A . . cation
Pour les exigences concernant le cable, voir section
4.6.3.
' M20 Cable |M16 (1) M16 (2)
4.6.2 Branchements d'E/S © 5413 mm
1. Ouvrir le capot du bornier en déposant les vis Alimenta 3x
(5). Voir Figure 14 et Figure 15 tion 075425
2. Brancher le cable approprié selon le schéma du mm?2 (2P
bornier. Voir Figure 18, Figure 19 et les exigen- +T)
ces de la section 4.6.3. -
3. Fermer le couvercle de la boite a bornes et ser- -.Allmenta- 5x -
rer les vis & 1,2 Nm tion 0’752' 15
’ ' - Signal de |Mm* (4P
4.6.3 Attribution de branchement défaut +T)
_ Signal de 2x
REMARQUE : " défaut 0,75+1,5
« Pour tous les branchements utiliser un cable ré- mm2
sistant a la chaleur jusqu'a +85 °C (+185 °F). Les
cables ne doivent jamais toucher le boitier du * Analogi- Pour NO si- |Cable de
moteur ni la pompe ou la canalisation. que gnal de dé- |commande
« Les fils branchés sur les bornes d'alimentation et 0-10V faut sur ce |multicon-
le relais de défaut (NO, F) doivent étre séparés * Capteur presse- ducteur,
des autres par un isolant renforcé. de pres- étoupe. Ca- |nombre de
sion ex- ble de com- |conduc-
Seulement |Connec- |M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca- erme mande mul- | teurs dé-
P . . » Sonde ticonduc-  |pendant du
pour‘les teur a fiche |ble ® 2+5 |ble ® 2+5 de tem- teur. nom- | nombre de
%ﬁigles mm mm pérature bre de con- |circuits de
25-60’ externe dgcteurs cqmn]ar!de.
32_40’ . Mafche/ dépendant Bl’lnde si
32-60’ arrét ex- du nombre |[nécessaire.
terne de circuits
Alimenta- |3 x de com-
tion 0,75+1,5 mande.
mm?2 (2P Blindé si
+T) nécessaire.
Signal de 2x Bus de Cable de
défaut 0,75+1,5 communi- bus
mm?2 cation
* Analogi- Pour NO si- |Cable de
que gnal de dé- |commande REMARQUE :
0-10V faut sur ce |multicon-
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Serrer soigneusement le ou les presse-étoupes pour Fonction |ecocirc XL | ecocirc XLplus seule-
assurer la protection contre tout glissement du cable K ment
et pénétration d'humidité dans la boite a bornes. ;‘;_‘:;:::
s e N Interface Bus de | Communi-
5 Description du systéme utilisateur | communi- |  cation
- ou E/S in- cation sans fil
5.1 Interface utilisateur tégrée (option)
Cette liste décrit les pieces de Figure 13 . -
1. Bouton de mode de commande E;ﬁz?;?ﬂe X X X
2. Voyants de mode de commande (Voir sec-
3. Bouton de paramétre tion 5.2.1)
4. Indicateurs de parameétre .
5. Boutons de réglage Pression X X X
6. Affichage numérique proportion-
7. Voyant d'alimentation nelle (voir
8. Voyant d'état/défaut section
9. Voyant de commande a distance 5.2.1)
: Vitesse X X X
Risque de bralure. En fonctionnement canstante
normal, les surfaces de la pompe peu- §y0|r sgc1-
vent &tre si chaudes que seuls les bou- ion 5.2.1)
tons puissent étre touchés pour éviter les Mode nuit X X X
bralures. (voir sec-
- , ] tion 5.2.2)
5.1.1 Verrouillage/déverrouillage de e " X X
l'interface utilisateur A;_”%ngr ©
L'interface utilisateur se verrouille automatiquement section
si aucun bouton n'est utilisé pendant dix minutes, ou 5.2.3)
si le bouton de réglage supérieur (5) et le bouton de
paramétres (3) sont enfoncés pendant deux secon- T constante X X
des. Voir Figure 13 . f-\'mr;;i{
Si un bouton est enfoncé alors que l'interface utilisa- fon 5.2.4)
teur est verrovuillé, c'est I'affichage (6) qui apparait : AT constant X X
(voir sec-
I: :l tion 5.2.5)
Marche/ X X X
arrét exter-
Pour déverrouiller l'interface utilisateur, appuyer sur ne (voir
le bouton de réglage supérieur (5) et le bouton de section
paramétres (3) pendant deux secondes. L'affichage 5.2.6)
(6) apparait :
Il est maintenant possible de modifier les réglages
de pompe selon les préférences.
5.2 Fonctions
Les fonctions essentielles de la pompe sont accessi-
bles par l'interface utilisateur et les E/S intégrées.
Des fonctions ou caractéristiques de communication
avancées ne peuvent étre définies que par le proto-
cole de bus ou le module sans fil en option.30.
Entrée ana- X X X
logique
(voir sec-
tion 5.2.8)
Signal de X X X
défaut (voir
30 Les fonctions de communication et modules en option ne sont disponibles que pour les modéles ecocirc XLplus.
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Fonction |ecocirc XL | ecocirc XLplus seule-
ecocirc ment
XLplus
Interface Bus de | Communi-
utilisateur | communi- cation
ou E/S in- cation sans fil
tegrée (option)
section
5.2.9)
Capteur de X X X
pression
externe
(voir sec-
tion 5.2.10)
Capteur de X X
températu-
re externe
(voir sec-
tion 5.2.10)

5.2.1 REGULATION PAR:

Mode Description

Pression proportionnelle [La pression de la pompe
est augmentée/réduite
en continu en fonction de
I'augmentation/diminu-
tion de la demande de
débit. La hauteur mano-
métrique maximale de la
pompe peut étre définie
par l'interface utilisateur.
Voir section 6.1.3.

Hset

Hoet

Pression constante La pompe maintient une
pression constante quel-
le que soit la demande
de débit. La hauteur ma-
nomeétrique voulue pour
Hset la pompe peut étre ré-
glée par l'interface utili-
sateur. Voir section
6.1.3.

Commande a vitesse fi- |La pompe maintient une
vitesse fixe quelle que
soit la demande de débit.
La vitesse de la pompe
peut étre définie par I'in-
terface utilisateur. Voir
section 6.1.3.

Tous les modes de commande peuvent étre combi-
nés a la fois de mode nuit.
5.2.2 Mode de nuit

La fonction de mode nuit n'est pas utilisable dans les
circuits de refroidissement.
Exigences préalables
« La pompe est installée dans la canalisation d'ali-
mentation.

« L'état de nuit peut étre détecté avec une bonne
confiance si un systéme de commande de ni-
veau supérieur est configuré pour changer la
température d'alimentation.

Le mode nuit peut étre activé en association avec :

* Pression proportionnelle

* Pression constante

« Vitesse constante

Cette fonction réduit la consommation d'énergie de
la pompe au minimum quand le systéme de chauffa-
ge ne fonctionne pas. Un algorithme détecte les
conditions de fonctionnement correct et ajuste auto-
matiquement la vitesse de la pompe.

La pompe revient au point de consigne d'origine dés
que le systéme redémarre.

5.2.3 Commande Ap-T (seulement pour
ecocirc XLplus)

Cette fonction modifie le point de consigne de pres-
sion différentielle nominale en fonction de la tempé-
rature du liquide pompé.

Pour plus de détails, consulter le manuel de fonc-
tions avancées sur www.lowara.com

5.2.4 T constante (seulement pour ecocirc
XLplus)

Cette fonction modifie la vitesse de la pompe pour
maintenir une température constante du liquide
pompé.

Pour plus de détails, voir le manuel de fonctions
avancées sur www.lowara.com

5.2.5 AT constant (seulement pour ecocirc
XLplus)

Cette fonction modifie le régime de la pompe de fa-
¢on a maintenir une température différentielle cons-
tante du liquide pompé.

Pour plus de détails, voir le manuel de fonctions
avancées sur www.lowara.com

5.2.6 Marche/arrét externe

La pompe peut étre démarrée ou arrétée par un
contact externe hors potentiel ou par un relais bran-
ché sur les bornes 11 et 12. Voir Figure 18 et Figure
19 . Le groupe motopompe est fourni par défaut
avec les bornes 11 et 12 court-circuitées.

REMARQUE :

* La pompe fournit 5 VCC aux bornes de démarra-
ge/arrét.

 Aucune tension externe ne doit étre fournie sur
les bornes de démarrage/arrét.

* Les cables raccordés aux bornes 11 et 12 ne doi-
vent pas dépasser 20 m.

5.2.7
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5.2.8 Entrée analogique

La pompe intégre une entrée analogique 0-10 V sur
les bornes 7 et 8. Voir Figure 18 et Figure 19 pour
changer le point de consigne.

Quand une entrée de tension est détectée, la pompe
passe automatiquement en mode de commande de
régime fixe et commence a travailler suivant le sché-
ma suivant :

[ )

Speed
[rpm]
Max

Setpoint

min

Py

Vin[V]

12 15 Vset 10

5.2.9 Relais de signal

La pompe est équipée d'un relais, bornes 4 et 5. Voir
Figure 18 et Figure 19 pour un signal de défaut hors
potentiel. En cas de défaut le relais est activé en
méme temps que le voyant d'état rouge et le code
d'erreur sur l'affichage d'interface utilisateur, Figure
13.

Valeurs nominales

* Vmax < 250 VAC
e lmax<2A

5.2.10 Capteurs externes

La pompe peut étre équipée d'un capteur de pres-
sion différentielle et d'une sonde de température se-
lon le tableau suivant :

5. Sélectionner le modéle de capteur approprié et
confirmer la sélection par le bouton de parame-
tre (3). Voir Figure 13 .

6. La pompe termine la séquence de démarrage et
démarre automatiquement en mode de pression
constante.

7. Le point de consigne est modifiable par les bou-
tons de réglage (5). Voir Figure 13.

Installation du capteur de température externe
(seulement pour ecocirc XLplus)

L'installation du capteur et les modes de commande
associés ne sont disponibles que par le bus de com-
munication.

Pour plus de détails consulter le manuel de commu-
nication et les fonctions avancées sur www.lowa-
ra.com

REMARQUE :

Les cables de capteur ne doivent pas dépasser
20 m.

5.2.11 Bus de communication (seulement
sur ecocirc XLplus)

La pompe comporte deux canaux de communication
RS-485 intégrés. L'un est disponible de série (bor-
nes 15-16-17), le deuxieme n'est activé qu'avec le
module en option RS-485 ou sans fil (bornes
18-19-20). Voir Figure 18 et Figure 19 .

La pompe peut communiquer avec les systémes
BMS externes par Modbus ou BACnet3! protocole.
Pour une description compléte des protocoles, con-
sulter le manuel de communication sur www.lowa-
ra.com.

REMARQUE :

Quand la commande a distance est active, les
points de consigne et les modes de commande sont
gérés exclusivement par les canaux de communica-
tion et ne sont pas modifiables par l'interface utilisa-
teur. La quantité affichée et I'unité de mesure restent
actives sur l'interface utilisateur.

Description du |Type : Bornes
capteur

Capteur de 1,0 bar (PN 10) |9-10
pression diffé- 2,0 bar (PN 10)

rentielle, 4-20

mA

Sonde de tem- |KTY83
pérature exter-
ne

13-14

Installation du capteur de pression

1. Installer le capteur de pression sur la canalisa-
tion

2. Raccorder le cable aux bornes 9 et 10 (voir sec-
tion 4.6.3).

3. Activer le groupe motopompe.

4. Au démarrage le groupe motopompe détecte le
capteur et affiche un menu d'installation.

31 Non disponible sur les modéles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

5.2.12 Fonctionnement automatique en
pompe jumelle(seulement sur ecocirc
XLplus)

Fonctionnement en secours (bcup / bup3?)

Seule la pompe principale tourne. La deuxiéme
pompe démarre en cas de panne de la pompe mai-
tresse.

Fonctionnement en alternance (alte / alt3?)

Une seule pompe fonctionne a la fois. Le temps de
fonctionnement est commuté toutes les 24 heures
de fagon a équilibrer la charge de travail entre les
deux pompes. La deuxiéme pompe démarre immé-
diatement en cas de panne.

Fonctionnement automatique en paralléle (para /
par®?)

Les deux pompes fonctionnent simultanément avec
le méme point de consigne. Ce n'est que quand le
mode de pression constante est sélectionné (pour
plus de détails voir section 5.2.1), que la pompe

32 sur les affichages a trois chiffres des modeles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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maitresse définit le comportement du systéme com-
plet et est en mesure d'optimiser les performances.
Pour garantir les performances voulues avec la con-
sommation d'énergie minimale, la pompe maitresse
démarre ou arréte la deuxieme pompe en fonction
de la pression et du débit demandé.

* REMARQUE :L'optimisation automatique fonc-
tionne correctement sur la plupart des installa-
tions. En cas d'instabilité de fonctionnement,
passer la pompe en "fonctionnement paralléle
forcé" (forc / ford2).

Fonctionnement paralléle forcé (forc / for32)

Les deux pompes fonctionnent simultanément avec
le méme point de consigne. La pompe maitresse dé-
finit le comportement de tout le systéme.

6 Mise en route et utilisation du
systéme

Précautions

A\

AVERTISSEMENT :

 Porter impérativement des gants de
protection pour manipuler les pompes
et moteurs. En cas de pompage de li-
quides chauds, la pompe et ses élé-
ments peuvent dépasser 104 °F ( 40
°C).

» La pompe ne doit pas fonctionner a
sec car cela conduirait a la destruc-
tion des roulements. Remplir le syste-
me de liquide correctement et purger
I'air avant le premier démarrage.

REMARQUE :

* Ne jamais faire fonctionner la pompe plus de
quelques secondes avec la vanne d'arrét en po-
sition fermée.

» Ne pas exposer une pompe au repos au gel. Vi-
danger tout liquide présent dans la pompe. Le
non-respect de cette consigne pourrait entrainer
le gel du liquide et endommager la pompe.

« La somme de la pression c6té aspiration (cours
d'eau, réservoir a gravité) et de la pression maxi-
male fournie par la pompe ne doit pas dépasser
la pression de service maximale autorisée (PN
pression nominale) pour la pompe.

« Ne pas utiliser la pompe si de la cavitation se
produit. La cavitation peut endommager les com-
posants internes.

6.1 Configuration des parameétres de la
pompe

Modifier les parametres de pompe par une des ap-
proches suivantes :

« Interface utilisateur
« Communication par bus33 (disponible seulement
sur ecocirc XLplus)

33

34 exige l'installation du module sans fil sur la pompe

+ Communication sans fil34 (disponible seulement
sur ecocirc XLplus)

6.1.1 Modification des parameétres de
communication

Modifier les paramétres de communication de la
pompe. Voir Figure 13 .

1. Arréter la pompe.

Attendre I'arrét du voyant d'alimentation avant
de poursuivre.

2. Mettre en route la pompe.

3. Quand I'écran affiche comm (com)33, appuyer
sur le bouton de parametres (3) pour entrer
dans le menu de communication.

4. Sélectionner une des quatre valeurs avec le
bouton de réglage.

« baud (bdr)3® = réglage du débit en bauds
(valeurs disponibles 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2 -
38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

« prot3® = protocole de communication (proto-
coles disponibles "mod" = Modbus ; "bac" =
BACnet)

« addr (add)3® = réglage d'adresse (adresse
disponible 1+ 247 pour Modbus et 0+ 127
pour BACnet)

+ modu (mdl)3 = installation du module en
option (rien = pas de module ; wifi = module
sans fil ; 485 = module RS-485)

5. Appuyer sur le bouton de paramétre pour entrer
dans le sous-menu.

6. Modifier les valeurs a I'aide des boutons de ré-
glage.

7. Appuyer sur le bouton de parametre pour confir-
mer et stocker les nouvelles valeurs.

8. Appuyer sur le bouton de mode pour quitter le
sous-menu.

En I'absence de pression sur les boutons pendant
10 secondes, la pompe quitte le menu en cours et
poursuit la procédure de démarrage. Tous les para-
meétres modifiés sans confirmation sont restaurés a
leur état précédent.

Remarque : Le menu de configuration de communi-
cation n'est disponible qu'a I'affichage mais non par
le bus de communication.

6.1.2 Modification du mode de commande

La pompe peut étre commandée par un systéeme
BMS?7 (Building management system) ou par d'au-
tres appareils par le port de communication RS-485
en Modbus ou BACnet38 protocole.
L'instruction suivante permet de faire la modification
sur l'interface utilisateur. Voir Figure 13 .
» Appuyer sur le bouton de mode de fonctionne-
ment.
* Les modes de fonctionnement sont passés en
revue cycliquement en appuyant sur le bouton.

non décrite dans ces instructions, voir le Manuel de communication sur www.lowara.com

35 sur les affichages a trois chiffres des modeles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

36 non disponible sur les modéles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

37 Les fonctions de communication et modules en option ne sont disponibles que pour les modéles ecocirc XLplus.
38 non disponible sur les modéles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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6.1.3 Modification du point de consigne

Voir Figure 13 comme référence.

1. Appuyer sur un des boutons de réglage (5).
L'affichage commence a faire clignoter le point
de consigne actuel.

2. Maodifier la valeur par les boutons (5).

3. Attendre 3 secondes pour stocker et activer le
nouveau point de consigne.

L'affichage cesse de clignoter pour confirmer la
modification.

REMARQUE :

Si le circuit comporte un clapet antiretour, il faut s'as-
surer que la pression minimale de refoulement de la
pompe est toujours supérieure a la pression de fer-
meture du clapet.

6.1.4 Changement de I'unité de mesure
affichée

1. Appuyer sur le bouton (3) pour changer l'unité
de mesure. Voir Figure 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

%
Speed

2. Quand le débit et la pression sont affichés, une
pression sur le bouton (3) pendant plus d'une
seconde permet de changer I'unité de mesure
comme suit :

* Débit : m3/h < gpm (US)
* Pression : m < pi

6.2 Démarrage ou arrét de la pompe

ATTENTION :

» La pompe ne doit jamais fonctionner
a sec car cela conduirait a la destruc-
tion des roulements en trés peu de
temps. Remplir et purger le circuit
correctement avec du liquide avant le
premier démarrage. La chambre du
rotor de pompe est purgée apres la
mise en route de la pompe par une
procédure de purge d'air automati-
que.

« Il est impossible de purger le circuit
par la pompe.

A\

« Démarrer la pompe par une des méthodes sui-
vantes :

« Activer I'alimentation de la pompe.

» Fermer le contact de démarrage/arrét.

» Envoyer la commande de démarrage par le
bus de communication.

La pompe commence a fonctionner en mode de
pression constante avec le point de consigne par
défaut suivant :

* 2 m pour les modeles XX-40 (hauteur mano-
métrique maxi 4 m)

* 3 m pour les modéles XX-60 (hauteur mano-
métrique maxi 6 m)

* 4 m pour les modéles XX-80 (hauteur mano-
métrique maxi 8 m)

* 5 m pour les modéles XX-100 (hauteur mano-
meétrique maxi 10 m)

* 6 m pour les modéles XX-120 (hauteur mano-
métrique maxi 12 m)

Pour en savoir plus sur la modification des para-
meétres, voir section 6.1.

« Arréter la pompe par une des méthodes suivan-
tes:

+ Couper l'alimentation de la pompe.

* Ouvrir le contact de démarrage/arrét.

*» Envoyer la commande d'arrét par le bus de
communication.

6.2.1 Procédure de purge automatique

A chaque mise en route du groupe motopompe, une
procédure automatique de mise a l'air libre est exé-
cutée. Pendant cette phase, l'interface utilisateur af-
fiche "deg" (dg)3® et un compte & rebours jusqu'a
I'achévement de la procédure.

La procédure de purge peut étre :

» Rappelée ou évitée manuellement en appuyant
simultanément sur les deux boutons (5). Voir Fi-
gure 13.

« Activée ou désactivée en permanence en appuy-
ant simultanément, pendant au moins 10 secon-
des, sur les deux boutons (5). Voir Figure 13 .

» Pour les modéles ecocirc XLplus seulement, rap-
pelée/évitée ou activée/désactivée en permanen-
ce par le bus de communication. Voir le manuel
de communication sur www.lowara.com

6.2.2 Activation de la fonction de pompe
jumelle

Les circulateurs sont configurés en mode simple par
défaut en usine. Pour activer les fonctions jumelles,
suivre la procédure ci-dessous sur une seule des

39 sur les affichages a trois chiffres des modeles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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pompes, l'autre sera configurée automatiquement.
Les modes de fonctionnement sont décrits dans es
sections 5.2.12 et 6.2.3 de ce manuel.

La procédure ci-dessous doit étre effectuée pendant
la phase de démarrage de la pompe.

1. Quand I'écran affiche "sing" (sin)*°, appuyez
deux fois sur le bouton Bas (5) jusqu'a faire affi-
cher sur I'écran "tuma"(tma)*° (signifiant
TWMA = TWin MAster) et appuyez immédiate-
ment sur le bouton Parametre (3) pour confir-
mer. Voir Figure 13 .

2. Pendant que I'écran affiche "alte™ (alt)*?, sélec-
tionner le mode de fonctionnement voulu (voir
sections 5.2.13 et 6.2.3 pour une description
des modes de fonctionnement).

3. La pompeTWin SLave (affichée a I'écran com-
me "tusl" / "tsI*0") est configurée automatique-
ment par la pompe maitresse.

6.2.3 Activation du fonctionnement
automatique en pompe jumelle (seulement
pour ecocirc XLplus)

La procédure ci-dessous doit étre effectuée pendant
la phase de démarrage de la pompe.

1. Entrer le sous-menu de pompe double quand
I'écran affichage tuma ou tusl.

2. Sélectionner le fonctionnement voulu en pompe
jumelle.

+ beup (bup)*! = fonctionnement en secours

- alte*! = fonctionnement en alternance

+ para (par)*! = fonctionnement paralléle au-
tomatique

« forc (for)*' = fonctionnement paralléle forcé

3. Appuyer sur le bouton de parametre pour acti-
ver le nouveau réglage.

La deuxiéme pompe est configurée par la pompe
maitresse.

7 Entretien “

Précautions

I\
A\

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE :
Débrancher et couper I'alimentation élec-
trique avant toute intervention d'installa-
tion ou d'entretien de l'appareil.

AVERTISSEMENT :

 Porter impérativement des gants de
protection pour manipuler les pompes
et moteurs. En cas de pompage de li-
quides chauds, la pompe et ses élé-
ments peuvent dépasser 104 °F ( 40
°C).

L'entretien et la réparation doivent
étre exclusivement confiés a du per-
sonnel qualifié et compétent.

« Utiliser des équipements de protec-
tion adéquats.

AVERTISSEMENT :

* Un champ magnétique puissant ap-
parait lors de la dépose ou de l'inser-
tion du rotor dans la téte de pompe.
Ce champ magnétique peut étre nocif
pour les porteurs de stimulateur car-
diaque et autres personnes porte-
uses d'implant médicaux. De plus, le
champ magnétique peut attirer des
piéces métalliques vers le rotor, qui
pourrait causer des blessures ou de
dégats au roulement de la pompe.

8 Détection des pannes ”

Introduction
Voir Figure 13

» En cas d'alarme permettant la poursuite du fonc-
tionnement de la pompe, I'écran affiche alternati-
vement le code d'alarme et la derniére quantité
sélectionnée, alors que l'indicateur d'état (8) de-
vient orange.

» En cas de panne qui arréte la pompe, I'écran affi-
che le code d'erreur en permanence et l'indica-
teur d'état (8) devient rouge.

8.1 Messages a I'écran
Tableau 5 : Défaut

Voyants LED allumés/ |Cause
écran

Sous tension Pompe alimentée

Tous les voyants LED et |Démarrage de la pompe
écran allumés

Voyant d'état vert La pompe fonctionne cor-

rectement

Mar./Arr. a dist. La communication a dis-

tance est activée

Tableau 6 : Messages de défaut

Voyants LED
allumés/écran

Cause Solution

Hors tension La pompe n'est |Vérifier le bran-
pas branchée ou|chement

mal branchée

Panne de cou- |Vérifier le sec-
rant teur + le disjonc-
teur et le fusible

Voyant d'état  |Alarme corres- | Vérifier le code

S . orange pondant a un d'alarme sur I'af-
* Respecter les réglements en vigueur probléme sur le |fichage pour
concernant la prévention des acci- systéme comprendre le
dents. probléme du
systeme.
40 sur les affichages a trois chiffres des modeles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
41 sur les affichages a trois chiffres des modeles 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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Voyants LED |Cause Solution Code Cause Solution

allumés/écran d'erreur

Voyant d'état  |Défaut de pom- |Vérifier le code persiste essayer

rouge pe d'erreur sur I'affi- de redémarrer

chage pour la pompe®2.

g?gg;l)é;n:;eelg E 08 Déqlenchemgnt de pro- Vlérifier Igs con-

pompe. tection thermique du ditions d'instal-
convertisseur lation et la tem-

Arrét a distance [Communication |Sila communi- pérature de l'air.

a distance est | cation ne fonc- - -
désactivée tionne pas, véri- E 09 Erreur matérielle Redem4a2rrer la
fier le branche- pompe™*.
ment et les pa- E10 Fonctionnement a sec | Vérifier la pré-
ramétres de sence d'une fui-
configuration de te sur le circuit
la communica- ou remplir le cir-
tion avec le con- cuit.
tréleur externe.
. odes d'alarm
8.2 Codes de défaut et d'erreur 8.3 Code ©
Code Cause Solution
Code Cause Solution
d'erreur AO01 Anomalie du cap-  |Arréter la pompe 5
— teur de liquide minutes avant de la

E 01 Communication interne [Redémarrer la remettre en route.
perdue pompe*? Contacter le service

E 02 Courant élevé dans le |Redémarrer la apres:vente S'.Ie
moteur pompe*2 probleme persiste

E 03 Sous-tension de bus D'autres sour- A02 Te‘mpé’ratu’re du li- Vérifjer que Iétat du

ces forcent un quide élevée systéme est correct
debit trop éleve A05 Mémoire de don- | Arréter la pompe 5
dans la pompe. nées endommagée |minutes avant de la
Vérifier l'installa- remettre en route.
tion du systeme, Contacter le service
corriger la posi- aprés-vente sile
tion des clapets probléme persiste
antiretour et leur
intégrité. A06 Anomalie sur la Vérifier la sonde et
sonde de tempéra- |le branchement a la
E 04 Calage du moteur Redémarrer la ture externe pompe
pompe*2
— - - AQ7 Anomalie sur le Vérifier le capteur

E 05 Mémoire de'donnees Redémarrer la capteur de pression |et le branchement a
endommagée pompe*? externe la pompe

E 06 Tension d'alimentation | Vérifier la ten- A0S Panne du ventila-  |Rechercher la pré-
hors plage de fonction- |sion et le rac- teur de refroidisse- |sence de corps
nement cordement du ment (seulement  |étrangers qui pour-

circuit électri- sur les modéles raient bloquer la ro-
que. ecocirc XL /ecocirc |tation du ventila-

E 07 Déclenchement de pro- | Vérifier la pré- XLplus 80-120F,  |teur. Arréter la
tection thermique du  |sence d'impure- 100-120F, D pompe 5 minutes
moteur tés autour de la 80-120F) avant de la remet-

roue et du rotor tre en route. Qon—
pouvant causer tactgr le service
une surcharge apres:vente Si _Ie
du moteur. Véri- probleme persiste.
fier les condi- A12 Perte de communi- |Si les deux pompes
tions d'installa- cation avec la pom- |présentent I'alarme
tion et la tempeé- pe jumelle A12, vérifier le
rature de l'eau branchement entre
et de l'air. Atten- les pompes. Si une
dre le refroidis- des pompes est ar-
sement du mo- rétée ou présente
teur. Si l'erreur

42 Arréter la pompe 5 minutes avant de la remettre en route. Contacter le service aprés-vente si le probléme persiste.

42




de - Ubersetzung vom Original

Code Cause Solution Cause Solution
un autre code d'er- tion thermique ou fusibles non [sants si nécessai-
reur, consulter 8.1 adaptés au courant du moteur. |re.
ets.2 pour trouver Déclenchement de la protection |Vérifier les condi-
le probléme. N P . .
thermo-ampéremétrique (mono- |tions de fonction-
A20 Alarme interne Arréter la pompe 5 phasé) ou du dispositif de pro- |nement de la

minutes avant de la
remettre en route.
Contacter le service
aprés-vente si le
probléeme persiste

tection (triphasé) suite a un ap-
pel de courant excessif.

pompe.

Phase manquante dans I'ali-
mentation.

Corriger I'alimen-
tation.

8.4 Défauts, causes et correctifs

La pompe ne démarre pas

Bruit important émis par la pompe.

Cause Solution

Cause

Solution

Pas d'alimentation.

Vérifier I'alimentation et
s'assurer que le raccorde-
ment au secteur est cor-
rect.

Purge incorrecte. Rappeler la procédure de mi-
se a l'air libre automatique.
Voir section 6.2.1 de ce ma-

nuel.

Disjoncteur ou différen-
tiel déclenché.

Ré-enclencher et rempla-
cer les fusibles grillés.

Cavitation suite a  |Augmenter la pression d'ad-
une pression insuf- [mission du circuit dans la pla-
fisante a I'aspira- ge autorisée.

tion.

Signal de démarrage
ponté ou erroné sur les

Déponter et corriger le si-
gnal.

contacts de démarra-
gelarrét.

Corps étrangers
dans la pompe.

Nettoyer le circuit.

La pompe démarre mais la protection thermique
se déclenche peut de temps aprés ou les fusi-
bles grillent.

Usure du roulement | Contacter le commercial ou le
service apres-vente local.

Cause Solution

Cable d'aliénation endommagé, |Vérifier et rempla-
moteur en court-circuit, protec- | cer les compo-

9 Autres documents ou manuels
relatifs

9.1 Contrat de licence de logiciel et pilote
intégrés

L'achat du produit implique I'acceptation des condi-
tions générales de licence du logiciel intégré dans le
produit. Pour en savoir plus consulter les conditions
de licence sur www.lowara.com.

1 Einfilhrung und
Sicherheit

1.1 Einfiihrung

Sinn dieses Handbuches
Der Sinn dieses Handbuches liegt in der Bereitstel-
lung der erforderlichen Informationen fur:

* Montage

* Betrieb

« Wartung

Il

Bewahren Sie dieses Handbuch zur spateren Be-
zugnahme auf und halten Sie es am Standort der
Einheit bereit.

1.2 Sicherheitsterminologie und Symbole

Gefahrdungsniveaus

Anzeige

VORSICHT:

Lesen Sie dieses Handbuch aufmerk-
sam, bevor Sie das Produkt installieren
und verwenden. Ein nicht bestimmungs-
gemaler Gebrauch des Produktes kann
zu Verletzungen und Sachschaden so-
wie zum Verlust der Garantie flihren.

A\

HINWEIS:

Gefahrdungsniveau
Weist auf eine gefahrli-
che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder
tédlichen Verletzungen

ﬁ GEFAHR:
fahrt.

WARNUNG: |Weist auf eine gefahrli-
A che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
| wird, zu schweren oder
tédlichen Verletzungen
fuhren kann.
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Gefahrdungsniveau Anzeige

VORSICHT: Weist auf eine geféhrli—
A che Situation hin, die,
wenn sie nicht verhindert
wird, zu leichten oder
minderschweren Verlet-

zungen fuhren kann.

« Zeigt eine potenzielle
Situation an, die,
wenn sie nicht ver-
mieden wird, zu uner-
wiinschten Zustén-
den fiihren kann.

« Weist auf eine Vorge-
hensweise hin, die
nicht zu Verletzungen

HINWEIS:

fahrt.

Gefahrdungskategorien

Gefahrdungskategorien kdnnen entweder unter Ge-
fahrdungsniveau fallen oder spezifische Symbole die
normalen Symbole fiir das Gefahrdungsniveau er-
setzen.

Elektrische Gefahren werden durch das folgende
spezifische Symbol angezeigt:

ﬁ GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

Gefahr durch heiBBe Oberflichen

Gefahren durch heilRe Oberflachen werden durch
ein spezielles Symbol angezeigt, das die typischen
Symbole der Gefahrenstufen ersetzt.

ilf VORSICHT:

1.3 Unerfahrene Benutzer

A\

Beachten Sie folgende VorsichtsmalRnahmen:

« Personen mit verminderten Fahigkeiten dirfen
dieses Produkt nicht bedienen, sofern Sie nicht
von einem Fachmann beaufsichtigt werden bzw.
ordnungsgemaf geschult wurden.

« Kinder missen beaufsichtigt werden, um sicher-
zustellen, dass sie nicht auf oder in der unmittel-
baren Umgebung der Einheit spielen.

WARNUNG:

Dieses Produkt ist nur fur die Bedienung
durch qualifiziertes Personal vorgese-
hen.

1.4 Gewaihrleistung

Information zur Gewahrleistung entnehmen Sie bitte
Ihrem Kaufvertrag.

1.5 Ersatzteile

A\

WARNUNG:

Ersetzen Sie verschlissene oder defekte
Komponenten ausschlieRlich durch Ori-
ginalersatzteile. Die Verwendung unge-
eigneter Ersatzteile kann Funktionssto-
rungen, Schaden und Verletzungen ver-
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ursachen sowie zum Verlust der Garan-
tie fUhren.

Weitere Informationen zu den Ersatzteilen des Pro-
dukts erhalten Sie bei der Vertriebs- und Serviceab-
teilung.

1.6 EG-KONFORMITATSERKLARUNG
(UBERSETZUNG)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL MIT HAUPTSITZ IN
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-
CHIO MAGGIORE VI - ITALY ERKLART HIERMIT,
DASS DAS PRODUKT

UMWALZPUMPE (SIEHE ETIKETT AUF DER ERS-
TEN SEITE) *

[ in einer der folgenden Versionen: ecocirc XL, eco-
circ XLplus, ecocirc XLplus mit RS485-Modul, eco-
circ XLplus mit Wireless-Modul. RS485- und Wire-
less-Module werden auf Bestellung geliefert und von
einem Monteur verantwortlich installiert].

DIE ANWENDBAREN VORSCHRIFTEN DER FOL-
GENDEN EUROPAISCHEN RICHTLINIEN:

* MASCHINENRICHTLINIE 2006/42/EG (AN-
HANG II: DIE TECHNISCHEN UNTERLAGEN
HALT XYLEM SERVICE ITALIA SRL BEREIT).

* EMV-RICHTLINIE 2004/108/EG.

+ Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG, VERORD-
NUNG (EG) Nr. 641/2009, VERORDNUNG (EU)
Nr. 622/2012: EEI <0, .... (SIEHE ETIKETT AUF
DER ERSTEN SEITE). (Anhang I: ,Der Refe-
renzwert flr die effizientesten Umwalzpumpen ist
EEI<0,20.%).

UND DIE FOLGENDEN TECHNISCHEN NORMEN
ERFULLT:

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

» EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE
(DIRECTOR OF ENGINEERING
AND R&D)

Rev. 01

Lowara ist eine Marke von Xylem Inc oder eine ihrer
Tochtergesellschaften.

2 Transport- und Lagerung ”

2.1 Uberpriifung der Lieferung
1. Prifen Sie die Verpackung von auRRen.

2. Informieren Sie den Handler innerhalb von acht
Tagen nach Lieferdatum, wenn das Produkt
sichtbare Anzeichen einer Beschadigung auf-
weist.

3. Entfernen Sie die Klammern und 6ffnen Sie den
Karton.

4. Entfernen Sie die Sicherungsschrauben oder
das Band vom Holzsockel (sofern vorhanden).
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5. Entfernen Sie das Packmaterial vom Produkt.
Entsorgen Sie samtliche Packmaterialien ent-
sprechend der ortlichen Vorschriften.

6. Uberpriifen Sie das Produkt, um festzustellen,
ob Teile beschadigt wurden oder fehlen.

7. Falls etwas nicht in Ordnung ist, setzen Sie sich
mit Ihrem Verkaufer in Verbindung.

2.2 Transportrichtlinien

VorsichtsmaBnahmen

WARNUNG:

« Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhitungsvorschriften.

» Quetschgefahr. Die Einheit und Kom-
ponenten kénnen schwer sein. Ver-
wenden Sie immer ordnungsgemafie
Hebeverfahren, und tragen Sie Ar-
beitsschuhe mit Stahlkappen.

Priifen Sie das auf der Verpackung angegebene Ge-
samtgewicht, um die richtige Hebeausristung aus-
zuwahlen.

Position und Befestigung

Das Gerat darf nur in der vertikalen Position trans-
portiert werden wie auf der Verpackung angegeben.
Stellen Sie sicher, dass die Einheit wahrend des
Transports gesichert ist, damit sie nicht wegrollen
oder umfallen kann. Das Produkt muss bei einer
Umgebungstemperatur von -40°C bis +70°C (-40°F
bis 158°F) und einer Feuchte von <95 % transpor-
tiert werden und ist wahrend des Transports vor
Schmutz, Warmeeinstrahlung und mechanische Be-
schadigung zu schiitzen.

2.3 Richtlinien hinsichtlich der Lagerung
2.3.1 Lagerort

GEFAHR:

Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur
Férderung von entflammbaren und/oder
explosiven Férdermedien.

A
A

WARNUNG:

Die nicht bestimmungsgemafRe Verwen-
dung der Pumpe kann gefahrliche Bedin-
gungen verursachen und zu Personen-
und Sachschéaden fiihren.

HINWEIS:

Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur Férderung
von Férdermedien, die abrasive, feste oder faserarti-
ge Stoffe enthalten, giftigen oder korrosive Flussig-
keiten, anderen trinkbaren Flussigkeiten als Wasser
oder Flussigkeiten, die nicht mit den Konstruktions-
werkstoffen der Pumpe kompatibel sind.

Die nicht bestimmungsgemafRe Verwendung des
Produkt fihrt zum Verlust der Gewabhrleistung.

3.2 Produkt Bezeichnung

Beispiel: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL Pumpe mit hohem Wir-

kungsgrad

Plus Mit Kommunikationsfunk-
tionen

D Pumpentyp:

"leer" = Einfachpumpe
D = Doppelpumpe

B = Pumpengehéause
aus Bronze zum Pum-
pen von Warmwasser

HINWEIS:

« Schiitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit,
Schmutz, Warmequellen und mechanischen
Schéaden.

« Das Produkt muss bei einer Umgebungstempe-
ratur von -25°C bis +55°C (-13°F bis 131°F) und
einer Feuchte von < 95 % gelagert werden.

3.1 Bauart der Pumpe

Die Pumpe ist eine Rotor-Umwalzpumpe mit ener-
gieeffizientem, elektronisch kommutierten Perma-
nentmagnet-Motor (ECM-Technologie). Die Pumpe
erfordert keine Ablass-/Entliftungsschraube.

3 Produktbeschreibung

BestimmungsgemaRe Verwendung
Die Pumpe eignet sich fiir:
« Warmwasser (nur fir Pumpengehausemodelle
aus Bronze)
« Warmwasser-Heizungssysteme
« Kuhl- und Kaltwassersysteme
Die Pumpe kann auch verwendet werden fir:
« Solaranlagen
« Erdwarmesysteme

Nicht bestimmungsgemaRe Verwendung

40 Nenndurchmesser des
Flanschanschlusses

-100 Maximale Férderhéhe
der Pumpe -100 =10 m

F Flanschtyp:
F = Mit Flansch
"leer" = Mit Gewinde

3.3 Technische Daten

Eigenschaft |Beschreibung

Motormodell |Elektronisch kommutierter Motor
mit Permanentmagnetrotor
Modellreihe ecocirc XL
ecocirc XLplus
Nennspan- 1x230V 10 %
nung
Frequenz 50/60 Hz

Leistungsauf- |Die maximale Leistungsaufnahme

nahme wird auf dem Typenschild der Pum-
pe angezeigt.
40 + 1600W

IP-Schutz P44
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Eigenschaft |Beschreibung

Isolationsklas- |Klasse 155 (F)
se

Maximaler Ar- | Der Maximaldruck ist auf dem Ty-
beitsdruck penschild der Pumpe angegeben

0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

Zulassige Me- |Die Maximaltemperatur ist auf dem
dientempera- |Typenschild der Pumpe angegeben
tur Von -10°C (14°F) bis +110°C
(230°F).

Fir Warmwasserpumpen fiir Wohn-
anwendungen wird eine maximale
Temperatur von +65°C (149°F)
empfohlen.

Zulassige Um-|Von 0°C (32°F) bis +40°C (104°F)
gebungstem-
peratur

Zulassige Um-[< 95 %
gebungsfeuch-
te

Zulassige For- [Heizwasser gemaR VDI 2035, Was-
dermedien ser-Glykol-Gemische*? Bis zu 50
%.

Larmdruck SieheTabelle 20 im Anhang.

EMV (elektro- |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
magnetische |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
Vertraglich- A1:2001 + A2:2008, EN

keit) 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Leckstrom <3,5mA

Hilfs-E/A +15 |Imax = 40 mA
V DC-Versor-
gung (nicht

verfugbar auf
den Modellen
25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

Fehlersignal- |Vmax <250 V AC
relais Imax <2 A

3.4 Lieferumfang
Die Verpackung enthalt Folgendes:

* Pumpeneinheit

* D@mmschalen (nur Einzelpumpe)

« Ersatzdichtring (O-Ring) fir den zwischen Motor
und Pumpengehause montierten O-Ring

« Steckverbinder (nur fiir die Modelle 25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

« Dichtung fir Gewindeanschluss (nur fir Pum-
pengehause mit Gewinde)

« Dichtung fir Gewindeanschluss (nur fiir Pum-
pengehause mit Flansch)

» Acht Unterlegscheiben M12 und acht Unterleg-
scheiben M16 (fiir die Modelle von DN32 bis
DN65)

» Acht Unterlegscheiben M16 (furr die Modelle
DN80 und DN100 PN6)

» Sechzehn Unterlegscheiben M16 (fiir die Model-
le DN80 und DN100 PN10)

3.5 Zubehor

* Gegenflansche

« Blindflansche

* Port-zu-Port-Adapter

* Drucksensor (fiir weitere Informationen siehe Ab-
schnitt 5.2.10)

» Temperaturfihler (nur fir ecocirc XLplus) (fir
weitere Informationen siehe Abschnitt 5.2.10)

* RS485-Modul (nur fir ecocirc XLplus)

» Wireless-Modul (nur fiir ecocirc XLplus)

4 Montage “

VorsichtsmafRnahmen

WARNUNG:

» Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhitungsvorschriften.

» Verwenden Sie geeignete Gerate und
Schutz.

» Beachten Sie bei der Auswahl des
Standortes und hinsichtlich der An-
schlusse fir Rohrleitungen und
Stromleitungen immer alle geltenden
lokalen und/oder nationalen Vor-
schriften, Gesetze und Normen.

4.1 Umgang mit Pumpen

WARNUNG:

Beachten Sie beim manuellen Anheben
und bei der Handhabung die geltenden
Arbeitsschutzvorschriften.

Heben Sie die Pumpe immer am Pumpenkopf oder
am Pumpengehause an. Wenn die Pumpe schwerer
ist als fiir das manuelle Heben zuléssig, verwenden
Sie eine geeignete Hebevorrichtung und bringen Sie
die Hebegurte wie in Abbildung 11 gezeigt an.

4.2 Anlagenvoraussetzungen
4.2.1 Aufstellort der Pumpe

A\

Richtlinien

Beachten Sie die folgenden Richtlinien zum Standort
des Produkts:

« Stellen Sie sicher, dass der Montagebereich vor
austretenden Fliissigkeiten oder Uberflutung ge-
schitzt ist.

» Wenn maoglich, stellen Sie die Pumpe etwas ho-
her als die Bodenhdhe auf.

GEFAHR:

Verwenden Sie diese Einheit nicht in At-
mospharen, in denen entziindliche/
explosive oder chemisch aggressive Ga-
se oder Pulver vorhanden sein kénnen.

3 Die Leistungsdaten der Pumpe beziehen sich auf Wasser bei 25°C (77°F). Férdermedien mit unterschiedlicher Viskositat

wirken sich auf die Leistungsdaten aus.
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« Richten Sie vor und hinter der Pumpe Absperr-
ventile ein.

« Die relative Feuchte der Umgebungsluft muss
unter 95 % betragen.

4.2.2 Mindest-Einlassdruck am

Sauganschluss

Die Werte in der Tabelle geben den tiber dem atmo-
spharischen Druck liegenden Einlassdruck wieder.

Nenn- Medien- Medien- Medien-
durchmes- |temperatur |temperatur |temperatur
ser 25°C 95°C 110°C
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
HINWEIS:

« Legen Sie keinen Druck an, der unterhalb der
angegebenen Werte liegt, da dies eine Kavitation
verursachen und die Pumpe beschéadigen kann.

« Der gegen ein geschlossenes Ventil wirkende
Einlassdruck und der Pumpendruck missen zu-
sammen niedriger sein, als der maximal zulassi-
ge Systemdruck.

4.2.3 Rohrleitungsanforderungen

VorsichtsmaBnahmen

A\

VORSICHT:

« Verwenden Sie Rohrleitungen, die fiir
den maximalen Arbeitsdruck der
Pumpe geeignet sind. Nichtbeach-
tung kann zum Bersten und damit zu
Verletzungen fiihren.

Stellen Sie sicher, dass alle An-
schliisse von qualifizierten Monteuren
und unter Beachtung aller geltenden
Vorschriften hergestellt werden.
Auf-/Zu-Ventil auf der Auslassseite
durfen nicht langer als ein paar Se-
kunden geschlossen werden. Wenn
die Pumpe fiir mehr als einige Sekun-
den mit geschlossener Auslassseite
betrieben werden soll, muss ein By-
pass-Kreis installiert sein, um Uber-
hitzen des Wassers in der Pumpe zu
verhindern.

Checkliste fiir Rohrleitungen

* Rohre und Ventile missen korrekt dimensioniert
sein.

« Die Rohrleitung darf keine Kraft oder Drehmo-
mente auf die Pumpenflansche Ubertragen.

4.3 Anforderungen an die elektrische
Versorgung

« Vor Ort geltende Vorschriften haben vor den un-
ten angegebenen Voraussetzungen Vorrang.

Checkliste fiir den elektrischen Anschluss

Prifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen er-
flllt werden:

« Alle elektrischen Leitungen sind gegen hohe
Temperaturen, Vibrationen und mechanische Be-
schadigung geschlitzt.

« Stromart und Spannung des Netzanschlusses
muissen den Spezifikationen auf dem Typen-
schild der Pumpe entsprechen.

« In den Stromversorgungsleitungen sind folgende
Komponenten vorzusehen:

* Ein hochempfindlicher Differenzialschalter
(30 mA) [FI-Schalter, RCD] fur Erdfehlerstro-
me mit DC- oder pulsierendem DC-Anteil (ein
FI-Schalter des Typs B wird empfohlen).
[=]

+ Ein Trennschalter firr die Netzversorgung mit
einem Kontaktabstand von mindestens 3 mm

Die Bedienfeld-Checkliste

HINWEIS:

Das Bedienfeld muss den elektrischen Kennwerten
der Pumpe entsprechen. Ungeeignete Kombinatio-
nen kénnen dazu fiihren, dass Schutzfunktionen fiir
das Gerat nicht mehr wirksam sind.

Prifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen er-
fullt werden:

« Die Schalttafel muss den Motor gegen Kurz-
schluss schitzen. Zum Schutz der Pumpe kann
eine trage Sicherung oder ein Leistungsschalter
(ein Modell Typ C wird empfohlen) verwendet
werden. .

+ Die Pumpe hat einen eingebauten Uberlast-
schutz und ein Thermoschiitz, so dass kein zu-
satzlicher Uberlastschutz erforderlich ist.

Die Motor-Checkliste

Verwenden Sie ein den Vorschriften entsprechendes
3-adriges Kabel (2 Leiter + Erde). Alle Kabel mussen
bis +85°C (185°F) warmefest sein.

4.4 Pumpenmontage

1. Montieren Sie die Pumpe entsprechend dem
Flissigkeitsdurchfluss des Systems.

« Der Pfeil auf dem Pumpengehéause zeigt die
Durchflussrichtung durch die Pumpe.

* Die Pumpe muss mit dem Pumpenkopf in
horizontaler Position installiert werden. Wei-
tere Informationen Uber zuldssige Positionen
finden Sie in Abbildung 12

2. Drehen Sie bei Bedarf den Pumpenkopf, um die
Benutzerschnittstelle besser ablesen zu kén-
nen.

Weitere Anweisungen entnehmen Sie bitte Ab-
schnitt 4.5.

3. Wenn vorhanden, bringen Sie die Warme-
dammschalen an.

« Verwenden Sie nur die Warmedammscha-
len, die im Lieferumfang der Pumpe enthal-
ten sind. Dammen Sie nicht das Motorge-
hause, das sich die Elektronik sonst tiberhit-
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zen kann und die Pumpe automatisch abge-
schaltet wird.

Die im Lieferumfang enthaltenen Warme-
dammschalen dirfen nur fir Warmwasser-
anwendungen mit einer Flissigkeitstempe-
ratur Gber 20°C (68°F) verwendet werden.
Die Warmedammschalen kénnen keine dif-
fusionsdichte Dammung des Pumpengehau-
ses gewahrleisten.

Wenn der Kunde eine diffusionsdichte Dam-
mung einrichtet, darf das Pumpengehause
nicht oberhalb des Motorflansches gedammt
werden. Die Ablauféffnung darf nicht abge-
deckt werden, damit akkumuliertes Konden-
sat ablaufen kann.

4.5 Position des Pumpenkopfs andern

WARNUNG:

« Entleeren Sie das System oder
schlielRen Sie die Absperrventile an
beiden Seiten der Pumpe, bevor Sie
die Pumpe demontieren. Das Forder-
medium kann unter Druck stehen und
so heil sein, dass es Verbrennungen
verursacht.

* Beim Trennen des Pumpenkopfes
vom Pumpengehause besteht die
Gefahr, dass Dampf austritt.

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am Gerat
sicher, dass das Gerat und die Schaltan-
lagen vom Stromnetz getrennt und ge-
gen Wiedereinschalten gesichert sind.

>

VORSICHT:

Verbrennungsgefahr. Wahrend des Be-
triebs werden einige Oberflachen der
Einheit hei. Hitzeschutzhandschuhe tra-
gen, um Verbrennungen zu vermeiden.

>

WARNUNG:

» Beim Entfernen oder Einsetzen des
Rotors aus dem bzw. in den Pumpen-
kopf, wird ein starkes Magnetfeld er-
zeugt. Dieses Magnetfeld kann fur
Personen mit einem Herzschrittma-
cher oder mit Implantaten schadlich
sein. Das Magnetfeld kann aufRerdem
Metallteile zum Rotor ziehen, was zu
Verletzungen und/oder Schaden am
Lager der Pumpe fiihren kann.

Weitere Informationen entnehmen Sie bitte Abbil-
dung 14 undAbbildung 15 .

1. Lésen Sie die vier Sechskantschrauben (2), mit
denen der Pumpenkopf am Pumpengehause
(4) befestigt ist.

2. Drehen Sie den Pumpenkopf (1) in 90°-Schrit-
ten in die gewlinschte Position.

3. Worauf Sie beim Abnehmen des Pumpenkopfs
(1) vom Pumpengehause (4) achten mussen:

a) Vermeiden Sie das Entfernen des Rotors aus
dem Pumpenkopf (1);

b) Achten Sie auf die zuvor beschriebene Gefahr
durch magnetische Energie;
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c) Priifen Sie, dass der O-Ring (3) unbeschadigt
ist.
Ein defekter O-Ring muss ersetzt werden. Im
Paket ist bereits ein Ersatz-O-Ring vorhanden.

4. Setzen Sie gemalR der nachfolgenden Tabelle
die vier Sechskantschrauben (2) wieder ein, mit
denen der Pumpenkopf am Pumpengehause
(4) befestigt ist, und ziehen Sie diese fest.

Pumpenmo- | Schrauben- | Drehmoment
dell typ

25-40 M5
25-60
32-40
32-60

2.0 Nm

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10.0 Nm

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19.0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38.0 Nm

WARNUNG:

Prifen Sie nach dem Wiedereinbau der
Pumpe auf Dichtigkeit.

4.6 Elektrischer Anschluss

VorsichtsmafRnahmen

I\

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

« Stellen Sie sicher, dass alle An-
schlisse von qualifizierten Monteuren
und unter Beachtung aller geltenden
Vorschriften hergestellt werden.

« Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am Ge-
rat sicher, dass das Gerat und die
Schaltanlagen vom Stromnetz ge-
trennt und gegen Wiedereinschalten
gesichert sind.

Erdung (Erdleiter)

I\

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:

« SchlieRen Sie immer zuerst den
Schutzleiter (Erde) an, bevor Sie an-
dere elektrische Anschlisse herstel-
len.

* Alle elektrischen Gerate mussen ge-
erdet sein. Dies gilt fur die Pumpe
und die dazugehérigen Gerate. Uber-
prifen Sie, dass die Erdungsklemme
der Pumpe geerdet ist.
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HINWEIS:

Die Anzahl der Ein- und Ausschaltvorgange der
Pumpe muss unter 3 mal pro Stunde und auf jeden
Fall unter 20 mal in 24 Stunden liegen.

Wenn bei der Anwendung haufige Start- und Stopp-
vorgange erforderlich sind, wird die Verwendung ei-
nes dedizierten externen Start-/Stoppeingangs drin-
gend empfohlen (weitere Informationen siehe Ab-

schnitt 5.2.6).

4.6.1 Stromversorgungsanschluss

WARNUNG:
Fihren Sie im Steuerkasten der Pumpe

erst dann Tatigkeiten an den Verbindun-
gen durch, wenn die Spannungsversor-
gung seit mindestens 2 Minuten abge-

schaltet ist.

Fir Modelle mit ,Steck-
verbinder” (25-40, 25-60,
32-40, 32-60). Siehe Ab-
bildung 16 .

1. Offnen Sie die

Steckerabdeckung
und flhren Sie das
Kabel in die Kabel-
einfihrung ein.

. Ziehen Sie die Kon-

takt-Ruckhaltefeder
nach unten.

. Schliel’en Sie das

Kabel gemaR dem
Schaltplan an.

. Richten Sie die zwei

Teile des Steckers
aus

. Driicken Sie die zwei

Teile ineinander.

. Schliellen Sie den

Stecker und befesti-
gen Sie ihn sorgfaltig
an der Kabeleinflh-
rung.

Kabelanforderungen entnehmen Sie bitte Abschnitt

4.6.3.

4.6.2 E/A-Anschliisse

1. Offnen Sie Klemmenboxabdeckung durch das
Entfernen der Schrauben (5). Siehe Abbildung
14 und Abbildung 15

2. SchlielRen Sie das entsprechende Kabel geman
dem Klemmleistenplan an. Siehe Abbildung 18,
Abbildung 19 und die Anforderungen in Ab-
schnitt 4.6.3.

3. Schliel3en Sie die Klemmenboxabdeckung und
ziehen Sie die Schrauben mit 1,2 Nm fest.

4.6.3 Anschlussbelegung

HINWEIS:

» Verwenden Sie fiir alle Verbindungen das Kabel
mit einer Warmefestigkeit bis zu +85°C (+185°F).
Die Kabel diirfen das Motorgehause, die Pumpe
oder die Rohrleitung niemals berihren.

* Die an die Versorgungsklemmen und das Fehler-
melderelais (NO, C) angeschlossenen Leitungen
sind untereinander durch Dréhte sind von den
anderen durch eine verstarkte Isolierung galva-
nisch zu trennen.

Fir Modelle mit einem
standardmaRigen
Klemmleistenanschluss.
Siehe Abbildung 15 .

. Offnen Sie Klem-

menboxabdeckung
durch das Entfernen
der Schrauben (5).

. Verwenden Sie die

M20 Kabeleinfiih-
rung fur das Netzka-
bel.

. Schlief3en Sie das

Kabel gemaR dem
Schaltplan an. Siehe
Abbildung 17 und
Abbildung 19 .

. Schlief3en Sie den

Erdungsleiter an.
Stellen Sie sicher,
dass der Erdungslei-
ter langer ist als die
stromfiihrenden Lei-
ter.

. Schliel3en Sie die

Phasenleiter an.

. Schlief3en Sie die

Klemmenboxabde-
ckung und ziehen
Sie die Schrauben
mit 1,2 Nm fest.

Nur fiir die |Steckver- |M12 (1) Ka-|M12 (2) Ka-
Modelle binder bel ® 2+5 |bel ® 2+5
25-40, mm mm
25-60,
32-40,
32-60
Stromver- |3 x°
sorgung 0,75+1,5
mm2 (2P
+T)
Fehlersig- 2x°
nal 0,75+1,5
mm2
* Analog Wenn KEIN [Mehradri-
0-10 vV Fehlersig- |ges Steuer-
« Exter- nal auf die- |kabel, An-
nen ser Kabel- |zahl der
Druck- einflhrung [Adern ge-
sensor ist. Mehrad- |maR Anzahl
» Externer riges Steu- |der Regel-
Tempe- erkabel, kreise. Bei
ratursen- Anzahl der |Bedarf ab-
sor Adern ge- [geschirmt
» Externer maf Anzahl
Start/ der Regel-
Stopp kreise. Bei
Bedarf ab-
geschirmt
Kommuni- Buskabel
kationsbus
M20 Kabel (M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Stromver- |3 x°
sorgung 0,75+2,5
mm2 (2P
+T)
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M20 Kabel [M16 (1) M16 (2) Wird eine Taste bei gesperrter Benutzerschnittstelle
® 5+13 mm gedriickt, zeigt die Anzeige (6) Folgendes an:
- Stromver- |5 x° I: :l
sorgung 0,75+1,5
- Fehlersig- m_lr_'nz (4P
4
nal ) Zum Entsperren der Benutzerschnittstelle halten Sie
Fehlersig- 2 x° die obere Einstelltaste (5) und die Parametertaste
nal 07515 (3) zwei Sekunden lang gedrickt. Die Anzeige (6)
mm2 wird Folgendes anzeigen.
« Analog Wenn KEIN |Mehradri- I: :l
0-10 vV Fehlersig- |ges Steuer-
« Exter- nal auf die- [kabel, An-
nen ser Kabel- |zahl der . . ] -
Druck- einfiihrung |Adern ge- Jztézrt](lj(;:rcvil'%::mpenelnstellung wie gewiinscht
sensor ist. Mehrad- |maR Anzahl 9 :
* Externer riges Steu- |der Regel- 5.2 Funktionen
Te - kabel, kreise. Bei ) . . .
r;trl?rzzn— ?_\:1:6'3 der B':ésaerf at()e—l Die Hauptfunktionen der Pumpe stehen Gber die Be-
sor Adern ge- | geschirmt nutzerschnittstelle der Pumpe und die eingebettete
« Externer mank Anzahl E/A-Funktion zur Verfligung. Die erweiterten Funkti-
Start/ der Regel- onen oder Kommunikationsfunktionen kénnen nur
Stopp kreise. Bei Uber das Bus-Protokoll oder das optionale Wireless-
Bedarf ab- Modul eingestellt werden*4.
geschirmt Funktion |ecocirc XL | nur ecocirc XLplus
Kommuni- Buskabel ecocirc
kationsbus XLplus
Benutzer- | Kommuni- | Drahtlose
HINWEIS: schnittstel-| kationsbus | Kommuni-
Ziehen Sie die Kabeleinfiihrungen sorgfaltig an, um le oget';etln- ka_t'°"
das Kabel gegen Verrutschen sowie die Klemmen- EEIJI?\ : eke_ (optional)
box gegen Eindringen von Feuchtigkeit zu schiitzen. '0‘:1" ti-
. Konstanter X X X
5 Systembeschreibung Druck (sie-
. he Ab-
5.1 Benutzerschnittstelle schnitt
Die Auflistung beschreibt die Teile in Abbildung 13 . 5.2.1)
1. Betriebsartentaste Proportio- X X X
2. Betriebsartenanzeiger naldruck
3. Parametertaste (siehe Ab-
4. Parameteranzeiger schnitt
5. Einstelltasten 5.2.1)
6. Numerische Anzeige
7. Betriebsanzeige Konstante X X X
8. Status-/Fehleranzeige Drehzahl
9. Fernsteuerungsanzeige (siehe Ab-
schnitt
: 5.2.1)
Verbrennungsgefahr. Wahrend des nor- Nachtmo- X X %
maler Betriebs, kénnen die Pumpeno- dus (siehe
berflachen so heil} werden, dass nur die Abschnitt
Tasten berlihrt werden sollten, um Ver- 5.2.2)
brennungen zu vermeiden. -
Ap-T Steue- X X
5.1.1 Sperren/Entsperren der rung (siehe
Benutzerschnittstelle g‘bzsgg‘”'“
Die Benutzerschnittstelle wird automatisch gesperrt, —
wenn zehn Minuten lang keine Taste gedriickt wird T Konstan- X X
oder wenn die obere Einstelltaste (5) und die Para- te (siehe
metertaste (3) zwei Sekunden lang gedriickt wer- Abschnitt
den. Siehe Abbildung 13 . 5.2.4)
4 Die Kommunikationsfunktionen und die optionalen Module sind nur fiir die Modelle ecocirc XLplus verfigbar.
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Modus Beschreibung

stelle einstellen. Siehe
Abschnitt 6.1.3.

Konstanter Druck Die Pumpe behalt bei je-
dem Durchflussbedarf ei-
nen konstanten Druck
bei. Die gewlinschte For-
derhohe der Pumpe lasst
Hset sich Uber die Benutzer-
schnittstelle einstellen.
Siehe Abschnitt 6.1.3.

Feste Drehzahlregelung |Die Pumpe behalt bei je-
dem Durchflussbedarf ei-
ne konstante Drehzahl
bei. Die Drehzahl der
Pumpe lasst sich tber
die Benutzerschnittstelle
einstellen. Siehe Ab-
schnitt 6.1.3.

Funktion |ecocirc XL | nur ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Benutzer- | Kommuni- | Drahtlose
schnittstel- | kationsbus | Kommuni-
le oder ein- kation
gebettete (optional)
E/A-Funkti-
on
AT Kon- X X
stante (sie-
he Ab-
schnitt
5.2.5)
Externer X X X
Start/Stopp
(siehe Ab-
schnitt
5.2.6)
Analogein- X X X
gang (siehe
Abschnitt
5.2.8)
Fehlersig- X X X
nal (siehe
Abschnitt
5.2.9)
Externer X X X
Drucksen-
sor (siehe
Abschnitt
5.2.10)
Externer X X
Tempera-
tursensor
(siehe Ab-
schnitt
5.2.10)

5.2.1 Betriebsarten

Modus

Beschreibung

Proportionaldruck

Hset

Hset

Der Pumpendruck wird
je nach steigendem/
abnehmendem Durch-
flussbedarf kontinuierlich
erhoht/verringert. Die
maximale Foérderhdhe
der Pumpe lasst sich
Uber die Benutzerschnitt-

Alle Steuerungsmodi kénnen mit der Nachtmodus-
Funktion kombiniert werden.

5.2.2 Nachtmodus

Der Nachtmodus kann nicht in Kiihisystemen ver-
wendet werden.

Voraussetzung

» Die Pumpe ist in die Versorgungsleitung einge-
baut.

» Der Nachtzustand lasst sich sehr zuverlassig er-
kennen, wenn ein Ubergeordnetes Steuerungs-
system zur Anderung der Zulauftemperatur ein-
gerichtet wird.

Der Nachtmodus kann in Kombination mit folgenden
Punkten aktiv sein:

* Proportionaldruck

» Konstanter Druck

» Konstante Drehzahl

Diese Funktion senkt die Leistungsaufnahme der
Pumpe auf ein Minimum, wenn das Heizungssystem
nicht in Betrieb ist. Ein Algorithmus erkennt die ord-
nungsgemafen Betriebsbedingungen und passt die
Drehzahl der Pumpe automatisch an.

Die Pumpe wird auf den urspriinglichen Sollwert zu-
riickgesetzt, sobald das System neu startet.

5.2.3 Ap-T Steuerung (nur auf ecocirc
XLplus verfiigbar)

Die Funktion andert je nach Temperatur des ge-
pumpten Mediums den Sollwert des Nenn-Differenti-
aldrucks.

Einzelheiten finden Sie im Handbuch fur die fortge-
schrittenen Funktionen unter www.lowara.com

5.2.4 T Konstante (nur auf ecocirc XLplus

verfiigbar)

Die Funktion andert die Drehzahl der Pumpe, um ei-
ne konstante Temperatur der gepumpten Medien
aufrechtzuerhalten.

Einzelheiten finden Sie im Handbuch fur die fortge-
schrittenen Funktionen unter www.lowara.com
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5.2.5 AT Konstante (nur auf ecocirc
XLplus verfiigbar)

Die Funktion dndert die Drehzahl der Pumpe, um ei-
ne konstante Temperaturdifferenz der gepumpten
Medien aufrechtzuerhalten.

Einzelheiten finden Sie im Handbuch fir die fortge-
schrittenen Funktionen unter www.lowara.com

5.2.6 Externer Start/Stopp

Die Pumpe kann Uber einen externen potentialfreien
Kontakt oder ein Relais (ibe die Anschlisse 11 und
12 gestartet und gestoppt werden. Siehe Abbildung
18 und Abbildung 19 . StandardmaRig sind die An-
schlisse 11 und 12 bei Lieferung der Pumpeneinheit
verbunden.

HINWEIS:

« Die Pumpe stellt an den Start/Stopp-Anschlis-
sen 5V DC bereit.

» An den Start/Stopp-Anschliissen darf keine ex-
terne Spannung angelegt werden.

« Die mit den Anschlissen 11 und 12 verbundenen
Kabel dirfen nicht langer als 20 m sein.

Die Pumpe ist mit einem Relais ausgestattet, das an
den Anschllssen 4 und 5 herausgefihrt ist. Siehe
Abbildung 18 und Abbildung 19 fir ein potential-
freies Fehlersignal. Bei einem Fehler wird das Relais
zusammen mit der roten Statusanzeige aktiviert, und
an der Benutzerschnittstelle wird ein Fehlerkode an-
gezeigt, Abbildung 13 .

Kennwerte
* Vmax < 250 V AC
s Imax<2A
5.2.10 Externe Sensoren

Die Pumpe kann mit einem Differenzdrucksensor
und einem Temperaturfihler ausgeristet werden wie
in der folgenden Tabelle angegeben:

Sensorbe- Typ Anschliisse

schreibung

Differenzdruck- |1,0 bar (PN 10) |9 - 10
sensor 4-20 mA 2,0 bar (PN 10)

Externer Tem- |KTY83

peratursensor

13-14

5.2.7

5.2.8 Analogeingang

Die Pumpe verfligt an den Anschliissen 7 und 8
Uber einen Analogeingang fur 0-10 V. Siehe Abbil-
dung 18 und Abbildung 19 fur Informationen zum
Andern des Sollwerts.

Wenn ein Spannungseingangssignal erkannt wird,
schaltet die Pumpe automatisch auf den konstanten
Drehzahimodus um und nimmt den Betrieb wie im
folgenden Diagramm gezeigt auf:

Speed
rom] 4

Max

Setpoint

min

12 1,5  Vset 10
Vin[V]

5.2.9 Signalrelais

Einrichten des Drucksensors

1. Installieren Sie den Drucksensor an der Rohrlei-
tung

2. SchlieRen Sie das Kabel an die Klemmen 9 und
10 an (siehe Abschnitt 4.6.3).

3. Schalten Sie die Stromversorgung der Pumpen-
einheit ein.

4. Die Pumpeneinheit erkennt beim Hochfahren
den Sensor und zeigt ein Einrichtungsmenu an.

5. Wahlen Sie das richtige Sensormodell und be-
statigen Sie die Auswahl mit der Parametertaste
(3). Siehe Abbildung 13 .

6. Die Pumpe flihrt die Anfahrsequenz aus und
startet den Betrieb automatisch im konstanten
Druckmodus.

7. Der Sollwert kann mithilfe der Einstelltasten (5)
geandert werden. Siehe Abbildung 13 .

Einrichtung des externen Temperatursensors
(nur fiir ecocirc XLplus)

Die Einrichtung des Sensors und der entsprechen-
den Steuerungsmodi ist nur Gber den Kommunikati-
onsbus mdglich.

Einzelheiten finden Sie in den Handbiichern zu
Kommunikation und den fortgeschrittenen Funktio-
nen unter www.lowara.com

HINWEIS:
Die Sensorkabel diirfen nicht Ianger als 20 m sein.

5.2.11 Kommunikationsbus (nur auf
ecocirc XLplus verfiigbar)

Die Pumpe hat zwei eingebaute RS-485-Kommuni-
kationskanale. Einer ist standardmaRig (Anschlisse
15-16-17) verfugbar, wahrend der zweite nur mit
dem optionalen RS-485- oder Wireless-Modul (An-
schlisse 18-19-20) aktiviert werden kann. Siehe Ab-
bildung 18 und Abbildung 19 .

Die Pumpe kann mit externen GLT-Systemen uber
ein Modbus- oder BACnet-4> Protokoll kommunizie-

45 Nicht verfiigbar auf den Modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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ren. Eine vollstédndige Beschreibung der Protokolle
finden Sie im Kommunikationshandbuch unter
www.lowara.com.

ten Sie es vor der ersten Inbetrieb-
nahme.

HINWEIS:

Bei aktivierter Fernsteuerung werden die Sollwerte
und Steuerungsmodi nur liber die Kommunikations-
kanale gesteuert und kdnnen nicht tGber die Benut-
zerschnittstelle gedndert werden. Die angezeigte
Menge und MalReinheit bleibt auf der Benutzer-
schnittstelle aktiv.

5.2.12 Automatischer Doppel-
Pumpenbetrieb (nur auf ecocirc XLplus
verfiigbar)

Backup-Betrieb (bcup / bup4®)

Es lauft nur die Hauptpumpe. Die zweite Pumpe
startet im Falle einer Stérung der Hauptpumpe.

Wechselbetrieb (alte / alt4®)

Es lauft immer nur eine Pumpe. Die Arbeitszeit
wechselt alle 24 Stunden, so dass die Arbeitslast
gleichmaBig auf beide Pumpen verteilt wird. Die
zweite Pumpe startet sofort im Falle einer Stérung.

Automatischer Parallelbetrieb (para / par46)
Beide Pumpen laufen gleichzeitig mit dem gleichen
Sollwert. Nur bei Auswahl des konstanten Druckmo-
dus (weitere Informationen siehe Abschnitt 5.2.1)
bestimmt die Hauptpumpe das Verhalten des ge-
samten Systems und ist in der Lage, die Leistung zu
optimieren. Um die erforderliche Leistung bei mini-
maler Leistungsaufnahme zu gewahrleisten, startet
oder stoppt die Hauptpumpe die zweite Pumpe je
nach erforderlicher Férderhéhe bzw. erforderlichem
Durchfluss.

« HINWEIS:In den meisten Anwendungen funktio-
niert die automatische Optimierung korrekt. Bei
einem instabilen Betrieb schalten Sie den Pum-
penbetrieb auf ,Erzwungener Parallelbetrieb®
(forc / for*®).

Erzwungener Parallelbetrieb ( (forc / for4¢)

Beide Pumpen laufen gleichzeitig mit dem gleichen
Sollwert. Die Master-Pumpe legt das Verhalten des
gesamten Systems fest.

6 System-Setup und Betrieb

VorsichtsmaBnahme

WARNUNG:

« Tragen Sie beim Umgang mit Pum-
pen und Motor stets Schutzhand-
schuhe. Bei der Férderung heifder
Flissigkeiten kdnnen die Pumpe und
deren Bauteile eine Temperatur von
40 °C (104 °F) uberschreiten.

* Die Pumpe darf nicht trocken laufen,
da dies zur Beschadigung der Lager

HINWEIS:

« Betreiben Sie die Pumpe nie langer als einige
Sekunden mit geschlossenem Absperrventil.

« Setzen Sie die unbetriebene Pumpe nicht dem
Frost aus. Lassen Sie alle Flissigkeit aus der
Pumpe ab. Wenn Sie vorgenannten Punkt nicht
beachten, kann das Férdermedium gefrieren und
so die Pumpe beschadigen.

+ Die Summe des Drucks auf der Saugseite (Was-
sernetz, Schwerkrafttank) und des maximalen
von der Pumpe erzeugten Drucks darf den maxi-
mal zulassigen Arbeitsdruck der Pumpe (Nenn-
druck PN) nicht Uberschreiten.

* Verwenden Sie die Pumpe nicht, wenn Kavitation
auftritt. Kavitation kann die internen Komponen-
ten beschadigen.

6.1 Pumpeneinstellungen konfigurieren

Andern Sie die Pumpeneinstellungen mithilfe einer
der folgenden Ansatze:

 Benutzerschnittstelle

+ Buskommunikation*” (nur auf ecocirc XLplus ver-
fligbar)

+ Drahtlose Kommunikation#® (nur auf ecocirc
XLplus verfligbar)

6.1.1 Kommunikationsparameter @ndern

Andern Sie die Kommunikationsparameter der Pum-
pe. Siehe Abbildung 13 .

1. Schalten Sie die Pumpe aus.

Warten Sie, bis die Betriebsanzeige erlischt, be-
vor Sie fortfahren.

2. Schalten Sie die Pumpe ein.

3. Wenn auf dem Display comm (com)*®driicken
Sie die Parametertaste (3), um das Kommuni-
kationsmenii zu 6ffnen.

4. Wahlen Sie einen der vier Werte mit der Ein-
stelltaste aus.

« baud (bdr)*° angezeigt wird = Einstellung
der Baudrate (verfugbare Werte 4,8 - 9,6 -
14,4 - 19,2 - 38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

« prot®0 = Kommunikationsprotokoll (verfiig-
bare Protokolle ,mod“ = Modbus; ,bac” =
BACnet)

« addr (add)*® = Adresseneinrichtung (verfiig-
bare Adresse 1+ 247 fur Modbus und 0+ 127
fur BACnet)

» modu (mdl)*® = Einrichtung des optionalen
Moduls (none = kein Modul; wifi = Wireless-
Modul; 485 = RS-485-Modul)

5. Driicken Sie die Parametertaste, um das Unter-
menu zu 6ffnen

6. Bearbeiten Sie die Werte mithilfe der Einstell-

fihren kann. Fillen Sie das System tasten.
korrekt mit Flissigkeit auf und entlif-
46 auf der dreistelligen Anzeige der Modelle 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
a7 wird in diesen Anweisungen nicht beschrieben. Siehe dazu das Kommunikationshandbuch unter www.lowara.com.
48 erfordert die Montage eines Wireless-Moduls auf der Pumpe
49 auf der dreistelligen Anzeige der Modelle 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
50 Nicht verfligbar auf den Modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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7. Driicken Sie die Parametertaste, um die neuen
Werte zu bestatigen und zu speichern.

8. Driicken Sie die Modus-Taste, um das Unterme-
nl zu beenden.

Wenn 10 Sekunden lang keine Tasten gedriickt wer-
den, beendet die Pumpe das aktuelle Meni und
setzt den Inbetriebnahmeablauf fort. Alle Parameter,
die ohne Bestatigung gespeichert werden, werden in
den vorherigen Status zuriickversetzt.

HINWEIS: Das Kommunikationseinstellungs-Menu
ist nur Uber die Anzeige verfligbar, aber nicht tiber
den Kommunikationsbus.

6.1.2 Betriebsarten @ndern

Die Pumpe kann mit einer GLT®' (Geb&audeleittech-
nik) oder anderen Geréaten lber den RS-485-Kom-

munikationsport {iber ein Modbus- oder BACnet-52

Protokoll gesteuert werden.

Die folgende Anweisung wird bei der Durchfiihrung
von der Anderung auf der Benutzerschnittstelle ver-
wendet. Siehe Abbildung 13 .

« Driicken Sie die Betriebsartentaste.
« Die Betriebsarten werden durch Driicken der
Taste zyklisch geandert.

2 E 3
E
* (=) S

(g o7

e

6.1.3 Sollwert andern

Siehe Abbildung 13 als Referenz.
1. Driicken Sie eine der Einstelltasten (5).
Der Sollwert wird auf der Anzeige blinkend an-
gezeigt.
2. Andern Sie die Wert mithilfe der Tasten (5).
3. Warten Sie 3 Sekunden, um den neuen Sollwert
zu speichern und zu aktivieren.

Zur Bestatigung der Anderung hort die Anzeige
auf zu blinken.

HINWEIS:

Wenn ein Riickschlagventil in das System eingebaut
ist, muss sichergestellt sein, dass der eingestellte
kleinste Férderdruck der Pumpe stets hoher ist als
der SchlieRdruck des Ventils.

6.1.4 Andern der angezeigten MaBeinheit
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1. Driicken Sie die Taste (3), um die MaReinheit zu
andern. Siehe Abbildung 13 .

Poweril

Flow
{}
button button
Head

74
Speed

2. Wenn Durchfluss und Férderhéhe angezeigt
werden, kdnnen Sie die Taste (3) fur mehr als
eine Sekunde gedriickt halten und die Einheit
wie folgt &ndern:

* Fluss: m3/h <& gpm (US)
« Forderhéhe: m « ft

6.2 Start und Stoppen der Pumpe

A

VORSICHT:

» Die Pumpe darf nicht trocken laufen,
da dies innerhalb kurzester Zeit zur
Zerstoérung der Lager fiihren kann.
Fillen Sie das System vor der ersten
Inbetriebnahme mit Flussigkeit und
entliiften Sie es ordnungsgemaR. Die
Rotorkammer der Pumpe wird nach
dem Einschalten der Pumpe automa-
tisch entlUiftet.

Das System kann nicht Uber die
Pumpe entliftet werden.

« Starten Sie die Pumpe mit einer der folgenden
Methoden:
« Schalten Sie die Spannungsversorgung der
Pumpe ein.
+ SchlielRen Sie den Start/Stopp-Kontakt.
+ Senden Sie liber den Kommunikationsbus ei-
nen Startbefehl.

Die Pumpen beginnen den Pumpvorgang im
konstanten Druckmodus mit folgendem Stan-
dardsollwert:

* 2 m fir Pumpenmodelle XX-40 (Max. Forder-
hoéhe 4 m)

* 3 m fir Pumpenmodelle XX-60 (Max. Foérder-
hoéhe 6 m)

* 4 m flir Pumpenmodelle XX-80 (Max. Férder-
hoéhe 8 m)

* 5 m flir Pumpenmodelle XX-100 (Max. For-
derhéhe 10 m)

* 6 m fir Pumpenmodelle XX-120 (Max. For-
derhéhe 12 m)

Weitere Informationen zum Andern der Einstel-
lungen finden Sie in Abschnitt 6.1.

« Stoppen Sie die mit einer der folgenden Metho-
den:

Die Kommunikationsfunktionen und die optionalen Module sind nur fiir die Modelle ecocirc XLplus verfigbar.

52 Nicht verfiigbar auf den Modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

54



de - Ubersetzung vom Original

« Schalten Sie die Spannungsversorgung der
Pumpe aus.

» Offnen Sie den Start/Stopp-Kontakt.

» Senden Sie tiber den Kommunikationsbus ei-
nen Stoppbefehl.

6.2.1 Automatische Entliiftung

Die Pumpeneinheit fiihrt nach jedem Einschalten ei-
ne automatische Entliftung aus. Wahrend dieser
Phase wird in der Bedieneroberfléche ,,deg* (dg)>?
und ein Countdown bis zum Abschluss des Ablaufs
angezeigt.

Das Entliftungsverfahren kann:

* Durch gleichzeitiges Driicken der zwei Tasten (5)
abgebrochen oder manuell Gbersprungen wer-
den. Siehe Abbildung 13 .

» Durch gleichzeitiges Driicken der zwei Tasten (5)
fir mindestens 10 Sekunden aktiviert oder deak-
tiviert werden. Siehe Abbildung 13 .

« Nur bei Modell ecocirc XLplus kénnen Abbre-
chen/Uberspringen und Aktivieren/Deaktivieren
auch Uber den Kommunikationsbus erfolgen.
Siehe dazu Kommunikationshandbuch unter
www.lowara.com.

6.2.2 Aktivierung der
Doppelpumpenfunktion

Die Zirkulationspumpen sind herstellerseitig als Ein-
zelpumpen konfiguriert. Bitte fihren Sie das Verfah-
ren zur Aktivierung der Doppelpumpenfunktion nur
an einer der beiden Einheiten durch, die andere Ein-
heit wird automatisch konfiguriert. Die Betriebsarten
werden in den Abschnitten 5.2.12 und 6.2.3 dieses
Handbuchs beschrieben.

Das folgende Verfahren darf nur wahrend der An-
laufphase der Pumpe durchgefihrt werden.

1. Wenn die Meldung ,,sing* (sin)>* angezeigt
wird, driicken Sie die Taste Ab (5) zweimal, bis
»tuma“ (tma) angezeigt wird>4(= TWMA, TWi
MAster) und driicken Sie zur Bestatigung sofort
die Parameter-Taste (3). Siehe Abbildung 13 .

2. Wenn auf der Anzeige ,,alte (alt)>* angezeigt
wird, wahlen Sie die gewiinschte Betriebsart
aus (eine Beschreibung der Betriebsarten fin-
den Sie in den Abschnitten 5.2.12 und 6.2.3).

3. Die Slave-Doppelpumpe (in der Anzeige mit
Htusl [ ,tsI54 angezeigt) wird automatisch
durch die Masterpumpe konfiguriert.

6.2.3 Automatischen Doppel-
Pumpenbetrieb aktivieren (nur fiir ecocirc
XLplus)

Das folgende Verfahren darf nur wahrend der An-
laufphase der Pumpe durchgefiihrt werden.

1. Offnen Sie das Doppelpumpen-Unterment, so-
bald auf der Anzeige tuma oder tusl angezeigt
wird.

2. Wahlen Sie den entsprechenden Doppelpum-
penbetrieb aus.
* beup (bup)®® = Backup-Betrieb
+ alte (alt)>® = Wechselbetrieb

« para (par)® = Automatischer Parallelbetrieb
« forc (for)>5 = Erzwungener Parallelbetrieb

3. Driicken Sie die Parametertaste, um die neue
Einstellung zu aktivieren.

Die zweite Pumpe wird von der Hauptpumpe konfi-
guriert.

7 Wartung n

VorsichtsmaBnahme

/N
A\

GEFAHR DURCH ELEKTRIZITAT!:
Nehmen Sie die Einheit vor Installations-
oder Wartungsarbeiten vom Netz und si-
chern Sie sie gegen ein versehentliches
Wiedereinschalten.

WARNUNG:

« Tragen Sie beim Umgang mit Pum-
pen und Motor stets Schutzhand-
schuhe. Bei der Férderung heil3er
Flussigkeiten kénnen die Pumpe und
deren Bauteile eine Temperatur von
40 °C (104 °F) Uberschreiten.

» Wartung und Service dirfen nur von
ausgebildetem und qualifiziertem
Personal ausgefiihrt werden.

» Beachten Sie alle geltenden Unfall-
verhitungsvorschriften.

* Verwenden Sie geeignete Gerate und
Schutz.

WARNUNG:
& » Beim Entfernen oder Einsetzen des

Rotors aus dem bzw. in den Pumpen-
kopf, wird ein starkes Magnetfeld er-
zeugt. Dieses Magnetfeld kann fur
Personen mit einem Herzschrittma-
cher oder mit Implantaten schadlich
sein. Das Magnetfeld kann auRerdem
Metallteile zum Rotor ziehen, was zu
Verletzungen und/oder Schaden am
Lager der Pumpe fiihren kann.

8 Fehlerbehebung ‘”

Einfiihrung
Siehe Abbildung 13

* Im Falle eines Alarms, bei dem die Pumpe wei-
terlaufen kann, zeigt die Anzeige abwechselnd
den Alarmcode und die zuletzt ausgewahlte
Menge an, wahrend die Statusanzeige (8) oran-
ge wird.

* Im Falle eines Alarms, bei dem die Pumpe
stoppt, zeigt die Anzeige den Fehlercode dauer-
haft an und die Statusanzeige (8) wird rot

8.1 Meldungen auf dem Display

53 auf der dreistelligen Anzeige der Modelle 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
54 auf der dreistelligen Anzeige der Modelle 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
55 auf der dreistelligen Anzeige der Modelle 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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Tabelle 7: Standard

Fehler-
code

Ursache

Lésung

E02

Hoher Motorstrom

Starten Sie die
Pumpe neu®®

Leuchtende LEDs / Ursache

Anzeige

Eingeschaltet Pumpe mit Strom ver-
sorgt

Alle LEDs und Display |Pumpe fahrt hoch

ein

Statusanzeige griin Pumpe funktioniert ord-
nungsgeman

Fernsteuerung ein Fernsteuerung tber Kom-

munikation ist aktiviert

Tabelle 8: Fehlermeldungen

E03

DC-Bus-Uberspannung

Andere Quellen
verursachen ei-
nen zu hohen
Durchfluss
durch die Pum-
pe. Priifen Sie
die Systemein-
richtung, korri-
gieren Sie die
Position der
Riickschlagven-
tile und deren
Integritat.

E04

Motor stehen geblie-
ben

Starten Sie die
Pumpe neu®®

E05

Datenspeicher bescha-
digt

Starten Sie die
Pumpe neu%®

E06

Spannungsversorgung
auBerhalb des Be-
triebsbereichs:

Prufen Sie die
Spannung und
Verbindungen
des elektrischen
Systems.

EO7

Thermoschitz des Mo-
tors hat ausgelost

Prufen Sie den
Bereich des
Laufrads und
Rotors auf Ver-
unreinigungen,
die zur Uberlas-
tung des Motor
gefiihrt haben.
Prifen Sie die
Installationsbe-
dingungen und
die Wasser- und
Lufttemperatur.
Warten Sie, bis
sich der Motor
abgekinhlt hat.
Wenn der Feh-
ler weiterhin be-
steht, versu-
chen Sie die
Pumpe neu zu
starten®6.

E08

Thermoschitz des In-
verters hat ausgeldst

Prufen Sie die
Installationsbe-
dingungen und
die Lufttempera-
tur.

E09

Hardwarefehler

Starten Sie die
Pumpe neu®.

unterbrochen

Leuchtende Ursache Lésung
LEDs / Anzei-
ge
Ausgeschaltet |Die Pumpeist |Prifen Sie die
nicht oder nicht |Anschlusse
korrekt ange-
schlossen
Netzausfall Prufen Sie Netz-
spannung, Leis-
tungsschalter
und Sicherung
Statusanzeige |Alarm fiir Sys- |Lesen Sie den
orangefarben |temproblem Alarmcode auf
dem Display ab,
um weitere In-
formationen zum
Systemproblem
zu erhalten.
Statusanzeige |Pumpenfehler |Lesen Sie den
rot Alarmcode auf
dem Display ab,
um weitere In-
formationen zum
Pumpenfehler
zu erhalten.
Fernsteuerung |Fernsteuerung |Wenn die Kom-
aus Uber Kommuni- |munikation nicht
kation ist deakti- |funktioniert, pra-
viert fen Sie An-
schliisse und die
Konfigurations-
parameter fur
die Kommunika-
tion am externen
Steuergerat.
8.2 Fehler und Fehlercodes
Fehler- |Ursache Lésung
code
EO1 Interne Kommunikation | Starten Sie die

Pumpe neu®®

E10

Trockenlauf

Priifen Sie das
System auf Le-
ckagen oder be-
fillen Sie das
System.
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Wartungsdienst.
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Schalten Sie die Pumpe aus und nach 5 Minuten wieder ein.

Wenn das Problem weiterhin besteht, kontaktieren Sie den
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8.3 Alarmcodes Alarm- |Ursache Losung
code

Alarm- |Ursache Losung - -

code taktieren Sie den
Wartungsdienst.
AO01 Mediensensor Schalten Sie die
anormal Pumpe aus und
nach 5 Minuten 8.4 Fehler, Ursachen und
wieder ein. Wenn AbhilfemaBnahmen
das Problem wei- ) )
terhin besteht, kon- Die Pumpe startet nicht
taktieren Sie den
Wartungsdienst. Ursache AbhilfemaBnahme

A02 Hohe Medientem- |Prifen Sie den Sta- Keine Strom. Priifen Sie die Stromversor-
peratur tus des Systems. gung und stellen Sie sicher,

A05 Datenspeicher be- |Schalten Sie die dass der Anschluss in Ordnung

N ist.
schadigt Pumpe aus und

nach 5 Minuten FI-Schalter oder |Setzen Sie die Sicherungen

wieder ein. Wenn Leistungsschalter |zuriick bzw. tauschen Sie

das Problem wei- hat ausgel6st. durchgebrannte Sicherungen

terhin besteht, kon- aus.

:/e\z/l;trltirr?gnsizg:;rl Uberbriicktes oder [Heben Sie die Uberbriickung
falsches Startsig- |auf und korrigieren Sie das

AO6 Externer Tempera- |Prifen Sie den nal an den Start/ | Signal.
turfihler anormal Fahler und den An- Stopp-Kontakten.

schluss an die
Pumpe. Die Pumpe lauft an, aber der Temperaturschutz

A07 Externer Drucksen- |Prifen Sie den (bzw. die Sicherung) spricht nach kurzer Zeit an

sor anormal Sensor und den
Anschluss an die Ursache AbhilfemaRnah-
Pumpe. me

A08  |Kiihigeblasestorung| Kontrollieren Sie, Das Stromkabel ist beschadigt, |Priifen Sie die
(nur bei Qen Model- |ob vorhgndene der Motor hat einen Kurz- Komponenten und
len ecocire Xu Fr(?mdkorper da_; schluss oder der Temperatur- |tauschen Sie sie
ecogirc XLplus rotlergnde Gfeblase schutz bzw. die Sicherung ist |wie erforderlich
80-120F, 100-120F, |blockieren kénnten. nicht fiir den Motorstrom geeig- |aus.

D 80-120F) Schalten Sie die net
Pumpe aus und ’
nach 5 Minuten Die thermische Uberlastsiche- |Priifen Sie die Be-
wieder ein. Wenn rung der einphasigen Version |triebsbedingungen
das Problem wei- oder die Schutzvorrichtung der |der Pumpe.
terhin besteht, kon- Drehstromversion haben auf-
taktieren Sie den grund eines zu hohen Stroms
Wartungsdienst. ausgelost.

A12 Kommunikation Wenn an beiden Bei der Spannungsversorgung |Korrigieren Sie die
zwischen Doppel- |Pumpen der Alarm fehlt eine Phase. Stromversorgung.
pumpen verloren A12 angezeigt wird,

glrjunfg nzvsviI:c\éZ;bldnen Die Pumpe macht laute Gerausche

Pumpen. Wenn ei-

ne Pumpe ausge- Ursache AbhilfemaBnahme

ﬁgzagﬁé:,tezd:;ﬁ Nicht ordnungsge- |Rufen Sie das automatische

lerkode angezeigt, man entliftet. Entluftungs_verfahrer) ab. Sie-
f : he Abschnitt 6.2.1 dieses

fahren Sie bei Ab-

schnitt 8.1 und 8.2 Handbuchs

mit der Fehlersuche Kavitation aufgrund |Erhéhen den Vordruck des

fort. von unzureichen- Systems innerhalb des zulas-

A20 Interner Alarm Schalten Sie die dem Ansaugdruck. |sigen Bereichs.

Pumpe aus und
nach 5 Minuten
wieder ein. Wenn
das Problem wei-
terhin besteht, kon-

Fremdkérper in der
Pumpe.

Reinigen Sie das System.

Verschlissenes La-
ger

Wenden Sie sich an den loka-
len Vertriebs- und Servicever-
treter.
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9 Andere relevante Dokumente oder
Handbiicher

9.1 Lizenzvereinbarung zur eingebetteten
Software und Treibersoftware

Mit dem Kauf dieses Produkts akzeptieren Sie die
Lizenzbedingungen fir die im Produkt enthaltene
Software. Weitere Informationen zu den Lizenzbe-
dingungen finden Sie unter www.lowara.com

1 Introduccioén y seguridad ” w

1.1 Introduccion

Finalidad de este manual
Este manual esta concebido para ofrecer la informa-
cién necesaria sobre:

« Instalacion

« Funcionamiento

* Mantenimiento

ATENCION:

Lea este manual atentamente antes de
instalar y utilizar el producto. El uso inco-
rrecto de este producto puede provocar
lesiones personales y dafos a la propie-
dad, y puede anular la garantia.

A\

Los riesgos eléctricos se indican mediante el si-
guiente simbolo especifico:

é RIESGO ELECTRICO:

Peligro de superficie caliente

Los peligros de superficie caliente se indican me-
diante un simbolo especifico que sustituye los sim-
bolos ordinarios de nivel de riesgo:

flf ATENCION:

1.3 Usuarios sin experiencia

YA

ADVERTENCIA:
Este producto esta disefiado para ser

NOTA:

Guarde este manual para obtener referencia en el
futuro y manténgalo disponible en la ubicacion de la
unidad.

1.2 Terminologia y simbolos de seguridad

Niveles de riesgo

Nivel de riesgo Indicacién

Una situacion peligrosa
que, si no se evita, pro-
vocara la muerte o lesio-
nes graves.

c PELIGRO:

ADVERTEN-
CIA:

Una situacion peligrosa
que, si no se evita, pue-
de provocar la muerte o
lesiones graves.

ﬁ ATENCION:

Una situacion peligrosa
que, si no se evita, pue-
de provocar lesiones le-
ves 0 moderadas.

NOTA:

« Una situacion poten-
cial que, si no se evi-
ta, podria provocar
estados no desea-
dos.

« Una practica que no
esta relacionada con
las lesiones persona-
les.

Categorias de riesgo

Las categorias de riesgo pueden estar dentro de ni-
veles de riesgo o dejar que simbolos especificos
sustituyan los simbolos ordinarios de nivel de ries-

go.
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utilizado unicamente por personal espe-
cializado.

Tenga en cuenta las siguientes precauciones:

« Las personas con una capacidad limitada no de-
ben utilizar el producto, a menos que sea bajo la
supervision o que se haya recibido la suficiente
formacién de un profesional.

« Es necesario tener cuidado con los nifios para
asegurarse de que no juegan con o alrededor del
producto.

1.4 Garantia

Para obtener mas informacion sobre la garantia,
consulte el contrato de venta.

1.5 Piezas de recambio

A\

ADVERTENCIA:

Utilice solo piezas de repuesto originales
para reemplazar los componentes des-
gastados o defectuosos. El uso de pie-
zas de repuesto inadecuados puede pro-
ducir un funcionamiento incorrecto, da-
fios y lesiones, asi como la anulacién de
la garantia.

Para obtener mas informacion acerca de las piezas
de repuesto del producto, consulte a nuestro depar-
tamento de ventas y servicio.

1.6 DECLARACION DE CONFORMIDAD
DE LA CE (TRADUCCION)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, CON SEDE CEN-
TRAL EN VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075
MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, POR EL
PRESENTE DECLARA QUE EL PRODUCTO
CIRCULADOR (CONSULTE LA ETIQUETA EN LA
PRIMERA PAGINA) *
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[* en una de las siguientes versiones: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus con el médulo
RS485, ECOCIRC XLplus con el médulo inalambri-
co. Médulos inalambrico y RS485 suministrados a
peticion cuando el instalador realiza el montaje].
CUMPLE LAS PROVISIONES RELEVANTES DE
LAS SIGUIENTES DIRECTIVAS EUROPEAS

* MAQUINARIA 2006/42/CE (ANEXO II: EL AR-
CHIVO TECNICO ESTA DISPONIBLE EN
XYLEM SERVICE ITALIA SRL). i

+ COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA
2004/108/CE. )

+ ECODESIGN 2009/125/CE, REGULACION (EC)
No.641/2009, REGULACION (EU) N° 622/2012:
EEI<0, .... (CONSULTE LA ETIQUETA EN LA
PRIMERA PAGINA). (Anexo I: “El marco de
comparacién para los circuladores es EEI <
0,207).

Y LOS SIGUIENTES ESTANDARES TECNICOS

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,

02.09.2013 /K/W
AMEDEO VALENTE

(DIRECTOR DE INGENIERIA

E 1+D)

rev.01

Lowara es una marca registrada de Xylem Inc o de
una de sus subsidiarias.

2 Transporte y almacenamiento “

2.1 Inspeccién de la entrega
1. Compruebe el exterior del paquete.

2. Notifique a nuestro distribuidor en un plazo ma-
ximo de ocho dias tras la fecha de entrega si el
producto presenta signos de dafios.

3. Extraiga las grapas y abra la caja.

4. Extraiga los tornillos de fijacion o las bandas de
la base de madera (si existen).

5. Saque todo el material de embalaje del produc-
to. Deseche todo el embalaje conforme a las
normativas locales.

6. Examine el producto para determinar si faltan
piezas o si alguna pieza esta dafiada.

7. Si encuentra algun desperfecto, péngase en
contacto con el vendedor.

2.2 Directrices para el transporte

Precauciones

A\

ADVERTENCIA:

* Respete las normativas de preven-
cién de accidentes en vigor.

» Riesgo de aplastamiento. La unidad y
los componentes pueden ser pesa-

dos. Utilice los métodos de elevacion
adecuados y utilice calzado con pun-
ta de acero en todo momento.

Compruebe el peso bruto indicado en el paquete pa-
ra seleccionar el equipo de elevaciéon adecuado.
Posicion y ajuste

Las unidad solo puede transportarse en posicién
vertical, como se indica en el paquete. Asegurese
de que la unidad esté bien sujeta durante el trans-
porte y que no puede rodar ni caerse. El producto
debe transportarse a una temperatura ambiente en-
tre -40° Cy 70 °C (-40 °F y 158 °F) y una humedad
<95% y protegido contra la suciedad, fuentes de ca-
lor y dafios mecanicos.

2.3 Pautas de almacenamiento

2.3.1 Zona de almacenamiento

NOTA:

* Proteja el producto de la humedad, la suciedad,
las fuentes de calor y los dafios mecanicos.

« El producto debe almacenarse a una temperatu-
ra ambiente entre -25 °Cy + 55 °C (-13 °F y 131
°F) y una humedad < 95%.

3 Descripcién del producto “ w

3.1 Disefno de la bomba

La unidad es una bomba de circulacion de rotor hu-
medo con tecnologia de iman permanente conmuta-
do electrénicamente de bajo consumo, tecnologia
ECM. La bomba no requiere un tornillo de ventila-
cién/liberacion.
Uso previsto
La bomba es adecuada para:

» Agua caliente doméstica (solo para modelos con

carcasa de la bomba de bronce)

« Sistemas de calefaccién de agua caliente

« Sistemas de refrigeracion y agua fria
La bomba también puede usarse para:

+ Sistemas solares

« Sistemas geotérmicos

Uso no previsto

A\
A

PELIGRO:

No utilice la bomba para trabajar con li-
quidos inflamables o explosivos.

ADVERTENCIA:

El uso indebido de la bomba puede origi-
nar situaciones peligrosas y provocar da-
filos personales y materiales.

NOTA:

No utilice esta bomba para manejar liquidos que
contienen sustancias abrasivas, sélidas o fibrosas,
liquidos téxicos o corrosivos, liquidos potables ex-
cepto agua o liquidos no compatibles con el material
de construccioén de la bomba.

Un uso no adecuado del producto produce la pérdi-
da de la garantia.
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3.2 Producto denominacion

Ejemplo: ecocirc XLplus D 40-100 F

Series de bombas de al-
ta eficiencia

ecocirc XL

plus con capacidades de co-
municacion

D Tipo de bomba:

"vacio" = una bomba

D = bomba doble

B = carcasa de la bomba
de bronce para el bom-

beo de agua caliente do-
méstica

40 Diametro nominal de co-
nexién de bridas

-100 Carga hidraulica maxima
de la bomba -100 = 10m

F Tipo de brida:
F = con brida
"vacio" = roscado

3.3 Datos técnicos

Caracteristi- |Descripcion

Caracteristi- |Descripcion
ca

Temperatura |de 0 °C (32 °F) a 40 °C (104 °F)
ambiente per-
mitida

Humedad am- < 95%
biente permiti-
da

Medios de Agua para calefaccién de acuerdo
bombeo per- |con VDI 2035, mezclas de agua/
mitidos glicol®” hasta 50%.

Presion acus- |Consulte Tabla 20 en el Apéndice.
tica

EMC (compa- [EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
tibilidad elec- |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
tromagnética) |A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Fuga actual <3,5mA

E/S auxiliar Imax <40 mA
fuente de ali-
mentacion de
+15V CC (no
disponible en
los modelos

25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

ca
Modelo del Motor conmutado electronicamente
motor con el rotor magnético permanente
Serie ecocirc XL

ecocirc XLplus

Relé de sefial [Vmax < 250 V CA
de fallo Imax <2 A

Tension nomi- |1 x 230 V +10%

nal
Frequency 50/60 Hz
Consumo El consumo de potencia maximo se
eléctrico indica en la placa de caracteristicas
de la bomba.
40 = 1600 W

Proteccion IP |IP 44

Clase de ais- |Clase 155 (F)
lamiento

Presion maxi- |La presién maxima se indica en la
ma de trabajo |placa de caracteristicas de la bom-
ba

0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

Temperatura |La temperatura maxima se indica
del liquido en la placa de caracteristicas de la
permitida bomba

de -10 °C (14 °F) a +110 °C (230
°F).

Hasta +65 °C (149 °F) recomenda-
do para bombas de agua caliente
doméstica.

57
impacto en dichos rendimientos.
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3.4 Alcance de la entrada
Dentro del paquete encontrara:

* Bomba

« Cajas aislantes (solo un cabezal)

« Junta (OR) que se usara como repuesto para la
OR montada entre el motor y la carcasa de la
bomba

« Conector del enchufe (solo para modelos 25-40,
25-60, 32-40, 32-60)

« Sello de la conexién con rosca (solo para carca-
sas de la bomba con rosca)

« Sello de la conexién con brida (solo para carca-
sas de la bomba con bridas)

» Ocho arandelas M12 y ocho arandelas M16 (pa-
ra modelos de DN32 a DN65)

* Ocho arandelas M16 (para los modelos DN80 y
DN100 PN6)

* 16 arandelas M16 (para los modelos DN80 y
DN100 PN10)

3.5 Accesorios

« Contrabridas

* Bridas ciegas

» Adaptadores puerto a puerto

» Sensor de presion (para ver informacion detalla-
da, consulte la seccion 5.2.10)

 Sensor de temperatura (solo para ecocirc
XLplus) (para ver informacion detallada, consulte
la seccién 5.2.10)

El rendimiento de la bomba se deriva al agua a 25 °C (77 °F). Los medios bombeados con diferente viscosidad tendran
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* Médulo RS485 (solo para ecocirc XLplus)
« Mddulo inalambrico (solo para ecocirc XLplus)

4 Instalacion “

Precauciones

ADVERTENCIA:

» Respete las normativas de preven-
cién de accidentes en vigor.

« Utilice equipo y protecciéon adecua-
dos.

« Consulte siempre las normativas, la
legislacion y los codigos locales y/o
nacionales en vigor relativos a la
eleccion del lugar de instalacion y las
conexiones eléctricas y de bombeo.

A

4.1 Manipulacion de la bomba

ADVERTENCIA:

Siga las normativas locales que estable-
cen los limites de elevacién o manejo
manual.

A\

Eleve siempre la bomba por el cabezal o la carcasa.
Si el peso de la bomba excede los limites de manejo
manual, use un equipo de elevacion, colocando cin-
tas de elevacion de acuerdo con Imagen 11 .

4.2 Requisitos de la instalacién

4.2.1 Ubicacion de la bomba

PELIGRO:

No utilice esta unidad en entornos que
puedan contener gases o polvo inflama-
bles/explosivos o quimicamente agresi-
VOS.

A

Pautas

Respete las siguientes directrices relativas a la ubi-
cacion del producto:

« Asegurese de que el area de instalacion esta
protegida contra cualquier posible fuga de liqui-
dos o desbordamiento.

« Si es posible, coloque la bomba ligeramente mas
alta que el nivel del suelo.

« Proporcione valvulas de cierre delante y detras
de la bomba.

» La humedad relativa del ambiente debe ser infe-
rior al 95 %

4.2.2 Presion de entrada minima en el
puerto de aspiracion

Los valores de la tabla son la presion de entrada por
encima de la presion atmosférica.

Diametro |Tempera- |Tempera- |Tempera-

nominal tura del tura del tura del
fluido 25 |fluido 95 |[fluido 110
°C °C °C

RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar

RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar

DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

Diametro |Tempera- |Tempera- |Tempera-
nominal tura del tura del tura del
fluido 25 |[fluido 95 |fluido 110
°C °C °C
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
NOTA:

» No aplique una presion inferior a los valores es-
pecificados, ya que esto puede provocar cavita-
cién y dafar la bomba.

* La presién de entrada mas la presion de la bom-
ba contra una valvula cerrada debe ser inferior a
la presién del sistema maxima admisible.

4.2.3 Requisitos de las tuberias

Precauciones

A\

ATENCION:

« Utilice tubos adecuados para la maxi-
ma presioén de trabajo de la bomba.
De lo contrario, se pueden producir
roturas en el sistema, lo que puede
ocasionar riesgo de lesiones.
Asegurese de que técnicos de insta-
lacion cualificados realicen todas las
conexiones y que cumplan las nor-
mativas vigentes.

No utilice la valvula de encendido/
apagado del lateral de descarga en la
posicion cerrada durante mas de
unos segundos. Si es necesario ac-
cionar la bomba con el lateral de des-
carga cerrado durante mas de unos
segundos, sera necesario instalar un
circuito de desvio con el fin de evitar
el sobrecalentamiento del agua den-
tro de la bomba.

Lista de verificacion de las tuberias

« El tamafio de las tuberias y valvulas debe adap-
tarse correctamente.

« El funcionamiento de la tuberia no debe transmi-
tir ninguna carga o par a las bridas de la bomba.

4.3 Requisitos de electricidad

« Las normativas locales en vigor regulan los re-
quisitos especificos enumerados a continuacion.

Lista de comprobacion de conexiones eléctricas

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:

* Los cables eléctricos estan protegidos contra al-
tas temperaturas, vibraciones y colisiones.

* La tension y tipo de corriente de la conexion de
alimentacion debe corresponder a las especifica-
ciones en la placa de caracteristicas en la bom-
ba.

« La fuente de alimentacion dispone lo siguiente:

+ Un interruptor diferencial de alta sensibilidad
(30 mA) [RCD de dispositivo de corriente re-
sidual] adecuado para corrientes con tierra
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defectuosa con contenido CC o CC con pulso
(se sugiere RCD de tipo B).

[(=][=]

* Un interruptor aislante de la red eléctrica con
un espacio de contacto de al menos 3 mm

Lista de comprobacion del panel de control eléc-
trico

NOTA:

Los valores nominales del panel de control deben
coincidir con los de la bomba eléctrica. Una combi-
nacion incorrecta podria impedir que se garantice la
proteccion de la unidad.

Compruebe que se cumplen los siguientes requisi-
tos:

« El panel de control debe proteger la bomba con-
tra cortocircuitos. Se puede usar un fusible de
demora o un disyuntor (se sugiere el modelo de
Tipo C ) para proteger la bomba.

* La bomba tiene proteccién térmica y de sobre-
carga incorporada; no es necesaria ninguna pro-
teccién de sobrecarga adicional.

Lista de comprobacion del motor

Utilice los cables conforme a las normas con 3 con-
ductores (2+tierra). Todos los cables deben tener
una resistencia al calor de hasta +85 °C (185 °F).

4.4 Instalacion de la bomba

1. Instale la bomba de acuerdo con el caudal de li-
quido del sistema.

+ La flecha en la carcasa de la bomba mues-
tra la direccién del caudal a través de la
bomba.

» La bomba debe instalarse con el cabezal de
la bomba en una posicién horizontal. Para
obtener mas informacién acerca de las posi-
ciones permitidas, consulte Imagen 12

2. Si es necesario, gire la posicion del cabezal de
la bomba para una mejor lectura de la interfaz
de usuario.

Para obtener mas instrucciones, consulte la
seccion 4.5.

3. Si corresponde, instale las cajas térmicas.

* Use solo las cajas térmicas de la bomba in-
cluidas en la entrada. No aisle la carcasa
del motor, los elementos electrénicos pue-
den sobrecalentarse y la bomba se apagaria
automaticamente.

Las cajas térmicas que se incluyen en la en-
trega solo deben usarse en aplicaciones de
circulacién de agua caliente con una tempe-
ratura del fluido superior a 20 °C (68 °F).
Las cajas térmicas no pueden encerrar la
carcasa de la bomba de forma que no estén
a prueba de difusion.

Si el cliente crea el aislamiento a prueba de
difusion, la carcasa de la bomba no debe
aislarse sobre la brida del motor. La abertura
de drenaje no debe estar obstruida para que
la condensacién acumulada pueda salir.

4.5 Cambio de la posicion del cabezal de
la bomba
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ADVERTENCIA:

* Drene el sistema o cierre las valvulas
de encendido-apagado en los lados
de la bomba antes de desmontar la
bomba. El fluido bombeado puede
presurizarse y calentarse mucho.

» Hay riesgo de que se escape el va-
por cuando el cabezal de la bomba
se separa de la carcasa de la bomba.

A\

RIESGO ELECTRICO:

Antes de comenzar a trabajar en la uni-
dad, asegurese de que ésta y el panel
de control se encuentren aislados del su-
ministro eléctrico y no puedan recibir
tension.

ATENCION:

Peligro de quemaduras. Durante el fun-
cionamiento, varias superficies de la uni-
dad se calentaran. Para evitar quemadu-
ras, utilice guantes protectores contra el
calor.

>

ADVERTENCIA:

+ Se crea un campo magnético fuerte
cuando se extrae el rotor o se inserta
en el cabezal de la bomba. Este cam-
po magnético puede ser dafiino para
las personas con marcapasos y otros
implantes médicos. Ademas, el cam-
po magnético puede atraer piezas
metalicas al rotor y causar heridas
y/o dafios en el cojinete de la bomba.

Para mas informacion, consulte Imagen 14y Ima-
gen 15.

1. Afloje los cuatro tornillos de cabeza hexagonal
(2) que sujetan el cabezal de la bomba a la car-
casa de la bomba (4).

2. Gire el cabezal de la bomba (1) en pasos de
90° a la posicion deseada.

3. Al extraer el cabezal de la bomba (1) de la car-
casa de la bomba (4):

a) No extraiga el rotor del cabezal de la bomba
(1)

b) Preste atencién al riesgo magnético antes indi-
cado;

c) Compruebe que la junta térica (3) no esté dafa-
da.

Una junta térica defectuosa debe reemplazarse.
Ya hay una junta térica de repuesto en el pa-
quete.

4. Ajuste y apriete los cuatro tornillos de cabeza
hexagonal (2) que sujetan el motor a la carcasa
de la bomba (4) de acuerdo con la siguiente ta-
bla.

Modelo de la | Tipo de torni- Par
bomba llo

25-40 M5 2,0 Nm

25-60

32-40

32-60
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Modelo de la | Tipo de torni- Par
bomba llo

ADVERTENCIA:
No realice ninguna conexion en la caja

VAN

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38,0 Nm

ADVERTENCIA:

Compruebe la presencia de fugas des-
pués de volver a montar la bomba.

de control de la bomba a menos que la
fuente de alimentacién haya estado apa-
gada durante al menos 2 minutos.

1. Abra la cubierta del
conector e inserte el

(25-40, 25-60, 32-40, cable en el casquillo

32-60). Consulte Imagen prensacable.

16 . 2. Tire hacia abajo del
muelle de retencion
de contacto.

3. Conecte los cables
de la manera indica-
da en el diagrama de
cableado.

4. Alinee las dos piezas
del conector

5. Empuije las dos pie-
zas una dentro de la
otra.

6. Cierre el conector y
apriete con cuidado
el casquillo prensa-
cable.

Para modelos con "co-
nector del enchufe"

4.6 Instalacion eléctrica

Precauciones

I\

RIESGO ELECTRICO:

« Asegurese de que técnicos de insta-
lacion cualificados realicen todas las
conexiones y que cumplan las nor-
mativas vigentes.

« Antes de comenzar a trabajar en la
unidad, asegurese de que ésta y el
panel de control se encuentren aisla-
dos del suministro eléctrico y no pue-
dan recibir tension.

Conexion a tierra (conexion a tierra)

I\

RIESGO ELECTRICO:

« Conecte siempre el conductor de pro-
teccion externo al terminal de toma
de tierra antes de realizar cualquier
otra conexién eléctrica.

« Todo el equipo eléctrico debera co-
nectarse a tierra. Esto es aplicable a
la unidad de la bomba y el equipo re-
lacionado. Verifique que el terminal
de puesta a tierra esta conectado a
tierra.

NOTA:

El numero de encendidos y apagados de la bomba
debe ser inferior a 3 veces por hora y, en cualquier
caso, inferior a 20/24h.

En caso de operaciones frecuentes de arranque/
parada, se recomienda encarecidamente el uso de
la entrada de arranque/parada externa dedicada
(para ver detalles, consulte la seccién 5.2.6).

4.6.1 Conexion de la fuente de
alimentacion

Para modelos con una 1. Abra la cubierta de
conexion de bloque de la caja de terminales
terminales estandar. extrayendo los torni-
Consulte Imagen 15 . llos (5).

2. Utilice el casquillo
prensacable M20 pa-
ra el cable de ali-
mentacion.

3. Conecte los cables
de la manera indica-
da en el diagrama de
cableado. Consulte
Imagen 17y Imagen
19.

a. Conecte el cable de
tierra. Asegurese de
que el cable de co-
nexion a tierra sea
mas largo que los
cables de fase.

b. Conecte los cables
de fase.

4. Cierre la cubierta de
la caja de terminales
y apriete los tornillos

a1,2Nm.

Para ver los requisitos de los cables, consulte la
seccion 4.6.3.

4.6.2 Conexiones de E/S

1. Abra la cubierta de la caja de terminales extra-
yendo los tornillos (5). Consulte Imagen 14y
Imagen 15

2. Conecte el cable adecuado de la manera indi-
cada en el diagrama de bloque de terminales.
Consulte Imagen 18, Imagen 19y los requisi-
tos de la seccion 4.6.3.

3. Cierre la cubierta de la caja de terminales y
apriete los tornillos a 1,2 Nm.
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4.6.3 Asignacion de conexion

NOTA:

« Para todas las conexiones, use cable resistente
al calor hasta +85 °C (+185 °F). Los cables nun-
ca tienen que tocar la carcasa del motor o la

bomba o la tuberia.

« Los cables conectados para suministrar termina-
les y el relé de sefal de fallo (NO,C) deben se-
pararse de otros mediante un aislamiento refor-

M20 Cable |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
* Analogi- SiNO hay |[Cable de
co 0-10 sefial de fa- |control con
\ llo en este |varios hilos;
» Sensor casquillo el nimero
de pre- prensaca- |de hilos de-
sion ex- ble. Cable |pende del
terno de control |numero de
» Sensor con varios |circuitos de
de tem- hilos; el nu- |control.
peratura mero de hi- |Blindado si
externo los depen- |es necesa-
* Arran- de del nt- |rio
que/ mero de cir-
parada cuitos de
externos control.
Blindado si
es necesa-
rio
Bus de co- Cable del
municacion bus

zado.
Solo para |Conector |M12 (1) Ca-|M12 (2) Ca-
los mode- |del enchu- |(ble ® 2+5 |ble ® 2+5
los 25-40, |fe mm mm
25-60,
32-40,
32-60
Fuente de |3 x
alimenta- 0,75+1,5
cién mm?2 (2P
+T)
Sefial de 2x
fallo 0,75+1,5
mm?
* Analogi- SiNO hay |Cable de
co 0-10 sefial de fa- | control con
\% llo en este |varios hilos;
» Sensor casquillo el nimero
de pre- prensaca- |de hilos de-
sién ex- ble. Cable |pende del
terno de control [ndmero de
» Sensor con varios |circuitos de
de tem- hilos; el nu- |control.
peratura mero de hi- |Blindado si
externo los depen- |es necesa-
* Arran- de del nu- |rio
que/ mero de cir-
parada cuitos de
externos control.
Blindado si
es necesa-
rio
Bus de co- Cable del
municacion bus
M20 Cable [M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Fuente de |3 x
alimenta- 0,75+2,5
cién mm2 (2P
+T)
- Fuente de |5 x
alimenta- 0,75+1,5
cién mm?2 (4P
-Seialde |*T)
fallo
Sefal de 2x
fallo 0,75+1,5
mm?
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NOTA:

Apriete con cuidado los casquillos prensacables pa-
ra asegurar la proteccion contra posibles desliza-
mientos y que entre humedad en la caja de termina-
les.

5 Descripcion del sistema

5.1 Interfaz de usuario
En la lista se describen las piezas en Imagen 13 .

1. Botén de modo de control

2. Indicadores de modo de control
3. Boton de parametros

4. Indicadores de parametros

5. Botones de configuracion

6. Pantalla numérica

7. Indicador de alimentacion

8. indicador de estado/fallo

9. Indicador de control remoto

& Peligro de quemaduras. Durante el fun-

cionamiento normal, las superficies de la
bomba pueden estar tan calientes que
solo deben tocarse los botones para evi-
tar quemaduras.

5.1.1 Bloqueo/desbloqueo de la interfaz
de usuario

La interfaz del usuario se bloqueara automaticamen-
te si no se pulsa ningun botén durante diez minutos
o si se pulsa el botén de configuracion superior (5) y
el boton de parametro (3) durante dos segundos.
Consulte Imagen 13.

Si se pulsa un boton cuando se bloquea la interfaz
de usuario, en la pantalla (6) aparece:

L]
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Para desbloquear la interfaz del usuario, pulse el
botén de configuracion superior (5) y el botén de pa-
rametro (3) dos segundos. En la pantalla (6) apare-
cera:

L]

Ahora es posible cambiar la configuracioén de la
bomba como se prefiera.

5.2 Funciones

'Las principales funciones de la bomba estan dispo-
nibles a través de la interfaz de usuario de la bomba
y la E/S incrustada. Las funciones avanzadas o de
comunicacion solo se pueden definir mediante el

protocolo de bus o el médulo inalambrico opcional®®.

Funcién |ecocirc XL

ecocirc
XLplus

Solo ecocirc XLplus

Interfaz de | Bus de co- | Comunica-
usuario o | munica- cion ina-
E/S incrus- cion lambrica

tada (opcional)

Presion X X X
constante
(consulte la
seccion
5.2.1)

Presion X X X
proporcio-
nal (consul-
te la sec-
cion 5.2.1)

Velocidad X X X
constante
(consulte la
seccion
5.2.1)

Funcién |ecocirc XL | Solo ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Interfaz de | Bus de co- | Comunica-
usuario o | munica- cion ina-
E/S incrus- cion lambrica
tada (opcional)
Entrada X X X
analdgica
(consulte la
seccion
5.2.8)
Sefal de X X X
fallo (con-
sulte la sec-
cién 5.2.9)
Sensor de X X X
presion ex-
terno (con-
sulte la sec-
cién 5.2.10)
Sensor de X X
temperatu-
ra externo
(consulte la
seccion
5.2.10)

Modo noc- X X X
turno (con-
sulte la sec-
cién 5.2.2)

5.2.1 Modo de control

Modo Descripcion

Control Ap- X X
-T (consulte
la seccion
5.2.3)

Contante T X X
(consulte la
seccion
5.2.4)

Constante X X
AT (consul-
te la sec-
cién 5.2.5)

Presion proporcional La presién de la bomba
aumenta/disminuye con-
tinuamente dependiendo
de la demanda de cau-
dal mayor/menor. La car-
ga hidraulica maxima de
la bomba puede estable-
cerse mediante la inter-
faz de usuario. Consulte
la seccion 6.1.3.

Hset

Hset

Arranque/ X X X
parada ex-
ternos (con-
sulte la sec-
cion 5.2.6)

Presion constante La bomba mantiene una
presion constante en
cualquier demanda de
caudal. La carga hidrau-
lica deseada de la bom-
ba puede establecerse
mediante la interfaz de
usuario. Consulte la sec-
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cién 6.1.3.

Las funciones de comunicacién y los médulo opcionales solo estan disponibles para los modelos ecocirc XLplus.
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Modo Descripcion

Hset

Control de velocidad fija |La bomba mantiene una
velocidad fija en cual-
quier demanda de cau-
dal. La velocidad de la
bomba puede estable-
cerse mediante la inter-
faz de usuario. Consulte
la seccién 6.1.3.

Todos los modos del control pueden combinarse con
la funcién de modo nocturno.

5.2.2 Modo de nocturno

La funciéon de modo nocturno no se puede usar en
los sistemas de refrigeracion.

Requisito

« La bomba esté instalada en la linea de suminis-
tro.

« La condicion nocturna puede detectarse con
confianza si se establecer un sistema de control
del nivel mas alto para cambiar la temperatura
de suministro.

El modo nocturno puede estar activo en combina-
cién con:

« Presioén proporcional

« Presién constante

* Velocidad constante

Esta funcion reduce el consumo de energia de la
bomba al minimo cuando el sistema de calefaccion
no funciona. Un algoritmo detecta las condiciones
de trabajo adecuadas y ajusta automaticamente la
velocidad de la bomba.

La bomba vuelve al punto de referencia original tan
pronto como el sistema se reinicia.

5.2.3 Control Ap-T (solo disponible en
ecocirc XLplus)
La funciéon modifica el punto de referencia de la pre-

sion diferencial nominal segun la temperatura del
medio bombeado.

Para obtener informacion detallada, consulte el ma-
nual de funciones avanzadas en www.lowara.com
5.2.4 Contante T (disponible solo en
ecocirc XLplus)

Esta funcién ajusta la velocidad de la bomba para
mantener una temperatura constante del medio
bombeado.

Para obtener informacion detallada, consulte el ma-
nual de funciones avanzadas en www.lowara.com

5.2.5 Constante AT (solo disponible en
ecocirc XLplus)
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Esta funcion ajusta la velocidad de la bomba para
mantener una temperatura diferencial constante del
medio bombeado.

Para obtener informacién detallada, consulte el ma-
nual de funciones avanzadas en www.lowara.com

5.2.6 Arranque/parada externos

La bomba puede arrancarse o pararse mediante un
contacto sin potencia externo o un relé que esta co-
nectado al terminal 11 y 12. Consulte Imagen 18y
Imagen 19 . La bomba se proporciona de forma pre-
determinada con los terminales 11 y 12 cortocircuita-
dos.

NOTA:

* La bomba proporciona 5 V CC a través de los
terminales de arranque/parada.

» No se debe proporcionar tension externa a los
terminales de arranque/parada.

* La longitud de los cables conectados a los termi-
nales 11y 12 excedera de 20 m.

5.2.7

5.2.8 Entrada analdgica

La bomba integra una entrada analégica de 0-10 V
en los terminales 7 y 8. Consulte Imagen 18y Ima-
gen 19 para cambiar el punto de referencia.
Cuando se detecta una entrada de tension, la bom-
ba cambia al modo de control de velocidad fija auto-
maticamente y empieza a funcionar de acuerdo con
el siguiente diagrama:

A

Speed
rom] |
Max

Setpoint

min feeees

P

Vin[V]

12 15 Vset 10

5.2.9 Relé de senal

La bomba esta equipada con un relé, terminales 4 y
5. Consulte Imagen 18y Imagen 19 para una sefial
de fallo sin potencial. Si hay un fallo, el relé se acti-
va, junto con la luz roja de estado y el cédigo de
error en la pantalla de la interfaz de usuario, Imagen
13.
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Valores nominales

* Vmax < 250 V CA
e lmax<2A

5.2.10 Sensores externos

La bomba puede estar equipada con un sensor de
presion diferencial y un sensor de temperatura de
acuerdo con la siguiente tabla:

Descripcion Tipo Terminales

del sensor

Sensor de pre- [1,0 bar (PN 10) [9-10

sion diferencial, 2,0 bar (PN 10)
4-20 mA

Sensor de tem- |KTY83 13-14
peratura exter-
no

Configuraciéon del sensor de presion

1. Instale el sensor de presién en la tuberia

2. Conecte los cables en los terminales 9y 10
(consulte la seccion 4.6.3).

3. Alimentacion en la bomba.

4. Durante el arranque, la bomba detecta el sen-
sor y muestra un menu de configuracion.

5. Seleccione el modelo de sensor adecuado y
confirme la seleccién mediante el boton de pa-
rametros (3). Consulte /magen 13 .

6. La bomba completara la secuencia de arranque
y empezara a trabajar automaticamente con el
modo de presién constante.

7. El punto de referencia puede cambiarse me-
diante los botones de configuracion (5). Consul-
te Imagen 13 .

Configuracion del sensor de temperatura exter-
no (solo para ecocirc XLplus)

La configuracion de los modos de sensor y control
esta disponible solo mediante el bus de comunica-
cion.

Para obtener informacion detallada, consulte el ma-
nual de funciones avanzadas y de comunicacion en
www.lowara.com

NOTA:

La longitud de los cables del sensor no superara los
20 m.

5.2.11 Bus de comunicacién (disponible
solo en ecocirc XLplus)

La bomba tiene dos canales de comunicacién
RS-485 incorporados. Uno estéa disponible como es-
tandar (terminales 15-16-17), al tiempo que el se-
gundo solo se activa con el médulo RS-485 o ina-
lambrico opcional (terminales 18-19-20). Consulte
Imagen 18y Imagen 19 .

La bomba puede comunicarse con sistemas BMS
externos mediante Modbus o BACnet®® protocolo.
Para una descripcion completa de los protocolos,
consulte el manual de comunicacion, en www.lowa-

Cuando el control remoto esta activo, los puntos de
referencia y los modos de control se manejan solo a
través de los canales de comunicacion y no se pue-
den cambiar mediante la interfaz de usuario. La can-
tidad mostrada y la unidad de medicién permanecen
activas en la interfaz de usuario.

5.2.12 Funcionamiento automatico doble
de las bombas (disponible solo en ecocirc
XLplus)

Funcionamiento de reserva (bcup / bup®?)

Solo funciona la bomba principal. La segunda bom-
ba arranca en caso de fallo de la bomba principal.

Operacién alternativa (alte / alt?)

Solo funciona una bomba a la vez. El tiempo de tra-
bajo cambia cada 24 horas para que la carga de tra-
bajo se equilibre entre las dos bombas. La segunda
bomba arranca inmediatamente en caso de fallo.

Funcionamiento paralelo automatico (para /
pars?)

Las dos bombas funcionan simultdneamente con el
mismo punto de referencia. Solo cuando esta selec-
cionado el modo de presion constante (para ver in-
formacién detallada, consulte la seccién 5.2.1), la
bomba principal determina el funcionamiento de to-
do el sistema y puede optimizar el rendimiento. Para
garantizar el rendimiento necesario con el minimo
consumo de energia, la bomba principal arranca o
detiene la segunda bomba dependiendo de la carga
hidraulica y el caudal necesario.

* NOTA:la optimizacion automatica funciona co-
rrectamente en la mayoria de las instalaciones.
En caso de funcionamiento inestable, cambie el
funcionamiento de la bomba a "funcionamiento
paralelo forzado" (forc / for60).

Funcionamiento paralelo forzado (forc / for6?)

Las dos bombas funcionan simultdneamente con el
mismo punto de referencia. La bomba principal de-
termina el funcionamiento de todo el sistema.

6 Configuracion y funcionamiento del
sistema

Precaucion

A\

ADVERTENCIA:

« Utilice siempre guantes de proteccién
al manejar las bombas y el motor. Al
bombear liquidos calientes, la bomba
y sus componentes pueden alcanzar
temperaturas superiores a los 40 °C
(104 °F).

» La bomba no debe funcionar en se-
co, ya que pueden destruirse los coji-
netes. Llene el sistema correctamen-
te con liquido y ventile el aire antes
del primer arranque.

NOTA:
ra.com.
NOTA:
59 No disponible en los modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
60 En pantallas de tres digitos de los modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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* No utilice la bomba con la vélvula de encendido-
-apagado cerrada durante mas de unos pocos
segundos.

No exponga una bomba inactiva a condiciones
de congelacién. Drene el liquido que esta dentro
de la bomba. De lo contrario, puede ocurrir que
el liquido se congele y que la bomba se dafie.
La suma de la presion en el extremo de aspira-
cion (tuberias de agua, tanque de gravedad) y la
presion maxima generada por la bomba no de-
ben exceder de la presion de trabajo maxima
permitida (presion nominal PN) para la bomba.
No utilice la bomba si se produce cavitacién. La
cavitacion puede dafar los componentes inter-
nos.

.

6.1 Defina la configuracion de la bomba

Cambio de la configuracion de la bomba usando
uno de los siguientes enfoques:
* Interfaz de usuario
+ Comunicacién del bus®? (solo disponible en eco-
circ XLplus)
«+ Comunicacién inalambrica®? (solo disponible en
ecocirc XLplus)

6.1.1 Cambio de los parametros de
comunicacion

Cambio de los parametros de comunicacion de la
bomba. Consulte Imagen 13 .

1. Apague la bomba.

Espere hasta que el indicador de alimentacion
se apague antes de continuar.

2. Arranque la bomba.

3. Cuando aparece comm (com)®3 en la pantalla,
pulse el botén de parametros (3) para acceder
al mend de comunicaciones.

4. Seleccione uno de los cuatro valores con el bo-
tén de configuracion.

+ baud (bdr)®2 = configuracién de la velocidad
de transmision (valores disponibles 4,8 - 9,6
-14,4-19,2 - 38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

+ prot® = protocolo de comunicacién (proto-
colos disponibles "mod" = Modbus; "bac" =
BACnet)

+ addr (add)®® = configuracién de direccién
(direccién disponible 1+247 para Modbus y
0+127 para BACnet)

+ modu (mdl)83 = configuracién del médulo
opcional (ninguno = sin médulo; wifi = médu-
lo inaldmbrico; 485 = médulo RS-485)

. Pulse el botén de parametros para acceder al
submenu

6. Modifique los valores mediante los botones de
configuracion.

. Pulse el boton de parametros para confirmar y
almacenar los nuevos valores.

8. Pulse el botén de modo para salir del submenu.

[$2]

~

Si no se pulsa ninguin botén durante 10 segundos, la
bomba sale del menu actual y continua el procedi-
miento de arranque. Todos los parametros que se
cambian sin confirmacion se restauran a su estado
anterior.

NOTA: el menu de configuracién de las comunicaio-
nes solo esta disponible en la pantalla, no mediante
el bus de comunicaciones.

6.1.2 Cambio del modo de control

La bomba puede controlarse mediante un BMS85
(Sistema de gestion en construccién) u otros dispo-
sitivos mediante el puerto de comunicaciéon RS-485
con Modbus o BACnet®® protocolo.

La siguiente instruccién se usa al realizar el cambio
en la interfaz de usuario. Consulte Imagen 13 .

* Pulse el boton de modo de funcionamiento.
* Los modos de funcionamiento cambian ciclica-
mente mediante el botén pulsado.

2 s
=
o) )¢
g oFC
+((

6.1.3 Cambio del punto de referencia

Consulte Imagen 13 como referencia.

1. Pulse uno de los botones de configuracién (5).
La pantalla empieza a parpadear en el punto de
referencia real.

2. Cambio del valor con los botones (5).

3. Espere 3 segundos para almacenar y activar el
nuevo punto de referencia.

La pantalla empezara a parpadear para confir-
mar el cambio.

NOTA:

Si se monta una valvula de retencién en el sistema,
debe asegurarse siempre de que la presion de des-
carga minima establecida de la bomba siempre es
superior a la presion de cierre de la valvula.

6.1.4 Cambio de la unidad de mediciéon
mostrada

61 no descrito en estas instrucciones, consulte el manual de comunicacion en www.lowara.com

62 requiere la instalacion del médulo inaldmbrico en la bomba

63 En pantallas de tres digitos de los modelos 25-40, 25-60, 32—40, 32-60

64 no disponible en los modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

65 Las funciones de comunicacién y los médulo opcionales solo estan disponibles para los modelos ecocirc XLplus.
66 no disponible en los modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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1. Pulse el botén de (3) para cambiar la unidad de
medicién. Consulte Imagen 13 .

PoweriI

Flow
{}
button button
Head

¥4
Speed

2. Cuando se muestran el caudal y la carga hi-
draulica, al pulsar el botén (3) durante mas de
un segundo, se puede cambiar la unidad de
medicién como se indica a continuacion:

» Caudal: m3/h < gpm (US)
» Cabezal: m & ft

6.2 Arranque o parada de la bomba

ATENCION:

« La bomba no debe funcionar en se-
co, ya que pueden destruirse los coji-
netes en muy poco tiempo. Llene y
ventile el sistema correctamente con
liquido antes del primer arranque. La
camara del rotor de la bomba se ven-
tilara después de arrancar la bomba
con un procedimiento de ventilacién
automatico.

« El sistema no se puede ventilar me-
diante la bomba.

A\

« Arranque la bomba de una de las formas si-
guientes:
« Encienda el suministro eléctrico de la bomba.
« Cierre el contacto de arranque/parada.
» Envie el comando de arranque mediante el
bus de comunicacion.

Las bombas empiezan a bombear en modo de
presion constante con el siguiente punto de refe-
rencia predeterminado:

* 2m para modelos XX-40 (carga hidraulica
max. 4m)
» 3m para modelos XX-60 (carga hidraulica
max. 6m)
* 4m para modelos XX-80 (carga hidraulica
max. 8m)
» 5m para modelos XX-100 (carga hidraulica
max. 10m)
* 6m para modelos XX-120 (carga hidraulica
max. 12m)
Para obtener mas informacion acerca de como
cambiar la configuracién, consulte la seccion 6.1.
« Pare la bomba de una de las formas siguientes:
» Apague el suministro eléctrico de la bomba.
« Abra el contacto de arranque/parada.

* Envie el comando de parada mediante el bus
de comunicacién.

6.2.1 Proceso automatico de ventilacion
del aire

En cada arranque de la bomba, se ejecuta un proce-
so automatico de ventilacién del aire. Durante esta
fase, en la interfaz de usuario aparece "deg" (dg)®’
y una cuenta atras hasta que termina el proceso.

El procedimiento de ventilacién del aire puede ser:

* Invocado u omitido manualmente pulsando si-
multaneamente los dos botones (5). Consulte
Imagen 13.

 Se activa o desactiva permanentemente pulsan-
do los dos botones simultaneamente durante al
menos 10 segundos (5). Consulte Imagen 13 .

« Solo para ecocirc XLplus, nvocado/omitido o ac-
tivado/desactivado permanentemente mediante
el bus de comunicaciones. Consulte el manual
de comunicacién en www.lowara.com.

6.2.2 Activar la funcion de bomba doble

Los circuladores estan configurados como unidades
Unicas de forma predeterminada. Para activar las
funciones dobles, siga este procedimiento solo en
una de las dos unidades; la otra unidad se configu-
rara automaticamente. Los modos de trabajo se
describen en las secciones 5.2.12 'y 6.2.3 de este
manual.

El siguiente procedimiento debe ejecutarse durante
la fase de arranque de la bomba.

1. Cuando aparece "sing" (sin)®8 en la pantalla,
pulse el botén de flecha abajo (5) dos veces
hasta que aparezca "tuma"(tma)®® (que signifi-
ca TWMA = TWin MAster) e inmediatamente
pulse el botén de parametro (3) para confirmar.
Consulte Imagen 13 .

2. Mientras en la pantalla aparece "alte" (alt)%8
seleccione el modo de trabajo deseado (consul-
te las secciones 5.2.13 y 6.2.3 para ver una
descripcion de los modos de trabajo).

3. La bomba TWin SLave (mostrada en pantalla
como "tusl" / "tsl%8") sera configurada automa-
ticamente por la unidad principal.

6.2.3 Activar el funcionamiento
automatico doble de las bombas (solo
para ecocirc XLplus)
El siguiente procedimiento debe ejecutarse durante
la fase de arranque de la bomba.
1. Entre en el submenu de la bomba doble cuando
en la pantalla aparezca tuma o tusl.
2. Seleccione el funcionamiento de la bomba do-
ble correspondiente.

« beup (bup)®® = funcionamiento de reserva
- alte (alt)®® = operacién alternativa

67 En pantallas de tres digitos de los modelos 25-40, 25-60, 32—40, 32-60
68 En pantallas de tres digitos de los modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
69 En pantallas de tres digitos de los modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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« para (par)®® = funcionamiento paralelo auto-
matico

+ forc (for)®° = funcionamiento paralelo forza-
do

3. Pulse el boton de parametros para activar la
nueva configuracion.

La segunda bomba se configura mediante la bomba
principal.

7 Mantenimiento “

Precaucién

I\
A\

RIESGO ELECTRICO:

Desconecte y bloquee la energia eléctri-
ca antes de instalar o realizar el mante-
nimiento de la unidad.

ADVERTENCIA:

« Utilice siempre guantes de proteccién
al manejar las bombas y el motor. Al
bombear liquidos calientes, la bomba
y sus componentes pueden alcanzar
temperaturas superiores a los 40 °C
(104 °F).

« El mantenimiento y el servicio deben
ser realizados sélo por personal cali-
ficado y especializado.

« Respete las normativas de preven-
cién de accidentes en vigor.

« Utilice equipo y protecciéon adecua-
dos.

ADVERTENCIA:

» Se crea un campo magnético fuerte
cuando se extrae el rotor o se inserta
en el cabezal de la bomba. Este cam-
po magnético puede ser dafiino para
las personas con marcapasos y otros
implantes médicos. Ademas, el cam-
po magnético puede atraer piezas
metalicas al rotor y causar heridas
y/o dafios en el cojinete de la bomba.

8 Solucion de problemas “

Introduccién
Consulte Imagen 13

« En caso de una alarma que permita que la bom-
ba continde funcionando, en la pantalla se mues-
tra alternativamente el cédigo de alarma y la ulti-
ma cantidad seleccionada, mientras el indicador
de estado (8) se ilumina en naranja.

* En caso de un fallo que detenga la bomba, en la
pantalla se muestra el cédigo de error perma-

Tabla 9: Valor predeterminado

LED de funcionamien- |Causa
to/pantalla
Encendido La bomba esta encendida

lla activados

Todos los LED y panta-

Arranque de la bomba

Luz verde de estado

La bomba funciona co-
rrectamente

Remoto activado

La comunicacién remota
esta activada

Tabla 10: Mensajes de fallo

esta conectada
o la conexioén es
incorrecta

LED de fun- Causa Solucion
cionamiento/

pantalla

Apagado La bomba no Compruebe la

conexién

Fallo del sumi-
nistro eléctrico

Compruebe la
red eléctrica, el
disyuntor y el fu-
sible

Luz naranja de
estado

Alarma para
problema del
sistema

Compruebe el
caodigo de alar-
ma en la panta-
lla para saber
cuadl es el pro-
blema del siste-
ma.

Luz roja de es-
tado

Fallo de bomba

Compruebe el
caodigo de error
en la pantalla
para saber cual
es el problema
de la bomba.

Remoto desac-
tivado

La comunica-
cién remota esta
desactivada

Si la comunica-
cién no funcio-
na, compruebe
la conexién y los
parametros de
configuracion
para la comuni-
cacioén en el
controlador ex-
terno.

8.2 Codigos de fallo y error

nentemente y el indicador de estado (8) se ilumi- Codigo |Causa Solucién
na en rojo de ergror
8.1 Mostrar mensajes EO1 Comunicacion interna |Arranque de
perdida nuevo la bom-
ba’0
70 Apague la bomba durante 5 minutos y vuelva a arrancarla. Si el problema persiste, péngase en contacto con el servicio.
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Cadigo
de error

Causa

Solucion

E02

Corriente de motor alta

Arranque de
nuevo la bom-
ba70

Caodigo
de alar-
ma

Causa

Solucion

E03

Sobretension en el bus
cC

Otras fuentes
fuerzan un cau-
dal demasiado
alto a través de
la bomba. Com-
pruebe la confi-
guracion del sis-
tema y corrija la
oposicién de las
valvulas de re-
tencién y su in-
tegridad.

AO1

Anomalia en el
sensor de fluido

Apague la bomba
durante 5 minutos y
vuelva a arrancarla.
Si el problema per-
siste, péngase en
contacto con el ser-
vicio.

A02

Temperatura alta
del fluido

Compruebe el esta-
do correcto del sis-
tema

E04

Parada del motor

Arranque de
nuevo la bom-
ba’®

A05

Memoria de datos
dafiada

Apague la bomba
durante 5 minutos y
vuelva a arrancarla.
Si el problema per-
siste, péngase en
contacto con el ser-
vicio.

EO05

Memoria de datos da-
fada

Arranque de
nuevo la bom-
ba’0

AO6

Anomalia en el
sensor de tempera-
tura externo

Compruebe el sen-
sor y la conexién a
la bomba

E06

Suministro de tension
fuera del rango de fun-
cionamiento

Compruebe la
tension del sis-
tema eléctrico y
la conexion.

AQ7

Anomalia en el
sensor de presion
externo

Compruebe el sen-
sory la conexién a
la bomba

EO07

Activacion de la protec-
cion térmica del motor

Compruebe la
presencia de
impurezas alre-
dedor del impul-
sor y el rotor
que causan una
sobrecarga en
el motor. Com-
pruebe las con-
diciones de la
instalacion y la
temperatura del
aguay el aire.
Espere a que el
motor se enfrie.
Si el error per-
siste, intente
reiniciar la bom-
ba’0.

A08

Fallo del ventilador
de refrigeracion
(solo en los mode-
los ecocirc XL /
ecocirc XLplus
80-120F, 100-120F,
D 80-120F)

Compruebe si hay
cuerpos externos
que podrian blo-
quear la rotacion
del ventilador. Apa-
gue la bomba du-
rante 5 minutos y
vuelva a arrancarla.
Si el problema per-
siste, pongase en
contacto con el ser-
vicio.

EO08

Activacion de la protec-
cion térmica del inver-
sor

Compruebe las
condiciones de
la instalacion y
la temperatura
del aire.

A12

Comunicacién con
las dos bombas
perdida

Si las dos bombas
muestran la alarma
A12, compruebe la
conexion entre las
bombas. Si una de
las bombas se apa-
ga o muestra otro
cédigo de error,
compruebe la sec-
cion 8.1y 8.2 para
localizar el proble-
ma

E09

Error de hardware

Reinicie la bom-
ba’®.

E10

Funcionamiento en se-
co

Compruebe la
presencia de fu-
gas en el siste-
ma o rellene el
sistema.

A20

Alarma interna

Apague la bomba
durante 5 minutos y
vuelva a arrancarla.
Si el problema per-
siste, péngase en
contacto con el ser-
vicio.

8.3 Cadigos de alarma

8.4 Fallos, causas y remedios

La bomba no arranca
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Causa

Solucion

No hay alimentacion.

Compruebe la fuente de

La bomba hace mucho ruido

alimentacion y asegurese
de que la conexién a la
red eléctrica esta intacta.

Causa Solucion

Dispositivo de protec-
cién de contra fallo de
tierra activado o disyun-
tor.

Reinicie y reemplace los
fusibles fundidos.

No ventilado total-
mente.

Repita el proceso automatico
de ventilacién del aire. Con-
sulte la seccion 6.2.1 de este
manual

Sefial de arranque inco- |Desconecte y corrija la
rrecto o puenteado en  |sefal.

los contactos de arran-
que/parada.

Cavitacion debida a |Aumente la presion de admi-
una presién de as- |[sién del sistema dentro del
piracion insuficiente [rango admisible.

Objetos extrafios Limpie el sistema.

La bomba arranca, pero el protector térmico se
activa después de un corto tiempo o los fusibles
se fundiran.

en la bomba.

Cojinete desgasta- |Pdéngase en contacto con el

do representante local de ventas
y servicio.

Causa Solucion

Dania el cable de alimentacién, |Compruebe y
los cortocircuitos del motor, el  |reemplace los
protector térmico o los fusiles  |[componentes si
no son adecuados para la co- |es necesario.
rriente del motor.

Proteccion termo-amperométri- |Compruebe las
ca activada (monofasico) o del |condiciones de
dispositivo de proteccion (trifasi- |funcionamiento
co) debido a una entrada de co- |de la bomba.

rriente excesiva.

Falta una fase de la fuente de
alimentacion.

Corrija el suminis-
tro eléctrico.

9 Otra documentacion y manuales
relevantes

9.1 Contrato de licencia de software
incrustado y software del motor

Con la compra del producto, se consideran acepta-
dos los términos y condiciones de la licencia de soft-
ware incrustado en el producto. Para obtener mas
informacion, consulte la situacion de la licencia en
www.lowara.com

1 Introducédo e seguranga ” w

1.1 Introdugao

Objectivo deste manual
O objectivo deste manual é fornecer as informagées
necessarias a:

« Instalagéo

» Funcionamento

* Manutencéo

Nivel de perigo Indicagao

Uma situagao perigosa
que, se nao for evitada,
resultara em morte ou le-
sdo grave

ﬁ PERIGO:

Uma situagao perigosa

que, se nao for evitada,
podera resultar em mor-
te ou leséo grave

é ATENGAO:

CUIDADO:

Leia este manual com atengédo antes de
instalar e utilizar o produto. Uma utiliza-
¢éo inadequada do produto pode causar
lesdes e danos a propriedade, bem co-
mo invalidar a garantia.

A\

Uma situagao perigosa
que, se nao for evitada,
podera resultar em lesdo
minima ou moderada

A CUIDADO:

« Situacdo potencial
que, caso nao seja
evitada, pode resultar

AVISO:

AVISO:

Guarde este manual para referéncia futura, e man-
tenha-o pronto a consultar no local da unidade.

1.2 Terminologia e simbolos de seguranga

Niveis de perigo
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em condigdes inde-
sejaveis

* Uma pratica néo rela-
cionada com lesdes

pessoais

Categorias de perigo

As categorias de perigo podem incluir-se nos niveis
de perigo ou permitir que simbolos especificos sub-
stituam os simbolos de nivel de perigo comuns.
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Os perigos eléctricos séo indicados pelo seguinte
simbolo especifico:

é Risco de choque eléctrico:

Perigo de superficie quente

Os perigos de superficie quente sao indicados por
um simbolo especifico que substitui os simbolos ha-
bituais de nivel de perigo:

f‘f CUIDADO:

1.3 Utilizadores sem experiéncia

Esteja atento as seguintes precaugdes:

« As pessoas com capacidades reduzidas néo de-
ve trabalhar com o produto, excepto quando su-
pervisionadas ou depois de receberem formagéo
adequada por um profissional.

< As criangas devem ser supervisionadas para que
nao brinquem no, ou em redor do, produto.

1.4 Garantia

Para obter informagdes sobre garantia, consulte o
contrato de vendas.

ATENGAO:
Este produto destina-se a ser colocado
em funcionamento apenas por pessoal
qualificado.

1.5 Pecas sobressalentes

A\

ATENGAO:

Use somente pegas sobressalentes ori-
ginais para substituir qualquer compo-
nente gasto ou com falhas. O uso de pe-
¢as sobressalentes ndo adequadas pode
causar avarias, danos e lesdes, bem co-
mo anular a garantia.

Para obter mais informacdes sobre as pegas so-
bressalentes de produtos, consulte o departamento
de Vendas e servigo.

1.6 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE
DA CE (ORIGINAL)

A XYLEM SERVICE ITALIA SRL, COM SEDE EM
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-
CHIO MAGGIORE VI - ITALY, DECLARA QUE O
PRODUTO

CIRCULADOR (CONSULTE A ETIQUETA NA PRI-
MEIRA PAGINA) *

[* numa das seguintes versdes: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus com o médulo
RS485, ECOCIRC XLplus com o médulo sem fios.
Modulos RS485 e Sem fios fornecidos a pedido com
montagem da responsabilidade do instalador].

CUMPRE TODAS AS CLAUSULAS RELEVANTES
DAS DIRECTIVAS EUROPEIAS SEGUINTES:

* MAQUINARIA 2006/42/EC (ANEXO II: O FI-
CHEIRO TECNICO ESTA DISPONIVEL NA XY-
LEM SERVICE ITALIA SRL) ]

+ COMPATIBILIDADE ELECTROMAGNETICA
2004/108/EC.

« ECODESIGN 2009/125/EC, REGULAMENTA-
CAO (EC) N° 641/2009, REGULAMENTACAO
(EU) N° 622/2012: EEI <0, .... (CONSULTE A
ETIQUETA NA PRIMEIRA PAGINA). (Anexo I:
"A marca de referéncia para os circuladores mais
eficientes é < 0,20.").

E AS SEGUINTES NORMAS TECNICAS

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

» EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE
(DIRECTOR DE ENGENHARIA
E R&D)

rev.01

Lowara é uma marca comercial da Xylem Inc. ou de
uma das suas subsidiarias.

2 Transporte e armazenamento ”

2.1 Verificar a entrega
1. Verifique o exterior da embalagem.

2. Notifique o nosso distribuidor no prazo de oito
dias a partir da data de entrega, caso o produto
apresente sinais visiveis de danos.

3. Retire os grampos e abra a caixa de cartéo.

4. Retire os parafusos de fixagdo ou as correias
da base de madeira (se existirem).

5. Remova os materiais de embalagem do produ-
to. Elimine todos os materiais de embalagem de
acordo com os regulamentos locais.

6. Verifique o produto para determinar se existem
partes danificadas ou em falta.

7. Contacte o fornecedor se algo n&o estiver cor-
recto.

2.2 Directrizes de transporte

Precaucgoes

A\

ATENGAO:

« Observe as regulamentagées de pre-
vencéo de acidentes em vigor.

* Perigo de esmagamento. A unidade
e os componentes podem ser pesa-
dos. Utilize métodos de elevagao
adequados e utilize sempre sapatos
de biqueira de ago.

Consulte o peso bruto que é indicado na embala-
gem para seleccionar o equipamento adequado de
icamento.

Posicionamento e fixagcao

A unidade pode ser transportada apenas na posigao
vertical conforme indicado na embalagem. Certifi-
que-se de que a unidade esta bem fixo durante o
transporte e ndo ha hipétese de rolar ou cair. O pro-
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duto deve ser transportado a uma temperatura am-
biente de -40 °C a 70 °C (-40 °F a 158 °F) com hu-
midade <95% e protegido contra sujidade, fonte de
calor e danos mecanicos.

2.3 Directrizes de armazenamento

2.3.1 Local de armazenamento

Exemplo: ecocirc XLplus D 40-100 F

AVISO:
« Proteja o produto contra a humidade, sujidade,
fontes de calor e danos mecanicos.
« O produto deve ser armazenado a uma tempera-

D Tipo de bomba:

"vazio" = bomba simples
D = bomba

B = compartimento da
bomba de bronze para
bombeamento de agua
quente doméstica

40 Diametro nominal de li-
gagéao da junta

tura ambiente de -25 °C a 55 °C (-13 °F a 131 -100 Cabega maxima da bom-
°F) e humidade < 95%. ba-100=10m
F Tipo de junta:
3 Descrigao do Produto F = Manilhas

3.1 Concepgao da bomba

A bomba é de circulagédo de rotor molhado com tec-
nologia de iman permanente comutado electronica-
mente eficiente do ponto de vista energético, tecno-
logia ECM. A bomba néo requer um parafuso de li-

bertagao/ventilagéo.

Uso previsto

A bomba é adequada para:
« Agua quente doméstica (apenas para modelos
de compartimento da bomba de bronze)
« Sistemas de aquecimento de agua quente
« Sistemas de arrefecimento e agua fria
A bomba também pode ser utilizada para:
« Sistemas solares
« Sistemas geotérmicos

Utilizagao indevida

"vazio" = Roscada

3.3 Dados técnicos

Caracteristi- |Descricdo

ca
Modelo do Motor comutado electronicamente
motor com rotor de iman permanente
Série ecocirc XL

ecocirc XLplus

Tensdo nomi- [1x 230V +10%
nal

Frequéncia 50/60 Hz

PERIGO:

N&o utilize esta bomba para lidar com li-
quidos inflamaveis e/ou explosivos.

Consumo de |O consumo energético maximo &
poténcia indicado na placa de dados da
bomba.

40 +1.600 W

ATENGAO:

Uma utilizagédo inadequada da bomba
pode criar condigbes perigosas e provo-
car ferimentos e danos a propriedade.

VAN
VAN

Proteccdo de |IP 44
P

Classe de iso- |Classe 155 (F)
lamento

AVISO:

Nao utilize esta bomba para processar liquidos que
contenham substancias abrasivas, sélidas ou fibro-
sas, liquidos téxicos ou corrosivos, liquidos potaveis
que ndo agua, ou liquidos ndo compativeis com o
material de constru¢do da bomba.

Pressdo maxi- |A pressdo maxima é indicada na
ma de traba- |placa de dados da bomba

Iho 0,60 MPa (6 bars)
1,0 MPa (10 bars)

Uma utilizagéo incorrecta do produto implica a perda
da garantia.

3.2 Denominagéao do produto

Temperatura |A temperatura maxima é indicada
do liquido per- [na placa de dados da bomba

mitida de -10°C (14 °F) a +110 °C (230
°F)

a +65 °C (149 °F) recomendadas
para bombas de agua quente do-
méstica.

Exemplo: ecocirc XLplus D 40-100 F

Temperatura
ambiente per-
mitida

de 0°C (32°F) a 40°C (104°F)

ecocirc XL série da bomba de alta
eficiéncia

plus com capacidades de co-
municagao

Humidade do |< 95%
ambiente per-
mitida
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Caracteristi-
ca

Descrigao

Meio permitido
de bombea-
mento

Agua de aquecimento de acordo
com VDI 2035, misturas de agua/
glicol até 50%.

Pressé&o sono-
ra

Consulte Tabela 20 no Anexo.

EMC (compa-
tibilidade elec-
tromagnética)

EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
A2:2011, EN 55014-2:1997 +
A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009
+A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Corrente de
fuga

<3,5mA

Fonte de ali-
mentacéo au-
xiliar de E/S
+15 VDC (Nao
disponivel nos

Imax <40 mA

modelos

25-40, 25-60,

32-40, 32-60)

Relé de sinal |Vmax < 250 VAC
com falha Imax < 2 A

3.4 Ambito do fornecimento
No interior da embalagem encontrara:

* Unidade de bomba
* Protecgdes de isolamento (apenas cabega sim-

ples)

» Vedante (OR) a ser utilizado como substituicdo
do OR montado entre o motor e o compartimento

da bomba

» Conector da ficha (apenas para os modelos
25-40, 25-60, 32-40, 32-60)

« Vedante para ligacédo roscada (apenas para
compartimento da bomba roscado)

« Vedante para ligacdo com junta (apenas para
compartimento da bomba com junta)

« Oito anilhas M12 e oito anilhas M16 (para mode-
los de DN32 a DN65)

« Oito anilhas M16 (para modelo DN80 e DN100

PN6)

» Dezasseis anilhas M16 (para modelos DN80 e
DN100 PN10)

3.5 Acessorios

« Juntas do contador

« Juntas cegas

« Adaptadores porta a porta

« Sensor de pressao (para obter detalhes, consul-
te a secgdo 5.2.10)

« Sonda de temperatura (apenas para ecocirc
XLplus) (para obter detalhes, consulte a secgéo

5.2.10)

* Médulo RS485 (apenas para ecocirc XLplus)

* Médulo sem

fios (apenas para ecocirc XLplus)

4 Instalagao “
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impacto nesses desempenhos.

Precaucgdes

A

ATENGAO:

» Observe as regulamentagdes de pre-
vencéo de acidentes em vigor.

« Utilize equipamento e protecgéo ade-
quados.

» Consulte sempre os regulamentos,
legislagéo e codigos em vigor locais
e/ou nacionais no que diz respeito a
selecgao do local de instalagdo e as
ligagbes de agua e electricidade.

4.1 Manuseamento da bomba

Levante sempre a bomba pela cabega ou comparti-
mento. Se o peso da bomba exceder os limites de
manuseamento manual, utilize equipamento de ica-
mento, colocando as correias de acordo com Figura
11.

ATENGAO:

Observe as regulamentagdes locais defi-
nindo os limites para icamento e manu-
seamento manual.

4.2 Requisitos das instalagoes

4.2.1 Localizagao da bomba

A

Directrizes

Observe as directrizes seguintes relativamente a lo-
calizagdo do produto:

« Certifique-se de que a area da instalagéo esta
protegida contra qualquer fuga de liquido ou
inundagao.

« Se for possivel, coloque a bomba ligeiramente
acima do nivel do solo.

» Fornece valvulas de corte em frente da e atras
da bomba.

* A humidade relativa do ar ambiente deve ser
menor que 95%

PERIGO:

N3&o utilize esta unidade em ambientes
que possam conter gases ou pos infla-
maveis/explosivos ou quimicamente
agressivos.

4.2.2 Pressao minima de entrada na porta
de sucgao

Os valores na tabela correspondem a presséo de
entrada acima da pressao atmosférica.

Diametro |Tempera- |Tempera- |Tempera-
nominal tura do tura do tura do
fluido, 25 |fluido, fluido,
°C 95°C 110°C
RP 1 0,2 bars 1 bar 1,6 bars
RP 1% 0,2 bars 1 bar 1,6 bars
DN 32 0,3 bars 1,1 bars 1,7 bars
DN 40 0,3 bars 1,1 bars 1,7 bars

O desempenho da bomba esta relacionado com a &gua a 25 °C (77 °F). O meio bombeado cm diferente viscosidade tera
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Diametro |Tempera- |Tempera- |Tempera-
nominal tura do tura do tura do
fluido, 25 |fluido, fluido,
°C 95°C 110°C
DN 50 0,3 bars 1,1 bars 1,7 bars
DN 65 0,5 bars 1,3 bars 1,9 bars
DN 80 0,5 bars 1,3 bars 1,9 bars
DN 100 0,5 bars 1,3 bars 1,9 bars
AVISO:

« N&o aplique uma pressao menor que os valores
especificados pois isso pode causar cavitagédo e
danificar a bomba.

« A presséao de entrada mais a pressao da bomba
relativamente a uma valvula fechada deve ser
menor que a pressao do sistema maxima admis-
sivel.

4.2.3 Requisitos de tubagem

Precaucgoes

CUIDADO:

« Utilize os canos adequados a pres-
sdo maxima de funcionamento da
bomba. Se néo o fizer, o sistema po-
de entrar em ruptura, com riscos de
ferimentos.

Certifique-se de que todas as liga-
¢Oes sdo efectuadas por técnicos de
instalacdo qualificados e cumprem os
regulamentos em vigor.

Nao utilize a valvula de ligar-desligar
no lado da descarga na posicéo fe-
chada, durante mais de alguns se-
gundos. Se for necessario que a
bomba funcione com o lado da des-
carga fechado durante mais de al-
guns segundos, deve ser instalado
um circuito de bypass para evitar o
sobreaquecimento da agua dentro da
bomba.

A\

Lista de verificagdo da tubagem

« A tubagem e as valvulas devem estar correcta-
mente dimensionadas.

« O trabalho de tubagem nédo deve transmitir qual-
quer carga ou binario nas juntas da bomba.

4.3 Requisitos eléctricos

« As regulamentagdes locais em vigor sobrepdem-
-se aos requisitos listados abaixo.

Lista de verificacdo da ligagdo eléctrica
Verifique se os requisitos seguintes sdo cumpridos:

» Os condutores eléctricos estao protegidos de
temperaturas elevadas, vibragdes e colisbes.

« O tipo actual e a tensdo da ligagéo eléctrica de-
vem corresponder as especificagcdes na placa de
dados na bomba.

« Alinha da fonte de alimentacdo é fornecida com:

» Um interruptor diferencial de alta sensibilida-
de (30 mA) [dispositivo actual residual RCD]
adequado para correntes de falha de terra
com conteudo de DC de pulsacéo ou DC (é
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sugerido um Tipo B RCD).

[=]
* Um interruptor de corte da corrente eléctrica

com intervalo de contacto de, pelo menos,
3 mm

Lista de verificagao do painel de controlo eléctri-
co

AVISO:

O painel de controlo deve corresponder aos valores
da bomba eléctrica. Combinagdes incorrectas po-
dem nao garantir a protec¢do da unidade.

Verifique se os requisitos seguintes sdo cumpridos:

« O painel de controlo deve proteger a bomba con-
tra curto-circuitos. Pode ser utilizado um fusivel
de retardamento ou um disjuntor (& sugerido o
modelo do tipo C) para proteger a bomba.

» A bomba tem protecgdo térmica e contra sobre-
cargas. Nao é requerida protecgao adicional con-
tra sobrecargas.

A lista de verificagdao do motor

Utilize o cabo de acordo com as regras com 3 cabos
(2 + terra). Todos os cabos devem resistentes ao ca-
lor até +85 °C (185 °F).

4.4 Instalagdao da bomba

1. Instale a bomba de acordo com o fluxo de liqui-
do dos sistemas.

« A seta no compartimento da bomba mostra
a direcgdo do fluxo através da bomba.

« A bomba deve ser instalada com a cabega
numa posigao horizontal. Para obter mais in-
formagdes sobre as posi¢des permitidas,
consulte Figura 12

2. Se necessario, rode a posigao da cabeca da
bomba para uma melhor leitura da interface de
utilizador.

Para obter mais instrugdes, consulte a secgéo
4.5,

3. Se aplicavel, instale as protecgdes térmicas.

« Utilize apenas as protecgdes térmicas da
bomba fornecidas. N&o isole o comparti-
mento do motor. Os componentes electroni-
cos podem sobreaquecer e provocar o desli-
gamento automatico da bomba.

As protecgdes térmicas fornecidas s6 de-
vem ser utilizadas em aplicagdes de circula-
¢ao de agua quente com temperatura do
fluido superior a 20 °C (68 °F). As protec-
¢Oes térmicas ndo conseguem envolver o
compartimento da bomba de um modo a
prova de difuséo.

Se o cliente criar o isolamento a prova de di-
fusdo, o compartimento da bomba nao deve
ser isolado acima da junta do motor. A aber-
tura de drenagem nao deve ser obstruida de
modo que a condensagdo acumulada possa
sair.

4.5 Altere a posigao da cabega da bomba

A

ATENGAO:
« Drene o sistema ou feche as valvulas
de LIGAR-DESLIGAR em ambos os
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lados da bomba antes da respectiva
desmontagem. O fluido bombeado
pode estar pressurizado e com alta
temperatura.

« Ha risco de fuga de vapor quando a
cabega da bomba for separada do
compartimento da bomba.

Risco de choque eléctrico:

Antes de comegar a trabalhar com a uni-
dade, certifique-se de que a unidade e o
painel de controlo estdo isolados da fon-
te de alimentacdo e de que n&do recebem
electricidade.

CUIDADO:

Perigo de queimadura. Durante o funcio-
namento, varias superficies da unidade
ficardo quentes. Para evitar queimadu-
ras, utilize luvas de proteccédo.

>

ATENGAO:

« E criado um campo magnético forte
quando o rotor é removido ou intro-
duzido na cabega da bomba. Este
campo magnético pode ser nocivo
para portadores de pacemaker e ou-
tros implantes médicos. Além disso,
0 campo magnético pode atrair pecas
de metal para o rotor, o que pode
provocar lesdes e/ou danos no rola-
mento da bomba.

Para obter mais informagdes, consulte Figura 14 e
Figura 15 .

1. Desaperte os quatro parafusos sextavados (2)
que fixam a bomba ao respectivo compartimen-
to (4).

2. Rode a cabega da bomba (1) em passos de 90°
até a posicéo pretendida.

3. Quando separar a cabega da bomba (1) do
compartimento da bomba (4):

a) Evite remover o rotor da cabeca da bomba (1);

b) Preste atengéo ao perigo magnético listado an-
tes;

c) Verifique se o anel em O (3) n&o esta danifica-
do.

Um anel em O com defeito deve ser substitui-
do. Ja esta disponivel um anel em O como pe-
¢a sobressalente no interior da embalagem.

4. Instale e aperte de acordo com a tabela abaixo
os quatro parafusos sextavados (2) que fixam o
motor ao compartimento da bomba (4).

Modelo da | Tipo de para- Binario

bomba fuso

25-40 M5
25-60
32-40
32-60

2,0 Nm

25-80 M6
25-100

10,0 Nm

32-80

Modelo da | Tipo de para- Binario

bomba fuso
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

A\

4.6 Instalagao eléctrica

19,0 Nm

38,0 Nm

ATENGAO:
verifique se existem fugas apds a re-
montagem da bomba.

Precaucgoes

I\

Risco de choque eléctrico:

* Certifique-se de que todas as liga-
¢Oes sao efectuadas por técnicos de
instalagdo qualificados e cumprem os
regulamentos em vigor.

« Antes de comecar a trabalhar com a
unidade, certifique-se de que a uni-
dade e o painel de controlo est&o iso-
lados da fonte de alimentagéo e de
que nao recebem electricidade.

Ligagao a terra (massa)

I\

Risco de choque eléctrico:

* Ligue sempre o condutor de protec-
¢ao externo ao terminal de terra, an-
tes de fazer qualquer outra ligagédo
eléctrica.

» Todos os equipamentos eléctricos
devem estar ligados a terra. Isto apli-
ca-se a unidade de bomba e equipa-
mento relacionado. Verifique se o ter-
minal de terra da bomba esta ligado.

AVISO:

O nuimero de ligagdes e encerramentos da bomba
deve ser inferior a 3 vezes por hora e em qualquer
caso inferior a 20/24 h.

Se forem necessarias frequentes operagées de ar-
ranque/paragem pela aplicagao, é altamente reco-
mendada a utilizagdo de uma entrada de arranque/
paragem externa dedicada (para obter detalhes,
consulte a secgdo 5.2.6).

4.6.1 Ligagao da fonte de alimentagao

ATENGAO:
Na&o efectue qualquer ligagéo na caixa
de controlo da bomba excepto se a fonte

7
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de alimentacao tiver sido desligada a,
pelo menos, 2 minutos.

Para modelos com "co-

nector de ficha" (25-40, nector e insira o ca-

25-60, 32-40, 32-60). bo no bucim do ca-

Consulte Figura 16 . bo.

2. Puxe para baixo a
mola de retengéo.

3. Ligue o cabo de
acordo com o dia-
grama de cabea-
mento.

4. Alinhe as duas par-
tes do conector

5. Prima as duas par-
tes, uma contra a
outra.

6. Feche o conector e
aperte cuidadosa-
mente ao bucim do
cabo.

1. Abra a tampa do co-

» Os cabos ligados aos terminais de fornecimento
e o relé de sinal com falha (NO,C) devem ser se-
parados dos outros com isolamento reforgado.

Para modelos com uma 1. Abra a tampa da cai-

ligacéo de bloco de ter- xa de terminais reti-

minais. Consulte Figura rando os parafusos

15. (5).

2. Utilize o bucim do
cabo M20 para o ca-
bo de alimentagéo.

3. Ligue o cabo de
acordo com o dia-
grama de cabea-
mento. Consulte Fi-
gura 17 e Figura 19 .

a. Ligue o fio de terra.
Certifique-se de que
o fio de terra € maior
que os fios de fase.

b. Ligue os fios de fa-
se.

4. Feche a tampa da
caixa de terminais e
aperte os parafusos
a1,2Nm.

Para obter os requisitos de cabos, consulte a sec-
&0 4.6.3.
4.6.2 Ligacoes de E/S

1. Abra a tampa da caixa de terminais retirando os
parafusos (5). Consulte Figura 14 e Figura 15

2. Ligue o cabo apropriado de acordo com o dia-
grama do bloco de terminais. Consulte Figura
18, Figura 19 e os requisitos da secgdo 4.6.3.

3. Feche a tampa da caixa de terminais e aperte
os parafusos a 1,2 Nm.

4.6.3 Atribuicado da ligagao

AVISO:

« Para todas as ligagdes, utilize um cabo resisten-
te ao calor até +85 °C (+185 °F). Os cabos nun-
ca devem tocar no compartimento do motor, na
bomba ou na tubagem.
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Apenas Conector |[M12 (1) Ca-|{M12 (2) Ca-
para os PLUG bo ® 2+5 |bo ® 2+5
modelos mm mm
25-40,
25-60,
32-40,
32-60
Fonte de 3x
alimenta- 0,75+1,5
céo mm?2 (2P
+T)
Sinal com 2x
falha 0,75+1,5
mm?
* Analogi- Se NE- Cabo de
co 0-10 NHUM sinal | controlo de
\ com falha |multi-fios,
» Sensor neste cabo |numero de
de pres- do cabo. fios de
s&o ex- Cabo de acordo com
terno controlo de |0 nimero
+ Sensor multi-fios, |de circuitos
de tem- numero de |de controlo.
peratura fios de Protegido
externa acordo com |se neces-
* Arran- onumero |sario
que/ de circuitos
para- de controlo.
gem ex- Protegido
terna se neces-
sario
Barramento Cabo do
de comuni- barramento
cacdes
M20 Cabo |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Fonte de 3x
alimenta- 0,75+2,5
céo mm?2 (2P
+T)
- Fontede |[5x
alimenta- 0,75+1,5
céo mm?2 (4P
- Sinal com |*T)
falha
Sinal com 2x
falha 0,75+1,5
mm2
* Analogi- Se NE- Cabo de
co 0-10 NHUM sinal |controlo de
\Y com falha |multi-fios,
» Sensor neste cabo |numero de
de pres- do cabo. fios de
S&0 ex- Cabo de acordo com
terno controlo de |o numero
« Sensor multi-fios, |de circuitos
de tem- nimero de |de controlo.
fios de Protegido
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Agora é possivel alterar as definigdes da bomba
conforme preferido.

5.2 Fungodes

'As fungdes principais da bomba estao disponiveis
através da interface de utilizador da bomba e da E/S
integrada. As fungdes avangadas ou as funcionali-
dades de comunicagdes s6 podem ser definidas
através do protocolo de barramento ou do médulo
sem fios opcional’2.

M20 Cabo [M16 (1) M16 (2)
® 513 mm
peratura acordo com |se neces-
externa onumero |sario
« Arran- de circuitos
que/ de controlo.
para- Protegido
gem ex- se neces-
terna sario
Barramento Cabo do
de comuni- barramento
cacdes
AVISO:

Aperte cuidadosamente os bucins dos cabos para
garantir a protecgdo contra deslizamento do cabo
impedir a entrada de humidade na caixa de termi-
nais.

Funcao |ecocirc XL | Apenas ecocirc XLplus
ecocirc

XLplus

Interface | Barramen- | Comunica-
do utiliza- | to de co- | ¢des sem
dor ou E/S | municago- fios
integrada es (opcional)

5 Descrigao do sistema

5.1 Interface de utilizador
A lista descreve as pecas em Figura 13 .

. Botdo do modo de controlo

. Indicadores do modo de controlo
. Botéo do parametro

. Indicadores do parametro

. Botdes de definigdo

. Visor numérico

. Indicador de alimentacéo

. Estado/indicador de falha

. Indicador de controlo remoto

OCONOORWN =

Presséo X X X
constante
(consulte a
secgao
5.2.1)

Presséo X X X
proporcio-
nal (consul-
te a seccéo
5.2.1)

Velocidade X X X
constante
(consulte a
secgao
5.2.1)

A\

Perigo de queimadura. Durante o funcio-
namento normal, as superficies da bom-
ba podem ficar tdo quentes que s6 os
botdes devem ser tocados para evitar
queimaduras.

Modo noc- X X X
turno (con-
sulte a sec-
¢d05.2.2)

5.1.1 Bloquear/desbloquear interface de
utilizador

O interface de utilizador ird bloquear automatica-
mente se ndo for pressionado qualquer botéo duran-
te dez minutos, ou se o botao de definicdes superior
(5) e o botéo do parametro (3) forem pressionados
durante dois segundos. Consulte Figura 13 .

Se um botéo for pressionado quando o interface de
utilizador estiver bloqueado, o visor (6) mostra:

L]

Para desbloquear o interface, pressione o botédo de
definigbes superior (5) e o botdo do parametro (3)
durante dois segundos. O visor (6) irda mostrar:

L]

Controlo X X
Ap-T (con-
sulte a sec-
¢a05.2.3)

Constante X X
T (consulte
a secgao
5.2.4)

Constante X X
AT (consul-
te a secgéo
5.2.5)

Arranque/ X X X
paragem
externos
(consulte a
secgao
5.2.6)

|
//

72 As funcionalidades de comunicagdes e os médulos opcionais estdo disponiveis apenas para os modelos ecocirc XLplus.
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Fungcdo |ecocirc XL | Apenas ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Interface | Barramen- | Comunica-
do utiliza- | to de co- | ¢des sem
dor ou E/S | municago- fios
integrada es (opcional)
Entrada X X X
analdgica
(consulte a
secgao
5.2.8)
Sinal de fa- X X X
Iha (consul-
te a seccao
5.2.9)
Sensor de X X X
pressao ex-
terno (con-
sulte a sec-
¢a0 5.2.10)
Sensor de X X
temperatu-
ra externo
(consulte a
secgao
5.2.10)

5.2.1 Modo de Contro

lo.

Modo

Descrigao

Presséo proporcional

Hset

Hset

A presséao da bomba é
aumentada/reduzida de
forma continua, depen-
dendo da necessidade
de fluxo aumentada/
reduzida. A cabega ma-
xima da bomba pode ser
ajustada através da in-
terface de utilizador.
Consulte a secgéo 6.1.3.

Presséo constante

Hset

A bomba permanece a
uma pressao constante
em qualquer pedido de
fluxo. A cabega pretendi-
da da bomba pode ser
ajustada através da in-
terface de utilizador.
Consulte a secgéo 6.1.3.

80

Modo Descrigao

Controlo de velocidade |A bomba permanece a

fixa uma velocidade fixa em
qualquer pedido de flu-

xo. A velocidade da
bomba pode ser ajusta-
da através da interface
de utilizador. Consulte a
secgdo 6.1.3.

min -

Todos os modos de controlo podem ser combinados
com a fungdo do modo nocturno.

5.2.2 Modo nocturno

A fungdo de modo nocturno ndo pode ser utilizada
em sistemas de arrefecimento.

Pré-requisito

* A bomba é instalada na linha de fornecimento.

« A condi¢éo nocturna pode ser detectada com
boa confianga se um sistema de controlo de ni-
vel mais elevado for definido para alterar a tem-
peratura de fornecimento.

O modo nocturno pode ser activado em combinacéo
com:

* Pressao proporcional

* Pressao constante

* Velocidade constante

Esta fungéo reduz o consumo de energia da bomba
para o minimo quando o sistema de aquecimento
nao estiver em execugdo. Um algoritmo detecta as
condigdes correctas de funcionamento e ajusta au-
tomaticamente a velocidade da bomba.

A bomba retorna ao ponto de ajuste original assim
que o sistema é reiniciado.

5.2.3 Controlo Ap-T (disponivel apenas no
modelo ecocirc XLplus)

A fungao altera o ponto de ajuste da presséao dife-
rencial nominal, dependendo da temperatura do
meio bombeado.

Para obter detalhes, consulte o manual de fungdes
avangadas em www.lowara.com

5.2.4 Constante AT (disponivel apenas no
modelo ecocirc XLplus)

Esta fungéo altera a velocidade da bomba para
manter a temperatura constante do meio bombeado.

Para obter detalhes, consulte o manual de fungdes
avangadas em www.lowara.com

5.2.5 Constante AT (disponivel apenas no
modelo ecocirc XLplus)

Esta funcéo altera a velocidade da bomba para
manter a temperatura do diferencial constante do
meio bombeado.

Para obter detalhes, consulte o manual de fungdes
avangadas em www.lowara.com

5.2.6 Arranque/paragem externa

A bomba pode ser iniciada ou parada através de um
contacto sem potencial externo ou um relé que é li-
gado aos terminais 11 e 12. Consulte Figura 18 e Fi-
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gura 19 . A unidade de bomba é fornecida por pa-
drao, com os terminais 11 e 12 curto-circuitados.

Descrigdao do |Tipo Terminais

sensor

AVISO:

« A bomba fornece 5 VCC através dos terminais
de arranque/paragem.

» N&o deve ser fornecida tensao externa aos ter-
minais de arranque/paragem.

* Os cabos ligados aos terminais 11 e 12 ndo de-
vem exceder 20 m.

Sensor de pres- |1 bar (PN 10) [9-10
sdo diferencial |2 o bars (PN

4-20 mA 10)

Sensor de tem- |KTY83 13-14
peratura exter-

na

5.2.7

5.2.8 Entrada analégica

A bomba integra uma entrada analdgica de 0-10 V
nos terminais 7 e 8. Consulte Figura 18 e Figura 19
para alterar o ponto de ajuste.

Quando a entrada de tensao for detectada, a bomba
alterna para fixar automaticamente o modo de con-
trolo de velocidade e é iniciada de acordo com o di-
agrama seguinte:

Speed
(rom] 4

Max

Setpoint

min

Py

12 1,5  Vset 10 -
Vin[V]

5.2.9 Relé de sinal

A bomba esta equipada com um relé, terminais 4 e
5. Consulte Figura 18 e Figura 19 , para obter um si-
nal de falha sem potencial. Se existir uma falha, o
relé é activado juntamente com a luz de estado ver-
melha e o cédigo de erro no visor da interface de
utilizador, Figura 13 .

Avaliagoes

* Vmax < 250 VAC
e lmax<2A

5.2.10 Sensores externos

A bomba pode ser equipada com um sensor de
presséao diferencial e uma sonda de temperatura de
acordo com a tabela seguinte:

73 Nao disponivel nos modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

Configuragao do sensor de pressao

1. Instale o sensor de pressédo no tubo

2. Ligue o cabo nos terminais 9 e 10 (consulte a
seccdo 4.6.3).

3. Ligue a unidade de bomba.

4. Durante o arranque, a unidade de bomba de-
tecta o sensor e mostra um menu de configura-
¢do.

5. Escolha o modelo do sensor correcto e confir-
me a selecgdo utilizando o botédo do parametro
(3). Consulte Figura 13 ..

6. A bomba concluira a sequéncia de arranque e
iniciara automaticamente o trabalho com o mo-
do de presséao constante.

7. O ponto de ajuste pode ser alterado utilizando
os botdes de definigéo (5). Consulte Figura 13 .

Configuragao do sensor de temperatura externa
(apenas para o modelo ecocirc XLplus)

A configuragéo do sensor e os modos de controlo
relacionados estdo disponiveis apenas através do
barramento de comunicagoes.

Para obter detalhes, consulte os manuais das fun-
¢bes de comunicagdes e avangadas em www.lowa-
ra.com

AVISO:
Os cabos do sensor ndo devem exceder os 20 m.

5.2.11 Barramento de comunicagoes
(disponivel apenas no modelo ecocirc
XLplus)

A bomba tem dois canais de comunicagdes integra-
dos RS-485. Um esta disponivel como padréo (ter-
minais 15-16-17), enquanto que o segundo esta dis-
ponivel apenas com o médulo sem fios ou RS-485
opcional (terminais 18-19-20). Consulte Figura 18 e
Figura 19 .

A bomba pode comunicar com sistemas BMS exter-
nos através de Modbus ou BACnet”? protocolo. Pa-
ra obter uma descricdo completa dos protocolos,
consulte o manual de comunicagées em www.lowa-
ra.com.

AVISO:

Quando o controlo remoto estiver activo, os pontos

de ajuste e os modos de controlo s&o geridos ape-

nas através dos canais de comunicacdes e nao po-
dem ser alterados através da interface de utilizador.
A quantidade apresentada e a unidade de medigéo
permanecem activas na interface de utilizador.
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5.2.12 Funcionamento das duas bombas
automaticas (apenas disponiveis no
modelo ecocirc XLplus)

Operagéo de backup (bcup/bup?)

Apenas nos funcionamento da bomba mestre. A se-
gunda bomba arranca em caso de falha da bomba
mestre.

Operagéo de alternar (alte/alt’4)

Apenas uma bomba funciona de cada vez. O tempo
de funcionamento é alternado a cada 24 horas para
que a sobrecarga seja equilibrada entre ambas as
bombas. A segunda bomba ¢ iniciada imediatamen-
te em caso de falha.

Operagio paralela automatica (para/par’4)

Ambas as bombas funcionam simultaneamente com
o mesmo ponto de ajuste. Somente quando o modo
de presséo constante é seleccionado (para obter
detalhes, consulte a secg¢éo 5.2.1), a bomba princi-
pal determina o comportamento de todo o sistema e
consegue optimizar o desempenho. Para garantir o
desempenho requerido com um consumo minimo
de energia, a bomba mestre arranca e para a se-
gunda bomba dependendo da cabega e do fluxo
que é requerido.

* NOTA:Os trabalhos de optimizagdo automaticos
correctamente realizados na maioria das instala-
¢bes. Caso ocorra uma execugao instavel, altere
a operagéo da bomba para "operagao paralela
forgada" (forc/for’).

Operacéo paralela forgada (forc/for’4)

Ambas as bombas funcionam simultaneamente com
o mesmo ponto de ajuste. A bomba mestre determi-
na o comportamento de todo o sistema.

6 Operacao e configuragao do
sistema

Precaucgao

ATENGAO:

« Calce sempre luvas de protecgéo pa-
ra manusear as bombas e o motor.
Ao bombear liquidos quentes, a bom-
ba e as suas pegas podem exceder
0s 40 °C (104 °F).

» A bomba né&o deve funcionar a seco,
pois isso pode causar a destruigdo
dos rolamentos. Encha o sistema
correctamente com liquido e ventile o
ar antes do primeiro arranque.

A\

AVISO:

« Nunca coloque a bomba a funcionar com a val-
vula de LIGAR-DESLIGAR fechada durante mais
de alguns segundos.

« N&o exponha uma bomba inactiva a baixas tem-
peraturas. Drene todo o liquido que estiver den-
tro da bomba. Qualquer falha neste procedimen-

to pode causar o congelamento do liquido e da-
nos na bomba.

» A soma da presséao no lado da sucgéo (canaliza-
¢Oes de agua, tanque de gravidade) e a pressao
maxima que é fornecida pela bomba nao deve
exceder a pressdo maxima de trabalho permitida
(NP de pressdo nominal) para a bomba.

« N&o utilize a bomba se ocorrer cavitagéo. A cavi-
tacdo pode danificar os componentes internos.

6.1 Configure as definigoes da bomba

Altere as definicdes da bomba utilizando uma das
seguintes abordagens:
« Interface de utilizador
+ Comunicagéo de barramento’® (disponivel ape-
nas no modelo ecocirc XLplus)
+ Comunicagbes sem fios’® (disponivel apenas no
modelo ecocirc XLplus)

6.1.1 Altere os parametros de
comunicagao

Altere os parametros de comunicagdo da bomba.
Consulte Figura 13 .

1. Desligue a bomba.

Aguarde até o indicador de energia desligar an-
tes de continuar.

2. Ligue a bomba.

3. Quando o visor mostrar comm (com)”’, prima
o botdo do parametro (3) para aceder ao menu
de comunicagoes.

4. Seleccione um dos quatro valores com o botéo
de definigao.

« baud (bdr)”” = configuragdo da taxa de
baud (valores disponiveis 4,8 - 9,6 - 14,4 -
19,2 - 38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

« protecgao’® = protocolo de comunicagio
(protocolos disponiveis "mod" = Modbus;
"bac" = BACnet)

« addr (add)’” = configuragdo do enderego
(enderego disponivel 1 = 247 para Modbus e
0 + 127 para BACnet)

» modu (mdl)”? = configuragdo do médulo op-
cional (nenhum = nenhum maédulo; Wi-fi =
madulo sem fios; 485 = modulo RS-485)

5. Prima o botdo de parametro para aceder ao
submenu

6. Edite os valores utilizando os botdes de defini-
céo.

7. Prima o botdo de parametro para confirmar e
armazenar os novos valores.

8. Prima o botdo de modo para sair do submenu.

Se néao for premido qualquer botédo durante 10 se-
gundos, a bomba sai do menu actual e continua o
procedimento de arranque. Todos os parametros
que sao alterados sem confirmacéo séo restaurados
para o estado anterior.

74 no visor de trés digitos de modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

7% néo descrita nestas instrugdes. Consulte o Manual de Comunicagdes em www.lowara.com
7% requer a instalagdo do médulo sem fios na bomba

w no visor de trés digitos de modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

78 néo disponivel nos modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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esta disponivel no visor e nunca através do barra-

NOTA: O menu de configuragdo de comunicagéo sé
icacs Power
mento de comunicagdes.

6.1.2 Altere o modo de controlo

A bomba pode ser controlada por um BMS7® (Siste- Flow
ma de gestéo integrado) ou outros dispositivos atra- {} parameten
vés da porta de comunicagdes RS-485 via Modbus buton
ou BACnet®0 protocolo.

Head

A instrucéo seguinte é utilizada quando da alteragéao
na interface de utilizador. Consulte Figura 13 .

* Prima o botao do modo de operacéo. f vamors)
* Os modos de operagéo sao alterados ciclica- Speed

mente pelo botao premido.
) A
¢ Fluxo: m3/h < gpm (EUA)
* Cabeca: m « pés
6.2 Inicie ou pare a bomba

r . v A CUIDADO:

* A bomba nao deve funcionar a seco,

+ q B+ q pois isso pode causar a destruigdo
dos rolamentos a curto prazo. Encha

2. Quando o fluxo e a cabega forem apresenta-
dos, premindo o botao (3) durante mais de um
segundo, a unidade de medicéo pode ser alte-

rada do seguinte modo:

e ventile o sistema correctamente

IS | com liquido antes do primeiro arran-

E.Fq que. A camara do rotor da bomba se-
ra ventilada apo6s a ligagao da bomba
com um procedimento automatico de
ventilagéo do ar.
O sistema n&o p ode ser ventilado
através da bomba.

6.1.3 Altere o ponto de ajuste

Consulte Figura 13 como referéncia.
1. Prima um dos botdes de defini¢do (5). Inicie a bomba de uma das seguintes formas:

O visor comega a piscar o ponto de ajuste actu- * Ligue a fonte de alimentagao da bomba.

al. » Feche o contacto de iniciar/parar.

+ Envie o comando de iniciar através do barra-
mento de comunicagoes.

As bombas comegam a bombear no modo de

2. Altere o valor utilizando os botdes (5).
3. Aguarde 3 segundos para armazenar e activar

0 novo ponto de ajuste. presséo constante com o seguinte ponto de ajus-
O visor parara de piscar para confirmar a altera- te padrao:
¢ao. * 2 m para modelos XX-40 (cabega max. de 4
- m)
AVISO: ) . . * 3 m para modelos XX-60 (cabega max. de 6
Se uma valvula de retorno estiver montada no siste- m)
ma, deve ser garantido que a press&o de descarga + 4 m para modelos XX-80 (cabega max. de 8
minima definida da bomba é sempre superior a m)
presséo de fecho da valvula. + 5 m para modelos XX-100 (cabeca max. de
10 m)
6.1.4 Altere a unidade apresentada de + 6 m para modelos XX-120 (cabega max. de
medigao 12'm)

Para obter mais informagdes sobre como alterar
a definicao, consulte a secgéo 6.1.
» Pare a bomba de uma das seguintes formas:
* Desligue a fonte de alimentagéo da bomba.
 Abra o contacto de iniciar/parar.
* Envie o comando de parar através do barra-
mento de comunicagdes.

1. Prima o botdo (3) para alterar a unidade de me-
dicdo. Consulte Figura 13.

e As funcionalidades de comunicagdes e os mddulos opcionais estdo disponiveis apenas para os modelos ecocirc XLplus.
80 néo disponivel nos modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

83



pt - Tradugao do original

6.2.1 Procedimento automatico de
ventilagao do ar

A cada ligagéo da unidade de bomba, é executado
um procedimento automatico de ventilagéo do ar.
Durante esta fase, a interface do utilizador exibe
"deg" (dg)8! e uma contagem decrescente até o
procedimento estar concluido.

O procedimento de ventilagdo de ar pode ser:

* Chamado ou ignorado manualmente, premindo
simultaneamente os dois botdes (5). Consulte Fi-
gura 13.

« Activar ou desactivar permanentemente ao pres-
sionar em os dois botées em simultaneo durante
pelo menos 10 segundos (5). Consulte Figura
13.

« Apenas para o ecocirc XLplus, chamar/ignorar
ou activar/desactivar permanentemente via bar-
ramento de comunicagdes. Consulte o manual
de comunicagdes em www.lowara.com

6.2.2 Activar a fungao da bomba dupla

Os circuladores estao configurados como unidades

individuais por predefinicdo de fabrica. Para activar

as funcdes duplas, siga o procedimento abaixo ape-
nas para uma das duas unidades, a outra unidade é
configurada automaticamente. Os modos de funcio-
namento estdo descritos nas secg¢des 5.2.12 € 6.2.3
deste manual.

O procedimento seguinte deve ser executado duran-
te a fase de arranque da bomba.

1. Quando o visor mostrar "sing" (sin)®2, prima o
botao para baixo (5) duas vezes até o visor
mostrar "tuma"(tma)®2 (significado de TWMA =
Bomba Principal Dupla) e prima imediatamente
o botdo Parametros (3) para confirmar. Consul-
te Figura 13 .

2. Enquanto o visor exibe "alte" (alt)82 seleccione
o modo de funcionamento pretendido (consulte
as secgdes 5.2.13 e 6.2.3 para obter uma de-
scricdo dos modos de funcionamento).

3. A Bomba Secundaria Dupla (mostrada no visor
como "tusl"/"tsl82"), é configurada automatica-
mente pela unidade principal.

6.2.3 Active o funcionamento das duas
bomba automatico (apenas para modelo
ecocirc XLplus)
O procedimento seguinte deve ser executado duran-
te a fase de arranque da bomba.
1. Aceda ao submenu de bomba dupla quando o
visor mostrar tuma ou tusl.
2. Seleccione o funcionamento de bomba dupla
aplicavel.
+ becup (bup)® = operacéo de backup
- alte (alt)®3 = operagao alternativa
« para (par)®3 = operagao paralela automatica
» forc (for)®3 = operagao paralela forcada

3. Prima o botéo de parametro para activar a nova

A segunda bomba é configurada pela bomba mes-
tre.

7 Manutengio ‘”

Precaucgao

/N
A\

Risco de choque eléctrico:

Desligue e blogueie a electricidade antes
de instalar ou efectuar manutengédo a
unidade.

ATENGAO:

« Calce sempre luvas de protecgao pa-
ra manusear as bombas e o motor.
Ao bombear liquidos quentes, a bom-
ba e as suas pecas podem exceder
0s 40 °C (104 °F).

* A manutengéo e a assisténcia devem
ser efectuadas apenas por pessoal
qualificado.

* Observe as regulamentagées de pre-
vengao de acidentes em vigor.

« Utilize equipamento e proteccéo ade-
quados.

ATENGAO:

« E criado um campo magnético forte
quando o rotor é removido ou intro-
duzido na cabega da bomba. Este
campo magnético pode ser nocivo
para portadores de pacemaker e ou-
tros implantes médicos. Além disso,
0 campo magnético pode atrair pegas
de metal para o rotor, o que pode
provocar lesdes e/ou danos no rola-
mento da bomba.

8 Resolugao de problemas n

Introdugao
Consulte Figura 13

* No caso de qualquer alarme que permita que a
bomba continue a funcionar, o visor mostra alter-
nativamente o cédigo do alarme e a ultima quan-
tidade seleccionada, enquanto que o indicador
de estado (8) fica laranja.

* No caso de uma falha que faca parar a bomba, o
visor mostra o codigo de erro de forma perma-
nente e o indicador de estado (8) fica vermelho

8.1 Mensagens do visor
Tabela 11: Padrao

LEDs de funcionamen-|Causa
to/Visor

Energia ligada Bomba ligada

Todos os LEDs e visor |Arranque da bomba

ligado

definigéo.
81 no visor de trés digitos de modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
82 no visor de trés digitos de modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
83 no visor de trés digitos de modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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to/Visor

LEDs de funcionamen-|Causa

Caodigo
de erro

Causa

Solugéo

Luz verde de estado

A bomba esta a funcionar
correctamente

E04

Suporte do motor

Reinicie a bom-
baB4

Remoto ligado

Comunicagdes remotas
activadas

E05

Memodria de dados da-

nificada

Reinicie a bom-
ba84

Tabela 12: Mensagens de falhas

LEDs de fun-
cionamento/
Visor

Causa

Solugao

E06

Voltagem de entrada

fora do intervalo de
operagao

Verifique a vol-
tagem e a liga-
¢ao do sistema
eléctrico.

Desligada

A bomba néo

esta ligada ou
esta ligada in-
correctamente

Verifique ligagdo

Falha de ener-
gia

Verifique corren-
te + disjuntor do
circuito e fusivel

Luz laranja de
estado

Alarme de pro-
blema do siste-
ma

Verifique o codi-
go de alarme no
visor para en-
tender o proble-
ma do sistema.

Luz vermelha
de estado

Falha na bomba

Verifique o codi-
go de erro no vi-
sor para enten-
der o problema
da bomba.

EO7

Disparo de protecgao

térmica do motor

Verifique se
existem impure-
zas em redor do
impulsor e do
rotor que cause
sobrecarga do
motor. Verifique
as condigdes de
instalagéo e a
temperatura da
agua e ar.
Aguarde até o
motor estar frio.
Se o erro per-
sistir tente reini-
ciar a bomba8.

Remoto desli-
gado

Comunicagdes
remotas desacti-
vadas

Se as comunica-
¢des nao funcio-
narem, verifique
a ligagdo e os
parametros de
configuragdo pa-
ra as comunica-
¢bes no contro-
lador externo.

E08

Disparo de protecgao

térmica do inversor

Verifique as
condigdes de
instalagéo e da
temperatura do
ar.

E09

Erro de hardware

Reinicie a bom-
ba84.

E10

Funcionamento a seco

Verifique se

existe fuga do
sistema ou en-
cha o sistema.

8.2 Cadigos de falha e erro

8.3 Coédigos de alarme

ramento DC

Codigo |[Causa Solugao
de erro
EO1 Comunicagao interna  |Reinicie a bom-
perdida ba84
EO2 Corrente alta do motor |Reinicie a bom-
ba84
E03 Sobrevoltagem de bar- |Outras fontes

forgam o fluxo
demasiado alto
através da bom-
ba. Verifique a
configuragdo do
sistema, corrija
a posicao das
vélvulas de ndo
retorno e res-
pectiva integri-
dade.

Codigo |[Causa Solugao
de alar-
me
AO01 Anomalia no sensor |Desligue a bomba
de fluido durante 5 minutos
e, depois, volte a li-
ga-la. Se o proble-
ma persistir, con-
tacte a assisténcia
técnica.
A02 Temperatura eleva- |Verifique o estado
da do fluido correcto do sistema
A05 Memoéria de dados |Desligue a bomba

danificada

durante 5 minutos
e, depois, volte a li-
ga-la. Se o proble-
ma persistir, con-
tacte a assisténcia
técnica.

Desligue a bomba durante 5 minutos e, depois, volte a liga-la. Se o problema persistir, contacte a assisténcia técnica.
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Causa Solugéo

Sinal de arranque de |Anule a passagem e corrija
passagem ou incorrec-|o sinal.
to nos contactos de ar-

ranque/paragem.

A bomba arranca mas o protector térmico é ac-
cionado apdés um curto periodo de tempo ou
quando os fusiveis queimarem.

Causa Solugao

O cabo de alimentagéo esta da-
nificado, o motor tem um curto-
-circuito ou os fusiveis ou o pro-
tector térmico ndo sdo adequa-
dos para a corrente do motor.

Verifique e sub-
stitua os compo-
nentes, conforme
for necessario.

Protecgéo termo-amperométrica |Verifique as con-
(monofasica) ou o dispositivo de |digbes de traba-
protecgao (trifasico) accionado  |lho da bomba.
devido a entrada de corrente ex-
cessiva.

Falta uma fase na fonte de ali-
mentagao.

Corrija a fonte de
alimentacéo.

A bomba esta a fazer ruidos altos

Causa Solugao

Codigo |Causa Solugao

de alar-

me

AO6 Anomalia na sonda |Verifique a sonda e
de temperatura ex- |a ligagdo a bomba
terna

A07 Anomalia no sensor | Verifique o sensor e
de pressé&o externo |a ligagdo a bomba

A08 Falha na ventoinha |Verifique a presen-
de refrigeracéo ca de corpos exter-
(Apenas nos mode- [nos que podem blo-
los ecocirc XL/ quear a rotagdo da
ecocirc XLplus ventoinha. Desligue
80-120F, 100-120F [a bomba durante 5
e D 80-120F) minutos e, depois,

volte a liga-la. Se o
problema persistir,
contacte a assis-
téncia técnica.

A12 Comunicagéo per- |Se ambas as bom-
dida com a bomba [bas mostrarem o
dupla alarme A12, verifi-

que a ligacéo entre
as bombas. Se
uma das bombas
for desligada ou se
mostrar outro cédi-
go de erro, verifi-
que as secgdes 8.1
e 8.2 para solucio-
nar o problema

A20 Alarme interno Desligue a bomba

durante 5 minutos
e, depois, volte a li-
ga-la. Se o proble-
ma persistir, con-
tacte a assisténcia
técnica.

Nao completamen- |Evoque o procedimento auto-
te ventilada. matico de ventilagéo de ar.
Consulte a secgdo 6.2.1 deste
manual

Cavitagdo devido a [Aumente a pressdo de admis-
presséo de sucgao |séo do sistema de acordo com
insuficiente. o intervalo admissivel.

8.4 Falhas, causas e solugdes

A bomba nao arranca

Objectos estranhos |Limpe o sistema.
na bomba.

Rolamentos gastos | Contacte um representante de

vendas e assisténcia.

Causa

Solugao

Sem alimentacéo.

Verifique a fonte de alimen-
tagdo e certifique-se de
que a ligacéo a corrente

eléctrica esta intacta.

Disjuntor ou dispositi-
vo de falha de terra
accionado.

Reponha e substitua os fu-
siveis queimados.

9 Outros manuais ou documentagao
relevantes

9.1 Software integrado e contrato de
licenga de software do controlador

Com a aquisi¢do do produto, os termos e condi¢gdes
da licenca para o software integrado no produtos
sdo considerados aceites. Para obter mais informa-
¢Oes consulte a condigao de licenca em www.lowa-
ra.com

1 Inleiding en veiligheid

1.1 Inleiding

Tt
Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is het bieden van alle
benodigde informatie voor:

86

* Installatie
* Bediening
» Onderhoud

VOORZICHTIG:

Lees deze handleiding zorgvuldig voor-
dat u het product gaat installeren en ge-
bruiken. Door verkeerd gebruik van het
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product kan persoonlijk letsel en materié-
le schade optreden, en kan de garantie
vervallen.

Opmerking:
Bewaar deze handleiding voor toekomstige referen-

tie gereed voor gebruik op de locatie van het appa-
raat.

1.2 Veiligheidstermen en -symbolen

Gevaarniveaus

Gevaarniveau Indicatie

Een gevaarlijke situatie
die, indien deze niet
wordt vermeden, zal lei-
den tot de dood of ern-
stig lichamelijk letsel.

c GEVAAR:

WAAR- Een gevaarlijke situatie
A SCHU- die, indien deze niet
WING: wordt vermeden, kan lei-

den tot de dood of ern-
stig lichamelijk letsel.

VOORZICH- |Een gevaarlijke situatie
A TIG: die, indien deze niet
wordt vermeden, kan lei-

den tot licht of matig li-
chamelijk letsel.

< Een potentiéle situ-
atie die, indien deze
niet wordt vermeden,
kan leiden tot onge-
wenste omstandighe-
den.

« Een handeling die
geen lichamelijk let-
sel tot gevolg heeft.

Opmerking:

Gevaarcategorieén

Gevaarcategorieén kunnen vallen onder gevaarni-
veaus - of specifieke symbolen vervangen de gewo-
ne gevaarsymbolen.

Stroomgevaar wordt aangegeven met het volgende
specifieke symbool:

ii ELEKTRISCH GEVAAR:

Heet oppervlak gevaar

Gevaren voor een heet oppervlak worden aangege-
ven door een speciaal symbool die de gebruikelijke
symbolen voor de mate van gevaar vervangt:

f‘f VOORZICHTIG:

1.3 Onervaren gebruikers

WAARSCHUWING:

Dit product mag uitsluitend worden be-
diend door gekwalificeerde personen.

Let op de volgende voorzorgsmaatregelen:

» Personen met een handicap mogen de pomp
niet bedienen, tenzij ze onder toezicht staan of
goed zijn opgeleid door een professional.

« Kinderen moeten onder toezicht staan om te
voorkomen dat ze gaan spelen op of rondom de
pomp.

1.4 Garantie

Zie de verkoopovereenkomst voor informatie over
de garantie.

1.5 Reserveonderdelen

A

WAARSCHUWING:

Gebruik alleen originele reserveonderde-
len om eventuele versleten of defecte
onderdelen te vervangen. Het gebruik
van ongeschikte reserveonderdelen kan
leiden tot storingen, schade, en letsel,
evenals het vervallen van de garantie.

Neem voor meer informatie over de reserveonderde-
len van het product contact op met de afdeling Sales
en Service.

1.6 EC CONFORMITEITSVERKLARING
(ORIGINEEL)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, MET HET HOOFD-
KANTOOR IN VIA VITTORIO LOMBARDI 14 -
36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, VER-
KLAART HIERBIJ DAT HET PRODUCT
CIRCULATOR (ZIE LABEL OP EERSTE PAGINA) *
[*in een van de volgende versies: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus met RS485-
module, ECOCIRC XLplus met module Draadloos.
De modules RS485 en Draadloos op verzoek met
de montage door installateur].

VOLDOET AAN DE RELEVANTE BEPALINGEN
VAN DE VOLGENDE EUROPESE RICHTLIJNEN:

* MACHINES 2006/42/EG (ANNEX II: HET TECH-
NISCHE DOSSIER IS VERKRIJGBAAR VAN XY-
LEM SERVICE ITALIA SRL)

+ ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT
2004/108/EG.

+ ECODESIGN 2009/125/EG, RICHTLIJIN (EG)
NR.641/2009, RICHTLIJN (EU) NR. 622/2012:
EEI<0O, .... (ZIE LABEL OP EERSTE PAGINA).
(Annex I: "De benchmark voor de efficiéntste cir-
culators is EEI < 0,20.").

EN DE VOLGENDE TECHNISCHE NORMEN

+ EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

» EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE
(DIRECTOR OF ENGINEERING
AND R&D)

rev.01
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Lowara is een merk van Xylem Inc. of een van diens
dochterondernemingen.

2 Transport en opslag “

2.1 Levering controleren
1. Controleer de buitenzijde van de verpakking.

2. Informeer onze distributeur binnen acht dagen
na leverdatum als het product zichtbare bescha-
digingen heeft.

3. Verwijder de nietjes en open de doos.

4. Verwijder de bevestigingsschroeven of de sjor-
banden van de houten fundatie (indien ge-
bruikt).

5. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het pro-
duct. Voer al het verpakkingsmateriaal af vol-
gens de plaatselijke richtlijnen.

6. Inspecteer het product om na te gaan of er be-
paalde onderdelen beschadigd zijn of ontbre-
ken.

7. Neem contact op met de verkoper als iets niet
in orde blijkt.

2.2 Richtlijnen voor transport

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

« Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.

» Gevaar voor beknelling. Het apparaat
en de componenten kunnen zwaar
zijn. Gebruik de juiste hijsmethoden
en draag werkschoenen met stalen
neuzen.

Controleer het brutogewicht op de verpakking om er-
voor te zorgen dat u voor de juiste hijsapparatuur
zorgt.

Plaatsing en bevestiging

De pomp kan alleen verticaal worden getranspor-
teerd, zoals op de verpakking staat aangegeven.
Zorg ervoor dat de pomp tijdens transport goed
wordt vastgemaakt en niet kan rollen of omvallen.
Het product moet getransporteerd worden op een
omgevingstemperatuur van -40°C tot 70°C (-40°F tot
158°F) met een luchtvochtigheid van <95% en be-
schermd worden tegen vuil, warmtebronnen en me-
chanische beschadigingen.

2.3 Richtlijnen voor opslag

2.3.1 Opslaglocatie

Opmerking:
« Bescherm het product tegen vocht, vuil, warmte-
bronnen en mechanische beschadiging.
« Het product moet worden opgeslagen in een om-
gevingstemperatuur van -25°C tot 55°C (-13°F
tot 131°F) en een luchtvochtigheid van < 95%.

I}

3 Productomschrijving

3.1 Pompontwerp

88

De pomp is een circulatiepomp met natte rotor en
energiezuinige, elektronisch omschakelbare, perma-
nente magneettechnologie, ECM-technologie. Voor
de pomp is geen vrijgifte-/ventilatieschroef nodig.

Beoogd gebruik
De pomp is geschikt voor:

» Warm water voor huishoudelijke doeleinden (al-
leen voor de model pompen met de bronzen be-
huizing)

* Heet water verwarmingssystemen

 Koel- en koud water systemen

De pomp kan ook worden gebruikt voor:

* Zonnesystemen

* Geothermische systemen

Onjuist gebruik

A\
A\

GEVAAR:

Deze pomp niet gebruiken voor ontvlam-
bare en/of explosieve vloeistoffen.

WAARSCHUWING:

Onjuist gebruik van de pomp kan leiden
tot gevaarlijke situaties en kan persoon-
lijk letsel en schade aan de eigendom-
men veroorzaken.

Opmerking:

Gebruik deze pomp niet voor het verwerken van
vloeistoffen die schurende, vaste of vezelachtige
stoffen bevatten, giftige of bijtende vloeistoffen,
drinkbare vloeistoffen anders dan water of vloeistof-
fen die niet compatibel zijn met het constructiemate-
riaal van de pomp.

Onjuist gebruik van het product leidt tot garantiever-
lies.

3.2 Product naamgeving

Bijvoorbeeld: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL Serie uiterst efficiénte

pompen

plus met communicatiemoge-
lijkheden

D Type pomp

"empty" = enkele pump
D = dubbele pomp

B = bronzen pompbehui-
zing voor het pompen
van warm water voor
huishoudelijk gebruik

40 Flensverbinding nomina-
le diameter

-100 Maximale pomphoogte
-100=10m

F Type flens:
F = Flens

"empty" = draad

3.3 Technische gegevens
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Kenmerk Beschrijving Kenmerk Beschrijving
Model motor |Elektronische omschakelmotor met Foutsignaal- |[Vmax < 250 VAC
permanente magneetrotor relais Imax <2 A
Serie ecocirc XL
ecocirc XLplus 3.4 Leveringsinhoud
Nominale 1x230V +10% In de verpakking treft u aan:
spanning « Pomp
- * Isolatiehulzen (alleen voor enkele kop)
Frequentie 50/60 Hz » Pakking (OR) te gebruiken als vervanging voor
Energiever- |Het maximale stroomverbruik staat de OR gemonteerd tussen de motor en de pomp-
bruik aangegeven op het gegevensplaatje behuizing
van de pomp. + Stekkeraansluiting (alleen voor de modellen
40 + 1600 W 25-40, 25-60, 32-40 en 32-60)
« Afdichting voor draadverbinding (alleen voor
IP-bescher- |IP 44 pompbehuizing met draad)
ming « Afdichting voor flensverbinding (alleen voor
- pompbehuizing met flens)
Isolatieklasse |Klasse 155 (F) + Acht M12 borgringen en acht M16 borgringen
Maximale De maximale druk staat aangege- (voor de modellen van DN32 tot DN65)
werkdruk ven op het gegevensplaatje van de * Acht M16 borgringen (voor model DN80 en
pomp DN100 PN6)
« Zestien M16 borgringen (voor modellen DN80 en
0,60 MPa (6 bar) DN100 PN10)
1,0 MPa (10 bar)
- 3.5 Accessoires
Toegestane |De maximumtemperatuur staat op
vloeistoftem- | het gegevensplaatje an de pomp + Contraflenzen
peratuur |yan -10°C (14°F) tot +110°C * Blindflenzen
o * Poort-naar-poort-adapters
(230°F). 2
. R * Druksensor (voor details zie paragraaf 5.2.10)
Max. +65°C (149°F) aanbevolen « Temperatuursonde (alleen voor ecocirc XLplus)
voor het pompen van warm water (voor details zie paragraaf 5.2.10)
voor huishoudelijk gebruik. + RS485-module (alleen voor ecocirc XLplus)
Toegestane |van 0°C (32°F) tot 40°C (104°F) * Draadloze module (alleen voor ecocirc XLplus)
omgevings- )
temperatuur 4 Installatie T*
Toegestane |<95% Voorzorgsmaatregelen
vochtigheid
omgevings- WAARSCHUWING:
lucht « Neem de geldende regels ter voorko-
Toegestane |Verwarmingswater conform VDI ming van ongelukken in acht.

pompvloeistof

2035, water/glycolmengsels®? tot
50%.

» Gebruik geschikte apparatuur en be-
schermingsmiddelen.
» Raadpleeg altijd de lokale en/of natio-

Geluidsdruk [Raadpleeg Tabel 20 in de Bijlage. nale wet- en regelgeving, en gelden-
EMC (elektro-|EN 55014-1:2006 + A1:2009 + de regels met betrekking tot het se-
magnetisch  |A2:2011 EN 55014-2:1997 + lecteren van de locatie voor de instal-
compatibili- | A1 :2001‘+ A2:2008, EN Iatle,t en de aansluitingen voor water
teit) 61000-3-2:2006 + A1:2009 + en stroom.
A2:2009, EN 61000-3-3:2008, .
61800-3:2004+A1:2012. 4.1 Behandellng van pompen
Lekstroom <3,5mA WAARSCHUWING:
I/O-extern Imax < 40 mA Houd u zich aan lokale voorschriften ten
+15 VDC aanzien van de limieten voor het hand-
voeding (Niet matig optillen of hanteren.
g:nn\qlggglgﬁ Til de pomp altijd omhoog bij het pompdeksel of de
25-40 25-60 pompbehuizing. Als het gewicht van de pomp
32-40‘en ! zwaarder is dan de limieten voor handmatig tillen,
32-60) dient u hijsapparatuur en hijsriemen te gebruiken
conform Afbeelding 11 .
4.2 Eisen aan de installatie
85 De performance van de pomp verwijst naar water op 25°C (77°F). Gepompte vloeistof met verschillende viscositeit heeft

impact op dergelijke prestaties.
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4.2.1 Locatie van de pomp

GEVAAR:

Gebruik deze pomp niet in omgevingen
waarin mogelijk ontvlambare/explosieve
of chemisch agressieve gassen of poe-
ders aanwezig zijn.

A\

Richtlijnen

Neem de volgende richtlijnen in acht met betrekking
tot de locatie van het product:

« Zorg ervoor dat het gebied van de installatie be-
schermd wordt tegen vloeistoflekkages of over-
stroming.

* Plaats de pomp zo mogelijk enigszins hoger dan
het vlioeroppervlak.

« Zorg voor afsluitkleppen aan de voor- en achter-
kant van de pomp.

« De relatieve vochtigheid van de omgevingslucht
moet lager zijn dan 95%.

4.2.2 Minimale inlaatdruk bij de
aanzuigpoort

De waarden in de tabel zijn de inlaatdrukwaarde bo-
venop de atmosferische druk.

den in de gesloten stand. Als de
pomp langer dan een aantal secon-
den met gesloten afvoerkant moet
draaien, moet een omleiding worden
aangebracht om te voorkomen dat
het water in de pomp oververhit
raakt.

Checklist leidingen

« Leidingen en kleppen moeten de juiste afmetin-
gen hebben.

« De leidingen mogen geen druk of torsie op de
pompflenzen uitoefenen.

4.3 Eisen aan de elektriciteit

« De vigerende lokale wetgeving overheerst de
hieronder vermelde eisen.

Controlelijst elektrische aansluitingen
Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

* De elektrische leidingen zijn beschermd tegen
hoge temperaturen, trillingen en stoten.

* Het type stroom en de voltage van de stroom-
aansluiting moeten corresponderen met de spe-
cificaties op het gegevensplaatje van de pomp.

» De voedingskabel is voorzien van:

Nominale |Vloeistof- |Vloeistof- |Vloeistof- : Es%n hXog-sggsitileve diffctalaentiaalsR@Skelaar
diameter |tempera- |tempera- [tempera- ( m ) [residual current device 1 ge-
tuur 25°C  |tuur 95°C  |tuur 110°C schikt voor massafoutstroom met DC of pul-
serende DC-inhoud (een RCD type B wordt
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar voorgesteld).
RP 17 0,2 bar 1 bar 1,6 bar El
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar * een netisolatorschakelaar met een contac-
truimte van minstens 3 mm
DN 40 0.3 bar 1.1 bar 1.7 bar Controlelijst voor het elektrische bedieningspa-
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar neel
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar Opmerking:
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar Het bedieningspaneel moet passen bij de waarden
van de elektrische pomp. Onjuiste combinaties kun-
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar nen de garantie van de bescherming van het appa-
raat teniet doen.
Opmerking: Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

« Pas geen lagere druk toe dan de opgegeven
waarden omdat dit tot cavitatie en schade aan de
pomp kan leiden.

« De inlaatdruk plus de pompdruk tegen een geslo-
ten klep moet lager zijn dan de maximaal toelaat-
bare systeemdruk.

4.2.3 Vereisten voor leidingen

Voorzorgsmaatregelen

VOORZICHTIG:

* Gebruik leidingen die geschikt zijn
voor de maximale bedrijfsdruk van de
pomp. Nalatigheid kan ertoe leiden
dat het systeem gaat scheuren, met
de kans op letsel.

 Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde tech-
nicus in overeenstemming met de
geldende regelgeving.

« Gebruik de aan/uitklep aan de afvoer-
kant niet langer dan een paar secon-

A\
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» Het bedieningspaneel moet de pomp bescher-
men tegen kortsluiting. Een zekering met tijds-
vertraging of een stroomonderbreker (Type C
model wordt voorgesteld) kan worden gebruikt
om de pomp te beschermen.

* De pomp heeft een ingebouwde thermische be-
veiliging en bescherming tegen overbelasting.
Geen extra bescherming tegen overbelasting no-
dig.

De controlelijst voor de motor

Gebruik de kabel conform de regels met drie draden
(2 + aarde). Alle kabels moeten bestand zijn tegen
een temperatuur tot +85°C (185°F).

4.4 Pompinstallatie

1. Installeer de pomp conform de vloeistofstroom
van het systeem.
* De pijl op de pompbehuizing toont de
stroomrichting door de pomp.
* De pomp moet worden geinstalleerd met het
pompdeksel in een horizontale positie.
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Raadpleeg Afbeelding 12 voor meer infor-
matie over toegestane posities.

2. Draai de positie van het pompdeksel zo nodig
om de gebruikersinterface beter te kunnen afle-
zen.

Voor meer instructies, zie paragraaf 4.5.
3. Installeer zo nodig de thermische hulsels.

» Gebruik alleen de thermische hulsels die bij
de pomp zijn meegeleverd. Isoleer de motor-
behuizing niet, omdat de elektronische on-
derdelen oververhit kunnen raken, waardoor
de pomp automatisch wordt uitgeschakeld.

* De thermische omhulsels die bij de pomp
zijn meegeleverd mogen alleen worden ge-
bruikt in toepassingen voor het circuleren
van warm water waarbij de temperatuur van
de vloeistof hoger is dan 20°C (68°F). De
thermische omhulsels kunnen de pompbe-
huizing niet op een diffusiebestendige ma-
nier omsluiten.

* Als de klant een diffusiebestendige isolatie
creéert, mag de pompbehuizing niet worden
geisoleerd boven de motorflens. De afvoer-
opening mag niet worden geblokkeerd zodat
de opgehoopte condens kan weglopen.

4.5 Wijzig de positie van de pomphoogte

WAARSCHUWING:

« Laat het systeem leeglopen of sluit
de ON-OFF-kleppen aan beide kan-
ten van de pomp voordat de pomp
gedemonteerd wordt. De gepompte
vloeistof kan onder druk staan en ko-
kendheet zijn.

« Er bestaat een kans dat er damp vrij-
komt wanneer het pompdeksel van
de pompbehuizing wordt verwijderd.

ELEKTRISCH GEVAAR:

Voordat u begint met werkzaamheden
aan het apparaat, dient u ervoor te zor-
gen dat het apparaat en het bedienings-
paneel gescheiden zijn van de elektri-
sche voeding en niet kunnen worden in-
geschakeld.

VOORZICHTIG:

Brandgevaar. Tijdens gebruik worden
verschillende oppervlakken van de pomp
heet. Draag warmtewerende handschoe-
nen om brandwonden te voorkomen.

>

Zie Afbeelding 14 en Afbeelding 15 voor meer infor-
matie.

1. Draai de vier zeskantige kopschroeven los (2)
waarmee het pompdeksel op de pompbehuizing
(4) vastzit.

2. Draai het pompdeksel (1) in stappen van 90° in
de gewenste positie.

3. Wanneer de pompkop (1) van de pompbehui-
zing verwijderd (4) wordt:

a) Voorkom dat de rotor van de pompkop (1)ver-
wijderd wordt;

b) Let op het eerder vermelde gevaar van magne-
tisme;

c) Controleer of de O-ring (3) niet beschadigd is.

Een defecte O-ring moet worden vervangen. In
de verpakking is al een reserve O-ring meegele-
verd.

4. Plaats deze en draai deze aan conform onder-
staande tabel voor de vier inbusschroeven (2)
waarmee de motor op de pompbehuizing (4)
vastzit.

Pompmodel | Type schroef | Aanhaalmo-
ment

2,0 Nm

25-40 M5
25-60
32-40
32-60
25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

10.0 Nm

19.0 Nm

38.0 Nm

WAARSCHUWING:
Controleer na het opnieuw monteren van

WAARSCHUWING:

« Er wordt een sterk magnetisch veld
gecreéerd wanneer de rotor verwij-
derd wordt uit of geplaatst wordt in de
pompkop. Dit magnetische veld kan
schadelijk zijn voor dragers van pace-
makers of andere medische implanta-
ten. Bovendien kan het magnetische
veld metalen voorwerpen naar de ro-
tor toe trekken waardoor persoonlijk
letsel en/of schade aan de lagers van
de pomp kan ontstaan.

de pomp of er lekkages zijn.

4.6 Elektrische installatie

Voorzorgsmaatregelen

I\

ELEKTRISCH GEVAAR:

» Zorg dat alle aansluitingen worden
uitgevoerd door gekwalificeerde tech-
nicus in overeenstemming met de
geldende regelgeving.

 Voordat u begint met werkzaamhe-
den aan het apparaat, dient u ervoor
te zorgen dat het apparaat en het be-
dieningspaneel gescheiden zijn van
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de elektrische voeding en niet kun-
nen worden ingeschakeld.

Aardgeleiding (massa)

ELEKTRISCH GEVAAR:

« Sluit altijd eerst de externe be-
schermgeleider op de aardedraad
aan voordat u andere elektrische ver-
bindingen aansluit.

« Alle elektrische apparatuur op de aar-
dedraad worden aangesloten. Dit
geldt voor de pomp en de bijbehoren-
de apparatuur. Controleer of de aar-
deaansluiting geaard is.

I\

draad (massa) lan-
ger is dan de fase-
draden.

b. Sluit de fasedraden
aan.

4. Sluit het deksel van
de verdeeldoos en
draai de schroeven

vast tot 1,2 Nm.

Opmerking:

Het aantal keren aan- en uitzetten van de pomp
moet minder dan 3 keer per uur zijn en in alle geval-
len minder dan 20 keer per 24 uur.

Wanneer het voor de toepassing nodig is vaak te
starten/stoppen, wordt het gebruik van de speciale
externe start/stop-ingang zeer aanbevolen (voor de-
tails zie paragraaf 5.2.6).

Voor kabeleisen, zie paragraaf 4.6.3.

4.6.2 1/O/verbindingen

1. Open de klep van de contactdoos door de
schroeven (5) los te draaien en te verwijderen.
Zie Afbeelding 14 en Afbeelding 15

2. Sluit de juiste kabels aan conform het schema
van de contactdoos. Zie Afbeelding 18 , Afbeel-
ding 19 en de eisen van paragraaf 4.6.3.

3. Sluit het deksel van de verdeeldoos en draai de
schroeven vast tot 1,2 Nm.

4.6.3 Toewijzing van de aansluiting

4.6.1 Aansluiting van de voeding

WAARSCHUWING:

Maak geen aansluiting in de regeldoos
van de pomp tenzij de stroomvoorziening
minstens 2 minuten is uitgeschakeld.

A

Voor modellen met "stek-| 1. Open de klep van de
keraansluiting" (25-40, aansluiting en steek
25-60, 32-40, 32-60). Zie de kabel in de kabel-

Opmerking:

* Gebruik voor alle aansluitingen een kabel die be-
stand is tegen temperaturen tot +85°C (+185°F).
De kabels hoeven de motorbehuizing, de pomp
of de leidingen nooit aan te raken.

+ Draden die aangesloten zijn op voedingsaanslui-
tingen en foutsignaalrelais (NO,C) moeten van
anderen gescheiden worden door versterkt isola-
tiemateriaal.

Afbeelding 16 . wartel. Alleen PLUG-aan- |M12 (1) Ka-|M12 (2) Ka-
2. Trek de contactveer voor de sluiting bel ® 2+5 |bel ® 2+5
omlaag. modellen mm mm
3. Sluit de kabel aan 25-40,
conform het bedra- 25-60,
dingsschema. 32-40 en
4. Stem de twee delen 32-60
van de aansluiting Voeding 3x
op elkaar af. 0,75+1,5
5. Duw de twee onder- mm2 (2P
delen in elkaar. +T)
6. Sluit de aansluiting
en draai deze stevig Foutsignaal 2 x
aan tot de kabelwar- 0,75+1,5
tel. mm2
Voor modellen met een 1. Open de klep van de * Analoog Indien Bedienings-
standaard eindblokaan- contactdoos door de 0-10V GEEN fout- [kabel met
sluiting. Zie Afbeelding schroeven (5) los te * Externe signaal op |meerdere
15. draaien en te verwij- druk- deze kabel- |draden,
deren. sensor wartel. Be- [aantal dra-
2. Gebruik de M20 ka- » Externe dieningska- |den con-
belwartel voor de tempe- bel met form aantal
stroomkabel. ratuur- meerdere |bedienings-
3. Sluit de kabel aan sensor draden, circuits. Zo
conform het bedra- * Externe aantal dra- |nodig afge-
dingsschema. Zie Af- Start/ den con- scheiden
beelding 17 en Af- Stop form aantal
beelding 19 . bedienings-
a. Sluit de aarddraad circuits. Zo
(massa) aan. Zorg nodig afge-
ervoor dat de aard- scheiden
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Alleen PLUG-aan- (M12 (1) Ka-|M12 (2) Ka- :
voor de sluiting bel ® 25 |bel ® 2+5 Brandgevaar. Tijdens normale werking
modellen mm mm van de pomp kunnen de oppervlakken
25-40, van de pomp zo heet worden dat alleen
25-60, de knoppen mogen worden aangeraakt
32-40 en om brandwonden te voorkomen.
32-60
Communi- Buskabel 5.1.1 Vergrendelen/ontgrendelen van de
catiebus gebruikersinterface
De gebruikersinterface wordt automatisch vergren-
deld als 10 minuten lang geen knop is ingedrukt, of
gzs‘lff',f,'n M16 (1) M16 (2) als de bovenste instelknop (5) en de parameterknop
i (3) gedurende twee seconden worden ingedrukt. Zie
Voeding 3x Afbeelding 13 .
0,75+2,5 Als een knop wordt ingedrukt wanneer de gebrui-
mm? (2P kersinterface vergrendeld is, verschijnt op het
+T) scherm (6):
-Voeding |5x
- Foutsig- 0'75;1 5 I: :l
naal mm# (4P
+T)
Foutsi | 2 Druk voor het ontgrendelen van de gebruikersinter-
outsignaa 5 )7(54 5 face gedurende twee seconden op de bovenste in-
T stelknop (5) en de parameterknop (3). Op het
mm scherm (6) verschijnt:
« Analoog Indien Bedienings-
0-10V GEEN fout- |kabel met I: :l
« Externe signaal op |meerdere
druk- deze kabel- |draden,
sensor wartel. Be- |aantal dra- Nu kunnen de pompinstellingen worden gewijzigd.
« Externe dieningska- |den con-
tempe- bel met form aantal 5.2 Functies
ratuur- g"lezrdere b.ed"?mngs' 'De hoofdfuncties van de pomp zijn beschikbaar via
sensor ragen, ura_uts.f 0 de gebruikersinterface van de pomp en de ingeslo-
: g“?&ne aantal dra- | nodig afge- ten I/0. Geavanceerde functies of communicatie-
Sta ?en con- |scheiden functies kunnen alleen worden ingesteld via het bus-
top orm aantal protocol of de optionele module Draadloos8®.
bedienings-
cireuits. Zo Functie |ecocirc XL | alleen ecocirc XLplus
nodig afge- ecocirc
scheiden XLplus
g;?;gnuusm— Buskabel Gebrui- | Communi- | Draadloze
kersinterfa-| catiebus | communi-
ce of inge- catie
Opmerking: b°|‘;gde (optioneel)
Draai de kabelwartels voorzichtig aan om te voorko-
men dat de kabel kan verschuiven en er vocht in de Constante X X X
contactdoos terecht kan komen. druk (zie
paragraaf
5 Svst b hriivi 5.2.1)
ysteembeschrijving proportio- X X X
5.1 Gebruikersinterface ?Zei"ae d;'ak
De lijst beschrijft de onderdelen in Afbeelding 13 . graa‘f)5.2.1)
1. Knop voor bedieningsmodus
2. Indicatielampjes voor bedieningsmodus Constqnte X X X
3. Parameterknop snelheld
4. Parameter indicatielampjes (zie ;f)arg-1
5. Instelknoppen graaf5.2.1)
6. Numerieke weergave Nachtmo- X X X
7. Stroomindicator dus (zie pa-
8. Status- / Defectindicator ragraaf
9. Indicator voor bediening op afstand 5.2.2)
86 Communicatiefuncties en optionele modules zijn alleen verkrijgbaar voor de modellen van de ecocirc XLplus.

93



nl - Vertaling vanuit het origineel

5.2.1 Regelfunctie

94

Functie |ecocirc XL | alleen ecocirc XLplus Modus Beschrijving
ecocirc Proportionele druk De pompdruk wordt con-
XLplus tinu verhoogd/verlaagd,
Gebrui- | Communi- | Draadloze afhankelijk van de hoge-
kersinterfa-| catiebus | communi- re/lagere debietvraag.
ce of inge- catie Hset Pekmax!mzle potr)'nplioog-
. Hset e kan via de gebruikers-
b°:;gde (optioneel) e interface worden inge-
steld. Zie paragraaf
Ap-T-rege- X X 6.1.3.
laar (zie pa-
ragraaf Constante druk De pomp behoudt een
5.2.3) constante druk bij elke
debietvraag. De gewen-
T Constant X X ste pomphoogte kan
(zie para- worden ingesteld via de
graaf 5.2.4) Hset gebruikersinterface. Zie
AT Cons- X X paragraaf 6.1.3.
tant (zie pa-
ragraaf
5.2.5)
Externe X X X Vaste snelheid De pomp behoudt een
Start/stop vaste snelheid bij elke
(zie para- debietvraag. De snelheid
graaf 5.2.6) van de pomp kan wor-
den ingesteld via de ge-
bruikersinterface. Zie pa-
ragraaf 6.1.3.
/ Alle bedieningsmodi kunnen worden gecombineerd
/ met de functie nachtmodus.
5.2.2 Nacht stand
De functie nachtmodus kan niet worden gebruikt in
koelsystemen.
Analoge in- X X X Voorwaarde
gang (zie « De pomp is geinstalleerd in de toevoerleiding.
paragraaf + De nachtconditie kan met goed vertrouwen wor-
5.2.8) den gedetecteerd als een bedieningssysteem op
Foutsignaal X X X hoger nivegul is ingesteld om de aanvoertempe-
(zie para- ratuur te wijzigen.
graaf 5.2.9) De nachtmodus kan actief zijn in combinatie met:
Externe X X X « Proportionele druk
druksensor + Constante druk )
(zie para- » Constante snelheid
graaf Deze functie vermindert het stroomverbruik van de
5.2.10) pomp tot het minimum wanneer het verwarmings-
systeem niet aan staat. Een algoritme detecteert de
Externe X X juiste werkcondities en past automatisch de snelheid
tempera- van de pomp aan.
E;itgspzr::?r De pomp keert terug naar het oorspronkelijke instel-
graaf punt zodra het systeem opnieuw wordt gestart.
5.2.10) 5.2.3 Ap-T-regelaar (alleen aanwezig op

ecocirc XLplus)

Deze functie wijzigt het instelpunt van de nominale
differentiaaldruk, afhankelijk van de temperatuur van
de gepompte vioeistof.

Ga voor meer informatie naar de handleiding voor
geavanceerde functies op www.lowara.com

5.2.4 T-constant (alleen aanwezig op
ecocirc XLplus)
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Deze functie wijzigt de snelheid van de pomp om de
gepompte vloeistof op constante temperatuur te
houden.

Raadpleeg voor meer informatie de handleiding voor
geavanceerde functies op www.lowara.com.

5.2.5 AT-constant (alleen aanwezig op
ecocirc XLplus)

Deze functie wijzigt de snelheid van de pomp om
een constante differentiaaltemperatuur van de ge-
pompte vloeistof te behouden.

Ga voor meer informatie naar de handleiding voor
geavanceerde functies op www.lowara.com

5.2.6 Externe Start/Stop

De pomp kan worden gestart of gestopt via een ex-
tern, potentiaalvrij contact of een relais die aange-
sloten is op de klemmen 11 en 12. Zie Afbeelding 18
en Afbeelding 19 . De pomp wordt standaard gele-
verd met de klemmen 11 en 12 kortgesloten.

Opmerking:

« De pomp levert 5 VDC via de start-/ stoptermi-
nals.

« Er mag geen externe voltage op de start-/stop-
klemmen worden aangebracht.

* De kabels die op de aansluitklemmen 11 en 12
aangesloten zijn, mogen niet langer zijn dan 20
m.

5.2.7

5.2.8 Analoge ingang

De pomp integreert een analoge ingang van 0-10 V
bij einduitgangen 7 en 8. Zie Afbeelding 18 en Af-
beelding 19 voor het wijzigen van het instelpunt.
Wanneer een voltage-ingang gedetecteerd wordt,
schakelt de pomp automatisch over naar vaste snel-
heid en begint met functioneren op basis van het
volgende schema:

Speed
from] |

-

Setpoint

min feeees

»
>

Vin[V]

1215  Vset 10

5.2.9 Signaalrelais

De pomp is voorzien van een relais, klemmen 4 en
5. Zie Afbeelding 18 en Afbeelding 19 voor een po-
tentieel vrij defectsignaal. Als er een defect is, wordt
het relais geactiveerd in combinatie met het rode
statuslampje en de foutcode op het display van de
gebruikersinterface, Afbeelding 13 .

Waarden
* Vmax < 250 VAC
s Imax<2A
5.2.10 Externe sensoren

De pomp kan uitgerust worden met een differentiaal-
druksensor en een temperatuurmeter conform de
volgende tabel:

Beschrijving Type Klemmen

van de sensor

Differentiaal- 1,0 bar (PN 10) |9-10
druksensor 2,0 bar (PN 10)

4-20mA

Externe tempe- |KTY83 13-14
ratuursensor

Instellen van druksensor

1. Monteer de druksensor op de leiding

2. Sluit de kabel aan op de aansluitpunten 9 en 10
(zie paragraaf 4.6.3).

3. Zet de pomp aan.

4. Tijdens het opstarten detecteert de pomp de
sensor en toont een installatiemenu.

5. Selecteer het rechter sensormodel en bevestig
uw keuze met de parameterknop (3). Zie Af-
beelding 13 .

6. De pomp doorloopt de opstartprocedure en start
automatisch in de stand constante druk.

7. Het instelpunt kan worden gewijzigd met behulp
van de instelknoppen (5). Zie Afbeelding 13 .

Instellen externe temperatuursensor (alleen voor
de ecocirc XLplus)

Het instellen van de sensor en de daaraan gerela-
teerde bedieningsstanden kan alleen via de commu-
nicatiebus.
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Ga voor meer informatie naar de handleiding voor
communicatie en geavanceerde functies op www.lo-
wara.com

Opmerking:
De sensorkabels mogen niet langer zijn dan 20 m.

5.2.11 Communicatie-bus (alleen aanwezig
op ecocirc XLplus)

De pomp heeft twee ingebouwde RS-485 communi-
catiekanalen. Eén kanaal is standaard aanwezig
(terminals 15-16-17), terwijl het tweede kanaal al-
leen ingeschakeld wordt met de optionele RS-485 of
draadloze module (terminals 18-19-20). Zie Afbeel-
ding 18 en Afbeelding 19 .

De pomp kan via Modbus of BACnet met externe
BMS-systemen communiceren.8” protocol. Raad-
pleeg de communicatiehandleiding op www.lowa-
ra.com voor een volledige beschrijving van de proto-
collen.

Opmerking:

Wanneer bediening op afstand actief is, worden de
instelpunten en bedieningsstanden alleen bediend
via communicatiekanalen en kunnen ze niet worden
gewijzigd via de gebruikersinterface. De getoonde
hoeveelheid en de meeteenheid blijven actief op de
gebruikersinterface.

5.2.12 Automatische tweeling pompen
bediening (alleen aanwezig op de ecocirc
XLplus)

Back-upbewerking (bcup / bup®8)

Alleen de hoofdpomp is actief. De tweede pomp
start alleen bij uitval van de hoofdpomp.

Afwisselende handeling (alte / alt38)

Er werkt slechts één pomp tegelijkertijd. De werktijd
wordt elke 24 uur afgewisseld zodat de werklast
over de twee pompen verdeeld wordt. In geval van
een storing start de tweede pomp meteen.

Automatische, parallelle handeling (para / par®8)
Beide pompen werken gelijktijdig met hetzelfde in-
stelpunt. Alleen wanneer de stand voor constante
druk geselecteerd is (voor details zie paragraaf
5.2.1), de hoofdpomp bepaalt het gedrag van het
volledige systeem en kan de performance optimali-
seren. Om met minimaal stroomverbruik de gewen-
ste prestaties te kunnen garanderen, start of stopt
de hoofdpomp de tweede pomp afhankelijk van de
benodigde pomphoogte en het debiet.

* OPMERKING:de automatische optimalisatie
werkt goed op de meeste installaties. In het ge-
val van onevenwichtige werking, schakelt u de
pompwerking naar "forced parallel operation"
(forc / for88).

Forced parallel operation (forc / for88)

Beide pompen werken gelijktijdig met hetzelfde in-
stelpunt. De hoofdpomp bepaalt het gedrag van het
volledige systeem.

6 Systeeminstallatie en -bediening

Voorzichtig

WAARSCHUWING:

« Draag altijd beschermende hand-
schoenen voor alle werkzaamheden
aan pompen en motor. Tijdens het
pompen van hete vloeistoffen kunnen
de pomp en zijn onderdelen warmer
worden dan 40°C (104°F).

» De pomp mag niet drooglopen omdat
hierdoor de lagers kapot kunnen
gaan. Vul het systeem met de juiste
hoeveelheid vioeistof en ventileer de
lucht voordat de pomp voor de eerste
keer wordt gestart.

Opmerking:

* Bedien de pomp nooit langer dan een paar se-
conden met de ON-OFF-klep gesloten.

« Stel een stilstaande pomp niet bloot aan vries-
omstandigheden. Voer alle vioeistof af die zich in
de pomp bevindt. Wanneer u dat niet doet, kan
de vloeistof bevriezen en de pomp beschadigen.

» De som van de druk aan de aanzuigkant (riool-
water, opslagtank) en de maximale druk die door
de pomp ontstaat, mag niet meer worden dan de
maximale werkdruk die toegestaan is (nominale
druk PN) voor de pomp.

» Gebruik de pomp niet als er cavitatie optreedt.
Cavitatie kan leiden tot schade aan de interne
onderdelen.

6.1 Configureer de pompinstellingen
Wijzig de pompinstellingen via een van de volgende
manieren:

* Gebruikersinterface

+ Buscommunicatie® (alleen aanwezig op de eco-
circ XLplus)

+ Draadloze communicatie®° (alleen aanwezig op
de ecocirc XLplus)

6.1.1 Wijzig de communicatieparameters

Wijzig de communicatieparameters van de pomp.
Zie Afbeelding 13 .
1. Zet de pomp uit.

Wacht totdat de stroomindicator uit is voordat u
verder gaat.

. Zet de pomp aan.

3. Wanneer op het scherm comm (com)®! ver-
schijnt, drukt u op de parameterknop (3) om het
communicatiemenu te openen.

4. Selecteer een van de vier waarden met de in-

N

stelknop.
87 Niet aanwezig op de modellen 25-40, 25-60, 32-40 en 32-60.
88 op het driecijferige scherm van de modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
89 niet beschreven in deze instructies, zie Communicatiehandleiding op www.lowara.com
%0 hiervoor is de installatie van de module Draadloos op de pomp nodig
o1 op het driecijferige scherm van de modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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+ baud (bdr)®! = instellen baudsnelheid (be-
schikbare waarden 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2 -
38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

« prot®2 = communicatieprotocol (beschikbare
protocollen "mod" = Modbus; "bac" = BAC-
net)

+ addr (add)?' = adres instellen (beschikbaar
adres 1+247 voor Modbus en 0+127 voor
BACnet)

+ modu (mdl)®' = instellen optionele module
(none = geen module; wifi = Draadloze mo-
dule; 485 = RS-485 module)

5. Druk op de parameterknop om het submenu te
openen

6. Pas de waarden aan met de instelknoppen.

7. Druk op de parameterknop om te bevestigen en
sla de nieuwe waarden op.

8. Druk op de modusknop om het submenu te ver-
laten.

Als gedurende 10 seconden niet op een knop wordt
gedrukt, verlaat de pomp het actieve menu en gaat
verder met opstarten. Alle parameters die wel gewij-
zigd maar niet bevestigd zijn, worden weer terugge-
zet in de laatste bevestigde stand.

OPMERKING: Het instelmenu voor de communica-
tie is alleen beschikbaar op het scherm en niet via
de communicatiebus.

6.1.2 Wijzig de bedieningsmodus

De pomp kan worden bediend door een BMS93
(Building management system) of andere apparaten
via de RS-485 communicatiepoort via Modbus of
BACnet® protocol.

De volgende instructie wordt gebruikt wanneer de

wijziging op de gebruikersinterface wordt uitgevoerd.

Zie Afbeelding 13 .

« Druk op de bedieningsmodusknop.
« De bedieningsmodi worden in cyclische volgorde
gewijzigd door de ingedrukte knop.

6.1.3 Wijzig het instelpunt
Zie Afbeelding 13 als referentie.

Op het display begint het feitelijke instelpunt te
knipperen.

2. Wijzig de waarde met de knoppen (5).

3. Wacht drie seconden om het nieuwe instelpunt
op te slaan en te activeren.
Het display stopt met knipperen om de wijziging
te bevestigen.

Opmerking:

Als op het systeem een niet-keerklep gemonteerd is,
moet ervoor worden gezorgd dat de minimale af-
voerdruk van de pomp altijd hoger is dan de sluit-
druk van de klep.

6.1.4 Wijzig de weergegeven meeteenheid

1. Druk op de knop (3) om de meeteenheid te wij-
zigen. Zie Afbeelding 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

%
Speed

2. Wanneer debiet en hoogte worden weergege-
ven, kan de meeteenheid door het langer dan
een seconde indrukken van de knop (3) als
volgt wijzigen:

« Debiet: m3/u < gpm (VS)
* Hoogte: m « ft

6.2 Start of stop de pomp

VOORZICHTIG:
* De pomp mag niet drooglopen omdat

hierdoor binnen de kortste keren de
lagers vernield kunnen worden. Vul
het systeem op de juiste wijze met
vloeistof en ventileer het systeem
eerst voordat de pomp voor de eerste
keer wordt aangezet. De kamer van
de pomprotor zal na het opstarten
van de pomp worden geventileerd via
een automatische procedure voor het
ventileren van de lucht.

Het systeem kan niet via de pomp
worden geventileerd.

« Start de pomp op een van de volgende manie-
ren:
» Zet de pomp aan via de aan/uit-knop.
* Sluit het start/stop contact.
* Verstuur de startinstructie via de communica-

. tiebus.
1. Druk op een van de instelknoppen (5).
92 niet beschikbaar op de modellen 25-40, 25-60, 32-40 en 32-60.
9 Communicatiefuncties en optionele modules zijn alleen verkrijgbaar voor de modellen van de ecocirc XLplus.
94 niet beschikbaar op de modellen 25-40, 25-60, 32-40 en 32-60.
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De pomp begint met pompen op een constante
druk met het volgende standaard instelpunt:

* 2 m voor modellen XX-40 (Max. hoogte 4 m)
* 3 m voor modellen XX-60 (Max. hoogte 6 m)
* 4 m voor modellen XX-80 (Max. hoogte 8 m)
* 5 m voor modellen XX-100 (Max. hoogte 10
m)
» 6 m voor modellen XX-120 (Max. hoogte 12
m)
Voor meer informatie over het wijzigen van de in-
stellingen, zie paragraaf 6.1.
« Stop de pomp op een van de volgende manie-
ren:

* Zet de stroomtoevoer naar de pomp uit.

» Open het start/stop contact.

« Verstuur de stopinstructie via de communica-
tiebus.

6.2.1 Procedure voor automatische
luchtventilatie

Telkens wanneer de pomp wordt aangezet, wordt
automatisch een luchtventilatieprocedure gestart.
Gedurende deze fase geeft de gebruikersinterface
"deg" (dg) weer® en een aftelling totdat de proce-
dure voltooid is.

De procedure voor de luchtventilatie kan:

« handmatig worden opgevraagd of overgeslagen
door gelijktijdig op de twee knoppen (5) te druk-
ken. Zie Afbeelding 13 .

» Permanent worden in- of uitgeschakeld door de
twee knoppen (5) minstens 10 seconden lang
gelijktijdig in te drukken. Zie Afbeelding 13 .

« Alleen voor ecocirc XLplus, opgevraagd/overge-
slagen of permanent ingeschakeld/uitgeschakeld
via communicatiebus. Zie de communicatiehand-
leiding op www.lowara.com

6.2.2 Activeer de functie 'twin pump”

De circulatiesystemen zijn fabriekshalve geconfigu-
reerd als enkele apparaten. Volg voor het activeren
van de "twin’-functies onderstaande procedure al-
leen op een van de twee apparaten. Het andere ap-
paraat wordt automatisch geconfigureerd. De werk-
modi staan beschreven in de paragrafen 5.2.12 en
6.2.3 van deze handleiding.

De volgende procedure moet worden gestart tijdens
de opstartfase van de pomp.

1. Wanneer op het scherm "sing" (sin)% ver-
schijnt, druk dan de knop (5) tweemaal in totdat
op het scherm "tuma"(tma)® verschijnt (wat in-
houdt TWMA = TWin MAster) en druk daarna
meteen de Parameterknop (3) in ter bevesti-
ging. Zie Afbeelding 13 .

2. Wanneer op het scherm "alte" (alt)®staat, se-
lecteert u de gewenste werkstand (zie paragra-
fen 5.2.13 en 6.2.3 voor een beschrijving van de
werkstanden).

3. De TWin SLave-pomp (op het scherm getoond
als "tusl" / "ts1%") wordt automatisch door het
hoofdapparaat geconfigureerd.

6.2.3 Automatisch tandem pompwerking
activeren (alleen voor de ecocirc XLplus)
De volgende procedure moet worden uitgevoerd tij-
dens de opstartfase van de pomp.
1. Open het submenu van de dubbele pomp wan-
neer op het display tuma of tusl verschijnt.
2. Selecteer de juiste werking voor de dubbele
pomp.
+ beup (bup)®’ = back-upwerking
« alte (alt)®” = alternatieve werking
« para (par)®” = automatische parallelle werk-
ing
« forc (for)?” = geforceerde parallelle werking
3. Druk op de parameterknop om de nieuwe instel-
ling te activeren.

De tweede pomp wordt geconfigureerd door de
hoofdpomp.

7 Onderhoud n

Voorzichtig

/N
A\

ELEKTRISCH GEVAAR:

Schakel het apparaat uit en ontkoppel de
stroomvoorziening voordat werkzaamhe-
den aan het apparaat worden verricht.

WAARSCHUWING:

Draag altijd beschermende hand-
schoenen voor alle werkzaamheden
aan pompen en motor. Tijdens het
pompen van hete vloeistoffen kunnen
de pomp en zijn onderdelen warmer
worden dan 40°C (104°F).

Alleen bevoegd en gekwalificeerd
personeel mag onderhoud plegen.
Neem de geldende regels ter voorko-
ming van ongelukken in acht.
Gebruik geschikte apparatuur en be-
schermingsmiddelen.

WAARSCHUWING:

& » Er wordt een sterk magnetisch veld
gecreéerd wanneer de rotor verwij-
derd wordt uit of geplaatst wordt in de
pompkop. Dit magnetische veld kan
schadelijk zijn voor dragers van pace-
makers of andere medische implanta-
ten. Bovendien kan het magnetische
veld metalen voorwerpen naar de ro-
tor toe trekken waardoor persoonlijk
letsel en/of schade aan de lagers van
de pomp kan ontstaan.

8 Storingen verhelpen ‘”

Inleiding
Zie Afbeelding 13

95 op het driecijferige scherm van de modellen 25-40, 25-60, 32—-40, 32-60
9% op het driecijferige scherm van de modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
o7 op het driecijferige scherm van de modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
o7 op het driecijferige scherm van de modellen 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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« In geval van een alarm waarna de pomp mag Foutco- |Oorzaak Oplossing
blijven doorgaan, wordt op het display afwisse- de
lend de alarmcode en de laatste geselecteerde
hoeveelheid getoond, terwijl de statusindicator EO1 Interne communicatie |Herstart de
(8) oranje wordt. verloren pomp®98
« In geval van een storing waardoor de pomp ge-
stopt wordt, verschijnt de foutcode permanent op E02 Hoge motorstroom HerStggt de
het display en wordt de statusindicator (8) rood. pomp
. EO3 DC-bus overvoltage Andere bronnen
8.1 Toon meldingen forceren een te
Tabel 13: Standaard hoog debiet
door de pomp.
Controleer de
Werking van de LED Oorzaak systeeminstalla-
‘s | Display tie, juiste positie
van niet-keer-
Stroom aan Pomp staat aan Kleppen en de
Alle LED's en display  |Opstarten van de pomp ongeschonden-
aan heid ervan.
Status groen licht Pomp werkt goed E04 Motor stil Herstart de
— pomp?8
Extern aan Externe communicatie is
geactiveerd EO5 Gegevensgeheugen Herstart de
onbetrouwbaar pomp%8
Tabel 14: Foutmelding E06 Voltagetoevoer buiten |Controleer de
werkbereik stroomspanning
- - en de aanslui-
Werking van |Oorzaak Oplossing ting.
de LED’s /
Display EO7 Motor thermische be- |Controleer op
- — veiliging geactiveerd aanwezigheid
Stroom uit Pump is niet of |Controleer aan- van onzuiverhe-
niet goed aan-  |[sluiting den rondom het
gesloten rotorblad en de
Stroomstoring | Controleer rotor waardoor
stroomtoevoer + de overbelas-
zekering en stop ting van de mo-
tor is ontstaan.
Status oranje  |Alarm voor sys- |Controleer de Controleer de
lampje teemprobleem |alarmcode op condities van de
het display om installatie en de
het probleem temperatuur van
aan het systeem het water en de
te begrijpen. lucht. Wacht tot-
Status rood Pompstoring Controleer de dat de motor is
lampje foutcode op het afgekoeld. Pro-
f beer de pomp te
display om het herstarten als
probleem aan het probleem
de pomp te be- aanhoudt%.
grijpen.
Extern uit Externe commu- [Als de communi- E08 Omzetter thermische | Controleer de
A i beveiliging geactiveerd |condities van de
nicatie is ge- catie niet werkt, ; :
deactiveerd controleer dan installatie en de
I luchttempera-
de aansluiting tuur
en de configura- .
tieparameters EO09 Apparatuurfout Start de pomp
voor communi- opnieuw?,
catie op de ex-
terne controller. E10 Drooglopen Controleer of

8.2 Defect- en foutcodes

98

het systeem lekt
of vul het sys-
teem bij.

8.3 Alarmcodes

Zet de pomp 5 minuten uit en daarna weer aan. Neem contact op met de serviceafdeling als het probleem aanhoudt.
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Alarm- |Oorzaak

code

Oplossing

Oorzaak

Oplossing

A01 Vloeistofsensoron-

regelmatigheid

Zet de pomp 5 mi-
nuten uit en daarna
weer aan. Neem
contact op met de
serviceafdeling als
het probleem aan-
houdt.

Geen voeding.

Controleer de stroomtoe-

voer en kijk of de aanslui-
ting op het elektriciteitsnet
intact is.

Geactiveerd aardefout

of circuitonderbreker.

Reset en vervang doorge-
beschermingsapparaat |brande zekeringen.

A02 Hoge temperatuur

van de vloeistof

Controleer de juiste
status van het sys-
teem

Verkort of verkeerd

startsignaal op de signaal.

start/stop-contacten.

Onverkort en herstel het

A05 Gegevensgeheu-

gen onbetrouwbaar

Zet de pomp 5 mi-
nuten uit en daarna
weer aan. Neem
contact op met de
serviceafdeling als
het probleem aan-
houdt.

De pomp start maar de thermische beveiliging
wordt na korte tijd geactiveerd of de zekeringen

branden door

Oorzaak

Oplossing

A06 Onregelmatigheid
externe tempera-

tuurmeter

Controleer de me-
ter en de koppeling
met de pomp.

A07 Onregelmatigheid

externe druksensor

Controleer de sen-
sor en de koppeling
met de pomp

beschadigde stroomkabel, de
motor heeft kortsluiting of de
thermische beveiliging of zeke-
ringen zijn niet geschikt voor de
motorstroom

Controleer deze
onderdelen en
vervang ze zo
nodig.

A08 Koelventilatorfout
(Alleen op de mo-
dellen ecocirc XL /

ecocirc XLplus

80-120F, 100-120F,
D 80-120F)

Controleer de aan-
wezigheid van
voorwerpen aan de
buitenkant die de
rotatie van de venti-
lator kunnen blok-
keren. Zet de pomp
5 minuten uit en
daarna weer aan.
Neem contact op
met de serviceafde-
ling als het pro-
bleem aanhoudt.

Geactiveerde thermo-ampero-
metrische beveiliging (éénfase)
of van het beveiligingsapparaat
(driefase) als gevolg van over-
matige stroomingang.

Controleer de
werkomstandig-
heden van de

pomp.

Er ontbreekt een fase in de voe-

Corrigeer de

A12

Communicatie met
dubbele pomp ver-
broken

Als beide pompen
de alarmcode A12
tonen, moet u de
koppeling tussen
de pompen contro-
leren. Als een van
de pompen is uitge-
schakeld of een an-
dere foutcode
geeft, kijk dan in
paragraaf 8.1 en
8.2 om het pro-
bleem te vinden

ding.

voeding.

De pomp maakt veel lawaai

Oorzaak

Oplossing

Niet grondig ge-
ventileerd.

Voer de procedure voor het au-
tomatisch ventileren van lucht
uit. Zie paragraaf 6.2.1 van de-
ze handleiding

Cavitatie als ge-
volg van onvol-
doende aanzuig-
druk.

Verhoog de toelaatbare druk
van het systeem binnen het
toelaatbare bereik.

Vreemde voorwer-
pen in de pomp.

Reinig het systeem.

Versleten lager

A20

Intern alarm

Zet de pomp 5 mi-
nuten uit en daarna
weer aan. Neem
contact op met de
serviceafdeling als
het probleem aan-
houdt.

8.4 Storingen, oorzaken en oplossingen

De pomp start niet

100

Neem contact op met uw plaat-
selijke verkoop- en servicever-
tegenwoordiger.

9 Andere relevante documentatie of

handleidingen

9.1 Licentieovereenkomst voor de
ingesloten software en de
besturingssoftware

Met de aankoop van het product wordt er vanuit ge-
gaan dat de voorwaarden van de licentie van de in
het product aanwezige software geaccepteerd wor-

den. Ga voor meer informatie over de licentievoor-

waarden naar www.lowara.com
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1 Introduktion og
sikkerhed

1.1 Introduktion

Formalet med denne handbog
Formalet med denne handbog er at give de ngdvedi-
ge oplysninger vedrgrende:

* Installation

* Drift

« Vedligeholdelse

I

FORSIGTIG:

Lzes denne handbog grundigt, fer pro-
duktet installeres og tages i brug. Forkert
brug af produktet kan forarsage person-
skade og beskadigelse af udstyr samt
ugyldiggere garantien.

A\

BEMARKNING:

Gem denne handbog til fremtidig brug, og opbevar
den pa lokationen sammen med enheden.

1.2 Sikkerhedsterminologi og symboler

Fareniveauer

Indikation

Fareniveau
En farlig situation, som
medfgrer dgdsfald eller
alvorlig personskade,

f FARE:
~— | hvis den ikke undgas.

ADVARSEL: En farllg situation, som
A kan medfere dedsfald el-
ler alvorlig personskade,
hvis den ikke undgas

FORSIGTIG: |En farlig situation, som
A kan medfere dedsfald el-
ler mindre eller moderat

personskade, hvis den
ikke undgas

« En potentiel situation,
som kan medfere
ugnskede forhold,
hvis den ikke undgas

« En praksis, der ikke
er relateret til person-
skade

BEMARKNING:

Farekategorier

Farekategorier kan enten falde ind under fareniveau-
er eller lade bestemte symboler erstatte symbolerne
for det normale fareniveau.

Elektriske farer indikeres af falgende bestemte sym-
bol:

é Elektrisk fare:

Fare pga. varm overflade

Farer pga. varm overflade indikeres med et specifikt
symbol, der erstatter de typiske fareniveausymboler:

fnf FORSIGTIG:

1.3 Uerfarne brugere

A

Veer opmaerksom pa fglgende forholdsregler:

» Personer med begreensede kapaciteter ma ikke
betjene produktet, medmindre de er under over-
vagning eller er instrueret af erfarent personale.

» Born skal veere under overvagning for at sikre, at
de ikke leger pa eller rundt om produktet.

1.4 Garanti
Se salgskontrakten for information om garanti.

ADVARSEL:

Dette produkt er beregnet til kun at blive
betjent af kvalificeret personale.

1.5 Reservedele

A\

ADVARSEL:

Anvend kun originale dele til at udskifte
slidte eller defekte komponenter. Hvis
der anvendes uegnede reservedele, kan
der opsta funktionsfejl og skade, og ga-
rantien kan bortfalde.

Der henvises til salgs- og serviceafdelingen for yder-
ligere information om reservedele til produkterne.

1.6 EF-KONFORMITETSERKLARING
(ORIGINAL)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL MED HOVEDKON-
TOR 1 VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MON-
TECCHIO MAGGIORE VI - ITALY ERKLARER
HERVED, AT PRODUKTET

CIRKULATOR (SE MARKATET PA FORSTE SIDE)

[* i én af de fglgende versioner: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus med RS485-modu-
let, ECOCIRC XLplus med tradlgst modul. RS485
og tradlgse moduler leveres pa forespergsel med
monteringen pahvilende installatgren].

OPFYLDER DE RELEVANTE BESTEMMELSER |
DE FOLGENDE EUROP/ZISKE DIREKTIVER

» MASKINERI 2006/42/EF (TILLAG II: DEN TEK-
NISKE FIL KAN FAS HOS XYLEM SERVICE
ITALIA SRL)

+ ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET
2004/108/EF.

+ ECODESIGN 2009/125/EF, FORORDNING (EF)
Nr.641/2009, FORORDNING (EU) Nr. 622/2012:
EEI<O0, .... (SE MAERKATET PA FORSTE SI-
DE). (Tilleeg I: “Varemeerket for de mest effektive
cirkulatorer er EEI < 0,20.”).

OG DE FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER

» EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

» EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.
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MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE

(DIREKTQR FOR INGENIJRARBEJDE
OG R&D)

rev.01

A

Lowara er et varemaerke, der er ejet af Xylem Inc.
eller et af dets datterselskaber.

2 Transport og opbevaring “

2.1 Kontrol af leveringen
1. Kontrollér den udvendige side af pakken.

2. Underret vores distributgr inden for otte dage
efter leveringsdagen, hvis produktet baerer syn-
lige tegn pa beskadigelse.

3. Fjern heefteklammerne og abn kassen.

4. Fjern fastggrelsesskruerne eller remmene fra
treebasen (hvis sadanne forekommer).

5. Fjern al emballage fra produktet. Bortskaf em-
ballagen i overensstemmelse med lokale be-
stemmelser.

6. Kontroller produktet for at finde ud af, om der
mangler dele, eller om dele er beskadiget.

7. Kontakt seelgeren, hvis noget er i uorden.
2.2 Retningslinjer for transport

Forholdsregler

3.1 Pumpedesign

Pumpen er en vad rotor-cirkulationspumpe med
energieffektiv, elektronisk kommutativ permanent
magnetteknologi, ECM-teknologi. Pumpen kreever
ikke en lgsnings-/ventileringsskrue.

Beregnet brug

Pumpen er egnet til:
» Varmt husholdningsvand (kun til kun til kabinet-
modeller med bronzepumpe)
» Varmtvandsopvarmningssystemer
* Kole- og koldtvandssystemer
Pumpen kan ogsa bruges til:
» Solenergisystemer
» Geotermiske systemer

Forkert brug

FARE:

Brug ikke pumpen til at handtere brand-
bare og/eller eksplosive vaesker.

ADVARSEL:
Forkert brug af pumpen kan resultere i
farlige tilstande, som kan forarsage per-
sonskade og skade pa udstyr.

BEMAERKNING:

Brug ikke denne pumpe til at behandle veesker, der
indeholder skurrende, faste eller fiberholdige sub-
stanser, toksiske eller korrosive vaesker, andre drik-
kelige vaesker end vand eller vaesker, der ikke er
kompatible med pumpekonstruktionsmaterialet.

ADVARSEL:
» Sorg for at overholde alle gaeldende

A\

bestemmelser for at forhindre ulykker.

» Knusningsfare. Enheden og dens de-
le kan veere tunge. Anvend korrekte
laftemetoder, og beer altid sikker-
hedssko.

Ved ukorrekt brug af produktet bortfalder garantien.
3.2 Produkt betegnelse

Eksempel: ecocirc XLplus D 40-100 F

Kontrollér nettovaegten, der er indikeret pa emballa-
gen, for at veelge korrekt lgfteudstyr.

Placering og fastgorelse

Enheden kan kun transporteres i vertikal position,
som indikeret pa pakken. Sgrg for, at enheden er
sikkert fastgjort under transporten og ikke kan rulle
eller veelte. Produktet skal transporteres ved en om-
givende temperatur fra -40°C to 70°C (-40°F to
158°F) med en luftfugtighed pa <95 % og beskyttet
mod snavs, varmekilder og mekanisk beskadigelse.

2.3 Retningslinjer for opbevaring

2.3.1 Opbevaringsplacering

BEMARKNING:

« Beskyt produktet mod fugt, snavs, varmekilder
og mekanisk skade.

« Produktet skal opbevares ved en omgivende
temperatur fra -25°C til 55°C (-13°F til 131°F) og

ecocirc XL hgjeffektive pumpeserier

plus med kommunikations-
feerdigheder

D Pumpetype:

"tom" = enkeltpumpe

D = tvillingepumpe

B = bronzepumpehus til

pumpning af varmt hus-
holdningsvand

40 Flange connection nomi-
nal diameter

-100 Maksimalt pumpehoved
-100 = 10m

F Flangetype:
F = Flanget

en luftfugtighed pa < 95 %.
3 Produktbeskrivelse ‘” T
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"tom" = gevindskaret

3.3 Tekniske data

Funktion Beskrivelse

Elektronisk kommutativ motor med
permanent magnetrotor

Motormodel
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Funktion Beskrivelse

Serie ecocirc XL
ecocirc XLplus

Meerkespeen- |1 x 230 V £10%
ding

Frekvens 50/60 Hz

Strgmforbrug |Det maksimale stremforbrug er indi-
keret pa pumpens dataplade.

40 + 1600 W

IP-beskyttelse |IP 44

Isolations-
klasse

Klasse 155 (F)

Maksimalt ar- |Det maksimale tryk indikeres pa
bejdstryk pumpens dataplade

0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

Tilladt vaeske- | Den maksimale temperatur er indi-
temperatur keret pa pumpedatapladen

fra -10°C (14°F) til +110°C (230°F).
Op til +65°C (149°F) anvefalet til
pumper til varmt husholdningsvand.

Tilladt omgi- |fra 0°C (32°F) til 40°C (104°F)
vende tempe-
ratur

Tilladt omgi- |< 95%
vende luftfug-
tighed

Tilladte pum- |Opvarmning af vand i overensstem-
pemedier melse med VDI 2035, vand/glykol-
blandinger® op til 50%.

Lydtryk Se Bord 20 i tillaegget.

EMC (elektro- [EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
magnetisk A2:2011, EN 55014-2:1997 +
kompatibilitet) |A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Laekagestrom |< 3,5 mA

I/O-hjeelpe-  |Imax <40 mA
strgmforsy-
ning +15 VDC
(ikke tilgaen-
gelig pa mo-
dellerne
25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

Fejlmeldere- |[Vmax < 250 VAC
e Imax <2 A

3.4 Leveringsomfang
| pakken forefindes:

* pumpeenhed
« isoleringskapper (kun enkelthoved)

« pakning (OR), der skal bruges som reserve til
den OR, der er monteret mellem motor- og pum-
pekabinettet

« stikkonnektor (kun til modellerne 25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

+ Plombering til gevindskaret forbindelse (kun til
gevindskaret pumpehus)

» Plombering til flanget forbindelse (kun til flanget
pumpehus)

» Otte M12-skiver og otte M16-skiver (kun til mo-
deller for DN32 til DN65)

+ Otte M16-skiver (til model DN80 og DN100 PN6)

« Seksten M16-skiver (til modellerne DN80 og
DN100 PN10)

3.5 Tilbehor

 Kontraflanger

« Blindflanger

« Port til portadaptere

* Tryksensor (se afsnit 5.2.10 for detaljer)

» Temperaturprobe (kun til ecocirc XLplus) (se af-
snit 5.2.10 for detaljer)

* RS485-modulet (kun for ecocirc XL-plus)

* Tradlgst modul (kun for ecocirc XLplus)

4 Installation '”

Forholdsregler

ADVARSEL:
 Sorg for at overholde alle gaeldende

bestemmelser for at forhindre ulykker.

» Anvend passende udstyr samt be-
skyttelse.

+ Se altid de lokale og/eller regionale
regulativer, lovgivning og geeldende
bestemmelser vedrgrende valg af in-
stallationsstedet, rgr- og tarnforbin-
delser.

4.1 Pumpehandtering

ADVARSEL:
Overhold de lokale love ved indstilling af

graenserne for manuel lgft eller handte-
ring.

Loft altid pumpen ved pumpehovedet eller pumpe-
huset. Hvis pumpens veegt overskrider handbogens
handteringsgreenser, skal du bruge |afteudstyr ved
at positionere lgftestropper i henhold til Figur 11 .

4.2 Facilitetskrav
4.2.1 Pumpeplacering

FARE:
Brug ikke denne enhed i miljger, der kan

indeholde anteendelige/eksplosive eller
kemiske agressive gasser eller pulvere.

Retningslinjer
Overhold falgende retningslinjer vedrgrende place-
ring af produktet:

% Ved pumpens ydelse henvises der til vand pa 25°C (77°F). Pumpede medier med forskellig viskositet vil pavirke sadanne

ydelser.
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« Serg for, at installationsomradet er beskyttet mod
veeskeleekager eller oversvgmmelse.

« Placér, om muligt, pumpen lidt hgjere end gulvni-
veau.

» Seet lukkeventiler pa foran og bag pumpen.

« Den relative luftfugtighed i den omgivende luft
skal vaere pa mindre end 95 %.

4.2.2 Minimalt indgangstryk ved
sugeporten

Veerdierne i tabellen er indgangstrykket over det at-
mosfeeriske tryk.

« De lokalt gaeldende regler tilsidesaetter specifikke
krav, der er anfgrt nedenfor.

Tjekliste for elektriske forbindelser
Kontroller, at falgende krav opfyldes:

* De elektriske ledninger beskyttes mod hgj tem-
peratur, vibrationer og kollisioner.

« Stremtypen og stremforbindelsens spaending
skal svare til specifikationerne pa datapladen pa
pumpen.

« Stremforsyningsledningen er forsynet med:

* En hgjsensitiv differentialswitch (30 mA) [en-
hed for reststram RCD], egnet til jordfejlstram

Nominel Vasketem-|Vasketem-|Vasketem- med DC eller pulserende DC-indhold (der
diameter |peratur peratur peratur foreslas en type B RCD).
25° o 110°
5°C 95°C 0°C El
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar + En hovedisolatorkontakt med en kontaktspal-
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar te pa mindst 3 mm
DN32 0,3 bar 1.1 bar 1.7 bar Tjekliste for det elektriske kontrolpanel
DN40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar BEMAERKNING:
DN50 0.3 bar 11 bar 17 bar Kontrolpanelet skal stemme overens med den elek-
’ ’ ’ triske pumpes klassificering. Ukorrekte kombination-
DN65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar ser kan svigte deres sikring af enhedens beskyttel-
DN80 05bar  [13bar  |1,9bar <
DN100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar Kontroller, at fglgende krav opfyldes:
» Kontrolpanelet skal beskytte pumpen mod kort-
slutning. En tidsforsinkelsessikring eller en kreds-
BEMAERKNING: lgbsafbryder (en type C-model foreslas) kan bru-

« Anvend ikke et tryk, der er mindre end de veerdi-
er, der er specificeret, da dette kunne forarsage
kavitation og beskadige pumpen.

« Indgangstrykket plus pumpetrykket mod en luk-
ket ventil skal vaere lavere end det maksimalt til-
ladte systemtryk.

4.2.3 Rorlaegningskrav
Forsigtighedshensyn
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FORSIGTIG:

« Anvend forbindelser, der er beregnet
til maksimalt arbejdstryk pa pumpen.
Manglende overholdelse af dette kan
resultere i brud pa systemet med risi-
ko for kveestelse.

Serg for, at alle tilslutninger foretages
af en kvalificeret installationstekniker
og i overensstemmelse med gaelden-
de bestemmelser.

Brug ikke taend-sluk-ventilen pa af-
ladningssiden i lukket position i mere
end nogle fa sekunder. Hvis pumpen
skal fungere med afladningssiden
lukket i mere end nogle fa sekunder,
skal der installeres et omlednings-
kredslgb for at undga overophedning
af vandet inde i pumpen.

Kontrolliste for rerlaeegning

* Rer og ventiler skal have den korrekte starrelse.
» Rerarbejde skal ikke overfgre nogen belastning
eller omdrejning til pumpeflanger.

4.3 Elektriske krav
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ges til at beskytte pumpen.

* Pumpen har indbygget overbelastnings- og ter-
misk beskyttelse, der kraeves ingen yderligere
beskyttelse mod overspeending.

Motorkontrollisten

Brug kabler i overensstemmelse med reglerne med
3 ledere (2 + jordforbindelse). Alle kabler skal veere
resistente mod varme pa op til +85°C (185°F).

4.4 Pumpeinstallation

1. Installér pumpen i overensstemmelse med sy-
stemernes vaeskegennemstrgmning.

« Pilen pa pumpehuset viser gennemstrgm-
ningsretningen gennem pumpen.

* Pumpen skal installeres med pumpehovedet
i horisontal position. Se Figur 12 for yderlige-
re information om tilladte positioner

2. Hvis det er ngdvendigt, skal du rotere pumpe-
hovedets position for bedre lsesning af brugerin-
terfacet.

Se afsnit 4.5 for yderligere instruktioner.

3. Installér termiske afskeermninger, hvis det er
ngdvendigt.

* Brug kun de pumpetermiske afskarmninger,
der er inkluderet i leveringen. Isolér ikke mo-
torkabinettet, elektronikken kan blive overop-
hedet, sa pumpen automatisk slukker.

« De termiske afskaermninger, der er inklude-
ret i leveringen, ma kun bruges i varme
vandcirkulationsanvendelser med en vaeske-
temperatur pa over 20°C (68°F). De termi-
ske afskaermninger er ikke i stand til at om-
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fatte pumpehuset pa en diffusionssikker ma-
de.

+ Hvis kunden skaber den diffusionssikre iso-
lering, ma pumpehuset ikke isoleret over
motorflangen. Temabningen mé ikke ob-
strueres, sa det akkumulerede kondensvand
kan lgbe ud.

4.5 Andr pumpehovedets position

A\

ADVARSEL:

* Tem systemet eller luk TAEND-SLUK-
ventilerne pa begge sider af pumpen,
for du demonterer pumpen. Den
pumpede veeske kan komprimeres og
blive skoldende hed.

« Der er en risiko for udslippende
damp, nar pumpehovedet separeres
fra pumpehuset.

Elektrisk fare:

For pabegyndelse af arbejde pa enhe-
den skal du sgrge for, at enheden og
kontrolpanelet er isoleret fra stremforsy-
ningen og ikke kan tilfgres strom.

I\

Pumpemodel Torsion

32-60
25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F
50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

A\

Skruetype

10,0 Nm

19,0 Nm

38.0 Nm

ADVARSEL:
kontrollér, om der forekommer lsekager

FORSIGTIG:

Brandfare. Under drift vil forskellige over-
flader pa enheden blive varme. Brug be-
skyttelseshandsker for at undga brand-
sar.

A\

ADVARSEL:

« Der oprettes et steerkt magnetfelt, nar
rotoren fiernes fra eller saettes ind i
pumpehovedet. Dette magnetiske felt
kan skade personer med pacemake-
re og andre personer med medicin-
ske implantater. Derudover kan det
magnetiske felt tiltreekke metaldele til
rotoren, der kan forarsage kvaestelser
og/eller beskadigelse af pumpen.

Du kan fa flere oplysninger i Figur 14 og Figur 15 .

1. Lesn de fire unbrakohovedskruer (2), der fikse-
rer pumpehovedet pa pumpehuset (4).

2. Rotér pumpehovedet (1) i 90°-trin til den @nske-
de position.

3. Nar pumpehovedet (1) adskilles fra pumpehuset
(4):

a) Undga at fierne rotoren fra pumpehovedet (1);

b) Veer opmaerksom pa den magnetiske fare, der
blev anfert for;

c) Kontrollér, at O-ringen (3) ikke er beskadiget.

En defekt O-ring skal udskiftes. Der er altid en
reserve-O-ring inden i pakken.

4. Paseet og speend den i overensstemmelse med
tabellen nedenfor for de fire unbrakohovedskru-
er (2), der fastger motoren til pumpehuset (4).

Pumpemodel | Skruetype Torsion
25-40 M5 2,0 Nm
25-60
32-40

efter genmontage af pumpen.

4.6 Elektrisk installation

Forholdsregler

I\

Elektrisk fare:

« Sorg for, at alle tilslutninger foretages
af en kvalificeret installationstekniker
og i overensstemmelse med gzelden-
de bestemmelser.

* For pabegyndelse af arbejde pa en-
heden skal du serge for, at enheden
og kontrolpanelet er isoleret fra
stremforsyningen og ikke kan tilfgres
strom.

Jord (forbindelse)

I\

Elektrisk fare:

« Forbind altid det eksterne beskyttel-
sesstik til den jord (forbundne) klem-
reekke, for der foretages andre elek-
triske forbindelser.

« Al elektrisk udstyr skal tilsluttes jord
(forbundet). Dette geelder for pum-
peenheden og det dertil relaterede
udstyr. Verificér, at pumpens jordter-
minal er jordforbundet.

BEMARKNING:

Antal teend og sluk for pumpen skal veere mindre
end 3 gange i timen og under alle omsteendigheder
mindre end 20/24h.

Hvis programmet kraever drift med frekvent start/
stop, anbefales det kraftigt at bruge den tilegnede
eksterne start-/stop-indgang (se afsnit 5.2.6 for de-
taljer).

4.6.1 Stremforsyningsforbindelse
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ADVARSEL:
Opret ingen forbindelse i pumpekontrol-

boksen, medmindre stremforsyningen
har veeret slukket i mindst 2 minutter.

« Kabler, der er forbundet til forsyningsterminaler
og fejlsignalreleeet (NO,C), skal sepaeres fra an-
dre ved armeret isolering.

Til modeller med "stik- 1. Abn konnektordaek-

konnektor" (25-40, slet og seet kablet

25-60, 32-40, 32-60). Se ind i kabelpakningen.

Figur 16 . 2. Treek kontaktens til-
bagetraekningsfjeder
ned.

3. Forbind kablet i over-
ensstemmelse med
kablingsdiagrammet.

4. Tilpas konnektorens
to dele

5. Skub den ene af de
to dele ind i den an-
den.

6. Luk konnektoren og
spaend den omhyg-
geligt til kabelpaknin-
gen.

Kun til mo- |PLUG-kon- |M12 (1) Ka-|M12 (2) Ka-
dellerne nektor bel ® 2+5 |bel ® 2+5

For modeller med en 1. Abn terminalboks-

standard terminalblokfor- deekslet ved at fierne

bindelse. Se Figur 15 . skruerne (5).

2. Brug M20-kabelpak-
ningen til el-kablet.

3. Tilslut kablet i over-
ensstemmelse med
kablingsdiagrammet.
Se Figur 17 og Figur
19.

a. Tilslut den jordfor-
bundne leder. Sgrg
for, at den jordfor-
bundne leder er leen-
gere end faseleder-
ne.

. Tilslut faseledninger-
ne.

4. Luk deekslet pa
klemraekkeboksen
og spaend skruerne
til 1,2 Nm.

o

Se afsnit 4.6.3 for kabelkrav.

4.6.2 1/O-forbindelser

1. Abn daekslet til den termiske boks ved at fierne
skruerne (5). Se Figur 14 og Figur 15

2. Forbind det relevante kabel i overensstemmelse
med det termiske blokdiagram. Se Figur 18, Fi-
gur 19 og kravene i afsnit 4.6.3.

3. Luk deekslet pa klemreekkeboksen og spaend
skruerne til 1,2 Nm.

4.6.3 Forbindelsesopgave

BEMAERKNING:

« Til alle forbindelser skal der bruges et kabel, der
er varmeresistent op til +85°C (+185°F). Kabler-
ne behgver aldrig at berare motorkabinettet eller
pumpen eller rgret.
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25-40, mm mm
25-60,
32-40,
32-60
Strgmforsy- |3 x
ning 0,75+1,5
mm?2 (2P
+T)
Fejlsignal 2x
0,75+1,5m
m2

* Analog Hvis der IK- |Multiwire-
0-10V KE er et kontrolka-

* Ekstern fejlsignal pa |bel, antal
tryk- denne ka- |kableri
sensor belpakning. |overens-

» Ekstern Multiwire-  |stemmelse
tempe- kontrolka- |med antal-
ratur- bel, antal let af kon-
sensor kabler i trolkreds-

» Ekstern overens- lgb. Af-
start/ stemmelse |skaermet,
stop med antal- |[hvis det er

let af kon-  |nedvendigt
trolkreds-
lob. Af-
skeermet,
hvis det er
ngdvendigt
Kommuni- Buskabel
kationsbus
M20 Kabel |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Strgmforsy- |3 x
ning 0.75+2.5
mm?2 (2P
+T)
- Stremfor- |5 x
syning 0,75+1,5
- Fejlsignal |mm? (4P
+T)
Fejlsignal 2x
0,75+1,5m
m2

* Analog Hvis der IK- |Multiwire-
0-10V KE er et kontrolka-

* Ekstern fejlsignal pa |bel, antal
tryk- denne ka- |kableri
sensor belpakning. |overens-

» Ekstern Multiwire-  |stemmelse
tempe- kontrolka- |med antal-
ratur- bel, antal let af kon-
sensor kabler i trolkreds-

» Ekstern overens- lgb. Af-
start/ stemmelse |skaermet,
stop med antal-
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M20 Kabel [M16 (1) M16 (2) indstilles via busprotokol eller det valgfrie, tradlgse
® 5+13 mm modul%.
let af kon- | hvis det er Funktion |ecocirc XL | kun ecocirc XLplus
trolkreds-  [n@dvendigt ecocirc
lgb. Af- XLpIus
skeermet,
hvis det er Brugerin- | Kommuni- | Tradles
ngdvendigt terface el- | kationsbus | kommuni-
Kommuni Buskabel ler integre- kation
- ret 1/0. i
kationsbus (valgfri)
Konstant X X X
tryk (se af-
BEMARKNING: snit 5.2.1)
Spaend kabelpakningerne omhyggeligt for at sikre -
beskyttelse mod kabelglidning og fugt, der kommer z;oltptortllo-se X X X
ind i terminalboksen. tryk (
afsnit 5.2.1)
. Konstant X X X
5 Systembeskrivelse hastighed
se afsnit
5.1 Brugerinterface (5.2.1)
Listen beskriver delene i Figur 13 . Natmodus X X X
1. Kontrolmodusknap (se afsit
2. Kontrolmodusindikatorer 5.2.2)
3. Parameterknap
4. Parameterindikatorer Ap-T-kon- X X
5. Indstillingsknapper trol (se af-
6. Numerisk display snit 5.2.3)
7. Stremindikator
8. Status- / fejlindikator T-konstant X X
9 Fiernkontrolindikat (se afsnit
. Fjernkontrolindikator 5.2.4)
: AT-konstant X X
Brandfare. Under den normale drift kan (se afsnit
pumpeoverfladerne veere s varme, at 5.2.5)
kun knapperne bgr bergres for at undga
! Ekstern X X X
forbraendinger. start/stop
P P . (se afsnit
5.1.1 Lasning/oplasning af brugerinterface 5.2.6)
Brugerinterfacet lases automatisk, vis der ikke tryk-
kes pa en knap i ti minutter, eller hvis der trykkes pa
den gverste indstillingsknap (5) og parameterknap-
pen (3) i to sekunder. Se Figur 13 ..
Hvis der trykkes pa en knap, hvor brugerinterfacet
lases, viser displayet (6):
For at lase brugerinterfacet op skal du trykke pa den
gverste indstillingsknap (5) og parameterknappen -
(3) i to sekunder. Displayet (6) viser: Analog ind- X X X
gang (se af-
I: :l snit 5.2.8)
Fejlsignal X X X
(se afsnit
Nu er det muligt at eendre pumpeindstillinger, som 5.2.9)
foretrukket. Ekstern X X X
5.2 Funktioner tryksensor
, . ) . . (se afsnit
Pumpens hovedfunktioner er tilgeengelige via pum- 5.2.10)
pens brugerinterface og integrerede 1/0. Avancerede i
funktioner eller kommunikationsegenskaber kan kun
100 Kommunikationsegenskaberne og de valgfrie moduler er kun tilgeengelige for modellerne ecocirc XLplus.
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Funktion | ecocirc XL

ecocirc
XLplus

kun ecocirc XLplus

Brugerin- | Kommuni- | Tradles
terface el- | kationsbus | kommuni-

ler integre- kation
ret 1/O. (valgfri)
Ekstern X X
temperatur-
sensor (se
afsnit
5.2.10)

5.2.1 Control mode

Modus Beskrivelse

Proportionalt tryk Pumpetrykket forgges/
reduceres kontinuerligt,
afhaengigt kravet om for-

oget/reduceret gennem-

Hset strgmning. Det maksima-
Hset le pumpehoved kan ind-
> stilles via brugerinterfa-

ce. Se afsnit 6.1.3.

Konstant tryk Pumpen vedligeholder et
konstant tryk ved en hvil-
ken som helst gennem-
stremningskommando.
Det gnskede pumpeho-
Hset ved kan indstilles via
brugerinterface. Se afsnit
6.1.3.

Fastsat hastighedskon- |Pumpen bevarer en fast-
trol sat hastighed ved en
hvilken som helst gen-
nemstrgmningskomman-
do. Pumpehastigheden
kan indstilles med bru-
gerinterface. Se afsnit
6.1.3.

min .

Alle kontrolmodi kan kombineres med natmodus-
funktionen.

5.2.2 Modusen Nat

Natmodusfunktionen kan ikke bruges i kelesyste-
mer.
Forudseetning

« Pumpen er installeret i forsyningsslangen.

« Nattilstanden kan tilforladeligt detekteres, hvis et
kontrolsystem med et hgjere niveau er indstillet
til at aendre forsyningstemperaturen.

Natmodusen kan veere aktiv i forbindelse med:

« Proportionalt tryk

« Konstant tryk

« konstant hastighed

Funktionen reducerer pumpens strgmforbrug til mini-
mum, hvis varmesystemet ikke kgrer. En algoritme
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detekterer korrekte funktionsbetingelser og justerer
automatisk pumpens hastighed.

Pumpen vender tilbage til det originale indstillings-
punkt sa snart, systemet genstarter.

5.2.3 Ap-T-kontrol (kun tilgaengelig pa
ecocirc XLplus)
Funktionen aendrer det nominelle differentialtryks

indstillingspunkt, afhaengigt af det pumpede medies
temperatur.

Se den handbogen for avancerede funktioner pa
www.lowara.com for detaljer

5.2.4 T-konstant (kun tilgaengelig pa
ecocirc XLplus)

Denne funktion aendrer pumpehastigheden for at op-
retholde en konstant temperatur af det pumpede
medie.

Se den handbogen for avancerede funktioner pa
www.lowara.com for detaljer

5.2.5 AT-konstant (kun tilgengelig pa
ecocirc XLplus)

Denne funktion aendrer pumpens hastighed for at
opretholde en konstant differentialtemperatur af de
pumpede medier.

Se den handbogen for avancerede funktioner pa
www.lowara.com for detaljer

5.2.6 Ekstern start/stop

Pumpen kan startes eller stoppes med en ekstern,
potentialfri kontakt eller et relee, der er forbundet til
terminal 11 og 12. Se Figur 18 og Figur 19 . Pum-
peenheden leveres som standard med terminalerne
11 og 12 samt kortsluttet.

BEMAERKNING:

* Pumpen leverer 5 VDC gennem start-/stopklem-
reekkerne.

« Der skal ikke leveres ekstern spaending til start-/
stopterminalerne.

 Kablerne, der er forbundet til klemraekkerne 11
og 12, ma ikke overskride 20 m.

5.2.7

5.2.8 Analog indgang

Pumpen integrerer en analog indgang pa 0-10 pa
terminal 7 og 8. Se Figur 18 og Figur 19 for eendring
af indstillingspunktet.

Nar der detekteres en spaendingsindgang, skifter
pumpen automatisk til en fastsat hastighedskontrol-
modus og starter med at fungere i overensstemmel-
se med det falgende diagram:


GGhiotto
Line
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Speed y
[rpm]

Setpoint

min foeee

»

12 15  Vset 10
Vin[V]

5.2.9 Enkeltrelae

Pumpen er udstyret med et relee, terminalerne 4 og
5. Se Figur 18 og Figur 19, for et potentialfrit fejlsig-
nal. Hvis der er et fejl, aktiveres releeet sammen
med den rgde statuslampe og fejlkoden pa brugerin-
terfacets display, Figur 13 .

Effekter
* Vmax < 250 VAC
e Imax<2A
5.2.10 Eksterne sensorer

Pumpen kan udstyres med en differentialtryksensor
og en temperaturprobe i overensstemmelse med fal-
gende tabel:

Sensorbeskri- |Type Klemraekker

velse

Differentialtryks- (1,0 bar (PN 10) |9 - 10
ensor 4-20 mA 2,0 bar (PN 10)

Ekstern tempe- [KTY83 13-14
ratursensor

Opsatning af tryksensor

1. Installér tryksensoren pa roret

2. Forbind kablerne pa klemraekke 9 og 10 (se af-
snit 4.6.3).

3. Strem pa pumpeenheden.

4. Under opstart af pumpeenheden detekterer

sensoren, og der vises en opsaetningsmenu.

. Veelg den hgjre sensormodel og bekraeft valget
ved brug af parameterknappen (3). Se Figur
13.

6. Pumpen vil udfgre opstartssekvensen og auto-
matisk begynde at fungere med konstant tryk-
modus.

7. Indstillingspunket kan andres med indstillings-
knapperne (5). Se Figur 13 .

[&)]

Opsaetning af ekstern temperatursensor (kun til
ecocirc XLplus)

Opseaetningen af sensoren og de dertil relaterede
kontrolmodi er kun tilgaengelige gennem kommuni-
kationsbussen.

Se handbggerne for kommunikation samt avancere-
de funktioner pa www.lowara.com for detaljer

101 Ikke tilgeengelig pa modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

BEMAERKNING:
Sensorkablerne ma ikke overskride 20 m.

5.2.11 Kommunikationsbus (kun
tilgeengelig pa ecocirc XLplus)

Pumpen har to indbyggede RS-485-kommunikati-
onskanaler. Den ene er tilgeengelig som standard
(terminalerne 15-16-17), mens den anden kun akti-
veres med valgfri RS-485 eller tradlgst modul (termi-
naler 18-19-20). Se Figur 18 og Figur 19 .

Pumpen kan kommunikere med eksteerne BMS-sy-
stemer via Modbus eller BACnet 1% protokol. Se
kommunikationshandbogen for en komplet beskri-
velse af protokollerne pa www.lowara.com.

BEMARKNING:

Nar fiernkontrollen er aktiv, styres indstillingspunkter-
ne og kontroltilstandene kun via kommunikationska-
nalerne og kan ikke aendres via brugergraensefla-
den. Den viste kvantitet og maleenhed forbliver akti-
ve pa brugerinterfacet.

5.2.12 Automatisk tvillinge-pumpedrift
(kun tilgeengelig pa ecocirc XLplus)

Sikkerhedskopieringdrift (bcup / bup'9?)

Kun masterpumpen kegrer. Den anden pumpe starter
i tilfeelde af, at masterpumpen svigter.

Skift drift (alte / alt'%2)

Kun én pumpe kegrer ad gangen. Funktionstiden skif-
tes for hver 24 timer, sa arbejdsbelastningen afba-
lanceres mellem de to pumper. Den anden pumpe
startes gjeblikkeligt i tilfeelde af fejl.

Automatisk paralleldrift (para / par'%2)

De to pumper kan kegre samtidigt med samme ind-
stillingspunkt. Kun nar der er valgt konstant tryk (se
afsnit 5.2.1 for detaljer), bestemmer hovedpumpen
det fulde systems funktion og kan optimere effekten.
For at garantere den kreevede ydelse med det mini-
male stremforbrug, starter eller stopper masterpum-
pen den anden pumpe, afhaengigt af hovedet og den
gennemstrgmning, der kraeves.

+ BEMARK:Den automatiske optimering fungerer
korrekt pa de fleste installationer. | tilfeelde af
ustabil kersel skal pumpedriften skiftes til "force-
ret paralleldrift" (forc / for'02).

Forced parallel operation (forc / for1%2)

De to pumper kan kere samtidigt med samme ind-
stillingspunkt. Masterpumpen bestemmer hele syste-
mets adfeerd.

6 Systemopsaetning og -drift

Forholdsregler

A\

ADVARSEL:
« Der skal altid baeres beskyttelses-
handsker, nar pumper og motor
handteres. Nar der pumpes varme

102 pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

109
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vaesker, kan pumpen og dens dele
komme over 40° C (104° F).

« Pumpen ma ikke kere ter, da dette
kan medfere, at lejerne gar i stykker.
Fyld systemet korrekt med vaeske, og
ventilér den luftbarne fgrste opstart.

BEMARKNING:

« Betjen aldrig pumpen med TAND-/SLUK-venti-
len lukket i mere end nogle fa sekunder.

» Eksponér ikke en pumpe, der ikke kgrer, for frost.
Tom al veeske, der er inden i pumpen. Manglen-
de overholdelse af disse retningslinjer kan fa vae-
sken til at fryse og beskadige pumpen.

« Summen af trykket pa sugesiden (vandhoved-
slangen/massefyldetanken) og det maksimale
tryk, pumpen genererer, ma ikke overstige det
maksimale arbejdstryk, der er tilladt (nominelt
tryk PN) for pumpen.

» Anvend ikke pumpen, hvis der er opstaet teering.
Teering kan beskadige de interne komponenter.

6.1 Konfigurér pumpeindstillingerne

AEndr pumpeindstillingerne med én af de falgende
tilgange:
* Brugerinterface
+ Buskommunikation'3 (kun tilgeengelig pa ecocirc
XLplus)
* Tradlgs kommunikation 194 (kun tilgeengelig pa
ecocirc XLplus)

6.1.1 Andr kommunikationsparametrene

AEndr pumpekommunikationsparametrene. Se Figur
13.

1. Sluk for pumpen.

Vent, til stremindikatoren slukker, fer du fortseet-
ter.

2. Teend for pumpen.

3. Nar displayet viser comm (com)?9% skal du tryk-
ke pa parameterknappen (3) for at indtaste
kommunikationsmenuen.

4. Veelg en af de fire vaerdier med indstillingsknap-
pen.

+ baud (bdr)'% = opszetning af baudrate (til-
gaengelige veerdier 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2 -
38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

+ prot'% = kommunikationsprotokol (tilgaen-
gelige protokoller "mod" = Modbus; "bac" =
BACnet)

+ addr (add)9 = opsaetning af adresse (til-
gaengelig adresse 1+247 til Modbus og
0+127 for BACnet)

+ modu (mdl)'% = valgfri modulopszetning
(intet = intet modul; wifi = tradlgst modul;
485 = RS-485-modul)

5. Tryk pa parameterknappen for at komme ind i
undermenuen

6. Redigér veerdierne med indstillingsknapperne.

7. Tryk pa parameterknappen for at bekreefte og
opbevare de nye veerdier.

8. Tryk pa modusknappen for at ga ud af under-
menuen.

Hvis der ikke trykkes pa nogen knap i 10 sekunder,
gar pumpen ud af den aktuelle menu og fortsaetter
opstartsproceduren. Alle parametre, der udskiftes
uden bekreeftelse, gendannes til et tidligere stadium.

BEMAERK: Menuen til opseetning af kommunikation
er kun tilgeengelig pa skaermen og ikke gennem
kommunikationsbus.

6.1.2 Andr kontrolmodusen

Pumpen kan kontrolleres af en BMS 197 (Byggesty-
ringssystem) eller andre enheder gennem RS-485-
kommunikationsporten via Modbus eller BACnet 108
protokol.

Den felgende instruktion anvendes, nar der foreta-
ges andringer pa brugerinterfacet. Se Figur 13 .

* Tryk pa driftsmodusknappen.
« Driftsmodiene esendres cyklisk af den knap, der

a3 Q )
=
) S
SN
e+

6.1.3 AEndr indstillingspunktet

Se Figur 13 som reference.

1. Tryk pa én af indstillingsknapperne (5).
Displayet begynder at blinke det aktuelle indstil-
lingspunkt.

2. /Endr veerdien ved hjeelp af knapperne (5).

3. Vent 3 sekundeer for at gemme og aktivere det
nye indstillingspunkt.

Displayet stopper med at blinke for at bekreefte
2endringen.

BEMAERKNING:

Hvis en ikke-returventil monteres pa systemet, skal
det sikres, at det minimale afladningstryk pa pumpen
altid er hgjere en ventilens lukketryk.

6.1.4 Andr den viste maleenhed

103 ikke beskrevet i disse instruktioner, se kommunikationshandbogen pa www.lowara.com

104 kreever installation af et tradlgst modul pa pumpen

105 pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

106
107
108

110

ikke tilgeengelig pa modellerne 2540, 25-60, 32-40, 32-60.
Kommunikationsegenskaberne og de valgfrie moduler er kun tilgeengelige for modellerne ecocirc XLplus.
ikke tilgeengelig pa modellerne 2540, 25-60, 32-40, 32-60.
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1. Tryk pa knappen (3) for at 2endre maleheden.
Se Figur 13 .

PoweriI

Flow
{}
button button
Head

Speed

Parameter)
button

2. Nar gennemstrgmning og hoved vises, kan ma-
leenheden andres ved at trykke pa knappen (3)
i mere end ét sekund, som falger:
» Gennemstrgmning: m3/h < gpm (US)
* Hoved: m & ft

6.2 Start eller stop pumpen

FORSIGTIG:

* Pumpen ma ikke kgre ter, da dette
kan resultere i, at lejerne gar i stykker
meget hurtigt. Fyld og ventilér syste-
met korrekt med vaeske for forste op-
start. Pumpens rotorkammer bliver
ventileret, nar pumpen taendes med
en automatisk luftventileringsproced-
ure.

» Systemet kan ikke ventileres gennem
pumpen.

A\

« Start pumpen pa fglgende mader:

» Teend for pumpens streamforsyning.

« Luk start/stop-kontakten.

« Send startkommandoen via kommunikations-
bussen.

Pumpen begynder at pumpe i konstant trykmo-
dus med det fglgende standard indstillingspunkt:

» 2 m for XX-40-modeller (Maks. hoved 4 m)
* 3 m for XX-60-modeller (Maks. hoved 6 m)
* 4 m for XX-80-modeller (Maks. hoved 8 m)
* 5 m for XX-100-modeller (Maks. hoved 10 m)
» 6 m for XX-120-modeller (Maks. hoved 12 m)

Se afsnit 6.1 for yderligere information om, hvor-
dan indstillingen skal eendres.
» Stop pumpen pa e af felgende mader:

« Sluk for pumpens strgmforsyning.

« Abn start-/stopkontakten.

» Send stopkommandoen via kommunikations-
bussen.

6.2.1 Automatisk
luftventilationsprocedure

Hver gang pumpen teendes, udfgres der en automa-
tisk luftventileringsprocedure. Under denne fase vi-
ser brugerinterfacet "deg" (dg - grader) '°° og ned-
teelling, til proceduren er fuldfart.

Luftventileringsproceduren kan veere:

» Genkald eller spring over manuelt ved at trykke
samtidigt pa de to knapper (5). Se Figur 13 .

« Aktiveres eller deaktiveres permanent ved at
trykke samtidigt i mindst 10 sekunder pa de to
knapper (5). Se Figur 13 ..

» Kun for ecocirc XLplus genkald/spring over eller
aktivér/deaktiver via kommunikationsbus. Se
kommunikationshandbogen pa www.lowara.com

6.2.2 Aktivér tvillingepumpefunktionen

Kredslgbene er konfigureret som enkeltenheder som
fabriksstandard. For at aktivere tvillingefunktionerne
skal du kun fglge proceduren nedenfor pa én af de
to enheder, den anden enhed bliver autokonfigure-
ret. Arbejdsmodiene er beskrevet i afsnittene 5.2.12
og 6.2.3 i denne handbog.

Den felgende procedure skal udferes under pum-
pens opstartfase.

1. Nar displayet viser "sing" (sin)"0 , skal du tryk-
ke pa ned-knappen (5) to gange, til displayet vi-
ser "tuma"(tma)''? (der betyder TWMA = TWin
MAster), og tryk derefter gjeblikkeligt pa para-
meterknappen (3) for at bekraefte. Se Figur 13 .

2. Mens displayet viser "alte" (alt)'"?, skal du vael-
ge den gnskede arbejdsmodus (se afsnit 5.2.13
og 6.2.3 for at se en beskrivelse af arbejdsmo-
diene).

3. The TWin SLave pump (showed on display as
"tusl" / "ts1"10") will be automatically configured
by the master unit.

6.2.3 Aktivér automatisk tvillinge-
pumpedrift (kun for ecocirc XLplus)

Den fglgende procedure skal udferes under pum-
pens opstartsfase.

1. Ga ind i tvillingepumpens undermenu, nar dis-
playet viser tuma eller tusl.

2. Veelg den relevante tvillingepumpedrift.

* beup (bup)'" = sikkerhedskopieringsdrift
- alte (alt)!!" = alternativ drift

* para (par?111 = automatisk paralleldrift

« forc (for)'"! = forceret paralleldrift

3. Tryk pa parameterknappen for at aktivere den
nye indstilling.

Den anden pumpe konfigureres af masterpumpen.

7 Vedligeholdelse ‘”

Forholdsregler

/N
A\

Elektrisk fare:

Frakobl og afsikr den elektriske strem,
for du installerer eller servicerer enhe-
den.

ADVARSEL.:

109 pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32

110
m
110

pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

1M1
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« Der skal altid baeres beskyttelses-
handsker, nar pumper og motor
handteres. Nar der pumpes varme
vaesker, kan pumpen og dens dele
komme over 40° C (104° F).

« Vedligeholdelse og service ma kun
udferes at kvalificeret personale.

« Serg for at overholde alle geeldende

bestemmelser for at forhindre ulykker.

« Anvend passende udstyr samt be-
skyttelse.

Drifts-LED'er/
display

Arsag

Losning

kredslgbsafbry-
der og sikring

Status orange
lys

Alarm for et pro-
blem i systemet

Kontrollér alarm-
koden pa dis-
playet for at for-
sta systempro-
blemet.

ADVARSEL:

« Der oprettes et steerkt, magnetisk felt,
nar rotoren fiernes fra eller iseettes i
pumpehovedet. Det magnetiske felt
kan veere sundhedsskadeligt for per-
soner med pacemaker og andre, der
har medicinske implantater. Yderlige-
re kan det magnetiske felt tiltraekke
metaldele til rotoren, der kan forarsa-

Status rgdt lys

Pumpesvigt

Kontrollér fejlko-
den pa displayet
for at forsta
pumpeproble-
met.

8 Fejlsagning

ge kveestelser og/eller beskadigelse
Indledning

af pumpelejet.
SeFigur 13

« | tilfeelde af en alarm, der far pumpen til at fort-
seette med at kere, viser displayet en alternativ
alarmkode og sidst valgte kvantitet, mens statu-
sindikatoren (8) bliver orange.

« | tilfelde af en fejl, der stopper pumpen, viser
displayet fejlkoden permanent, og statusindikato-
ren (8) bliver rad

8.1 Displaymeddelelser
Bord 15: Standard

Fjern slukket

Fjernkommuni-
kations er deak-
tiveret

Hvis kommuni-
kationen ikke
fungerer, skal du
kontrollere for-
bindelsen og
konfigurations-
parametrene for
kommunikation
pa den eksterne
kontrolenhed.

Drifts-LED'er/display |Arsag

Stremmen teendt Pumpen forsynes med

strom

Alle LED'er og displayet
er teendt.

Opstart af pumpen

Status grent lys Pumpen fungerer korrekt

8.2 Fejl og fejlkoder
Fejlkode |Arsag Lesning
EO1 Intern kommunikation |Genstart pum-
mistet pen'12
EO02 Haj motorstrem Genstart pum-
112
pen
EO3 DC-busspaending Andre kilder
kraever for hgj
gennemstrgm-
ning gennem

pumpen. Kon-
trollér system-
opsaetningen,
korrigér positio-
nen pa ikke-re-
tur-ventiler og
dens integritet.

Fjern teendt Fjernkommunikation er

aktiveret

Bord 16: Fejimeddelelser

Drifts-LED'er/ |Arsag Losning
display
Stremmen Pumpen er ikke |Kontrollér forbin-
slukket forbundet, eller |delsen

den er ukorrekt

forbundet

Effektfejl Kontrollér ho-

vedafbryder +

motorvarme

EO04 Motorstand Genstart pum-
pen'i2
E05 Datahukommelsen er |Genstart pum-
korrumperet pen'12
E06 Spaendingsforsyningen |Kontrollér
er ude af driftsomradet |spaendingen til
det elektriske
system samt
forbindelsen.
EO7 Beskyttelsesudlgser for | Kontrollér, om

der forekommer
urenheder rundt
om kompressor-
hjul og rotor, der
forarsager over-

m pa et trecifret diplay af modellerne 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

12

112

Sluk for pumpen i 5 minutter og teend sa for den igen. Hvis problemet vedvarer, bedes du kontakte service.
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Fejlkode |Arsag Lesning Alarm- |Arsag Lesning
- kod

belastning af
motoren. Kon- A12 Tvillingepumpe- Hvis begge pumper
trollér installati- kommunikationen |viser alarmen A12,
onsbetingelser- mistet skal du kontrollere
ne og tempera- forbindelsen mel-
turen af vand og lem pumperne.
luft. Vent, til mo- Hvis én af pumper-
toren er kolet ne er slukket eller
ned. Hvis fejlen viser en anden fejl-
vedvarer, skal kode, bedes du
du prove at kontrollere afsnit
genstarte pum- 8.1 og 8.2 for at fin-
pen'12, de problemet

E08 Invertér den termiske  |Kontrollér instal- A20 Intern alarm Sluk for pumpen i 5
beskyttelsesudlgser lationsbetingel- minutter og teend

ser og lufttem- sa igen. Hvis pro-
peratur. blemet vedvarer,
- bedes du kontakte

E09 Hardwarefej| S:nnﬁt;d pum- service

E10 Tarkarsel Kontrollér, om . .

der forekommer 8.4 Fejl, arsager og remedier
en systemleeka- Pumpen starter ikke
ge, eller fyld sy-
stemet. Arsag Afhjalpning
Ingen strem. Tjek stremforsyningen og

8.3 Alarmkoder serg for, at forbindelsen til

hovedafbryderen er intakt.

Alarm- |Arsag Lesning 4

kod Udlgst beskyttelsesen- |Nulstil og udskift sprungne

hed for jordforbindelse |sikringer.

A0 Misforhold i vaeske- | Sluk for pumpen i 5 oller krejdslgbsafbryden 9
sensor minutter og teend

sa igen. Hvis pro- Forbundne eller forker- |Fjern forbindelsen og kor-
blemet vedvarer, te startsignaler pa rigér signalet.

bedes du kontakte start-/stopkontakterne.

service

A02 Hgj veesketempera- |Kontrollér den kor- Pumpen starter, men det termiske rela udlgses
tur rekte systemstatus efter kort tid, eller sikringerne springer

A05 Datahukommelsen |Sluk for pumpen i 5 A N -
er gdelagt minutter og teend rsag Afhjeelpning

sa igen. Hvis pro- Beskadiger stremkabel, motoren |Tjek og udskift
blemet vedvarer, kortslutter, eller det termiske re- |komponenterne
bedes du kontakte lze eller sikringerne er ikke egnet |efter behov.
service til motorstrgmmen.

ADB Misforhold i den Kontrollér proben Udlgst termo-amperometrisk re- | Tjek pumpens
eksterne tempera- | og forbindelsen til lee (enkeltfase) eller af beskyttel- |funktionsbetin-
turprobe pumpen sesenheden (trefaset) pa grund [gelser.

A07 Misforhold i den Tjek sensoren og af overskydende stremtilgang.
eksterne tryksensor | forbindelsen til Der mangler en fase i stremfor- |Korrigér strom-

pumpen syningen. forsyningen.

A08 Fejl i kaleventilator |Kontrollér tilstede-

(kun pa ecocirc XL/
ecocirc XLplus, mo-
dellerne 80-120F,
100-120F,
D80-120F)

veerelsen af ekster-
ne legemer, der
kunne spaerre ven-
tilationens rotation.
Sluk for pumpen i 5
minutter og teend
sa igen. Hvis pro-
blemet vedvarer,
bedes du kontakte
service.

Pumpen stgjer meget

Arsag

Afhjaelpning

Ikke tilstreekkeligt |G
ventileret.

enkald den automatiske luft-

ventileringsprocedure. Se af-
snit 6.2.1 af denne handbog

Kavitation pa grund
af utilstreekkeligt su- [in

getryk.

Forgg systemets tilfarselstryk

den for det tilladte omrade.

113
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Arsag Afhjzelpning
Fremmedlegemeri |Renger systemet.

pumpen.

Slidt leje Kontakt den lokale salgs- og

servicerepraesentant.

9 Andre relevante dokumentationer
eller handbager

9.1 Integreret licensaftale for software og
driversoftware

Med kebet af produktet betragtes standardvilkarene
for den integrerede softwarelicens som accepteret.
For yderligere information bedes du se licenstilstand
pa www.lowara.com.

1 Introduksjon og
sikkerhet

1.1 Innledning

I}

Formalet med denne handboken
Formalet med denne handboken er & gi ngdvendig
informasjon for:

« Installasjon

* Drift

* Vedlikehold

FORSIKTIG:

Les denne handboken ngye for du instal-
lerer og bruker produktet. Uriktig bruk av
produktet kan forarsake personskader og
skader pa eiendom, og kan oppheve ga-
rantien.

A\

Farekategorier kan enten falle inn under farenivaer
eller la bestemte symboler erstatte de vanlige fareni-
vasymbolene.

Elektriske farer angis av falgende symbol:

é Elektrisk fare:

Fare pga. varm flate

Fare pga. varm flate angis av et bestemt symbol
som erstatter de typiske farenivasymbolene:

flf FORSIKTIG:

1.3 Uerfarne brukere

VAN

ADVARSEL:
Dette produktet er tiltenkt brukt kun av

MERK:

Oppbevar denne handboken for fremtidig referanse,
og ha den lett tilgjengelig.

1.2 Sikkerhetsterminologi og symboler

Farenivaer

Indikasjon

Fareniva
En farlig situasjon som,
hvis den ikke unngas, vil
fare til ded eller alvorlige

c FARE:
| personskader

ADVARSEL: |En farlig situasjon som,

A hvis den ikke unngas,
kan fore til ded eller al-

vorlige personskader

FORSIKTIG: |En farlig situasjon som,

A hvis den ikke unngas,
kan fgre til mindre eller
moderate personskader

« En mulig situasjon
som, hvis den ikke
unngas, kan gi ugn-
skede resultater eller
tilstander

 En praksis som ikke
er relatert til persons-
kader

MERK:

Farekategorier
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kvalifisert personell.

Vaer oppmerksom pa felgende forholdsregler:

* Personer med nedsatte evner skal ikke bruke
produktet med mindre noen har tilsyn med dem
eller de har fatt passende oppleering av en fag-
person.

» Barn ma vaere under tilsyn for a sikre at de ikke
leker med eller rundt produktet.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for a finne informasjon om ga-
rantien.

1.5 Reservedeler

A\

ADVARSEL:

Bruk bare originale reservedeler ved byt-
te av slitte deler eller deler med feil. Bruk
av uegnede reservedeler kan fgre til
funksjonssvikt, skader og personskader i
tillegg til at garantien kan bli ugyldig.

Kontakt salgs- og serviceavdelingen for a fa mer in-
formasjon om reservedeler til produktet.

1.6 EU-SAMSVARSERKLARING
(OVERSETTELSE)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, MED HOVEDKON-
TOR | VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MON-
TECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, ERKLARER
HERVED AT PRODUKTET

SIRKULATOR (SE ETIKETTEN PA F@RSTE SIDE)
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[*ién av fglgende versjoner: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus med RS485-modul,
ECOCIRC XLplus med tradlgs modul. RS485- og
tradlgs modul leveres pa anmodning der installate-
ren tar seg av monteringen].

OPPFYLLER DE RELEVANTE BETINGELSENE |
FOLGENDE EUROPEISKE DIREKTIVER

« MASKINERI 2006/42/EF (VEDLEGG II: DEN
TEKNISKE FILEN ER TILGJENGELIG HOS XY-
LEM SERVICE ITALIA SRL)

+ ELEKTROMAGNETISK SAMSVAR 2004/108/EF.

+ ECODESIGN 2009/125/EF, FORSKRIFT (EF) nr.
641/2009, FORSKRIFT (EU) nr. 622/2012: EEl <
0, .... (SE ETIKETTEN PA FORSTE SIDE).
(Vedlegg I: “Malepunktet til de mest effektive sir-
kulatorene er EEI < 0,20.”).

OG FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE
(DIRECTOR OF ENGINEERING
AND R&D)

rev.01

Lowara er et varemerke som tilhgrer Xylem Inc. eller
ett av dets datterselskaper.

2 Transport og oppbevaring “

2.1 Kontrollere leveransen
1. Kontroller utsiden av emballasjen.

2. Gi beskjed til forhandleren var innen atte dager
etter leveringsdatoen dersom produkter har syn-
lige tegn til skade.

3. Fjern stiftene, og apne kartongen.

4. Fjern festeskruene eller eventuelle stropper fra
trebunnen.

5. Fjern emballasjematerialene fra produktet. Kast
all emballasje iht. lokale forskrifter.

6. Kontroller produktet for & fastsette om noen de-
ler er skadet eller mangler.

7. Kontakt selgeren hvis noe ikke er som det skal
veere.

2.2 Retningslinjer om transport

Forholdsregler

ADVARSEL:

« Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

« Knusingsfare. Enheten og kompo-
nentene kan vaere tunge. Bruk egne-
de lgftemetoder, og bruk alltid verne-
sko med staltupp.

A\

Kontroller bruttovekten som star pa emballasjen, for
a kunne velge riktig lgfteutstyr.

Posisjon og feste

Enheten kan bre transporteres i vertikal stilling som
indikert pa pakken. Forviss deg om at enheten er
forsvarlig festet under transport slik at den ikke kan
rulle eller velte. Produktet ma transporteres ved en
omgivelsestemperatur pa mellom -40 °C og 70 °C
med en fuktighet pa <95 % og beskyttet mot stav, en
varmekilde og mekanisk skade.

2.3 Retningslinjer om oppbevaring
2.3.1 Oppbevaringssted

MERK:
« Beskytt produktet mot fuktighet, smuss. varmekil-
der og mekanisk skade.
» Produktet ma oppbevares ved en omgivelse-
stemperatur pa mellom -25 °C og 55 °C og < 95

% fuktighet.
3.1 Pumpedesign

Pumpen er en vat rotorsirkulasjonspumpe med ener-
gieffektiv permanent magnetteknologi, ECM-teknolo-
gi, som kommunteres elektronisk. Pumpen trenger
ikke en utlgsnings-/ventilasjonsskrue.

Tilsiktet bruk

Pumpen er egnet til:
* Varm husholdningsvann (kun ved bronse pumpe-
husmodeller)
« Systemer med varmvannsoppvarming
» Nedkjogling av kaldtvannssystemer
Pumpen kan ogsa brukes til:
* Solsystemer
* Geotermiske systemer

Feil bruk

FARE:
Du mé ikke bruke denne pumpen til &

handtere antennelige og/eller eksplosive

vaesker.
MERK:

Ikke bruk denne pumpen for & handtere vaesker som
inneholder stoffer som er slipende, faste eller fibra-
se, toksiske eller korrosive veesker, veesker som kan
drikkes, annet enn vann eller vaesker som ikke er
kompatible med pumpekonstruksjonsmaterialet.

3 Produktbeskrivelse

ADVARSEL:

Uriktig bruk av pumpen kan skape farlige
situasjoner og personskader og materiel-
le skader.

Feilbruk av produktet fgrer til at garantien blir ugyl-
dig.

3.2 Produkt betegnelse
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Eksempel: ecocirc XLplus D 40-100 F Funksjon Beskrivelse
ecocirc XL pumpeserie med hgy ef- Tillatt pumpe- |Vannet varme opp iht. VDI 2035,
fektivitet medium vann/glykol-blandinger'"3 inntil 50
T - %.
samt kommunikasjonskapasi-
teter Lydtrykk Se Tabell 20 i vedlegget.
D Pumpetype: EMC (elektro- |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
"tom" = enkelpumpe magnetisk ka- |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
D = dobbel pasitet) A1:2001 + A2:2008, EN
= dobbelpumpe 61000-3-2:2006 + A1:2009
B = bronse pumpehus +A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
for & pumpe varmt hus- 61800-3:2004+A1:2012.
holdningsvann
- - Lekkasje- <3,5mA
40 Nominell diameter pa strem
flenstilkopling
I/U tillegg +15 [Imaks < 40 mA
-100 Maksimal pumpetrykk- VDC strgm-
hgyde -100 = 10 m forsyning (ik-
. ke tilgjengelig
F Flenstype: pa 25-40-,
F = Med flens 25-60-,
"tom" = Gjenget 32-40-, 32-60-
modeller)
3.3 Tekniske data Feilsignalrelé [Vmaks < 250 VAC
Imaks <2 A

Funksjon Beskrivelse

Motormodell |Elektronisk kommutert motor med
permanent magnetrotor

Serie ecocirc XL
ecocirc XLplus

Merkespen- (1 x230V £10 %

ning

Frekvens 50/60 Hz

Effektforbruk |Det maksimale effektforbruket vises

pa pumpens dataskilt
40 + 1600 W

IP-beskyttelse

IP 44

velsestempe-
ratur

Isolasjons- Klasse 155 (F)
klasse
Maksimalt ar- |Det maksimale trykket vises pa
beidstrykk pumpens dataskilt
0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)
Tillatt veeske- |Den maksimale temperaturen vises
temperatur pa pumpens dataskilt
fra -10 °C til +110 °C.
Inntil +65 °C anbefales ved varmt-
vannpumper i boliger.
Tillatt omgi-  |fra -0 °C til 40 °C

Tillatt omgi-
velsesfuktig-
het

<95 %

3.4 Leveranseomfang
Folgende finnes inni pakken:

* Pumpeenhet

« Isolere hylser (kun ett hode)

» En pakning som skal brukes som erstatning for
pakningen som er montert mellom motoren og
pumpehuset

* Pluggkontakt (kun til 25-40-, 25-60-, 32-40-,
32-60-modellene)

« Tett den gjengede forbindelsen (kun pumpehus
med gjenger)

« Tett forbindelsen med flens (kun pumpehus med
flenser)

+ Atte M12-skiver og atte M16-skiver (til modeller
fra DN32 til DN65)

« Atte M16-skiver (til DN80- og DN100 PN6-model-
len)

» Seksten M16-skiver (til DN80- og DN100 PN10-
modellen)

3.5 Tilbehor

* Motflenser

« Blindflens

* Port-til-port adaptere

* Trykksensor (se del 5.2.10 for a finne detaljer)

» Temperaturprobe (kun til ecocirc XLplus) (se del
5.2.10 for & finne detaljer)

* RS485-modul (kun til ecocirc XLplus)

* Tradlgs modul (kun til ecocirc XLplus)

4 Installasjon "

Forholdsregler

13 Foretrukket pumpeytelse med vann ved 25 °C. Det pumpede mediet med forskjellige viskositet vil virke inn pa slike ytel-

ser.

13 Foretrukket pumpeytelse med vann ved 25 °C. Det pumpede mediet med forskjellige viskositet vil virke inn pa slike ytel-

ser.
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ADVARSEL:

« Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

 Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

* Folg alltid lokale og/eller nasjonale
forskrifter, lover og koder som gjelder
for valg av installasjonssted og vann-
og strgmtilkoplinger.

A\

4.1 Pumpehandtering

ADVARSEL:

Overhold lokale forskrifter som setter
grenser for manuell Iafting og handte-
ring.

A\

Pumpen skal alltid Iaftes i pumpehodet eller pumpe-
huset. Dersom pumpen veier mer enn grense ved
manuell handtering, skal det brukes lgfteutstyr der
laftestroppene plasseres iht. Figur 11 .

4.2 Krav til anlegget
4.2.1 Pumpeplassering

FARE:
Bruk ikke denne enheten i miljger som

kan inneholde brennbare/eksplosive eller
kjemisk aggressive gasser eller pulvere.

Retningslinjer
Overhold faglgende retningslinjer nar det gjelder plas-
sering av produktet:

« Sorg for at installasjonsomradet er beskyttet mot
vaeskelekkasje eller oversvgmmelse.

« Plasser pumpen litt hgyere enn gulvnivaet der-
som det er mulig.

» Ha avstengningsventiler foran eller bak pa pum-
pen.

« Den relative fuktigheten i omgivelsesluften ma
veere mindre enn 95 %.

4.2.2 Minimum inntakstrykk ved
sugeporten

Verdiene i tabellen er inntakstrykket over det atmos-
feeriske trykket.

« Ikke bruk mindre trykk enn de spesifiserte verdie-
ne fordi dette kan forarsake hulsromsdannelse
og skade pumpen.

* Inntakstrykket samt pumpetrykket mot en lukket
ventil ma vaere lavere enn det maksimal tillatte
systemtrykket.

4.2.3 Reorkrav

Forholdsregler

A

FORSIKTIG:

* Bruk rgr som egner seg for det mak-
simale arbeidstrykket til pumpen.
Hvis du ikke tar hensyn til dette, kan
det oppsta sprekker i systemet, noe
som kan fere til fare for personska-
der.

Forviss deg om at alle tilkoplinger er
utfert av autoriserte installaterer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.
Ikke bruk pa-av-ventilen pa utlgpssi-
den i lukket stilling i mer enn noen fa
sekunder. Dersom pumpen ma bru-
kes ved utlgpssiden lukket i mer enn
noen fa sekunder, ma en forbikje-
ringskrets installeres for & hindre at
vannet inni pumpen overopphetes.

Sjekkliste - rer
* Ror og ventiler ma ha riktig sterrelse.
* Rerene ma ikke overfgre noe belastning eller
dreiemoment pa pumpeflensene.

4.3 Elektriske krav

 Gjeldende lokale forskrifter tilsidesetter de spesi-
fiserte kravene som star oppfert nedenfor.

Sjekkliste i forbindelse med elektriske koplinger
Kontroller at falgende krav oppfylles:

* De eletriske ledningene er beskyttet mot hay
temperatur, vibrasjoner og kollisjoner.

« Stremtypen og spenningen til hovedledningsfor-
bindelsen ma samsvare med spesifikasjonene pa
pumpens dataskilt.

« Stremtilferselen har falgende:

+ En differensbryter (30 mA) [rest stremenhet
RCD] med hgy falsomhet og som er egnet til
a jorde feilstram med likestrgm eller pulseren-
de likestram (en type B RCD anbefales).

=]
* En isolatorbryter pa ledningsnettet med et
kontaktgap pa minst 3 mm

Sjekkliste i forbindelse med det elektriske kon-
trollpanelet

MERK:

Det elektriske kontrollpanelet ma stemme overens
med ytelsene til den elektriske pumpen. Feil kombi-
nasjoner kan fare til at motoren ikke beskyttes.

Nominell |Vasketem-|Vasketem-|Vaesketem-
diameter |peratur 25 |peratur 95 |peratur 110
°C °C °C

RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar

RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar

DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
MERK:

Kontroller at falgende krav oppfylles:

* Kontrollpanelet ma beskytte pumpen mot kort-
slutning. Forsinket sikring eller automatsikring

17
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(type C foreslas) kan brukes til & beskytte pum-
pen.

» Pumpen har innebygd overlast- og termisk vern,
det kreve ingen overlastvern i tillegg.

Sjekkliste i forbindelse med motoren

Bruk kabelen iht. reglene med 3 ledninger (2 + jor-
ding). Alle kablene méa veere varmemotstandige inntil
+85 °C.

4.4 Pumpeinstallasjon

1. Installer pumpen iht. systemets veeskestrem-
ning.
* Pilen pa pumpehuset viser stremningsretnin-
gen gjennom pumpen.
* Pumpen ma innstalleres med pumpehodet i
horisontal posisjon. Se Figur 12 for & finne
ytterligere informasjon om tillatte posisjoner.

2. Om ngdvendig, roter posisjonen til pumpehodet
for & kunne lese brukergrensesnittet bedre.

Se del 4.2 for & finne ytterligere instruksjoner.
3. Installer termiske hylser etter behov.

* Bruk kun de termiske hylsene som falger
med leveransen. Ikke isoler motorhuset,
elektronikken kan overopphetes slik at pum-
pen slar seg automatisk av.

De termiske hylsene som fglger med leve-
ransen ma kun brukes i bruksomrader der
varmt vann sirkulerer med en vaesketempe-
ratur pa mer enn 20 °C. De termiske hylsene
kan ikke omgi pumpehuset pa en diffusjons-
sikker mate.

Dersom kunden lager en diffusjonssikker
isolasjon, ma pumpehuset ikke isolere over
motorflensen. Dreneringsapningene ma ikke
blokkeres slik at at kondens som samler
seg, kan renne ut.

4.5 Endre posisjonen til pumpehodet

A\

ADVARSEL:

« Drener systemet eller lukk PA-AV-
ventilen pa begge sidene av pumpen
for pumpen demonteres. Den pumpe-
de veesken kan vaere trykksatt og
skaldvarmt.

« Det finnes fare for damp som slippes
ut, nar pumpehodet er separat fra
pumpehuset.

Elektrisk fare:

For du begynner & arbeide pa enheten
ma du forvisse deg om at enheten og
kontrollpanelet er isolert fra stremforsy-
ningen og ikke kan startes.

>

FORSIKTIG:

Forbrenningsfare. Forskjellige flater pa
enheten blir varme under bruk. Bruk ver-
nehansker for & unnga forbrenningsska-
der.

>

en pacemaker eller andre medisinske
implantater. | tillegg kan magnetfeltet

trekke metalldeler til rotoren som kan
forarsake personskader og/eller ska-

de pa pumpelageret.

Hvis du gnsker mer informasjon, kan du se Figur 14
og Figur 15 .

1. Lesne de fire skruene med sekskanthode (2)
som fester pumpehodet til pumpehuset (4).

2. Roter pumpehodet (1) i 90° trinn inn i gnsket
posisjon.

3. Nar pumpehodet (1) separeres fra pumpehuset
(4):

a) Unnga fjerning av rotoren fra pumpehodet (1):

b) Veer oppmerksom pa listen nedenfor med mag-
netfarer:

c) Kontroller at o-ringen (3) ikke er skadet.
En defekt o-ring ma skiftes ut. Det finnes allere-
de en ekstra o-ring i pakken.

4. Tilpass og stram til iht. tabellen nedenfor nar det
gjelder de fire sekskantskruene (2) som fester
motoren til pumpehuset (4).

Pumpemodell Dreiemoment

2,0 Nm

Skruetype

25-40 M5
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

10,0 Nm

19,0 Nm

38,0 Nm

ADVARSEL:

kontroller for & se om det finnes lekkasjer
etter at pumpen monteres pa nytt.

4.6 Elektrisk installasjon

Forholdsregler

/N

Elektrisk fare:
« Forviss deg om at alle tilkoplinger er

ADVARSEL:

« Et sterkt magnetfelt dannes nar roto-
ren fiernes fra eller settes inn i pum-
pehodet. Dette magnetfeltet kan vae-
re skadelig for personer som bruker
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utfert av autoriserte installatarer og i
samsvar med gjeldende forskrifter.

* For du begynner & arbeide pa enhe-
ten ma du forvisse deg om at enhe-
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ten og kontrollpanelet er isolert fra
stremforsyningen og ikke kan startes.

Jording

Elektrisk fare:

» Den eksterne vernelederen ma alltid
veere koplet til en jordingsterminal for
andre elektriske tilkoplinger utferes.

« Alt elektrisk utstyr kan ha jordet for-
bindelse. Dette gjelder pumpeenhe-
ten og tilhgrende utstyr. Kontroller at
jordingsterminalen er jordet.

I\

MERK:

Antall ganger som strgmmen blir slatt av og pa ma
veere mindre enn 3 ganger per time og i alle tilfeller
mindre enn 20 ganger per 24 timer.

Hvis applikasjonen krever hyppige start/stopp-opera-
sjoner, anbefales det pa det sterkeste at det brukes
en ekstern start/stopp-inngang (se del 5.2.6 for a fin-
ne detaljer).

Se del 4.6.3 for a finne kabelkrav.

4.6.2 1/U-koplinger

1. Apne dekslet pa koplingsboksen, og fiern skrue-
ne (5). Se Figur 14 og Figur 15

2. Kople den aktuelle kabelen iht. koplingsskjema-
et. Se Figur 18, Figur 19 og kravene i del 4.6.3.

3. Lukk koplingsboksdekslet, og stram til skruene
til 1.2 Nm.

4.6.3 Tilkoplingstildeling

MERK:

» Bruken varmemotstandig kabel pa inntil +85 °C
ved alle tilkoplinger. Kablene ma aldri komme i
bergring med motorhuset eller pumpen eller rgr-
ledningen.

* Ledninger som er koplet til leveringspunktene og
feilsignalrelé (NO,C), ma veere atskilt fra de an-
dre med forsterket isolasjon.

4.6.1 Stremforsyningskopling

A\

ADVARSEL:

Ikke gj@r noen koplinger i pumpens kon-
trollboks med mindre stremforsyningen
er slatt av i minst 2 minutter.

Gjelder modellene med
"pluggkontakt" (25-40,

1. Apne kontaktdekslet,
og sett kabelen inni

25-60, 32-40, 32-60). Se kabelgjennomfarin-
Figur 16 . gen.
2. Trekk ned kontakt-
holdefjeeren.

w

. Kople kabelen iht.
koplingsskjemaet.

4. Just de to delene til
koplingsstykket

5. Skyv de to delene
inn i hverandre.

6. Lukk koplingsstykke,

og stram forsiktig til

kabelgjennomfarin-

gen.

Ved modeller som har en| 1. Apne dekslet pa ko-
standard kabelhodefor- plingsboksen, og
bindelse. Se Figur 15 . fiern skruene (5).

2. Bruk M20-kabelgjen-
nomfaringen til
stremkabelen.

3. Kople kabelen iht.
koplingsskjemaet.
Se Figur 17 og Figur
19.

a. Kople til jordlednin-
gen. Forviss deg om
at jordledningen er
lengre enn faseled-
ningene.

b. Kople til faselednin-
gene.

4. Lukk koplingsboks-
dekslet, og stram til

skruene til 1.2 Nm.

Kun ved PLUG-kon- |M12 (1)-ka- |M12 (2)-ka-
25-40-, takt bel ® 2+5 |bel ® 2+5
25-60-, mm mm
32-40-,
32-60-mo-
dellene
Strgmforsy- |3 x
ning 0,75+1,5
mm? (2P
+T)
Feilsignal 2x
0,75+1,5
mm?
* Analog Dersom IN- |Multiled-
0-10V GEN feilsig- | ning-kon-
« Ekstern nal pa den- |trollkabel,
trykk- ne kabel- |antall led-
sensor gjennomfg- [ninger iht.
* Ekstern ringen. Mul- |antall kon-
tempe- tiledning-  [trollkretser.
ratursen- kontrollka- |Skjerm om
sor bel, antall |ngdvendig
» Ekstern ledninger
start/ iht. antall
stopp kontrollkret-
ser. Skjerm
om ngdven-
dig
Kommuni- Busskabel
kasjons-
buss
M20-kabel (M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Strgmforsy- |3 x
ning 0,75+2,5
mm?2 (2P
+T)
- Stremfor- |5 x
syning 0,75+1,5
- Feilsignal [mm? (4P
+T)
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M20-kabel |[M16 (1) M16 (2) Trykk pa den gvre innstillingsknappen (5) og para-
® 5+13 mm meterknappen (3) i to sekunder for & apne bruker-
grensesnittet. Skjermen (6) viser:
Feilsignal 2x
0,75+1,5 I: :l
mm?
* Analog Dersom IN- | Multiled-
0-10V GEN feilsig- | ning-kon- Na er det mulig & endre pumpeinnstillingen etter an-
» Ekstern nal pa den- |trollkabel, ske.
trykk- ne kabel- |antall led- .
sensor gjennomfe- |ninger iht. 5.2 Funksjoner
» Ekstern ringen. Mul- |antall kon- Hovedfunksjonene til pumpen er tilgjengelige gjen-
tempe- tiledning-  |trollkretser. nom pumpens brukergrensesnitt og integrert I/U. Av-
ratursen- kontrollka- | Skjerm om anserte funksjoner eller kommunikasjonsfunksjoner
sor bel, antall  |ngdvendig kan bare stilles inn via bussprotokollen eller den
* Ekstern ledninger valgfrie tradlgse modulen.™4,
start/ iht. antall
stopp kontrollkret- Funksjon | ecocirc XL | kun ecocirc XLplus
ser. Skjerm ecocirc
om ngdven- XLplus
dig
- Bruker- | Kommuni-| Tradles
Kommuni- Busskabel grenses- | kasjons- | kommuni-
EaSJOHS- nitt eller buss kasjon
uss integrert (valgfritt)
V]
MERK: Konstant X X X
Stram til kabelgjennomfaringene forsiktig for & sikre trykk (se
at kablene ikke sklir eller at det kommer fuktighet inn del 5.2.1)
i koplingsboksen. proporsjo- X X X
nalt trykk
. (se del
5 Systembeskrivelse 52.1)
5.1 Brukergrensesnitt Konstant X X X
Listen forklarer delene i Figur 13 . ?:esggerl‘et
1. Kontrollmodusknappen 5.2.1)
2. Kontrollmodusindikator
3. Parameterknapp Nattmodus X X X
4. Parameterindikator (se del
5. Innstillingsknapper 5.2.2)
6. Numerisk visning
7. Strgmindikatorer tApl'IT'kOZ' | X X
8. Status-/Feilindikator troll{se de
9. Fjernkontrollindikator 2.3)
T-konstant X X
: (se del
Forbrenningsfare. Under normal drift kan 5.2.4)
pumpeoverflatene bli sa varme at du skal
kun bergre knappen for & unnga brann- AT-konstant X X
SAr. (se del
5.2.5)
5.1.1 Lase/Apne brukergrensesnittet Ekstern X X X
Brukergrensesnittet lases automatisk hvis en knapp start/stopp
trykkes i Igpet av ti minutter eller hvis den gvre inn- (se del
stillingsknappen (5) og parameterknappen (3) tryk- 5.2.6)
kes i ti sekunder. Se Figur 13..
Skjermen (6) vises hvis knappen trykkes nar bruker- /
grensesnittet er last: /
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Funksjon | ecocirc XL | kun ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Bruker- | Kommuni-| Tradles
grenses- | kasjons- | kommuni-
nitt eller buss kasjon
integrert valgfritt

1y (valgfritt)
/
/

Analog inn- X X X

gang (se

del 5.2.8)

Feilsignal X X X

(se del

5.2.9)

Ekstern X X X

trykksensor

(se del

5.2.10)

Ekstern X X

temperatur-

sensor (se

del 5.2.10)

5.2.1 Kontrollmodus

Modus Beskrivelse

Proporsjonalt trykk Pumpetrykket gkes/redu-

seres hele tiden avhen-
gig av kravet til gkt/redu-
sert stremning. Pumpens
maksimale trykkhgyde
kan stilles inn via bruker-
grensesnittet. Se del
6.1.3.

Hset

Het

Konstant trykk Pumpen holder et kon-
stant trykk uansett
stremningskrav. @nsket
trykkheyde pa pumpen
kan stilles inn via bruker-
Hset grensesnittet. Se del
6.1.3.

Fast hastighetskontroll  [Pumpen holder en fast
hastighet uansett strom-
ningskrav. Pumpehastig-
heten kan stilles inn via
brukergrensesnittet. Se
del 6.1.3.

Speed
setpoint

min

Alle kontrolimodusene kan kombineres med nattmo-
dusfunksjonen.

5.2.2 Natt-modus

Nattmodusfunksjonen kan ikke brukes i kjalesyste-
mene.

Betingelse
» Pumpe installeres i tilfarselsledningen
+ Natt tilstanden kan pavises med stor tillit dersom
et kontrollsystem til hayt niva er stilles inn for &
endre tilfgrselstemperaturen.
Nattmodus kan aktiveres i kombinasjon med:
* Proporsjonalt trykk
« Konstant trykk
« Konstant hastighet
Denne funksjonen reduserer pumpens stremforbruk
til et minimum nar oppvarmingssystemet ikke kjores.
En algoritme detekterer at pumpen fungerer riktig og
justerer pumpens hastighet automatisk.
Pumpen returnerer til den opprinnelige settpunktet
sa snart som systemet startes pa nytt.

5.2.3 Ap-T-kontroll (tilgjengelig kun pa
ecocirc XLplus)
Denne funksjonen endrer settpunktet til det nominel-

le differenstrykket avhengig av temperaturen til me-
diet som pumpes.

Se handboken med avanserte funksjoner pa
www.lowara.com for & finne detaljer

5.2.4 AT-konstant (tilgjengelig kun pa
ecocirc XLplus)

Denne funksjonen endrer pumpehastigheten for &
kunne opprettholde en konstant temperatur til medi-
et som pumpes.

Se handboken med avanserte funksjoner pa
www.lowara.com for & finne detaljer

5.2.5 AT-konstant (tilgjengelig kun pa
ecocirc XLplus)

Denne funksjonen endrer pumpehastighetenb for &
kunne opprettholde en konstant differensial tempera-
tur til mediet som pumpes.

Se handboken med avanserte funksjoner pa
www.lowara.com for & finne detaljer

5.2.6 Ekstern start/stopp

Pumpen kan startes eller stoppes via en ekstern po-
tensialfri kontakt eller et relé som er koplet til termi-
nal 11 og 12. Se Figur 18 og Figur 19 . Pumpeenhe-
ten leveres som standard, med terminal 11 og 12
kortsluttet.

MERK:

* Pumpen leverer 5 VDC gjennom start-/stoppter-
minalene.

» Det ma IKKE leveres spenning til start-/stoppter-
minalene.

» Kablene som er koplet til terminal 11 og 12, skal
ikke veere lengre enn 20 m.

5.2.7
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5.2.8 Analog inngang

Pumpen integrerer en 0-10 V analog inngang pa ter-
minal 7 og 8. Se Figur 18 og Figur 19 for & endre
settpunkt.

Nar en spenningsinngang pavises, bytter pumpen
automatisk til fast hastighetskontrolimodus og be-
gynner & jobbe iht. felgende diagram:

Speed

from] 8§

Max

Setpoint

min

»

12 15  Vset 10
Vin[V]

5.2.9 Signalrelé

Pumpen er utstyrt med et relé, terminal 4 og 5. Se
Figur 18 og Figur 19 for et potensialfritt feilsignal.
Dersom det finnes en feil, aktiveres releet sammen
med et rgde statuslys og feilkoden pa brukergren-
seskjermen Figur 13 .

Merking
* Vmaks < 250 VAC
e Imaks <2 A
5.2.10 Eksterne sensorer

Pumpen kan utstyres med en differenstrykksensor
og en temperaturprobe iht. felgende tabell:

Sensorbeskri- |Type Terminaler

velse

Differenstrykk- [1,0 bar (PN 10) |9 - 10
sensor 4-20mA 2,0 bar (PN 10)

Ekstern tempe- |KTY83 13-14
ratursensor
Trykksensoroppsett

1. Innstaller trykksensoren pa rgret

2. Kople kabelen ved terminal 9 og 10 (se del
4.6.3).

3. Strgm pa pumpeenheten.

4. Under oppstart paviser pumpen sensoren og vi-

ser en oppstartsmeny.

. Velg riktig sensormodell, og bekreft valget ved &

bruke parameterknappen (3). Se Figur 13 .

6. Pumpen fullfgrer oppstartssekvensen og starter
automatisk & fungere med modusen konstant
trykk.

7. settpunktet kan endres ved bruk av innstillings-
knappene (5). Se Figur 13.

&)

Oppsett av ekstern temperatursensor (gjelder
kun ecocirc XLplus)

15 Ikke tilgjengelig pa 25-40-, 25-60-, 32-40-, 32-60-modeller.
116 pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

122

Oppsettet av sensoren og kontrollmodusene i forbin-
delse med den, er kun tilgjengelige via kommunika-
sjonsbussen.

Se handbgkene pa www.lowara.com for & finne de-
taljer om kommunikasjon og avanserte funksjoner

MERK:
Sensorkablene skal ikke vaere lengre enn 20 m.

5.2.11 Kommunikasjonsbuss (tilgjengelig
kun pa ecocirc XLplus)

Pumpen har to innebygde RS-485-kommunikasjons-
kanaler. En er tilgjengelig som standard (terminalene
15-16-17) mens den andre aktiveres kun med alter-
nativet RS-485 eller tradlgs modul (terminalene
18-19-20). Se Figur 18 og Figur 19 .

Pumpen kan kommunisere med eksterne BMS-sy-
stemer via Modbus eller BACnet!'S protokoll. Se
kommunikasjonshandboken pa www.lowara.com for
a finne en fullstendig beskrivelse av protokollene.

MERK:

Nar fiernkontrollen er aktivert, handteres settpunkte-
ne og kontrolimodusene kun gjennom kommunika-
sjonskanalene og kan ikke endres via brukergren-
sesnittet. Antallet som vises og maleenheten blir
veerende aktive pa brukergrensesnittet.

5.2.12 Automatisk dobbel pumpedrift
(tilgjengelig kun pa ecocirc XLplus)

Sikkerhetskopiering (bcup / bup16)

Kun hovedpumpen kjgres. Den andre pumpen der
hovedpumpen svikter.

Veksle operasjonen (alte / alt'1%)

Kun én pumpe kjgres om gangen. Driftstiden byttes
hver 24 timer slik at arbeidsbelastningen balanseres
mellom begge pumpene. Den andre pumpen starter
omgaende dersom hovedpumpen svikter.

Automatisk parallell operasjon (para / par'16)

Begge pumpene kjores samtidig med samme sett-
punkt. Kun nar konstant trykkmodus velges (se del
5.2.1 for a finne detaljer), bestemmer master-pum-
pen atferden til hele systemet og kan optimalisere
ytelsen. Hovedpumpen starter og stopper den andre
pumpen avhengig av trykkhgyden og stremningen
som kreves, for & garantere ytelse med minimal
stremforbruk.

* MERK:Automatisk optimalisering fungerer riktig
pa de fleste installasjonene. Ved ustabil kjering
byttes pumpedriften til "forced parallel operation”
(tvunget parallell kjgring) (forc / for116).

Tvunget parallell kjgring (forc / for!16)

Begge pumpene kjgres samtidig med samme sett-
punkt. Hovedpumpen bestemmer atferden til det ful-
le systemet.

6 Systemoppsett og -drift

Forholdsregel
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ADVARSEL:

« Bruk alltid vernehansker nar du hand-
terer pumpene og motoren. Nar du
pumper varme vaesker, kan pumpen
og dens deler bli varmere enn 40 °C
(104°F).

* Pumpen ma ikke terrkjeres fordi det
kan fore til at lagerne gdelegges. Fyll
systemet korrekt med vaeske og av-
luft for forste oppstart.

A\

MERK:

« Bruk aldri pumpen mer enn i noen fa sekunder
dersom AV/PA-ventilen er lukket.

* En uvirksom pumpe ma ikke utsettes for frysefor-
hold. Tapp av all vaeske inni pumpen. Hvis dette
ikke gjgres, kan veesken fryse og skade pumpen.

» Det samlede trykket pa sugedelen (vannledning,
falltank) og det maksimale trykket som pumpen
tilferer, ma ikke overstige det maksimale arbeids-
trykket som tillates (nominelt trykk PN) pa pum-
pen.

« Bruk ikke pumpen hvis det oppstar kavitasjon.
Kavitasjon kan skade de innvendige komponen-
tene.

6.1 Konfigurere pumpeinnstillinger

Endre pumpeinnstillingene ved & bruke en av fgl-
gende fremgangsmater:
« Brukergrensesnitt
« Busskommunikasjon'"7 (kun tilgjengelig p& eco-
circ XLplus)
« Tradlgs kommunikasjon''8 (kun tilgjengelig pa
ecocirc XLplus)

6.1.1 Endre kommunikasjonsparametrene

Endre pumpens kommunikasjonsparametere. Se Fi-
gur13.

1. Sla av pumpen.

Vent til stremindikatoren slar av fgr du fortsetter.
2. Sla pa pumpen.
3. Nar skjermen viser comm (com)'"®, trykk pa

parameterknappen (3) for & ga til kommunika-
sjonsmenyen.

4. Velg en av de fire verdiene med innstillings-
knappen.

+ baud (bdr)'""® = baudhastighetsoppsett (til-
gjengelige verdier 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2 -
38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

+ prot'20 = kommunikasjonsprotokoll (tilgjen-
gelige protokoller "mod" = Modbus; "bac" =
BACnet)

+ addr (add)''® = adresseoppsett (tilgjengelig
adresse 1+247 for Modbus og 0+127 for
BACnet)

5. Trykk pa parameterknappen for & ga til under-
menyen

6. Rediger verdiene med innstillingsknappene.

7. Trykk pa parameterknappen for a bekrefte og
lagre de nye verdiene.

8. Trykk pa modusknappen for & avslutte under-
menyen.

Dersom ingen knapper trykkes innen 10 sekunder,
avslutter pumpen den gjeldende menyen og fortset-
ter med oppstartsprosedyren. Alle parametrene som
endres uten bekreftelse, gjenopprettes til den forrige
tilstanden.

MERK: Kommunikasjonsoppsettmenyen er kun til-
gjengelig pa skjerm og ikke via kommunikasjonsbus-
sen.

6.1.2 Endre kontrollmodusen

Pumpen kan styres av et BMS'2! BMS (Building ma-
nagement system) eller andre enheter via RS-485-
kommunikasjonsporten med Modbus eller BAC-
net'22 protokoll.

Falgende instruksjon brukes nar det gjeres endring i
brukergrensesnittet. Se Figur 13 .

* Trykk pa driftsmodusknappen.
« Driftsmodusene endres syklisk med knappen

2 s
=
(=) S
ey o0
~+((

6.1.3 Endre settpunktet

Se Figur 13 som referanse.
1. Trykk pa en av innstillingsknappene (5).

Skjermen begynner a blinke det faktiske sett-
punktet.

2. Endre verdien med knappene (5).

3. Vent i 3 sekunder for & lagre og aktivere det nye
settpunktet.

Skjermen stopper a blinke for & bekrefte endrin-

+ modu (mdl)"® = valgfri moduloppsett (none gen.

= ingen modul, wifi = tradlgs modul, 485 =

RS-485-modul) MERK:
n7 ikke beskrevet i disse instruksjonene, Se kommunikasjonshandboken pa www.lowara.com
118 krever at en tradlgs modul installeres p& pumpen
119 pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
120 Ikke tilgjengelig pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
121 Kommunikasjonsfunksjoner og valgfrie moduler er kun tilgjengelige pa ecocirc XLplus-modellene.
122 Ikke tilgjengelig pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

123
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Dersom en tilbakeslagsventil er montert pa syste-
met, ma du pase at minimum utlgpstrykk til pumpen
er alltid starre enn lukketrykket til ventilen.

6.1.4 Endre malenheten som vises

1. Trykk pa knappen (3) for & endre maleenheten.
Se Figur 13..

Power
N

Flow
{}
button button
Head

Speed

Parameter)
button

2. Nar stremning og trykkhgyde vises, kan ma-
leenheten endres til falgende ved a trykke pa
knappen (3) i mer enn ett sekund:

* Stremning: m3/t — gpm (USA)
* Trykkhede: m « ft

6.2 Starte eller stoppe en pumpe

A\

FORSIKTIG:

* Pumpen ma ikke terrkjores fordi det
kan fore til at lagerne edelegges i lo-
pet av kort tid. Fyll og ventiler syste-
met pa riktig mate med veeske for for-
ste oppstart. Pumpens rotorkammer
ventileres etter at pumpen er slatt pa
med en automatisk avluftingsprose-
dyre.

Systemet kan ikke ventileres gjen-
nom pumpen.

.

« Start pumpen pa en av fglgende mater:
« Sla pa stremforsyningen pa pumpen.
* Lukk start/stopp-kontakten.
« Send startkommando gjennom kommunika-
sjonsbussen.

Pumpen starter & pumpe i konstant trykkmodus
med felgende standard settpunkt:

* 2 m for XX-40 modeller (maks. trykkheyde 4

. ?Zn for XX-60 modeller (maks. trykkhgyde 6

. T?’n for XX-80 modeller (maks. trykkhgyde 8

. ?Zn for XX-100 modeller (maks. trykkhgyde

. %meft}r XX-120 modeller (maks. trykkhgyde
m

Se del 6.1 for & finne ytterligere informasjon om
hvordan innstillinger endres.
« Stopp pumpen pa en av fglgende mater:

en pa

——Slé-av-stremforsyning gum en.
123 pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

124 pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

125
123
124

124

pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

+ Apne start/stopp-kontakten.
» Send stoppkommando gjennom kommunika-
sjonsbussen.

6.2.1 Automatisk avluftingsprosedyre

Hver gang pumpeenheten blir slatt pa, utferes en
automatisk avluftingsprosedyre. | denne fasen viser
brukergrensesnittet "deg" (avgassing)'2? og teller
ned helt til prosedyren er ferdig.

Luftventileringsprosedyren kan:

* Trekkes tilbake eller hoppes over manuelt ved a
trykke samtidig pa begge knappene (5). Se Figur
13.

« Aktiveres eller deaktiveres permanent ved a tryk-
ke pa de to knappene (5) samtidig i minst 10 se-
kunder. Se Figur 13 ..

» Kun pa ecocirc XLplus, trekkes tilbake / hoppes
over eller aktiveres/deaktiveres permanent via
kommunikasjonsbussen. Se www.lowara.com i
kommunikasjonshandboken.

6.2.2 Aktivere dobbelpumpefunksjonen

Sirkulatorene er konfigurert som enkeltenheter som
fabrikkstandard. Falg prosedyren nedenfor pa kun
én av enhetene for & aktivere dobbelfunksjonen.
Den andre enheten konfigureres automatisk. Ar-
beidsmodusene beskrives i del 5.2.12 0g 6.2.3 i
denne handboken.

Falgende prosedyre ma utfgres under pumpens
oppstartsfase.

1. Nar skjermen viser "sing" (sin)'?*trykker du
nedknappen (5) to ganger helt til skjermen viser
"tuma"(tma) 124 (som betyr TWMA = TWin MA-
ster), og trykk parameterknappen (3) omgaende
for & bekrefte. Se Figur 13 .

2. Mens skjermen viser "alte" (alt)'24, velger du
arbeidsmodusen som gnskes (se del 5.2.13 og
6.2.3 for & finne en beskrivesle av arbeidsmodu-
sene).

3. TWin SLave-pumpen (vises pa skjermen som
"tusl" / "tsl'24") konfigureres automatisk av ma-
ster-enheten.

6.2.3 Aktiver automatisk dobbel
pumpedrift (kun ved ecocirc XLplus)
Folgende prosedyre ma utfgres under pumpens
oppstartsfase.

1. Ga til undermenyen med doble pumper nar
skjermen viser tuma eller tusl.
2. Velg den aktuelle doble pumpedriften.
* bcup (bug)125 = sikkerhetkopiering
- alte (alt)'?® = alternativ drift
« para (par)'%= automatisk parallell drift
« forc (for)125 = tvunget parallell drift
3. Trykk pa parameterknappen for & aktivere den
nye innstillingen.

Den andre pumpen konfigureres av hovedpumpen.
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7 Vedlikehold

Forholdsregel

Tabell 18: Feilmeldinger

Elektrisk fare:

Kople fra og isoler den elektriske stram-
men fer du installerer eller utferer servi-
ce pa enheten.

I\

ADVARSEL:

* Bruk alltid vernehansker nar du hand-
terer pumpene og motoren. Nar du
pumper varme vaesker, kan pumpen
og dens deler bli varmere enn 40 °C
(104°F).

« Vedlikehold og service skal bare utfa-
res av erfarne og kvalifiserte perso-
ner.

« Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og
sikkerhetsforskrifter.

« Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

A\

lys

Drifts-LED-er / |Arsak Lesning
Visning
Strem av Pumpen er ikke |Kontroller forbin-
tilkoplet eller er |delsen
feilkoplet
Nettfeil Kontroller ho-
vedledningen +
automatsikring
og sikring
Status oransje |Alarm for sy- Kontroller alarm-

stemproblem

koden pa skjer-
men for & forsta
problemet med
systemet.

ADVARSEL:

« Et sterkt magnetfelt dannes nar roto-
ren fiernes fra eller settes inn i pum-
pehodet. Dette magnetfeltet kan vae-
re skadelig for personer som bruker
en pacemaker eller andre medisinske
implantater. | tillegg kan magnetfeltet
trekke metalldeler til rotoren som kan

Status rgdt lys

Pumpefeil

Kontroller alarm-
koden pa skjer-
men for & forsta
problemet med
pumpen.

8 Feilsgking

forarsake personskader og/eller ska-
Introduksjon

de pa pumpelageret.
SeFigur 13

« Dersom en alarm lar pumpen fortsette a kjgres,
viser skjermen vekselsvis en alarmkode og siste
antall som er valgt, men statusindikatoren (8) blir
oransje.

« Dersom en svikt far pumpene til & stopp, viser
skjermen en permanent kode og statusindikato-
ren (8) blir red.

8.1 Vis meldinger

Tabell 17: Kommentar

Fjern av

Fjernkommuni-
kasjon er deakti-
vert

Dersom kommu-
nikasjonen ikke
fungerer, kon-
troller forbindel-
sen og konfigu-
rasjonsparame-
trene til kommu-
nikasjonen pa
den eksterne
kontrollenheten.

8.2 Feilkoder

Feilkode |Arsak

Losning

EO1 Intern

kommunikasjon

er borte

Start pumpen
pa nytt126

E02

Hgy motorstrem

Start pumpen
péa nytt126

Drifts-LED-er / Visning |Arsak

Strem pa Motordrevet pumpe

Alle LED-er og skjerm  |Oppstart av pumpen

pa

E03

Likestrgmsbuss over-
spenning

Andre kilder
tvinger for stor
stremning gjen-
nom pumpen.
Kontroller syste-
moppsettet, rik-
tig posisjon til
tilbakeslagsven-
tiler og deres in-
tegritet.

Status grent lys Pumpen fungerer riktig

E04

Motorstans

Start pumpen
péa nytt126

Fjern er pa Fjernkommunikasjon er

aktivert

E05

Dataminnet er gdelagt

Start pumpen
péa nytt126

125 pa tresifferskjerm pa modellene 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
Sla av pumpen i 5 minutter og deretter sla pa stremmen igjen. Kontakt service dersom problemet vedvarer.

126

EO6 Spenn

utenfo

ingstilfarsel er
r driftsomradet

Kontroller den
elektriske sy-
stemspennin-
gen og tilkoplin-

gen.

125
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Feilkode

Arsak

Lesning

EO7

Termisk motorvernut-

kopling

Kontroller om
det finnes uren-
heter rundt
pumpehjulet og
rotoren som fe-
rer til overbe-
lastning av mo-
toren. Kontroller
installasjonsfor-
holdene og tem-
peraturen til
vannet og luf-
ten. Vent til mo-
toren har kjglt
ned. Forsgk &
starte pumpen
pa nytt dersom
feilen vedva-
rer126,

Alarm- |Arsak

kode

Lesning

sla pa stremmen
igjen. Kontakt servi-
ce dersom proble-
met vedvarer.

A12

borte

Dobbel pumpe
kommunikasjonen

Kontroller forbindel-
sen mellom pumpe-
ne dersom begge
pumpene visere
A12-alarmen. Kon-
troller del 8.1 og 8.2
for & finne proble-
met dersom en av
pumpene er slatt av
eller viser en annen
feilkode

EO08

Inverter termisk motor-

vernutkopling

Kontroller instal-
lasjonsforholde-
ne og lufttempe-
raturen.

A20 Intern alarm

Sla av pumpen i 5
minutter og deretter
sla pa strammen
igjen. Kontakt servi-
ce dersom proble-
met vedvarer

E09

Maskinvarefeil

Start pumpen
pa nytt'26

E10

Terrgang

Kontroller om

det finnes sy-

stemlekkasje,

eller fyll syste-
met.

8.4 Feil, arsaker og lgsninger

Pumpen starter ikke

Arsak

Losning

8.3 Alarmkoder

Ingen strem.

Kontroller stremforsynin-
gen, og kontroller at ho-
vedledningen er pa plass.

Utlgst jordingsvernen-
het eller automatisk si-
kring.

Tilbakestill og skift utbrente
sikringer.

Brokoplet eller feil
startsignal pa start/
stopp-kontaktene.

Fjern koplingen og rett pa
signalet.

Pumpen starter, men den termiske beskyttelsen
ble utlgst etter en kort tid eller sikringene gikk

Arsak

Losning

strammen.

Stremforsyningskabelen er ska-
det, motoren kortslutter eller den
termiske beskyttelsen eller sikrin- [nentene etter be-
gene er ikke egnet til motor-

Kontroller og
skift ut kompo-

hov.

Den termo-amperometriske be-
skyttelsen (enkeltfase) eller be-
skyttelsesenheten (trefaset) utle-
ses pga. for stor stromtilfarsel.

Kontroller ar-
beidsforholdene
til pumpen.

len.

Mangler en fase i stremtilforse-

Kontroller strgm-
forsyningen.

Alarm- |Arsak Lesning
kode
AO01 Awvik ved vaeske- [Sla av pumpen i 5
sensoren minutter og deretter
sla pa streammen
igjen. Kontakt servi-
ce dersom proble-
met vedvarer
A02 Veesken har hgy Kontroller riktig sy-
temperatur stemstatus
A05 Dataminnet er gde- |Sla av pumpen i 5
lagt minutter og deretter
sla pa stremmen
igjen. Kontakt servi-
ce dersom proble-
met vedvarer
A06 Awvik ved den ek-  [Kontroller proben
sterne temperatur- |og forbindelsen til
proben pumpen
A07 Avvik ved den ek- |Kontroller sensoren
sterne trykksenso- |og forbindelsen til
ren pumpen
A08 Mislykket viftened- |Kontroller om det

kjeling (kun pa mo-
dellene ecocirc XL /
ecocirc XLplus
80-120F, 100-120F,
D 80-120F)

finnes fremmedle-
gemer som blokke-
rer vifterotasjonen.
Sla av pumpen i 5
minutter og deretter
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Arsak Lesning

Ikke gjennomventi- |[Husk den automatiske avluf-
lert. tingsprosedyren. Se delen
6.2.1 i denne handboken

Hullromsdannelse |Gk innlgpstrykket pa systemet
pga. for lite suge- |innenfor den tillatte grensen.
trykk.

Fremmedelemen- |Rengjer systemet.
ter i pumpen.

Slitt lager Kontakt den lokale salgs- eller

servicerepresentanten.

9 Annen relevant dokumentasjon
eller handbgker

9.1 Lisensavtale som gjelder integrert
programvare og driverprogramvare

Nar dette produkter kjgres, regnes vilkarene og be-
tingelsene i lisensen som gjelder integrert program-
vare i produktet, som godtatt. Se lisensbetingelse pa
www.lowara.com for a finne ytterligere informasjon

1 Introduktion och
sakerhet

[

1.1 Inledning

Manualens syfte
Syftet med denna manual ar att tillhandahalla den
information som kravs for:

« Installation

« Drift

* Underhall

AKTSAMHET:

Las denna manual noga innan du instal-
lerar och bérjar anvanda produkten. Fel-
aktig anvandning av produkten kan orsa-
ka personskador och egendomsskador
samt upphéva garantin.

A\

OBS!:

Spara denna manual och hall den enkelt tiligénglig
dar enheten &ar placerad.

1.2 Séakerhetsterminologi och -symboler

Faronivaer

Faroniva Indikation

FARA: En farlig‘situation.som,
om den inte undviks, kan
leda till dodsfall eller all-
varliga personskador

VARNING: En farlig situation som,

om den inte undviks, kan

leda till dodsfall eller all-

varliga personskador
AKTSAM- En farlig situation som,

HET: om den inte undviks, kan
leda till lindriga eller
mattliga personskador

> B B

1- » En mdjlig situation
oBSt: som kan leda till
odnskade tillstand
* Anvandning utan risk
for personskador

Farokategorier

Farokategorierna kan antingen falla under faronivaer
eller lata specifika symboler ersétta de ordinarie far-
onivasymbolerna.

Elektriska faror indikeras med féljande specifika
symbol:

ﬁ ELEKTRISK RISK:

Fara for het yta

Fara for het yta indikeras med en specifik symbol
som ersatter de vanliga faronivasymbolerna:

flf AKTSAMHET:

1.3 Oerfarna anvandare

VARNING:

Denna produkt &r endast avsedd for an-
vandning av kvalificerad personal.

Var medveten om féljande forsiktighetsatgarder:

» Personer med nedsatt férmaga ska inte anvanda
produkten utan évervakning eller utan att ha fatt
korrekt utbildning av yrkesperson.

» Barn maste 6vervakas for att sakerstélla att de
inte leker pa eller i narheten av produkten.

1.4 Garanti
Information om garanti finns i saljkontraktet.

1.5 Reservdelar

A

VARNING:

Anvand endast originaldelar for att ersat-
ta slitna eller felaktiga delar. Anvandning
av olampliga reservdelar kan orsaka fel-

funktioner, skada och personskador och

kan aven goéra garantin ogiltig.

Mer information om reservdelar fér produkten kan
fas fran forsaljnings- och serviceavdelningen.

1.6 EG-FORSAKRAN OM
OVERENSSTAMMELSE (ORIGINAL)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, MED HUVUDKON-
TOR | VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MON-
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TECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, FORSAKRAR
HARMED ATT PRODUKTEN
CIRKULATIONSPUMP (SE ETIKETT PA FORSTA
SIDAN) *

[*i en av féljande versioner: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus med RS485-modul,
ECOCIRC XLplus med tradlés modul. Modulerna for
RS485 och tradlost levereras pa forfragan och mon-
teras av installatoren].

UPPFYLLER GALLANDE BESTAMMELSER | FOL-
JANDE EUROPEISKA DIREKTIV

* MASKINDIREKTIVET 2006/42/EC (BILAGA II:
DET TEKNISKA UNDERLAGET FINNS TILL-
GANGLIGT FRAN XYLEM SERVICE ITALIA
SRL).

+ ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET
2004/108/EC.

+ ECODESIGN 2009/125/EC, REGLERING (EC)
nr 641/2009, REGLERING (EU) nr 622/2012:
EEI<O, .... (SE ETIKETT PA FORSTA SIDAN).
(Bilaga I: "Riktmarket for de mest effektiva cirku-
lationspumparna ar EEI < 0,20.").

OCH FOLJANDE TEKNISKA STANDARDER

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

» EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,

02.09.2013 /{/W
AMEDEO VALENTE

(DIREKTOR FOR TEKNIK

OCH FORSKNING)

rev.01

Lowara &r ett varumarke som tillhér Xylem Inc. eller
nagot av dess dotterbolag.

2 Transport och forvaring “

2.1 Inspektera leveransen
1. Kontrollera utsidan av férpackningen.

2. Kontakta var distributdr inom atta dagar fran le-
veransdatum om produkten har tydliga tecken
pa skada.

3. Ta bort klamrarna och éppna ladan.

4. Ta bort fastskruvarna eller banden fran trabasen
(om sadan finns).

5. Ta bort emballeringsmaterialet fran produkten.
Ta hand om allt emballeringsmaterial i enlighet
med lokala féreskrifter.

6. Inspektera produkten och se om nagra delar ar
skadade eller saknas.

7. Kontakta séljaren om nagot inte fungerar.
2.2 Riktlinjer for transport
Séakerhetsatgarder
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VARNING:

« laktta gallande férordningar for
olycksférebyggande atgarder.

* Krossrisk. Enheten och dess delar
kan vara tunga. Anvand ratt lyftmeto-
der och anvand alltid skor med stal-
hatta.

A\

Valj 1amplig lyftutrustning utifran bruttovikten som in-
dikeras pa emballaget.

Placering och fastsattning

Enheten far endast transporteras i vertikalt lage som
anges pa forpackningen. Se till att enheten ar sakert
surrad under transport och inte kan rulla eller vélta.
Produkten maste transporteras vid en omgivnings-
temperatur pa -40 °C till 70 °C (-40 °F till 158 °F), en
luftfuktighet pa <95 % och maste skyddas fran
smuts, varmekallor och mekaniska skador.

2.3 Riktlinjer for forvaring

2.3.1 Forvaringsplats

OBS!:
« Skydda produkten mot fukt, smuts, varmekallor
och mekaniska skador.
» Produkten maste lagras i en omgivningstempera-
tur pa -25 °C till + 55 °C (-13 °F till 131 °F) och

en luftfuktighet pa < 95 %.
3.1 Pumpkonstruktion
Pumpen ar en cirkulationspump med vat rotor med
energieffektiv teknik for elektroniskt kommuterad

permanentmagnet, ECM-teknik. Pumpen kraver inte
en avluftningsskruv.

3 Produktbeskrivning

Avsedd anvéandning
Pumpen ar l[ampad for:

» Varmvatten for hushallsbruk (endast for pump-
husmodeller i brons)
* Uppvarmningssystem med varmvatten
* Kyl- och kallvattensystem
Pumpen kan aven anvandas for:
» Solenergisystem
 Jordvarme

Felaktig anvandning

FARA:
Denna pump far inte anvandas foér han-

tering av bréannbara eller explosiva vats-

kor.
OBS!:
Anvand inte pumpen for att hantera vatskor som in-
nehaller slipande, fasta eller fibrosa &mnen, giftiga
eller korrosiva vatskor, drickbara vatskor annat an

VARNING:

Felaktig anvandning av pumpen kan ge
upphov till farliga situationer och leda till
personskador och egendomsskador.
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vatteq eller véts_kor som inte ar kompatibla med kon- Funktion Beskrivning
struktionsmaterialet i pumpen.
Upp till +65 °C (149 °F) rekommen-
Felaktig anvandning av produkten ogiltigforklarar ga- deras fér pumpar for varmvatten for
rantin. hushallsbruk.
3.2 Produkt benimning Tillaten om-  |fran 0 °C (32 °F) till + 40 °C (104 °F)
givningstem-
Exempel: ecocirc XLplus D 40-100 F peratur
ecocirc XL serie med hogeffektiva Tillaten om- < 95%
pumpar givningsluft-
fuktighet
plus med kommunikations- - - - —
mojligheter Tillatna Uppvéarmning av vatten i enlighet
pumpmedia [med VDI 2035, blandningar med
D Pumptyp: vatten/glykol "2 upp till 50 %.
tom" = en pump Ljudtrycks-  |L&s Tabell 20 i bilagan.
D = dubbelpump diagram
B = pumphus i brons for : -
pumpning av varmvatten EMC (elektro- EN‘ 55014-1:2006 + A_1 12009 +
for hushallsbruk magnetisk A2:2011, EN 55014-2:1997 +
kompatibilitet) |A1:2001 + A2:2008, EN
40 Nominell diameter for 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
flansanslutning A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
- P 61800-3:2004+A1:2012.
-100 Maximal tryckhojd for
pumpen -100 = 10 m Lackstrom <3,5mA
F Flanstyp: 1/0 reserv Imax <40 mA
F = flénsad 15V DC
"tom" = génaad stromforsorj-
tom" = ganga ning (ej till-
ganglig pa
i modellerna
3.3 Tekniska data 25.40, 25.60,
32-40 och
Funktion Beskrivning 32-60)
Motormodell |Elektroniskt kommuterad motor med Rela for fel- |Vmax < 250 VAC
permanentmagnetrotor signal Imax < 2 A
Serie ecocirc XL

ecocirc XLplus

Angiven 1x230V 10 %

spanning

Frekvens 50/60 Hz

Stromfoérbruk- | Den maximala stromférbrukningen

ning indikeras pa pumpens markskylt.
40 + 1600 W

IP-kapsling 1P44

Isolering-
sklass

Klass 155 (F)

Maximalt ar- |Det maximala trycket indikeras pa
betstryck pumpens markskylt

0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

Tillaten vats- |De maximala temperaturen indike-
ketemperatur [ras pa pumpens markskylt

fran -10 °C (14 °F) till +110 °C (230
°F).
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3.4 Leveransomfattning
Inuti férpackningen finner du:

* Pumpenhet

* Isolerande hélje (endast for en pump)

» Packning (OR) som ska anvandas som utbyte for
OR-packningen som ar monterad mellan motorn
och pumphuset.

« Stickpropp (endast fér modellerna 25-40, 25-60,
32-40 och 32-60)

« Tatning for gangad anslutning (endast for gang-
ade pumphus)

+ Tatning for flansad anslutning (endast for flansa-
de pumphus)

+ Atta M12-brickor och atta M16-brickor (endast fér
modeller fran DN32 till DN65)

« Atta M16-brickor (fér modellerna DN80 och
DN100 PN6)

« Sexton M16-brickor (fér modellerna DN80 och
DN100 PN10)

3.5 Tillbehor

* Mothallsflansar

« Blindflansar

« Port-till-port-adaptrar

« Tryckgivare (se information i avsnitt 5.2.10)

Prestandan fér pumpen géller for vatten vid 25 °C (77 °F). Pumpad media med annan viskositet paverkar sadan prestan-
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« Temperaturgivare (endast fér ecocirc XLplus) (se
information i avsnitt 5.2.10)

* RS485-modul (endast for ecocirc XLplus)

* Tradlés modul (endast for ecocirc XLplus)

4 Installation “

Sékerhetsatgarder

VARNING:

« laktta gallande férordningar for
olycksférebyggande atgarder.

« Anvand lamplig utrustning och skydd.
« Hanvisa alltid till gallande lokala och/
eller nationella foreskrifter och lag-
stiftningar angaende val av installa-
tionsplats samt rér- och strémansiut-

ningar.

A\

4.1 Handhavande av pumpen

VARNING:

Observera lokala foreskrifter som anger
begransningar for manuella lyft och ma-
nuell hantering.

A\

Lyft alltid pumpen i pumphuvudet eller pumphuset.
Om pumpens vikt verskrider granserna for manuell
hantering, anvand lyftutrustning och positionera lyft-
stropparna enligtFigur 11

4.2 Anlaggningskrav

4.2.1 Pumpens placering

FARA:
Anvand inte enheten i omgivningar som

kan innehalla bréannbara/explosiva eller
kemiskt aggressiva gaser eller pulver.

Riktlinjer
Observera féljande riktlinjer for placeringen av pro-
dukten:

« Se till att installationsomradet skyddas fran even-
tuella lackande vatskor, eller 6versvamning.

 Placera om mgjligt pumpen nagot 6ver golvni-
van.

« Tillhandahall avstangningsventiler framfér och
bakom pumpen.

« Den relativa luftfuktigheten for den omgivande
luften maste vara mindre &n 95 %.

4.2.2 Minsta inloppstryck vid suginloppet

Vardena i tabellen &r inloppstrycket 6ver det atmo-
sfariska trycket

Nominell |Véatsketem-|Vatsketem-|Vatsketem-

diameter |peratur 25 |peratur 95 |peratur 110
°C °C °C

DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

OBS!:

» Anbringa inte ett tryck som ar lagre an de angiv-
na vardena da det kan orsaka kavitation och ska-
da pumpen.

* Inloppstrycket plus pumptrycket mot en stangd
ventil maste vara lagre an det maximailt tillatna
systemtrycket.

4.2.3 Rorkrav

Sékerhetsatgarder

A

AKTSAMHET:

* Anvand ledningar som ar lampliga for
pumpens maximala arbetstryck. Un-
derlatenhet att gora detta kan orsaka
sprickor i systemet med risk for ska-
da.

Sékerstall att alla anslutningar ar ut-
férda av kvalificerade installationstek-
niker och i enlighet med géllande 6-
reskrifter.

Anvand inte pa/av-ventilen pa ut-
loppssidan i stéangt lage i mer an ett
par sekunder. Om pumpen maste ké-
ras med utloppssidan stangd under
mer an ett par sekunder maste en
forbikopplingskrets installeras for att
férhindra éverhettning av vattnet inuti
pumpen.

Checklista for rorsystem
* Ror och ventiler maste vara ratt dimensionerade.
* Rorsystemen far inte 6verféra nagon last eller
nagot vridmoment till pumpflansarna.

4.3 Elektriska krav

+ Gallande lokala bestdammelser asidosatter de
krav som anges nedan.

Kontrollista for elektriska anslutningar
Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:

* De elektriska kablarna ar skyddade mot hog tem-
peratur, vibrationer och kollisioner.

» Typ av huvudmatning och spanningen fran hu-
vudmatningen maste stdmma 6verens med spe-
cifikationerna pa markskylten pa pumpen.

» Strédmférsorjningskabeln ar forsedd med:

* En hdgkanslig jordfelsbrytare (30 mA) [RCD]
som ar lamplig for jordfelsstrommar som inne-
haller likstrom eller pulserande likstrém (for-
slagsvis en jordfelsbrytare av typ B).

[=][=]

* En isolerande huvudfranskiljare med ett kon-
taktavstand pa minst 3 mm

Kontrollista for den elektriska mandverpanelen

Nominell |Vatsketem-|Viatsketem-|Vatsketem-
diameter |peratur 25 |peratur 95 |peratur 110
°C °C °C
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
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Mandéverpanelen maste matcha méarkdata for den
elektriska pumpen. Felaktiga kombinationer gor att
enhetsskyddet inte kan garanteras.

Kontrollera att féljande krav ar uppfyllda:

* Mandéverpanelen maste skydda pumpen mot
kortslutning. En trég sakring eller en effektbrytare
(férslagsvis typ C-modell) kan anvéndas for att
skydda pumpen.

« Pumpen har inbyggda 6verlastskydd och termo-
skydd, inget ytterligare 6verlastskydd kravs.

Kontrollista for motorn

Anvand en kabel som 6verensstammer med regler-
na med 3 ledare (2 + jord) for trefasversionen. Alla

kablar maste vara varmebestandiga upp till +85 °C

(185 °F).

4.4 Pumpinstallation

1. Installera pumpen i enlighet med systemets
vatskeflode.

* Pilen pa pumphuset visar flodesriktningen
genom pumpen.

* Pumpen maste installeras med pumphuvu-
det i horisontalt Iage. Mer information om till-
atna lagen finns i Figur 12

2. Rotera vid behov pumphuvudet for att underlat-
ta avlasningen av anvandargranssnittet.

Ytterligare anvisningar finns i avsnitt 4.5.
3. Installera om sa behdvs de termiska hdéljena.

* Anvand endast de termiska héljen som med-
foljer leveransen. Isolera inte motorhuset,
elektroniken kan dverhettas sa att pumpen
automatiskt stangs av.

De termiska héljen som medféljer leveran-
sen far endast anvandas i tilldmpningar med
varmvattencirkulation med vatsketemperatu-
rer ver 20 °C (68 °F). De termiska holjena
diffusionstatar inte pumphuset.

Om kunden skapar en diffusionsisolationen
far pumphuset inte isoleras 6ver motorflan-
sen. Avtappningsdppningen far inte blocke-
ras sa att den ackumulerade kondensatio-
nen kan rinna ut.

4.5 Andra laget pa pumphuvudet

A\

VARNING:

« Dranera systemet eller stang PA-AV-
ventilerna pa bada sidorna av pum-
pen innan pumpen demonteras. Den
pumpade vatskan kan vara trycksatt
och brannande varm.

* Det finns risk for utstrommande angor
nar pumphuvudet separeras fran
pumphuset.

ELEKTRISK RISK:

Séakerstall att enheten och mandverpa-
nelen &r isolerade fran strdmférsorjning-
en och inte kan spanningsforsérjas innan
arbete pa enheten pabdrjas.

I\

Undvik brannskada genom att anvanda
varmeskyddshandskar.

VARNING:

« Ett kraftigt magnetiskt falt alstras nar
rotorn avlagsnas fran eller installeras
i pumphuvudet. Detta magnetiska falt
kan vara skadligt fér pacemakerbara-
re eller andra med medicinska im-
plantat. Dessutom kan det magnetis-
ka faltet attrahera metalldelar till ro-
torn vilket kan orsaka personskador
och/eller skador pa lagret i pumpen.

Foér mer information, se Figur 14 och Figur 15 .

1. Lossa de fyra sexkantskruvarna (2) som fixerar
pumphuvudet mot pumphuset (4).

2. Rotera pumphuvudet (1) i steg om 90° till 6ns-
kat lage.

3. Nar pumphuvudet (1) separeras fran pumphu-
set (4):

a) Undvik att avlagsna rotorn fran pumphuvudet

b) Va|; uppmarksam pa den magnetiska faran lis-
tad tidigare;

c) Kontrollera att O-ringen (3) inte ar skadad.
En skadad O-ring maste bytas ut. En O-ring
som reservdel finns redan inuti férpackningen.

4. Montera och dra at enligt tabellen nedan for de
fyra sexkantsskruvarna (2) som haller fast mo-
torn i pumphuset (4).

Pumpmodell Vridmoment

2,0 Nm

Skruvtyp

25-40 M5
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F
50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

( VARNING:
° kontrollera med avseende pa lackage

10,0 Nm

19,0 Nm

38,0 Nm

AKTSAMHET:

Fara for brannskador. Under drift kom-
mer olika ytor pa enheten att bli heta.

>

nar pumpen har monterats.

4.6 Elinstallation

Sékerhetsatgarder
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ELEKTRISK RISK:

» Sakerstall att alla anslutningar ar ut-
férda av kvalificerade installationstek-
niker och i enlighet med géllande f6-
reskrifter.

« Sékerstall att enheten och mandver-
panelen ar isolerade fran stromfor-
sorjningen och inte kan spanningsfor-
sorjas innan arbete pa enheten pa-
borjas.

I\

Jordning

I\

ELEKTRISK RISK:

« Anslut alltid den externa skyddsleda-
ren till jordplinten innan andra elekt-
riska anslutningar gors.

« All elektrisk utrustning maste anslutas
till jord. Detta galler fér pumpenheten
och associerad utrustning. Kontrolle-
ra att pumpens jordplint ar jordad.

OBS!:

Antalet paslagningar och avstangningar av pumpen
maste vara mindre @n 3 per timme och alltid mindre
an 20/24 tim.

Om frekventa start-/stoppoperationer kravs av pro-
grammet rekommenderar vi starkt att den dedikera-
de externa start-/stoppingadngen anvands (se infor-
mation i avsnitt 5.2.6).

4.6.1 Stromanslutning

A\

VARNING:

Gor inga anslutningar i pumpstyrnings-
boxen om inte stromférsérjningen har va-
rit avstéangd i minst 2 minuter.

a. Anslut jordledaren.
Se till att jordledaren
ar langre an fasle-
darna.

b. Anslut fasledarna.
4. Stang kopplingsbox-
en och dra at skru-
varna till 1,2 Nm.

Se avsnitt 4.6.3 for krav pa kabeln.

4.6.2 1/O-anslutningar

1. Oppna locket till kopplingsboxen genom att ta
bort skruvarna (5). Se Figur 14 och Figur 15

2. Anslut 1amplig kabel enligt kopplingsplintsche-
mat. Se Figur 18 , Figur 19 och kraven i avsnitt
4.6.3.

3. Stang kopplingsboxen och dra at skruvarna till
m.

4.6.3 Anslutningar

OBS!:

« For alla anslutningar maste kablar med en var-
mebestandighet pa upp till +85 °C (+185 °F) an-
vandas. Kablarna far aldrig vidréra motorhuset,
pumpen eller rorsystemet.

* Ledare som &r anslutna till plintar och felsignal-
srelaer (NO, C) maste separeras fran dvriga kab-
lar med forstarkt isolation.

For modeller med stick-
propp (25-40, 25-60,
32-40 och 32-60). Se Fi-
gur 16 .

1. Oppna anslutnings-
locket och for in ka-
beln inuti kabelge-
nomfdringen.

2. Dra kontaktens hall-
fjader nedat.

3. Anslut kabeln enligt
kopplingsschemat.

4. Passa in de tva de-
larna av kontakten

5. Tryck ihop de tva de-
larna, en inuti den
andra.

6. Stang kontakten och
dra forsiktigt at kabe-
Igenomféringen.

Fér modeller med anslut- | 1. Oppna locket till

ning till en standardkopp- kopplingsboxen ge-

lingsplint. Se Figur 15 . nom att ta bort skru-
varna (5).

2. Anvand M20-kabe-
Igenomféringen for
strémkabeln.

3. Anslut kabeln enligt
kopplingschemat. Se
Figur 17 och Figur
19.

Endast for |Stickpropp |M12 (1) ka- [M12 (2) ka-
modellerna beldiame- |beldiame-
25-40, ter 2-5 mm |ter 2-5 mm
25-60,
32-40 och
32-60
Stromfor- |3 x
s0Orjning 0,75+1,5m
m2 (2P+T)
Felsignal 2x
0,75+1,5m
m2
* Analog Om det Kontrollka-
0-10 VvV INTE finns |bel med fle-
« Extern en felsignal |ra ledare,
tryckgi- pa denna |antal ledare
vare kabelge- i enlighet
* Extern nomféring. |med antalet
tempe- Kontrollka- |styrkretsar.
raturgi- bel med fle- | Skarmad
vare ra ledare, |vid behov
» Extern antal ledare
start/ i enlighet
stopp med antalet
styrkretsar.
Skarmad
vid behov
Kommuni- Busskabel
kationsbuss
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M20 kabe- [M16 (1) M16 (2) ovre installningsknappen (5) och parameterknappen
Idiameter trycks in i tva sekunder. Se Figur 13 .
5-13 mm Om en knapp trycks in nar grénssnittet &r last visar
Stromfér- |3 x displayen (6):
sérjning 0,75+2,5
mm?2 (2P
+T)
- stromfor- |5 x Las upp anvandargranssnittet genom att trycka pa
sorjning 0,75;1 5 den &vre instéliningsknappen (5) och parameterk-
- felsignal m_lf_'f; (4P nappen (3) i tva sekunder. Displayen (6) visar:
+
Felsignal 2x I: :l
0,75+1,5m
m2
Nu gar det att &ndra pumpinstaliningarna efter be-
* Analog Om dgt Kontrollka- hov.
0-10 VvV INTE finns |bel med fle-
» Extern en felsignal |ra ledare, 5.2 Funktioner
:/rg;:ggl— E:bielgg—a ?ga?igﬁgfre Huvudfunktionerna i pumpen kan kommas at via
. Extern nomforing. |med antalet pumpens anvandargranssnitt och de inbyggda 1/0O-
tempe- Kontrollka- styrkretsar signalerna. De avancerade funktionerna och kom-
raturgi- bel med fle- | Skarmad munikationsfunktionerna kan endast stéllas in via
f kollet ell adlo | illval).
vare raledare, |vid behov %gssproto ollet eller den tradldsa modulen (tillval)
« Extern antal ledare :
:igi) In?enclllgr;?;let Funktion |ecocirc XL | endast ecocirc XLplus
styrkretsar. ecocirc
Skarmad XLplus
vid behov Anvindar- | Kommuni- | Tradlés
Kommuni- Busskabel granssnitt | kations- | kommuni-
kationsbuss eller in- buss kation
byggda I/O (tillval)
OBS!: Konstant X X X
Dra forsiktigt at kabelpackningsringarna for att sa- g\sllgrljit(tse
kerstalla skydd mot att kabeln glider och att det kom- 5.2.1)
mer in fukt i kopplingsboxen. -
proportio- X X X
L nellt tryck
5 Systembeskrivning (se avsnitt
5.2.1)
5.1 Anvéandargranssnitt Konstant X X "
Forteckningen beskriver delarna i Figur 13 hggt?gigt
1. Knapp for styrlage (se avsnitt
2. Indikatorer for styrlage 5.2.1)
3. Parameterknapp -
4. Parameterindikatorer Nattlage X X X
5. Installningsknappar (se avsnitt
6. Numerisk display 5.2.2)
7. Strémindikator Ap-T-styr- X X
8. Indikator for status/fel ning (se av-
9. Indikator or fjarrstyrning snitt 5.2.3)
: Konstant T X X
Fara for brannskador. Under normal drift (se avsnitt
kan pumpytorna vara sa heta att endast 5.2.4)
Igngppalzn(a’ far vidroras for att undvika Kontstant X X
rannskador. AT (se av-
snitt 5.2.5
5.1.1 Lasning/upplasning av )
anvindargrinssnitt sEt’gr‘i/ero X X X
Anvandargranssnittet lases automatiskt om inte na- PP

gon knapp trycks in under tio minuter, eller om den

128

Kommunikationsfunktioner och tillvalsmoduler ar endast tillgéngliga for ecocirc XLplus-modeller.
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Lage Beskrivning

Styrning med fast hastig-
het

Pumpen underhaller en
fast hastighet vid alla fl6-
deskrav. Hastigheten pa
pumpen stélls in via an-
vandargranssnittet. Se
avsnitt 6.1.3.

min -

Funktion | ecocirc XL | endast ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Anvandar- | Kommuni- | Tradlés
granssnitt | kations- | kommuni-
eller in- buss kation
byggda I/O (tiltval)
se avsnitt

5.2.6)

Analog X X X

ingang (se

avsnitt

5.2.8)

Felsignal X X X

(se avsnitt

5.2.9)

Extern X X X

tryckgivare

(se avsnitt

5.2.10)

Extern tem- X X

peraturgiva-

re (se av-

snitt 5.2.10)

5.2.1 Nivagivare

Liage Beskrivning

Proportionellt tryck Pumptrycket 6kas/mins-
kas kontinuerligt beroen-
de pa kravet pa okat/
minskat fléde. Den maxi-

Hset mala tryckhéjden for

Hset pumpen stélls in via an-

> vandargranssnittet. Se
avsnitt 6.1.3.

Konstant tryck Pumpen underhaller ett
konstant tryck vid alla
flédeskrav. Den 6nskade
tryckhoéjden fér pumpen
stalls in via anvandar-

Hset granssnittet. Se avsnitt
6.1.3.

134

Alla styrlagen kan kombineras med nattlagesfunktio-
nen.

5.2.2 Lage for

Nattlagesfunktionen kan inte anvandas i kylnings-
system.
Férhandskrav

* Pumpen ar installerad i tilliférelseledningen.

* Nattillstandet kan detekteras med tillférsikt om ett
overordnat styrsystem ar installt att &ndra tillforel-
setemperaturen.

Nattlaget kan vara aktivt i kombination med:

* Proportionellt tryck

» Konstant tryck

» Konstant hastighet

Funktionen reducerar effektférbrukningen for pum-
pen till ett minimum nar uppvarmningssystemet inte
ar igang. En algoritm detekterar de riktiga arbetsfor-
hallandena och justerar automatiskt pumpens has-
tighet.

Pumpen atergar till de ursprungliga bérvardena nar
systemet startas om.

5.2.3 Ap-T-styrning (endast tillganglig pa
ecocirc XLplus)
Funktionen alternerar bérvardet for det nominella dif-

ferentialtrycket beroende pa temperaturen pa pum-
pad media.

Mer information finns i handboken fér avancerade
funktioner pa www.lowara.com

5.2.4 Konstant T (endast tillganglig pa
ecocirc XLplus)

Den har funktionen andrar pumpens hastighet for att
erhalla en konstant temperatur i det pumpade medi-
et.

Mer information finns i handboken for avancerade
funktioner pa www.lowara.com

5.2.5 Konstant AT (endast tillgdnglig pa
ecocirc XLplus)

Den har funktionen andrar pumpens hastighet for att
erhalla en konstant differentialtemperatur i det pum-
pade mediet.

Mer information finns i handboken fér avancerade
funktioner pa www.lowara.com

5.2.6 Extern start/stopp

Pumpen kan startas och stoppas via en extern po-
tentialfri kontakt eller ett relda som ansluts till plint 11
och 12. Se Figur 18 och Figur 19 . Pumpenheten le-
vereras som standard med plintarna 11 och 12 kort-
slutna.
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OBS!:

* Pumpen levererar 5 VDC via plintarna for start/
stopp.

* Ingen extern spanning far anslutas till plintarna
for start/stopp.

« Kablarna som ar anslutna till plintarna 11 och 12
far inte 6verskrida 20 m.

Beskrivning av [Typ Plintar
givare

Extern tempera- [KTY83 13-14
turgivare

5.2.7

5.2.8 Analog Input

Pumpen har en inbyggd 0-10 V analog ingang pa
plintarna 7 och 8. Se Figur 18 och Figur 19 for and-
ring av borvardet.

Nar en spanningsinsignal detekteras byter pumpen
automatiskt till laget for fast hastighetsstyrning och
borjar arbeta enligt féljande diagram:

Speed
rom] 4

Max

Setpoint

min

»

12 1,5  Vset 10 o
Vin[V]

5.2.9 Signalrela

Pumpen ar utrustad med ett reld, plintarna 4 och 5.
Se Figur 18 och Figur 19 fér en potentialfri felsignal.
Om det finns ett fel aktiveras reldet samtidigt som
statuslampan lyser rétt och felkoden visas pa anvan-
dargranssnittets display, Figur 13

Viarden
* Vmax < 250 VAC
e lmax<2A
5.2.10 Externa givare

Pumpen kan vara utrustad med en differentialtryck-
givare och en temperatursond i enlighet med foljan-
de tabell:

Beskrivning av [Typ Plintar

givare

Differentialtryck- (1,0 bar (PN 10) |9 - 10
givare 4-20 mA | g bar (PN 10)

129 Ej tillgénglig pa4 modellerna 25-40, 25-60, 32-40 och 32-60.

Instéllning av tryckgivare

. Installera tryckgivaren pa roret

. Anslut kabeln till plint 9 och 10 (se avsnitt 4.6.3)

. Sla pa pumpenheten.

. Under starten detekterar pumpenheten givaren
och visar en instélliningsmeny.

. Valj ratt givarmodell och bekréafta valet med pa-
rameterknappen (3). Se Figur 13 .

6. Pumpen slutfor startsekvensen och bérjar auto-

matiskt att kora i laget for konstant tryck.
7. Borvardet kan andras med instaliningsknappar-
na (5). Se Figur 13 .

Instéllning av extern temperaturgivare (endast
for ecocirc XLplus)

Instélliningen av givaren och de associerade styrla-
gena kan endast géras via kommunikationsbussen.
Information finns i handbdckerna féor kommunikation
och avancerade funktioner pa www.lowara.com

PWON =

)]

OBS!:
Givarkablarna far inte dverskrida 20 m.

5.2.11 Kommunikationsbuss (endast
tillganglig pa ecocirc XLplus)

Pumpen har tva inbyggda RS-485-kommunikations-
kanaler. En ar tillganglig som standard (plintarna
15-16-17), den andra &r endast tillganglig med fill-
valsmodulerna fér RS-485 eller tradiés kommunika-
tion (plintarna 18-19-20). Se Figur 18 och Figur 19 .

Pumpen kan kommunicera med externa BMS-sy-
stem via Modbus- eller BACnet-'29 protokoll. En
komplett beskrivning av protokollen finns i handbo-
ken fér kommunikation pa www.lowara.com.

OBS!:

Nar fjarrstyrning ar aktiv hanteras borvardena och
styrlagena endast via kommunikationskanalerna och
kan inte &ndras fran anvandargranssnittet. Hanter-
ingen av visad kvantitet och mattenhet ar fortfarande
aktiv pa anvandargranssnittet.

5.2.12 Automatisk drift med dubbla
pumpar (endast tillgdngligt pa ecocirc
XLplus)

Reservdrift (bcup / bup'3?)

Endast huvudpumpen kérs. Den andra pumpen star-
tar om det ar fel pa huvudpumpen.

Alternerande drift (alte / alt!30)

Endast en pump kors at gangen. Arbetstiden byts ef-
ter 24 timmar sa att arbetslasten balanseras mellan
de bada pumparna. Den andra pumpen startar ome-
delbart vid fel.

Automatisk parallelldrift (para / par'30)

130 pa de tresiffriga displayerna pa modellerna 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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Bada pumparna kors samtidigt med samma borvar-
de. Endast nar laget for konstant tryck ar valt (se in-
formation i avsnitt 5.2.1), masterpumpen faststaller
funktionen for det kompletta systemet och kan opti-
mera prestandan. For att garantera 6nskad prestan-
da med minimal effektférbrukning startar och stoppar
huvudpumpen den andra pumpen beroende pa kra-
ven pa tryckhojd och flode.

« OBS!Den automatiska optimeringen fungerar
korrekt pa de flesta installationer. Byt pumpdrif-
ten till "tvingad parallell drift" ( = forc) om driften
&r instabil (forc / for!30),

Tvingad parallelldrift (forc / for'30)

Bada pumparna kors samtidigt med samma borvar-
de. Huvudpumpen faststéller beteendet for hela sy-
stemet.

6 Systemets instéllning och drift

Forsiktighetsatgarder

A\

VARNING:

« Anvand alltid skyddshandskar vid
hantering av pumpar och motor. Vid
pumpning av heta vatskor kan pum-
pen och dess delar éverskrida 40 °C
(104 °F).

« Pumpen far inte torrkéras da det kan
resultera i att lagren forstors. Fyll sy-
stemet pa ratt satt med vatska och
avlufta systemet fore start.

OBS!:

« Kér aldrig pumpen med PA-AV-ventilen stangd
under langre tid an ett par sekunder.

« Utsatt inte en pump som inte ar i drift for tempe-
raturer under 0 °C. Tém ut all véatska som finns i
pumpen. Underlatenhet att gora det kan leda till
att vatskan fryser och skadar pumpen.

« Summan av trycket pa sugsidan (vattenledning,
gravitationstank) och det maximala trycket som
genereras av pumpen far inte 6verskrida det
maximalt tillatna arbetstrycket (nominellt tryck,
PN) f6r pumpen.

» Anvand inte pumpen om kavitation uppstar. Kavi-
tation kan skada de interna komponenterna.

6.1 Konfigurera pumpinstallningar

Andra pumpinstallningarna med en av féljande me-
toder:

* Anvandargranssnitt

+ Busskommunikation'3! (endast tillgénglig pa eco-
circ XLplus)

« Tradlés kommunikation'32 (endast tillganglig pa
ecocirc XLplus)

6.1.1 Andra kommunikationsparameterar

Andra pumpens kommunikationsparametrar. Se Fi-
gur13.

131

132 kréver att en tradlds modul installeras pa pumpen

1. Sténg av pumpen.

Vanta tills stromindikatorn slécks innan du fort-
satter.

2. Sla pa pumpen.

3. Nar displayen visar comm (com)'33trycker du
pa parameterknappen (3) for att 5ppna kommu-
nikationsmenyn.

4. Valj ett av de fyra vardena med installnings-
knappen.

* baud (bdr)'33 = installning av éverférings-
hastighet (mdjliga vérden 4,8 - 9,6 - 14,4 -
19,2 - 38,4 - 56,0 - 57,6 kbps)

« prot'3*) = kommunikationsprotokoll (till-
gangliga protokoll "mod" = Modbus; "bac" =
BACnet)

« addr (add)’33 = instélining av adress (m&jli-
ga adresser 1-247 fér Modbus och 0-127 for
BACnet)

» modu (mdl)'33 = instéllning av tillvalsmodul
(none = ingen modul; wifi = tradlés modul;
485 = RS-485-modul)

5. Tryck pa parameterknappen for att ppna un-
dermenyn

6. Andra vardena med instéliningsknapparna.

7. Tryck pa parameterknappen for att bekréafta och
lagra de nya vardena.

8. Tryck pa lagesknappen for att stdnga underme-
nyn.

Om inte nagon knapp trycks in under 10 sekunder
stangs den nuvarande menyn och pumpen gar
vidare med uppstarten. Parametrar som andrats
utan att bekraftas aterstalls till foregadende install-
ning.

OBS! Menyn for kommunikationsinstallningar finns
endast pa displayen och kan inte kommas at via
kommunikationsbussen.

6.1.2 Andra styrlige

Pumpen kan styras fran ett BMS-system?35 (fastig-
hetssystem) eller andra enheter via RS-485-kommu-
nikationsporten via Modbus- eller BACnet-'38 proto-
koll.
Foljande anvisningar anvands for att géra andringar
pa anvandargranssnittet. Se Figur 13 ..

* Tryck pa driftlagesknappen.

« Driftiagena andras i ordning nar knappen trycks

in.

beskrivs inte i dessa anvisningar, se handboken for kommunikation pa www.lowara.com

133 pa de tresiffriga displayerna pa modellerna 25-40, 25-60, 32—40, 32-60

134 &j tillganglig pa modellerna 25-40, 25-60, 32-40 och 32-60.
Kommunikationsfunktioner och tillvalsmoduler ar endast tillgéngliga for ecocirc XLplus-modeller.
136 ej tillganglig pa modellerna 25-40, 25-60, 32-40 och 32-60.
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6.1.3 Andra bérvirde

Se Figur 13 som referens.

1. Tryck pa en av installningsknapparna (5).
Det nuvarande borvardet pa displayen borjar att
blinka.

2. Andra vardet med knapparna (5).

3. Vanta 3 sekunder for att lagra och aktivera det
nya borvardet.

Displayen slutar att blinka for att bekréafta and-
ringen.

OBS!:

Om en returventil &r monterad i systemet maste det

sakerstéllas att det angivna minsta utloppstrycket for
pumpen alltid ar stérre an ventilens stangningstryck.

6.1.4 Andra mattenhet i displayen

1. Tryck pa knappen (3) for att andra mattenhet.
Se Figur 13..

Power
N

Flow
{}
button button
Head

¢
Speed

2. Nar fléde och tryckhojd visas, tryck in knappen
(3) i mer an en sekund for att &ndra mattenhet
enligt:

* Fléde: m3/h < gpm (US)
* Tryckhéjd: m « ft

6.2 Starta och stoppa pumpen

AKTSAMHET:

* Pumpen far inte torrkéras da det kan
resultera i att lagren forstors efter en
mycket kort tid. Fyll och ventilera sy-
stemet korrekt med vatska fore forsta
uppstart. Pumprotorkammaren venti-
leras nar pumpen slas pa med ett au-
tomatisk avluftningsforfarande.

« Systemet kan inte aviuftas via pum-
pen.

A\

« Starta pumpen pa ett av foljande satt:
* Sla pa stromforsorjningen till pumpen
+ Stang kontakten for start/stopp.
+ Skicka startkommandot via kommunikations-
bussen.

Pumpen bérjar pumpa i laget for konstant tryck
med féljande standardbdrvarde:

* 2 m for XX-40-modeller (max. tryckhdjd 4 m)
* 3 m for XX-60-modeller (max. tryckhdjd 6 m)
* 4 m for XX-80-modeller (max. tryckhdjd 8 m)
* 5 m for XX-100-modeller (max. tryckhojd 10

m)
* 6 m for XX-120-modeller (max. tryckhojd 12
m)
Mer information om hur man &ndrar instélliningen
finns i avsnitt 6.1.
» Stoppa pumpen pa ett av foljande satt:
+ Sténg av stromférsériningen till pumpen
» Oppna kontakten for start/stopp.
+ Skicka stoppkommandot via kommunikations-
bussen.

6.2.1 Forfarande for automatisk avluftning

Varje gang som pumpen slas pa utférs en automa-
tisk avluftning. Under denna fas visar anvandar-
gréanssnittet "deg" (dg)'3” samt en nedrékning till
slutférandet av proceduren.

Den automatiska avluftningen kan:

* Manuellt aterkallas eller hoppas 6ver genom att
de tva knapparna (5) trycks in samtidigt. Se Figur
13.

* Permanent aktiveras eller inaktiveras genom att
de tva knapparna (5) trycks in samtidigt under
minst 10 sekunder. Se Figur 13 .

« Endast fér ecocirc XLplus: Aterkallas/hoppas
over eller permanent aktiveras/inaktiveras via
kommunikationsbussen. Se handboken fér kom-
munikation pa www.lowara.com

6.2.2 Aktivera dubbelpumpsfunktionen

Cirkulationspumparna konfigureras som en enda en-
het enligt fabriksinstaliningarna. Aktivera dubbel-
pumpsfunktionen genom att félja proceduren nedan
pa endast en av de tva enheterna, den andra enhe-
ten konfigureras automatiskt. Arbetslagena beskrivs
i avsnitten 5.2.12 och 6.2.3 i denna handbok.
Féljande procedur maste utféras under uppstartsf-
asen av pumpen.

1. Nar displayen visar "sing" (sin)'38trycker du
ned knappen (5) tva ganger tills displayen visar
"tuma"(tma)?38 (vilket betyder TWMA = TWin
MAster) och bekraftar sedan genom att omedel-

137 pa de tresiffriga displayerna pa modellerna 25-40, 25-60, 32—40, 32-60
138 pa de tresiffriga displayerna pa modellerna 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

137



sv - Overséttning fran original

bart trycka pa parameterknappen (3). Se Figur
13.

2. Nar displayen visar "alte" (alt)'38 valjer du 6ns-
kat arbetslage (en beskrivning av arbetslagen
finns i avsnitten 5.2.13 och 6.2.3).

3. TWin SLave-pumpen (visas pa displayen som
"tus|" / "ts|'38") konfigureras automatiskt av
masterenheten.

6.2.3 Aktivera automatisk drift med dubbla
pumpar (endast tillgéngligt pa ecocirc
XLplus)

Foljande forfarande maste utféras under uppstartsf-
asen for pumpen.

1. Oppna undermenyn fér dubbla pumpar nér dis-
playen visar tuma eller tusl.
2. Valj 1amplig typ av dubbelpumpsdrift.
* beup (bup)'39 = reservdrift
+ alte (alt)'®° = alternerande drift
+ para (par)139 = automatisk parallelldrift
« forc (for)'3° = tvingad parallell drift
3. Tryck pa parameterknappen for att aktivera den
nya instéllningen.

Den andra pumpen konfigureras av huvudpumpen.

Se Figur 13

« Vid eventuella larm som tillater att pumpen fort-
satter att koras alternerar displayen mellan att
visa larmkoden och den senaste valda kvantite-
ten samtidigt som statusindikatorn (8) lyser oran-

ge.
* Om ett fel stoppar pumpen visar displayen per-
manent larmkoden och statusindikatorn (8) lyser

rott.

8.1 Displaymeddelanden
Tabell 19: Standard

Driftslysdioder/display |Orsak

Power (Strom) pa Pumpen ar stromforsoérid
Alla lysdioder och dis-  |Uppstart av pumpen
play pa

Status lyser gront Pumpen fungerar korrekt

Remote (Fjarr) pa

Fjarrkom
aktiverad

munikationen ar

Tabell 20: Felmeddelanden

Driftslysdio-
der/display

Orsak

Loésning

7 Underhall ‘”
ELEKTRISK RISK:

Forsiktighetsatgarder
Sakerstall att enheten och mandverpa-

nelen &r isolerade fran strdmforsorjning-

arbete pa enheten pabdrjas.

VARNING:

» Anvand alltid skyddshandskar vid
hantering av pumpar och motor. Vid
pumpning av heta véatskor kan pum-
pen och dess delar dverskrida 40 °C
(104 °F).

« Underhall och service far endast utfo-

en och inte kan spanningsférsorjas innan

Power (Strém)
av

Pumpen &r inte
ansluten eller ar
felaktigt anslu-
ten

Kontrollera an-
slutningen

Natfel

Kontrollera hu-
vudmatningen
samt effektbryta-
ren och sakri-
ngen

Status lyser
orange

Larm for sy-
stemproblem

Kontrollera larm-
koden pa dis-
playen for att
forsta problemet
med systemet.

ras av kunnig och kvalificerad perso- Status lyser rétt | Pumpfel Kontrollera fel-
nal. koden pa dis-
« laktta gallande foérordningar for playen for att
olycksférebyggande atgarder. forsta problemet
» Anvand lamplig utrustning och skydd. med pumpen.
Remote (Fjarr) |Fjarrkommuni- |[Om kommunika-
VARNING: av kationen &r inte |tionen inte fun-
« Ett kraftigt magnetiskt falt alstras nar aktiverad gerar, kontrolle-

rotorn avlagsnas fran eller installeras
i pumphuvudet. Detta magnetiska falt
kan vara skadligt fér pacemakerbara-
re eller andra med medicinska im-
plantat. Dessutom kan det magnetis-
ka faltet attrahera metalldelar till ro-
torn vilket kan orsaka personskador
och/eller skador pa lagret i pumpen.

Ii

8 Felsokning

Inledning

ra anslutningen
och konfigura-
tionsparametrar-
na for kommuni-
kationen pa den
externa styren-
heten.

8.2 Felkoder

139 pa de tresiffriga displayerna pa modellerna 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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Felkod |Orsak Losning Larm- Orsak Losning
EO1 Den interna kommuni- |Starta om pum- kod
kationen ar férlorad pen'40 AO01 Awvikelse i vatske- |Sténg av pumpen i
EO2 Hég motorstrom Stal;t?oom pum- glvare ger(rjl;nnu:)eér ggz Eeeln.
pen Kontakta service
EO03 Overspanning pa DC- | Andra kallor om problemet
bussen tvingar ett for kvarstar.
stort fldde ge- A02 Hog vatsketempe- |Kontrollera statu-
nom pumpen. ratur sen for systemet
Kontrollera att
systeminstall- A05 Dataminnet ar ska- |Stang av pumpen i
ningen ar kor- dat 5 minuter och sla
rekt, att back- sedan pa den igen.
ventilerna &r ratt Kontakta service
placerade och om problemet
fungerar. kvarstar.
E04 Motorn stoppar Starta om pum- A06 Avvikelse i extern |Kontrollera sonden
pen'40 temperatursond och anslutningen till
- = pumpen
EO5 Dataminnet ar skadat |Starta om pum-
pen'40 A07 Avwvikelse i extern  |Kontrollera givaren
EO06 Spéanningsmatningen |Kontrollera tryckgivare och anslutningen il
- I o~ pumpen
ligger utanfor driftsom- |spanningen och
radet anslutningen av A08 Fel i kylflakt (endast | Kontrollera om det
det elektriska pa modellerna eco- |finns frammande
systemet. circ XL /ecocirc féremal i flakten
- XLplus 80-120F, som kan spérra
EO7 Term__oskyddet i motorn Kontr_ollera om 100-120F, D flaktens rotation.
har 6st ut det forekommer 80-120F) Stang av pumpen i
féroreningar 5 minuter och sla
runt pumphijulet sedan pa den igen.
och rotorn som Kontakta service
Ifan orsaka} om problemet
Overlast pa mo- kvarstar.
torn. Kontrollera
installationsfor- A12 Dubbelpumpkom- |Om bada pumpar-
hallandena och munikationen forlo- |na visar A12-lar-
temperaturen rad met, kontrollera an-
pa vatten och slutningen mellan
luft. Vanta tills pumparna. Om en
motorn svalnat. av pumparna ar av-
Om felet kvars- stangd eller visar
tar, forsok att en annan larmkod,
starta om pum- las avsnitt 8.1 och
pen'40 8.2 och leta upp
EO8 Termoskyddet i omrik- |Kontrollera in- problemet
taren har 16st ut stallationsforhal- A20 Internt larm Stang av pumpen i
landena och 5 minuter och sla
lufttemperatu- sedan pa den igen.
ren. Kontakta service
- om problemet
E09 Maskinvarufel ?;iqfo.om pum- kvarstar.
E10 Torrkdrning Kontrollera om

systemet lacker
eller fyll syste-
met.

8.4 Fel, orsaker och atgarder

Pumpen startar inte

Orsak Atgérd
8.3 Larmkoder Ingen strém. Kontrollera strémforsorjning-
en och se till att anslutning-
en till huvudmatningen ar in-
takt.
140 Stang av pumpen i 5 minuter och sla sedan pa den igen. Kontakta service om problemet kvarstar.
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Orsak Atgird

Orsak Atgérd

Utlost jordfelsbrytare |Aterstall och byt ut utldsta
eller effektbrytare. sakringar.

Bryggad eller felaktig |Avlagsna bryggan och korri-
startsignal pa kontak- [gera signalen.

Kavitation pa Oka tillférstrycket i systemet
grund av otillrack- |inom det tillatna omradet.
ligt sugtryck.

terna for start/stopp.

Frammande objekt | Rengoér systemet.
i pumpen.

Pumpen startar men termoskyddet 16ser ut efter
en kort stund eller sa I6ser sakringarna ut.

Slitna lager Kontakta en lokal férsaljnings-

och servicerepresentant.

Orsak Atgard

Kabeln till strdomforsorjningen ar |Kontrollera och
skadad, motorn kortsluter eller |byt ut komponen-
sa ar termoskyddet eller sakri- [terna efter behov.
ngarna inte lampade fo6r motor-
strdommen.

Det termo-amperometriska Kontrollera pum-
skyddet (enfas) eller skydds- pens driftsforhal-
anordningen (trefas) I6ser ut pa |landen.

grund av for hdég strom.

En fas saknas i stromforsorj-
ningen.

Korrigera stréom-
férsérjningen.

Pumpen avger hoga ljud

Orsak Atgérd

Ej tillrackligt avluf- |Starta om den automatiska av-

tad. luftningsproceduren. Se avsnitt
6.2.1 i denna handbok.

9 Annan relevant dokumentation eller
manualer

9.1 Licensavtal for inbyggd programvara
och drivrutinprogramvara

Med kopet av produkten anses villkoren for licensen
for den programvara som ar inbaddad i produkten
vara accepterade. Fér mer information, se licensvill-
kor pa www.lowara.com

1 Johdanto ja turvallisuus n w
1.1 Johdanto

Taman ohjekirjan tarkoitus
Taman ohjekirjan tarkoituksena on antaa tarpeellista
tietoa seuraavista asioista:

« Asennus

» Kaytto

* Huolto

HUOMIO:

Lue tdma ohjekirja huolellisesti ennen
tuotteen asentamista ja kayttamista.
Tuotteen virheellinen kaytto voi aiheuttaa
ruumiinvamman seka omaisuusvahinko-
ja ja voi johtaa takuun mitatoitymiseen.

A\

Ongelma

Vaarataso
Vaarallinen tilanne, joka
johtaa kuolemaan tai va-
kavaan vammaan, jos si-

C VAARA:
|t eivalteta.

VAROITUS: Vaarallinen tilanne, joka
A saattaa johtaa kuole-

Vaarallinen tilanne, joka
saattaa johtaa pieneen
tai kohtalaiseen vam-

maan tai vakavaan vam-
ﬁ HUOMIO:
| maan, jos sita ei valteta.

maan, jos sita ei valteta.
HUOMAUTUS:

« Mahdollinen tilanne,
joka voi aiheuttaa
epatoivottuja tilantei-

HUOMAUTUS:

Talleta tama ohjekirja tulevaa kayttéa varten ja pida
se kasilla yksikon sijoituspaikassa.

ta, jos sita ei pystyta
valttamaan

» Kaytanto, joka ei liity
loukkaantumiseen

1.2 Turvallisuustermit ja turvasymbolit

Vaaratasot

140

Vaaraluokat

Vaaraluokat voivat sisaltya vaaratasoihin tai tietyt
symbolit voivat korjata tavalliset vaaratason symbo-
lit.

Sahkoiset vaarat on osoitettu seuraavalla symbolilla:
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fi SAHKOINEN VAARA:

Kuuman pinnan vaara

Kuuman pinnan vaarat on osoitettu erityiselld sym-
bolilla, joka korvaa tyypilliset vaaran tason symbolit:

flf HUOMIO:

1.3 Kokemattomat kayttajat

VAROITUS:

Tama tuote on tarkoitettu vain patevien
henkildiden kaytettavaksi.

Ota seuraavat varotoimet huomioon:

« Henkil6t, joiden kyvyt ovat puutteelliset, eivat saa
kayttaa tuotetta, ellei ammattilainen valvo heita
tai ole kouluttanut heitd asianmukaisesti.

« Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi, etta
he eivat leiki tuotteen paalla tai sen lahistolla.

1.4 Takuu
Katso takuutiedot myyntisopimuksesta.

1.5 Varaosat

A\

VAROITUS:

Kayta ainoastaan alkuperaisia varaosia,
kun vaihdat kuluneita tai viallisia osia.
Sopimattomien varaosien kaytto voi ai-
heuttaa vikoja, vahinkoja ja vammoja se-
k& mitatéida takuun.

Jos haluat lisatietoja tuotteen varaosista, ota yhteyt-
t& myynti- ja huolto-osastoon.

1.6 EY:N
VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(ALKUPERAINEN)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, PAAKONTTORI:
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-
CHIO MAGGIORE VI - ITALY, ILMOITTAA TATEN,
ETTA TUOTE

KIERRATIN (KATSO TARRA ENSIMMAISELLA SI-
VULLA) *

[* yhdessa seuraavista versioista: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus ja RS485-mo-
duuli, ECOCIRC XLplus ja langaton moduuli. Pyyn-
nosta toimitettavien RS485- ja langattomien moduu-
lien kiinnityksesta vastaa asentajal.

TAYTTAA SEURAAVIEN EUROOPPALAISTEN DI-
REKTIVIEN OLEELLISET VAATIMUKSET:

« LAITTEISTO 2006/42/EY (LIITE Il: TEKNINEN
TIEDOSTO ON SAATAVANA XYLEM SERVICE
ITALIA SRL -YHTIOLTA)

+ SAHKOMAGNEETTISTA YHTEENSOPIVUUTTA
KOSKEVA DIREKTIIVI 2004/108/EY.

+ ECODESIGN 2009/125/EY, ASETUS (EY) nro
641/2009, ASETUS (EY) nro 622/2012: EEI <0,
.... (KATSO TARRA ENSIMMAISELLA SIVUL-
LA). (Liite I: "Tehokkaimpien kierrattimien mitta-
puu on EEI <0,20.").

JA SEURAAVAT TEKNISET STANDARDIT
« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE
(DIRECTOR OF ENGINEERING
AND R&D)

versio 01

Lowara on Xylem Inc:n tai sen tytaryhtion tavara-
merkki.

2 Kuljetus ja sailytys ‘”

2.1 Toimituksen tarkistaminen
1. Tarkista pakkauksen ulkopuoli.

2. Jos tuotteessa nakyy merkkeja vaurioista, iimoi-
ta asiasta jalleenmyyjélle kahdeksan paivan si-
salla toimituspaivasta.

3. Irrota niitit ja avaa laatikko.

4. Irrota kiinnitysruuvit tai siteet (jos on) puualus-
tasta.

5. Poista pakkausmateriaalit tuotteen ymparilta.
Vie pakkauksen osat paikallisten jatehuoltomaa-
raysten mukaiseen paikkaan.

6. Tarkasta tuote selvittdaksesi, onko mikdan osa
vaurioitunut tai puuttuko jokin osa.

7. Jos virheitd I6ytyy, ota yhteys myyjaan.
2.2 Kuljetusohjeet

Varotoimenpiteet

A

VAROITUS:

» Noudata voimassa olevia turvalli-
suussaantoja.

* Puristumisvaara. Yksikko ja osat voi-
vat olla painavia. Kayta aina asian-
mukaisia nostotapoja ja teraskarkisia
jalkineita.

Tarkista pakkauksessa ilmoitettu bruttopaino, jotta
voit valita asianmukaisen nostolaitteiston.

Sijoittelu ja kiinnitys

Yksikkoa saa siirtaa vain pystyasennossa, kuten
pakkauksessa osoitetaan. Varmista, etta yksikkd on
kiinnitetty lujasti kuljetuksen ajaksi ja ettei se paase
likkumaan tai kaatumaan. Tuotetta taytyy siirtad ym-
pariston lampétilassa -40 °C — 70 °C (-40°°F — 158
°F) kosteuden ollessa <95 % suojattuna lialta, 1am-
monlahteiltd ja mekaanisilta vaurioilta.

2.3 Varastointiohjeita

2.3.1 Varastointipaikka

HUOMAUTUS:
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« Suojaa tuote kosteudelta, lialta, kuumuudelta ja
mekaanisilta vaurioilta.

« Tuote taytyy sailyttda ympariston lampdtilassa
-25°C — + 55 °C (-13°F — +131 °F) ja kosteudes-

Esimerkki: ecocirc XLplus D 40-100 F

sa <95 %.
3 Tuotteen kuvaus n w
3.1 Pumpun malli

Pumppu on markaroottorikiertopumppu, jossa on
energiaa saastavaa kestomagneettitekniikkaa ja
ECM-tekniikkaa. Pumppu ei tarvitse vapautus/tuule-
tusruuvia.

Kayttotarkoitus
Pumppu sopii seuraaviin tarkoituksiin:
« Lammin vesi (vain pumpun pronssikotelomallit)
« Vesikeskuslammitysjarjestelmat
« Jadhdytys- ja kylmavesijarjestelmat
Pumppua voidaan kayttda myds seuraaviin tarkoi-
tuksiin:
« Aurinkokennojarjestelmat
* Maalampéjarjestelmat

Epaasianmukainen kaytto

-100 Pumpun suurin nostokor-
keus —100 =10 m
F Laipan tyyppi:

F = laipoitettu
"tyhja” = kierteinen

3.3 Tekniset tiedot

Ominaisuus |Kuvaus
Moottorin Elektronisesti kommutoitu moottori,
malli jossa on kestomagneettiroottori
Sarja ecocirc XL
ecocirc XLplus
Nimellisjanni- |1 x 230 V 10 %
te
Taajuus 50/60 Hz

Virrankulutus

Suurin virrankulutus ilmoitetaan
pumpun tietokilvessa.

VAN
VAN

HUOMAUTUS:

valmistusmateriaalin kanssa.

40 + 1600 W
VAARA: IP-suojaus IP 44
Ala késittelg talla pum;_)ulla palavia ja/tai Eristysluokka |Luokka 155 (F)
rajahdysalttiita nesteita.
Maksimikayt- | Maksimipaine on ilmoitettu pumpun
VAROITUS: tépaine tietokilvessé
Pumpun virheellinen kaytté voi luoda 0,60 MPa (6 bar)
vaaratilanteita ja aiheuttaa ruumiinvam- 1,0 MPa (10 bar)
moja ja omaisuusvahinkoja. Nesteen sal- |Maksimilampétila on ilmoitettu pum-
littu lampdtila |pun tietokilvessa
PO i L s g -10°C - +110 °C.
Ala kasittele talla pumpulla hankaavia, kiinteita tai Enintaan +65 °C itell I
kuituisia aineita sisaltavia nesteitd, myrkyllisia tai nintaan il suositellaan lam-
syovyttévia nesteitd, muita juotavia nesteita kuin vet- minvesipumpuilie.
ta tai nesteita, jotka eivat ole yhteensopivia pumpun Sallittu ympé- [0 °C — +40 °C
ristdn lampoti-
la
Tuotteen epaasianmukainen kayttd aiheuttaa takuun
Sallittu ympa- [< 95 %

menettamisen.

3.2 Tuotteen nimen

riston kosteus

Sallittu pum- |Lammitysvesi VDI 2035:n mukaan,
Esimerkki: ecocirc XLplus D 40-100 F pattava aine :)//esi/glykoliseokset141 enintaén 50
0.
ecocire XL tehokas pumppusarja Aanenpaine |Katso liitteen osa Taulukko 20 .
plus tiedonsiirto-ominaisuuk EMC (sahko- | EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
magneettinen |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
D Pumpputyyppi: yhteensopi- [A1:2001 + A2:2008, EN
“tyhja” = yksi pumppu vuus) 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
D = kaksolspumppu A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.
B = pronssinen pumpun
kotelo ldmpimé&n veden Vuotovirta <3,5mA
pumppausta varten Lis&-/0 +15 |Imax < 40 mA
40 Laippaliitannan nimellis- VDC teholéh-
halkaisija de (ei saata-
vana malleis-
sa 25-40,
1 Pumpun suorituskyky viittaa veteen lampétilassa 25 °C. Pumpattava aine, jolla on eri viskositeetti, vaikuttaa tallaisiin suo-
rituskykyihin.
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Ominaisuus |Kuvaus

25-60, 32-40,

32-60)

Vikasignaali- |Vmax < 250 VAC
rele Imax < 2 A

3.4 Toimituksen laajuus
Pakkauksen sisalto:
* Pumppuyksikkd
« Eristyskuoret (vain yksikammioinen)
« Tiiviste (OR) kaytettavaksi moottorin ja pumpun
kotelon valiin kiinnitetyn OR:n korvikkeena
* Tulppaliitin (vain mallit 25-40, 25-60, 32-40,

32-60)

« Kierreliitdnnan tiiviste (vain kierteinen pumpun
kotelo)

« Laippaliitannan tiiviste (vain laipallinen pumpun
kotelo)

« Kahdeksan M12-aluslevya ja kahdeksan M16-
aluslevya (mallit DN32—-DN65)

« Kahdeksan M16-aluslevya (mallit DN80 ja
DN100 PN6)

* Kuusitoista M16-aluslevya (mallit DN80O ja DN100
PN10)

3.5 Lisavarusteet

* Vastalaipat

* Umpilaipat

* Aukko—aukkosovittimet

« Paineanturi (katso lisatietoja kohdasta 5.2.10)

» Lampétila-anturi (vain ecocirc XLplus) (katso lisa-
tietoja kohdasta 5.2.10)

* RS485-moduuli (vain mallissa ecocirc XLplus)

« Langaton moduuli (vain mallissa ecocirc XLplus)

4 Asennus ‘”

Varotoimenpiteet

A\

VAROITUS:

» Noudata voimassa olevia turvalli-
suussaantoja.

« Kayta sopivaa laitetta ja suojausta.

« Tarkista aina voimassa olevat paikalli-
set ja/tai kansalliset asennuspaikkaa
seka putki- ja sahkdliitantdja koskevat
saadokset.

4.1 Pumpun kasittely

VAARA:

Ala kayta tata yksikkda ymparistoissa,
joissa voi olla palonarkoja/rajahtavia tai
kemiallisesti syovyttavia kaasuja tai jau-
heita.

A\

Ohjeita
Noudata seuraavia ohjeita tuotteen sijoittamisessa:
» Varmista, ettd asennusalue on suojattu nestevuo-
doilta tai tulvimiselta.
+ Sijoita pumppu mahdollisuuksien mukaan hie-
man lattiatason ylapuolelle.
« Asenna sulkuventtiilit pumpun eteen ja taakse.
* Ympariston suhteellisen kosteuden tulee olla alle
95 %.

4.2.2 Pienin tulopaine imuportissa

Taulukon arvot ovat ilmanpaineen ylapuolella olevia
tulopaineita.

Nimellis- |Nesteen Nesteen Nesteen
halkaisija |lampétila |lampotila |lampétila
25°C 95°C 110 °C

RP 1 0,2 baaria |1 baaria 1,6 baaria
RP 1% 0,2 baaria |1 baaria 1,6 baaria
DN 32 0,3 baaria |1,1 baaria |1,7 baaria
DN 40 0,3 baaria |[1,1 baaria |1,7 baaria
DN 50 0,3 baaria 1,1 baaria |1,7 baaria
DN 65 0,5 baaria |1,3 baaria |1,9 baaria
DN 80 0,5 baaria |1,3 baaria |1,9 baaria
DN 100 0,5 baaria 1,3 baaria |1,9 baaria
HUOMAUTUS:

« Ala kéytéa maaritettyja arvoja alhaisempaa painet-
ta, silla se voi aiheuttaa kavitaatiota ja vaurioittaa
pumppua.

* Tulopaineen plus pumpun paineen suljettua vent-
tiilia vastaan on oltava alhaisempi kuin suurin
sallittu jarjestelman paine.

4.2.3 Putkiston vaatimukset

Varotoimenpiteet

AN

HUOMIO:
« Kayta putkia, jotka sopivat pumpun

VAROITUS:

Noudata paikallisia, manuaalista nosta-
mista tai kasittelya koskevien maarays-
ten asettamia rajoja.

A\

Nosta aina pumppua sen kammiosta tai kotelosta.
Jos pumpun paino ylittdd manuaalisen kasittelyn ra-
jat, kayta nostolaitteistoa ja sijoita nostohihnat kuten
Kuva 11 nayttaa.

4.2 Laitoksen vaatimukset

4.2.1 Pumpun sijoitus

maksimitydpaineelle. Jos ndin ei toi-
mita, seurauksena voi olla jarjestel-
man rikkoutuminen ja siitd aiheutuva
vammautumisvaara.

Varmista, ettad pateva sahkoteknikko
on tehnyt kaikki liitdnnat ja ettad ne
ovat voimassa olevien séadésten mu-
kaisia.

Ala sulje poistopuolen sulkuventtiilia
muutamaa sekuntia pidemmaksi
ajaksi. Jos pumpun taytyy toimia
poistopuoli suljettuna muutamaa se-
kuntia pidempaan, taytyy asentaa
ohituspiiri pumpun sisalla olevan ve-
den ylikuumenemisen estamiseksi.
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Putkiston tarkistusluettelo
« Putket ja venttiilit taytyy mitoittaa oikein.

« Putkisto ei saa siirtdd mitdan kuormaa tai vaanto-
momenttia pumpun laippoihin.

4.3 Sahkovaatimukset

« Voimassa olevat paikalliset maaraykset ohittavat
alla maaritetyt vaatimukset.

Séahkoliitantojen tarkistusluettelo
Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvat:
« Sahkdjohdot on suojattu korkealta I1ampétilalta,
tarinalta ja tormayksilta.
« Verkkoliitdnnan virtatyypin ja jannitteen taytyy
vastata pumpun tietokilvessa olevia maarityksia.
« Virransyo6ttéjohto sisaltaa:
« Herkka differentiaalikytkin (30 mA) [jddnnos-
virtalaite RCD], joka sopii maasulkuvirralle
DC- tai sykkiva DC -siséllén kanssa (ehdotus:
Type B RCD).

] [=]

« Paavirtakytkin, jonka kosketinvali on vahin-
tdan 3 mm

Sahkoohjauspaneelin tarkistusluettelo

HUOMAUTUS:

Ohjauspaneelin taytyy vastata séhkdpumpun nimelli-
sarvoja. Vaarat yhdistelmat voivat laiminlyéda yksi-
kén suojauksen.

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvat:

« Ohjauspaneelin taytyy suojata pumppua oikosu-
lulta. Pumpun suojaamiseen voidaan kayttaa ai-
kasulaketta tai suojakatkaisinta (suositus: Type C
-malli).

* Pumpussa on sisdanrakennettu ylikuormitus- ja
ldmpdsuojaus. Muuta ylikuormitussuojausta ei
tarvita.

Moottorin tarkistuslista

Kayta saantéjen mukaista kaapelia, jossa on 3 joh-
dinta (2 + maadoitus). Kaikkien kaapeleiden taytyy
olla lammodnkestéavia +85 °C:seen asti.

4.4 Pumpun asennus

1. Asenna pumppu jarjestelman nesteen virtauk-
sen mukaisesti.

* Pumpun kotelossa oleva nuoli nayttaa vir-
taussuunnan pumpun lapi.

* Pumppu taytyy asentaa niin, ettd sen kam-
mio on vaakasuorassa. Lisatietoja sallituista
asennoista on kohdassa Kuva 12

2. Kierrd pumpun kammion asentoa tarvittaessa
kayttoliittyman lukemisen helpottamiseksi.

Tarkempia ohjeita on kohdassa 4.5.
3. Asenna lampdkuoret tarvittaessa.

» Kayta vain toimitukseen kuuluvia pumpun
lampékuoria. Alé eristd moottorin koteloa,
elektroniikka voi ylikuumentua, jolloin pump-
pu sammuu automaattisesti.

* Toimitukseen kuuluvia lampdkuoria saa kayt-
taa vain kuuman veden kiertosovellutuksis-
sa, joissa nesteen lampétila on yli 20 °C.
Lampokuoret eivat pysty ymparéimaan pum-
pun koteloa diffuusionpitévasti.
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« Jos asiakas luo diffuusionpitavéan eristyksen,
pumpun koteloa ei saa eristda moottorin lai-
pan ylapuolelta. Poistoaukkoa ei saa tukkia,
jotta kertynyt kondensaatio paasee poistu-
maan.

4.5 Muuta pumpun kammion asentoa

A

VAROITUS:

» Tyhjenna jarjestelma tai sulje sulku-
venttiilit pumpun molemmilla puolilla
ennen pumpun purkamista. Pumpat-
tava neste voi olla paineenalaista ja
tulikuumaa.

» Hoyrya voi purkautua, kun pumpun
kammio irrotetaan pumpun kotelosta.

SAHKOINEN VAARA:

Varmista ennen yksikk66n kohdistuvan
tyon aloittamista, etta yksikkd ja ohjaus-
paneeli ovat jannitteettdmia eivatka voi
tulla jannitteellisiksi.

I\

A\

HUOMIO:

Palovammojen vaara. Yksikon eri pinnat
kuumenevat kayton aikana. Kayta suoja-
kasineita, jotta valtyt palovammoilta.

VAROITUS:

« Kun roottori irrotetaan pumpun kam-
miosta tai asetetaan sinne, syntyy
voimakas magneettikenttd. Magneet-
tikentta voi olla haitallinen henkildille,
joilla on sydamentahdistin tai muita
ladketieteellisia implantteja. Lisaksi
magneettikenttd voi vetda puoleensa
metalliosia roottoriin, miké voi aiheut-
taa vammoja ja/tai vahingoittaa pum-
pun laakeria.

Lisatietoja on kohdassa Kuva 14 ja Kuva 15 .

1. Avaa neljaa kuusiokantaruuvia (2), joilla pum-
pun kammio on kiinnitetty pumpun koteloon (4).

2. Kierra pumpun kammiota (1) 90° askelin halu-
ttuun asentoon.

3. Kun pumpun kammio (1) irrotetaan pumpun kot-
elosta (4):

a) Valta roottorin irrottamista pumpun kammiosta
(1).

b) Kiinnitd huomiota edella mainittuun magneetti-
seen vaaraan.

c) Tarkista, ettd O-rengas (3) ei ole vaurioitunut.
Viallinen O-rengas taytyy vaihtaa. Pakkauksen
sisélla on jo O-rengas varaosana.

4. Asenna ja kirista alla olevan taulukon mukaises-
ti nelja kuusiokantaruuvia (2), joilla moottori kiin-
nitetdén pumpun koteloon (4).

Pumppumalli | Ruuvin tyyppi| Vaiantémo-
mentti

25-40 M5 2.0 Nm

25-60

32-40

32-60
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Pumppumalli |Ruuvin tyyppi| Vaantéomo-
mentti

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38.0 Nm

VAROITUS:

Tarkista pumpun kokoamisen jalkeen,
onko vuotoja.

4.6 Sahkoasennus

Varotoimenpiteet

I\

SAHKOINEN VAARA:

« Varmista, etta pateva sahkoteknikko
on tehnyt kaikki liitannat ja etta ne
ovat voimassa olevien saaddsten mu-
kaisia.

« Varmista ennen yksikkd6n kohdistu-
van tyon aloittamista, etta yksikko ja
ohjauspaneeli ovat jannitteettémia ei-
vatka voi tulla jannitteellisiksi.

Maadoitus

I\

SAHKOINEN VAARA:

« Liita aina ulkoinen suojajohdin maa-
doitusliittimeen ennen muiden s&hko-
litantdjen tekemista.

« Kaikki séhkolaitteet taytyy maadoit-
taa. Tama koskee pumppuyksikkda ja
liittyvia laitteita. Varmista, ettéd pum-
pun maattoliitin on maadoitettu.

HUOMAUTUS:

Pumpun kdynnistysten ja sammutusten lukumaaran
taytyy olla alle 3 kertaa tunnissa ja joka tapauksessa
alle 20/24 h.

Jos sovellus vaatii toistuvia pysaytys-/kaynnistystoi-
menpiteitd, erillisen ulkoisen kaynnistys/pysaytystu-
lon kdyttdminen on erittdin suositeltavaa (katso lisa-
tietoja kohdasta 5.2.6).

4.6.1 Virtalahteen liiténta

A\

VAROITUS:

Ala tee mitaan liitdntsja pumpun ohjausr-
asiassa, ennen kuin virransyéttd on ollut
katkaistuna vahintdan 2 minuuttia.

Mallit, joissa on tulppalii-
tin (25-40, 25-60, 32-40, aseta kaapeli holkki-
32-60). Katso kohta Ku- tiivisteeseen.

va 16 . 2. Paina koskettimen
pidatinjousi alas.

3. Liita kaapeli kytken-
takaavion mukaises-
ti.

4. Kohdista liittimen
kaksi osaa

5. Paina kaksi osaa si-
sakkain.

6. Sulje liitin ja kirista
varovasti holkkitiivis-

1. Avaa liitinkansi ja

teeseen.
Mallit, joissa on riviliitti- 1. Avaa liitinrasian kan-
men vakioliitanta. Katso si irrottamalla ruuvit
kohta Kuva 15 . (5).

2. Kayta virtakaapelille
M20-holkkitiivistetta.

3. Liitéa kaapeli kytken-
tékaavion mukaises-
ti. Katso kohdat Ku-
va 17 ja Kuva 19 .

a. Kytke maadoitusjoh-
to. Varmista, etta
maadoitusjohto on
vaihejohtoja pitempi.

b. Kytke vaihejohdot.

4. Sulje liitinrasian kan-
si ja kirista ruuvit
tiukkuuteen 1,2 Nm.

Katso kaapelivaatimukset kohdasta 4.6.3.

4.6.2 1/O-liitannat

1. Avaa liitinrasian kansi irrottamalla ruuvit (5).
Katso kohdat Kuva 14 jaKuva 15

2. Liitéa asianmukainen kaapeli riviliitinkaavion mu-
kaisesti. Katso Kuva 18 ,Kuva 19 ja kohdan
4.6.3 vaatimukset.

3. Sulje liitinrasian kansi ja kirista ruuvit tiukkuu-
teen 1,2 Nm.

4.6.3 Kytkennan maaraaminen

HUOMAUTUS:

» Kayta kaikissa kytkennoissa kaapelia, joka kes-
taa jopa +85 °C. Kaapeleiden ei tarvitse koskeen
koskettaa moottorin koteloa, pumppua tai putkis-
toa.

« Syéttoliittimiin ja vikasignaalireleeseen (NO,C)
kytketyt johtimet taytyy erottaa muista vahviste-
tulla eristeella.

Vain mallit [PLUG-liitin [M12 (1) - |M12 (2) -
25-40, kaapeli ® |kaapeli ®
25-60, 2+5 mm 2+5 mm
32-40,
32-60
Virtaldhde |3 x

0,75+1,5

mm2 (2P

+T)
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Vain mallit [PLUG-liitin [M12 (1) - |M12(2) -
25-40, kaapeli @ |kaapeli ®
25-60, 2+5 mm 2+5 mm
32-40,
32-60
Vikasignaali 2x
0,75+1,5m
m2
* Analogi- Jos El vika- | Monijohti-
nen 0— signaalia minen oh-
10V tassa kaa- |jauskaapeli,
« Ulkoi- pelilapivien- | johtimien
nen pai- nissa. Mo- |maara oh-
neanturi nijohtiminen |jauspiirien
* Ulkoi- ohjauskaa- |maaran
nen peli, johti-  |mukaisesti.
lampéti- mien maara | Suojataan
la-anturi ohjauspii- |tarvittaessa
* Ulkoi- rien maaran
nen mukaisesti.
kaynnis- Suojataan
tys/ tarvittaessa
pysay-
tys
Tiedonsiir- Vaylakaa-
tovayla peli
M20-kaa- |M16 (1) M16 (2)
peli ® 5+13
mm
Virtaldhde |3 x
0,75+2,5
mm?2 (2P
+T)
- Virtaldhde |5 x
- Vikasig-  [0.75+1,5
naali mm< (4P
+T)
Vikasignaali 2x
0,75+1,5m
m2
* Analogi- Jos El vika- | Monijohti-
nen 0— signaalia minen oh-
10V téassa kaa- |jauskaapeli,
« Ulkoi- pelilapivien- | johtimien
nen pai- nissa. Mo- |maara oh-
neanturi nijohtiminen |jauspiirien
« Ulkoi- ohjauskaa- |maaran
nen peli, johti- | mukaisesti.
lampéti- mien maara | Suojataan
la-anturi ohjauspii- |tarvittaessa
* Ulkoi- rien maaran
nen mukaisesti.
kaynnis- Suojataan
tys/ tarvittaessa
pysay-
tys
Tiedonsiir- Vaylakaa-
tovayla peli
HUOMAUTUS:
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Kiristd kaapelilapiviennit huolellisesti estadaksesi kaa-
pelin luistamisen ja kosteuden paasyn kytkentarasi-
aan.

5 Jarjestelman kuvaus

5.1 Kayttoliittyma
Luettelossa kuvataan kohdan Kuva 13 osat.
. Ohjaustilan painike

. Ohjaustilan merkkivalot

. Parametripainike

. Parametrien merkkivalot

. Asetuspainikkeet

. Numeronayttd

. Virran merkkivalo

. Tilan/vian merkkivalo

. Kauko-ohjauksen merkkivalo

& Palovammojen vaara. Normaalin toimin-

nan aikana pumpun pinnat voivat olla
kuumia. Palovammojen valttdmiseksi
kosketa vain painikkeita.

O©CONOOGORWN =

5.1.1 Kayttoliittyman lukitus/lukituksen
poistaminen

Kayttoliittyma lukittuu automaattisesti, jos mitéan
painiketta ei paineta kymmenen minuutin aikana tai
jos ylaasetuspainiketta (5) ja parametripainiketta (3)
painetaan kaksi sekuntia. Katso kohta Kuva 13 .
Jos jotain painiketta painetaan, kun kayttoliittyma on
lukittu, naytdssa (6) nakyy:

L]

Voit poistaa kayttoliittyman lukituksen painamalla
ylaasetuspainiketta (5) ja parametripainiketta (3)
kaksi sekuntia. Naytdssa (6) nakyy:

L]

Nyt pumpun asetusta voidaan muuttaa halutulla ta-
valla.

5.2 Toiminnot

Pumpun paatoiminnot ovat kaytettavissa pumpun
kayttoliittyman ja upotetun I/O:n kautta. Lisatoimin-
not tai tiedonsiirto-ominaisuudet voidaan asettaa
vain vaylaprotokollan tai valinnaisen langattoman
moduulin kautta42.

Tiedonsiirto-ominaisuudet ja valinnaiset moduulit ovat saatavilla vain ecocirc XLplus -malleille.
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Toiminto

ecocirc XL

ecocirc
XLplus

vain ecocirc XLplus

Kayttoliit-
tyma tai
upotettu

110

Tiedonsiir-
tovayla

Langaton
tiedonsiir-
to
(valinnai-
nen)

Vakiopaine
(katso osa
5.2.1)

X

X

Suhteelli-

nen paine
(katso osa
5.2.1)

Vakiono-
peus (katso
osa 5.2.1)

Yétila (kat-
so osa
5.2.2)

Ap-T-ohjaus
(katso osa
5.2.3)

T-vakio
(katso osa
5.2.4)

AT-vakio
(katso osa
5.2.5)

Ulkoinen
kaynnistys/
pysaytys
(katso osa
5.2.6)

Analoginen
tulo (katso
osa 5.2.8)

Vikasignaali
(katso osa
5.2.9)

Ulkoinen
paineanturi
(katso osa
5.2.10)

Ulkoinen
lampdtila-
anturi (kat-
so osa
5.2.10)

5.2.1 Pinta-anturi

Tila Kuvaus

Suhteellinen paine Pumpun painetta noste-
taan/lasketaan jatkuvasti
lisdantyneen/vahenty-
neen virtaustarpeen mu-
kaan. Pumpun maksimi-
nostokorkeus voidaan
asettaa kayttoliittyman
kautta. Katso osa 6.1.3.

Hset

Hset

Vakiopaine Pumppu sailyttéda vakio-
paineen kaikilla virtaus-
tarpeilla. Pumpun haluttu
nostokorkeus voidaan
asettaa kayttoliittyman
Hset kautta. Katso osa 6.1.3.

Vakionopeuden ohjaus  |Pumppu sailyttaa vakion-
opeuden kaikilla virtaus-
tarpeilla. Pumpun no-
peus voidaan asettaa
kayttoliittyman kautta.
Katso osa 6.1.3.

Kaikki ohjaustilat voidaan yhdistaa yétilatoimintoon.

5.2.2 Yétila

Yétilatoimintoa ei voi kayttaa jadhdytysjarjestelmis-
sa.

Edellytys

* Pumppu on asennettu syéttélinjaan.

* Yoolosuhde voidaan havaita hyvalla luottamuk-
sella, jos syottdlampdtilan asettamiseen kayte-
tédan korkeamman tason ohjausjarjestelmaa.

Yétila voi olla aktiivinen yhdesséa seuraavien kanssa:

« Suhteellinen paine

« Vakiopaine

« Vakionopeus

Tama toiminto pienentdd pumpun virrankulutuksen
minimiin, kun I@mmitysjarjestelma ei ole kdynnissa.
Algoritmi tunnistaa asianmukaiset tyoskentelyolo-
suhteet ja sdatda pumpun nopeutta automaattisesti.
Pumppu palaa alkuperaiseen asetuspisteeseen heti,
kun jarjestelma kaynnistyy uudelleen.

5.2.3 Ap-T-ohjaus (vain mallissa ecocirc
XLplus)

Toiminto muuttaa nimellisen paine-eron asetuspistet-
té pumpattavan aineen lampdtilan mukaan.
Lisatietoja on lisdtoiminto-oppaassa osoitteessa
www.lowara.com

5.2.4 T-vakio (vain mallissa ecocirc
XLplus)

Tama toiminto muuttaa pumpun nopeutta pumpatta-
van aineen tasaisen lampétilan sailyttdmiseksi.
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Lisatietoja on lisdtoiminto-oppaassa osoitteessa
www.lowara.com

5.2.5 AT-vakio (vain mallissa ecocirc
XLplus)

Tama toiminto muuttaa pumpun nopeutta pumpatta-
van aineen tasaisen lampétilaeron sailyttamiseksi.

Lisatietoja on lisdtoiminto-oppaassa osoitteessa
www.lowara.com

5.2.6 Ulkoinen kdynnistys/pysaytys

Pumppu voidaan kaynnistaa tai pysayttaa ulkoisella

jannitteettémalla koskettimella tai releelld, joka on lii-
tetty liittimiin 11 ja 12. Katso kohdat Kuva 18 ja Kuva
19 . Pumppuyksikkd toimitetaan oletusarvoisesti liitti-
met 11 ja 12 oikosuljettuina.

HUOMAUTUS:
« Pumppu tarjoaa 5 VDC kaynnistys/pysaytysliitti-
mien kautta.
» Kaynnistys/pysaytysliittimiin ei saa sy6ttaa ulkoi-
sta jannitetta.
« Liittimiin 11 ja 12 kytkettyjen kaapelien pituus ei
saa olla yli 20 m.

5.2.7

5.2.8 Analoginen tulo

Pumppu integroi 0—10 V:N analogisen tulon liittimis-
sa 7 ja 8. Katso tietoja asetuspisteen muuttamisesta
kohdista Kuva 18 ja Kuva 19 .

Kun jannitetulo havaitaan, pumppu siirtyy automaat-
tisesti tasaisen nopeuden ohjaustilaan ja alkaa toi-
mia seuraavan kaavion mukaisesti:

Speed
(rom] 4
Max
Setpoint
min
12 15  Vset 10
Vin[V]

5.2.9 Signaalirele

Pumpussa on rele, liittimet 4 ja 5. Katso jannitteeton
vikasignaali kohdista Kuva 18 ja Kuva 19 . Jos vikaa
on, rele aktivoituu yhdessa punaisen tilan merkkiva-
lon ja kayttoliittyman virhekoodin kanssa, Kuva 13 .

143 Ei kaytettavissa malleissa 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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Nimellisarvot
* Vmax < 250 VAC
e Imax<2A
5.2.10 Ulkoiset anturit

Pumppu voidaan varustaa paine-eroanturilla ja lam-
pétila-anturilla seuraavan taulukon mukaisesti:

Anturin kuvaus | Tyyppi Liittimet
Paine-eroanturi (1,0 bar (PN 10) |9-10
4-20 mA 2,0 baaria (PN

10)
Ulkoinen lampo- |KTY83 13-14
tila-anturi

Paineanturin asetukset

. Asenna paineanturi putkeen

. Liita kaapeli liittimiin 9 ja 10 (katso kohta 4.6.3).

. Kytke virta pumppuyksikk6n.

. Kéynnistymisen aikana pumppuyksikkd tunnis-
taa anturin ja nayttaa asetusvalikon.

. Valitse oikea anturimalli ja vahvista valinta kayt-
tamalla parametripainiketta (3). Katso kohta Ku-
va13.

6. Pumppu suorittaa kaynnistyssekvenssin ja aloit-
taa automaattisesti tydskentelyn vakiopaineti-
lassa.

7. Asetuspistetta voidaan muuttaa asetuspainik-

keilla (5). Katso kohta Kuva 13 .

Ulkoisen lampétila-anturin asetukset (vain eco-
circ XLplus)

Anturin ja siihen liittyvien ohjaustilojen asetukset voi-
daan tehda vain tiedonsiirtovaylan kautta.

Liséatietoja on tiedonsiirto- ja lisdtoiminto-oppaissa
osoitteessa www.lowara.com

AOWON =

[&]

HUOMAUTUS:
Anturikaapelien pituus ei saa olla yli 20 m.

5.2.11 Tiedonsiirtovayla (vain mallissa
ecocirc XLplus)

Pumpussa on kaksi sisaanrakennettua RS-485-tie-
donsiirtokanavaa. Yksi on kaytettavissa vakiona (liit-
timet 15-16-17). Toinen on kaytettavissa vain valin-
naisen RS-485- tai langattoman moduulin (liittimet
18-19-20) kanssa. Katso kohdat Kuva 18 ja Kuva
19.

Pumppu voi vaihtaa tietoja ulkoisten BMS-jarjestel-
mien kanssa Modbus- tai BACnet-'43 protokollan
avulla. Taydellinen protokollien kuvaus on saatava-
na tiedonsiirto-oppaassa osoitteessa www.lowa-
ra.com.

HUOMAUTUS:

Kun kauko-ohjaus on aktiivinen, asetuspisteita ja oh-
jaustiloja hallitaan vain tiedonsiirtokanavien kautta,
eika niitd voi muuttaa kayttoliittyman kautta. Naytet-
tava maara ja mittayksikkd pysyvat aktiivisina kaytto-
littymassa.
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5.2.12 Automaattinen kaksoispumpun
(vain ecocirc XLplus)

Varmistustoiminta (bcup/bup44)

Vain paapumppu kay. Toinen pumppu kaynnistyy, jos
paapumpussa on toimintahairio.

Vaihtoehtoinen toiminta (alte/alt44)

Vain yksi pumppu kay kerrallaan. Tydaika vaihde-
taan 24 tunnin valein, jotta kummankin pumpun ty6-
maara on sama. Toinen pumppu kaynnistetaan valit-
tdmasti toimintahairién sattuessa.

Automaattinen rinnakkainen toiminta (para/
par44)

Molemmat pumpun kayvét yhté aikaa saman ase-
tuspisteen kanssa. Vain kun vakiopainetila on valittu
(lisatietoja on kohdassa 5.2.1), paddpumppu maarit-
taa koko jarjestelman kayttaytymisen ja pystyy opti-
moimaan suorituskyvyn. Taatakseen tarvittavan suo-
rituskyvyn mahdollisimman pienella virrankulutuksel-
le padpumppu kaynnistaa tai sammuttaa toisen
pumpun tarvittavan nostokorkeuden ja virtauksen
mukaan.

« HUOMAUTUS: Automaattinen optimointi toimii
oikein useimmissa asennuksissa. Jos kaynti on
epavakaata, vaihda pumppu pakotettuun rinnak-
kaiseen toimintaan (forc/for144).

Pakotettu rinnakkainen toiminta (forc/for144)

Molemmat pumpun kayvat yhta aikaa saman ase-
tuspisteen kanssa. Paapumppu maaraa koko jarjes-
telméan kayttaytymisen.

6 Jarjestelman asetukset ja kdytto

Varotoimenpiteet

VAROITUS:

» Kayta aina suojakasineita, kun kasit-
telet pumppua ja moottoria. Kuumia
nesteitéd pumpattaessa pumpun ja
sen osien lampdtila voi olla yli 40 °C
(104 °F).

« Pumppu ei saa kayda kuivana, silla
se voi aiheuttaa laakerien tuhoutumi-
sen. Tayta jarjestelma oikein nesteel-
14 ja poista ilma ennen ensimmaista
kaynnistysta.

A\

HUOMAUTUS:

« Ala koskaan kayta pumppua sulkuventtiili suljet-
tuna muutamaa sekuntia pidempaan.

+ Ala anna sammutetun pumpun olla alle nollan
asteen lampétilassa. Tyhjenna pumppu kaikista
nesteistd. Jos ohjeita ei noudateta, neste voi jaa-
tya ja vaurioittaa pumppua.

* Imupuolen (vesijohto, valumissailid) ja pumpun
tuottaman maksimipaineen summa ei saa ylittaa
pumpun suurinta sallittua kayttdpainetta (nimel-
lispaine PN).

« Al kéytéd pumppua, jos siiné on kavitaatiota. Ka-
vitaatio saattaa vioittaa sisdosia.

6.1 Pumpun asetusten maarittaminen

Muuta pumpun asetuksia kayttdmalla jotain seuraa-
vista tavoista:
 Kayttoliittyma
« Vaylatiedonsiirto'45 (vain mallissa ecocirc
XLplus)
» Langaton tiedonsiirto'46 (vain mallissa ecocirc
XLplus)

6.1.1 Muuta tiedonsiirtoparametreja

Muuta pumpun tiedonsiirtoparametreja. Katso kohta
Kuva 13.

1. Sammuta pumppu.

Odota virran merkkivalon sammumista ennen
jatkamista.

2. Kaynnisté pumppu.

3. Kun naytdssé nakyy comm (com)'#siirry tie-
donsiirtovalikkoon painamalla parametripainiket-
ta (3).

4. Valitse yksi neljasta arvosta asetuspainikkeella.

« baud (bdr)'#7 = siirtonopeuden asetus (kay-
tettavissa olevat arvot 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2
- 38,4 - 56,0 - 57,6 kb/s)

« prot'8 = tiedonsiirtoprotokolla (kaytettévis-
sa olevat protokollat: mod = Modbus; bac =
BACnet)

« addr (add)™7 = osoitteen asetus (kaytetta-
vissa olevat osoitteet 1+247 (Modbus) ja
0+127 (BACnet))

» modu (mdl)'47 = valinnaisen moduulin ase-
tus (ei mitdan = ei moduulia; wifi = langaton
moduuli; 485 = RS-485-moduuli)

5. Siirry alivalikkoon painamalla parametripainiket-
ta

6. Muokkaa arvoja asetuspainikkeilla.

7. Vahvista ja tallenna uudet arvot painamalla pa-
rametripainiketta.

8. Poistu alivalikosta painamalla tilapainiketta.

Jos mitdan painiketta ei paineta 10 sekunnin kulues-
sa, pumppu poistuu nykyisesta valikosta ja jatkaa
kaynnistymismenettelya. Kaikki parametrit, joita on
muutettu ilman vahvistusta, palautetaan aiempaan
tilaansa.

HUOMAUTUS: Tiedonsiirron asetusvalikko on kay-
tettavissa vain naytdssa, ei tiedonsiirtovaylan kautta.

6.1.2 Ohjaustilan muuttaminen

Pumppua voidaan ohjata BMS:lla"? (kiinteisténpito-
jarjestelmalld) tai muilla laitteilla RS-485-tiedonsiirto-
portin kautta Modbus- tai BACnet-véylan kautta'%0
protokollan avulla.

144 mallien 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolminumeroisessa naytdssa
145 ei kuvata naissa ohjeissa, katso tiedonsiirto-opas osoitteessa www.lowara.com
146 vaatii langattoman moduulin asentamista pumppuun

147 mallien 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolminumeroisessa naytdssa

148 ei kaytettavissa malleissa 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

149 Tiedonsiirto-ominaisuudet ja valinnaiset moduulit ovat saatavilla vain ecocirc XLplus -malleille.

150 ei kaytettavissa malleissa 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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Seuraavia ohjeita kaytetdan, kun muutos tehdaan
kayttoliittymassa. Katso kohta Kuva 13 .

« Paina toimintatilapainiketta.
« Toimintatilat vaihtuvat jarjestyksessa, kun paini-

X
=
) )¢
g oFrC
i

6.1.3 Asetuspisteen muuttaminen

Katso kohta Kuva 13 .
1. Paina jotain asetuspainiketta (5).
Nayttd alkaa vilkuttaa todellista asetuspistetta.
2. Muuta arvoa painikkeilla (5).
3. Tallenna ja aktivoi uusi asetuspiste odottamalla
3 sekuntia.

Nayttd vahvistaa muutoksen lopettamalla vilkku-
misen.

HUOMAUTUS:

Jos jarjestelmaan on asennettu takaiskuventtiili, on
varmistettava, ettd pumpun asetettu pienin poisto-
paine on aina suurempi kuin venttiilin sulkeutumis-

paine.

6.1.4 Naytettavan mittayksikon
vaihtaminen

1. Vaihda mittayksikkd painamalla painiketta (3).
Katso kohta Kuva 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

Y
Speed

2. Kun virtaus ja nostokorkeus ovat nékyvissa, mit-
tayksikko voidaan vaihtaa painamalla painiketta
(3) yli yhden sekunnin ajan seuraavasti:

* Virtaus: m3/h < gpm (US)

« Nostokorkeus: m < ft

6.2 Pumpun kdynnistaminen tai
pysédyttaminen

A

HUOMIO:

* Pumppu ei saa kayda kuivana, silla
se voi tuhota laakerit hyvin nopeasti.
Tayta ja ilmaa jarjestelma oikein nes-
teella ennen ensimmaista kaynnistys-
ta. Pumpun roottorikammio ilmataan
pumpun virran kytkemisen jalkeen
automaattisen ilmanpoistomenettelyn
avulla.

« Jarjestelmaa ei voi iimata pumpun
kautta.

« Kaynnistd pumppu jollain seuraavista tavoista:
» Kytke pumpun virtaldhde paalle.
* Sulje kaynnistys/pysaytyskosketin.
* Laheté kaynnistyskomento tiedonsiirtovaylan
kautta.
Pumput alkavat pumpata vakiopainetilassa kayt-
tamalla seuraavaa oletusasetuspistetta:
* 2 m XX-40-malleissa (suurin nostokorkeus 4
m)
* 3 m XX-60-malleissa (suurin nostokorkeus 6
m)
* 4 m XX-80-malleissa (suurin nostokorkeus 8

m)
* 5 m XX-100-malleissa (suurin nostokorkeus
10 m)
* 6 m XX-120-malleissa (suurin nostokorkeus
12 m)
Lisatietoja asetuksen muuttamisesta on kohdas-
sa6.1.
» Pyséaytd pumppu jollain seuraavista tavoista:
* Sammuta pumpun virtaldhde.
* Avaa kaynnistys/pysaytyskosketin.
+ Laheta pysaytyskomento tiedonsiirtovaylan
kautta.

6.2.1 Automaattinen ilmanpoistomenettely

Aina kun pumppuyksikkdon kytketaan virta, suorite-
taan automaattinen ilmanpoistomenettely. Taméan
vaiheen aikana kayttoliittymassa nakyy
”deg”(dg)'®! ja aikalaskuri, kunnes toimenpide on
suoritettu.

limanpoistomenettely voidaan:

« Palauttaa tai ohittaa manuaalisesti painamalla
yhta aikaa kahta painiketta (5). Katso kohta Kuva
13

« Ottaa pysyvasti kayttdon tai pois kaytosta paina-
malla yhta aikaa vahintdan 10 sekunnin ajan
kahta painiketta (5). Katso kohta Kuva 13 .

« Vain ecocirc XLplus: palauttaa/ohittaa tai ottaa
pysyvasti kayttdon/pois kaytdsta tiedonsiirtovay-
lan kautta. Katso tiedonsiirto-opas osoitteessa
www.lowara.com

6.2.2 Aktivoi kaksoispumpputoiminto

Oletusarvoisesti kiertovesipumput on maaritetty yk-
sittdisiksi yksikdiksi. Kun haluat aktivoida kaksoistoi-
minnot, suorita alla olevat toimenpiteet vain toisessa
yksikdssa, toinen yksikkd maaritetdan automaatti-

151 mallien 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolminumeroisessa naytdssa
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sesti. Toimintatilat on kuvattu tdméan oppaan kohdis-
sab5.2.12ja 6.2.3.

Seuraava menettely taytyy suorittaa pumpun kayn-
nistysvaiheen aikana.

1. Kun naytdssa nakyy ”sing” (sin)'%2, paina ala-
painiketta (5) kaksi kertaa, kunnes naytossa na-
kyy "tuma” (tma)'%2 (tarkoittaa TWMA = TWin
MAster), ja vahvista valittémasti painamalla pa-
rametripainiketta (3). Katso Kuva 13 .

2. Kun naytdssa nakyy “alte” (alt)'%2, valitse halu-
amasi toimintatila (katso toimintatilojen kuvauk-
set kohdista 5.2.13 ja 6.2.3).

3. Paayksikkd maarittdad TWin SLave -pumpun
(naytdssa "tusl”/’tsl'52") automaattisesti.
6.2.3 Aktivoi automaattinen
kaksoispumpputoiminta (vain ecocirc
XLplus)
Seuraava menettely taytyy suorittaa pumpun kayn-
nistysvaiheen aikana.

1. Siirry kaksoispumppualivalikkoon, kun naytdssa
nakyy tuma tai tusl.
2. Valitse sopiva kaksoispumpputoiminta.

* beup (bup)'53 = varmistustoiminta

« alte (alt)'>3 = vaihtoehtoinen toiminta

« para (par)'5® = automaattinen rinnakkainen
toiminta

« forc (for)'%3 = pakotettu rinnakkainen toi-
minta

3. Aktivoi uusi asetus painamalla parametripaini-
ketta.

P&apumppu maéarittda toisen pumpun.

7 Huolto

Varotoimenpiteet

I\
A\

SAHKOINEN VAARA:

Katkaise ja lukitse sahkdvirta ennen yksi-
kén asennusta ja huoltoa.

VAROITUS:

« Kéayta aina suojakasineita, kun kasit-
telet pumppua ja moottoria. Kuumia
nesteitd pumpattaessa pumpun ja
sen osien lampdtila voi olla yli 40 °C
(104 °F).

* Huollon saa suorittaa vain ammattitai-
toinen ja pateva henkild.

» Noudata voimassa olevia turvalli-
suussaantoja.

« Kayta sopivaa laitetta ja suojausta.

VAROITUS:

< Kun roottori irrotetaan pumpun kam-
miosta tai asetetaan sinne, syntyy
voimakas magneettikenttd. Magneet-
tikentta voi olla haitallinen henkiléille,
joilla on sydamentahdistin tai muita
laaketieteellisia implantteja. Lisaksi
magneettikentté voi vetaa puoleensa

152
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metalliosia roottoriin, mika voi aiheut-
taa vammoja ja/tai vahingoittaa pum-
pun laakeria.

8 Vianmaaritys

Johdanto

Katso kohtaKuva 13

« Jos annetaan halytys, joka salli pumpun jatkaa
kaymista, naytdssa nakyy vuorotellen halytys-
koodi ja viimeksi valittu maara, ja tilan ilmaisin (8)
muuttuu oranssiksi.

« Jos toimintahairio pysayttaa pumpun, naytéssa
nakyy jatkuvasti virhekoodi, ja tilan ilmaisin (8)
muuttuu punaiseksi

8.1 Nayttd

Taulukko 21: Oletus

Ii

Toiminnassa olevat
LED-valot / naytto

Syy

Virta paalla

Pumpussa virta

t6 paalla

Kaikki LED-valot ja nayt-

Pumpun kaynnistys

Vihrea tilan merkkivalo

Pumppu toimii oikein

Kauko-ohjaus paalla

voitu

Kaukotiedonsiirto on akti-

Taulukko 22: Vikailmoitukset

Toiminnassa
olevat LED-va-

Syy

Ratkaisu

lot / naytto
Virta pois Pumppua ei ole |Tarkista kytkenta
kytketty tai se on
kytketty vaarin
Virtakatkos Tarkista verkko-
virta- ja suoja-
kytkin ja sulake
Oranssi tilan Halytys jarjestel- | Tarkista jarjes-
merkkivalo maongelmasta |telman ongelma

naytdssa olevan
halytyskoodin
avulla.

Punainen tilan
merkkivalo

Pumppuvirhe

Tarkista pumpun
ongelma naytos-
sé olevan virhe-
koodin avulla.

Kauko-ohjaus
pois

Kaukotiedonsiir-
to on deaktivoitu

Jos tiedonsiirto
ei toimi, tarkista
tiedonsiirron yh-
teys ja maaritys-
parametrit ulkoi-
sessa ohjaimes-
sa.

8.2 Vika- ja virhekoodit

mallien 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolminumeroisessa naytdssa
mallien 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolminumeroisessa naytdssa
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vuoto, tai tayta
jarjestelma.

8.3 Halytyskoodit

154

152

Virhe- [Syy Ratkaisu Halytys- |Syy Ratkaisu
koodi koodi
EO1 Sisainen tiedonsiirto Kaynnista A01 Nesteanturin poik- |Sammuta pumppu
katkennut pumppu uudel- keama 5 minuutiksi ja
leen54 kdynnista se sitten
EO2 Suuri moottorin virta Kaynnista ;g?r:geeeinp;c‘;]igtsu?gta
Ipeuer::%r‘)‘u uudel- yhteytta huoltoon
E03 DC-véylan yljannite [ Muut lahteet pa- AO2 g;ség‘;?akorkea Talkista jarjestel
kottavat liian
suuren virtauk- A05 Datamuisti vioittu- |Sammuta pumppu
sen pumpun la- nut 5 minuutiksi ja
pi. Tarkista jar- kaynnista se sitten
jestelméan ase- uudelleen. Jos on-
tukset, korjaa gelma ei poistu, ota
takaiskuventtii- yhteytta huoltoon
gig;;_e““’ Ja A06 Ulkoisen lampétila- | Tarkista anturi ja lii-
anturin poikkeama [tanta pumppuun
E04 Moottori sammuu E:r):'\r;)r;)lztiudel— A07 L}Ikois_en paineantu- Tgrk!sta anturi ja lii-
leen154 rin poikkeama téntd pumppuun
E05 Datamuisti vioittunut [ Kaynnista A08 Jaghdytystuuletti- | Tarkista, onko ulkoi-
pumppu uudel- men V|I§a (vain mal- sia Igappale_l‘t_a_x, jotka
leen154 lit ecocirc XL / voisivat estaa tuu-
ecocirc XLplus lettimen py6rimi-
E06 Jannitesyotto toiminta- | Tarkista séhko- 80-120F, 100-120F, |sen. Sammuta
alueen ulkopuolella jarjestelman D 80-120F) pumppu 5 minuutik-
jannite ja liitén- si ja kdynnista se
ta. sitten uudelleen.
EO7 Moottorin lampdsuo- | Tarkista, onko ;gissﬁjrjgoigm;hfelytté
jaus laukeaa juoksupyoran ja huoltoon
roottorin ympa- .
rilld epapuh- A12 Kaksoispumpun tie- | Jos kummassakin
tauksia, jotka donsiirto katkennut |pumpussa nakyy
voivat aiheuttaa A12-halytys, tarkis-
moottorin yli- ta pumppujen vali-
kuormittumisen. nen yhteys. Jos
Tarkista asen- jompikumpi pump-
nusolosuhteet pu on sammutettu
seka veden ja il- tai nayttda muun
man lampétila. virhekoodin, etsi
Odota, kunnes ongelma tarkista-
moottori on malla osat 8.1 ja
jaahtynyt. Jos 8.2
ggf’sfbm?rﬁ; A20 Sisainen halytys | Sammuta pumppu
kaynnistaa 5 minuutiksi ja
pumppu’54 uu- kaynnista se sitten
delleen. uudelleen. Jos on-
gelma ei poistu, ota
E08 Invertterin lampdsuo- | Tarkista asen- yhteytta huoltoon
jaus laukeaa nusolosuhteet ja
Iman 18mpotla- | .4 Toimintahdiriét, syyt ja ratkaisut
E09 Laitteistovirhe Kaynnista o
pumppu uudel- Pumppu ei kdynnisty
leen'®,
E10 Kuivakaytt Tarkista, onko Syy Korjaustoimi
jarjestelmassa Ei virtaa. Tarkista virtaldhde ja var-

mista, etta liitdnta verkko-
virtaan on kunnossa.

Lauennut vikavirtalaite
tai suojakytkin.

Nollaa ja vaihda palaneet
sulakkeet.

Sammuta pumppu 5 minuutiksi ja kdynnista se sitten uudelleen. Jos ongelma ei poistu, ota yhteytta huoltoon.
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Syy Korjaustoimi

Syy Korjaustoimi

Sillattu tai vaara kayn- |Poista siltaus ja korjaa
nistyssignaali kaynnis- |signaali.
tys/pysaytyskoskettimis-
sa.

Kavitaatio riittdmat- |Nosta jarjestelman tulopaine
toman imupaineen |sallitulle alueelle.
takia.

Pumppu kdynnistyy, mutta lampodsuoja laukeaa
hetken kuluttua tai sulakkeet palavat

Pumpussa on vie- |Puhdista jarjestelma.
raita esineita.

Kulunut laakeri Ota yhteytta paikalliseen

myynti- ja huoltoedustajaan.

Syy Korjaustoimi

Virtakaapeli on vahingoittunut, Tarkista ja vaih-
moottorin on oikosulussa tai Iam- |da osia tarpeen
pOsuoja tai sulakkeet eivat sovi mukaan.

moottorin virralle.

Lampdamperometrisen suojauk- | Tarkista pum-
sen (yksivaiheinen) tai suojalait- |pun toimintaolo-
teen (kolmivaiheinen) laukeami-  |suhteet.

nen liian suuren sisddnmenovirran
takia.

Virransyotdsta puuttuu vaihe. Korjaa virran-

syotto.

Pumppu pitda voimakasta aanta

Syy Korjaustoimi

Riittdmaton ilman- | Kutsu automaattinen ilman-
poisto. poistomenettely. Katso tdméan
oppaan osa 6.2.1

9 Muuta asiaan liittyvaa
dokumentaatiota ja kdyttéoppaita

9.1 Upotetun ohjelmiston ja
voimanlahdeohjelmiston lisenssisopimus
Tuotteeseen upotetun ohjelmiston lisenssin ehdot
katsotaan hyvaksytyiksi, kun tuote ostetaan. Liséatie-
toja on lisenssiehdoissa osoitteessa www.lowa-
ra.com

1 Inngangur og 6ryggi
1.1 Inngangur

Markmidi® med pessari handbdk
Markmidid med pessari handbok er ad veita nauds-
ynlegar upplysingar fyrir:

» Uppsetning

* Rekstur

« Vidhald

VARUD:

Lesid pessa handbdk vandlega fyrir upp-
setningu og notkun & vorunni. Réng not-
kun vérunnar getur valdid likamstjoni og
skemmdum & eignum asamt pvi ad 6g-

A\

Abending

Haettustig
Heettulegar adsteedur
sem, ef ekkert er ad gert,
munu valda dauda eda

é HAETTA:
—_|alvarlegum slysum.

APVORUN: |Heettulegar adsteedur
A sem, ef ekkert er ad gert,

geta valdid dauda eda
é VARUD:

alvarlegum slysum.

Heettulegar adsteedur
sem, ef ekkert er ad gert,
geta valdid veegum eda
nokkud alvarlegum
meidslum.

» Moégulegar adsteedur

ilda abyrgdina. ATHUGA: sem, ef ekkert er ad
gert, gaetu valdid
ATHUGA: Geeskilegum skilyré-
Geymid pessa handbok ef pad skyldi purfa ad leita i um
hana sidar. Og hafid hana alltaf til taks naleegt ein- » Adgerd sem tengist
ingunni. ekki likamstjoni
1.2 Oryggishugték og -takn Haettuflokkar

Haettustig

Heettuflokkanir falla annad hvort undir haettustig eda
akvedin takneru latin koma i stad hefdbundinna
haettutakna.

Rafmagnshaetta er gefin til kynna med eftirfarandi
sérstokum taknum:
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ﬁ Spennuhaetta:

Haetta ut fra heitu yfirbordi

Haettur ut af heitu yfirbordi eru skilgreindar med sér-
stoku takni sem kemur i stad hefédbundinna haettut-
akna:

ﬁ VARUD:

1.3 Oreyndir notendur

ADVORUN:

Atlast er til ad eingdngu haeft starfsfélk
starfreeki deeluna.

Athugid eftirfarandi varadarradstafanir:

» Folk sem er hamlad ad einhverju leyti zetti ekki
ad starfraekja deeluna nema undir leidsogn eda
eftir rétta pjalfun fagfolks.

« Born skulu vera undir eftirliti pannig ad tryggt sé
ad pau séu ekki ad leik & eda kringum deeluna.

1.4 Abyrgd
Vardandi upplysingar um abyrgd, sja sélusamning.

1.5 Varahlutir

A\

ADVORUN:

Notid adeins upprunalega varahluti til ad
skipta um slitna eda bilada ihluti. Ef not-
adir eru varahlutir sem ekki eiga vid get-
ur pad valdid truflunum, skemmdum og
likamstjoni sem og fellt ur gildi abyrgd-
ina.

Hafa skal samband vid sélu- og pjénustudeild vard-
andi frekari upplysingar um varahluti

1.6 EC-SAMRAEMISYFIRLYSING
(FRUMEINTAK)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, MED HOFUD-
STODVAR i VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075
MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, LYSIR bVI
HER MED YFIR Ab VARAN

HRINGRASARD/ELA (SJAMIDA A FYRSTU
SIbU)*

[* i einni af eftirfarandi Utfeerslum: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus med RS485
einingu, ECOCIRC XLplus med pradlausri einingu.
RS485 og pradlausar einingar afgreiddar eftir beidni
par sem uppsetning er & abyrgd pess sem fram-
kveemir verkio ].

UPPFYLLIR VIDEIGANDI GREINAR EFTIRFAR-
ANDI EVROPSKRA TILSKIPANA

. VELBL’JNADUR 2006/42/EC (VIDHENGI II: TAK-
NISKRA ER ADGENGILEG HJA XYLEM SER-
VICE ITALIA SRL).

* RAFSEGULSVIDSSAMHAF| 2004/108/EC.

+ VISTHONNUN 2009/125/EC, REGLUR (EC) Nr.
641/2009, REGLUR (ESB) Nr. 622/2012: EEI <
0, .... (SJA MIDA A FYRSTU SIBU). (Vidhengi
I: “Vidmidun fyrir afkastamestu hringrasardeelurn-
ar er EEI £0,20.”).

OG EFTIRFARANDI TAKNISTADLAR
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« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE, b
02.09.2013

AMEDEO VALENTE

(FORSTJORI VERKFRADIDEILDAR

OG DEILDAR FYRIR RANNSOKNIR OG bRO-
UN)

rev.01 [endurskodun 01]

Lowara er vorumerkif Xylem Inc. eda eins af déttur-
félogum pess.

2 Flutningur og geymsla ”

2.1 Fardu yfir péntunina
1. Kannadu pakkann ad utan

2. Haféu samband vid dreifingaradila okkar innan
atta daga fra mottoku ef synilegar skemmdir eru
& vorunni.

3. Fjarleegdu hefti og opnadu pappakassann.

4. Fjarlaegdu skrufur eda dlar sem notadar eru til
ad festa vidarrammann (ef vid &).

5. Fjarleegdu umbudirnar. Fargadu 6llum umbud-
um i samraemi vid reglugerdir & stadnum.

6. Kannadu voruna til ad sja hvort einhverjar ein-
ingar hafi skaddast eda vanti.

7. Haféu samband vid séluadila ef eitthvad er i
Slagi.

2.2 Vidmidunarreglur um flutninga

Varudarradstafanir

ADPVORUN:

« Fylgid slysavarnarreglum sem eru i
gildi.

* Haetta & ad kremjast. Samstaedan og
ihlutir geta veri® pungir. Notid réttar
lyftiadferdir og klaedist avallt skom
me?d stalta.

A

Athugid bruttépyngd sem synd er utan @ umbudum
til ad geta valid réttan lyftibunad.

Stadsetning og festingar

Eininguna ma adeins flytja i 168réttri stddu eins og
kemur fram @ umbudum. Gangié ur skugga um ad
samstaedan sé tryggilega fest medan hun er flutt og
geti hvorki skridid né oltid. Flytja verdur eininguna
vié umhverfishita -40°C til 70°C (-40°F til 158°F) vid
rakastig <95% og verja hana fyrir 6hreinindum, hita
og skemmdum af averkum.

2.3 Geymsluleidbeiningar

2.3.1 Geymslustadur

ATHUGA:
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« Verjid voruna fyrir raka, éhreinindum hitagjéfum
og averkum.
« Véruna skal geyma vié umhverfishitastig fra

3.3 Taknilegar upplysingar

Eiginleikar  |Lysing

-25°C til 55°C (-13°F til 131°F) og rakastig <95%.
3 Voérulysing

3.1 Gerd deelu

Daelan er hringrasardaela med votum snud og orku-
sparandi rafeindastyrori sisegultaekni, ECM-taekni.
Ekki parf utloftunarskrufu & daeluna.

Notkunarsvid

Deelan er gerd fyrir:

« Heitt neysluvatn (eingdngu fyrir gerdir med deelu-
huas ur bronsi)
« Vatnsupphitunarkerfi
« Keelivatns- og kaldavatnskerfi
Einnig ma nota deeluna i:
« Sélarorkukerfi
« Jarévarmakerfi

Rong notkun

Vélargerd Rafeindastyrd sisegulvél

Lina ecocirc XL
ecocirc XLplus

Malspenna 1x230V £10%

Tidni 50/60 Hz

Orkunotkun  |Hamarks orkunotkkun kemur fram &
merkipl6tu deelunnar.
40 + 1600 W

IP vorn IP 44

Einangrunar- |Flokkur 155 (F)

flokkur

Hamarks Hamarksprystingur kemur fram a

vinnuprysting- [merkipl6tu deelu
ur 0,60 MPa (6 bor)
1,0 MPa (10 bor)

HAETTA:

Notid ekki pessa dezelu til ad sja um eld-
fima og sprengifima vokva.

ADBVORUN:

Roéng notkun deelunnar getur skapad
haettulegar adstaedur og valdid likam-
stjoni og eignaskemmdum.

A\
A\

Leyfilegt vo- |Hamarkshitastig kemur fram a
kvahitastig merkipl6tu deelu

fra -10°C (14°F) til +110°C (230°F).
Meelt er med allt ad +65°C (149°F)
fyrir heitavatnsdaelur heimilis.

Leyfilegt um- |fra 0°C (32°F) til 40°C (104°F)
hverfishitastig

ATHUGA:

Notid ekki pessa deelu til ad deela vokva med slip-
andi, féstum eda trefjarikum efnum, eitrudum eda
teerandi vékvum, drykkjarvérum 68rum en vatni eda
vokvum sem ekki haefa smidaefni deelunnar.

Leyfilegt um- [<95%
hverfisraka-
stig

Leyfilegir deel- | Hitaveituvatn samkvaemt VDI 2035,
uvokvar vatn/glykél-bléndur’5 allt ad 50%.

R&éng notkun vérunnar leidir til ad abyrgdin fellur ur
gildi.

3.2 Vara eining

Hljodstyrkur  [Visad til Tafla 20 i vidaukanum.

Daemi: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL daelulina med harri nytni

EMC (rafseg- [EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
ulsvidssam- |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
heefi) A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Lekastraumur [< 3,5 mA

plus med samskiptamoguleik-
um
D Gerd deelu:

"autt" = ein deela
D = tviburadeela

B = deeluhds ar bronsi
fyrir daelingu & heitu

1/0 vidbétar
+15 VDC raf-
magn (Faest
ekki & 25-40,
25-60, 32-40,
32-60 gerd-
um)

Imax < 40 mA

Bilunarmerkj- [Vmax < 250 VAC
araflidi Imax <2 A

neysluvatni
40 nafnmal flangsatengis
-100 Hamarks deeluhaed -100
=10m
F Flangsagerd:

F=flangsatengi
"autt" = Skrufutengi

3.4 Afgreidslulisti
| umbGdunum er:

* Daelueining
« Einangrunarsskildir (eingdngu einfold deela)

155 Afkost dzelu er visad til vatns vid 25°C (77°F). Daeluvokvar med mismunandi seigju hafa ahrif & afkost.
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« Pakkning (OR) sem nota ma i stadinn fyrir O-
hring sem er sett upp a milli vélar og deeluhuss.

« Tengiklo (eingdngu fyrir 25-40, 25-60, 32-40,
32-60 gerdir)

« pétting fyrir skrufad tengi (eingdngu fyrir deeluhds
med gengjum)

* Flangsapétting (eingdngu fyrir deeluhis med
flangs)

« Atta M12 skinnur og atta M16 skinnur (fyrir gerdir
DN32 til DN65)

« Atta M16 skinnur (fyrir DN80 og DN100 PN6
gerdir)

« Sextan M16 skinnur (fyrir DN80 og DN100 PN10
gerdir)

3.5 Fylgihlutir

« Métflangsar

« Blindflangsar

« Millistykki

« brystiskynjari (sja nanar kafla 5.2.10)

« Hitanemi (adeins fyrir ecocirc XLplus) (sja nanar
kafla 5.2.10)

* RS485 eining (eingdngu fyrir ecocirc XLplus)

« bradlaus eining (eingdngu fyrir ecocirc XLplus)

4 Uppsetning 1‘

Varudarradstafanir

A\

ADVORUN:

« Fylgid slysavarnarreglum sem eru i
gildi.

* Notid videigandi bunad og varnir.

« Takid avallt mid af I6gum, reglugerd-
um og stédlum & hverjum stad vard-
andi val & uppsetningarstad asamt
pipuldgnum og rafmagnstengingum.

4.1 Medhondlun dalu

A\

Avallt skal lyfta deelunni 4 deeluhaus eda daeluhdsi.
Ef deelan er pyngri en svo ad beita megi handafli &
hana skal nota lyftibunad og stroffur i samraemi vié
Mynd 11 .

ABPVORUN:

Taka skal tillit til gildandi reglugerda vard-
andi hvenzer megi beita handafli vié ad
lyfta og medhondla deeluna.

4.2 Krofur um adstodu

4.2.1 Dezelustadsetning

Leidbeiningar
Fylgid eftirfarandi leidbeiningum vardandi stadsetn-
ingu vérunnar:

« Gangid ur skugga um ad uppsetningarsvaedid sé
varid fyrir vékvalekum og floédum.

* Ef haegt er skal koma deelunni fyrir svolitid yfir
golfhaed.

« Setja skal stopploka framan og aftan vid deeluna.

» Rakastig andramslofts i kring skal vera undir
95%.

HAETTA:

Ekki skal nota pessa einingu i eldfimu/
sprengifimu umhverfi eda par sem teer-
andi gastegundir eda duft er fyrir hendi.
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4.2.2 Lagmarks inntaksprystingur vid
soghlid
Toflugildin eru inntaksprystingur umfram loftprysting.

Nafnpver- |Vokvahita- |Vokvahita- | Vokvahita-
mal stig 25°C  |stig 95°C |stig 110°C
RP 1 0,2 bor 1 bar 1,6 bér
RP 1 0,2 bor 1 bar 1,6 bor
Nafnpver- 0,3 bor 1,1 bar 1,7 bor
mal 32

Nafnpver- [0,3 bor 1,1 bar 1,7 bér
mal 40

Nafnpver- 0,3 bor 1,1 bar 1,7 bor
mal 50

Nafnpver- [0,5 bor 1,3 bor 1,9 bor
mal 65

Nafnpver- 0,5 bor 1,3 bor 1,9 bor
mal 80

Nafnpver- [0,5 bor 1,3 bér 1,9 bér
mal 100

ATHUGA:

« prystingurinn ma ekki verda leegri en tilgreint er
pvi ella geeti ordid straumtaering og deelan
skemmst.

* Inntaksprystingur auk daeluprystings & lokadan
loka skal vera leegri en leyfédur hamarksprystingur
kerfis.

4.2.3 Pipulagnakrofur

Varudarradstafanir

A\

VARUD:

* Notid pipur sem rada vid hamark-
svinnuprysting deelunnar. Ef pad er
ekki gert getur pad valdid pvi ad kerf-
i6 rofni med haettu & meidslum.
Tryggid ad allar tengingar séu gerdar
af vidurkenndum taekniménnum i
uppsetningu og séu i samraemi vid
gildandi reglur.

Ekki skal nota stopploka & framrasar-
16gn i lokadri stédu lengur en nokkrar
sekundur. Ef deelan parf ad vera i
gangi med framrasarlégn lokada
lengur en nokkrar sekundur, skal set-
ja upp hjaveituldgn til ad hindra yfir-
hitun & vatni inni i deelunni.

Gaumlisti fyrir pipulagnir
« Steerd rora og loka verdur ad vera rétt.
« Roralagnir skulu hvorki flytjia nokkurn punga né
snuningsatak ad deeluflongsum.
4.3 Rafteknilegar krofur
* Gildandi reglurgerdir hafa gildi umfram krofur
sem settar eru fram hér ad nedan.
Gaumlisti fyrir raftengingu
Athugid hvort eftirfarandi krofur eru uppfylitar:
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« Rafleidarar eru vardir fyrir hdum hita, titringi og
hnjaski.

» Rafspenna og -straumur verda ad vera i sam-
reemi vid teeknilysingu & merkiplotu deelunnar.

« A rafveitulgninni er:

» Hanzemarofi (30 mA) [afgangs gildandi RCD
teeki] sem passar vid jarébilun med DC eda
slattar DC innihald (maelt er med B RCD teg-
und).

=] [=]

« Skilrofi & adallégn med snertibili a.m.k. 3 mm.
Gaumlisti fyrir stjornskapinn

ATHUGA:

Stjornskapur skal vera i samraemi vid afkost rafkn-
unu deelunnar. Ef malgildin eru i ekki i samraemi
gaeti pad gert vérnina & einingunni dvirka.

Athugid hvort eftirfarandi krofur eru uppfylitar:

« Stjérntaflan skal verja daeluna fyrir skammhlaupi.
Heegt er ad nota tafarbraedilag eda skammhlaup
(meelt er med tegund C-gerdar) til ad vernda deel-
una.

« Deelunni fylgir yfiralags- og hitaalagsvorn, ekki er
porf & vidbotaralagsvorn.

Gatlisti fyrir vél
Nota skal kapla i samreemivid reglur um 3 praedi (2 +

jardtenging). Allir kaplar skulu pola allt ad +85°C
(185°F) hita.

4.4 Uppsetning daelu

1. Setja upp daelu samkvaemt vokvastreymi kerfis.

+ Orin & vélarhusi synir streymisstefnu gegn-
um deeluna.

* Daeluna skal setja upp med deeluhaus i lar-
éttri stodu. Vardandi frekari upplysingar um
leyfilegar stellingar, sja Mynd 12

2. Ef naudsyn krefur skal snua deeluhaus til ad
baeta aflestur i notendavidmaoti.

Vardandi frekari upplysingar sja kafla 4.5.
3. Ef vid & skal setja upp hitaskildi.

* Nota skal adeins hitaskildi sem afgreiddir
voru. Ekki einangra vélarhus. Rafeindabun-
adur getur ofhitnad svo ad slokknar sjalf-
krafa & daelunni.

Hitaskildi sem fylgdu vié afhendingu skal ad-
eins nota vid hringrasardaelingu & heitu vatni
sem er yfir 20°C (68°F). Hitaskildirnir geta
ekki umlukid daeluhus an pess ad eitthvad
sleppi i gegn.

Ef vidskiptavinur byr til pétta einangrun ma
ekki einangra deelu ofan vid vélarflangs. Ekki
ma vera neitt fyrir aftdppunaropi svo upp-
safnad péttivatn geti runnid fra.

4.5 Breyta stodu daluhauss

A\

ADVORUN:

* Tappa af kerfinu eda loka stopplokum
badum megin vid deelu adur en hun
er tekin i sundur. Dzeluvékvinn getur
verid undir prystingi eda brennheitur.

 Heetta er & ad gufa sleppi ut pegar
deeluhaus er skilinn fra deeluhusi.

Spennuhaetta:

Adur en farid er ad vinna vid eininguna
skal tryggja ad hun og styritaflan séu ein-
angrud fra rafmagnsinntaki og ekki sé
haegt ad setja spennu a pau.

>

VARUD:

Brunaheetta. Medan a rekstri & mismun-
andi yfirbordi & samstaedu getur hitnad.
Notid hitaverjandi hanska til ad fordast
brunasar.

A\

ADVORUN:

« Sterkt segulsvid skapast pegar legan
er fjarleegd fra eda sett & deeluhaus-
inn. Petta segulsvid getur verid skadl-
egur gangradi og 66rum igraedslum.
bar ad auki getur segulsvidid dregid
malmhluti ad snudnum sem getur
valdid slysum og/eda skemmdum &
legu deelunnar.

Vardandi nanari upplysingar, sja Mynd 14 og Mynd
15.
1. Losa fjéra sexkantbolta (2) sem festa deeluhaus
vid deeluhus (4).
2. Snua skal deeluhaus (1) i 90° aféngum i aeski-
lega stddu.
3. begar daeluhaus (1) er skilinn fra deeluhusi (4):

a) Fordist ad fjarlaegja snudinn fra deeluhausnum
1

b) Takié eftir heettu & segulsvid sem er skrad hér
fyrir framan;
c) Kannié ad O-hringur (3) sé ekki skemmdur.

Skipta parf um galladan O-hring. Vara O-hringur
er pegar i bodi inn i pakkanum.

4. Festid og péttid samkvaemt toflunni hér ad ned-
an fyrir fidgurra hexa skrifum (2) sem festa vél-
ina & deeluhusid (4).

Dalugerd |Skrufutegund| Snunings-

vaegi
2,0 Nm

25-40 M5
25-60
32-40
32-60
25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F

65-80F

50-120F M10
65-120F
80-120F

10,0 Nm

19,0 Nm

38,0 Nm

157



is - byding af upprunalega eintakinu

Dalugerd |Skrufutegund| Snunings-
vaegi
100-120F
ABPVORUN:

gera lekakdnnun eftir ad deelan hefur
verid sett saman aftur.

A\

4.6 Rafbunadar uppsetningar

Varudarradstafanir

Spennuhaetta:

* Tryggid ad allar tengingar séu gerdar
af vidurkenndum teekniménnum i
uppsetningu og séu i samraemi vid
gildandi reglur.

« Adur en farid er ad vinna vid eining-
una skal tryggja ad hun og styritaflan
séu einangrud fra rafmagnsinntaki og
ekki sé haegt ad setja spennu & pau.

I\

3. Tengja kapal i sam-
reemi vid tengimynd.
Sja Mynd 17 og
Mynd 19 .

a. Tengdu jarétengip-
radinn. Gakktu ur
skugga um ad jard-
leidslurnar séu lengri
en fasaleidslurnar.

b. Tengdu fasaleidsl-
urnar.

4. Lokid tengikassanum
og herdid skrafur i

1.2 Nm.

Jardtenging

Spennuhaetta:

« Tengid avallt verndarleidara vid jard-
tengil 4dur en adrar raftengingar eru
framkvaemdar.

« Allan rafbinad skal jardtengja. betta
4 vid deelusamstaedu og skyldan bun-
ad. Kannid hvort deelan er jardtengd.

I\

ATHUGA:

Kveikja eda slokkva & deelu verdur ad vera minna en
3 sinnum & klukkutima og i 6llu falli minna en 20/24t.
Ef parf tidar byrja/stodva adgerdir af forritinu, er ind-
regi® meelt med sérnotkun & ytri byrja/stédva inntaki
(sja kafla 5.2.6).

Vardandi kréfur um kapla sja kafla 4.6.3.

4.6.2 1/0 tengingar

1. Opna tengikassa med pvi ad taka burt skrafurn-
ar (5). Sja Mynd 14 og Mynd 15

2. Tengja videigandi kapal i samraemi vid tengi-
mynd. Sja Mynd 18 , Mynd 19 og krofur i kafla
4.6.3.

3. Lokid tengikassanum og herdié skrafur i 1,2
Nm.

4.6.3 Tengingar

ATHUGA:

« | allar tengingar skal nota kapla sem pola allt a8
+85°C (+185°F) hita. Kaplarnir skulu aldrei snerta
vélarhlif, daelu eda pipulégn.

« Virar sem tengjast rafmagnstengjum eda villub-
odaraflida (NO, C) skulu adgreindir fra 68rum vir-
um med styrktri einangrun.

4.6.1 Raftenging

ABVORUN:

Ekki skal tengja i stjérnskap deelu nema
rafmagn hafi verid aftengt i ad minnsta
kosti 2 minatur.

A\

Fyrir gerdir med ,tengik-
16" (25-40, 25-60, 32-40,
32-60). Sja Mynd 16 .

1. Opna tengikassa og
setja kapalinn inn i
kapalpéttid.

2. Toga nidur fjadurfest-
inguna.

3. Tengja kapal i sam-
reemi vid tengimynd.

4. Rétta af bada hluta
tengis

5. Yta hlutunum inn i
hvor annan.

6. Loka tenginu og her-
da vandlega ad kap-
alpéttinu.

Fyrir gerdir med hefd- 1. Opna tengikassa

bundna tengingu i tengi- med pvi ad taka burt

bretti. Sja Mynd 15 . skrufurnar (5).

2. Nota M20 kapalpétti
fyrir rafmagnskapal-
inn.

Adeins fyr- | TengiKLO |M12 (1) M12 (2)
ir 25-40, kapall ® kapall ®
25-60, 2+5 mm 2+5 mm
32-40,
32-60 gero-
ir
Raftenging |3 x
0,75+1,5m
m2 (2P+T)
Villubod 2x
0,75+1.5m
m2
* Hlidreent Ef ENGIN |Fjélpatta
0-10V villubod & |stjérnkapall,
o Ytri pessu kap- |fj6ldi vira
prystis- alpétti. Fjol- |fer eftir
kynjari patta filda styrir-
* Ytri hit- stjornkapall, | asa. Varinn
askynj- fiéldi vira  |ef parf
ari fer eftir
* Ytra fjolda styrir-
Start/ asa. Varinn
stopp ef parf
Gagnabraut Brautarkap-
all
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Til ad opna notendavidmotid er ytt & efristillingar-
hnapp (5) og breytihnappinn (3) i tveer sekdndur.
Skjarinn (6) mun syna:

L]

NU er mogulegt ad breyta deelustillingum eins og
6skad er eftir.

5.2 Adgeroir

Adgerdir & deelu eru adgengilegar gegnum notenda-
vidmot deelu og innfelld 1/0. Hataekniadgerdir eda
samskiptaadgerdir er adeins hzegt ad stilla gegnum
gagnabrautarsamskipti eda valkvaeda pradlausa ein-
ingu'%e,

M20 kapall |M16 (1) M16 (2)
® 5313 mm
Raftenging |3 x
0,75+2,5
mm2 (2P
+T)
- Rafteng- |5 x
ing 0,75+1,5
~Villubos ~ [Mm? (4P
+T)
Villubod 2x
0,75+1.5m
m2
* Hlidraent Ef ENGIN |Fj6lpatta
0-10V villubod & |stjornkapall,
o Ytri pessu kap- [fjoldi vira
prystis- alpétti. Fjol- |fer eftir
kynjari patta fjolda styrir-
« Ytri hit- stjérnkapall, | asa. Varinn
askynj- fioldi vira ef parf
ari fer eftir
* Ytra filda styrir-
Start/ asa. Varinn
stopp ef parf
Gagnabraut Brautarkap-
all
ATHUGA:

Herdid kapalpétti vandlega til ad hindra ad kapallinn
renni og raki komist inn i tengikassann.

5 Kerfislysing

5.1 Notendavidmét
Skrain lysir pvi sem er @ Mynd 13 .
. Styrihnappur

. Styriljés (gaumljés)
. Breytuhnappur

. Breytuljos

. Stillihnappar

. Talnaskjar

. Rafmagnsljés

. Stddu-/bilanaljos

. Fjarstyringarljos

OCONOOAWN =

Heitt yfirboro:

Brunahaetta. | venjulegum rekstri getur
yfirbord daelu ordid svo heitt ad adeins
skal snerta hnappana til ad fordast brun-
asar.

A\

5.1.1 Opnalloka notendavidmoét

Notendavidmétid mun lokast sjaltkrafa ef ekki er ytt
& hnapp i tiu minutur eda ef ytt er & efristillihnapp (5)
og breytihnapp (3) i tvaer sekdndur. Sja Mynd 13 .
Ef ytt er & hnapp pegar notendavidmétié er lokad,
synir skjarinn (6):

L]

Virkni ecocirc XL eingdéngu ecocirc

ecocirc XLplus
XLplus
Nota not- | Gagnabra- | bradlaus
endavio- ut samskipti
mét deelu (valfrjalst)
eda inn-
felld /O

Stodugur X X X

prystingur

(sja kafla

5.2.1)

Hlutfallsp- X X X

rystingur

(sja kafla

5.2.1)

Stédugur X X X

hradi (sja

kafla 5.2.1)

Naeturham- X X X

ur (sja kafla

5.2.2)

Ap-T styring X X

(sja kafla

5.2.3)

T Stédugur X X

(sja kafla

5.2.4)

AT Stédug- X X

ur (sja kafla

5.2.5)

Ytra start/ X X X

stopp (sja

kafla 5.2.6)

156 Samskiptaadgerdir og valkvaedar einingar fast adeins fyrir ecocirc XLplus gerdir.
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Virkni ecocirc XL eingdngu ecocirc
ecocirc XLplus
XLplus
Nota not- | Gagnabra- | bradlaus
endavio- ut samskipti
mét dzelu (valfrjalst)
eda inn-
felld I/0
/
/
Hlidraent X X X
innmerki
(sja kafla
5.2.8)
Villubod X X X
(sja kafla
5.2.9)
Ytri prystis- X X X
kynjari (sja
kafla
5.2.10)
Ytri hitask- X X
ynjari (sja
kafla
5.2.10)
5.2.1 Styrihamur
Hamur Lysing
Hlutfallsprystingur Deeluprystingur eykst/

minnkar sifellt eftir auk-
inni/minni porf & streymi.
Haegt er ad stilla ha-

Hset marks deeluhaed gengum
Hset notendavidmot. Sja kafla
> 6.1.3.

Stdédugur prystingur Deelan viéheldur st6dug-
um prystingi vid hvada
streymi sem er. Stilla ma
daeluhzed gegnum not-
endavidmét. Sja kafla

Hset 6.1.3.

Hrada haldid st6dugum

Speed
setpoint

min

Deelan viéheldur stédug-
um hrada vid hvada
streymi sem er. Stilla ma
deeluhrada gegnum not-
endavidmoét. Sja kafla
6.1.3.

Heegt er ad tengja alla styrihami vid neeturhamsad-

gerd.
5.2.2 Neetur stilling

Neeturham er ekki haegt ad nota a keelikerfi.
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Forsenda

* Dzela er sett upp i faedilogn.

* Haegt er ad nema naeturastand med téluverdri
vissu ef stjérnkerfi er 1atid breyta hitastigi i faedil-
ogn.

Neeturhamur getur verid virkur i tengslum vid:

« Hiutfallsprystingur

« Stédugan prysting

» Stédugan hrada

bessi adgerd dregur ur rafmagnsnotkun deelunnar
nidur i lagmark pegar hitunarkerfid er ekki i gangi.
Algrim finnur rétt rekstrarskilyrdi og leidréttir sjalf-
krafa deeluhrada.

Deelan fer aftur & upphaflegan stillipunkt um leid og
kerfid endurreesist.

5.2.3 Ap-T styring (adeins i bodi a ecocirc
XLplus)

Adgerdin breytir nafngildi mismunaprystings eftir
hitastigi deeluvokvans.

Sja nanar handbdk um préadar adgerdir & www.low-
ara.com

5.2.4 T stoougt (adeins i bodi a ecocirc
XLplus)

Adgerdin breytir hrada deelunnar til ad vidhalda jofnu
nafngildi prystings & hitastigi deeluvokvans.

Sja nanar handbdk um préadar adgerdir & www.low-
ara.com

5.2.5 AT st6dugt (adeins i bodi & ecocirc
XLplus)

Adgerdin breytir hrada deaelunnar til ad vidhalda j6fnu
nafngildi mismunaprystings & hitastigi deeluvokvans.

Sja nanar handbdk um préadar adgerdir & www.low-
ara.com

5.2.6 Ytra start/stopp

Heegt er ad gangsetja eda stddva deeluna gegnum
ytri tengingu eda raflida sem er tengdur vid tengip-
unkta 11 og 12. Sja Mynd 18 og Mynd 19 . Deeluein-
ingin kemur med tengipunkta 11 og 12 skammbhleyp-
ta.

ATHUGA:

» Dzelan kemur med 5 VDC i gegnum start/stopp
tengipunktana.

« Ekki parf ad koma med ytri spennu a start/stopp
tengipunktana.

« Kaplarnir sem eru tengdir vid tengipunktana 11
og 12 eettu ekki ad vera lengri en 20 m a lengd.

5.2.7

5.2.8 Hlidraent innmerki


GGhiotto
Line

GGhiotto
Line
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Deelan samhaefir hlidraent merki vid tengipunkta 7 og
8. Sja Mynd 18 og Mynd 19 vardandi breytingu a
stilligildi.

begar spennumerkid er skynjad fer deelan sjalfvirkt &
sjalfstyringu og fer ad vinna eftir eftirfarandi linuriti:

Speed
from] 4

Max

Setpoint

min

Py

12 1,5  Vset 10 o
Vin[V]

5.2.9 Merkjaraflioi
Deelan er buin raflida, tengipunktar 4 og 5. Sja Mynd
18 og Mynd 19, vardandi spennulaust bilanamerki.
Ef bilun kemur upp virkjast rafliéinn 4samt rauda
gaumljésinu og villukédinn & skjanum i notandavid-
moti Mynd 13 .
Eiginleikar

* Vmax < 250 VAC

e Imax<2A

5.2.10 Ytri nemar

Heegt er ad bua daeluna mismunaprystiskynjara og
hitaskynjara samkvaemt eftirfarandi toflu:

Lysing a skynj- |Gerd
ara

Tengipunktar

Mismqnaprystis- 1,0 bar (PN 10) |9-10
kynjari 4-20mA |2 0 bar (PN 10)

Ytri hitaskynjari |KTY83

Uppsetning prystiskynjara
1. Festid prystiskynjara & pipulégnina
2. Tengid kapalinn vid tengipunkta 9 og 10 (sja ka-
fla 4.6.3).
3. Rafmagn a deelusamstaedu
4. Vid gangsetningu finnur deelusamstaedan skyn-
jarann og synir uppsetningavalmynd.
. Val & réttum skynjara og stadfesta val med pvi
ad nota stikahnapp (3). Sja Mynd 13 ..
6. Dzelan lykur vid gangsetningarferlié og byrjar
strax ad vinna & stédugum prystingi.
. Stilligildi ma breyta med pvi ad nota stillihnappa
(5). Sja Mynd 13 ..
Uppsetning ytri hitastigsskynjara (eingdngu
ecocirc XLplus)
Uppsetning skynjara og styrihamur i pvi sambandi
eru adeins adgengileg gegnum gagnabrautina.
Sja nanar handbdk um samskipti og préadar adgerd-
ir & www.lowara.com

[&)]

~

157 Faest ekki 4 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 gerdirnar.

158 a priggja stafraenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

ATHUGA:
Nemasnurur eiga ekki ad vera lengri en 20 m.

5.2.11 Gagnatengibraut (adeins i bodi a
ecocirc XLplus)

Deelan er med 2 innbyggdar RS-485 gagnarasir.
Onnur er hefdbundin (tengipunktar 15-16-17), en hin
er adeins moguleg med valkveedri RS-485 eda
pradlausri gerd (tengipunktar 18-19-20). Sja Mynd
18 09 Mynd 19 .

Deelan getur ,talad vid“ BMS kerfi gegnum Modbus
eda BAC-net'5” samskiptareglur. Frekari atlistun a
samskiptareglum er visad til samskiptaregluhand-
boékinni & www.lowara.com.

ATHUGA:

begar fjarstyring er notud er eingdngu haegt ad styra
stilligildum og styriham um gagnarasir en ekki haegt
ad breyta gegnum notendavidmot. Synt magn og
meelieining er afram virk gegnum notendavidmot.

5.2.12 Sjalfkrafa tvi deelurekstur (adeins i
bodi a ecocirc XLplus)

Oryggiskeyrsla (bcup / bup'38)

Eingdngu adaldeela er i gangi. Hin deelan fer i gang
ef bilun verdur i adaldzelu.

Vixladkeyrsla (alte / alt158)

Adeins 6nnur deelan er i gangi i senn. Daelurnar
skiptast & med 1 sélarhrings millibili ad deela svo ad
alagid a peer jafnast ut. Hin deelan fer strax i gang ef
onnur bilar.

Sjalfvirk hlidstzd keyrsla (para / par58)

Badar deelurnar eru i gangi samtimis med somu still-
igildi. Adeins pegar stédugur prystingshamur er val-
inn (sja nanar i kafla 5.2.1), akvardar adaldaelan
hvernig kerfid vinnur og getur hamarkad afkost. Til
ad tryggja naudsynleg afkést med lagmarks orku-
notkun, gangsetur og stédvar adaldeela hina daeluna
eftir deeluhaed og streymi eftir porfum.

+ ATHUGID:Sjalfvirka hagraeding virkar rétt & flest-
um innsetningum. Ef éstédug keyrsla er skiptir
deelan keyrsluna i "pvingada hlidsteeda keyrslu"
(forc / for158),

bvingud hlidstad keyrsla (forc / for'58)

Badar deaelurnar eru i gangi samtimis med somu still-
igildi. Adaldzela akvardar hegdun fulls kerfis.

6 Uppsetning og rekstur kerfis

Varudarradstafanir

A

ADPVORUN:

« Verid avallt med hlifdarhanska pegar
fengist er vid deelur og vél. begar
deelt er heitum vokvum geta deelan
og hlutar hennar farid upp fyrir 40°C
(104°F).

 Ekki ma purrdeela pvi pad getur eydil-
agt legurnar. Fylla skal kerfid a réttan

161
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hatt med vokva og lofta ut fyrir fyrstu
gangsetningu.

ATHUGA:

« Deelan skal aldrei vera i gangi med ON-OFF lok-
ann lokadan lengur en faeinar sekundur.

« Ekki skal lata deelu vera i frosti, ef han er ekki i
gangi. Tappid af deelunni 6llum vékva sem er inni
i henni. Ef pad er ekki gert, getur vokvinn frosié
og skemmt deeluna.

« Samanlagdur prystingur & soghlid (adalvatn-
slégn, vatnsgeymi) og hamarks daeluprystingur
ma ekki fara yfir leyféan hamarks vinnuprysting
(nafnprysting PN) deelunnar.

* Notid ekki deeluna ef straumteering kemur upp.
Straumteering getur skemmt innri ihluti.

6.1 Samskipa delustillingar

Breyta deelustillingum & einhvern eftirfarandi hatt:
« Notendavidmot
« Gagnabrautarsamskipti'®® (eingéngu & ecocirc
XLplus)
« bradlaus samskipti'®® (eingéngu & ecocirc
XLplus)

6.1.1 Breyta samskiptabreytum

Breyta samskiptabreytum deelu. Sja Mynd 13 .
1. Slékkva & daelunni.

Bida eftir gaumljési sem synir ad slokkt er adur
en haldié er afram.

2. Kveikja a daelunni.

3. Pegar skjarinn synir comm (com)'®', ytié &
breytuhnapp (3) til ad fara inn i samskiptaval-
myndina.

4. Velja eitt af fiorum gildum med stillihnappi.

+ baud (bdr)'®" = baud einingaruppsetning
(gildi i bodi 4,8 - 9,6 - 14,4 - 19,2 - 38,4 -
56,0 - 57,6 kbps)

« prot'62 = samskiptareglur (reglur i bodi
"mod" = Modbus; "bac" = BACnet)

+ addr (add)'6" = vistfangsmerki (vistfang i
bodi 1+255 fyrir Modbus og 0+127 fyrir BAC-
net)

+ modu (mdl)'®" = valfrjals mataruppsetning
(0 = ekkert mat; 1 = pradlaust mat; 485 =
RS-485 mat)

5. Yta & breytuhnapp til ad komast i undirvalmynd
6. Breyta gildum me? stillihnéppum.

7. Yta & breytuhnapp til ad stadfesta og geyma ny
gildi.
8. Yta @ hamhnappinn til ad fara ar undirvalmynd.

Ef ekki er ytt & hnapp i 10 sekundur, fer deelan ar
valmynd sem hun er i og heldur a4fram gangsetn-
ingu. Allar breytur sem breytt er an pess ad stad-
festa paer fara i fyrri gildi.
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162 feest ekki & 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 gerdirnar.
163

164 feest ekki & 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 gerdirnar.
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ATHUGID: Samskiptauppsetningarvalmynd er ad-
eins i bodi a skja og ekki i gegnum gagnabrautina.

6.1.2 Breyta styriham

Haegt er ad styra daelunni med BMS'63 (Uppbygging
stjornkerfis) eda annarra taekja gegnum RS-485
samskiptahlid i gegnum Modbus eda BACnet'64
samskiptareglum.

Eftirfarandi leidbeiningar nytast pegar breytingar eru
gerdar i notendavidmoti. Sja Mynd 13 .

« Yta & rekstrarhamshnapp.
* Rekstrarhdmum er breytt i lotu med pvi ad yta

2 s
=
e X
g P
+((

6.1.3 Breyta stilligildi

Sja Mynd 13 til samanburdar.

1. Yta 4 einn af stillihnéppunum (5)
Skjarinn fer ad blikka innsettu stilligildi.

2. Breyta lokanum med ad nota hnappana (5).

3. IIB(;éa i 3 sekundur til ad vista og virkja nytt stillig-
ildi.
Skjérinn haettir ad blikka til ad stadfesta breyt-
ingu.

ATHUGA:

Ef enginn einstreymisloki er i kerfinu parf ad vera
tryggt ad stilltur lagmarks deeluprystingur sé avallt
haerri en prystingurinn méti lokudum loka.

6.1.4 Breytid birtingu maelieiningar

1. Yta & hnapp (3) til ad breyta meelieiningum. Sja
Mynd 13 .

ekki lyst i pessum leidbeiningum, sja samskiptahandbdk & www.lowara.com
parfnast uppsetningar & pradlausri einingu & deelunnni
161 a priggja stafraenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

Samskiptaadgerdir og valkvaedar einingar fast adeins fyrir ecocirc XLplus gerdir.
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Power
N

Flow
{}
button button
Head

Speed

Parameter)
button

2. Med ad yta & hnappinn (3) i meira en eina sek-
undu, pegar streymi og daeluhaed eru synd, er
haegt ad breyta maelieiningu eins og hér segir:

* Streymi: m3/h < gpm (US)
* Dzeluhaed: m  ft

6.2 Gangsetja eda stodva daelu

VARUD:

» Ekki ma purrdzela pvi pad getur eydil-
agt legurnar & skdmmum tima. Fylla
kerfid af vokva og lofta Gt eins og
vera ber fyrir gangsetningu. HUsid
utan um daelusnudinn verdur loftad
sjalfkrafa eftir ad kveikt hefur verid &
deelunni.

 Ekki er haegt ad lofta kerfid i gegnum
deeluna.

A\

« Gangsetja daeluna & einhvern eftirfarandi hatt:
« Kveikja a daelunni.
* Loka start/stopp snertunni.
» Senda raesiskipun gegnum gagnabrautina.

Deelurnar byrja ad deela a stédugri prystistillingu
med eftirfarandi sjalfgefnum stillingarpunkutm:

* 2m fyrir XX-40 gerdir (hamarks daeluhaed lok
4m)

* 3m fyrir XX-60 gerdir (hdmarks deeluhaed 6m)

* 4m fyrir XX-80 gerdir (hdmarks deeluhaed 8m)

» 5m fyrir XX-100 gerdir (hamarks daeluhaed
10m)

» 6m fyrir XX-120 gerdir (hamarks deeluhaed
12m)

Vardandi frekari upplysingar um hvernig eigi ad
breyta stillingu sja kafla 6.1.
« Stédva deeluna & einhvern eftirfarandi hatt:

* Loka fyrir rafmagn ad dzelunni.

» Opna start/stopp snertuna.

» Senda stédvunarskipun gegnum gagnabraut-
ina.

6.2.1 Sjalfvirk utloftun

Pegar straumur kemur & deelusamstaeduna fer i
gang sjalfvirk dtloftun. A medan & pessu stendur
synir notendavidmotio ,,deg” (dg)'®° og nidurtalning
hefst par til adgerdinni er lokid.

Sjalfvirk utloftun getur verid:

165
166
167
166
167

a priggja stafreenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
& priggja stafreenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
& priggja stafreenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
& priggja stafreenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
& priggja stafreenaskja af gerd 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

* Innkallad eda sent handvirkt med pvi ad yta sam-
timis & tvo hnappa (5). Sja Mynd 13 .

« Varanlega virkt eda 6virkt med pvi ad yta sam-
timis, i minnst 10 sekuandur, a tvo hnappa (5). Sja
Mynd 13 ..

* Innkallad/sent eda varanlega virkt/6virkt i gegn-
um gagnabraut er adeins fyrir ecocirc XLplus. Sja
samskiptahandbdk & www.lowara.com

6.2.2 Virkja virkni tviburadalunnar

Hringtengin eru stillt sem stakar einingar sjalfgefié ar
verksmidjunni. Til ad virkja tviburaadgerdirnar, vins-
amlegast fylgid adgerdinni hér ad nedan adeins a
einu af tveimur einingum, hin einingin verdur sjalfs-
tillt. Vinnustillingum er lyst i kdflum 5.2.12 0g 6.2.3 i
pessari handbok.

Eftirfarandi ferli parf ad framkvaema vid gangsetn-
ingu deelunnar.

1. begar skjarinn synir "sing" (sin)'66, ytié hnapp-
inum (5) tvisvar nidur par til skjarinn synir
"tuma"(tma)'66 (byair TWMA = TWin MAster)
og ytid strax & breytihnappinn (3) til ad stad-
festa. Sja Mynd 13.

2. Medan skjarinn synir "alte" (alt)'66 veljid videig-
andi vinnustillingu (sja kafla 5.2.13 og 6.2.3 fyrir
lysingu & vinnustillingunum).

3. TWin SLave deelan (synd & skja sem "tusl" /
"ts1166") mun sjalfkrafa stillast af adaleiningunni.

6.2.3 Virkjio sjalfkrafa tvi deelurekstur
(adeins fyrir ecocirc XLplus)

Eftirfarandi ferli parf ad framkvaema vid gangsetn-
ingu deelunnar.

1. Fara skal inn & undirvalmynd tviburadaelu pegar
skjarinn synir tuma eda tusl.

2. Velja skal videigandi tvenndardeelurekstur

+ beup (bup)'®7 = rekstur med varadaelu
- alte (alt)'®’ = i gangi til skiptis

* para (par?167 = sjalfvirk samsida keyrsla
« forc (for)'67 = pvingud samsida keyrsla

3. Yta skal & breytuhnappinn til ad virkja nyju still-
inguna.

Varadeelan er samstillt adaldzelu.

7 Vidhald "

Varudarradstafanir

/N
A\

Spennuhaetta:

Aftengja skal og lokid endanlega fyrir raf-
magnid adur en samstaedan er sett upp
eda pjonustud.

ADVORUN:

* Verid avallt med hliféarhanska pegar
fengist er vid deelur og vél. begar
deelt er heitum vokvum geta deelan

163
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og hlutar hennar farid upp fyrir 40°C
(104°F).

« Vidhaldsvinnu og pjénustu skal ad-
eins haeft og vidurkennt starfsfélk
framkvaema.

* Fylgid slysavarnarreglum sem eru i
gildi.

 Notid videigandi bunad og varnir.

ADVORUN:

« Sterkt segulsvid skapast pegar legan
er fiarleegd fra eda sett & deeluhaus-
inn. betta segulsvid getur verid skadl-
egur gangradi og 68rum igraedslum.
Par ad auki getur segulsvidid dregid
malmhluti ad snudnum sem getur
valdid slysum og/eda skemmdum a
legu deelunnar.

8 Bilanaleit “

Inngangur
Sja Mynd 13
« Ef vidvorun er gefin jafnframt pvi ad deelan er
afram i gangi synir skjarinn & vixl vidvérunarkéda
og sidasta magngildi sem valid var, en gaumljés
(8) verdur appelsinugult.
« Ef deelan stédvast vegna bilunar synir skjarinn
villukéda stédugt og gaumljds (8) verdur rautt.

8.1 Syna skilabod
Tafla 23: Sjalfvalio

tengd

verid afvirkjud

Rekstrarljés- |Orsok Lausn
diédur/-skjar
skilja deeluv-
anda.
Fjarstyring af- |Fjarskipti hafa Ef samskipti

virka ekki skal
kanna tengingar
og uppsetning-

rofnad

arbreytur fyrir
samskipti a ytri
stjérnbunadi.

8.2 Bilana- og villukédar

Villuk6di |Ors6k Lausn

EO1 Innra samband hefur  |Endurraesa deel-

una’é8

E02

Mikill straumur & vél

Endurraesa deel-
una'68

E03

Jafnstraumsyfirspenna
4 gagnabraut

Of miklu streymi
pryst i gegnum
deeluna. Kanna
kerfisuppsetn-
ingu, leidrétta
stodu einstefn-
uloka.

E04

Vél stodvast

Endurraesa deel-
una'68

E05

Gagnaminni hefur
spillst

Endurraesa deel-
una'68

Rekstrarljésdiédur/- |Orsok
skjar
Straumur a Straumur a daelu

E06

Spenna utan vid rekstr-
arsvid

Kanna rafkerfis-
spennu og teng-
ingu.

Kveikt a ljosdiédum og
skja

Gangsetning deelu

Graent gaumljés Deela vinnur edlilega

Fjarstyring & Fjarskipti eru virk

Tafla 24: Villuskilabod

Rekstrarljés- |Orsok Lausn

diédur/-skjar

Rafmagn af-
tengt

Deela er 6tengd
eda ranglega
tengd

Kanna tengingar

EO7

Hitaalagsvorn vélar
sleer Ut

Kanna skal
hvort éhreinindi
eru kringum
deeluhjél og
snud sem gaetu
valdid yfiralagi a
vél. Kanna upp-
setningu og
hitastig vatns og
lofts. Bida parf
eftir ad vél kolni.
Ef villan er vid-
varandi skal
reyna ad endur-
raesa daelu'®8.

Rafmagnsbilun |Kanna stofnlégn
+ adalrofa og

var

E08

Hitaalagsvorn tidni-
breytis sleer Ut

Kanna uppsetn-
ingu og lofthita.

Appelsinugult  |Vidvérun vegna [Kanna vidvorun-

E09

Vélarvilla

Endurraesa deel-
una'68

E10

gaumljos kerfisbilunar arkoda a skija til
ad skilja kerfis-
vanda.

Rautt gaumljés [Bilud deela Kanna villuk6da

burrdeeling

Kanna hvort
kerfid leki og
fylla & kerfi®.

a skja til ad

168
pjonustu.
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8.3 Vidvorunarkéodar

Slokkva skal & deelunni i 5 minatur og kveikja aftur & henni. Ef vandamalid er vidvarandi skal hafa samband vid bilana-




et - Tolge originaalkeelest

Vidvor- |Orsék Lausn 8.4 Bilanir, orsakir og urradi
unar- .
Ko Daelan fer ekki i gang
AO01 Bilun i vokvaskynj- |Sldkkva skal & deel- Orsok Lausn
ara unni i 5 minatur og -
kveikja aftur & Rafmagnslaust. Kanna skal raftengingu og
henni. Ef vand- tryggja ad han sé orofin.
amalid er vidvar- e - - :
andi skal hafa sam- Lekalidi hefur slegid ut. Enrcilt:]rsiitj\%?g skipta um
band vid bilana- prungin vor
pjonustu Merki um ranga gangs- |Laga merkid.
A02 Hatt hitastig vokva |Kanna skal astand ggg?tﬂ‘r’na start/stopp
kerfis .
A0S Ggﬁntaminni hefur Sldlglgvsa Sifal,té daal- Dzelan fer i gang en hitavorn slaer at eftir stutta
spills unni 15 minutur og stund eda braedivor brenna yfir.
kveikja aftur &
henni. Ef vand- —
amalid er vidvar- Orsok Lausn
sndldskgI t?'lafa sam- Rafmagnssnura skemmist, vélin  [Kanna skal og
an V{ flana- skammhleypir eda hitavorn eda  |skipta um hiluta
pjonustu braedivor passa ekki fyrir vélar-  |eftir porfum.
A06 Bilun i ytri hitask-  |Kannadu skynjar- strauminn.
ynjara gnnl og tengingu vid Hita- og straumvornin (einfasa)  [Kanna skal
22U eda varnarbunadur (priggja fasa) |vinnuskilyrdi
A07 Bilun i ytri prystis-  |Kannadu skynjar- hafa slegio ut vegna pess ad inn- |daelu.
kynjara ann og tengingu vid straumur er of mikill.
deelu Vantar fasa i rafmagnid. Laga parf raft-
A08 Bilun i keeliviftu Athugid hvort utan- enginguna.
(Adeins i ecocirc adkomandi hlutir
XL /ecocirc XLplus |séu til stadar sem 5
80-120F, 100-120F, | geetu laest snaningi Dzlan veldur havada
D 80-120F tegund- |viftunnar. Slékkva —
um) skal & deelunni i 5 Orsok Lausn
minttur og kveikja Loftun ekki naegileg. |Innkallid gangsetja sjalfvi
. _ . ja sjalfvirku
aftur & henni. Ef loftunina. Sj kafla 6.2.1 i
vandamalid er vid- pessari handbok
varandi skal hafa
samband vid bilan- Straumteering vegna |Auktu leyfilegan prysting inn-
apjoénustu. of litils sogprystings. |an leyfilegs svids.
A12 Tviburadeeluteng- |Kannié tenginguna Adskotahlutir i deelu. |Hreinsa parf kerfid.
ing rofnar bmé:gaﬁf)l’/ignzfzf Slitnar legur Hafa skal samband vid vid-
vidvorun. Ef slokkn- k?r‘lr;tar’\m stlu- og pjénust-
ar & annarri deel- utufitrua.
unni eda hun gefur
adra villumeldingu, . .
skal leita vandans i 9 Onnur goégn og handbakur sem
A20 Innri vidvorun Slokkva skal & deel-

unni i 5 minatur og
kveikja aftur &
henni. Ef vand-
amalid er vidvar-
andi skal hafa sam-
band vié bilana-
pjonustu

9.1 Meofylgjandi hugbunadur og

hugbunadarleyfi

Med kaupum & deelunni er litid svo & ad gengid sé
ad skilmalum um notkun hugbunadar sem fylgir deel-
unni. Vardandi upplysingar sja leyfisskilmala &

www.lowara.com

1 Juhised ja ohutus

1.1 Sissejuhatus

Kasutusjuhendi eesmark

[

Kasutusjuhendi eesmargiks on anda teavet teema-

del:
* paigaldus;
* t00;
* hooldus.
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A\

ETTEVAATUST:
Enne toote paigaldamist ja kasutamist lu-

gege see kasutusjuhend hoolikalt 1abi.
Toote ebadige kasutamine vdib pdhjusta-
da kehavigastusi, tekitada varalisi kahju-
sid ning garantii kehtivuse I6petada.

MARKUS:

Hoidke see kasutusjuhend seadme laheduses vabalt
kattesaadavana tuleviku tarbeks alles.

1.2 Ohutusterminoloogia ja tdhised

Ohutasemed

Ohutase

Nait

OHT:

Ohtlik olukord, mis I6peb
surma voi tdsise vigastu-
sega, kui seda ara ei hoi-
ta

VAN
VAN

HOIATUS:

Ohtlik olukord, mis vdib
I6ppeda surma voi tdsise
vigastusega, kui seda
ara ei hoita

TUST:

A\

ETTEVAA-

Ohtlik olukord, mis voib
I6ppeda kerge voi moo-
duka vigastusega, kui
seda ara ei hoita

MARKUS:

« Voimalik olukord, mis
voib I6ppeda soovi-
matute seisunditega,
kui seda ara ei hoita

« Tegevus, mis ei ole
seotud kehavigastu-
sega

Ohukategooriad

Ohukategooriad véivad kuuluda ohutasemete hulka,
kuid tavalisi ohutaseme tahiseid vdib asendada

spetsiifilise tahistega.

Elektriohtudele viitab jargmine spetsiifiline tahis:

ﬁ Elektrilo6gi oht:

Kuuma pinna oht

Kuuma pinna ohtu tahistab erisimbol, mis asendab
tavapéraseid ohutaseme siimboleid.

flf ETTEVAATUST:

1.3 Kogenematud kasutajad

HOIATUS:

A\

See toode on mdeldud kasutamiseks ai-

nult vastava valjadppe saanud personali-

le.

Pd&orake tahelepanu jargmistele ettevaatusabindu-

dele.

« Piiratud vdimetega inimesed ei tohi toodet kasu-
tada, v.a juhul, kui neid juhendatakse vi nad on
saanud vastava valjadppe professionaali kae all.
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« Tuleb jalgida, et lapsed ei mangiks toote peal voi
selle imbruses.

1.4 Garantii
Garantiiteabe leiate mlgilepingust.

1.5 Varuosad

A

HOIATUS:

Kulunud véi vigaste komponentide asen-
damiseks kasutage ainult originaalvaruo-
si. Sobimatute varuosade kasutamine
voib pdhjustada torkeid, kahjustusi ja vi-
gastusi ning garantii kehtetuks muuta.

Lisateavet toote ja varuosade kohta saate miligi- ja
hooldusosakonnast.

1.6 EU VASTAVUSDEKLARATSIOON
(TOLGE)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL'I| PEAKORTERVIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO
MAGGIORE VI - ITALY KINNITAB, ET TOODE
TSIRKULATSIOONIPUMP (VT SILTI ESIMESEL
LEHEL) *

[* Uks jargmistest versioonidest: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus mooduliga
RS485, ECOCIRC XLplus juhtmeta mooduliga.
Moodul RS485 ja juhtmeta moodul tarnitakse soovi
korral Ulespanekuga paigaldaja poolt].

TAIDAB JARGMISTE EUROOPA LIIDU DIREKTII-
VIDE ASJAKOHASEID SATTEID:

+ SEADMED 2006/42/EU (LISA II: TEHNILISED
ANDMED ON SAADAVAL XYLEM SERVICE
ITALIA SRL-ist); .

* ELEKTROMAGNETILINE UHILDUVUS
2004/108/EU. N

+ ECODESIGN 2009/125/EU, REGULATSIOON
(EU) nr 641/2009, REGULATSIOON (EL) nr.
622/2012: EEI <0, .... (VT MARGIST ESIMESEL
LEHEL). (Lisa I: ,Kdige tdhusamate tsirkulatsioo-
nipumpade vordlusvaartus on EEI < 0,20.”).

SAMUTI JARGMISI TEHNILISI STANDARDEID:

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,

02.09.2013 %(/W
AMEDEO VALENTE

(UURIMIS- JA

ARENDUSDIREKTOR)

ver. 01

Lowara on ettevotte Xylem Inc. vdi mdne selle tuta-
rettevotte kaubamark.

2 Transport ja hoiustamine

2.1 Tarnitud saadetise kontrollimine
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1. Kontrollige pakendit valjastpoolt.

2. Kui tootel on nahtavaid kahjustusi, teavitage
edasimuujat kaheksa paeva jooksul alates kat-
tesaamiskuupéevast.

3. Eemaldage klambrid ja avage pappkast.

4. Eemaldage puitaluselt kinnituskruvid vdi rihmad
(kui neid on).

5. Eemaldage tootelt pakkematerjalid. Kaitlege
pakkematerjalid kooskdlas kohalike eeskirjade-
ga.

6. Vaadake toode lle, et kindlaks méaarata, kas
moni osa on kahjustatud véi kadunud.

7. Kui miski on valesti, votke Ghendust mijaga.
2.2 Transpordijuhised

Ettevaatusabinoud

HOIATUS:

« Jargige koiki ohutusndudeid.

* Muljumisoht. Seade ja selle kompo-
nendid vdivad rasked olla. Kasutage
nduetekohaseid tdstemeetodeid ning
kandke alati terasest varbaosaga ja-
latseid.

A\

Oige tdsteseadme valimiseks kontrollige pakendil
naidatud brutokaalu.

Asend ja kinnitamine

Seadet tohib transportida ainult vertikaalasendis, na-
gu pakendil ndidatud. Veenduge, et seade on trans-
portimisel korralikult kinnitatud, et see ei hakkaks
veerema ega kukuks imber. Toodet tuleb transporti-
da temperatuuril =40 °C kuni 70 °C niiskuse juures

Sobimatu kasutus

tusohtlike vedelike kaitlemiseks.

HOIATUS:

Pumba vaéarkasutus voib pdhjustada
ohuolukordi ning tuua kaasa kehavigas-
tusi ja varalist kahju.

OHT:
Arge kasutage pumpa tule- ja/véi plahva-

MARKUS:

Arge kasutage pumpa vedelikega, mis sisaldavad
abrasiivseid, tahkeid vai kiulisi aineid, mirgiste ega
sOovitavate vedelikega, Uihegi teise joodava vedelik-
uga peale vee ega vedelikega, mis ei sobi kasutami-
seks pumba konstruktsioonimaterjalidega.

Toote sobimatu kasutamine tiihistab garantii.

3.2 Tootenimetuse

Naide: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL

véaga tdhusate pumpade

sari

plus kommunikatsioonivdima-
lustega

D Pumba tidp:

Luhi” = Uksikpump
D = kaksikpump
B = pronkskorpusega

pump kuuma vee pum-
pamiseks kodumajapida-

<95% ja seda tuleb kaitsta mustuse, kuumuseallika- mises
te ja mehaaniliste vigastuste eest. 20 Aarikihenduse nimilabi-
2.3 Hoiustusjuhised moot
-100 Pumba maksimumkdr-
2.3.1 Ladustuskoht gus —100 = 10 m
MARKUS: F Aariku titp:
« Kaitske toodet niiskuse, mustuse, soojusallikate F = aarikuga

ja mehaaniliste kahjustuste eest.
« Toodet tuleb hoida temperatuurivahemikus —25
°C kuni 55 °C (-13°F to 131°F) ja niiskuse juures

Luhi” = keermestatud

3 Tootekirjeldus

alla 95%.
3.1 Pumba konstruktsioon
Pump on mérja rootoriga tsirkulatsioonipump, milles
kasutatakse energiasaastlikku elektrooniliselt lulita-
tava plisimagneti tehnoloogiat (ECM-tehnoloogiat).
Pump ei vaja vabastus-/ventilatsioonikruvi.

Sihtotstarve

Pumba sobivad kasutusvaldkonnad on jargmised:
« kuum vesi kodumajapidamistes (ainult pronks-
korpusega pumbamudelitel)
« kuuma vee soojendussiisteemid
* jahutus- ja kilma vee siisteemid
Pumpa saab kasutada ka:
« paikeseenergia susteemides
« geotermaalslisteemides

3.3 Tehnilised andmed

Funktsioon |Kirjeldus

Mootori mu- |Elektroonilise lilitusega mootor pu-
del simagnetist rootoriga

Seeria ecocirc XL
ecocirc XLplus

Nimipinge 1x230V+10%
Sagedus 50/60 Hz
Voolutarbimi- |Maksimaalne voolutarbimine on nai-
ne datud pumba andmesildil.
40 + 1600 W
IP-kaitse IP 44
Isolatsiooni- |Klass 155 (F)
klass
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Funktsioon |Kirjeldus

Maksimaalne |Maksimaalne réhk on naidatud pum-
to6réhk ba andmesildil

0,60 MPa (6 baari)
1,0 MPa (10 baari)

Lubatud ve- |Maksimaalne temperatuur on naida-
deliku tempe- [tud pumba andmesildil

ratuur —10 °C (14 °F) kuni +110 °C (230
°F);

kuuma vee pumpamiseks koduma-
japidamises on soovitatav kuni +65

°C (149 °F)
Lubatud Gm- |0 °C kuni 40 °C
britsev tem-
peratuur
Lubatud 8hu- |< 95%
niiskus

Lubatud pum-|Kuttevesi vastavalt standardile VDI

pamisaine 2035, vee/gliikooli segud’®® kuni
50%.
Helirdhk Vt lisas jargmist: Tabel 20 .

EMC (elektro-|EN 55014-1:2006 + A1:2009 +

magnetiline |A2:2011, EN 55014-2:1997 +

Uhilduvus) A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Lekkevool <3,5mA

1/0 detail, Imax <40 mA

+15 V alalis-

voolu toide

(pole saada-

val mudelitel

25-40, 25-60,

32-40 ja

32-60)

Rikkesignaali |Vmax < 250 VAC

relee Imax <2 A

3.4 Tarne ulatus
Pakend sisaldab jargmist.
* Pump
« Isoleerimiskestad (ainult Uhe pea puhul)
« Tihend (rédngas) mootori ja pumba korpuse vahe-
le paigaldatud réngastihendi asendamiseks
« Pistiklihendus (ainult mudelitel 25-40, 25-60,
32-40 ja 32-60)
« Tihend keermestatud ihenduse jaoks (ainult
keermestatud pumba korpuse puhul)
« Tihend aarikuga henduse jaoks (ainult Gurikuga
pumba korpuse puhul)
» Kaheksa M12 seibi ja kaheksa M16 seibi (mude-
litele DN32—-DN65)
» Kaheksa M16 seibi (mudelile DN80 ja DN100
PN6)
» Kuusteist M16 seibi (mudelitele DN80 ja DN100
PN10)

3.5 Tarvikud

* Vastaséaérikud

* Pime&arikud

« Portidevahelised adaptrid

» Réhuandur (vt Uksikasju jaotisest 5.2.10)

» Temperatuuriandur (ainult ecocirc XLplusi korral)
(vt Uksikasju jaotisest 5.2.10)

* Moodul RS485 (ainult ecocirc XLplusi korral)

 Juhtmeta moodul (ainult ecocirc XLplusi korral)

4 Paigaldus n

Ettevaatusabinoud

HOIATUS:

« Jargige koiki ohutusndudeid.

» Kasutage nduetekohaseid seadmeid
ja kaitsmeid.

« Jargige alati kdiki paigalduskohta
ning vee- ja elektriihendusi puuduta-
vad kohalikke ja/vdi rahvusvahelisi
ndudeid, seaduseid ja eeskirju.

A\

4.1 Pumba kédsitsemine

Tdstke pumpa alati pumbapeast vdi pumba korpu-
sest. Kui pumba kaal Uletab kasitsi tdstmise piirnor-
mid, kasutage tdstmisvarustust, paigutades tostmis-
rihmad Uksuse Joonis 11 jargi.

HOIATUS:

Jargige kohalikke eeskirju, millega on re-
guleeritud kasitsi tdstmine voi kasitsemi-
ne.

4.2 Ruumi néuded
4.2.1 Pumba asukoht

OHT:
Arge kasutage seda seadet keskkonnas,

mis vOib sisaldada tule-/plahvatusohtlik-
ke voi sdobivaid keemilisi gaase voi pul-
breid.

Suunised
Jargige toote asukoha suhtes neid suuniseid.

* Veenduge, et paigaldusala oleks kaitstud vedeli-
ke lekete voi Uleujutamiste eest.

» V6imaluse korral asetage pump pdrandapinnast
veidi kérgemale.

+ Paigaldage pumba ette ja jarele sulgurklapid.

* Umbritseva 6hu suhteline niiskus peab olema
vaiksem kui 95%.

4.2.2 Minimaalne sisendrohk imipordi

juures

Tabelis antud vaartused naitavad 6hurdhku uletavat
sisendréhku.

169 Pumba jéudlus on antud vee kohta temperatuuriga 25 °C (77 °F). Sellistele naitajatele avaldab mdju teistsuguse viskoos-

susega pumbatav aine.
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lisvoolu korral (soovituslik on B-titpi RCD);

[=][=]

+ vooluvérgu isoleerliliti véhemalt 3 mm kon-
taktivahega.

Elektrilise juhtpaneeli kontrollkaart

MARKUS:

Juhtpaneel peab sailitama elektripumba nimiand-
med. Sobimatud tihendused ei pruugi seadme kait-
set tagada.

Nimilabi- [Vedeliku |Vedeliku |Vedeliku
moot tempera- |tempera- |[tempera-
tuur: 25 °C (tuur: 95 °C |tuur: 110
°C
RP 1 0,2 baari 1 baar 1,6 baari
RP 1,25 0,2 baari 1 baar 1,6 baari
DN 32 0,3 baari 1,1 baari 1,7 baari
DN 40 0,3 baari 1,1 baari 1,7 baari
DN 50 0,3 baari 1,1 baari 1,7 baari
DN 65 0,5 baari 1,3 baari 1,9 baari
DN 80 0,5 baari 1,3 baari 1,9 baari
DN 100 0,5 baari 1,3 baari 1,9 baari
MARKUS:

« Arge rakendage naidatud vaartustest madalamat
réhku, kuna selle tagajarjel voib tekkida kavitatsi-
oon ja pump vdib kahjustuda.

« Sisendrdhu ja pumba réhu summa suletud klapi
vastu peab olema madalam kui maksimaalne lu-
batud réhk slisteemis.

4.2.3 Torustikunouded

Ettevaatusabinoud

ETTEVAATUST:

« Kasutage torusid, mis sobivad pumba
maksimaalse t66réhuga. Vastasel ju-
hul riskite siisteemi katkemise ning
sellest tulenevate voimalike vigastus-
tega.

» Veenduge, et kdiki Ghendustoid teos-
tavad vastava valjadppe saanud pai-
galdustehnikud, kes jargivad kdiki ko-
halduvaid néudeid.

« Arge hoidke sulgeklappi véljalaske-
kiljel suletud asendis kauem kui mé-
ni sekund. Kui pump peab té6tama
suletud valjelaskekiljega kauem kui
moni sekund, peab pumba sees ole-
va vee Ulekuumenemise valtimiseks
paigaldama mdddavoolu.

A\

Torustiku kontroll-loend
« Torud ja klapid peavad olema dige suurusega.
« Torustik ei tohi pumba aarikutele edasi anda min-
geid koormusi ega vadndemomente.

4.3 Elektrinduded

« Kehtivad kohalikud eeskirjad on alltoodud nduete
suhtes Ulimuslikud.

Elektrilihenduste nimekiri
Veenduge, et jargmised tingimused on taidetud.

« Elektrijuhtmed on kaitstud kérgete temperatuuri-
de, vibratsioonide ja pdrkumiste eest.
« Peatoite voolutliup ja pinge peavad vastama
pumba andmesildil ndidatud andmetele.
« Toiteallikal on kaasas:
« suure tundlikkusega diferentsiaalllliti (30 mA)
[jaékvoolu seade RCD], mis sobib rikkevoolu
maandamiseks alalisvoolu vdi pulseeriva ala-

Veenduge, et jargmised tingimused on taidetud.

« Juhtpaneel peab kaitsma pumpa lihise eest.
Pumba kaitsmiseks vdib kasutada sulavkaitset
voi kaitselulitit (soovituslik on C-tulipi mudel).

« Pumbal on sisseehitatud tlekoormuse- ja termo-
kaitse, lisallekoormuse kaitse pole ndutav.

Mootori kontrollkaart

Kasutage reeglite jargi 3 juhtmega kaableid (2 +
maandus). Kdik kaablid peavad taluma temperatuuri
kuni +85 °C.

4.4 Pumba paigaldamine

1. Paigaldage pump vastavalt siisteemivedelike
voolule.
« Pumba korpusel olev nool naitab voolu
suunda labi pumba.
« Pump tuleb paigaldada nii, et pumbapea on
horisontaalses asendis. Lisateavet lubatud
asendite kohta leiate jooniselt Joonis 12

2. Vajaduse korral pdé6rake pumbapead, et kasuta-
jaliidest oleks parem lugeda.

Lisajuhised leiate jaotisest 4.5.
3. Vajaduse korral paigaldage termokestad.

* Kasutage ainult selliseid pumba termokesti,
mis on tarnega kaasas. Arge isoleerige moo-
tori korpust, elektroonika véib lle kuumene-
da ja pump automaatselt valja lilituda.

» Tarnega kaasas olevaid termokesti tohib ka-
sutada ainult kuumaveeringlusega seotud
sUsteemides, kus vedeliku temperatuur Ule-
tab 20 °C. Termokestad ei kata pumba kor-
pust hajumiskindlalt.

« Kui klient paigaldab hajumiskindla isolatsioo-
ni, ei tohi pumba korpust isoleerida mootori
aarikust kérgemalt. Valjavooluava ei tohi ta-
kistada, et kogunenud kondensatsioon
saaks valja voolata.

4.5 Muutke pumbapea asendit

A\

HOIATUS:

« Laske siisteem tiihjaks voi sulgege
klapid ON-OFF (Sees-valjas) pumba
modlemal kiiljel enne pumba lahtivot-
mist. Pumbatav vedelik vdib olla réhu
all ja kdrvetavalt kuum.

» Pumbapea eraldamisel pumba korpu-
sest on olemas auru vallandumise
oht.

Elektriloogi oht:

Enne seadmega t66 alustamist veendu-
ge, et seade ja selle juhtpaneel on pin-

I\
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gestumise valtimiseks toite- ja juhtimisa-
helast isoleeritud.

ETTEVAATUST:

Péletuste oht. Té6tamisel muutuvad mit-
med seadme pinnad kuumaks. Pdletus-
haavade valtimiseks kasutage kaitsekin-
daid.

A\

HOIATUS:

» Rootori eemaldamisel pumbapeast
voi sinna sisestamisel luuakse tugev
magnetvali. See magnetvali voib olla
kahjulik isikutele, kellel on sidame-
ratmur véi muud meditsiinilised im-
plantaadid. Lisaks vdib magnetvali
rootorissse metallosi tdmmata, mis
voib pdhjustada vigastusi ja/voi kah-
justada pumba laagrit.

Lisateabe saamiseks vaadake: Joonis 14 ja Joonis
15.

1. Keerake lahti neli kuuskantkruvi (2), mis pumba-
pead pumba korpuse (4) kiljes hoiavad.

2. Péo6rake pumbapea (1) 90° sammudega soovi-
tud asendisse.

3. Pumbapea (1) eemaldamisel pumba korpuse
(4) kiljest toimige jargmiselt.

a) Valtige rootori eemaldamist pumbapea (1) kiil-
jest.

b) Pange tahele eelnevalt toodud magnetvéljaga
seotud ohtusid.

c) Kontrollige, et rongastihend (3) pole kahjustada
saanud.

Vigane rongastihend tuleb asendada. Pakendis
on kaasas varurdngastihend.

4. Paigaldage ja kinnitage see alloleva tabeli jargi
nelja kuuskantkruviga (2), millega on mootor
pumba korpuse (4) kilge kinnitatud.

Pumba mudel Vaandemo-

ment

Kruvi taip

25-40 M5
25-60
3240
32-60
25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

50-120F M10
65—120F

2,0 Nm

10,0 Nm

19,0 Nm

38,0 Nm

Vaiandemo-
ment

Pumba mudel | Kruvi tiilip

100-120F

A\

4.6 Elektripaigaldis

Ettevaatusabinoud

I\

HOIATUS:

parast pumba kokkupanekut kontrollige
voimalikke lekkeid.

Elektriloogi oht:

» Veenduge, et koiki ihendustéid teos-
tavad vastava véljadppe saanud pai-
galdustehnikud, kes jargivad kdiki ko-
halduvaid ndudeid.

* Enne seadmega t66 alustamist veen-
duge, et seade ja selle juhtpaneel on
pingestumise valtimiseks toite- ja juh-
timisahelast isoleeritud.

Maandus

I\

Elektriloogi oht:

* Enne muude elektriihenduste loomist
lihendage alati valine kaitsejuht
maandusterminaliga.

» Koik elektriseadmed peavad olema
maandatud. See kehtib pumba ja sel-
lega kaasnevate seadmete kohta.
Kontrollige, et pumba aluse terminal
oleks maandatud.

MARKUS:

Pumpa tohib tunni jooksul sisse ja vélja lllitada mak-
simaalselt kolm korda ja 24 tunni jooksul tohib seda
teha 20 korda.

Kui pumpa tuleb tihti sisse ja vélja lulitada, soovita-
takse kasutada spetsiaalset valist sisse ja valja luli-
tamise sisendit (vt Uksikasju jaotisest 5.2.6).

4.6.1 Toite lihendamine

A\

HOIATUS:

Arge tehke pumba juhtkarbis (ihtegi
Uhendust enne, kui toide on olnud véhe-
malt 2 minutit valja lilitatud.

Pistikihendusega mude- | 1. Avage konnektori

lid (25-40, 25-60, 32-40, kaas ja sisestage

32-60). Vt: Joonis 16 . kaabel labiviiktihen-
disse.

2. Tommake kontakti
hoidev vedru alla.

3. Uhendage kaabel
juhtmeskeemi jargi.

4. Joondage kaks kon-
nektori detaili

5. Likake uks detail tei-
se sisse.

6. Sulgege konnektor ja
kinnitage see ette-
vaatlikult labiviikti-
hendi kiilge.

80-120F

170




et - Tolge originaalkeelest

-

Standardse klemmiploki
Uhendusega mudelitel.
Vt: Joonis 15 .

. Avage klemmikarbi
kaas, eemaldades
kruvid (5).

2. Kasutage toitekaabli
jaoks labiviiktihendit
M20.

. Uhendage kaabel
juhtmeskeemi jargi.
Vaadake: Joonis 17
ja Joonis 19 .

a. Uhendage maandus-
juhe. Veenduge, et
maandusjuhe oleks
faasijuhtmetest pi-
kem.

. Uhendage faasijuht-
med.

4. Sulgege klemmikarbi

kate ja keerake kru-
vid kinni (kuni 1,2

w

o

Nm).

Kaablinbuded leiate jaotisest 4.6.3.

4.6.2 1/0 iihendused

1. Avage klemmikarbi kaas, eemaldades kruvid
(5). Vaadake: Joonis 14 ja Joonis 15

2. Uhendage sobiv kaabel klemmikarbi skeemi jar-
gi. Vt jooniseid Joonis 18 ja Joonis 19 ning jaoti-
se 4.6.3 ndudeid.

3. Sulgege klemmikarbi kate ja keerake kruvid kin-
ni (kuni 1,2 Nm).

4.6.3 Uhenduse mairamine

MARKUS:

« Kasutage kdigi Uhenduste puhul kuumuskindlat
kaablit kuni +85 °C. Kaablid ei tohi kunagi puutu-
da vastu mootori korpust, pumpa voi torustikku.

« Toiteklemmide ja rikkesignaali relee (NO, C) kiil-
ge Uhendatud juhtmed peavad olema muudest
juhtmetest tugevdatud isolatsiooniga eraldatud.

Ainult mu- |PISTIKG- [M12 (1) M12 (2)
delid hendus kaabel ® 2 |kaabel ® 2
25-40, +5mm +5mm
25-60,
32-40 ja
32-60
mine/ se korral on
peata- varjestatud
mine
Kommuni- Siinikaabel
katsiooni-
siin
M20 kaabel |[M16 (1) M16 (2)
®5+13
mm
Toide 3x0,75 +
2,5 mm?
2P +T)
- Toide 5x0,75 +
- Rikkesig- | 1,5 mm?
naal (4P +T)
Rikkesig- 2x0,75+
naal 1,5 mm?2
* Analoog Kaablisdl- |Mitme traa-
0-10V mel POLE |diga kont-
* Valine rikkesig- rollkaabel,
réhuan- naali. Mit-  |traatide arv
dur me traadiga | vastab juh-
* Véline kontrollkaa- |timisahelate
tempe- bel, traatide |arvule. Va-
ratuu- arv vastab |jaduse kor-
riandur juhtimisa- |ral on var-
 Véline helate arvu- |jestatud
kaivita- le. Vajadu-
mine/ se korral on
peata- varjestatud
mine
Kommuni- Siinikaabel
katsiooni-
siin
MARKUS:

Keerake labiviiktihendid ettevaatlikult kinni, et kaabel
ei libiseks ja niiskus ei paaseks klemmikarpi.

Ainult mu- |PISTIKi-  |M12 (1) M12 (2)
delid hendus kaabel ® 2 |kaabel ® 2
25-40, +5mm +5mm
25-60,
32-40 ja
32-60
Toide 3x0,75 +
1,5 mm?
(2P +T)
Rikkesig- 2x0,75+
naal 1,5 mm?
* Analoog Kaablisdl- |Mitme traa-
0-10V mel POLE |diga kont-
« Valine rikkesig- rollkaabel,
réhuan- naali. Mit- |traatide arv
dur me traadiga | vastab juh-
« Véline kontrollkaa- |timisahelate
tempe- bel, traatide |arvule. Va-
ratuu- arv vastab |jaduse kor-
riandur juhtimisa- |ral on var-
« Véline helate arvu- |jestatud
kaivita- le. Vajadu-

5 Siisteemi kirjeldus

5.1 Kasutajaliides
Loendis kirjeldatakse detaile Uksuses Joonis 13 .
. Juhtimisreziimi nupp

. Juhtimisreziimi naidikud
. Parameetri nupp

. Parameetri naidikud

. Seadistusnupud

. Numbriekraan

. Toitenaidik

. Oleku/rikke naidik

. Kaugjuhtimise naidik

O©CONOOGORWN =
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: Funktsi- |ecocirc XL | ainult ecocirc XLplus
Péletuste oht. Tavaparase t66 kaigus oon ecocirc
véivad pumba pinnad olla nii kuumad, et XLplus
pdletuste valtimiseks tohib puudutada ai- Kasutajalii-| Kommuni- | Juhtmeta
nult nuppe- des voi | katsiooni- | kommuni-
5.1.1 Kasutajaliidese lukustamine/avamine mtzr:’u;ct)a- siin kalfi'olf’"
Kasutajaliides lukustub automaatselt, kui kimne mi- (valikuline)
nuti jooksul ei vajutata Uhtegi nuppu voi kui Glemist T konstant X X
seadistusnuppu (5) ja parameetri nuppu (3) hoitakse (vt jaotist
kaks sekundit all. Vt: Joonis 13 . 5.2.4)
Kui kasutajaliides on lukus ja vajutatakse ménda AT konstant X X
nuppu, kuvatakse ekraanil (6) jargmine teade. (vt jaotist
5.2.5)
I: :l Valine kai- X X X
vitamine/
To unlock the user interface, press the upper setting ?\ﬁa};aortqlsrt]e
button (5) and the parameter button (3) for two se- 5 216)
conds. (Kasutajaliidese avamiseks hoidke Ulemist -
seadistusnuppu (5) ja parameetri nuppu (3) kaks se-
kundit all.) Ekraanil (6) kuvatakse jargmine teade.
Now it is possible to change the pump setting as /
preferred. (Nliid saab pumba seadistusi muuta.)
5.2 Funktsioonid
Pumba pohifunktsioone saab kasutada pumba kasu- Anal i X X X
tajaliidese ja manustatud I/O kaudu. Tapsemaid s:r?dog/gt]m
funktsioone véi kommunikatsioonifunktsioone saab jaotist
seadistada ainult siiniprotokolli véi lisavarustuse hul- 5.2.8)
ka kuuluva juhtmeta mooduli kaudu.'70, -
Rikkesig- X X X
Funktsi- |ecocirc XL | ainult ecocirc XLplus naal (vt jao-
oon ecocirc tist 5.2.9)
XLplus Valine ro- X X X
Kasutajalii-| Kommuni- | Juhtmeta huandur (vt
des véi | katsiooni- | kommuni- jaotist
manusta- siin katsioon 5.2.10)
tud /0 (valikuline) Valine tem- X X
Unhtlane X X X g‘j:'“‘(f/“t‘jgg”
rohk (vt jao- tist 5.2.10)
tist 5.2.1) =
roportsio- X X X . .
gaa‘l)ne 15hk 5.2.1 Juhtimisreziim
vt jaotist
(5_21_1) Reziim Kirjeldus
Uhtlane Kii- X X X Proportsionaalne rohk Pumba réhk suureneb/
rus (vt jao- véaheneb pidevalt olene-
tist 5.2.1) valt suurenenud/vahene-
— nud vooluvajadusest.
Oine reziim X X X Hset Pumba maksimumkdrgu-
(vt jaotist Hset se saab méaérata kasuta-
52.2) ey jaliidese kaudu. Vt jaotist
Ap-T juhti- X X 6.13.
jr;g}iest(vt Uhtlane réhk Pump sailitab mis tahes
5.2.3) vooluhulga juures Uhtla-
- se réhu. Pumba soovitud
170 Kommunikatsioonifunktsioonid ja valikulised moodulid on saadaval ainult XLplusi mudelite puhul.

172



GGhiotto
Line


et - Tolge originaalkeelest

Reziim Kirjeldus
kdrguse saab maarata
kasutajaliidese kaudu. Vt
jaotist 6.1.3.

Hset

Fikseeritud kiiruse juhti- [Pump séilitab mis tahes
mine vooluhulga juures fiksee-
ritud kiiruse. Pumba Kii-
ruse saab maarata kasu-
tajaliidese kaudu. Vt jao-
tist 6.1.3.

Kaiki juhtimisreziime saab kombineerida Gise reziimi
funktsiooniga.

5.2.2 Oine reziim

Oise reziimi funktsiooni ei saa jahutussiisteemides
kasutada.

Eeldus

+ Pump on paigaldatud toiteliinile.

« QOiseid tingimusi saab tuvastada suure tdendosu-
sega siis, kui kdrgema taseme juhtimissiisteem
on maaratud toitetemperatuuri muutma.

Oine reziim véib olla aktiivne koos:

« proportsionaalse rohu

« Uhtlase réhu

« Uhtlase kiirusega

See funktsioon véahendab pumba energiatarbimise
miinimumini, kui kittestisteem ei to6ta. Algoritm tu-
vastab diged té6tingimused ja reguleerib automaat-
selt pumba kiirust.

Pump naaseb algsesse sattepunkti kohe, kui sus-
teem taaskaivitub.

5.2.3 Ap-T juhtimine (ainult seadmel
ecocirc XLplus)

See funktsioon muudab nominaalse réhkude vahe
sattepunkti olenevalt pumbatava aine temperatuu-
rist.

Uksikasjad leiate tipsemate funktsioonide juhendist
lehel www.lowara.com

5.2.4 T konstant (ainult seadmel ecocirc
XLplus)

See funktsioon muudab pumba kiirust, et sailitava
pumbatava aine konstantne temperatuur.

Uksikasjad leiate tipsemate funktsioonide juhendist
lehel www.lowara.com

5.2.5 AT kconstant (ainult seadmel ecocirc
XLplus)
See funktsioon muudab pumba kiirust, et sailitada

pumbatava aine konstantne differentsiaalne tempe-
ratuur.

Uksikasjad leiate tdpsemate funktsioonide juhendist
lehel www.lowara.com

5.2.6 Valine kaivitamine/peatamine

Pumba saab kaivitada voi peatada vélise potentsiaa-
livaba kontakti voi relee kaudu, mis on tihendatud
klemmidega 11 ja 12. Vaadake: Joonis 18 ja Joonis
19 . Pumbal on klemmid 11 ja 12 vaikimisi lGhises.

MARKUS:

* Pump véljastab kaivitamise/peatamise klemmide
kaudu 5 V alalisvoolu.

« Kaivitamise/peatamise klemmidele pole valist
voolu vaja edastada.

» Klemmidega 11 ja 12 Ghendatud kaablid ei tohi
olla pikemad kui 20 m.

5.2.7

5.2.8 Analoogsisend

Pump integreerib klemmide 7 ja 8 juures 0-10 V
analoogsisendi. Maaratud punkti muutmise kohta vt:
Joonis 18 ja Joonis 19 .
Kui tuvastatakse sisendpinge, lilitub pump auto-
maatselt fikseeritud kiiruse juhtimise reziimile ja
alustab t66d jargmise diagrammi jargi.
Speed
from] §
Max

Setpoint

min

»
>

Vin[V]

12 1,5 Vset 10

5.2.9 Signaalrelee

Pump on varustatud relee ning klemmidega 4 ja 5.
Potentsiaalita rikkesignaali kohta vt: Joonis 18 ja
Joonis 19 . Rikke korral aktiveeritakse relee koos
punase olekutule ja tdrkekoodiga kasutajaliidese
ekraanil Joonis 13 .

Hinnangud

* Vmax < 250 VAC
s Imax<2A

5.2.10 Vilised andurid

Pump vdib olla varustatud réhkude vahe anduri ja
temperatuurianduriga jargmise tabeli jargi.
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Anduri kirjel- |Tadp Klemmid
dus
Réhkude vahe |1,0 baari (PN 9-10
andur, 4-20 mA [10)

2,0 baari (PN

10)
Valine tempera- |KTY83 13-14
tuuriandur

Rohuanduri seadistamine

1. Paigaldage réhuandur torule

2. Uhendage kaabel klemmidega 9 ja 10 (vt jaotist
4.6.3).

3. Lilitage pumba toide sisse.

4. Kaivitamise ajal tuvastab pump anduri ja kuvab
seadistusmenii.

5. Valige anduri 6ige mudel ja kinnitage valik para-
meetri nupuga (3). Vt: Joonis 13.

6. Pump labib kaivitusprotsessi ja hakkab auto-
maatselt plsiva réhureziimi juures tédle.

7. Sattepunkti saab muuta seadistusnuppudega
(5). Vt: Joonis 13.

Vilise temperatuurianduri seadistus (ainult
seadmel ecocirc XLplus)

Anduri ja sellega seotud juhtreziimide seadistus on
véimalik ainult kommunikatsioonisiini kaudu.
Uksikasjad leiate kommunikatsiooni- ja tipsemate
funktsioonide juhenditest lehel www.lowara.com

MARKUS:
Anduri kaablid ei tohi olla pikemad kui 20 m.

5.2.11 Kommunikatsioonisiin (ainult
seadmel ecocirc XLplus

Pumbal on kaks sisseehitatud RS-485 kommunikat-
sioonikanalit. Uks on standardvarustuses (klemmid
15-16-17) ja teine lubatud ainult valikulise RS-485
voi juhtmeta mooduli korral (klemmid 18-19-20).
Vaadake: Joonis 18 ja Joonis 19 .

Pump suhtleb valiste BMS-siisteemidega Modbusi
v6i BACneti kaudu'”" protokoll. Protokollide téieliku
kirjelduse leiate kommunikatsioonijuhendist aadres-
sil www.lowara.com.

MARKUS:

Kui kaugjuhtimine on aktiivne, juhitakse sattepunkte
ja juhtimisreziime ainult kommunikatsioonikanalite
kaudu ning neid ei saa kasutajaliidese kaudu muuta.
Kuvatud kogus ja mdétiihik on kasutajaliidesel endi-
selt aktiivsed.

5.2.12 Automaatne kaksik t66 (ainult
seadmel ecocirc XLplus)

Varut66 (bcup / bup)172)

Ainult péhipump té6tab. Teine pump kaivitub p&hi-
pumba rikke korral.

Asendustéo (alte / alt'72)

71 Pole saadaval mudelitel 25-40, 25-60, 32-40 ja 32-60.

172 mudelite 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolmekohalisel ekraanil

174

Korraga té6tab ainult Gks pump. Té6aega vahetatak-
se iga 24 tunni jarel, et té6koormus oleks mdlema
pumba vahel tasakaalus. Rikke korral kaivitub teine
pump kohe.

Automaatne paralleelne t66 (para / par'’?)

Mélemad pumbad té6tavad Uheaegselt sama sétte-
punktiga. Pdhipump maarab kogu siisteemi toimimi-
se ja suudab jdudlust optimeerida ainult siis, kui vali-
tud on pusiva réhu reziim (vt Uksikasju jaotisest
5.2.1). Noutud joudluse tagamiseks minimaalse voo-
lutarbimise juures kaivitab voi peatab pdhipump tei-
se pumba sdltuvalt peast ja vajalikust voolust.

+ MARKUS.Automaatne optimeerimine toimib ena-
mike paigalduste korral eksimatult. Ebastabiilse
toimimise korral vahetage pumba t66 valikule
Sunnitud paralleelne t66 (forc / for'72).

Sunnitud paralleelne t66 (forc / for72)

Mélemad pumbad té6tavad Uheaegselt sama sétte-
punktiga. Pdhipump maarab kogu siisteemi toimimi-
se.

6 Susteemi seadistamine ja
kasutamine

Ettevaatust!

A

HOIATUS:

» Pumpade ja mootorite kasitsemisel
tuleb alati kanda kaitsekindaid. Kuu-
made vedelike pumpamisel voib
pumba ja selle osade temperatuur
tusta Ule 40 °C (104 °F).

« Pump ei tohi kuivalt téétada, kuna
selle tagajarjel havivad laagrid. Taitke
sUsteem odigesti vedelikuga ja laske
sellest enne esimest kaivitamist 6hk
valja.

MARKUS:

« Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle sul-
geklapp ON-OFF (Sees-véljas) on suletud
kauem kui moni sekund.

+ Arge jatke mittetddtavat pumpa kiilma kétte. Las-
ke kogu pumbas oleval vedelikul ara voolata.
Muidu vdib vedelik kilmuda ja pumpa kahjusta-
da.

* Imipoole (veetorustik, survepaak) surve summa
ja pumba vaéljastatav suurim surve ei tohi Uletada
pumba maksimaalset lubatud t66réhku (nimisur-
ve PN).

« Kavitatsiooni ilmnemisel ei tohi pumpa kasutada.
Kavitatsioon vib seadme sisekomponente kah-
justada.

6.1 Konfigureerige pumba sitteid

Muutke pumba sétteid, kasutades Uhte jargmistest
lahenemistest.
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« Kasutajaliides

« Siinikkommunikatsioon'73 (ainult seadmel ecocirc
XLplus)

« Juhtmeta kommunikatsioon'7# (ainult seadmel
ecocirc XLplus)

6.1.1 Muutke
kommunikatsiooniparameetreid

Muutke pumba kommunikatsiooniparameetreid. Vt:
Joonis 13.

1. Lilitage pump valja.

Oodake enne jatkamist, kuni toitenaidik valja IG-
litub.

2. Lulitage pump sisse.

3. Kui ekraanil kuvatakse comm (com)'73vajutage
parameetri nuppu (3), et siseneda kommunikat-
sioonimenlisse.

4. Valige seadistusnupuga ks neljast vaartusest.

+ baud (bdr)'75 = baudikiiruse seadistus (véi-
malikud vaartused 4,8-9,6-14,4-19,2-38,4—
56,0-57,6 kb/s)

prot'76 = kommunikatsiooni protokoll (saa-
daolevad protokollid "mod" = Modbus; "bac"
= BACnet)

addr (add)'7® = aadressi seadistus (véimalik
aadress 1 + 247 Modbusi ja 0 + 127 BACneti
korral)

modu (mdl)'75 = valikulise mooduli seadis-
tus (none = moodulit pole, wifi = juhtmeta
moodul, 485 = moodul RS-485)

5. Alammeniilsse sisenemiseks vajutage para-
meetri nuppu

6. Redigeerige vaartusi seadistusnuppudega.

7. Vajutage parameetri nuppu uute vaartuste kinni-
tamiseks ja salvestamiseks.

8. Vajutage alammendiiist valjumiseks reziimi nup-
pu.

Kui 10 sekundi jooksul Uhtegi nuppu ei vajutata, val-
jub pump sellest menuist ja jatkab kaivitusprotse-
duuri. Kdik parameetrid, mida muudetakse, kuid ei
kinnitata, taastatakse eelnevasse olekusse.
MARKUS. Kommunikatsiooni seadistusmendiii on
saadaval ainult ekraanil, mitte kommunikatsioonisiini
kaudu.

6.1.2 Muutke juhtimisreziimi

Pumpa saab juhtida BMS-iga'”” (Hoone haldussiis-
teem) v6i muud seadmed Modbusi voi BACnetiga
RS-485 kommunikatsioonipordi kaudu'78 kaudu.
Kasutajaliideses muudatuse tegemisel kasutatakse
jargmist juhist. Vt: Joonis 13 .

« Vajutage tdoreziimi nuppu.

» Téoreziime muudetakse nupu vajutamisega tsi-

klite kaupa.

s s
=
(=) S

sy o5

~+(

6.1.3 Muutke sattepunkti

Vt viitena: Joonis 13 .
1. Vajutage Uhte seadistusnuppudest (5).
Ekraanil hakkab vilkuma tegelik sattepunkt.
2. Muutke vaartust nuppudega (5).

3. Oodake 3 sekundit uue sattepunkti salvestami-
seks ja aktiveerimiseks.

Muudatuse kinnitamiseks |6petab ekraan vilku-
mise.

MARKUS:

Kui stisteemile on paigaldatud tagasivooluklapp, tu-
leb jalgida, et pumba méaaratud minimaalne valjalas-
kerdhk oleks alati kdrgem kui klapi sulgemise rohk.

6.1.4 Kuvatava mooteiihiku muutmine

1. Vajutage mdétihiku muutmiseks nuppu (3). Vt:
Joonis 13 .

Power
N

Flow
Parameter) Parameter
button button
Head

¥4
Speed

2. Voolu ja pea kuvamisel saab nuppu (3) ule he
sekundi all hoides médtihikut jargmisel viisil
muuta.

* Vool: m3/h < gpm (US)
*« Pea:m & ft

6.2 Kaivitage voi peatage pump

173 pole selles juhendis kirjeldatud, vt kommunikatsioonijuhendit lehel www.lowara.com

174 nduab juhtmeta mooduli installimist pumbale

175 mudelite 25-40, 25-60, 32—40, 32—-60 kolmekohalisel ekraanil

176
177
178

pole saadaval mudelitel 2540, 25-60, 32—40 ja 32—-60.
Kommunikatsioonifunktsioonid ja valikulised moodulid on saadaval ainult XLplusi mudelite puhul.
pole saadaval mudelitel 2540, 25-60, 32—40 ja 32-60.
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ETTEVAATUST:

« Pump ei tohi kuivalt to6tada, kuna
selle tagajarjel voivad laagrid vaga
kiiresti havida. Taitke siisteem néue-
tekohaselt vedelikuga ja laske sellest
enne esmakordset kaivitamist 6hk
vélja. Pumba rootorikambrist eemal-
datakse 6hk péarast pumba sisselllita-
mist automaatse 6hu eemaldamise
protseduuriga.

« Pumba kaudu ei saa slsteemist 6hku
vélja lasta.

A\

« Kaivitage pump Uhel jargmistest viisidest.
« Lilitage sisse pumba toide.
« Sulgege kaivitamise/peatamise kontakt.
+ Saatke kommunikatsioonisiini kaudu kaivita-
mise kask.
Pump hakkab t66le pisivas réhureziimis jargmi-
se vaikesattepunktiga.
* 2 m mudelite XX-40 puhul (pea max 4 m)
* 3 m mudelite XX-60 puhul (pea max 6 m)
* 4 m mudelite XX-80 puhul (pea max 8 m)
* 5 m mudelite XX-100 puhul (pea max 10 m)
* 6 m mudelite XX-120 puhul (pea max 12 m)

Lisateavet satete muutmise kohta leiate jaotisest

« Peatage pump uhel jargmistest viisidest.
« Lulitage vélja pumba toide.
» Avage kaivitamise/peatamise kontakt.
» Saatke kommunikatsioonisiini kaudu peatami-
se kask.

6.2.1 Ohu ventileerimise automaatne
protseduur

Igal pumba kaivitamisel 1&bib see dhu ventileerimise
automaatse protseduuri. Selle faasi jooksul kuvatak-
se kasutajaliidesel ,,deg” (degaseerimine)'’? ja loe-
takse numbreid nulli suunas kuni protseduuri I&peta-
miseni.

Ohu eemaldamise protseduuriga saab toimida jarg-
miselt.

« Kasitsi tagasi votta voi vahele jatta, vajutades
korraga kahte nuppu (5). Vt: Joonis 13 .

« Jaadavalt lubada voi keelata, hoides vahemalt 10
sekundit korraga all kahte nuppu (5). Vt: Joonis
13.

« Ainult seadmel ecocirc XLplus saab kommunikat-
sioonisiini kaudu tagasi votta / vahele jatta voi
jaadavalt lubada/keelata. Vt kommunikatsiooniju-
hendit lehel www.lowara.com.

6.2.2 Aktiveerige kaksikpumba funktsioon

Tsirkulatsioonipumbad on tehases konfigureeritud
Uhe Uhikuna. Kaksikpumba funktsiooni aktiveerimi-
seks viige allolev protseduur labi ainult Ghe seadme-
ga, teine konfigureeritakse automaatselt. T66rezii-
mid leiate selle juhendi jactistest 5.2.12 ja 6.2.3.
Pumba kaivitusfaasis tuleb labida jargmine protse-
duur.

1. Kui ekraanil kuvatakse ,,sing” (sin)'80, vajutage
kaks korda nuppu alla (5), kuni ekraanil kuva-

takse ,,tuma” (tma)'8% (TWMA = kaksik-p&hi-
pump) ja vajutage kinnitamiseks kohe paramee-
tri nuppu (3). Vt Joonis 13.

2. Kui ekraanil kuvatakse ,,alte” (alt)'8°, valige
soovitud té6reziim (t66reziimide kirjeldused leia-
te jaotistest 5.2.13 ja 6.2.3).

3. Kaksik-alampumba (ekraanil kuvatakse ,,tusl”
»ts1189”) konfigureerib pdhipump automaatselt.
6.2.3 Aktiveerige automaatne
kaksikpumba t66 (ainult seadmel ecocirc
XLplus)
Pumba kaivitusfaasis tuleb labida jargmine protse-
duur.

1. Sisenege kaksikpumba alammendiusse, kui
ekraanil on tuma voi tusl.

2. Valige kasutatav kaksikpumba toiming.

« beup (bup)'®! = varuts

- alte (alt)'8! = vahelduv t66

« para (par?181 = automaatne paralleelne t66
« forc (for)'8! = sunnitud paralleelne t66

3. Vajutage uue satte aktiveerimiseks parameetri
nuppu.

Teise pumba konfigureerib péhipump.

7 Hooldus ‘”

Ettevaatust

/N
A

Elektrilo6gi oht:

Enne seadme paigaldamist tuleb elektri-
toide valja lilitada voi blokeerida.

HOIATUS:

* Pumpade ja mootorite kasitsemisel
tuleb alati kanda kaitsekindaid. Kuu-
made vedelike pumpamisel véib
pumba ja selle osade temperatuur
téusta Ule 40 °C (104 °F).

* Hooldus- ja parandustoid véivad
teostada vaid vastava véaljadppe ning
kvalifikatsiooniga t66tajad.

« Jargige koiki ohutusndudeid.

» Kasutage nduetekohaseid seadmeid
ja kaitsmeid.

HOIATUS:

» Rootori eemaldamisel pumbapeast
voi sinna sisestamisel luuakse tugev
magnetvali. See magnetvali vdib olla
kahjulik isikutele, kellel on sidame-
ritmur voi muud meditsiinilised im-
plantaadid. Lisaks v6ib magnetvali
rootorissse metallosi tdmmata, mis
voib pdhjustada vigastusi ja/voi kah-
justada pumba laagrit.

8 Torkeotsing ‘”

179 mudelite 25-40, 25-60, 32—40, 32—-60 kolmekohalisel ekraanil

180 mudelite 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolmekohalisel ekraanil
181 mudelite 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolmekohalisel ekraanil
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Sissejuhatus Torke- |P6hjus Lahendus
Vaadake siit: Joonis 13 kood
+ Haire puhul, mis lubab pumbal t60d jatkata, ku- EO01 Sisemine kommunikat- | Taaskaivitage
vatakse ekraanil vaheldumisi haire kood ja viima- sioon on katkenud pump 182
ne valitud kogus ning olekunaidik (8) muutub
oranziks. EO02 Kérge mootori vool Taaskaivitage
« Rikke puhul, mis peatab pumba, kuvatakse pump'82
ekraanil pisivalt tdrkekood ja olekunaidik (8) E03 Alalisvoolusiini tilepin- |Muud allikad
muutub punaseks .
ge sunnivad pum-
8.1 Teated ekraanil bast labi liiga
suure voolu.
Tabel 25: Vaikimisi Kontrollige siis-
teemi seadis-
e " . o, tust, tagasivoo-
Zz;t::]lad dioodid / Pohjus luklappide Giget
asendit ja tervi-
Toide on sees Pumba toide on sees klikkust.
Koik dioodid ja ekraan  [Pumba kaivitamine E04 Mootori seiskumine Taaskaivitage
on sees pump82
Roheline olekutuli Pump té6tab korralikult EO05 Rikutud andmemaélu Taask%igitage
Kaugjuhtimine sees Kaugkommunikatsioon on pume
aktiveeritud E06 Pingetoide t6évahemi- |Kontrollige elek-
kust valjas trististeemi pin-
get ja Ghendust.
Tabel 26: Rikketeated
EOQ7 Mootori termokaitse on |Kontrollige, kas
— — aktiveerunud rootori ja mooto-
Tootavad Pohjus Lahendus ri imbruses on
dioodid / mustust, mis
ekraan vGib péhjustada
Toide on véljas |Pump pole Kontrollige mootori tilekoor-
ihendatud v&i  |iihendust must. Kontrolli-
on valesti ihen- ge paigaldustin-
datud gimusi ning vee
ja 6hu tempera-
Toite katkemine |Kontrollige pea- tuuri. Oodake,
lulitit + kaitsmeid kuni mootor jah-
Oranz olekutuli |Ststeemi pro-  |Kontrollige tmuibs.eTgrrl;i\z;ZI—
bleemi haire ekraanil olevat frou
Ay pump taaskaivi-
hairekoodi sis- tada182
teemi probleemi :
mdistmiseks. EO8 Inverteri termokaitse Kontrollige pai-
Punane oleku- |Pumba rike Kontrolllige on aktiveerunud %agdhuusttelrr;grl)rggas_l
tuli ekraanil olevat tuuri
torkekoodi pum- :
ba probleemi E09 Riistvara térge Taaskaivitage
maistmiseks. pump 82,
Kaugjuhtimine |Kaugkommuni- |Kui kommunikat- E10 Kuiv té6tamine Kontrollige, kas
véljas katsioon inakti- |sioon ei toimi, stisteem lekib,
veeritud kontrollige Gihen- voi taitke slis-
dust ja valise teem.
kontrolleri kom-
munikatsiooni )
konfiguratsiooni- 8.3 Hairekoodid
parameetreid.
Haire- |P6hjus Lahendus
kood
8.2 Rikke- ja torkekoodid - — — -
A01 Vedelikuanduri hal- |Lulitage pump 5 mi-
ve nutiks vélja ja see-
jarel sisse; Problee-
mi pUsimisel votke
181 mudelite 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 kolmekohalisel ekraanil

182

Lilitage pump 5 minutiks vélja ja seejarel sisse Probleemi piisimisel votke (ihendust hooldusega.
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8.4 Rikked, pohjused ja lahendused

Pump ei kdivitu

Pohjus

Lahendus

Toide puudub.

Kontrollige toitejuhet ja
veenduge, et ihendus po-
leks vigastatud.

tarkvara litsentsileping

Haire- Poéhjus Lahendus Pdhjus Lahendus
kood v - " - "
oo Kaivitunud rikkevoolu |Lahtestage ja asendage |a-
ihendust hoolduso- kaitse voi voolukatkes- |bipdlenud kaitsmed.
sakonnaga ti.
A02 Vedeliku kdrge tem- | Kontrollige siistee- Sillatud voi vale lahte- |Katkestage sildamine ja
peratuur mi diget olekut signaal kaivitamise/ korrigeerige signaal.
AO5 Rikutud andmemé- | Lilitage pump 5 mi- peatamise kontakfidel.
lu nutiks véalja ja see-
jarel sisse; Problee- Pump kaivitub, kuid liihikese aja parast raken-
mi pusimisel votke dub soojuskaitse voi kaitsmed pélevad labi
Uhendust hoolduso-
sakonnaga Pohjus Lahendus
A0B Valise temperatuu- |Kontrollige andurit Vigastab toitekaablit, mootor 14-|Kontrollige kompo-
rianduri halve ja tihendust pumba- heb liihisesse v6i soojuskaitse |nente ja vahetage
ga voi kaitsmed pole mootori voolu |need vajadusel
A07 Vilise réhuanduri  |Kontrollige andurit jaoks sobilikud. vélja.
halve ja tihendust pumba- Kaitseseadme (kolmefaasiline) |Kontrollige pumba
ga soojusamperomeetriline kaitse |tootingimusi.
A08 Jahutusventilaatori |Kontrollige, et po- (Uhefaasiline) rakendub liigse
rike (ainult mudeli- |leks v&orkehi, mis sisendvoolu t6ttu.
tel ecocirc XL / véivad takistada Toiteallikast on faas puudu. Parandage toiteal-
ecocirc XLplus ventilaatori poorle- likas
80-120F, 100-120F, |mist. Lilitage pump :
D 80-120F) 5 minutiks valja ja
seejarel sisse; Pro- Pump teeb valju miira.
bleemi pisimisel
votke Ghendust P&hjus Lahendus
hooldusega. —
- - — Ohk pole taielikult | Tehke uuesti automaatne 6hu
A12 Kaksikpumba side  |Kui m&lemad pum- eemaldatud. eemaldamise protseduur. Vaa-
katkes bad naitavad hairet dake juhendi peatiikki 6.2.1
A12, kontrollige
pumpadevahelist Kavitatsioon eba- |Suurendage siisteemi sisselas-
Uhendust; kui Uks piisava imiréhu keréhku lubatud vahemikus.
pump on valja luli- tottu.
tatud voi naitab — =
teist térkekoodi, Iu- L/;)orkehad pum- |Puhastage siisteem.
gege probleemi val- S-
jaselgitamiseks jao- Kulunud laager | V6tke Gihendust kohaliku miitigi-
tisi 8.1 ja 8.2 ja hooldusesindusega.
A20 Sisemine haire Lulitage pump 5 mi-
nutiks vélja ja see-
jérel sisse; Problee- 9 Muud asjakohased dokumendid voi
mi pusimisel votke : :
Ghendust hoolduso- JUhendld
sakonnaga 9.1 Manustatud tarkvara ja draiverite

Toote ostmisega kiidate heaks tootesse manustatud
tarkvara litsentsitingimused. Lisateavet leiate litsent-
sitingimusest lehel www.lowara.com

1 levads un drosiba

1.1 levads

Rokasgramatas meérkis

178

Il

Sis rokasgramatas mérkis ir sniegt vajadzigo infor-

maciju par:
* uzstadisanu;
« darbibu;
« tehnisko apkopi.
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BRIDINAJUMS:

Pirms izstradajuma uzstadiSanas un iz-
manto$anas uzmanigi izlasiet $o rokas-
gramatu. Nepareiza izstradajuma izman-
toSana var bt par céloni fizisku ievaino-
jumu gdsanai vai TpaSuma bojajumiem,
ka arT garantijas anuléSanai.

A\

PAZINOJUMS:

Saglabajiet $o rokasgramatu turpmakajam darbam,
un uzglabajiet to viegli pieejamu iekartas atrasanas
vieta.

1.2 Dro$ibas terminologija un apziméjumi

Bistamibas limeni

Bistamibas limenis Radijums

Bistama situacija, kuru
nenoveérsot iestasies na-
ve vai radisies batiskas
traumas.

BISTAMI:

UZMANIBU: |BTstama situacija, kuru
nenoveérsot var iestaties
nave vai rasties batiskas

A
VAN
VAN

traumas.
BRIDINA- Bistama situacija, kuru
JUMS: nenoveérsot var rasties
nelielas vai vidéjas paka-
pes traumas.
PAZINOJUMS: « Potenciala situacija,

ko nenoveérsot var ra-
sties nevélami ap-
stakli.

* Ar traumam nesaisti-
ta prakse.

Bistamibas kategorijas

Bistamibas kategorijas var vai nu atbilst bistamibas
[Tmeniem, vai ar Tpasiem apzimé&jumiem aizvietot pa-
rastos bistamibas limenu apzimé&jumus.
Elektrobistamiba ir apziméta ar $adu Tpasu apzimé-
jumu:

é Elektriskas stravas apdraudéjums:

Bistama krsta virsma

Uz bistamu karstu virsmu norada Tpass simbols, kas
aizstaj parastos bistamibas limena simbolus:

i E BRIDINAJUMS:

1.3 Nepieredzéejusi lietotaji

UZMANIBU:

Sis ierices izmanto$anu drikst uzticat ti-
kai kvalificétam personalam.

A\

Tpasa uzmaniba japievers sekojosiem apstakliem:
« Personam ar ierobezotam iespéjam nevajadzétu
rikoties ar $o ierici, ja vien tas nenotiek citas per-

sonas uzraudziba, vai art $ada persona izgajusi
profesionalas apmacibas kursu.

« Jarapéjas, lai bérni nespélétos uz $Ts ierices vai
tas tuvuma.

1.4 Garantija
Skatiet informaciju par garantiju pardo$anas liguma.

1.5 Rezerves dalas

A\

UZMANIBU:

Nodilusu vai nederigu detalu nomainai
izmantojiet tikai originalas rezerves da-
|las. Nepiemérotu rezerves dalu izmanto-
§ana var izraisit nepareizu darbibu, boja-
jumus un traumas, ka arf nelauj izmantot
garantijas.

Lai sanemtu plasaku informaciju par raZzojuma rezer-
ves dalam, sazinieties ar Realizacijas un Servisa no-
dalu.

1.6 EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA
(TULKOJUMS)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, KURAS GALVE-
NAIS BIROJS ATRODAS VIA VITTORIO LOMBAR-
DI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITA-
LY, AR SO APLIECINA, KA RAZOJUMS

CIRKULACIJAS SUKNIS (SK. UZLIMI PIRMAJA
LAPPUSE) *

[* kada no sekojosajiem izpildijumiem: ECOCIRC
XL, ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus ar RS485
moduli, ECOCIRC XLplus ar bezvadu moduli.
RS485 un bezvadu moduli tiek piegadati péc piepra-
sTjuma un uzstadtti uz klienta rékina).

ATBILST ZEMAK UZSKAITITO EIROPAS DIREKTI-
VU ATTIECIGAJAM PRASIBAM

+ MASINU DIREKTIVA 2006/42/EC (PAPILDINA-
JUMS II: TEHNISKO FAILU VAR SANEMT NO
XYLEM SERVICE ITALIA SRL)

+ ELEKTROMAGNETISKAS SADERIBAS
2004/108/EK.

+ EKODIZAINS 2009/125/EK, REGULA (EK) Nr.
641/2009, REGULA (EK) Nr. 622/2012: EEI < 0,
.... (SK. UZLIMI PIRMAJA LAPPUSE). (Papildi-
najums |: "Veiktspéja visefektivakajiem cirkulaci-
jas stkniem ir EEI < 0,20").

UN SADIEM TEHNISKAJIEM STANDARTIEM

* EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE, w
02.09.2013.
AMEDEO VALENTE

(INZ_ENI_ERTEHNIKAS UN PETNIECIBAS UN
ATTISTIBAS

DIREKTORS)
red.01

Lowara ir uznémuma Xylem Inc. vai ta filiales precu
zZime.
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2 Transportésana un “
uzglabasana

2.1 Parbaudiet piegadi
1. Apskatiet iepakojumu no arpuses.

2. Ja produktam ir redzami bojajumi, pazinojiet par
to masu izplatitajam astonu dienu laika no pie-
gades datuma.

3. Nonemiet skavas un atveriet kartona karbu.

4. Izskravéjiet no koka pamatnes stiprindjuma
skrdves un nonemiet lentas (ja tadas ir).

5. Nonemiet no izstradajuma iepakojuma materia-
lus. Likvidéjiet iesainojuma materialus atbilstoSi
vietéjiem noteikumiem.

6. Parbaudiet izstradajumu, lai konstatétu, vai nav
bojatas ta dalas un vai to netrikst.

7. Sazinieties ar pardevéju, ja kaut kas nav karti-
a.

2.2 Noradijumi par transportésanu

Drosibas pasakumi

UZMANIBU:

« levérojiet spéka esosos noradijumus
negadijumu novérsanai.

« Saspie$anas draudi. lerice un tas sa-
stavdalas var bat smagas. |zmantojiet
piemérotas pacelSanas metodes un
vienmeér valkajiet apavus ar metala
purniem.

A\

Parbaudiet bruto svaru, kas ir noradits uz iepakoju-
ma, lai izvélétos atbilsto$u cel$anas iekartas.

Stavoklis un stiprinasana

lekartu atlauts transportét tikai vertikala stavoklr, ka
tas noradits uz iepakojuma. Parliecinieties, ka trans-
portéSanas laika iekarta ir drosi piestiprinata, nevar
velties vai nogazties. Sis razojums jatransporté pie
apkartéjas vides temperatiras no -40°C Iidz 70°C
(-40°F 'dz 158°F) pie relativa gaisa mitruma <95%,
tam jabat aizsargatam no netirumiem, siltuma avo-
tiem un mehaniskiem bojajumiem.

2.3 Noradijumi par uzglabasanu

2.3.1 lIzstradajuma uzglabasanas vieta ta
neizmantosanas periodos

PAZINOJUMS:

« Aizsargajiet izstradajumu pret mitrumu, netiru-
miem, karstuma avotiem un mehaniskiem bojaju-
miem.

« Izstradajums ir jaglaba apkartéjas vides tempera-
tara no -25° C Iidz 55° C (-13° F "dz 131° F). Re-
lativais gaisa mitrums nedrikst parsniegt 95 %.

3.1 Sukna konstrukcija

Siknis ir slapja rotora cirkulacijas stknis ar energoe-
fektivu, elektroniski komut&jamu pastavigo magnétu
tehnologiju - ECM tehnologiju. Stknim nav nepiecie-

3 lzstradajuma apraksts

180

§ama spiediena izlidzinaSanas / atgaisoS$anas skri-
ve.
Paredzétais pielietojums
Saknis ir piemérots:
» Majas siltajam Gdenim (tikai stkni bronzas korpu-
S0s)
» Karsta tdens apkures sisttmam
» Dzesésanas un auksta tdens sistémam
Sakni var izmantot ar:
* Saules Gdenssildisanas sistémas
* Geotermalajas sistémas

Nepareiza lietoSana

A\
A

PAZINOJUMS:

Neizmantojiet $o stkni tadu Skidrumu stknésanai,
kas satur abrazivus, cietus vai Skiedrveida piemaisi-
jumus, neparsuknéjiet indigas vai kodigas vielas,
kas nav Gdens, ka arT ar stkna izgatavoSanas mate-
rialiem nesaderigus Skidrumus.

BISTAMI:

Neizmantojiet So stkni, lai siknétu uzlie-
smojos$us un/vai spradzienbistamus $ki-
drumus.

UZMANIBU:

Stkna neatbilsto$a izmanto$ana var ra-
dit bistamus apstak|us un izraistt trau-
mas un Tpasuma bojajumus.

Nepareizas produkta lietoSanas rezultata garantija
vairs nav spéeka.

3.2 Izstradajumu denominacijas

Piemérs: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL augstas efektivitates

stknu sérija

ar datu apmainas funkciju

D Sikna tips:

"tuk§s" = atseviSks sik-
nis

D = dubultais stknis

B = sdknis bronzas kor-
pusa silta idens sdkné-
Sanai majas apstaklos

40 Uzmalu savienojuma no-
minalais diametrs

-100 Siukna maksimalais suk-
nésanas augstums -100
=10m

F Uzmalas tips:

F = ar uzmalu

"tuk§s" = vitnes savieno-
jums

3.3 Tehniskie dati
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Parametrs Apraksts Parametrs Apraksts
Motora mode- |Elektroniski komutéjams motors ar Bojajumu sig- |Vmax < 250 V mainstrava
lis pastaviga magnéta rotoru nalizacijas re- ||max <2 A
Sérija ecocirc XL lejs
ecocirc XLplus L o
— 3.4 Piegades komplektacija
Nominalais 1x230V £10% L —
spriegums lepakojuma jus atradisiet:
- + Stkna iekartu
Frekvence 50 vai 60 Hz

Jaudas paté-
rins

Maksimalais jaudas patérin$ nora-
dits uz sukna datu plaksnites
40+1600 W

IP aizsargatiba

IP 44

Izolacijas klase

Klase 155 (F)

Maksimalais
darba spie-
diens

Maksimalais spiediens noradits uz
stkna datu plaksnites

0,60 MPa (6 bari)
1,0 MPa (10 bari)

Pielaujama $ki-
druma tempe-
ratdra

Maksimala temperatdra ir noradita
uz sukna datu plaksnites.

no -10°C (14°F) lidz +110°C
(230°F).

Majas karsta Gdens stkniem ietei-
cams [idz +65°C (149°F).

Pielaujama ap-
kartéjas vides
temperatdra

no 0°C (32°F) lidz 40°C (104°F)

Pielaujamais

apkartéjas vi-
des relativais
gaisa mitrums

<95%

Pielaujamas
parsukné&jamas
vielas

Apsildes tdens atbilstosi VDI
2035, udens un glikola maisiju-
mi'83 1dz pat 50%.

Skanas spie-
diens

Skatiet Tabula 20 pielikuma.

EMC (elektro-
magnétiska sa-
vietojamiba)

EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
A2:2011, EN 55014-2:1997 +
A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009
+A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Noplades stra-
va

<3,5mA

Argja izvade /

Imax <40 mA

« AtdaloSos ietvarus (tikai saknim ar vienu galvu)

» Paplaksne (OR) jaizmanto starp motoru un stk-
na korpusu iemontétas OR nomainai

» Spraudna savienojums (tikai modelos 25-40,
25-60, 32-40, 32-60)

* Blivéjums vitnu savienojumam (tikai sikniem ar
vitnotu korpusu)

* Blivéjums uzmalas savienojumam (tikai stkniem
ar uzmalam)

» Astonas M12 paplaksnes un astonas M16 pa-
plaksnes (modeliem no DN32 Iidz DN65)

* Astonas M16 paplaksnes (modeliem DN80 un
DN100 PN6)

« SeSpadsmit M16 paplaksnes (modeliem DN80O
un DN100 PN10)

3.5 Piederumi

* Pretéjas uzmalas

» Noslédzos$as uzmalas

« Starpsavieno$anas adapteris

« Spiediena sensors (sikak sk. 5.2.10 sadalu)

» Temperatiras devéjs (tikai ecocirc XLplus) (stkak
sk. 5.2.10 sadalu)

* RS485 modulis (tikai ecocirc XLplus)

» Bezvadu modulis (tikai ecocirc XLplus)

4 UzstadiSana n

Drosibas pasakumi

A\

UZMANIBU:

* levérojiet speka esosos noradijumus
negadijumu novérsanai.

* Izmantojiet piemérotu aprikojumu un
aizsargierices.

* Vienmér parbaudiet spéka esoSos
vietgja un valsts limena noteikumus,
likumus un standartus par uzstadisa-
nas vietas izvéli, caurulvadu sistému
un stravas pieslégumiem.

4.1 Sikna transporté$ana

A\

UZMANIBU:
Celot un parvietojot smagumus ar rok-

'?Vadef +15V am, ievérojiet vietgjo spéka esoso likum-
lTdzsprieguma dosanu
barosanas .
ayots (nav pie- Sukni vienmér sanemiet aiz sikna galvas vai korpu-
€jams mode- sa. Ja stkna svars parsniedz manuali parvietojamu
liem 25-40, priek§metu svaru, izmantojiet cel$anas mehanismu,
25-60, 32-40, novietojot cel$anas $tropes ta, ka tas ieteikts Skaitlis
32-60) 11.
4.2 Prasibas pret novietojumu vietu

183 Sukna veiktspé&ja ir mérita tdenim 25 °C (77 °F) temperatdra. Parsukngjot vielu ar at$kirigu viskozitati, maintsies arT veikt-

spéja.

181
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4.2.1 Sukna novietojums

BISTAMI:

Neizmantojiet So sikni vidé, kas satur
uzliesmojoSas un spragstosas gazes vai
Kimiski bistams gazes vai pulverus.

A\

Vadlinijas
levérojiet $1s vadlinijas attieciba uz produkta novie-
tojumu:
« Parliecinieties, ka uzstadisanas zona ir pasarga-
ta no Skidrumiem vai parplasanas.
« Ja iespéjams, novietojiet sikni mazliet augstak
par gridas Iimeni.
* Pirms un péc slkna jauzstada noslédzosie varsti.
» Apkartejas vides relativajam gaisa mitrumam ja-
bat mazakam par 95%.

4.2.2 Minimalais iepliides spiediens
iesiiknésanas pusé

Vertibas tabula parada lielumu, par kadu ieplides
spiediens parsniedz atmosféras spiedienu.

Nominailais |Skidruma |Skidruma |Skidruma
diametrs |temperati- |temperatii- |temperata-

ra 25°C ra 95°C ra 110°C
RP 1 0,2 bari 1 bari 1,6 bari
RP 1% 0,2 bari 1 bari 1,6 bari
DN 32 0,3 bari 1,1 bari 1,7 bari
DN 40 0,3 bari 1,1 bari 1,7 bari
DN 50 0,3 bari 1,1 bari 1,7 bari
DN 65 0,5 bari 1,3 bari 1,9 bari
DN 80 0,5 bari 1,3 bari 1,9 bari
DN 100 0,5 bari 1,3 bari 1,9 bari
PAZINOJUMS:

« Spiediena raditajs nedrikst blt zemaks par nora-
dito vertibu. Pretéja gadijuma tas var izraisit suk-
na kavitaciju un bojajumus.

« leplades spiediens un sukna spiediens pie no-
slégta varsta kopa nedrikst parsniegt maksimalo
pielaujamo spiedienu sistéma.

4.2.3 Prasibas caurulvadiem

Drosibas pasakumi

BRIDINAJUMS:

* Izmantojiet caurules, kas ir pieméro-
tas stikna maksimala spiediena ap-
stakliem. Neievérojot $os nosaciju-
mus, sistéma var plist, radot traumu
risku.

Parbaudiet, vai visus savienojumus ir
uzstadijusi kvalificéti tehniki saskana
ar speéka esosajiem noteikumiem.
Nenoslédziet izplides pusé eso$o
divpoziciju varstu uz laiku, kas ilgaks
par dazam sekundém. Ja izplides
pusé esoSais varsts paliek noslégts il-
gak par dazam sekundém, tacu sik-
nis ir jadarbina, izveidojiet apvedka-

A\
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nalu, lai siknT novérstu Gdens parkar-
Sanos.

Caurulvadu kontrolsaraksts

« Jaizvélas pareiza izméra caurulvadi un ventili.
 Caurulvadi nedrikst radit nekadu slodzi vai vér-
pes momentu uz stkna atlokiem.

4.3 Elektrotehniskas prasibas
» Spéka esosajiem vietéjiem noteikumiem ir priori-
tate par §m specifiskajam prasibam.

Elektropieslegumu kontrolsaraksts
Parbaudiet, vai ir ievérotas Sadas prasibas:

« Elektriskie vadi ir aizsargati no augstas tempera-
tdras, vibracijam un triecieniem.

» Mainstravas tikla piesléguma stravas veidam un
sprieguma vértibai jaatbilst uz sikna datu plaks-
nites noraditajiem parametriem.

« Elektriska Inija ir aprikota ar:

* Augstas jutibas (30 mA) diferencialo slédzi
[paliekosas stravas ierice — RCD], kas pie-
mérota zemessléguma stravai ar lidzstravas
vai pulséjosas lidzstravas komponenti (ietei-
cams izmantot B tipa RCD).

[=][=]

* Tikla atslégSanas slédzi ar kontakta atstarpi
vismaz 3 mm

Elektriska vadibas panela kontrolsaraksts

PAZINOJUMS:

Vadibas panelim jaatbilst elektriska stikna nominala-
jiem parametriem. Lietojot nepareizas ieri¢u kombi-
nacijas, motora aizsardziba var tikt apdraudéta.

Parbaudiet, vai ir ievérotas Sadas prasibas:

« Vadibas panelim ir jaaizsarga motors no Tsslégu-
ma. Sukna aizsardzibai var izmantot inerto droSi-
nataju vai jaudas slédzi (ieteicams C tipa mode-
lis).

« Sakn1 ir ieblvéta aizsardziba pret parslodzi un
parkar$anu un papildus aizsardziba pret parslo-
dzi nav nepiecieSama

Motora kontrolsaraksts

Izmantojiet noteikumiem atbilstoSu trisdzislu kabeli
(2 + zeméjums). Visiem kabeliem jabdt karstumiztu-
rigiem [1dz +85°C (185°F).
4.4 Sukna uzstadiSana
1. Sukni jauzstada atbilstosi sistémas Skidruma
plismai.
« Bulta uz stkna korpusa norada plismas vir-
zienu caur sakni.
« Stkni jauzstada ar stkna galvu vérstu hori-
zontali. Plaaku informaciju par pielaujamo
galvas stavokli skat. Skaitlis 12
2. Ja tas nepiecieSams, pagrieziet sukna galvu ta,
lai értak varétu izmantot lietotaja saskarni.
Vairak noradijumu skatiet 4.5 sadala.
3. Ja pielaujams, uzstadiet termisko apvalku.

* Izmantojiet tikai to termisko apvalku, kas ie-
klauts piegades komplektacija. Neizolgjiet
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motora korpusu, jo elektronika var parkarst
un izraisit sikna automatisku izslégSanos.

» Komplektacija iek|autie termiskie apvalki
jaizmanto tikai karsta ddens cirkulacijas sis-
témas, kur $kidruma temperatdra parsniedz
20°C (68°F). Termiskie apvalki nespéj izolét
stkna korpusu ta, lai nenotiktu difazija.

+ Ja klients uzstada pretdifdzijas izolaciju, stk-
na korpusu nedrikst izolét virs motora uzma-
las. Drenazas atveri nedrikst aizsegt, lai no
ta varétu brivi izpllst uzkrajies kondensats.

4.5 Ka mainit siikna galvas vérsumu

UZMANIBU:

« Atbrivojiet sisttmu no Skidruma vai
pirms stukna demontazas aizveriet
noslédzosos varstus abpus soknim.
Parsukné&jamais $kidrums var bat
zem spiediena un |oti karsts.

« Atdalot stikna galvu no siikna korpu-
sa, no ta var izplst tvaiks.

A

Elektriskas stravas apdraudéjums:

Pirms darba ar iekartu uzsakSanas par-
liecinieties, ka iekarta un vadibas panelis
ir izoléti no elektropadeves un nevar tikt
pieslégti stravai.

I\

Sakna mode- Skriives Griezes mo-
lis veids ments

32-40
32-60
25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F
50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

VAN

10,0 Nm

19,0 Nm

38,0 Nm

UZMANIBU:
Parbaudiet, vai péc sikna montazas nav

BRIDINAJUMS:

Risks glt apdegumus. Darbibas laika ie-
kartas virsmas sakarst. Lai izvairitos no
apdegumiem, izmantojiet aizsargcimdus.

A\

UZMANIBU:

« Kad rotors tiek ievietots sukna galva
vai tiek iznemts no tas, rodas spécigs
magnétiskais lauks. Magnétiskais
lauks var bat kaitigs personam ar
sirds stimulatoriem vai mediciniska-
jiem implantiem. Turklat magnétiskais
lauks rotoram var pievilkt metala dali-
nas, tadéjadi radot savainojumus
un/vai bojajot stikna gultni.

Papildinformaciju skatiet Skaitlis 14 un Skaitlis 15 .

1. Atslabiniet Cetras skrives ar seSstira galvu (2),
kas stiprina stkna galvu pie korpusa (4).

2. Pagrieziet stkna galvu (1) ar 90° soli vajadziga-
ja stavoklr.

3. Atdalot stkna galvu (1) no skna korpusa (4):

a) centieties nenonemt rotoru no stikna galvas (1);

b) pievérsiet uzmanibu iepriek§ minétajam magné-
tiskajam apdraud&jumam;

c) parbaudiet, vai blivgredzens (3) nav bojats.
Bojats blivgredzens ir janomaina. Komplektacija
jau ir ieklauts rezerves blivgredzens.

4. Atbilstosi talak minétajai tabulai pielagojiet un
pievelciet Cetras seSstirgalvas skraves (2), kas
piestiprina motoru pie sukna korpusa (4).

Siknpa mode- Skriives Griezes mo-
lis veids ments
25-40 M5 2,0 Nm

25-60

radusas noplides.

4.6 Elektroinstalacija

Drosibas pasakumi

I\

Elektriskas stravas apdraudéjums:

« Parbaudiet, vai visus savienojumus ir
uzstadijusi kvalificéti tehniki saskana
ar spéka esosajiem noteikumiem.

* Pirms darba ar iekartu uzsak$anas
parliecinieties, ka iekarta un vadibas
panelis ir izoléti no elektropadeves un
nevar tikt pieslégti stravai.

Zeméjums (zeme)

I\

Elektriskas stravas apdraudéjums:

« Vienmér pievienojiet aréjo aizsardzi-
bas pievadu zemé&juma (zemesvada)
spailei pirms paréjo elektrisko pieva-
du pieslégSanas.

* Visam elektroaprikojumam jabat ieze-
métam. Tas attiecas uz sdkna sisté-
mu un ar to saistitajam iericém. Par-
liecinieties, vai sikna zemé&juma spai-
le ir sazeméta.

PAZINOJUMS:

Stkna ieslégSanas un izslégSanas reizu skaits ne-
drikst parsniegt 3 reizes stunda, un 24 h laika tas
nedrikst parsniegt 20 reizes.

Ja nepiecieSama bieza iedarbina$analizslégsana,
stingri ieteicams izmantot specialu aréjo iedarbina-
$anasl/izslégSanas ieeju (s1kak sk. 5.2.6 sadalu).

4.6.1 barosanas avota pieslégums

183
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UZMANIBU:
Neveiciet nekadus pieslégumus stikna

vadibas karba, kamér kop$ baro$anas
avota izslégSanas nav pagajusas vismaz
2 mindtes.

« Vadi, kas pievienoti baroSanas spailém un bojaju-
mu signalizacijas relejam (NO,C), jaatdala no pa-
réjiem ar pastiprinatas izolacijas slani.

Modeliem ar "spraudna

savienojumu" (25-40, Vacinu un ievietojiet

25-60, 32-40, 32-60). kabeli kabela blivsle-

Skat. Skaitlis 16 . ga.

2. Atvelciet savienoju-
ma fiksacijas atsperi.

3. Pievienojiet kabelus
atbilstoSi sleguma
shémai.

4. Savietojiet abas sa-
vienotaja puses

5. lespraudiet vienu sa-
vienotaja dalu otra.

6. Aizveriet savienoju-
mu un uzmanigi pie-
velciet kabela blv-
slégu.

1. Atveriet savienojuma

Tikai mo- |SPRAUD- [M12 (1) ka- |M12 (2) ka-

Modeliem ar tipveida 1. lzskravéjiet skraves

spailu bloka pieslégumu. (5) un nonemiet

Skat. Skaitlis 15 . spailu karbas vacinu.

2. Tikla baro$anas ka-
belim izmantojiet
M20 kabela blivslé-
gu.

3. Pievienojiet kabelus
atbilstosi sleguma
shémai. Skat. Skait-
lis 17 un Skaitlis 19 .

a. Pievienojiet zeméju-
ma vadu. Parbau-
diet, vai zemé&juma
vads ir garaks par fa-
zu vaditajiem.

b. Pieslédziet fazes va-
dus.

4. Aizveriet spailu kar-
bas vacinu un pievel-
ciet skriives ar
1.2 Nm lielu griezes
momentu.

Prasibas attieciba uz kabeliem sk. 4.6.3 sadala.

4.6.2 levades un izvades pieslégumi

1. Izskravéjiet skrives (5) un nonemiet spailu kar-
bas vacinu. Sk. Skaitlis 14 un Skaitlis 15

2. Atbilsto$i spailu plaksnes shémai pievienojiet at-
tiecigos kabelus. Sk. Skaitlis 18 , Skaitlis 19 un
4.6.3 sadala noraditas prasibas.

3. Aizveriet spailu karbas vacinu un pievelciet
skrdves ar 1.2 Nm lielu griezes momentu.

4.6.3 Savienojumu izveide

PAZINOJUMS:

* Visiem savienojumiem jaizmanto karstumizturigs
kabelis, piemérots temperatdrai lidz +85°C
(+185°F). Kabeli nekada gadijuma nedrikst sa-
skarties ar motora korpusu, sukni vai caurulva-
diem.

184

delos NA savie- |belis, ® belis, ®
25-40, notajs 2+5 mm 2+5 mm
25-60,
32-40,
32-60.
BaroSanas |3 x
avots 0,75+1,5m
m2 (2P+T)
Bojajumu 2x
signals 0,75+1,5m
m2
* Analo- Ja nav bo- |Daudzdzi-
gais jajumu sig- |slu vadibas
0-10V nala Saja kabelis, ku-
* Argjais kabela bll- |ra dzislu
spiedie- VEjuma. skaits at-
na sen- Daudzdzi- |bilst vadi-
sors slu vadibas |bas kézu
+ Argjais kabelis, ku- |skaitam.
tempe- ra dzislu Vajadzibas
ratdras skaits at-  [gadijuma
devéjs bilst vadi-  |jaekrané
* Argja ie- bas ké&zu
darbina- skaitam.
Sana un Vajadzibas
apstadi- gadijuma
nasana jaekrané
Datu ap- Kopnes ka-
mainas belis
kopne
M20 kabe- |M16 (1) M16 (2)
lis, ®
5+13 mm
BaroSanas |3 x
avots 0,75+2,5
mm2 (2P
+T)
-Barosa- [5x
nas avots [0,75+1,5
- Bojajumu |mm? (4P
signals +T)
Bojajumu 2x
signals 0,75+1,5m
m?2
* Analo- Ja nav bo- |Daudzdzi-
gais jajumu sig- |slu vadibas
0-10V nala $aja  |kabelis, ku-
* Argjais kabela bll- |ra dzislu
spiedie- VEjuma. skaits at-
na sen- Daudzdzi- |bilst vadi-
sors slu vadibas |bas kézu
* Argjais kabelis, ku- |skaitam.
tempe- ra dzislu Vajadzibas
ratlras skaits at- gadijuma
devéjs bilst vadi- |jaekrané
+ Argja ie- bas kézu
darbina- skaitam.
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M20 kabe- [M16 (1) M16 (2) apmaina pieejama tikai izmantojot kopnes protoko-
lis, ® lus vai papildus iegadajamo bezvadu moduli.'84.
5+13 mm
Funkcija |ecocirc XL | tikai ecocirc XLplus
Sana un Vajadzibas ecocirc
apstadi- gadijuma XLplus
nasana jaekrané
Lietotaja | Datu ap- | Bezvadu
Datu ap- Kopnes ka- saskarne | mainas datu ap-
mainas belis vai integré-| kopne maina
kopne ta ievade/ i
. (papildus)
izvade
PAZINOJUMS: Nemainigs X X X
Uzmanigi pievelciet kabela blivslégus, lai novérsta spiediens
kabela izslidé$anu un sadales kasté blokétu mitru- (sk. sadaju
ma iekluvi. 5.2.1)
proporcio- X X X
- nals spie-
5 Sistémas apraksts diens (sk.
. =: sadalu
5.1 Lietotaja saskarne 5_2'11)
Skaitlis 1_3 redz?_mo elementu saraksts. Nemainigs X X X
1. Vadibas reZima poga atrums (sk.
2. Vadibas rezima indikators sadalu
3. Parametra poga 5.2.1)
4. Parametra indikators -
5. lestatiSanas pogas Nakts re- X X X
6. Ciparu displejs Zims (sk.
7. Tikla sprieguma indikators sadalu
8. Stavok|a un bojajumu indikators 5.2.2)
9. Talvadibas indikators Ap-T vadi- X X
: ba (sk. sa-
Risks glt apdegumus. Normalas darbi- daju 5.2.3)
bas apstak|os sdkna virsma var uzkarst. T nemaini- X X
Lai izvairitos no apdegumiem, drikst pie- ga (sk. sa-
skarties tikai pogam. dalu 5.2.4)
5.1.1 Lietotaja saskarnes blokésana/ ﬁ%g?;’(a" X X
atblokésana sadalu
Lietotaja saskarne tiks automatiski blokéta, ja desmit 5.2.5)
mindtes netiks nospiesta neviena poga vai divas se- T—
kundes tiks nospiesta augsgja iestatijumu poga (5) Q?é?ngga- X X X
un ;.)aramletru poga (3-). Skat. Skaltlfs 13. . na / iedarbi-
Ja lietotdja saskarne ir blokéta un tiek nospiesta ka- nasana (sk.
da poga, displeja (6) tiek paradits: sadalu
I: :l 5.2.6)
Lai atblokétu lietotaja saskarni, divas sekundes no-
spiediet aug$éjo iestatljumu pogu (5) un parametru
pogu (3). Displeja (6) tiks paradits:
Tagad var mainit nepiecieSamos sikna iestatijumus.
5.2 Funkcijas
Galvenajam sikna funkcijam iespéjams piek|at ar Analoga ie- X X X
sikna lietotaja saskarnes un integrétas ievades/ eja (sk. sa-
izvades starpniecibu. Pilnveidotas funkcijas vai datu daju 5.2.8)
184 Datu apmainas funkcija un papildus moduli saderigi tikai ar modeliem ecocirc XLplus.

185
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Funkcija |ecocirc XL | tikai ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Lietotaja | Datu ap- | Bezvadu
saskarne mainas datu ap-
vai integre-| kopne maina
ta ievade/ (papildus)
izvade
Bojajumu X X X
signals (sk.
sadalu
5.2.9)
Argjais X X X
spiediena
sensors
(sk. sadalu
5.2.10)
Argjais tem- X X
peratdras
sensors
(sk. sadalu
5.2.10)
5.2.1 Vadibas rezims
Rezims Apraksts

proporcionalo spiedienu

Hset

Hset

Stkna spiediens tiek ne-
mitigi paaugstinats vai
pazeminats - atkariba no
nepiecieSamibas palieli-
nat vai samazinat plas-
mu. Stkna maksimalo
stuknésanas augstumu
var iestatit ar lietotaja sa-
skarnes palidzibu. Ska-
tiet 6.1.3 sadalu.

Nemainigs spiediens

Hset

Siknis uztur nemainigu
spiedienu neatkarigi no
nepiecieSama plusmas
apjoma. Sidkna vélamo
stknésanas augstumu
var iestatit ar lietotaja sa-
skarnes palidzibu. Ska-
tiet 6.1.3 sadalu.

Nemainiga atruma vadi-
ba

min -

Siknis uztur nemainigu
atrumu neatkarigi no ne-
piecieSama plismas ap-
joma. Stkna sukné$anas
augstumu var iestatit ar
lietotaja saskarnes pall-
dzibu. Skatiet 6.1.3 sa-
dalu.

Visus vadibas rezimus var kombinét ar darbibu

nakts reZima.

5.2.2 Nakts rezims

Nakts rezima funkciju nevar izmantot dzeséSanas

sistémas.

186

PriekSnosacijumi

« Suknis uzstadits padeves lnija.

» Nakts apstak|lus saméra precizi iesp&jams no-
teikt, ja augstaka limena sistéma iestatita pade-
ves Gdens temperatiras izmainai.

Nakts rezims var bat aktivs kombinacija ar:

« proporcionalo spiedienu

* nemainigu spiedienu

* nemainigu atrumu

ST funkcija samazina siikna energijas patérinu lidz
minimumam, ja apkures sistéma nedarbojas. Algo-
ritms analizé darbibas apstak|us un automatiski re-
gulé stkna darbibas atrumu.

Tiklidz sistéma restartéjas, suknis atgriezas sakotné-
ja iestatijumu punkta.

5.2.3 Ap-T vadiba (pieejama tikai modelim
ecocirc XLplus)

ST funkcija izmaina nominala diferenciala spiediena
iestatljumu punktu atkariba no parsiknéjama Skidru-
ma temperatras.

S1kak par to sk. pilnveidoto funkciju rokasgramatu
vietné www.lowara.com

5.2.4 T nemainiga (pieejama tikai modelim
ecocirc XLplus)

ST funkcija maina sakné$anas atrumu, lai saglabatu
nemainigu parsiknéjama skidruma temperatdru.
Plasaku informaciju skatiet izvérstaja funkciju rokas-
gramata vietné www.lowara.com.

5.2.5 AT nemainiga (pieejama tikai
modelim ecocirc XLplus)

S7 funkcija maina siikné$anas atrumu, lai saglabatu
nemainigu parsdknéjama skidruma diferencialo tem-
peratdiru.

S1kak par to sk. pilnveidoto funkciju rokasgramatu
vietné www.lowara.com

5.2.6 Aréja iedarbinasana un
apstadinasana

Sukni iespéjams iedarbinat un apstadinat, izmantojot
aréjus bezpotenciala kontaktus vai releju, kas pievie-
nots spailém 11. un 12. Skat. Skaitlis 18 un Skaitlis
19 . Izgatavotajripnica spailes 11. un 12. tiek sav-
starpéji savienotas.

PAZINOJUMS:
» Stkna iedarbinasanas un apstadinasanas spai-
|és ir 5 V lidzspriegums.
» Uz slkna startéSanas un apstadinasanas spai-
Iem nav japadod aréjs spriegums.
« Spailém 11 un 12 pievienoto kabe|u garums ne-
drikst parsniegt 20 m.

5.2.7
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5.2.8 Analoga ieeja

Siknis aprikots ar 0-10 V analogo ieeju uz spailéem 7
un 8. Par to, k& mainit iestatljumu punktu, sk. Skait-
lis 18 un Skaitlis 19 .

Konstatéjot spriegumu $aja ieeja, siknis automatiski
parslédzas nemainiga atruma vadibas rezima un
sak stradat atbilsto$i zemak redzamajai diagrammai:

Speed
from] 4
Max
Setpoint
min
12 15  Vset 10
Vin[V]

5.2.9 Signalizacijas relejs

Siknis ir aprikots ar releju; spailes 4. un 5. Par bez-
potenciala bojajumu signalu sk. Skaitlis 18 un Skait-
lis 19 . Ja atgadas klime, relejs ieslédzas kopa ar
sarkano stavokla mirdzdiodi un lietotaja saskarnes
displeja paradas k|tudas kods, Skaitlis 13 .

Parametri
* Vmax < 250 V mainstrava
e Imax<2A

5.2.10 Aréjie sensori

Sakni var aprikot ar diferenciala spiediena sensoru
un temperatdras devéju atbilstosi zemak redzamajai
tabulai:

Sensora Tips Spailes
apraksts

Diferenciala 1,0 bars (PN 9-10
spiediena sen- |10)

sors, 4-20 MA |2 0 bari (PN 10)

Argjais tempe- |KTY83 13-14
ratiras devéjs

Spiediena sensora uzstadiSana

1. Uzstadiet spiediena sensoru uz caurulvada
2. Pievienojiet vadus spailém 9 un 10 (sk.
4.6.3 sadalu).

3. leslédziet sGkna iekartu.

4. StartéSanas laika sukna iekarta atrod sensoru
un atver iestattjumu izvélni.

. Atlasiet pareizo sensora modeli un apstipriniet
atlasi, izmantojot parametra pogu (3). Skat.
Skaitlis 13 .

6. Suknis pabeigs startéSanas secibu un automati-

ski uzsaks darbu nemainiga spiediena rezima.

[

185 Nav pieejams modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
186 modelu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tris ciparu displejos

7. lestatijuma punktu var mainit, izmantojot iestati-
jumu pogu (5). Skat. Skaitlis 13 .

Aréja temperatiiras sensora uzstadisana (tikai
ecocirc XLplus)

Sensora un ar to saistito vadibas reZzimu iestatiju-
mus iespé&jams regulét ar datu apmainas kopnes
starpniecibu.

S1kak par to sk. datu apmainas un pilnveidoto funk-
ciju rokasgramatu vietné www.lowara.com

PAZINOJUMS:
Sensora kabelu garums nedrikst parsniegt 20 m.

5.2.11 Datu apmainas kopne (pieejama
tikai modelim ecocirc XLplus)

SaknT iebavéti divi RS-485 datu apmainas kanali.
Viens pieejams standarta konfiguracija (spailes
15-16-17), savukart otru var iespéjot ar papildus
RS-485 vai bezvadu moduli (spailes 18-19-20).
Skat. Skaitlis 18 un Skaitlis 19 .

Suknis var veikt datu apmainu ar aréjam BMS siste-
mam, izmantojot Modbus vai BACnet'85 protocols.
Detalizétu protokolu aprakstu skatiet datu apmainas
rokasgramata vietné www.lowara.com.

PAZINOJUMS:

Kad aktivizéta talvadiba, iestatlfjuma punktus un va-
dibas reZimus var parvaldit, vienigi izmantojot saka-
ru kanalus. Parvaldibu nevar veikt, izmantojot lieto-
taja saskarni. Lietotaja saskarné attélotais daudz-
ums un mérvieniba paliek aktivi.

5.2.12 Automatiska dubultas suknu
sistéemas darbiba (pieejama tikai modelim
ecocirc XLplus)

Rezerves darbiba (bcup/bup86)

Darbojas tikai galvenais stknis. Otrais stknis ieslé-
dzas tikai galvena sikna atteices gadijuma.

Darbiba parmainus (alte/alt86)

Vienlaicigi darbojas tikai viens sdknis. Ik péc 24
stundam notiek parslégsanas, lai darba slodzi sada-
ITtu vienmérigi starp abiem sukniem. Atteices gadiju-
ma otrais stknis uzsak darbu nekavéjoties.

Automatiska paraléla darbiba (para/par’86)

Abi stkni darbojas vienlaicigi - ar vienadu iestatiju-
mu punktu. Galvenais stknis nosaka visas sistémas
darbibu un var optimizét veiktspéju tikai tad, ja ir at-
lasits nemainigs spiediena rezims (sTkak sk.

5.2.1 sadalu). Lai nodroSinatu vajadzigo veiktspé&ju
ar minimalu jaudas patérinu, galvenais suknis ie-
slédz vai izslédz otru sukni atkariba no nepieciesa-
ma siknéSanas augstuma un plismas.

+ PIEZIME.Automatiska optimizacija darbojas pa-
reizi vairuma uzstadiSanas veidu. Ja darbiba ir
nestabila, parslédziet stikna darbibas rezZimu uz
“piespiedu paralélu darbibu” (forc/for'86).

Piespiedu paraléla darbiba (forc/for186)

Abi stkni darbojas vienlaicigi - ar vienadu iestatiju-
mu punktu. Galvenais stknis nosaka visas sistémas
darbibu.

187
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6 Sistemas uzstadiSana un darbiba

Uzmanibu!

UZMANIBU:

« Vienmér valkajiet aizsargcimdus, kad
stradajat ar sdkniem un motoru. Stk-
néjot karstu Skidrumu, stkna un ta
daju temperatira var parsniegt 40 °C
(104 °F).

« Stkni nedrikst darbinat bez $kidruma.
Pretéja gadijuma tas var izraisTt gult-
nu bojajumus. Pirms iedarbinat sakni
pirmo reizi, pareizi uzpildiet sistému
ar Skidrumu un atgaisojiet.

A\

PAZINOJUMS:

« Nedarbiniet stkni ilgak par dazam sekundém, ja
divpoziciju varsts ir noslégts.

« Nepaklaujiet dikstavé esosu sukni sala iedarbi-
bai. Izteciniet visu $kidrumu, kas atrodas sikna
iekSpusé. Pretéja gadijuma Skidrums var sasalt
un bojat sakni.

« Spiediens iestknésanas pusé (idens tikls,
spiedtrauks) un maksimalais spiediens, ko no-
drosina suknis, kopa nedrikst parsniegt maksi-
malo pielaujamo sukna darba spiedienu jeb no-
minalo spiedienu (Pressure Nominal — PN).

» Neizmantojiet stkni, ja ir novérojama kavitacija.
Kavitacijas rezultata var tikt bojatas sdkna ieks-
€jas detalas.

6.1 Ka konfigurét siikna iestatijumus

Sikna iestatljumus var maintt ar kadu no sekojo-

Siem rikiem:

« Lietotaja saskarni

« Datu apmainas kopni'®7 (pieejams tikai ecocirc
XLplus)

+ Bezvadu datu apmainu'88 (pieejams tikai ecocirc
XLplus)

6.1.1 Datu apmainas parametru nomaina
Ka mainit sikna datu apmainas parametrus. Skat.
Skaitlis 13 .
1. Izsledziet stkni
Pirms talakajam darbibam janogaida, lidz izsle-
dzas tikla sprieguma indikators.
2. leslédziet stkni.

3. Kad displeja tiek attélots comm (com)'89, no-
spiediet parametru pogu (3), lai atvértu datu ap-
mainas izvélni.

4. Izmantojot iestatfjumu pogu, izvélieties kadu no
Getram vértibam.

+ baud (bdr)'8® = bodu skaita iestati$ana (pie-

ejamas vertibas: 4,8; 9,6; 14,4; 19,2; 38,4;
56,0 un 57,6 Kb/s)

+ prot'%0 = datu apmainas protokols (pieejami
protokoli “mod” = Modbus; “bac” = BACnet)

187
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+ addr (add)'89 = adreses iestati$ana (pieeja-
mas adreses: 1+247 protokolam Modbus un
0+127 protokolam BACnet)

» modu (mdl)'8 = papildu modula iestati$ana
(none = nav modula; wi-fi = bezvadu modu-
lis; 485 = RS-485 modulis)

5. Piespiediet parametra pogu, lai atvértu apaksiz-
VEIni
6. Ar iestatijumu pogu palidzibu redigégjiet verti-
bas.
7. Piespiediet parametra pogu, lai apstiprinatu un
saglabatu jauno vertibu.
8. Piespiediet rezima pogu, lai izietu no apaksiz-
VEélnes.
Ja 10 sekunzu laika netiek piespiesta neviena poga,
stknis aizver izvélni un turpina pildit startéSanas se-
cibu. Visi parametri, kas izmaintti, bet nav apstiprina-
ti, saglaba savas iepriek$€jas vertibas.
Piezime. Sakaru iestatijumu izvélne ir pieejama tikai
displeja; datu apmainas kopné ta nav pieejama.
6.1.2 Vadibas rezima maina

Sikni var vadit BMS'9" (Ekas parvaldibas sistéma)
vai kada cita ierice, izmantojot RS-485 datu apmai-
nas portu ar protokolu Modbus vai BACnet.'92 proto-
kolu.

Lai mainTtu lietotaja saskarni, jarikojas atbilstosi ze-
mak sniegtajiem noradijumiem. Skat. Skaitlis 13 .

* Piespiediet darba reZima pogu.
* Spiezot pogu, darba rezimi cikliski nomaints

a3 Q )
=
e S
S
(

6.1.3 Ka mainit iestatijumu punktu

Atsauci sk. Skaitlis 13 .
1. Piespiediet kadu no iestatljumu pogam (5).

Tas nav aprakstits $aja rokasgramata - sk. datu apmainas rokasgramatu vietné www.lowara.com

nepiecieS§ams sakn uzstadit bezvadu moduli
modelu 25-40, 25-60, 32—40, 32-60 tris ciparu displejos
nav pieejams modelos 2540, 25-60, 32-40, 32-60.

Datu apmainas funkcija un papildus moduli saderigi tikai ar modeliem ecocirc XLplus.

nav pieejams modelos 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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Displeja sak mirgot pasreiz€jais iestatijumu
punkts.

2. Mainiet vertibu, spiezot pogas (5).

3. Nogaidiet 3 sekundes, lai jaunais iestatljumu
punkts tiktu saglabats un aktivizéts.
Lai apstiprinatu nomainu, displejs partrauks mir-
gosanu.

PAZINOJUMS:

Ja sistéma uzstadits vienvirziena varsts, sikna mini-
malajam spiedienam vienmér jabat augstakam par
varsta aizvér§anas spiedienu.

6.1.4 Attélotas mérvienibas maina

1. Piespiediet pogu (3), lai mainttu mérvienibu.
Skat. Skaitlis 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

Speed

Parameter)
button

2. Kad displeja redzama plisma vai siknésanas
augstums, piespiezot un turot ilgak par vienu
sekundi pogu (3), mérvienibu var nomainit se-
kojosa veida:

* Plisma: m3/h < galoni/min (ASV)
* Augstums: m < pédas
6.2 Sukna iedarbinasana un
apstadinasana

A\

BRIDINAJUMS:

« Stkni nedrikst darbinat bez $kidruma.
Pretéja gadijuma tas var atri izraisit
gultnu bojajumus. Pirms iedarbinat
stkni pirmo reizi, pareizi uzpildiet sis-
tému ar Skidrumu un atgaisojiet. Stk-
na rotora kamera tiks atgaisota péc
stkna ieslégs$anas, veicot automati-
sko atgaiso$anas procedaru.

« Sistému nevar atgaisot caur sukni.

« Sukni iedarbina ar kadu no Siem panémieniem:
« leslédz sukna mainstravas baroSanu.
« Savieno iedarbina$anas/izslég$anas kontak-
tus.
» Nosuta ieslégSanas komandu pa datu apmai-
nas kopni.
Siknis sak siknéSanu nemainiga spiediena rezi-
ma ar talak minétajiem nokluséjuma iestatijumu
punktiem.
* 2 m modeliem XX-40 (maks. spiedienaug-
stums 4 m)

193 modelu 25-40, 25-60, 32—40, 3260 tris ciparu displejos

194 modelu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tris ciparu displejos

* 3 m modeliem XX-60 (maks. spiedienaug-
stums 6 m)
* 4 m modeliem XX-80 (maks. spiedienaug-
stums 8 m)
* 5 m modeliem XX-100 (maks. spiedienaug-
stums 10 m)
* 6 m modeliem XX-120 (maks. spiedienaug-
stums 12 m)
Stkaku informaciju par to, ka maintt iestatljumus,
sk. 6.1 sadala.
« Sdkni izslédz ar kadu no sekojosiem panémie-
niem:
* |zslédz sukna mainstravas baro$anu.
« Atvieno iedarbinaSanas/izslégSanas kontak-
tus.
* Nosuta izslegSanas komandu pa datu apmai-
nas kopni.

6.2.1 Automatiska atgaisoSanas
procedira

Ikreiz, ieslédzot stkna iekartu, tiek veikta automati-
ska atgaiso$anas procedira. STs fazes laika lietotaja
saskarnes displeja tiek attélots uzraksts “deg”
(dg)'9 un tiek sakta laika atskaite Iidz procediras
nobeigumam.

AtgaisoSanas proceddru var:

* Atcelt vai izlaist manuali, vienlaicigi nospiezot
abas pogas (5). Skat. Skaitlis 13 .

« Pastavigi iespéjot vai atsp€jot, vienlaicigi nospie-
Zot abas pogas (5) un turot tas nospiestas vis-
maz 10 sekundes. Skat. Skaitlis 13 .

* Modelim ecocirc XLplus atcelSanu/izlai$anu vai
pastavigu iesp&josanu/atsp&josanu var veikt, iz-
mantojot datu apmainas kopni. Skatiet datu ap-
mainas rokasgramatu vietné www.lowara.com

6.2.2 Divu siuiknu funkcijas aktivizéSana

Péc rapnicas noklusé&juma cirkulacijas sukni ir konfi-
guréti ka viena iekarta. Lai aktivizétu divu siknu
funkciju, izpildiet talak minéto proceddru tikai vienai
no abam iekartam; otra iekarta tiks konfiguréta auto-
matiski. Darba rezimi ir aprakstiti 81s rokasgramatas
5.2.12 un 6.2.3 sadala.

Sakna startéSanas laika javeic zemak aprakstitas
operacijas.

1. Kad displeja tiek attélots "sing" (sin)'94, divas
reizes nospiediet pogu uz leju (5), Idz displeja
tiek attélots “tuma”(tma)’94 (nozime TWMA =
TWin MAster), un nekavéjoties nospiediet para-
metru pogu (3), lai apstiprinatu. Skatiet sadalu
Skaitlis 13 .

2. Kamér displeja ir attélots “alte” (alt)!94, atlasiet
vélamo darba rezimu (darba rezimu aprakstu
skatiet 5.2.13 un 6.2.3 sadala).

3. TWin SLave skni (displeja attélots ka “tusl”/
“ts1194") galvena iekarta konfiguré automatiski.

6.2.3 Automatiskas dubultas suknu
sistémas darbibas aktivizéSana (tikai
modelim ecocirc XLplus)

Stkna startéSanas laika javeic zemak aprakstitas
operacijas.

189
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1. Kad displeja redzams tuma vai tusl, atveriet
dubulto stknu sistémas apaksizvélni.

2. lzvelieties vajadzigo dubultas stknu sistémas
darba reZzimu.

* beup (bup)'9 = rezervésanas variants

+ alte (alt)'%° = darbiba parmainus

+ para (par)'% = automatiska paraléla darbi-
ba

« forc'95 = piespiedu paraléla darbiba

3. Piespiediet parametra pogu, lai aktivizétu izve-
leto rezZimu.

Otra siikna konfiguréSanu izpilda galvenais siknis.

7 Tehniska apkope “

Uzmanibu!

Tabula 27: Péc nokluséjuma

Darbibas mirdzdio-
des / Displejs

Ceélonis

BaroSana ieslégta

Siknis sanem spriegumu

Visas mirdzdiodes un
displejs spid

Sikna startéSana

Stavokla diode zala

Siknis normali darbojas

leslégta talvadiba

Aktivizéta talvadibas datu
apmaina

Tabula 28: Bojajumu pazinojumi

Elektriskas stravas apdraudéjums:
Pirms iekartas uzstadiSanas vai apkopes
veik§anas atvienojiet un izslédziet elek-
triskas stravas padevi.

I\

Darbibas
mirdzdiodes /
Displejs

Célonis

Risinajums

UZMANIBU:

« Vienmér valkajiet aizsargcimdus, kad
stradajat ar sikniem un motoru. Stk-
né&jot karstu Skidrumu, sdkna un ta
dalu temperatdra var parsniegt 40 °C
(104 °F).

« Tehnisko apkopi un kartéjos remont-
darbus drikst veikt tikai prasmigi un
kvalificéti darbinieki.

« levérojiet spéka esosos noradijumus
negadijumu novérsanai.

* Izmantojiet piemérotu aprikojumu un
aizsargierices.

A\

Izslegta baro-
$ana

Saknis nav pie-

Parbaudiet sa-

vienots vai arl  |vienojumus
pievienots nepa-

reizi

Nav sprieguma [Parbaudiet tiklu

tikla

+ aizsardzibas
automatu un
drosinatajus

Stavokla mirdz-
diode oranza

Sistémas pro-
blémas pazino-
jums

Parbaudiet
trauksmes kodu
displeja, lai no-
skaidrotu sisté-
mas problému.

UZMANIBU:

 Kad rotors tiek ievietots stikna galva
vai tiek iznemts no tas, rodas spécigs
magnétiskais lauks. Magnétiskais
lauks var bat kaitigs personam ar
sirds stimulatoriem vai mediciniska-
jiem implantiem. Turklat magnétiskais
lauks rotoram var pievilkt metala dali-
nas, tadéjadi radot savainojumus
un/vai bojajot stikna gultni.

Stavokla mirdz-
diode sarkana

Stkna atteice

Parbaudiet
trauksmes kodu
displeja, lai no-
skaidrotu stkna
problému.

8 Problému novérs$ana “

levads
Skat. Skaitlis 13

« Atgadoties klamei, kas netraucé sukna darbibu,
displeja parmainus redzams klimes kods un pé-
déja izvéléta vertiba, savukart stavok|a indikators
(8) sp1d oranza krasa.

« Atgadoties k|imei, kas partrauc siikna darbibu,
displeja pastavigi redzams klimes kods, bet sa-
vukart stavokla indikators (8) spid sarkana krasa.

8.1 Pazinojumi displeja

195 modelu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tris ciparu displejos
|zsledziet stkni, nogaidiet 5 mindtes un atkal ieslédziet to Ja probléma atkartojas, sazinieties ar servisu.

190

Talvadiba iz-
slégta

Deaktivizéta tal-
vadibas datu ap-
maina

Ja datu apmaina
nenotiek, par-
baudiet savieno-
jumus un argja
kontrollera datu
apmainas para-
metru iestatiju-
mus.

8.2 Bojajumu un kladu kodi

Klidas |Célonis Risinajums
kods
EO1 Zaudéta iekS€ja datu | Veélreiz iedarbi-
apmaina niet skni9¢
E02 Parak liela motora stra- | Vélreiz iedarbi-
va niet skni%¢
EO3 Parak augsts sprie- Argja spiediena
gums [1dzstravas kop- |ietekmé suknt
né plast parak stip-
ra plisma. Par-
baudiet siste-
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Kladas
kods

Célonis

Risinajums

mas iestatiju-
mus, noregulé-
jiet vienvirziena
varstu stavokli
un sistémas in-
tegritati.

Trauks-
mes
kods

Célonis

Risinajums

E04

Motors apstajies

Vélreiz iedarbi-
niet sakni'%

AO5

Kldme datu atmina

I1zslédziet sdkni, no-
gaidiet 5 minates
un atkal ieslédziet
to. Ja probléma at-
kartojas, sazinieties
ar servisu

E05

Klime datu atmina

Veélreiz iedarbi-
niet sakni’%

AO6

Aréja temperatiras
devéja trauksme

Parbaudiet devéju
un ta savienojumu
ar sukni

E06

Baro$anas spriegums
arpus darba diapazona

Parbaudiet elek-
trosistémas
spriegumu un
savienojumus.

AQ7

Aréja spiediena
sensora trauksme

Parbaudiet sensoru
un ta savienojumu
ar sukni

EO7

Nostradajusi motora
termiska aizsardziba

Parliecinieties,
vai lapstinritena
un rotora tuvu-
ma nav nepie-
derigu prieks-
metu, kas vare-
tu izraistt moto-
ra parslodzi.
Parbaudiet dar-
ba vides apsta-
klus, gaisa un
Gdens tempera-
tdru. Nogaidiet,
[T[dz motors at-
dzisis. Ja klime
atkartojas, mée-
giniet vélreiz ie-
darbinat sdk-
ni19%.

A08

DzeséSanas venti-
latora atteice (tikai
modeliem ecocirc
XL/ecocirc XLplus
80-120F, 100-120F,
D 80-120F)

Parbaudiet, vai
ventilatora rotaciju
nebloké argji
priekSmeti. Izslé-
dziet stkni, nogai-
diet 5 mindtes un
atkal ieslédziet to.
Ja probléma atkar-
tojas, sazinieties ar
servisu.

E08

Nostradajusi invertora
termiska aizsardziba

Parbaudiet dar-
ba vides apsta-
klus un gaisa
temperataru.

A12

Dubultaja sistéema
zudusi saite starp
stkniem

Ja abi slkni rada
trauksmes signa-
lu A12, parbaudiet
stknu savstarpé&jo
savienojumu. Ja
viens no sidkniem ir
izslédzies vai rada
citu kladas kodu,
meklgjiet problé-
mas céloni sadalas
8.1un8.2.

E09

Aparatiras k|Gda

Vélreiz iedarbi-
niet sakni'%.

E10

Darbiba bez Gdens

Parbaudiet, vai
sistéma nav no-
pltdes, un uzpil-

A20

lek$éja trauksme

Izslédziet sakni, no-
gaidiet 5 mindtes
un atkal ieslédziet
to. Ja probléma at-
kartojas, sazinieties
ar servisu

8.4 Kludas, iemesli un to novérsana

diet to.

8.3 Trau

ksmes kodi

Siknis neieslédzas

Célonis

Lidzeklis

Trauks-
mes
kods

Célonis

Risinajums

AO1

Skidruma sensora
trauksme

|zslédziet stkni, no-
gaidiet 5 minates
un atkal iesledziet
to. Ja probléma at-
kartojas, sazinieties
ar servisu

Nav tikla sprieguma.

Parbaudiet baroSanu un
parliecinieties, ka ierice

pieslégta mainstravas ti-
klam.

Nostradajusi aizsardziba
pret zeméjuma bojajumu
vai aizsardzibas auto-
mats.

Atiestatiet un nomainiet
visus pardegusos droSi-
natajus.

A02

Augsta Skidruma
temperatira

Parbaudiet, vai sis-
téma darbojas pa-
reizi

leslégSanas / izslégsa-
nas kontakti savienoti sa-
va starpa vai art uz tiem
padots nepareizs signals.

Atvienojiet kontaktus un
padodiet pareizu signalu.

Siiknis sak darboties, bet péc 1sa briza nostrada
termiska aizsardziba vai pardeg drosinataji.
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Célonis

Lidzeklis

Célonis Lidzeklis

Bojats sprieguma pievades kabe-
lis, motora izveidojies Tsslégums
vai arT termiska aizsardziba un
drosinataji neatbilst stravai moto-
ra tinumos.

Parbaudiet kom-
ponentus un va-
jadzibas gadiju-
ma nomainiet
tos.

SaknT iekluvis IztTriet sistému.

sveskermenis.

Nostrada termiska-stravas aizsar-
dziba (vienfazes variants) vai aiz-
sardzibas ierice (trisfazu va-
riants), jo kédé plast parak stipra
strava.

Parbaudiet suk-
na darba apsta-
Kklus.

Sazinieties ar vietéjo izplatisa-
nas un servisa apkopes parsta-
Vi.

Izdilis gultnis

BaroS$anas tikla trikst vienas fa-
zes.

Atjaunojiet baro-
Sanu.

Siknis rada skalu troksni

Célonis Lidzeklis

Nav pilniba atgai-
sots.

Veiciet automatisko atgaisosa-
nu. Skatiet 81s rokasgramatas
6.2.1 sadalu.

Kavitacija parak
zema spiediena

Palieliniet spiedienu sistéma
pielaujama diapazona robezas.

dé| iesuknésanas
puseé.

9 Citi saistitie dokumenti un
rokasgramatas

9.1 Integrétas programmatiras un
draiveru programmaturas licences ligums
legadajoties So razojumu, tiek uzskatits, ka pircéjs
pienem integrétas programmatdras licences liguma
noteikumus un nosacijumus. Sikak par to sk. licen-
ces nosacijumus vietné www.lowara.com

1 Jvadas ir sauga

1.1 Jvadas

Il
Sio vadovo paskirtis
Sio vadovo paskirtis yra pateikti batinos informacijos
tokiems veiksmams atlikti:
* montavimas;
« eksploatacija;
« techniné priezidra.

|SPEJIMAS:

Prie§ montuodami ir naudodami gaminj
atidziai perskaitykite §j vadovg. Netinka-
mai naudojant gaminj kyla traumy ir turto
sugadinimo pavojus, taip pat gali bati
anuliuota garantija.

A\

PASTABA:

ISsaugokite §j vadova, nes jo gali prireikti ateityje;
vadova laikykite lengvai pasiekiamoje vietoje, netoli
bloko.

1.2 Saugos terminija ir simboliai

Pavojaus lygiai

Pavojaus lygis Pozymis

Pavojinga situacija, ku-
rios neistaisius istinka
mirtis arba patiriama su-
nki trauma

ﬁ PAVOJUS:

PERSPEJI- |Pavojinga situacija, ku-
A MAS: rios neistaisius galima
mirtis arba sunki trauma
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Pavojaus lygis Pozymis

|SPEJIMAS: |Pavojinga situacija, ku-
A rios neistaisius galima
nedidelé arba vidutinio
sunkumo trauma

« Potenciali situacija,
kurios nei$vengus su-
sidaryty nepageidau-
jamy salygy

* Su asmeniniais suza-
lojimais nesusijusi
praktika

PASTABA:

Pavojaus kategorijos

Pavojaus kategorijos gali atitikti-tam tikrg pavojaus
lygj arba specifiniai simboliai gali pakeisti jprastus
pavojaus lygio simbolius.

Apie elektros keliamus pavojus informuoja toks spe-
cifinis simbolis:

f Elektros pavojus:

Karsto pavirSiaus pavojus

Karsto pavirSiaus pavojus nurodomas specialiu sim-
boliu, kuris pakeicia jprasto pavojaus lygio simbolius:

ﬁ |SPEJIMAS:

1.3 Patirties neturintys naudotojai
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PERSPEJIMAS:

Sis gaminys skirtas naudoti tik kvalifikuo-
tiems darbuotojams.

A\

Atkreipkite démes;j j Sias atsargumo priemones:
 Riboty galimybiy asmenys neturéty naudoti ga-

specialisto.
 Reikia stebéti vaikus, kad Sie nezaisty ant arba
Salia Sio gaminio.
1.4 Garantija
Informacijos apie garantijg ie$kokite pardavimo su-
tartyje.

1.5 Atsarginés dalys

PERSPEJIMAS:

Bet kuriuos susidévéjusius arba sugedu-
sius komponentus keiskite tik originalio-
mis atsarginémis dalimis. Jei bus naudo-
jamos netinkamos atsarginés dalys, gali-
mi gedimai, pazeidimai ir traumos, taip
pat gali biti anuliuota garantija.

A

Jei reikia daugiau informacijos apie gaminio atsargi-
nes dalis, kreipkités j Pardavimo ir paslaugy skyriy.

1.6 EB ATITIKTIES DEKLARACIJA
(ORIGINALO KALBA)

,XYLEM SERVICE ITALIA SRL*, KURIOS BUSTINE
YRA VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MON-
TECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, $IUO DOKU-
MENTU PAREISKIA, KAD GAMINYS

CIRKULIATORIUS (ZR. PIRMAJAME PUSLAPYJE
ESANCIA ETIKETE) *

[* Siose versijose: ECOCIRC XL, ,ECOCIRC XLp-
lus®, ,ECOCIRC XLplus“ su RS485 moduliu, ,ECO-
CIRC XLplus" su belaidZiu moduliu. RS485 ir belai-
dis moduliai tiekiami papra$ius; uz montavimg atsa-
ko jrengéjas].

ATITINKA ATITINKAMAS TOLIAU ISVARDYTY EU-
ROPOS DIREKTYVU NUOSTATAS

+ DIREKTYVA 2006/42/EB APIE MASINAS (Il
PRIEDAS: TECHNIN] FAILA GALIMA GAUTI IS
,XYLEM SERVICE ITALIA SRL")

» DIREKTYVA 2004/108/EB APIE ELEKTROMAG-
NETIN] SUDERINAMUMA.

« DIREKTYVA 2009/125/EB APIE EKOLOGIN]
PROJEKTAVIMA, REGLAMENTAS (EB) Nr.
641/2009, REGLAMENTAS (ES) Nr. 622/2012:
EEI<0, .... (ZR. PIRMAJAME PUSLAPYJE
ESANCIA ETIKETE). (I priedas: ,Efektyviausiy
cirkuliatoriy salyginis etalonas yra EEI < 0,20.7).

IR TOLIAU NURODYTUS TECHNINIUS STANDAR-
TUS:

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE, "
2013-09-02
AMEDEO VALENTE

(INZINERIJOS IR MOKSLINIY TYRIMY BEI
TECHNOLOGINES PLETROS

SKYRIAUS DIREKTORIUS)
rev.01

,Lowara"“ yra ,Xylem Inc.” arba vienos i$ jos dukteri-
niy bendroviy prekiy Zzenklas.

2 Transportavimas ir ‘”
sandéliavimas

2.1 Pristatyto gaminio patikra
1. Patikrinkite paketo iSore.

2. Jei gaminys pazeistas, praneskite masy platin-
tojui per astuonias dienas nuo gaminio pristaty-
mo.

3. Pasalinkite kabes ir atidarykite déze.

4. Pa$alinkite apsauginius varztus arba sgvarzas
i§ medinio pagrindo, jei tokiy yra.

5. Nuo gaminio nuimkite pakavimo medziagas. Vi-
sas pakavimo medziagas iSmeskite pagal vietos
taisykles.

6. Patikrinkite gaminj ir nustatykite, ar nepazeistos
dalys ir ar jy netraksta.

7. Jei pakuotéje ko nors triksta, kreipkités j parda-
véja.

2.2 Transportavimo rekomendacijos

Atsargumo priemonés

A

PERSPEJIMAS:

« Laikykités galiojanciy nelaimingy atsi-
tikimy prevencijos taisykliy.

« SutraiSkymo pavojus. Blokas ir jo
komponentai gali bati sunkas. Taiky-
kite tinkamus kélimo metodus ir nuo-
lat avékite batus plieniniais antgaliais.

Pasiziarékite ant pakuotés nurodytg bendrajj siurblio
svorj, kad pasirinktuméte tinkama kélimo jrangg.
Padeétis ir tvirtinimas

Agregata galima gabenti tik pastatyta vertikaliai, kaip
nurodyta ant pakuotés. Uztikrinkite, kad gabenant
agregatas baty saugiai pritvirtintas ir negaléty nusi-
risti arba apvirsti. Gaminio gabenimo temperatira tu-
ri bati nuo —40 iki 70 °C (nuo —40 iki 158 °F), o drég-
nis < 95 %, be to, jj reikia apsaugoti nuo purvo, kars-
¢io Saltiniy ir mechaniniy pazeidimy.

2.3 Sandéliavimo rekomendacijos

2.3.1 Sandéliavimo vieta

PASTABA:
» Saugokite gaminj nuo drégmes, neSvarumy, $ilu-
mos $altiniy ir mechaniniy pazeidimy.
» Gaminio laikymo aplinkos temperattra turi bati
nuo —25 iki 55 °C (nuo —13 iki 131 °F), o drégnis

I
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3 Gaminio aprasymas

3.1 Siurblio projektas
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Sis siurblys yra histerezinis cirkuliacinis siurblys, ku-
riame naudojama ekonomisko elektroniniu badu ko-
mutuojamo nuolatinio magneto technologija — ECM
technologija. Siurbliui nebdtinas i$leidimo / ventiliaci-
jos varztas.

Paskirtis
Siurblys skirtas naudoti:

« namy karsto vandens sistemose (tik siurbliy su
bronzos korpusu modeliai);
« karsto vandens Sildymo sistemose;
« vésinimo ir $alto vandens sistemose.
Siurblj taip pat galima naudoti:
* saulés energijos sistemose;
« geoterminése sistemose.

Netinkamas naudojimas

3.3 Techniniai duomenys

Funkcija Aprasas

Variklio mo- |Elektroniniu bidu komutuojamas va-
delis riklis su rotoriumi, kuriame jmontuo-
tas nuolatinis magnetas

Serija secocirc XL*
secocirc XLplus*

Vardiné jtam- |1 x 230 V £10 %
pa

Daznis 50/60 Hz

PAVOJUS:

Nenaudokite Sio siurblio degiems ir (ar-
ba) sprogiems skysc¢iams siurbti.

Energijos sa- |DidZiausios energijos sgnaudos nu-
naudos rodytos siurblio duomeny lenteléje.
40 + 1600 W

IP apsauga |IP 44

PERSPEJIMAS:

Netinkamai naudojant siurblj gali susida-
ryti pavojingos salygos, kilti traumos ir
turto sugadinimo pavojus.

A\
A\

Izoliacijos
klasé

155 (F) klase

Maksimalus |DidzZiausias slégis nurodytas ant
darbinis slé- |siurblio duomeny lentelés

gis 0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

PASTABA:

Nenaudokite $io siurblio, norédami tvarkyti skyscius,
kuriy sudétyje yra abrazyviniy, kietyjy arba pluosti-
niy medziagy, toksiniy ar koroziniy skysc¢iy, ge-
riamyjy skysciuy, iSskyrus vandenj, arba skysciy, ne-
suderinamy su siurblio konstrukcijos medziaga.

Gaminj naudojant netinkamai nebetaikoma garantija.

Leistina skys- | DidZiausia temperatdra nurodyta

¢io tempera- |[siurblio duomeny lenteléje

ttra nuo —10 °C (14 °F) iki +110 °C (230
°F).

Naudojant namy karsto vandens
siurblius rekomenduojama iki +65 °C
(149 °F) temperatira.

L . Leistina nuo 0 °C (32 °F) iki 40 °C (104 °F)
3.2 Gaminio kategorijos aplinkos tem-
peratdra
Pavyzdys: ,,ecocirc XLplus D 40-100 F Leistings “95%
secocirc XL* didelio efektyvumo siur- aplinkos
bliy serija drégnis
Lplus” su rysio galimybe Leistina siur- [VDI 2035 standartus atitinkantis kai-
D Siurblio tioas: bimo terpé tinamas vanduo, vandens ir glikolio
1urblio ipas: miginiai'® iki 50 %.
nenurodyta — vienguba- — = - -
sis siurblys; Garsinis slé- | Zr. priedo Lentelé 20 .
D — sudvejintasis siurb- g1
lys; EMC (elek- [EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
B — siurblys bronzos kor- tromagnetinis |A2:2011, EN 55014-2:1997 +
pusu, naudojamas namy suderinamu- |A1:2001 + A2:2008, EN
karsto vandens sistemo- mas) 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
se; A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.
40 Jungeés jungties vardinis
skersmuo Nuotékio sro- [< 3,5 mA
vé
-100 Didziausias siurblio slé-
gis—100=10m Pagalbinis Imax <40 mA
- iéjimas / i8éji-
F Jungés tipas: masir 15V
F — su jungémis; nuole_ztinés_ .
nenurodyta — su sriegi- sroves maiti-
némis jungtimis. nimo Saltinis
(néra mode-
197 Siurblio eksploatacinés savybés nurodytos, kai vandens temperatiira yra 25 °C (77 °F). Sioms eksploatacinéms savy-

béms daro jtaka siurbiama kitokios klampos terpé.
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Funkcija Aprasas

liuose 25-40,

25-60, 32-40,

32-60)

Gedimo sig- |Vmax < 250 V kintamoji srové
nalo relé Imax < 2 A

3.4 Pristatymo apimtis
Pakuotés turinys.

« Siurblio agregatas

* |zoliaciniai gaubteliai (tik su viengubaisiais siur-
bliais)

« Tarpiklis (OR), naudojamas tarp variklio ir siurblio
korpuso jmontuotam OR pakeisti

« Kistukiné jungtis (tik modeliai 25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

« Srieginés jungties sandariklis (tik siurbliai, kuriy
korpusas su srieginémis jungtimis)

« Jungés jungties sandariklis (tik siurbliai, kuriy
korpusai su jungiy jungtimis)

« AStuonios poverzlés M12 ir aStuonios poverzlés
M16 (modeliai nuo DN32 iki DN65)

« AStuonios poverzlés M16 (modeliai DN8O ir
DN100 PN6)

« Sesiolika poverzliy M16 (modeliai DN8O ir
DN100 PN10)

3.5 Priedai

* PrieSprieSinés jungés

 Aklinosios jungés

* Angy sujungimo adapteriai

« Slégio jutiklis (iSsamios informacijos rasite 5.2.10
skyriuje)

« Temperatdros matavimo zondas (tik ,ecocirc
XLplus*) (i§samios informacijos rasite 5.2.10 sky-
riuje)

* RS485 modulis (tik ,ecocirc XLplus®)

« Belaidis modulis (tik ,ecocirc XLplus*®)

4 Jrengimas “

Atsargumo priemonés

PERSPEJIMAS:

« Laikykités galiojanciy nelaimingy atsi-
tikimy prevencijos taisykliy.

« Naudokite tinkama jranga ir jos ap-
sauga.

« Batina laikytis galiojan¢iy vietiniy ir
(arba) nacionaliniy teisiniy nuostaty,
teisés akty ir kodeksy, reglamentuo-
jan¢iy montavimo vietos parinkima,
santechnikos jrengimg ir elektros tie-
kimo linijy prijungima.

A\

4.1 Siurblio naudojimas

PERSPEJIMAS:

Nustatydami kélimo arba manipuliavimo
rankomis ribas vadovaukités vietiniais
nuostatais.

A\

Siurblj visada kelkite uz siurblio galvutés arba korpu-
so. Jei siurblio svoris virija manipuliavimo rankomis
ribas, naudokite kélimo jrangg, o kélimo dirzus uzde-
kite, kaip nurodyta 77 pav. .

4.2 Jrangai taikomi reikalavimai
4.2.1 Siurblio vieta

A

Nurodymai
Rinkdamiesi siurblio jrengimo vietg laikykités toliau
pateikty nurodymy.
« Jsitikinkite, kad montavimo vieta tinkamai apsau-
gota nuo pratekanciy skysc¢iy ar uzliejimo.
« Jei jmanoma, siurblj sumontuokite Siek tiek auks-
¢iau grindy lygio.
* Prie$ siurblj ir uz jo sumontuokite uzdarymo voz-
tuvus.
* Aplinkos oro santykinis drégnis turi bati mazZesnis
nei 95 %.

PAVOJUS:

Nenaudokite Sios jrangos aplinkoje, ku-
rioje gali bati degiy / sprogiy ar chemis-
kai agresyviy dujy arba milteliy.

4.2.2 Minimalus jvadinis slégis jsiurbimo
angoje

Lenteléje pateiktos jvadinio slégio, matuojamo nuo
atmosferos slégio, reikSmés.

Vardinis Skyscio Skyscio Skyscio
skersmuo |temperatii- |temperati- [temperata-

ra25°C ra95°C ra110 °C
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
PASTABA:

» Nenaudokite maZesnio nei nurodytos reikSmés
slégio, nes tai gali sukelti kavitacijg ir sugadinti
siurblj.

« Uzdarytg voztuvg veikiantis jvadinio ir siurblio
slégiy suminis slégis turi bati mazesnis nei di-
dziausias leistinas sistemos slégis.

4.2.3 Vamzdziams taikomi reikalavimai

Atsargumo priemonés

A\

|SPEJIMAS:

» Naudokite vamzdzius, kurie tikty
maksimaliam darbiniam siurblio slé-
giui. Kitaip gali sutrakti sistema ir su-
kelti suZalojimo pavojy.

« Pasirtpinkite, kad visas jungtis su-
jungty kvalifikuoti montuotojai, laiky-
damiesi galiojanéiy teisiniy nuostaty.

» Nenaudokite uzdaryto atidarymo ir
uzdarymo voztuvo iSleidimo puséje il-
giau nei kelias sekundes. Jei siurblj
reikia naudoti ilgiau nei kelias sekun-
des, kai iSleidimo pusé uzdaryta, rei-
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kalinga gretSaké, kad neperkaisty
siurblyje esantis vanduo.

Nurodymai dél vamzdziy
* Vamzdziai ir voztuvai turi bati tinkamo dydzio.
« Siurbliui veikiant jo jungés neturi bati apkrautos
arba neturi suktis.

4.3 Elektros sistemai taikomi reikalavimai

« Galiojantys vietiniai nuostatai yra svarbesni uz
toliau iSvardytus reikalavimus.

Nurodymai dél elektros jungties
Patikrinkite, ar tenkinami toliau nurodyti reikalavimai.

« Elektros laidai apsaugoti nuo auks$tos temperata-
ros, vibracijos ir susilietimo.

« Maitinimo tinklo jungties srovés tipas ir jtampa tu-
ri atitikti ant siurblio esancioje duomeny plokste-
Iéje nurodytas specifikacijas.

« Maitinimo tiekimo sistemoje yra:

« didelio jautrumo skirtuminis jungiklis (30 mA)
[liekamosios srovés jrenginys RCD], tinkamas
izeméjimo srovei su nuolatinés arba pulsuoja-
mosios nuolatinés srovés turiniu (sitloma
naudoti B tipo RCD);

[=][=]

» maitinimo tinklo izoliatoriaus jungiklis su ma-
Ziausiai 3 mm tarpu tarp kontakty.

Nurodymai dél elektros valdymo skydo

PASTABA:

Valdymo skydas turi atitikti elektrinio siurblio rodik-
lius. Netinkami deriniai gali neuztikrinti bloko apsau-
gos.

Patikrinkite, ar tenkinami toliau nurodyti reikalavimai.

« Valdymo skydas turi apsaugoti siurblj nuo trum-
pojo jungimo. Siurbliui apsaugoti galima naudoti
uzdelsto veikimo lydyjj saugiklj ar srovés pertrau-
kiklj (sililoma naudoti C tipo modelj).

« Siurblyje jrengti apsaugos nuo perkrovos ir Silu-
minés apsaugos jtaisai, todél papildoma apsauga
nuo perkrovos nereikalinga.

Nurodymai dél variklio

Naudokite taisykles atitinkantj kabelj su 3 iSvadais (2
iSvadai ir jZeminimas). Visi kabeliai turi biti atsparis
iki +85 °C (185 °F) kars¢iui.
4.4 Siurblio montavimas
1. Irenkite siurblj atsizvelgdami j sistemos skysc¢io
srautg.

+ Ant siurblio korpuso esanti rodyklé nurodo
per siurblj tekancio srauto kryptj.

« Siurblj reikia jrengti taip, kad siurblio galvuté
buty horizontalios padéties. Norédami gauti
daugiau informacijos apie leidziamas padétis
zr. 12 pav.

2. Jei reikia, siurblio galvute pasukite j tokig padét;,
kad baty geriau matoma naudotojo sgsaja.

Daugiau instrukcijy rasite 4.5 skyriuje.
3. Uzdékite terminius dangtelius, jei jie naudojami.

» Naudokite tik su siurbliu pristatytus siurblio
terminius dangtelius. Neizoliuokite variklio

196

korpuso, elektroniniai jtaisai gali perkaisti ir
siurblys bus automati$kai iSjungtas.

« Su siurbliu pristatytus terminius dangtelius
galima naudoti tik tada, kai cirkuliuoja kars-
tas vanduo, skyscio temperatdra turi bati di-
desné nei 20 °C (68 °F). Terminiais dangte-
liais siurblio korpuso negalima uzdaryti taip,
kad jis baty atsparus difuzijai.

« Jei klientas sukuria difuzijai atsparig izoliaci-
ja, siurblio korpuso negalima izoliuoti vir§ va-
riklio jungés. Negalima uzblokuoti drenavimo
angos, kad galéty iStekéti susikondensaves
skystis.

4.5 Siurblio galvutés padéties keitimas

A

PERSPEJIMAS:

* Pries iSardydami siurblj nusausinkite
sistemg arba abiejose siurblio pusése
uzdarykite JJUNGIMO-ISJUNGIMO
voztuvus. Siurbimas skystis gali bati
didelio slégio ir labai karstas.

« Siurblio galvute atskiriant nuo siurblio
korpuso gali i$siverzti garai.

Elektros pavojus:

Prie$ pradédami darbus su jrenginiu pa-
tikrinkite, ar jis ir valdymo skydelis at-
jungti nuo maitinimo sistemos ir jy
nejmanoma netycia jjungti.

I\

A\

|SPEJIMAS:

Pavojus nusideginti. Dirbant jvairQs jren-
ginio pavir$iai jkaista. Kad nenudegtumé-
te, maveékite kars€iui atsparias pirstines.

PERSPEJIMAS:

« Stiprus magnetinis laukas sukuria-
mas iSémus rotoriy i$ siurblio galvu-
tés arba jdéjus j ja. Sis magnetinis
laukas gali biti zalingas asmenims,
kuriems implantuoti Sirdies stimuliato-
riai ir kita medicinos jranga. Be to,
magnetinis laukas gali pritraukti me-
talines detales prie rotoriaus, taip ga-
lima susizaloti ir (arba) sugadinti siur-
blio guolius.

Papildomos informacijos rasite 74 pav. ir 15 pav. .

1. Atlaisvinkite keturis varztus SeSiakampémis gal-
vutémis (2), kuriais siurblio galvuté tvirtinama
prie siurblio korpuso (4).

2. Siurblio galvute (1) 90° Zingsniais pasukite j no-
rima padét;.

3. Atskirdami siurblio galvute (1) nuo siurblio kor-
puso (4):

a) neiSimkite rotoriaus i$ siurblio galvutés (1);

b) saugokités anksciau aprasyto magnetinio pavo-
jaus;

c) patikrinkite, ar nepazeistas Ziedinis sandariklis
3)
Sugadintg Ziedinj sandariklj reikia pakeisti. At-
sarginis Ziedinis sandariklis jau jtrauktas j pa-
kuote.

4. Vadovaudamiesi toliau pateikta lentele jstatykite
ir priverzkite keturis SeSiakampius varztus (2),
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kuriais variklis pritvirtinamas prie siurblio korpu-
SO (4).

Siurblio mo- | Varzto tipas | Sukimo mo-
delis mentas

25-40 M5 2,0 Nm
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38,0 Nm

PERSPEJIMAS:

Surinke siurblj patikrinkite, ar néra nuoté-
kio.

A

4.6 Elektros instaliacija

Atsargumo priemonés

Elektros pavojus:

« Pasirlpinkite, kad visas jungtis su-
jungty kvalifikuoti montuotojai, laiky-
damiesi galiojanciy teisiniy nuostaty.

« Prie$§ pradédami darbus su jrenginiu
patikrinkite, ar jis ir valdymo skydelis
atjungti nuo maitinimo sistemos ir jy
nejmanoma netycia jjungti.

I\

|zeminimas

Elektros pavojus:

« Prie$ prijungdami kitas elektros jung-
tis visada prijunkite iSorinj apsauginj
laidininkg prie jzeminimo gnybto.

« Visa elektros jranga turi bati jzeminta.
Tai taikoma siurblio agregatui ir susi-
jusiai jrangai. Patikrinkite, ar siurblio
iZzeminimo gnybtas yra jZemintas.

I\

PASTABA:

Siurblys negali bati jjungiamas ir iSjungiamas dau-
giau nei 3 kartus per valandg ir bet kuriuo atveju ne
daugiau nei 20 karty per para.

Tais atvejais, kai naudojant batina daznai paleisti /
sustabdyti, primygtinai rekomenduojama naudoti
specialig iSoring paleidimo / sustabdymo jvestj (iSsa-
mios informacijos rasite 5.2.6 skyriuje).

4.6.1 Maitinimo Saltinio jungtis

A

Taikoma modeliams su
kiStukine jungtimi (25-40, dangtelj ir jkiSkite ka-
25-60, 32-40, 32-60). Zr. belj j kabelio rie-

16 pav. . bokslj.

2. Patraukite Zemyn
kontakto laikymo
spyruokle.

3. Vadovaudamiesi
laidy diagrama pri-
junkite kabelj.

4. Sulygiuokite abi
jungties dalis

5. Vieng dalj jkiskite |
kita.

6. Uzdarykite jungtj ir
kruop$¢iai jg pritvir-
tinkite prie kabelio
riebokslio.

PERSPEJIMAS:

Jei maitinimo $altinis nebuvo i$jungtas
bent 2 minutes, siurblio valdymo dézute-
je neprijunkite jokiy jungéiy.

1. Atidarykite jungties

Taikoma modeliams, ku- | 1. Atsuke varztus (5)
riuose yra standarting, atidarykite gnybty
gnybty bloko jungtis. Zr. dézutés dangtel;.

15 pav. . 2. Su maitinimo kabeliu
naudokite kabelio
M20 riebokslj.

3. Vadovaudamiesi
laidy diagrama pri-
junkite kabelj. Zr. 17
pav. ir 19 pav. .

a. Prijunkite jzeminimo
laida. |sitikinkite, kad
jZeminimo laidas il-
gesnis uz fazeés lai-
dus.

b. Prijunkite fazés lai-
dus.

4. Atidarykite gnybty
dézutés dangtel; ir
prisukite varztus 1,2
Nm sukimo momen-
tu.

Su kabeliais susijusius reikalavimus rasite 4.6.3 sky-
riuje.
4.6.2 Jéjimo / iSéjimo jungtys
1. Atsuke varztus (5) atidarykite gnybty dézutés
dangtelj. Zr. 14 pav. ir 15 pav.

2. Vadovaudamiesi gnybty bloko diagrama prijun-
kite atitinkamg kabelj. Zr. 18 pav. , 19 pav. ir
4.6.3 skyriaus reikalavimus.

3. Atidarykite gnybty dézutés dangtelj ir prisukite
varztus 1,2 Nm sukimo momentu.

4.6.3 Jungciy priskyrimas

PASTABA:
* Visoms jungtims naudokite iki +85 °C (+185 °F)
kars¢iui atspary kabelj. Kabeliai jokiu badu negali
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liestis prie variklio korpuso, siurblio arba vamzdy- Kabelis M16 (1) M16 (2)
no. . . . . . M20, ® 5-
* Prie maitinimo gnybty ir gedimo signalo relés 13 mm
(NO,C) prijungtus laidus nuo kity laidy reikia ats-
kirti sustiprintaja izoliacija. ratdros so nuo val- |bdtina,
jutiklis dymo gran- |ekranuotas
Taikoma |KISTUKI- [Kabelis |Kabelis " Sorin's diniy skal-
tik mode- |NE jungtis [M12 (1), ® |M12(2), ® pa e'/ - g'_at‘ﬁs- el
liams 2-5mm 2-5mm mas utna,
sustab- ekranuotas
25-40, d
25-60, ymas
32-40, Rysiy ma- Magistralés
32-60 gistrale kabelis
Maitinimo |3 vnt.,
tiekimas 0,75-1,5 X
mm?2 (2P + PASTABA:
T) Ruapestingai pritvirtinkite kabeliy riebokslius, kad ap-
- saugotumeéte kabelius nuo slydimo ir j gnybty dézute
Gedimo 2vnt,, nepatekty drégmes.
signalas 0,75-1,5
mm?
« Analogi- Jei sio ka- | Daugialai- 5 Sistemos aprasas
nis jé&ji- belio rie- dis valdymo . .
mas 0— bokslyje  |kabelis, 5.1 Naudotojo sasaja
10V NERA gedi- |laidy skai- Sarase apraSomos 713 pav. pavaizduotos dalys.
* ISorinis mo signalo. |&ius priklau- 1. Valdymo rezimo mygtukas
slégio Daugialai- |so nuo val- 2. Valdymo rezimo indikatoriai
jutiklis dis valdymo [dymo gran- 3. Parametry mygtukas
+ I8orinis kabelis, diniy skai- 4. Parametry indikatoriai
tempe- laidy skai- |Ciaus. Jei 5. Nustatymo mygtukai
ratdros Cius priklau- | batina, 6. Skaiciy ekranas
jutiklis so nuo val- |ekranuotas 7. Maitinimo indikatorius
+ 1Sorinis dymo gran- 8. Busenos / gedimo indikatorius
paleidi- diniy skai- 9. Nuotolinio valdymo indikatorius
mas / Ciaus. Jei
sustab- batina, :
dymas ekranuotas i) Pavojus nusideginti. |prastai veikiangio
Rysiy ma- Magistralés siurlbli(l)'paviré_iai gali !abai kajsti, t_odéll )
gistralé kabelis norint iSvengti nudegimy galima liesti tik
mygtukus.
Kabelis M16 (1) M16 (2) 5.1.1 Naudotojo sgsajos uzrakinimas /
M20, ® 5- atrakinimas
13 mm Naudotojo sasaja automatiskai uzrakinama, jei per
Maitinimo |3 vnt., desimt minuciy nepaspaudziamas joks mygtukas ar-
tiekimas 0,75-2,5 ba jei virdutinis nustatymo mygtukas (5) ir parametro
mm?2 (2P + mygtukas (3) spaudziami dvi sekundes. Zr. 13 pav. .
T) Jei mygtukas paspaudziamas, kai naudotojo sasaja
- Maitinimo |5 vnt., yrfa u2ral_(inFa, ekrane (6) parodoma toliau nurodyta
galtinis 0,75-1,5 informacija:
-Gedimo |mm? (4P +
signalas m
Gedimo 2vnt,
signalas 0,75-1,5 Norédami atrakinti naudotojo sgsaja, paspauskite
mm? virsutinj nustatymo mygtuka (5) ir parametro mygtu-
- -y P ka (3) ir palaikykite dvi sekundes. Ekrane (6) paro-
* Analogi- Jei Sio ka- |Daugialai- - ) o
nis jéji- belio rie- dis valdymo doma toliau nurodyta informacija:
mas 0— bokslyje kabelis,
10V NERA gedi- |laidy skai- I: :l
« ISorinis mo signalo. |&ius priklau-
slégio Daugialai- |so nuo val-
jutiklis dis valdymo |dymo gran- Dabar galima pakeisti siurblio nustatyma pagal pa-
« |Sorinis kabelis, diniy skai- geidavimus.
tempe- laidy skai- |Ciaus. Jei .
&ius priklau- 5.2 Funkcijos
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Pagrindines siurblio funkcijas galima pasiekti pasitel- Funkcija ,ecocirc Tik ,,ecocirc XLplus*
kus siurblio naudotojo sgsaja ir jmontuota jéjima / XL*
iSéjima. ISpléstines arba rysio funkcijas galima nus- .
tatyti tik naudojant magistralés protokolg arba papil- ,),(eLcolclr‘cf
doma belaidj modulj%8. plus
Naudotojo | RysSiy ma- | Belaidis
Funkcija ,»»€COoCcirc Tik ,,ecocirc XLplus* sasajaar- | gistralé rydys
XL ba jmon- (pasirenka-
»ecocirc tuotas jéji- ma)
XLplus“ mas / i$éji-
. . T mas
Naudotojo | RySiy ma- | Belaidis
sasajaar- | gistralé rysys 5.2.8 sky-
tbatim‘_’f‘_'_ (pasirenka- riy)
uotas jéji- —
S I T N
mas 5.2.9 sky-
Pastovusis X X X riy)
2'391'55(;“ ISorinis slé- X X X
.2.1 sky- e 2
riy) gio jutiklis
(2r.5.2.10
proporcin- X X X skyriy)
gasis slégis -
G221 ot S
skyriu) ros jutiklis
Pastovusis X X X (zr.5.2.10
greitis (zr. skyriy)
5.2.1 sky-
riy) -
5.2.1 Valdymo rezimas
Naktinis re- X X X
zimas (2r. Rezimas Apradas
5.2.2 sky- ——— — — —
riy) Proporcingojo slégio Atsizvelgiant | padidéjusj
arba sumazéjusj srauto
Ap-T valdy- X X poreikj nuolat didinamas
mas (Zr. arba mazinamas siurblio
5.2.3 sky- Hset slégis. DidZiausig siurblio
riy) Hset slégj galima nustatyti pa-
T konstanta X X e sitelkus naudotojo sgsa-
(3r.5.2.4 ja. Zr. 6.1.3 skyriy.
skyriy) Pastoviojo slégio Esant bet kokiam srauto
AT konstan- X X poreikiui siurblio slégis
ta(zr.5.25 lieka pastovus. Pagei-
skyriy) daujama siurblio slégj
- galima nustatyti pasitel-
ISorinis pa- X X X Hset kus naudotojo sgsaja. Zr.
leidimas / 6.1.3 skyriy
sustabdy- o !
mas (Zr.
5.2.6 sky-
riy)
Fiksuotojo greicio valdy- |Esant bet kokiam srauto
mo poreikiui siurblio greitis
lieka pastovus. Siurblio
greitj galima nustatyti pa-
sitelkus naudotojo sgsa-
/ ja. Zr. 6.1.3 skyriy.
min -
Analoginis X X X Visus valdymo rezimus galima derinti su naktinio re-
jéjimas (zr. zimo funkcija.
198 Rysio funkcijas ir papildomus modulius galima naudoti tik ,ecocirc XLplus* modeliuose.
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5.2.2 Naktinis rezimas

Naktinio rezimo funkcijos negalima naudoti vésinimo
sistemose.

Bitinosios sglygos

« Siurblj reikia jrengti tiekimo linijoje.

» Naktines sglygas lengva aptikti, jei aukStesniojo
lygio valdymo sistema nustatyta keisti tiekimo
temperatira.

Naktinj reZimg galima naudoti kartu su Siomis nuo-
statomis:

« Proporcingojo slégio

« Pastoviojo slégio

« pastoviojo greicio.

Kai Sildymo sistema neveikia, $i funkcija iki minimu-
mo sumazina siurblio energijos sgnaudas. Algorit-
mas aptinka tinkamas darbo salygas ir automatiskai
sureguliuoja siurblio greitj.

Kai tik sistema paleidziama i$ naujo, siurblys grazi-
namas j pradinj nustatymo taska.

5.2.3 Ap-T valdymas (funkcija galima tik
»,ecocirc XLplus“)

Si funkcija pagal siurbiamos terpés temperatira kei-
Cia vardinio skirtuminio slégio nustatymo taska.

ISsamios informacijos rasite svetainéje www.lowa-
ra.com esanc¢iame iSpléstiniy funkcijy vadove

5.2.4 T konstanta (funkcija galima tik
»ecocirc XLplus*)

Si funkcija keicia siurblio greitj, kad palaikyty pasto-
vig siurbiamos terpés temperatara.

ISsamios informacijos rasite svetainéje www.lowa-
ra.com esanc¢iame iSpléstiniy funkcijy vadove

5.2.5 AT konstanta (funkcija galima tik
»ecocirc XLplus®)

Si funkcija keigia siurblio greitj, kad palaikyty pasto-
vig skirtumine siurbiamos terpés temperatira.
ISsamios informacijos rasite svetainéje www.lowa-
ra.com esanciame i$pléstiniy funkcijy vadove

5.2.6 ISorinis paleidimas / sustabdymas

Siurblj galima paleisti arba sustabdyti naudojant iSo-
rinj bepotencialj kontaktg arba relg, prijungta prie 11
ir 12 gnybty. Zr. 18 pav. ir 19 pav. . Siurblio agrega-
tas jprastai tiekiamas 11 ir 12 gnybtus sujungus
trumpuoju jungimu.

5.2.8 Analoginis jéjimas

Siurblio gnybtuose 7 ir 8 integruotas 0-10 V analogi-
nis jéjimas. Jei norite pakeisti nustatymo taska, zr.
18 pav. ir 19 pav. .

Kai aptinkama jéjimo jtampa, automatiskai jjungia-
mas siurblio fiksuotojo greicio valdymo rezimas ir
siurblys pradeda veikti pagal toliau pateiktg diagra-
ma.

Speed
from]
Max
Setpoint
min
12 15  Vset 10
Vin[V]

5.2.9 Signalo relé

Siurblyje jmontuota relé, 4 ir 5 gnybtai. Norédami
rasti informacijos apie bepotencialj gedimo signalg
zr. 18 pav. ir 19 pav. . Jvykus gedimui relé suaktyvi-
nama kartu su raudona basenos indikatoriaus lem-
pute, o naudotojo sgsajos ekrane rodomas klaidos
kodas, 13 pav. .

lverciai
* Vmax < 250 V kintamoji srové
s Imax<2A

5.2.10 ISoriniai jutikliai

Siurblyje gali bati jrengtas skirtuminio slégio jutiklis ir
temperatdros matavimo zondas, kaip nurodyta toliau
pateiktoje lenteléje.

Jutiklio apra- |Tipas
Sas

Gnybtai

Skirtuminio slé- {1,0 bar (PN 10) |9, 10
QIZ jutiklis 4-20 12 0 bar (PN 10)
m,

I1Sorinis tempe- |KTY83 13,14

PASTABA:

« Siurblio paleidimo / sustabdymo gnybtais tiekia-
ma 5 V nuolatiné srové.

« | paleidimo / sustabdymo gnybtus negalima tiekti
iSorinés jtampos.

« Kabeliai, prijungti prie 11 ir 12 gnybty, negali bati
ilgesni nei 20 m.

ratdros jutiklis

5.2.7

200

Slégio jutiklio nustatymas

1. Vamzdyje jmontuokite slégio jutiklj.

2. Prijunkite kabelius prie 9 ir 10 gnybty (zr. 4.6.3
skyriy).

3. Jjunkite siurblio agregato maitinima.

4. Paleidziant siurblio agregatas aptinka jutiklj ir
parodomas sgrankos meniu.

5. Pasirinkite tinkama jutiklio modelj ir patvirtinkite
pasirinkimg parametry mygtuku (3). Zr. 13 pav. .

6. Siurblys pabaigs sarankos seka ir automatiskai
pradés veikti pastovaus slégio rezimu.

7. Nustatymo taska galima pakeisti nustatymo
mygtukais (5). Zr. 13 pav. .
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ISorinio temperatiiros jutiklio nustatymas (taiko-
ma tik ,,ecocirc XLplus*)

Jutiklj ir su juo susijusius valdymo rezimus galima
nustatyti tik naudojant rySiy magistrale.

ISsamios informacijos galite rasti svetaingje www.lo-
wara.com esangciuose rysio ir iSpléstiniy funkcijy va-
dovuose

PASTABA:
Jutiklio kabeliai neturi bdti ilgesni nei 20 m.

5.2.11 Rysiy magistralé (galima tik
»,ecocirc XLplus“)

Siurblyje jrengti du RS-485 rysio kanalai. Vienas jy
naudojamas standartinéje siurblio versijoje (15, 16,
17 gnybtai), o antrasis veikia tik su papildomu
RS-485 arba belaidziu moduliu (18, 19, 20 gnybtai).
Zr. 18 pav. ir 19 pav. .

Siurblys gali uzmegzti rysj su iSorinémis BMS siste-
momis pasitelkus ,Modbus" arba ,BACnet*'%° proto-
kola. I8samy protokoly aprasa rasite svetainéje
www.lowara.com esanciame rysio vadove.

PASTABA:

Kai naudojamas nuotolinis valdymas, nustatymo tas-
kus ir valdymo rezimus galima keisti tik per rysio ka-
nalus; pasitelkus naudotojo sgsaja jy pakeisti negali-
ma. Rodomas kiekis ir matavimo vienetai naudotojo

sgsajoje lieka aktyvis.

5.2.12 Automatinis sudvejintojo veikimas
(taikoma tik ,,ecocirc XLplus“)

Atsarginis veikimas (,,bcup® / ,,bup“2%0)

Veikia tik pagrindinis siurblys. Antrasis siurblys palei-
dziamas, jei pagrindinis siurblys sugenda.

Pakaitinis veikimas (,alte” / ,,alt*200)

Vienu metu veikia tik vienas siurblys. Darbo laikas
kei¢iamas kas 24 valandas, kad abiejy siurbliy ap-
krova bty subalansuota. Jvykus gedimui i$ karto pa-
leidziamas antrasis siurblys.

Automatinis lygiagretusis veikimas (,,para“/
»par200)

Esant tokiam paciam nustatymo taskui vienu metu
veikia abu siurbliai. Pagrindinis siurblys nustato vis-
os sistemos veikima ir gali optimizuoti nasuma tik
tuo atveju, jei pasirinktas konstantos slégio rezimas
(i8samios informacijos rasite 5.2.1 skyriuje). Pagrin-
dinis siurblys atsizvelgiant j slégj ir reikalingg srautg
paleidZia arba sustabdo antrajj siurblj, kad esant mi-
nimalioms energijos sgnaudoms baty uztikrintas rei-
kiamas sistemos darbas.

» PASTABA: beveik visy jrenginiy automatinio op-
timizavimo funkcija veikia tinkamai. Jei siurblys
veikia nestabiliai, jjunkite priverstinio Iggiagretaus
siurblio veikimo funkcijg (,forc” / ,for*200),

Priverstinis lygiagretusis veikimas (,,forc* /
,»for«200)

199 Netaikoma modeliams 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

200 modeliy 25-40, 25-60, 32-40, 3260 trijy skaitmeny ekrane

Esant tokiam paciam nustatymo taskui vienu metu
veikia abu siurbliai. Pagrindinis siurblys salygoja vis-
os sistemos veikima.

6 Sistemos nustatymas ir veikimas

Atsargumo priemonés

A

PERSPEJIMAS:

 Tvarkydami siurblius ir variklj visada
dévékite apsaugines pirstines. Siur-
biant karstus skyscius, siurblio ir jo
daliy temperatdra gali virSyti 40 °C
(104 °F).

« Siurblio negalima naudoti, jei jame
néra skyscio, nes taip galima suga-
dinti guolius. Prie$ pirmajj kartg pa-
leisdami tinkamai uzpildykite sistemag
skysciu ir iSleiskite ora.

PASTABA:

+ Jeigu ATIDARYMO IR UZDARYMO voZtuvas uz-
darytas, niekada nenaudokite siurblio ilgiau nei
kelias sekundes.

* Nelaikykite neveikiancio siurblio neigiamoje tem-
perataroje. ISleiskite visg siurblio viduje esantj
skystj. Jei neiSleisite, skystis uzsals ir sugadins
siurblj.

« Jsiurbimo puséje esancio slégio (vandentiekio,
gravitacinio rezervuaro) ir didziausio siurblio ge-
neruojamo slégio suma negali virSyti didziausio
leistino siurblio darbinio slégio (vardinio slégio
PN).

« Jei pastebésite kavitacija, nenaudokite siurblio.
Kavitacija gali pazeisti vidinius komponentus.

6.1 Siurblio nuostaty konfigiiravimas
Siurblio parametrus keiskite vienu i$ toliau nurodyty
bady.
» Naudotojo sgsaja
+ Magistralés ry$ys20? (taikoma tik ecocirc ,XLp-
lus*)
+ Belaidis ry$ys202 (taikoma tik ecocirc ,XLplus*)

6.1.1 Rysio parametry keitimas

Pakeiskite siurblio rysio parametrus. Zr. 13 pav. .
1. ISjunkite siurblj.

Prie$ tesdami palaukite, kol bus iSjungtas maiti-
nimo indikatorius.
2. Jjunkite siurblj.

3. Kai ekrane rodomas uzZrasas comm
(com)293 paspauskite parametry mygtukg (3),
kad atidarytuméte rySiy meniu.

4. Nustatymo mygtuku pasirinkite vieng i$ keturiy
reikSmiy.

201 Siose instrukcijose neaprasyta, Zr. svetainéje www.lowara.com esantj ry$io vadovg

202 siurblyje turi bati jmontuotas belaidis modulis

203 modeliy 25-40, 25-60, 32-40, 3260 trijy skaitmeny ekrane
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+ baud (bdr)2%3 = spartos bodais sgranka (ga-
limos reikSmés: 4,8; 9,6; 14,4; 19,2; 38,4;
56,0; 57,6 kbps)

+ prot2%4 = rysio protokolas (galimi protokolai:
,mod* —,Modbus*; ,bac” — ,BACnet")

+ addr (add)29% = adreso sgranka (galimi ad-
resai: 1+247 (,Modbus*) ir 0+127 (,BAC-
net®))

+ modu (mdl)2%3 = pasirenkama modulio sa-
ranka (,none" — jokio modulio; ,wifi“ — belai-
dis modulis; 485 — ,RS-485" modulis)

5. Paspauskite parametry mygtuka, kad jeituméte |
submeniu.

6. Naudodami nustatymo mygtukus suredaguokite
reikSmes.

7. Paspausdami parametry mygtukg patvirtinkite ir
iSsaugokite naujas reikSmes.

8. Paspauskite rezimo mygtuka, kad iSeituméte i$
submeniu.

Jei 10 sekundziy nepaspaudziamas né vienas myg-
tukas, siurblys iSeina i§ dabartinio meniu ir tesia pa-
leisties procedira. Jei parametrai buvo pakeisti, bet
nepatvirtinti, atkuriama ankstesné visy jy basena.

PASTABA: rysio sarankos meniu pasiekiamas tik
ekrane (ne per rySiy magistralg).

6.1.2 Valdymo rezimo keitimas

Siurblj galima valdyti BMS20% (Pastato valdymo sis-
tema) arba kitais jrenginiais naudojant RS-485 rySio
prievada su ,Modbus” arba ,BACnet“2%6 protokolu.

Toliau pateikta instrukcija naudojama atliekant keiti-
mus pasitelkus naudotojo sasaja. Zr. 13 pav. .

« Paspauskite veikimo rezimo mygtuka.
« Paspaudus mygtuka cikliskai kei¢iami veikimo re-

R
=
) S
SN
~+(

6.1.3 Nustatymo tasko keitimas

3. Palaukite 3 sekundes, kad naujas nustatymo
taskas baty i§saugotas ir suaktyvintas.
Keitimas bus patvirtintas, kai ekranas nustos
mirkséti.

PASTABA:

Jei sistemoje jmontuotas atbulinis voztuvas, reikia
uztikrinti, kad nustatytas maziausias siurblio i§éjimo
slégis visada bty didesnis uz voztuvo uzdarymo
slégj.

6.1.4 Pakeiskite rodoma matavimo vieneta

1. Norédami pakeisti matavimo vienetus paspaus-
kite mygtuka (3). Zr. 13 pav. .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

%
Speed

2. Kai rodomas srautas ir slégis, paspaudus myg-
tuka (3) daugiau nei vienai sekundei matavimo
vienetus galima pakeisti, kaip nurodyta toliau.

« Srautas: m3/h < gpm (JAV)
 Slégis: m & ft

6.2 Siurblio paleidimas arba sustabdymas

|SPEJIMAS:

« Siurblys negali veikti, jei jame néra
skyscio, nes taip labai greitai sugadi-
nami guoliai. Prie$ pirmajj kartg pa-
leisdami tinkamai pripildykite sistemg
skys¢iu ir iSleiskite ora. IS siurblio ro-
toriaus kameros oras bus iSleistas
jjungus siurblio maitinima ir automati-
nio oro i$leidimo proceddirg.
Naudojant siurblj negalima i$ siste-
mos iSleisti oro.

A\

* Siurblj paleiskite vienu i$ toliau nurodyty bady.
* |junkite siurblio maitinimo Saltinj.
+ Uzdarykite paleidimo / sustabdymo kontakta.
» Naudodami rySiy magistrale nusiyskite palei-
dimo komanda.
Siurbliai pradeda siurbti pastovaus slégio rezimu
su toliau nurodytu numatytuoju nustatymo tasku:

* 2 m — XX—40 modeliai (maks. galvutés auks-

Informacijos zr. 13 pav. . tis 4 m)
1. Paspauskite vieng i$ nustatymo mygtuky (5). * 3 m — XX-60 modeliai (maks. galvutés auks-
Mirksingiame ekrane rodomas faktinis nustaty- tis 6 m)
mo taskas. ¥ . ?sn;—r:)(X—SO modeliai (maks. galvutés auks-
i
2. Naudodami mygtukus (5) pakeiskite reikSme.
204 netaikoma modeliams 25-40, 25-60, 32—40, 32—60.
205 Rysio funkcijas ir papildomus modulius galima naudoti tik ,ecocirc XLplus* modeliuose.

206 netaikoma modeliams 25-40, 25-60, 32—40, 32—60.
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* 5 m — XX-100 modeliai (maks. galvutés auks-
tis 10 m)

* 6 m — XX-120 modeliai (maks. galvutés auks-
tis 12 m)

Norédami gauti daugiau informacijos, kaip pa-
keisti nuostata, Zr. 6.1 skyriy.

« Siurblj sustabdykite vienu i$ toliau nurodyty

bady.
* ISjunkite siurblio maitinimo $altin;.
« Atidarykite paleidimo / sustabdymo kontaktg.
» Naudodami ry$iy magistrale nusiyskite su-
stabdymo komanda.

6.2.1 Automatinio oro isSleidimo procedira
Kiekvieng kartg jjungus siurblio agregatg vykdoma
automatinio oro iSleidimo proceddra. Per $ig faze
naudotojo sgsajoje rodomas uzrasas ,,deg“ (dg)
(dujy $alinimas)2Y7 ir atgal skai¢iuojamas laikas, li-
kes iki procediros pabaigos.
Oro iSleidimo procedirg galima:

* AtSaukti arba praleisti vienu metu spaudziant du

mygtukus (5). Zr. 13 pav. .

* Visam laikui jgalinti arba pasyvinti vienu metu

spaudziant (bent 10 sekundziy) du mygtukus (5).
Zr. 13 pav. .

« AtSaukti / praleisti arba visam laikui jgalinti / pa-

syvinti naudojant rysiy magistrale (taikoma tik
secocirc XLplus® modeliams). Zr. ry$io vadova,
esantj svetainéje www.lowara.com

6.2.2 Sudvejintojo siurblio funkcijos
aktyvinimas

Gamykloje cirkuliatoriai sukonfiglruoti kaip atskiri
blokai. Norédami suaktyvinti sudvejintojo siurblio
funkcija, atlikite toliau nurodytg procedira. Ja atlikite
tik su vienu i$ dviejy bloky, o kitas bus sukonfiglruo-
tas automatiskai. Darbo rezimai aprasyti Sio vadovo
5.2.12 ir 6.2.3 skyriuose.

Toliau aprasytg procedira reikia atlikti siurblio pa-
leisties fazés metu.

1. Kai ekrane rodomas uzrasas ,,sing“ (,,sin“)

(atskir.)2%8, du kartus paspauskite mygtuka (5),
kol ekrane bus rodomas uzrasas ,,tuma*“
(,,tma“) (sudvej. pagr.)2%8 (reigkia TWMA = su-
dvejintasis pagrindinis), tada nedelsdami pa-
spauskite parametry mygtuka (3), kad patvirtin-
tumeéte. Zr. 13 pav. .

. Kol ekrane rodomas uZzrasas ,,alte” (,,alt“) (pa-

kait.)208, pasirinkite norimg darbo rezimg (darbo
rezimy aprasymus rasite 5.2.13 ir 6.2.3 skyriuo-
se).

. Sudvejintojo siurblio antrinis siurblys (ekrane ro-

domas uzrasu ,tusl“ / ,,tsI2%8“) bus automatis-
kai sukonfigdruotas pagrindinio siurblio.

6.2.3 Automatinio sudvejintojo veikimo
aktyvinimas (taikoma tik ,,ecocirc XLplus*)

Toliau aprasytg procedira reikia atlikti siurblio pa-
leisties fazés metu.

1. Kai ekrane rodomas uzrasas tuma arba tusl,

jeikite j sudvejintojo siurblio submeniu.

207
208
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modeliy 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 trijy skaitmeny ekrane
modeliy 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 trijy skaitmeny ekrane
modeliy 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 trijy skaitmeny ekrane
modeliy 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 trijy skaitmeny ekrane

2. Pasirinkite norima taikyti sudvejintojo siurblio
veikimo buda.
* bcup (buggzo9 = atsarginis veikimas

« alte (alt)29 = pakaitinis veikimas

« para (par)2°® = automatinis lygiagretusis vei-
kimas

« forc (for)2%° = priverstinis lygiagretusis veiki-
mas

3. Paspausdami parametry mygtuka suaktyvinkite
naujg nuostatg.

Antrasis siurblys konfiglruojamas pagal pagrindinj

siurblj.
Elektros pavojus:

Prie§ montuodami blokg arba atlikdami
technine apzidra, atjunkite ir uzblokuoki-
te elektros maitinima.

7 Techniné prieziara

Atsargumo priemonés

/N
A\

PERSPEJIMAS:

 Tvarkydami siurblius ir variklj visada
dévékite apsaugines pirstines. Siur-
biant kar$tus skyscius, siurblio ir jo
daliy temperatara gali virSyti 40 °C
(104 °F).

« Techninés priezitros darbus ir apzia-
ras leidZiama atlikti tik patyrusiems ir
kvalifikuotiems darbuotojams.

« Laikykités galiojanciy nelaimingy atsi-
tikimy prevencijos taisykliy.

» Naudokite tinkama jrangag ir jos ap-
sauga.

PERSPEJIMAS:

« Stiprus magnetinis laukas sukuria-
mas iSémus rotoriy i$ siurblio galvu-
tés arba jdéjus j ja. Sis magnetinis
laukas gali biti zalingas asmenims,
kuriems implantuoti Sirdies stimuliato-
riai ir kita medicinos jranga. Be to,
magnetinis laukas gali pritraukti me-
talines detales prie rotoriaus, taip ga-

lima susizaloti ir (arba) sugadinti siur-
|vadas

blio guolius.
Zr. 13 pav.

» Gavus pavojaus signalg, po kurio siurblys gali ir
toliau veikti, ekrane kaip alternatyva rodomas pa-
vojaus signalo kodas ir paskutinis pasirinktas kie-
kis, o blsenos indikatorius (8) tampa oranzinis.

* Jvykus gedimui, po kurio siurblys sustabdomas,
ekrane visg laikg rodomas klaidos kodas, o buse-
nos indikatorius (8) tampa raudonas.

8 Trik€iy Salinimas

8.1 Ekrano pranesimai
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Lentelé 29: Numatytieji Klaidos |Priezastis Sprendimas
kodas
Veikimo LED / ekranas |Priezastis sistemos saran-
Jjungtas maitinimo indi- |Jjungtas siurblio maitini- kg, atbuliniy
katorius mas voztuvy vienti-
sumg ir ar tinka-
Jjungti visi LED ir ekra- |PaleidZziamas siurblys ma jy padétis.
nas
— EO04 Variklio i$sijungimas Paleiskite siurblj
Zalia blsenos indikato- |Siurblys veikia tinkamai i$ naujo210
riaus lemputé - PSRN
EO5 Sugadinta duomeny at- | Paleiskite siurblj
Jiungtas nuotolinio val- | Suaktyvintas nuotolinis mintis i$ naujo?10
dymo indikatorius rysys — ” - —
EO06 Neatitinkancios darbi- |Patikrinkite
nio diapazono jtampos |elektros siste-
Lentelé 30: Gedimy pranesimai tiekimas mos jtampg ir
jungtis.
Veikimo LED / |Priezastis Sprendimas EQ7 Variklio atjungimas su- |Patikrinkite, ar
ekranas veikus Siluminés ap-  |aplink sraigtg ir
- g P - A saugos jtaisui rotoriy néra ne-
I§Jungta§ maiti Slurblys nepri- Patlkrlnklte Svarumy, kurie
nimo indikato- |jungtas arba pri- |jungtj gali sukelti va-
rius Jrl;r;igtas netinka- riklio perkrova.
Patikrinkite jren-
Nutrdko maitini- |Patikrinkite mai- gimo salygas ir
mas tinimo tinklg, vandens bei oro
sroveés pertrau- temper_atﬂra.
kiklj ir saugiklj Palaukite, kol
S - - o variklis atvés.
Oranziné bise- |Pavojaus signa- |Patikrinkite ekra- Jei klaida iglie-
nos indikato-  |las, Zymintis sis- |ne rodomg pa- ka, pabandykite
riaus lemputé |temos problemg |vojaus signalo paleisti siurblj i
koda, kad is- naujo21°
siaiSkintumeéte
sistemos proble- EO8 Inverterio atjungimas | Patikrinkite jren-
ma. suveikus Siluminés ap- |gimo salygas ir
— — - — saugos jtaisui oro temperata-
Raudona bise- |Siurblio gedimas |Patikrinkite ekra- ra.
nos indikato- ne rodoma klai-
riaus lemputé dos kodg, kad E09 Aparatinés jrangos Paleiskite siurblj
i$siaiskintumeéte klaida i§ naujo?1°.
siurblio proble- E10  |Veikimas be skysdio | Patikrinkite, ar

ma.

ISjungtas nuo-
tolinio valdymo
indikatorius

Deaktyvintas
nuotolinis rysys

Jei rySys nevei-
kia, patikrinkite
jungtj ir rySio
konfigdracijos
parametrus iSo-
riniame valdikly-

je.

sistemoje néra
nuotékio, arba
pripildykite sis-
tema.

8.3 Pavojaus signalo kodai

8.2 Gedimy ir klaidy kodai

Klaidos |Priezastis Sprendimas
kodas
EO1 Prarastas vidinis rySys |Paleiskite siurblj
i§ naujo210
E02 Stipri variklio srove Paleiskite siurblj
i§ naujo210
EO3 Per didelé nuolatinés  [Kiti Saltiniai nu-
srovés magistralés kreipia j siurblj
jtampa per didelj srau-
tg. Patikrinkite

temperatidra

Pavo- Priezastis Sprendimas

jaus sig-

nalo ko-

das

A01 Skyscio jutiklio ano- |I8junkite siurblj 5

malija minutéms, tada vél

ji junkite. Jei prob-
lema i$lieka, kreip-
kités j techninés
priezidros tarnybag

A02 Auksta skyscio Patikrinkite, ar sis-

temos bisena tin-
kama

210
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Pavo- Priezastis Sprendimas Priezastis Sprendimas
jr‘aaulz sk:g_- UZtrumpintas arba ne- |Panaikinkite signalo trum-
das tinkamas paleisties pinima ir istaisykite jj.
signalas paleidimo /
A05 Sugadinta duo- ISjunkite siurblj 5 sustabdymo kontak-
meny atmintis minutéms, tada vél tuose.
ji jjunkite. Jei prob-
| iSlieka, kreip- . I I
Iﬁg:;zihi’inézlp Siurblys paleidziamas, bet netrukus suveikia $i-
prieZidros tarmnyba luminés apsaugos jtaisas arba perdega saugik-
liai.
A06 I1Sorinio temperatd- |Patikrinkite zondg ir
:j%samngﬁ‘:"r;o zon- |jo jungtj su siurbliu Priezastis Sprendimas
. — PaZeistas maitinimo kabelis, Patikrinkite ir pa-
A07 ISorinio slégio jutik- | Patikrinkite jutiklj ir jvyko variklio trumpasis jungi- | keiskite dalis, kai
lio anomalija jo jungtj su siurbliu mas arba Siluminés apsaugos | reikia.
A08 Ausinimo ventiliato- | Patikrinkite, ar néra itaisas ar saugikliai netinka va-
riaus gedimas (tik |iSoriniy daliy, kurios riklio srovei.
jei naudojami ,eco- |galéty trukdyti ven- Dél pernelyg stiprios srovés Patikrinkite siur-
;3('[0 IXL“ gaeﬁgg'{:c F”Ialgnu"suti(lyz Is- jvesties suveiké termoampero- |blio veikimo saly-
10(‘))-L1JEOF D \ Jl'tjlﬂélnfSSItljarda! Vélej_ metrinét)s apsaugos (vtie_.nofs fa- |gas.
» » zés) arba apsaugos (trijy fazi
80-120F modeliai) |jjunkite. Jei proble- o) arba apsaugos (i faziu)
ma ilieka, kreipki- :
tés j techninés prie- Maitinimo Saltinyje triksta fa- Pataisykite maiti-
zidros tarnyba. zés. nimo $altin;.
A12 Prarastas rySys su |Jei abiejuose siur-
sudvejintuoju siurb- |bliuose rodomas Siurblys skleidzia didelj triukSma
liu pavojaus signalas
A12, patikrinkite Priezastis Sprendimas
jungtj tarp siurbliy.
Jei vienas i$ siur- Ne visiSkai iSleis- |Atlikite automatinio ventiliavimo
bliy i$jungtas arba tas oras. proc_edﬂra. Zr. $io vadovo 6.2.1
jame rodomas kitas skyriy
If(é?:ggzi.lgzd:si’em' Kavitacija dél ne- [NevirSydami leistino diapazono
problerrjla ieépkokite pakankamo jsiurbi- | padidinkite sistemos jsiurbimo
skyriuose 8.1 ir 8.2 mo slégio. slegi.
A20 Vidinis pavojaus | I5junkite siurblj 5 ﬁr']‘l”%z Jra pasa- ISvalykite sistema.
signalas minutéms, tada vél 4 objexty.
jiijunkite. Jei prob- Nusidévejes guolis [Kreipkités j vietos pardavimo ir
lema i8lieka, kreip- techninés priezidros atstova.
kités j techninés
priezidros tarnybg

8.4 Gedimai, priezastys ir priemonés

Nejsijungia siurblys

Priezastis

Sprendimas

Néra maitinimo.

Patikrinkite maitinima ir ar
maitinimo tinklo jungtis ne-
pazeista.

sroveés pertraukiklis.

Suveiké apsaugos nuo |18 naujo nustatykite ir pa-
izeméjimy jtaisas arba |keiskite perdegusius sau-
giklius.

9 Kita susijusi dokumentacija arba
vadovai

9.1 |diegtos programinés jrangos ir
tvarkyklés programinés jrangos licenciné
sutartis

Nusiperkant gaminj sutinkama su gaminyje jdiegtos
programinés jrangos licencijos sglygomis. Norédami
gauti daugiau informacijos zr. svetainéje www.lowa-
ra.com pateiktas licencijos sglygas

1 Wstep i bezpieczenstwo n w

1.1 Wprowadzenie

Cel niniejszej instrukcji

Niniejsza instrukcja ma dostarczy¢ niezbednych in-
formacji dotyczacych nastepujgcych czynnosci:

* Montaz

 Eksploatacja

» Konserwacja
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PRZESTROGA:

Przed zamontowaniem i rozpoczeciem
uzytkowania produktu nalezy uwaznie
przeczyta¢ ten podrecznik. Niezgodne z
przeznaczeniem uzycie produktu moze
spowodowac obrazenia i uszkodzenia
ciata oraz skutkowac utratg gwarancji.

A\

UWAGA:

Niniejszg instrukcje nalezy zachowac¢ w celu korzys-
tania w przysztosci i przechowywac¢ w lokalizacji
montazu urzadzenia, w tatwo dostepnym miejscu.

1.2 Terminologia z zakresu
bezpieczenstwa i znaki ostrzegawcze

Poziomy zagrozenia

Poziom zagrozenia Znaczenie

NIEBEZPIE- |Niebezpieczna sytuacija,
CZEN- ktéra spowoduje $mier¢
STWO: lub powazne obrazenia,
jesli nie podejmie sie
dziatan zapobiega-
wczych.

OSTRZEZE- |Niebezpieczna sytuacja,

A NIE: ktéra moze spowodowac

Smier¢ lub powazne ob-
razenia, jesli nie podej-
mie sie dziatan zapobie-
gawczych.

PRZESTRO- |Niebezpieczna sytuacja,
A GA: ktéra moze spowodowac
drobne lub umiarkowane
obrazenia, jesli nie po-
dejmie sie dziatan zapo-
biegawczych.

« Potencjalna sytuacja,
ktéra moze prowadzi¢
do powstania niepo-
zgdanych stanéw, je-
$li nie podejmie sie
dziatan zapobiega-
wczych.

« Czynnosci niezwigza-
ne z obrazeniami cia-
ta.

UWAGA:

Kategorie zagrozen

Kategorie zagrozen moga naleze¢ do pozioméw za-
grozen lub znaki specjalne mogg zastepowaé zwyk-
fe znaki poziomdw zagrozen.

Zagrozenia elektryczne symbolizuje nastepujgcy
znak specjalny:

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

I\

Niebezpieczenstwo dotknigcia goracych
powierzchni

Niebezpieczenstwo dotknigcia gorgcych powierzchni
jest sygnalizowane specjalnym symbolem, ktéry za-

206

stepuje typowe symbole pozioméw niebezpieczen-
stwa.

flf PRZESTROGA:

1.3 Niedoswiadczeni uzytkownicy

Nalezy by¢ swiadomym koniecznosci stosowania
nastepujacych srodkéw ostroznosci:

» Osoby o nizszych kompetencjach nie powinny
obstugiwac¢ produktu bez zapewnienia nadzoru
lub odpowiedniego przeszkolenia przez profesjo-
naliste.

« Dzieci nalezy nadzorowag, aby nie bawity sie na
produkcie lub obok niego.

OSTRZEZENIE:

Produkt ten jest przeznaczony do obstu-
giwania wytacznie przez wykwalifikowa-
ny personel.

1.4 Gwarancja

Informacje dotyczace gwaranc;ji, patrz umowa sprze-
dazy.

1.5 Czesci zamienne

A\

OSTRZEZENIE:

Zuzyte lub uszkodzone elementy zaste-
powac¢ wytgcznie oryginalnymi czesciami
zamiennymi. Uzycie nieodpowiednich
czgsci zamiennych moze spowodowac
awarie, uszkodzenia i obrazenia ciata, a
takze utrate gwaranciji.

Wiecej informacji na temat czes$ci zamiennych pro-
duktu udziela dziat sprzedazy i serwisu.

1.6 DEKLARACJA ZGODNOSCI WE
(ORYGINAL)

FIRMA XYLEM SERVICE ITALIA SRL, Z SIEDZIBA
W VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-
CHIO MAGGIORE VI - ITALY, OSWIADCZA NI-
NIEJSZYM, ZE PRODUKT

CYRKULATOR (PATRZ ETYKIETA NA PIERWSZEJ
STRONIE) *

[* w jednej z wymienionych ponizej wersji: ECO-
CIRC XL, ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus z
modutem RS485, ECOCIRC XLplus z modutem bez-
przewodowym. Moduty RS485 i bezprzewodowy sg
dostarczane na zyczenie, za$ montaz jest wykony-
wany przez instalatora].

SPELNIA STOSOWNE POSTANOWIENIA NASTE-
PUJACYCH DYREKTYW EUROPEJSKICH:

* DYREKTYWA W SPRAWIE MASZYN
2006/42/WE (ANEKS II: DOKUMENTACJA
TECHNICZNA JEST DOSTEPNA W FIRMIE XY-
LEM SERVICE ITALIA SRL). .

* DYREKTYWA O KOMPATYBILNOSCI ELEK-
TROMAGNETYCZNEJ 2004/108/WE.

* DYREKTYWA DOTYCZACA EKOPROJEKTU
2009/125/WE, REGULACJA (WE) Nr 641/2009,
REGULACJA (UE) Nr 622/2012: EEI <0, ....
(PATRZ ETYKIETA NA PIERWSZEJ STRONIE).
(Anneks I: ,Wartoscig poréwnawcza dla najbar-
dziej sprawnych cyrkulatorow jest EEI < 0,20.”).
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ORAZ NASTEPUJACYCH NORM TECHNICZNYCH

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE

(DYREKTOR DZIALU TECHNICZNEGO
| BADAWCZO-ROZWOJOWEGO)

Wer. 01

A

Lowara jest znakiem towarowym firmy Xylem Inc.
lub jednej z jej spotek zaleznych.

2 Transport i przechowywanie ‘”

2.1 Sprawdzenie dostawy
1. Sprawdzi¢ zewnegtrzng powierzchnig opakowa-
nia.
2. Jezeli produkt nosi widoczne oznaki uszkodze-
nia, powiadomi¢ o tym dostawce w ciggu o$miu
dni od daty dostawy.

3. Usunaé zszywki i otworzy¢ karton.

4. Zdja¢ $ruby zabezpieczajgce lub tasmy z drew-
nianej podstawy (jesli zostaty zatozone).

5. Usunaé z produktu wszystkie elementy opako-
wania. Pozby¢ sige wszystkich elementéw opa-
kowania zgodnie z lokalnymi przepisami.

6. Sprawdzi¢ produkt w celu stwierdzenia, czy ja-
kie$ czesci nie zostaty uszkodzone i czy czego$
nie brakuje.

7. Skontaktowac sie ze sprzedawca w razie
stwierdzenia jakichkolwiek nieprawidtowosci.

2.2 Wskazoéwki dotyczace transportu

Srodki ostroznosci

2.3 Wytyczne dotyczace przechowywania

2.3.1 Miejsce przechowywania

UWAGA:

« Chroni¢ produkt przed wilgocia, zabrudzeniem,
zrodtami ciepta i uszkodzeniami mechanicznymi.

* Produkt musi byé sktadowany w temperaturze
otoczenia od -25°C do 55°C (od -13°F do 131°F)

i przy wilgotnosci <95%.
Il
3.1 Konstrukcja pompy
Jest to pompa z wirnikiem statym, napgdzana silni-
kiem z magnesem statym i komutatorem elektronicz-

nym (technologia ECM). Pompa nie wymaga stoso-
wania $ruby spustowej/odpowietrzajacej.

3 Opis produktu

Przeznaczenie
Pompa nadaje sie do nastepujgcych zastosowan:
« Instalacje cieptej wody w budynkach mieszkal-
nych (tylko modele pomp z obudowg z brazu)
« Instalacje grzewcze z cieptg woda
« Uktady chtodzenia oraz instalacje zimnej wody
Pompy mozna takze uzy¢ w:
» Systemach solarnych
« Systemach geotermicznych

Uzycie niezgodne z przeznaczeniem

NIEBEZPIECZENSTWO:

Nie nalezy uzywaé pompy do cieczy pal-
nych i/lub wybuchowych.

OSTRZEZENIE:

Nieprawidtowe uzycie pompy moze
stwarza¢ warunki niebezpieczne oraz
powodowac obrazenia ciata i uszkodze-
nia mienia.

A
A\

OSTRZEZENIE:

 Przestrzega¢ obowigzujacych przepi-
séw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

« Niebezpieczenstwo zgniecenia. Urza-
dzenie i czesci sktadowe moga by¢
ciezkie. Nalezy stosowa¢ odpowied-
nie metody podnoszenia i buty ze
stalowg ostong palcow.

A\

UWAGA:

Nie uzywa¢ pompy do cieczy zawierajacych sub-
stancje $cierne, ciata state lub widkniste, ptynéw tok-
sycznych lub korozyjnych, ptynéw do picia innych
niz woda albo ptynéw nieodpowiednich dla materiatu
konstrukcyjnego pompy.

Uzywanie produktu niezgodnie z przeznaczeniem
prowadzi do utraty uprawnien gwarancyjnych.

3.2 Sposoéb oznaczania

Sprawdzié¢ ciezar brutto podany na opakowaniu, aby
wybraé odpowiedni sprzet do podnoszenia.

Potozenie i mocowanie

Zespodt mozna transportowac tylko w pozycji piono-
wej w sposéb pokazany na opakowaniu. Nalezy
upewnic sie, ze zespot zostat pewnie zamocowany
na czas transportowania oraz, ze nie moze toczy¢
sie ani przewrdcic. Produkt nalezy transportowacé w
temperaturze otoczenia od -40°C do 70°C (od -40°F
do 158°F) przy wilgotnosci <95%. Urzadzenie musi
by¢ zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zréd-
fami ciepta i uszkodzeniami mechanicznymi.

Przyktad: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL seria pomp o wysokiej

sprawnosci

plus z funkcjg komunikacji

D Typ pompy:
,puste pole” — pojedyn-
cza pompa

D — pompa blizniacza
B — obudowa pompy z

bragzu, pompowanie wo-
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Przyktad: ecocirc XLplus D 40-100 F Parametr Opis

dy w budynkach miesz- Cisnienie Patrz Tabela 20 w Dodatku.
kalnych akustyczne

40 Srednica nominalna EMC (kompa- |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
przytacza kotnierza tybilnos¢ elek- |A2:2011, EN 55014-2:1997 +

. tromagnetycz- |A1:2001 + A2:2008, EN

-100 Maksymalna wysokos¢ na) 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
Pf’&‘)mwfg'a pompy A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
S0 —10m 61800-3:2004+A1:2012.

F Typ kotnierza:

F — kotnierzowa

Lpuste pole” — gwinto-
wany

Prad uptywu |< 3,5 mA

3.3 Dane techniczne

Pomocnicze |Imax <40 mA
zasilanie +15
V (prad staty)
do uktadu
WE/WY (nie-
odstgpne w
modelach
25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

Parametr Opis

Model silnika |Silnik z wirnikiem z magnesem sta-
tym i komutatorem elektronicznym

Seria ecocirc XL

ecocirc XLplus

Przekaznik Vmax < 250 V (prad przemienny)

sygnatu uster- ||max < 2 A
ki

Napiecie zna-
mionowe

1x230V £10%

Czestotliwosé

50/60 Hz

Zuzycie ener-
gii

Maksymalne zuzycie energii jest
wskazane na tabliczce znamiono-
wej pompy.

40-1600 W

Klasa ochrony
IP

IP 44

3.4 Zakres dostawy
Zawarto$¢ opakowania:

* Zespot pompy

« Ostony izolacyjne (tylko pompy pojedyncze)

» Uszczelka (pier$cien samouszczelniajgcy) na
wymiane do pierscienia samouszczelniajgcego
pomigdzy silnikiem a obudowg pompy

 Zigcze wtykowe (dotyczy tylko modeli 25-40,
25-60, 32-40, 32-60)

 Uszczelnienie do przytgcza gwintowanego (tylko
przy gwintowanej obudowie pompy)

Klasa izolacji |Klasa 155 (F) * Uszczelnienie do przytacza kotnierzowego (tylko
Maksymalne |Maksymalne ci$nienie jest wskaza- przy kotnierzowej obudowie pompy)
ci$nienie ro-  |ne na tabliczce znamionowej po- . 8S|em goﬁklg%§:g1§ Igrs\llgsm) podktadek M16
bocze mpy 0 modeli o o ) )

0,60 MPa (6 bar) . gﬁg? podktadek M16 (do modeli DN80 i DN100

1,0 MPa (10 bar) - Szesnascie podktadek M16 (do modeli DN8O i
Dozwolona Maksymalna temperatura jest wska- DN100 PN10)
temperatura |zana na tabliczce znamionowej po- 3.5 Akcesoria
cieczy mpy ' ” )

od -10°C (14°F) do +110°C (230°F). : ;;Zsfg;)"l‘::‘gg};ﬁggowe

Do +65°C (149°F) zalecane w przy- « Przejsciowki miedzy portami

padku pomp cieptej wody w instala- + Czujnik cinienia (szczegétowe informacje moz-

cjach mieszkalnych. na znalez¢ w rozdziale 5.2.10)
Dozwolona od 0°C (32°F) do 40°C (104°F) » Czujnik temperatury (tylko do modelu ecocirc
tempetatura XLplus) (szczegdtowe informacje mozna znalez¢
otoczenia w rozdziale 5.2.10)

* Modut RS485 (tylko w modelu ecocirc XLplus)
Dozwolona < 95% * Modut bezprzewodowy (tylko w modelu ecocirc
wilgotnos$¢ XLplus)
otoczenia
Dozwolone Woda grzewcza zgodnie z normg 4 Instalacja ‘”
pompowane |VDI 2035, mieszanka wody i gliko- Srodki ostroznosci
medium 1u2™ do 50%. rodki ostroznosci
m Wydajno$¢ pompy odnosi sie do wody o temperaturze 25°C (77°F). Pompowane medium o innej lepkosci na wptyw na te
wydajnosc¢.

208




pl - Thumaczenie oryginalnej publikaciji

OSTRZEZENIE:

* Przestrzega¢ obowigzujgcych przepi-
séw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

» Uzywa¢ odpowiedniego sprzetu i
Srodkéw ochrony.

« Nalezy zawsze przestrzegac lokal-
nych i/lub krajowych przepiséw, regu-
lacji prawnych i norm dotyczacych
wyboru miejsca instalacji oraz przyta-
czy wody i zasilania.

4.1 Podnoszenie pompy

OSTRZEZENIE:

Nalezy przestrzega¢ lokalnych przepi-
séw okreslajgcych wartosci graniczne

przy recznym podnoszeniu lub przeno-
szeniu.

A

Zawsze nalezy podnosi¢ pompe za gtowice lub obu-
dowe. Jesli waga pompy przekracza wartosci gra-
niczne przy recznym podnoszeniu, nalezy uzy¢
sprzetu do podnoszenia, ustawiajgc pasy do podno-
szenia w sposob pokazany na Rysunek 11 .

4.2 Wymagania dotyczace obiektu

4.2.1 Umiejscowienie pompy

NIEBEZPIECZENSTWO:

Nie uzywac jednostki w $rodowiskach, w
ktérych moga wystepowac tatwopalne/
wybuchowe lub agresywne chemicznie
gazy badz proszki.

A\

Wskazowki

Stosowac sie do ponizszych wskazéwek dotycza-
cych umiejscowienia pompy.
« Upewni¢ sie, czy miejsce instalacji jest zabezpie-
czone przed wyciekami ptynéw lub zalewaniem.
« Jezeli jest to mozliwe, umieszczaé pompe nieco
powyzej poziomu podtoza.
« Nalezy zamontowa¢ zawory odcinajgce przed
pompa i za nig.
» Wilgotno$¢ wzgledna powietrza otoczenia musi
by¢ nizsza od 95%.

4.2.2 Minimalne ci$nienie wlotowe na
zasysaniu

W tabeli podano wartosci cisnienia wlotowego powy-
Zej ci$nienia atmosferycznego.

Srednica |Tempera- |Tempera- |Tempera-
nominalna |tura cieczy |tura cieczy |tura cieczy
25°C 95°C 110°C

RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar

DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar

DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

Srednica |Tempera- |Tempera- |Tempera-

nominalna |tura cieczy |tura cieczy |tura cieczy
25°C 95°C 110°C

DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar

UWAGA:

* Nie wolno stosowac¢ ci$nienia nizszego od pod-
anych wartosci, gdyz moze to by¢ przyczyng wy-
stgpienia kawitacji i uszkodzenia pompy.

« Cisnienie wlotowe plus ci$nienie pompy przy za-
mknietym zaworze musi by¢ nizsze niz maksy-
malne, dopuszczalne ci$nienie uktadu.

4.2.3 Wymagania dotyczace przewodéw
rurowych

Srodki ostroznosci

A

PRZESTROGA:

» Uzywac¢ rur dostosowanych do mak-
symalnego ci$nienia roboczego po-
mpy. Niestosowanie si¢ do tego zale-
cenia moze wywota¢ rozerwanie
ukfadu, co grozi obrazeniami.
Sprawdzi¢, czy wszystkie potaczenia
zostaty wykonane przez technika wy-
kwalifikowanego w zakresie montazu,
zgodnie z obowigzujgcymi przepisa-
mi.

Nie zamyka¢ dtuzej niz na kilka se-
kund zaworéw odcinajgcych po stro-
nie ttocznej. Jezeli pompa musi pra-
cowac z zamknigtg strong ttoczng
dtuzej niz przez kilka sekund, nalezy
zainstalowa¢ obwdd bocznikujacy,
zapobiegajgcy przegrzewaniu sie wo-
dy wewnatrz pompy.

Lista kontrolna orurowania
» Wielko$ci rur i zaworéw musza by¢ prawidtowo
dobrane.
« Ukfad rur nie moze przenosi¢ zadnych obcigzen
ani momentéw obrotowych do kotnierzy pompy.

4.3 Wymagania elektryczne
« Aktualnie obowiagzujgce lokalne przepisy maja
wyzszy priorytet niz wymienione ponizej wymogi.
Wykaz czynnosci kontrolnych uktadu elektrycz-
nego

Sprawdzi¢, czy spetnione sg nastepujace wymaga-
nia:

Przewody elektryczne sg zabezpieczone przed
wysokg temperaturg, drganiami i uderzeniami.
Rodzaj pradu i napigcia zasilania sieciowego mu-
szg odpowiada¢ danych technicznym zmieszczo-
nym na tabliczce znamionowej pompy.

Linia zasilania energig elektryczna jest wyposa-
zona w:

* Wylgcznik réznicowo-prgdowy wysokiej czu-
fosci (30 mA) [wytacznik reagujacy na prad
szczgtkowy, RCD], reagujgcy na prad zwarcia
doziemnego ze sktadowg statoprgdowg lub
pulsujgca statopradowg (zalecany wytgcznik
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réznicowo-pragdowy typu B).

[aal
» Gtéwny odtgcznik sieciowy z odstepem sty-
kéw réwnym przynajmniej 3 mm.

Wykaz czynnosci kontrolnych tablicy potaczen
elektrycznych

UWAGA:

Tablica potgczen elektrycznych musi odpowiadaé
parametrom znamionowym pompy elektrycznej. Nie-
prawidtowe kombinacje mogtyby nie gwarantowac¢
zabezpieczenia zespotu.

OSTRZEZENIE:

* Przed demontazem pompy nalezy
oprézni¢ uktad lub zamkngé zawory
odcinajgce po obu stronach pompy.
Pompowane medium moze by¢ pod
ci$nieniem i gorgce (ryzyko popa-
rzen).

Przy zdejmowaniu gtowicy pompy z
obudowy pompy wystepuje zagroze-
nie wydostania sie pary.

A\

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
f elektrycznym:

Sprawdzié, czy spetnione sg nastepujgce wymaga-
nia:

« Panel sterujacy musi chroni¢ pompe przed zwar-
ciem. Do zabezpieczenia pompy mozna uzyé
bezpiecznika zwtocznego lub wylgcznika auto-
matycznego (zalecany typ C).

» Pompa ma wbudowane zabezpieczenie przecig-
zeniowe i przed zwarciem, nie jest wymagane
dodatkowe zabezpieczenie przecigzeniowe.

Wykaz czynnosci kontrolnych silnika elektrycz-
nego

Stosowac kable zgodnie z regutg: kabel 3-przewo-
dowy (2+uziemienie). Wszystkie kable muszg byé
odporne na dziatanie temperatury do +85°C
(+185°F).

4.4 Instalacja pompy

1. Zamontowaé pompe zgodnie ze schematami
przeptywu cieczy.

« Strzatka na obudowie pompy wskazuje kie-
runek przeptywu przez pompe.

* Pompe nalezy zamontowac tak, aby gtowica
byta ustawiona poziomo. Wigcej informacji
na temat dozwolonych pozycji mozna uzys-
ka¢ w Rysunek 12

2. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienie gtowicy
pompy w taki sposéb, aby zapewni¢ dobrg wi-
doczno$¢ interfejsu uzytkownika.

Aby uzyska¢ dodatkowe instrukcje, patrz roz-
dziat 4.5.

3. W razie potrzeby zamontowaé ostony termicz-
ne.

* Mozna uzywac tylko tych oston termicznych,
ktore zostaty dostarczone razem z pompa.
Nie wolno izolowa¢ obudowy silnika, gdyz
moze to by¢ przyczyng przegrzania uktadu
elektronicznego i automatycznego wytgcze-
nia pompy.

Nie wolno uzywa¢ dostarczonych razem z
pompg oston termicznych w aplikacjach
obiegu cieptej wody o temperaturze powyzej
20°C (68°F). Ostony termiczne nie izolujg
obudowy pompy w sposéb eliminujgcy dy-
fuzje.

Jesli klient konstruuje izolacje eliminujgca
dyfuzje, nie wolno izolowa¢ obudowy pompy
powyzej kotnierza silnika. Nie wolno zasta-
nia¢ otworu spustowego, aby umozliwi¢ od-
prowadzenie nagromadzonych skroplin.

4.5 Zmiana pozycji gtowicy pompy
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Przed rozpoczeciem pracy przy jednost-
ce nalezy sprawdzic¢, czy jednostka i pa-
nel sterowania sg odciete od zrodta zasi-
lania i nie mozna dostarcza¢ do nich mo-
cy.

PRZESTROGA:

Ryzyko poparzenia. Podczas pracy réz-
ne powierzchnie jednostki nagrzeja sie
do wysokiej temperatury. Aby nie dopus-
ci¢ do poparzenia, nalezy uzywac za-
roodpornych rekawic ochronnych.

OSTRZEZENIE:

» Podczas wyjmowania lub wktadania
wirnika do gtowicy pompy powstaje
silne pole magnetyczne. To pole
magnetyczne moze mie¢ szkodliwy
wplyw w przypadku os6b z wszcze-
pionymi rozrusznikami serca i innymi
implantami medycznymi. Pole mag-
netyczne moze tez powodowac przy-
cigganie metalowych czesci do wirni-
ka, a to z kolei moze by¢ przyczyng
obrazen ciata i/lub uszkodzenia tozy-
ska pompy.

Aby uzyska¢ dodatkowe informacje, patrz Rysunek
14 i Rysunek 15 .

1. Poluzowaé cztery Sruby z tbem szesciokgtnym
(2) mocujace gtowice pompy do obudowy po-
mpy (4).

2. Obréci¢ gtowice pompy (1) w krokach co 90° do
Zgdanej pozyciji.

3. Przy zdejmowaniu gtowicy pompy (1) z obudo-
wy pompy (4):

a) Unika¢ wyjmowania wirnika z gtowicy pompy

b) Pamigta¢ o zamieszczonych powyzej zagroze-
niach zwigzanych z polem magnetycznym.

c) Sprawdzi¢, czy pierscien o-ring (3) nie jest usz-
kodzony.

Nalezy wymieni¢ uszkodzony pierscien samo-
uszczelniajacy. Pierscien o-ring to czes$¢ zapa-
sowa, ktéra jest dostepna w opakowaniu.

4. Zatozy¢ i dokreci¢ cztery $ruby z tbem szescio-

katnym (2) mocujgce silnik do obudowy pompy
(4), stosujac wartosci momentu z ponizszej ta-
beli.
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Moment ob-
rotowy

Model pompy | Typ Sruby

25-40 M5
25-60
32-40
32-60

2,0 Nm.

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm.

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm.

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38,0 Nm.

OSTRZEZENIE:

Po zmontowaniu pompy sprawdzi¢
szczelno$¢ uktadu.

A

4.6 Instalacja elektryczna

Srodki ostroznosci

I\

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

« Sprawdzi¢, czy wszystkie potgczenia
zostaty wykonane przez technika wy-
kwalifikowanego w zakresie montazu,
zgodnie z obowigzujgcymi przepisa-
mi.

* Przed rozpoczeciem pracy przy jed-
nostce nalezy sprawdzi¢, czy jednost-
ka i panel sterowania sg odciete od
zrodta zasilania i nie mozna dostar-
czac¢ do nich mocy.

Uziemienie (masa)

I\

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

« Zawsze przylgczaé przewod zew-
netrznego zabezpieczenia do zacisku
uziemienia (masy), zanim zostang
wykonane inne potgczenia elektrycz-
ne.

» Wszystkie urzadzenia elektryczne
muszg by¢ uziemione (potgczone z
masg). Dotyczy to zespotu pompy i
powigzanych urzgdzen. Upewni¢ sie,
ze zacisk masy jest uziemiony.

UWAGA:

Liczba wigczen i wytgczen zasilania pompy musi wy-
nosi¢ mniej niz 3 razy na godzin i zawsze mniej niz
20 razy na 24 godziny.

Jesli w danym zastosowaniu wymagane jest czeste
uruchamianie/zatrzymywanie, sugeruje sie uzycie
dedykowanego, zewnetrznego wej$cia uruchamia-
nia/zatrzymywania (szczegétowe informacje mozna
znalez¢ w rozdziale 5.2.6).

4.6.1 Podiaczenie zasilania

A\

OSTRZEZENIE:

Do wykonywania podtaczen w skrzynce
zaciskéw mozna przystgpi¢ dopiero po

uptynieciu co najmniej 2 minut od wyta-
czenia zasilania.

Modele ze ,ztgczem wty- | 1. Otworzyé pokrywe
kowym” (25-40, 25-60, ztgcza i wlozy¢ kabel

32-40, 32-60). Patrz Ry- do dfawika.
sunek 16 . 2. Pociggna¢ sprezyne
styku.

3. Podtaczy¢ kabel
zgodnie ze schema-
tem podtgczen.

4. Wyréwnac¢ dwie
czesci zlgcza.

5. Wepchng¢ jedng
czes¢ do wnetrza
drugiej.

6. Zamkng¢ zigcze i
dokreci¢ dtawik.

Modele ze standardo- 1. Wykreci¢ wkrety (5) i

wym przytgczem listwy otworzy¢ pokrywe

zaciskowej. Patrz Rysu- skrzynki zaciskow.

nek 15. 2. Kabel zasilania prze-
tozy¢ przez dtawik
M20.

3. Podtaczy¢ kabel
zgodnie ze schema-
tem podtgczen. Patrz
Rysunek 17 i Rysu-
nek 19.

a. Przylaczy¢ przewod
masy (uziemienia).
Zadbac, aby prze-
waéd masy (uziemie-
nia) byt dtuzszy od
przewodow fazo-
wych.

b. Przytaczy¢ przewody
fazowe.

4. Zamkna¢ pokrywe
skrzynki zaciskow i
dokreci¢ wkrety z
momentem 1,2 Nm.

Wymogi dotyczgce kabli mozna znalez¢ w rozdziale
4.6.3.
4.6.2 Podigczenia WE/WY
1. Wykreci¢ wkrety (5) i otworzy¢ pokrywe skrzynki
zaciskow. Patrz Rysunek 14 i Rysunek 15

2. Podtaczy¢ wtasciwy kabel zgodnie ze schema-
tem podigczen. Patrz Rysunek 18 , Rysunek 19
i wymogi w rozdziale 4.6.3.

3. Zamkna¢ pokrywe skrzynki zaciskéw i dokreci¢
wkrety z momentem 1.2 Nm.

4.6.3 Opis potaczen
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UWAGA:

» Wszystkie potaczenia nalezy wykona¢ kablem
odpornym na dziatanie temperatury do +85°C
(+185°F). Kable nie moga dotyka¢ obudowy silni-
ka, pompy ani instalacji rurowe;j.

» Przewody podtgczone do zaciskow zasilania i
przekaznika sygnatu usterki (NO,C) nalezy od-
dzieli¢ od pozostatych przewodéw wzmocniong

izolacja.

Dotyczy Ziacze wty-|Kabel M12 |Kabel M12
tylko mo- |kowe (1) P25 |(2) P25
deli 25-40, mm mm
25-60,
32-40,
32-60
Zasilanie 3x

0,75+1,5

mm2 (2P

+T)
Sygnat us- 2x
terki 0,75+1,5

mm?

» Wejscie Jesli sygnat | Wielozyto-
analo- usterki NO |wy kabel
gowe 0— (normalnie |sterowni-
0V otwarty) czy, liczba

* Zew- jest dopro- |2yt zalezy
netrzny wadzony od liczby
czujnik tym dtawi- |obwodow
cisnie- kiem. Wie- |sterowania.
nia lozytowy W razie po-

* Zew- kabel ste- |trzeby ekra-
netrzny rowniczy, |nowany.
czujnik liczba zyt
tempe- zalezy od
ratury liczby ob-

» Zew- wodoéw ste-
netrzne rowania. W
urucho- razie po-
mienie/ trzeby ekra-
zatrzy- nowany.
manie

Magistrala Kabel magi-
komunika- strali
cyjna
Kabel M20 |M16 (1) M16 (2)
® 5313 mm
Zasilanie 3x
0,75+2,5
mm?2 (2P
+T)
— Zasilanie |5x
— Sygnat 0,75+1,5
usterki mm? (4P
+T)
Sygnat us- 2x
terki 0,75+1,5
mm?

» Wejscie Jesli sygnat | Wielozyto-

analo- usterki NO |wy kabel
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Kabel M20 |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
gowe 0— (normalnie |sterowni-
10V otwarty) czy, liczba
* Zew- jest dopro- |2yt zalezy
netrzny wadzony od liczby
czujnik tym dtawi- |obwodow
cisnie- kiem. Wie- |sterowania.
nia lozytowy W razie po-
* Zew- kabel ste- |trzeby ekra-
netrzny rowniczy, |nowany.
czujnik liczba zyt
tempe- zalezy od
ratury liczby ob-
» Zew- wodow ste-
netrzne rowania. W
urucho- razie po-
mienie/ trzeby ekra-
zatrzy- nowany.
manie
Magistrala Kabel magi-
komunika- strali
cyjna
UWAGA:

Ostroznie dokreci¢ dtawnice kabli, aby zapewni¢ za-
bezpieczenie przed $lizganiem sig¢ kabli i przedosta-
waniem sie wilgoci do skrzynki zaciskowe;j.

5 Opis systemu

5.1 Interfejs uzytkownika
Lista zawiera czesci przedstawione na Rysunek 13 .

. Przycisk trybu sterowania

. Wskazniki trybu sterowania

. Przycisk parametru

. Wskazniki parametru

. Przyciski ustawienia

. Wyswietlacz numeryczny

. Wskaznik zasilania

. Wskaznik stanu / usterki

. Wskaznik zdalnego sterowania

O©CONOGOPAWN =

& Ryzyko poparzenia. Podczas normalnej

pracy powierzchnie pompy sta¢ sie bar-
dzo gorgce. Nalezy wtedy dotykac sa-
mych przyciskow, aby unikng¢ poparze-
nia.

5.1.1 Blokowanie/odblokowanie interfejsu
uzytkownika

Interfejs uzytkownika zostanie automatycznie zablo-
kowany, jesli w ciggu dziesieciu minut nie naci$nie
sie zadnego przycisku lub po naci$nieciu i przytrzy-
maniu przez dwie sekundy gornego przycisku usta-
wien (5) i przycisku parametrow (3). Patrz Rysunek
13.

Po nacisnigciu przycisku przy zablokowanym inter-
fejsie uzytkownika na wyswietlaczu (6) pojawi sie:

L]
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Aby odblokowaé interfejs uzytkownika, nacisnij i Funkcja

. h , ! ecocirc XL | Tylko ecocirc XLplus
przytrzymaj przez dwie sekundy gorny przycisk usta-

wien (5) i przycisk parametréw (3). Na wyswietlaczu t)e((lz-otiirc
(6) pojawi sie: plus
Interfejs | Magistrala | Komunika-
I: :l uzytkowni- | komunika- | cja bez-
ka lub cyjna przewodo-
wbudowa- wa
Mozna teraz zmieni¢ ustawienie pompy zaleznie od ne WE/WY (opcjonal-
preferenciji. nie)
5.2 Funkcje
Gtéwne funkcje pompy sg dostepne z poziomu inter-
fejsu uzytkownika pompy i przez wbudowane
WE/WY. Zaawansowane funkcje lub funkcje komuni-
kacyjne mozna konfigurowac¢ tylko z poziomu proto-

kotu magistrali lub opcjonalnego modutu bezprzewo-
dowego.2'2,

Funkcja |ecocirc XL | Tylko ecocirc XLplus

ecocirc
XLplus
Interfejs | Magistrala | Komunika- Wejlsme X X X
uzytkowni- | komunika- | cja bez- anat ogowe
ka lub cyjna przewodo- gpz?agzsrgzé)
wbudowa- wa .
ne WE/WY (opcjonal- Sygnat us- X X X
nie) terki (patrz
- rozdziat
State cis- X X X 5.2.9)
nienie
(patrz roz- Zewnetrzny X X X
dziat 5.2.1) czujnik cis-
nienia
Proporcjo- X X X (patrz roz-
nalne cis- dziat
nienie 5.2.10)
(patrz roz-
dziat 5.2.1) Zewnetrzny X X
czujnik tem-
Stata pred- X X X peratury
kos¢ (patrz (patrz roz-
rozdziat dziat
5.2.1) 5.2.10)
Tryb nocny X X X
(patrz roz- :
dziat 5.2.2) 5.2.1 Typ sterowania
Sterowanie X X Tryb Opis
Ap-('jl' (p'atrz Proporcjonalne ci$nienie |Cisnienie pompy jest
goé 32)'a zmniejszane/zwiekszane
- w sposob ciagly zaleznie
State T X X od spadku/wzrostu zgda-
(patrz roz- Hset nego przeptywu. Maksy-
dziat 5.2.4) Hset malng wysokos$¢ pompo-
- wania pompy mozna
State AT X X skonfigurowac z pozio-
(patrz roz- mu interfejsu uzytkowni-
dziat 5.2.5) ka. Patrz rozdziat 6.1.3.
Zewnetrzne X X X State ci$nienie Pompa utrzymuje state
uruchomie- ci$nienie przy dowolnym
nie/zatrzy- zgdanym przeptywie. Za-
manie dang wysoko$¢ pompo-
(patrz roz- wania pompy mozna
dziat 5.2.6) skonfigurowa¢ z pozio-

212 Funkcje komunikacyjne i moduty opcjonalne sg dostgpne tylko w modelach ecocirc XLplus.

213


GGhiotto
Line


pl - Thumaczenie oryginalnej publikacji

Tryb Opis

mu interfejsu uzytkowni-
ka. Patrz rozdziat 6.1.3.

Hset

Sterowanie ze statg
predkoscig

Pompa pracuje ze statg
predkoscig przy dowol-
nym zadanym przepty-
wie. Predko$¢ pompy
mozna skonfigurowac z
poziomu interfejsu uzyt-
kownika. Patrz rozdziat
6.1.3.

Wszystkie tryby sterowania mozna taczy¢ z funkcja
trybu pracy nocne;j.

522 Tryb

Funkgji trybu nocnego nie mozna uzywac w ukta-
dach chtodzenia.

Wymagane wstepne

« Pompa jest zamontowana na przewodzie zasila-
jacym.

« Tryb nocny mozna wykry¢ z duzym prawdopodo-
bienstwem, jesli uktad sterowania wyzszego po-
ziomu zmienia temperature zasilania.

Funkcje trybu nocnego mozna uaktywni¢ w potacze-
niu z ponizszymi trybami:

« Proporcjonalne ci$nienie

« State cis$nienie

« Stata predkosc¢

Ta funkcja umozliwia zmniejszenie do minimum po-
boru energii przez pompe, gdy instalacja ogrzewania
nie dziata. Algorytm wykrywa poprawne warunki ro-
bocze i automatycznie reguluje predko$¢ pompy.

Oryginalna warto$¢ zadana pompy jest przywracana
po ponownym uruchomieniu uktadu.

5.2.3 Sterowanie Ap-T(dostepne tylko w
modelu ecocirc XLplus)

Funkcja umozliwia zmiang nominalnej wartosci za-
danej réznicy cisnienia zaleznie od temperatury po-
mpowanego medium.

Szczegoétowe informacje mozna znalez¢ w podrecz-
niku zaawansowanych funkcji na stronie www.lowa-
ra.com.

5.2.4 State T (dostepne tylko w modelu

ecocirc XLplus)

Ta funkcja umozliwia zmiang predkosci pompy w ce-
lu utrzymania statej temperatury pompowanego me-
dium.

Szczegoétowe informacje mozna znalez¢ w podrecz-
niku zaawansowanych funkcji na stronie www.lowa-
ra.com.

5.2.5 State AT(dostepne tylko w modelu
ecocirc XLplus)
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Ta funkcja umozliwia zmiane predkosci pompy w ce-
lu utrzymania statej réznicy temperatury pompowa-
nego medium.

Szczegotowe informacje mozna znalez¢é w podrecz-
niku zaawansowanych funkcji na stronie www.lowa-
ra.com.

5.2.6 Zewnetrzne uruchomienie/
zatrzymanie

Pompe mozna uruchomi¢ lub zatrzymac¢ przy uzyciu
zewnetrznego, beznapieciowego styku lub przekaz-
nika, ktéry podtgcza sie do zaciskéw 11 i 12. Patrz
Rysunek 18 i Rysunek 19 . Zespét pompy jest do-
starczany z fabrycznie zwartymi zaciskami 11 i 12.

UWAGA:

* Na zaciskach uruchomienia/zatrzymania pompy
jest podawane napigcie 5 V (prad staty).

+ Na zaciski uruchomienia/zatrzymania nie wolno
podawac napigcia zewnetrznego.

» Dhugos$¢ kabli podtgczonych do zaciskéw 11112
nie powinna przekroczy¢ 20 m.

5.2.7

5.2.8 Wejscie analogowe

Pompa ma wbudowane wejscie analogowe 0-10 V;
jego zaciski to 7 i 8. Spos6b zmiany nastawy opisa-
no w Rysunek 18 i Rysunek 19 .

Po wykryciu napigcia na wej$ciu pompa przetacza
sie automatycznie w tryb sterowania ze statg pred-
koscig i pracuje zgodnie z przedstawionym ponizej
diagramem:

A

Speed
rom] |
Max

Setpoint

min

P

Vin[V]

12 15 Vset 10

5.2.9 Przekaznik sygnatu

Pompa jest wyposazona w przekaznik (zaciski 4 i 5).
Sposéb podtaczenia beznapieciowego sygnatu us-
terki opisano w Rysunek 18 i Rysunek 19 . Po wy-
stapieniu usterki przekaznik jest uaktywniany; jedno-
czes$nie wigcza sie czerwona lampka stanu i na wy-
Swietlaczu pojawia sie kod bteduRysunek 13 .
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Dane znamionowe

* Vmax < 250 V (prad przemienny)
s Imax<2A

5.2.10 Czujniki zewnetrzne

Pompa moze by¢ wyposazona w wytgcznik cisnienia
réznicowego oraz czujnik temperatury zgodnie z po-
nizsza tabela:

Opis czujnika |Typ Zaciski

Czujnik cisnie- |1,0 bar (PN 10) [9-10

nia réznicowego (2 o par (PN 10)
4-20 mA ’

Zewnetrzny KTY83 13-14
czujnik tempe-
ratury

Konfiguracja czujnika cisnienia

1. Zamontowaé wytgcznik ci$nieniowy na rurze.

2. Podiaczy¢ kable do zaciskéw 9 i 10 (patrz roz-
dziat 4.6.3)

3. Wigczy¢ zasilanie pompy.

4. Przy rozruchu pompa wykryje czujnik i wyswietli
menu konfiguraciji.

5. Wybra¢ wtasciwy model czujnika i potwierdzi¢
wybdr przyciskiem parametru (3). Patrz Rysu-
nek 13.

6. Zostanie ukonczona sekwencja rozruchowa, a
pompa automatycznie rozpocznie prace w try-
bie statego cisnienia.

7. Warto$¢ zadang mozna zmieniaé przyciskami
ustawien (5). Patrz Rysunek 13.

Konfiguracja zewnetrznego czujnika temperatury
(tylko w modelu ecocirc XLplus)

Konfiguracje czujnika i zwigzanych z nim trybéw ste-
rowania mozna przeprowadzi¢ tylko za posrednic-
twem magistrali komunikacyjne;j.

Szczegotowe informacje mozna znalez¢ w podrecz-
niku zaawansowanych funkcji i komunikacji na stro-
nie www.lowara.com.

UWAGA:

Dtugos$¢ kabli czujnika nie powinna przekroczy¢ 20
m.

5.2.11 Magistrala komunikacyjna
(dostepna tylko w modelu ecocirc XLplus)

Pompa ma wbudowane dwa kanaty komunikacyjne
RS-485. Jeden jest dostepny standardowo (zaciski
15-16-17), a drugi jest aktywny tylko z opcjonalnym
modutem RS-485 lun modutem bezprzewodowym
(zaciski 18-19-20). Patrz Rysunek 18 i Rysunek 19 .

Pompa moze komunikowac sie z zewnetrznymi sys-
temami BMS za posrednictwem magistrali Modbus
lub BACnet.213 protokét. Petny opis protokotéw moz-
na znalez¢ w podreczniku komunikacji na stronie
www.lowara.com.

UWAGA:

Gdy jest aktywne zdalne sterowanie, warto$ci zada-
ne i tryby sterowania mozna zmieniac tylko przez
kanaty komunikacyjne. Nie mozna ich zmienia¢ z

213 Nieodstepne w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

poziomu interfejsu uzytkownika. Na interfejsie uzyt-
kownika sa pokazane wys$wietlana wielko$¢ i jed-
nostka miary.

5.2.12 Automatyczny tryb pracyblizniaczej
(dwéch pomp, dostepny tylko w modelu
ecocirc XLplus)

Praca rezerwowa (bcup / bup?'4)

Pracuje tylko pompa gtéwna. Druga pompa urucha-
mia sie¢ po wystgpieniu usterki pompy gtéwne;j.

Praca naprzemienna (alte / alt?4)

W danym momencie pracuje tylko jedna pompa.
Czas pracy jest przetgczany co 24 godziny, co
umozliwia roztozenie obcigzenia na dwie pompy.
Druga pompa uruchamia sie natychmiast po wystg-
pieniu usterki.

Automatyczna praca réwnolegta (para / par?'4)

Obie pompy pracuja jednoczes$nie z tg sama warto$-
cig zadang. Pompa gtéwna definiuje dziatanie cate-
go ukfadu i ma mozliwo$¢ optymalizowania wydaj-
nosci tylko wtedy, gdy wybrano tryb statego ci$nienia
(szczegotowe informacje mozna znalez¢ w rozdziale
5.2.1). Aby zagwarantowa¢ wymagang sprawnosé
przy minimalnym zuzyciu energii, pompa gtéwna
uruchamia i zatrzymuje drugg pompe zaleznie wy-
maganych wysokosci pompowania i natgzenia prze-
ptywu.

* UWAGA:Funkcja automatycznej optymalizacji
dziata poprawnie w wiekszosci instalacji. W przy-
padku niestabilnej pracy przestawi¢ pompe w
tryb ,wymuszonej pracy réwnolegtej” (forc /
for214),

Wymuszona praca réwnolegta (forc / for214)

Obie pompy pracujg jednoczesnie z tg samg wartos-
cig zadang. Pompa gtéwna definiuje dziatanie cate-
go ukfadu.

6 Konfiguracja i obstuga systemu

Srodki ostroznosci

A

OSTRZEZENIE:

» Podczas przenoszenia pomp i silnika
zawsze nosi¢ rekawice ochronne. W
przypadku pompowania gorgcych
cieczy temperatura pompy i jej czesci
moze przekracza¢ 40°C (104°F).

Nie wolno uruchamia¢ pompy na su-
cho, gdyz moze to doprowadzi¢ do
uszkodzenia tozysk. Przed pierw-
szym uruchomieniem nalezy popraw-
nie napetni¢ ukfad cieczg i odpowie-
trzy¢ go.

UWAGA:

* Nigdy nie uzytkowa¢ pompy z zaworem odcinaja-
cym zamknigtym przez okres dtuzszy niz kilka
sekund.

« Pompa w stanie bezczynnosci nie powinna znaj-
dowac sie w temperaturze ponizej zera. Spuscic¢
caly ptyn znajdujacy sie wewnatrz pompy. Za-

214 na trzycyfrowym wyswietlaczu w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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niedbanie tej czynnosci moze spowodowac za-
marznigcie cieczy i uszkodzenie pompy.

« Suma ci$nienia po stronie ssawnej (sie¢ wodo-
ciggowa, zbiornik opadowy) i maksymalnego cis-
nienia wytwarzanego przez pompe nie moze
przekracza¢ maksymalnego dopuszczalnego cis$-
nienia roboczego (ci$nienia nominalnego PN) po-
mpy.

« Nie uzywac pompy, jesli wystepuje kawitacja. Ka-
witacja moze spowodowac uszkodzenie elemen-
téw wewnetrznych.

6.1 Konfigurowanie ustawien pompy

Ustawienia pompy mozna zmieni¢ w jeden z wymie-
nionych ponizej sposobow:
* Interfejs uzytkownika
+ Komunikacja za posrednictwem magistrali2'®
(dostgpna tylko w modelu ecocirc XLplus)
+ Komunikacja bezprzewodowa?2'® (dostepna tylko
w modelu ecocirc XLplus)

6.1.1 Zmiana parametrow
komunikacyjnych

Mozna zmieni¢ parametry komunikacyjne pompy.
Patrz Rysunek 13 .

1. Wytaczyé pompe.

Przed kontynuowaniem czynnosci poczekac na
wytgczenie wskaznika zasilania.

2. Wigczy¢ pompe.

3. Gdy w%/s'wietlacz wskazuje symbol comm
(com)?'7, nacisnaé przycisk parametru (3), aby
otworzy¢ menu komunikacji.

4. Wybrac¢ jedng z czterech wartosci przyciskiem
ustawienia.

+ baud (bdr)2'7 — ustawienie predkosci trans-
misji (dostepne wartosci to 4,8 — 9,6 — 14,4 —
19,2 - 38,4 - 56,0 — 57,6 kb/s)

+ prot2'8 — protokét komunikacii (dostepne
protokoty ,mod” — Modbus; ,bac” — BAC-
net)

+ addr (addr)2'” — ustawienie adresu (do-
stepne adresy: 1+ 247 dla magistrali Mod-
bus, 0+ 127 dla magistrali BACnet)

+ modu (mdl)2'7 — ustawienie modutu opcjo-
nalnego (none — brak modutu; wifi — modut
bezprzewodowy; 485 — modut RS-485)

5. Nacisng¢ przycisk parametru, aby otworzy¢ me-
nu podrzedne.
6. Zmodyfikowa¢ wartosci przyciskami ustawienia.
7. Nacisng¢ przycisk parametru, aby potwierdzi¢ i
zapisa¢ nowe wartosci.
8. Nacisng¢ przycisk trybu, aby wyj$¢ z menu pod-
rzednego.
Jesli zaden z przyciskéw nie zostanie naci$niety
przez 10 sekund, biezgce menu pompy zostanie za-
mkniete i bedzie kontynuowana procedura rozruchu.

Wszystkie parametry, ktére zostang zmienione bez
potwierdzenia, powrdcg do poprzedniego stanu.

UWAGA: Menu konfiguracji komunikaciji jest dostep-
ne tylko na wyswietlaczu, a nie za posrednictwem
magistrali komunikacyjnej.

6.1.2 Zmiana trybu sterowania

Pompg mozna sterowaé z poziomu systemu BMS219
(systemu zarzadzania budynkiem) lub innych urza-
dzen przy uzyciu portu komunikacyjnego RS-485 za
posrednictwem magistrali Modbus lub BACnet?220
protokot.

Przedstawione ponizej czynnosci wykonuje sie przy
wprowadzaniu zmian w interfejsie uzytkownika.
Patrz Rysunek 13 .

» Nacisng¢ przycisk trybu pracy.
« Nacisniecie przyciski powoduje cykliczng zmiane

, s
=
(=) S
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~+(

6.1.3 Zmiana wartosci zadanej

Skorzystaj z Rysunek 13 .
1. Nacisna¢ jeden z przyciskéw ustawienia (5).

Na wyswietlaczu zacznie miga¢ aktualna war-
to$¢ zadana.

2. Nacisng¢ przyciski (5), aby zmieni¢ wartosc.
3. Poczeka¢ 3 sekundy na zapisanie i uaktywnie-
nie nowej wartosci zadane;j.

Wyswietlacz przestanie miga¢ w celu potwier-
dzenia zmiany.

UWAGA:

Jesli w ukfadzie jest zamontowany zawdr zwrotny,
nalezy upewni¢ sie, ze ustawione minimalne cisnie-
nie tloczenia pompy jest zawsze wyzsze od ci$nie-
nia zamykania zaworu.

6.1.4 Zmiana wyswietlanej jednostki miary

1. Nacisng¢ przycisk (3), aby zmieni¢ jednostke
miary. Patrz Rysunek 13 .

215 Ten sposab nie jest opisany w tych instrukcjach; informacje mozna znalez¢ w podreczniku komunikacji na stronie www.lo-
wara.com.
216 Wymagane zainstalowanie modutu bezprzewodowego w pompie.

217 na trzycyfrowym wyswietlaczu w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

218 nieodstepne w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

219 Funkcje komunikacyjne i moduty opcjonalne sg dostgpne tylko w modelach ecocirc XLplus.

220 nieodstepne w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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Power
N

Flow
{}
button button
Head

¢
Speed

2. Po wyswietleniu przeptywu i wysokosci pompo-
wania nacisnigciem i przytrzymaniem przycisku
(3) ponad jedna sekunde, mozna zmieni¢ jed-
nostke miary w opisany ponizej sposéb:

* Przeptyw: m3/h < gpm (US)
* Wysoko$¢ pompowania: m < ft

6.2 Uruchomienie lub zatrzymanie pompy

PRZESTROGA:

« Nie wolno uruchamia¢ pompy na su-
cho, gdyz moze to doprowadzi¢ do
uszkodzenia fozysk w bardzo krétkim
czasie. Przed pierwszym uruchomie-
niem nalezy poprawnie napetni¢
uktad cieczg i odpowietrzy¢ go. Ko-
mora wirnika pompy zostanie odpo-
wietrzona po witgczeniu zasilania po-
mpy (procedura automatycznego od-
powietrzenia pompy).

« Nie mozna odpowietrzy¢ uktadu
przez pompe.

A\

* Pompe mozna uruchomi¢ w jeden z wymienio-
nych ponizej sposobow:
» Wiaczy¢ zasilanie pompy.
» Zamkna¢ styk uruchomienia/zatrzymania.
» Wystac polecenie uruchomienia za posrednic-
twem magistrali komunikacyjne;j.

Pompy rozpoczng pompowanie w trybie statego
cisnienia z nastepujgcymi, domysinymi wartos-
ciami zadanymi:
* 2 m w modelach XX-40 (maks. wysoko$¢ po-
mpowania 4 m)
* 3 m w modelach XX-60 (maks. wysoko$¢ po-
mpowania 6 m)
* 4 m w modelach XX-80 (maks. wysoko$¢ po-
mpowania 8 m)
* 5 mw modelach XX-100 (maks. wysoko$é
pompowania 10 m)
* 6 m w modelach XX-120 (maks. wysoko$¢é
pompowania 12 m)

Wigcej informacji na temat sposobu zmiany moz-
na uzyska¢ w rozdziale 6.1.
* Pompe mozna zatrzymaé w jeden z wymienio-
nych ponizej sposobow:
» Wytgczy¢ zasilanie pompy.
» Otworzy¢ styk uruchomienia/zatrzymania.

» Wystac¢ polecenie zatrzymania za posrednic-
twem magistrali komunikacyjnej.

6.2.1 Procedura automatycznego
odpowietrzenia

Przy kazdym wigczeniu zasilania pompy jest wyko-
nywana procedura automatycznego odpowietrzenia.
W tej fazie na wyswietlaczu uzytkownika jest wy-
$wietlany symbol ,,deg” (dg).2?" oraz odliczanie w
doét az do ukonczenia procedury.

Procedure odpowietrzenia mozna:

* Przywota¢ lub poming¢ recznie, naciskajac jed-
noczes$nie dwa przyciski (5). Patrz Rysunek 13 .
Wigczy¢ lub wytaczy¢ na state, naciskajac jedno-
czesnie dwa przyciski (5) i przytrzymujac je co
najmniej 10 sekund. Patrz Rysunek 13 .

Tylko w przypadku modelu ecocirc XLplus: przy-
wotywana/pomijana lub trwale wigczana/wyta-
czana za posrednictwem magistrali komunikacyj-
nej. Informacje mozna znalez¢ w podreczniku ko-
munikacji na stronie www.lowara.com.

6.2.2 Wiaczenie funkcji pompy blizniaczej

Domysinym, fabrycznym ustawieniem pomp obiego-
wych jest praca jako oddzielne jednostki. Aby wig-
czy¢ funkcje blizniaczg, nalezy wykona¢ opisane po-
nizej czynnosci tylko na jednej z jednostek; druga
zostanie automatycznie skonfigurowana. Tryby robo-
cze opisano w rozdziatach 5.2.12 i 6.2.3 niniejszego
podrecznika.

Przedstawiong ponizej procedure nalezy wykonaé¢
przy rozruchu pompy.

1. Gdy wyswietlacz wskazuje symbol ,,sing”
(sin)?22, nacisnij dwukrotnie przycisk (5), az na
wyswietlaczu pojawi sie symbol ,,tuma”
(tma)222 (co oznacza TWMA = TWin MAster,
blizniacza pompa gtéwna) i natychmiast nacisnij
przycisk parametru (3), aby potwierdzi¢. Patrz
Rysunek 13 .

2. Gdy na wyswietlaczu jest wyswietlony symbol
»alte” (alt)222, wybierz zadany tryb pracy (opis
trybéw pracy mozna znalez¢ w rozdziale 5.2.13
16.2.3).

3. Blizniacza pompa podrzedna (TWin SLave)
(wskazywana jako ,tusl” / ,,ts|222") zostanie au-
tomatycznie skonfigurowana przez jednostke
gtéwna.

6.2.3 Uaktywnienie automatycznego trybu
pracy pompy (dwéch pomp, dostepnego
tylko w modelu ecocirc XLplus)
Przedstawiong ponizej procedure nalezy wykonaé
przy rozruchu pompy.

1. Wybra¢ menu podrzedne pompy blizniaczej,
gdy wyswietlacz wskazuje symbole tuma lub
tusl.

2. Wybra¢ zadany tryb pracy pompy blizniacze;j.

« bcup / bup??3 = praca rezerwowa
- alte (alt)22® — praca naprzemienna

2 na trzycyfrowym wyswietlaczu w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
222 na trzycyfrowym wyswietlaczu w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
223 na trzycyfrowym wyswietlaczu w modelach 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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« para (par)?23 — automatyczna praca réwno-
legta
« forc (for)22® — wymuszona praca réwnoleg-
fa
3. Nacisng¢ przycisk parametru, aby uaktywnié
nowe ustawienie.
Druga pompa jest konfigurowana przez pompe
gtéwna.

7 Konserwacja “

Srodki ostroznosci

Tabela 31: Domysine

Swietlacz

Diody LED stanu / wy-

Przyczyna

Wiaczone zasilanie

Wigczona pompa

Wszystkie diody LED i
wyswietlacz wigczone

Rozruch pompy

Zielona lampka stanu

wo

Pompa pracuje prawidto-

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym:

Przed rozpoczegciem prac montazowych
lub serwisowych pompy nalezy odtgczy¢
i zablokowa¢ zasilanie elektryczne.

I\

wanie

Wigczone zdalne stero-

zdalna

Aktywna komunikacja

Tabela 32: Komunikaty o usterkach

OSTRZEZENIE:

« Podczas przenoszenia pomp i silnika
zawsze nosi¢ rekawice ochronne. W
przypadku pompowania gorgcych
cieczy temperatura pompy i jej czesci
moze przekracza¢ 40°C (104°F).

» Konserwacja i serwis moga by¢ wy-
konywane wytgcznie przez osoby wy-
kwalifikowane i posiadajgce odpo-
wiednie umiejetnosci.

« Przestrzega¢ obowigzujacych przepi-
séw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

« Uzywac¢ odpowiedniego sprzetu i
Srodkéw ochrony.

A\

Diody LED
stanu / wy-
Swietlacz

Przyczyna

Rozwigzanie

Wytaczone za-
silanie

Pompa nie jest
podtgczona lub
nieprawidtowo
podiaczona

Sprawdzi¢ pod-
taczenie

Brak zasilania

Sprawdzi¢ zasi-
lanie, wytacznik
obwodu i bez-
piecznik

OSTRZEZENIE:

« Podczas wyjmowania lub wktadania
wirnika do gtowicy pompy powstaje
silne pole magnetyczne. To pole
magnetyczne moze mieé szkodliwy
wptyw w przypadku oséb z wszcze-
pionymi rozrusznikami serca i innymi
implantami medycznymi. Pole mag-
netyczne moze tez powodowac przy-
cigganie metalowych czegsci do wirni-
ka, a to z kolei moze by¢ przyczyng
obrazen ciata i/lub uszkodzenia tozy-
ska pompy.

Pomaranczowa
lampka stanu

Alarm zwigzany
z problemem w
systemie

Sprawdzi¢ kod
alarmu na wy-
Swietlaczu, aby
zapoznac sie z
problemem w
systemie.

Czerwona
lampka stanu

Usterka pompy

Sprawdzi¢ kod
btedu na wy-
Swietlaczu, aby
zapoznac sie z
problemem do-
tyczacym po-
mpy.

8 Rozwigzywanie problemoéow “

Wprowadzenie
Patrz Rysunek 13
« Jesli wystapi alarm, ktéry nie przerywa pracy po-

Wylgczone
zdalne stero-
wanie

Wytgczono ko-
munikacje zdal-
ng

Jesli komunika-
cja nie dziata,
nalezy spraw-
dzi¢ potgczenie i
parametry konfi-
guracji komuni-
kacji w sterowni-
ku zewnetrz-
nym.

8.2 Kody usterek i btedow

mpy, na ekranie bedzie naprzemiennie wyswiet- - -
lany kod alarmu i ostatnia wybrana wielko$é, zas god bte- |Przyczyna Rozwigzanie
wskaznik stanu (8) zmieni kolor na pomaranczo- u
wy. EO1 Utrata komunikacji Ponownie uru-
« Jesli wystgpi usterka, ktora przerywa prace po- wewnetrznej chomi¢ po-
mpy, na ekranie bedzie stale wyswietlany kod mpe.224
alarmu, za$ wskaznik stanu (8) zmieni kolor na
czerwony. E02 Wysoki prad silnika Ponownie uru-
chomi¢ po-
8.1 Komunikaty na wyswietlaczu mpe.224
24 Wytgczyé pompe na 5 minut, po czym wigczy¢ jg ponownie. Jesli problem nadal wystepuje, skontaktuj sig z serwisem.
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Kod bte- |Przyczyna Rozwiazanie Kod Przyczyna Rozwiazanie
du alarmu
E03 Nadmierne napigcie na |Inne zrodta wy- problem nadal wy-
magistrali pradu state- |muszajg zbyt stepuje, skontaktuj
go duzy przeptyw sie z serwisem.
g?r?aiv?ﬂi?g%%ta- A02 Wysoka temperatu- |Sprawdzi¢, czy stan
wienie systemu, ra cieczy systemu jest po-
poprawnos$¢ po- prawny
zycji zaworow A05 Uszkodzona pa-  |Wylgczy¢ pompe
;wrptnych oraz mie¢ danych na 5 minut, po
ich integralnos$¢. czym wigczy¢ jg
E04 Utyk silnika Ponownie uru- gfgﬁgfg‘?af’fl'{lvy_
?S@@'&pw stepuje, skontaktuj
: sie z serwisem.
EOS g:rfl;gﬁ zona pamigc cPr? Q;\i/vénrl’eo_uru- AO6 Nieprawidtowe Sprawdz czujnik i
mpe.224 dziatanie zewnetrz- |podtgczenie do po-
: nego czujnika tem- |mpy
EO6 Napiecie zasilania po- |Sprawdzi¢ na- peratury
za zakresem gﬁg'ilgkﬂ:);_ A07 Nieprawidtowe Sprawdzi¢ czujnik i
nym i podiacze- dziatanie zewnetrz- |podtgczenie do po-
nia nego czujnika ci$- |mpy
: nienia
EO7 Wyzwolenie zabezpie- |Sprawdzi¢, czy = :
czenia termicznego sil- |w poblizu wirni- A0S gﬁfé;acgegtﬂafga \?vp;?Wduz' IC’OE?;T:IE-
nika ka napedzane- 4cego (ty ystepuja
go i wirnika nie modele ecocirc XL / |ta, ktére mogtyby
wystepuja za- ecocirc XLplus doprowadzi¢ do za-
nieczyszczenia 80-120F, 100-120F, |blokowania wenty-
bed D 80-120F) latora. Wytaczy¢
eagce przyczy- pompe na 5 minut
T rzscaera o0 oy Wcaye
dzi¢ warunki in- ponownie. Jesli
stalacji, tempe- ptroble_m n:zdatl Vlllty-
el sontakt
powietrza. Po- ° :
czekatna A12 Utrata komunikacji |Jesli alarm A12 wy-
schtodzenie sil- z pompg blizniaczg |stepuje w obu po-
nika. Jesli blad mpach, sprawdz
nadal wys‘t’epu’- pofaczenie miedzy
Jé, ponowic pro- pompami. Jesli jed-
bg; uruchonzuz(z- na z pomp jest wy-
nia pompy. faczona lub ma inny
E08 Wyzwolenie zabezpie- |Sprawdzi¢ wa- kod bledu, za;l)(ct)- )
czenia termicznego fa- |runki instalacji i gnﬂ Z%%Npclzjer}u ami
lownika temperature po- znalezienia usterki
wietrza. .
E09 Btad sprzetowy Ponownie uru- A20 Alarm wewnetrzny \;\;y?:‘#imtp%rgpe
';h‘femz'&po' czym wiaczy¢ ja
: ponownie. Jesli
E10 Praca na sucho Sprawdzi¢, czy problem nadal wy-

nie ma wycieku
w uktadzie lub
napetni¢ ukfad.

stepuje, skontaktuj
sie z serwisem.

8.3 Kody alarméw

8.4 Usterki, przyczyny i rozwigzania

Pompa nie uruchamia si¢

Kod Przyczyna Rozwigzanie
alarmu Przyczyna Rozwigzanie
A01 Nieprawidtowe Wylgczyé pompe Brak zasilania. Sprawdzi¢ zasilanie i

dziatanie czujnika
cieczy

na 5 minut, po
czym wigczyé jg
ponownie. Jesli

upewnic sie o popraw-
nosci potgczenia z sie-
cig zasilajgca.
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Przyczyna Rozwigzanie

Wyzwolone urzadzenie
zabezpieczajgce przed
zwarciem doziemnym lub
wyzwolony wytgcznik ob-
wodu.

Wyzerowaé i wymieni¢
spalone bezpieczniki.

Pompa nadmiernie hatasuje.

Przyczyna Rozwiazanie

Zmostkowany lub niepra- [Usunag¢ mostek i skory-
widtowy sygnat urucho- gowac sygnat.
mienia na stykach urucho-

Brak prawidtowego |Uruchomi¢ procedure auto-
odpowietrzenia. matycznego odpowietrzenia.
Patrz rozdziat 6.2.1 w tym
podreczniku.

mienia/zatrzymania.

Pompa uruchamia sie, lecz po krétkim okresie
czasu przekaznik termoelektryczny zostaje wy-
zwolony lub nastepuje stopienie bezpiecznika.

Kawitacja spowodo- |Zwigkszy¢ ci$nienie wejscio-
wana niedostatecz- |we uktadu w dozwolonym za-
nym ci$nieniem za- |kresie.

Przyczyna Rozwiazanie

sysania.

Obce ciata w po- Wyczyscic uktad.

mpie.

Zuzyte tozysko Skontaktowac sig z lokalnym

przedstawicielem dziatu
sprzedazy i serwisu.

Doszio do uszkodzenia przewo- |Sprawdzi¢ i w ra-
du zasilajacego energig elek- zie potrzeby do-
tryczng, do zwarcia obwodow kona¢ wymiany
silnika lub przekaznik termoelek- [ odpowiednich
tryczny albo bezpieczniki nie elementow.
zostaty poprawnie dobrane do
pradu silnika.

Wyzwolenie zabezpieczenia ter- | Sprawdzi¢ warun-
miczno-prgdowego (zespdt jed- | ki pracy pompy.
nofazowy) lub urzadzenia za-
bezpieczajacego (zespot trojfa-
zowy) wskutek nadmiernego po-

boru pradu.

Brak fazy zasilania. Skorygowac zasi-
lanie energig
elektryczng.

9 Inna stosowna dokumentacja lub
instrukcje

9.1 Umowa licencyjna na wbudowane
oprogramowanie i oprogramowanie
napedu

Nabycie produktu oznacza akceptacje warunkéw
umowy licencyjnej na wbudowane oprogramowanie
produktu. Dodatkowe informacje mozna znalez¢ w
warunkach umowy licencyjnej na stronie www.lowa-
ra.com.

1 Uvod a bezpeénost

1.1 Uvod
Ugel této prirucky
Ugelem této pirucky je poskytnout potfebné infor-
mace pro:
* Instalace

* Provoz
« Udrzba

Uroveri rizika Sdéleni

NEBEZPE- |Nebezpelna situace,
Si: ktera povede k usmrceni
nebo vaznému zranéni,
pokud se ji nevyhnete

UPOZOR- Nebezpecna situace,
NENi: ktera by mohla vést k
usmrceni nebo vaznému
zranéni, pokud se ji ne-
vyhnete

A\
A\

VAROVAN:I:

Pfed montazi a pouzitim vyrobku si po-
zorné prectéte tuto pFirucku. Nespravné
pouziti vyrobku mize vést k Urazu a $ko-
dam na majetku a mohlo by mit za na-
sledek zruSeni platnosti zaruky.

A\

OZNAMENi:

Uschovejte tuto pfirucku pro budouci pouZziti a ne-
chavejte ji v misté montaze jednotky.

1.2 Bezpecnostni terminologie a symboly

Urovné rizika

220

VAROVANI: |Nebezpeéna situace,
ktera by mohla vést k
lehkému nebo stiedné
vaznému zranéni, pokud
se ji nevyhnete

A

« Potencialni situace,
ktera by mohla vést k
nezadoucim podmin-
kam, pokud se ji ne-
vyhnete

» Postup nesouvisejici
se zranénim

OZNAMENI:

Kategorie rizika

Kategorie rizika mohou bud’ spadat pod urovné rizi-
ka, nebo nahrazovat symboly bézné urovné rizika
specifickymi symboly.
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Rizika souvisejici s elektfinou jsou oznagena nasle-
dujicim specifickym symbolem:

Nebezpeci urazu elektrickym pro-
udem:

I\

Nebezpeci horkého povrchu

Nebezpedi horkych povrchil je oznageno specific-
kym symbolem, ktery nahrazuje bézné pouzivané
symboly upozoriujici na nebezpedi:

flf VAROVANI:

1.3 Nezkus$eni uzivatelé

UPOZORNEN::

Tento vyrobek by mél obsluhovat pouze
kvalifikovany personal.

Méjte na paméti nasledujici zasady:

» Osoby se snizenymi schopnostmi by nemély ob-
sluhovat vyrobek, pokud nejsou pod dozorem ne-
bo nebyly fadné vyskoleny odbornikem.

« Je tfeba dohlizet na déti, aby si nehraly na vyrob-
ku nebo v jeho blizkosti.

1.4 Zaruka

Informace o zaruce naleznete v kupni smlouvé.

1.5 Nahradni dily

UPOZORNENI:

PFi vymeéné jakychkoliv opotfebenych ne-
bo vadnych soucasti pouzivejte pouze
originalni nahradni dily. Pouziti nevhod-
nych dild maze vést k porucham, posko-
zeni, zranéni a rovnéz ke zrudeni plat-
nosti zaruky.

A\

Dalsi informace o nahradnich dilech pro vyrobek
vam poskytne prodejni a servisni oddélenti.

1.6 PROHLASENI O SHODE ES
(PREKLAD)

SPOLECNOST XYLEM SERVICE ITALIA SRL SE
SIDLEM V VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075
MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY TIMTO
PROHLASUJE, ZE VYROBEK

OBEHOVE CERPADLO (VIZ STITEK NA PRVNI
STRANE) *

[* v jedné z nasledujicich verzi: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus s modulem RS485,
ECOCIRC XLplus s modulem pro bezdratové
pfipojeni. Moduly pro rozhrani RS485 a bezdratové
pripojeni jsou dostupné na vyzadani a montaz zaji-
Stuje subjekt provadeéjici instalaci].

SPLNUJE PRISLUSNA U$TANOVENi NASLEDUJI-
CICH EVROPSKYCH SMERNIC

+ PRO STROJNI ZARIZENI 2006/42/ES
(PRILOHA II: TECHNICKOU DOKUMENTACI JE
MOZNE VYZADAT OD SPOLECNOSTI XYLEM
SERVICE ITALIA SRL) .

* SMERNICE O ELEKTROMAGNETICKE KOM-
PATIBILITE: 2004/108/ES.

« EKODESIGN g(,)09/1,25/ES,'NARiZENi (ES) C.
641/2009, NARIZENI (ES) C. 622/2012: EEI <0,
.... (VIZ STITEK NA PRVNI STRANE). (Pfiloha I:
,MéFitkem nejucinnéjSich obéhovych ¢erpadel je
hodnota EEI < 0,20.%).

A NASLEDUJICICH TECHNICKYCH NOREM:

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013

AMEDEO VALENTE

(REDITEL TECHNICKEHO ODDELENI
A VYZKUMU A VYVOJE)

rev.01

Lowara je ochranna znamka spolec¢nosti Xylem Inc.,
nebo nékteré z jejich pobocek.

2 Pieprava a skladovani ‘”

2.1 Kontrola dodavky
1. Zkontrolujte vné&j$i stranu obalu.

2. V pripadé, Ze je zasilka poSkozena, uvédomte o
tom pfislusného obchodniho zastupce do osmi
dnd od dodani.

3. Odstrarite sesivaci svorky a oteviete krabici.

4. Odstrarite zajistovaci Srouby nebo femeny
z dfevéné zakladny.

5. Odstrarite z vyrobku obalové materialy. VSechny
obalové materialy zlikvidujte podle mistnich
predpis.

6. Prohlédnéte vyrobek, abyste mohli urcit, zda
nejsou posSkozené nebo nechybi nékteré sou-
casti.

7. Pokud néco neni v pofadku, obratte se na pro-
dejce.

2.2 Pokyny pro prepravu

Bezpecnostni opatieni

A\

UPOZORNENI:

» Dodrzujte platné predpisy pro preven-
c¢i nehod.

* Nebezpeci rozdrceni. Jednotka a
soucasti mohou byt téZké. Pouzivejte
spravné metody zvedani a po celou
dobu noste obuv s ocelovymi $picka-
mi.

Pred vybérem odpovidajiciho zvedaciho vybaveni si
zjistéte celkovou hmotnost uvedenou na obalu.

Umisténi a upevnéni

Jednotku Ize pfepravovat pouze ve svislé poloze, jak
je uvedeno na obalu. Ujistéte se, Ze je jednotka bé-
hem pfepravy bezpe¢né upevnéna a nemuze se po-
sunout ani pfevratit. Vyrobek musi byt pfepravovan
pfi teploté od -40 °C do 70 °C (-40 °F az 158 °F) a
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vlhkosti <95 % a musi byt chranén proti necistotam,
zdrojum tepla a mechanickému poskozeni.

2.3 Pokyny pro skladovani

2.3.1 Skladovaci misto

Priklad: ecocirc XLplus D 40-100 F

OZNAMEN:I:

« Chrante vyrobek pred vihkosti, necistotami, zdroji
tepla a mechanickym poskozenim.

« Teplota okoli pfi skladovani vyrobku musi byt
v rozmezi od -25 °C do 55 °C (od -13 °F do
131 °F) a vlhkost musi byt mensi nez 95 %.

,prazdné” = jednoduché
Cerpadlo

D = dvojité ¢erpadlo

B = bronzové téleso cer-
padla pro erpani teplé
uzitkové vody

40

Jmenovity prumér
prirubového pfipojeni

3 Popis vyrobku

3.1 Konstrukce cerpadla
Toto Cerpadlo je mokrob&zné ob&hové Cerpadlo s
energeticky Uspornou technologii elektronicky komu-
tovanych permanentnich magnetd (technologie
ECM). Cerpadlo nevyzaduje pouziti uvolfiovaciho /
vétraciho Sroubu.
Urcené pouziti
Toto ¢erpadlo je vhodné pro:

« Tepla uzitkova voda (pouze pro modely s bronzo-

vou skfini ¢erpadla)

« Systémy teplovodniho vytapéni

« Chladici systémy a systémy pro studenou vodu
Cerpadio Ize dale vyuzit pro:

« Solarni systémy

« Geotermalni systémy

Nespravné pouziti

-100

Maximalni dopravni vy-
Ska cerpadla -100 = 10
m

Typ pfiruby:
F = P¥irubovy
Lprazdné” = Zavitovy

3.3 Technické udaje

Charakteristi-
ka

Popis

Model motoru

Elektronicky komutovany motor s
rotorem s permanentnimi magne-
ty

Rada

ecocirc XL
ecocirc XLplus

Jmenovité na-
péti

1x230V £10 %

Frekvence

50/60 Hz

NEBEZPECI:
Nepouzivejte toto Eerpadlo k ¢erpani

Spotreba ener-
gie

Maximalni pfikon je uveden na
Stitku Cerpadla

A Nespravné pouzivani ¢erpadla mize

vést ke vzniku nebezpeénych podminek
a zpUsobit zranéni a Skody na majetku.

hoflavych a/nebo vybusnych kapalin. 40 + 1600 W
— St A kryti [P |IP 44
UPOZORNENI: upen kit
T¥ida izolace T¥ida 155 (F)

OZNAMENI:

Nepouzivejte toto ¢erpadlo k Eerpani kapalin obsa-
hujicich abrazivni, pevné nebo vlaknité latky, toxické
nebo zZiravé kapaliny, pitné tekutiny jiné nez vodu
nebo jiné kapaliny, které nejsou kompatibilni s kon-
strukénim materialem ¢erpadla.

Maximalni pra-
covni tlak

Maximalni tlak je uveden na Stitku
Cerpadla.

0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

Nespravné pouziti vyrobku bude mit za nasledek
ztratu platnosti zaruky.

3.2 Nomenklatura oznaceni

PFipustna teplo-
ta kapaliny

Maximalni teplota je uvedena na
Stitku Cerpadla

od -10 °C (14 °F) do +110 °C
(230 °F).

az +65 °C (149 °F), doporuc¢eno
pro €erpadla na teplou uzitkovou
vodu.

Ptipustna teplo-
ta okoli

od 0 °C (32 °F) do 40 °C (104 °F)

Priklad: ecocirc XLplus D 40-100 F
- — — Pfipustna okol- [<95 %
ecocirc XL fada Cerpadel s vysokou ni vihkost
uginnosti
—— PFipustné &er- |Topna voda dle VDI 2035, smés
plus s kOTU_n'kacnlm' mo- pané médium  |voda/glykol?2 a2 do 50 %.
Znostmi
— Akusticky tlak  |Viz Tabulka 20 pfiloha.
D Typ Eerpadla:
225 Vykon &erpadla se uvadi pro vodu pfi teploté 25 °C (77 °F). Cerpani média s rozdilnou viskozitou ovlivni vykon.
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Charakteristi- |Popis

ka
EMC (elektro- |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
magneticka A2:2011, EN 55014-2:1997 +

kompatibilita)  |A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,

61800-3:2004+A1:2012.

Svodovy proud |< 3,5 mA

Pomocné napa- |Imax < 40 mA
jeni vstupud/
vystupl +15
VDC (neni do-
stupné u mode-
10 25-40, 25-60,
32-40, 32-60)

Relé pro poru- |Vmax < 250 VAC
chovy signal Imax <2 A

3.4 Rozsah dodavky
Uvnitf baleni se nachazi nasledujici polozky:

« Jednotka ¢erpadla

« Tepelné-izola¢ni kryty (plati pouze pro jednodu-
cha cerpadla)

» Tésnéni (O-krouzek), které slouzi jako nahrada
za O-krouzek namontovany mezi motorem a
skfini Cerpadla

« PFipojovaci konektor (plati pouze pro modely
25-40, 25-60, 32-40 a 32-60)

« Tésnéni pro zavitové pfipojeni (plati pouze pro
Cerpadla se zavitovou skfini)

« Tésnéni pro pFirubové pfipojeni (plati pouze pro
Cerpadla s pfirubovou skfini)

* Osm podlozek M12 a osm podlozek M16 (plati
pro modely od DN32 do DN65)

* Osm podlozek M16 (plati pro modely DN80O a
DN100 PN6)

+ Sestnact podlozek M16 (plati pro modely DN80 a
DN100 PN10)

3.5 Prislusenstvi

« Protipfiruby

« Zaslepovaci pfiruby

« Adaptéry ventil-ventil

« Snimac tlaku (podrobnosti naleznete v oddilu
5.2.10)

« Teplotni sonda (pouze pro ecocirc XLplus) (pod-
robnosti naleznete v oddilu 5.2.10)

* Modul RS485 (pouze pro ecocirc XLplus)

* Modul pro bezdratové pfipojeni (pouze pro eco-
circ XLplus)

4 Instalace “

Bezpecénostni opatieni

A\

UPOZORNENI:

« Dodrzujte platné predpisy pro preven-
ci nehod.

» Pouzivejte vhodné vybaveni
a ochranné prostiedky.

* Vzdy se fidte platnymi mistnimi a/
nebo statnimi predpisy, zakony
a nafizenimi tykajicimi se volby mista

montaze a pfipojeni ptivodl vody
a elektfiny.

4.1 Manipulace s ¢erpadlem

A

P¥i zvedani drzte ¢erpadlo za hlavu ¢erpadla nebo
skiin ¢erpadla. Pokud hmotnost ¢erpadla pfesahuje
omezeni pro ruéni manipulaci, pouzijte zdvihaci
zafizeni a polohovaci zvedaci popruhy v souladu s
Obréazek 11 .

UPOZORNENI:
Dodrzujte mistni pfedpisy stanovujici
omezeni pro ruéni zvedani a manipulaci.

4.2 Pozadavky na zafizeni

4.2.1 Umisténi ¢erpadla

A

Navod
Pokud jde o umisténi vyrobku, fidte se nasledujicimi
pokyny:
« Ujistéte se, zda je prostor pro instalaci chranén
pred moznym Unikem kapalin nebo zaplavenim.
» Pokud je to mozné, umistéte ¢erpadlo o néco vy-
Se nez je urover podlahy.
« Zajistéte uzaviraci ventily pfed a za ¢erpadlem.
* Relativni vihkost okolniho vzduchu musi byt
mensi nez 95 %.

NEBEZPECi:

Nepouzivejte tuto jednotku v prostfedich,
ktera by mohla obsahovat hoflavé/vybus-
né nebo chemicky agresivni plyny i ¢a-
stice.

4.2.2 Minimalni vstupni tlak sani

Hodnoty v tabulce predstavuji vstupni tlak nad hod-
notou atmosférického tlaku.

Jmenovity |Teplota ka- | Teplota ka- | Teplota ka-
prameér paliny 25 |paliny 95 |paliny 110
°C °C °C
RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1Y% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
OZNAMEN::

* Nepouzivejte tlak niz8i nez uvedené hodnoty,
protoZe by mohlo dochazet ke kavitaci a poSko-
zeni Cerpadla.

« Vstupni tlak a tlak ¢erpadla proti uzavienému ve-
ntilu musi byt vzdy nizsi nez maximalni pfipustny
tlak v systému.

4.2.3 Pozadavky na potrubi

Bezpecnostni opatieni
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VAROVANI:

« Pouzijte potrubi vhodné pro maximal-
ni pracovni tlak ¢erpadla. Jinak by
mohlo dojit k prasknuti systému s rizi-
kem urazu.

Ujistéte se, Ze veSkeré zapojeni bylo
provedeno kvalifikovanymi montazni-
mi techniky a je v souladu s platnymi
predpisy.

Nezavirejte uzaviraci ventil na vytlag-
né strané na vice nez nékolik vtefin.
Pokud musi éerpadlo pracovat s vy-
tlaénou stranou uzavienou po delSi
dobu nez nékolik vtefin, je nutné na-
instalovat obtok, aby se zabranilo
pfehfivani vody uvnitf ¢erpadla.

A\

Kontrolni seznam pro potrubi
« Potrubi a ventily musi mit odpovidajici rozméry.
« Potrubi nesmi pfenaset Zadné zatiZzeni nebo
kroutici moment na pfiruby Cerpadla.

4.3 Elektrické pozadavky

« Platné mistni pfedpisy jsou nadfazené nize uve-
denym pozadavkum.

Kontrolni seznam pro elektricka pfipojeni
Zkontrolujte, zda jsou spInény nasledujici pozadav-
ky:

« Elektrické vedeni je chranéno pfed vysokymi te-
plotami, viboracemi a narazy.

« Typ proudu a napéti sitové pripojky musi odpovi-
dat udajam uvedenym na typovém Stitku Cerpa-
dla.

« Zdroj napajeni je vybaven:

« diferencialnim spinacem s vysokou citlivosti
(30 mA) [proudovy chrani¢ RCD] vhodnym
pro poruchové zemnici proudy se stejnosmér-
nym nebo pulzujicim stejnosmérnym pro-
udem (doporucuje se pouziti proudového
chrani¢e RCD typu B).

[=][=]

« pfepinacem izolatoru hlavniho vedeni se
vzdalenosti mezi kontakty o $ifce alespori
3 mm.

Kontrolni seznam pro elektricky ovladaci panel

OZNAMEN:I:

Ovladaci panel musi odpovidat jmenovitému vykonu
elektrického ¢erpadla. Nevhodné kombinace by ne-
musely zarugit ochranu jednotky.

4.4 Montaz cerpadla

1. Instalaci ¢erpadla provedte v souladu s prito-
kem kapaliny systémy.

« Sipka na skFini gerpadla ukazuje smér pro-
udéni ¢erpadlem.

« Cerpadlo je nutné instalovat s hlavou Cerpa-
dla ve vodorovné poloze. Vice informaci o
pfipustnych polohach naleznete v oddilu Ob-
razek 12

2. Podle potfeby otoéte polohu hlavy ¢erpadla tak,
aby byl zajistén lepsi pfistup k uzivatelskému
rozhrani.

DalSi pokyny naleznete v oddilu 4.5.

3. Pokud je to relevantni, namontujte tepelné-izo-
laéni kryty.

« Tepelné-izola¢ni kryty pouzijte pouze v
pfipadé, Ze jsou soucasti dodavky. Neprova-
déjte izolaci skfiné motoru, protoZze by mohlo
dochazet k prehfivani elektronickych sou-
¢asti a vypinani ¢erpadla.

« Dodavané tepelné-izolaéni kryty je tfeba
pouzit pouze u aplikaci s cirkulaci teplé vody
s teplotou nad 20°C (68°F). Tepelné-izolaéni
kryty nejsou schopny uzavfit skfifi ¢erpadla
tak, aby nedochazelo k difuzi.

» Pokud zakaznik poZaduje izolaci branici di-
fuzi, nesmi se skfir ¢erpadla izolovat nad
pfirubou motoru. Vypoustéci otvor nesmi byt
zablokovan, aby mohl odtékat nahromadény
kondenzat.

4.5 Zména polohy hlavy ¢erpadla

A

UPOZORNEN::

» Pfed demontazi Cerpadla vypustte
systém nebo zaviete uzaviraci ventily
na obou stranach €erpadla. Cerpana
kapalina mlze byt pod tlakem a ne-
bezpecéné horka.

« Pfi oddéleni hlavy ¢erpadla od skfiné
Cerpadla hrozi nebezpeci Uniku pary.

Nebezpeci urazu elektrickym pro-
udem:

Nez zacnete pracovat na jednotce, uji-
stéte se, Ze jednotka a ovladaci panel
jsou odpojené od napajeni a nemohou

se zapnout.
VAROVANI:
ﬁ Nebezpedi popaleni. B€éhem provozu se

Zkontrolujte, zda jsou spInény nasledujici pozadav-
ky:

» Ovladaci panel musi chranit ¢erpadlo proti zkra-
tu. K ochrané Cerpadla je mozné pouzit pomalou
pojistku nebo jisti¢ (doporucuje se pouzit model
typu C).

« Cerpadlo je vybaveno vestavénou tepelnou
ochranou a ochranou proti pfetizeni, takze neni
zapotfebi dal$i ochrana proti pretizeni.

Kontrolni seznam pro motor

Pouzijte odpovidajici kabely se 3 vodiéi (2 + uzem-
néni). Veskeré kabely musi byt tepelné odolné az do
+85 °C (185 °F).
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rzné povrchy jednotky zahfivaji. Noste
zaruvzdorné rukavice, abyste predesli
popaleninam.

UPOZORNENi:

* Pfi montazi a demontazi rotoru z hla-
vy €erpadla vznika silné magnetické
pole. Toto magnetické pole muze
predstavovat nebezpeci pro uzivatele
kardiostimulatort a dal$ich
lékafskych implantati. Kromé toho
magnetické pole pfitahuje kovové
¢asti k rotoru, takze hrozi nebezpeci
zranéni a/nebo poskozeni lozZiska
Cerpadla.
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Vice informaci najdete v oddilech Obrazek 14 a Ob-
razek 15 .

1. Uvolnéte &tyfi Srouby se Sestihrannou hlavou
(2), kterymi je upevnéna hlava ¢erpadla ke
skFini Cerpadla (4).

2. Otocte hlavu ¢erpadla (1) v jednotlivych krocich
po 90° do pozadované polohy.

3. Pri oddélovani hlavy ¢erpadla (1) z télesa Cer-
padla (4) postupujte podle nasledujicich poky-
nu:

a) Nedemontuijte rotor z hlavy ¢erpadia (1);

b) Postupujte s ohledem na dfive uvedena rizika
magnetického pole;

c) Zkontrolujte, zda neni poskozeny O-krouzek (3).
Poskozeny O-krouzek je nutné vyménit. V bali¢-
ku je pfipraven nahradni O-krouzek.

4. Nasadte a utahnéte podle nasledujici tabulky
CStyfi Srouby se Sestihrannou hlavou (2), kterymi
je motor pfipevnén k télesu Cerpadla (4).

Model €erpa- Moment

dla

Typ Sroubu

25-40 M5
25-60
32-40
32-60

2,0 Nm

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

Uzemnéni

I\

Nebezpeci urazu elektrickym pro-
udem:

* Nez zaCnete vytvaret dalSi elektricka
pripojeni, vzdy nejprve pfipojte vnéjsi
chrani¢ k zemnici svorce.

« Veskeré elektrické vybaveni musi byt
uzemnéno. Tento pokyn se vztahuje
na ¢erpadlo a souvisejici vybaveni.
Ovéfte, zda je zemnici svorka Cerpa-
dla uzemnéna.

OZNAMEN::

Pocet zapnuti a vypnuti ¢erpadla musi byt mensi
nez 3 za hodinu a v Zzadném pfipadé nesmi
presahnout 20 za 24 h.

Pokud aplikace vyZaduje ¢asté spousténi a zastavo-
vani, durazné doporu¢ujeme pouziti vyhrazeného
externiho vstupu pro spousténi a zastavovani (pod-
robnosti naleznete v oddilu 5.2.6).

4.6.1 Pripojeni zdroje napajeni

A

UPOZORNENI:

Pfed provadénim libovolnych zapojeni v
ovladaci skfini ¢erpadla ponechte zdroj
napajeni vypnuty po dobu nejméné 2 mi-
nut.

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F

38,0 Nm

Modely se ,zastrékovym
konektorem*® (25-40,

25-60, 32-40, 32-60). Viz

Obrazek 16 .

2. Sklopte ptidrznou

H» W

5. Zatlacte do sebe obé

6. Zavrete konektor a

1. Oteviete kryt konek-
toru a vlozte kabel
do kabelové pri-
chodky.

pruzinu kontaktu.
. Pripojte kabel podle
schématu zapojeni.
. Srovnejte obé ¢asti
konektoru

Casti.

peclivé utdhnéte ka-
belovou pruchodku.

100-120F

UPOZORNENI:

béhem sestavovani ¢erpadla zkontrolujte
jeho tésnost.

4.6 Elektricka instalace

Bezpecnostni opatieni

Nebezpeci urazu elektrickym pro-
udem:

« Ujistéte se, Ze veSkeré zapojeni bylo
provedeno kvalifikovanymi montazni-
mi techniky a je v souladu s platnymi
predpisy.

« Nez zacnete pracovat na jednotce,
ujistéte se, Ze jednotka a ovladaci
panel jsou odpojené od napajeni
a nemohou se zapnout.

Modely se standardnim
pfipojenim svorek. Viz
Obrazek 15.

2. Pro napajeci kabel

3. PFipojte kabel podle

a. Pripojte zemnici vo-

b. Prfipojte fazové vodi-

4. Zavrete kryt svorkov-

1. Odstrarite Srouby (5)
a otevrete kryt svor-
kovnice.

pouzijte kabelovou
prichodku M20.

schématu zapojeni.
Viz Obréazek 17 a
Obrézek 19 .

di¢ (uzemnéni). Uji-
stéte se, Ze zemnici
vodi¢ (uzemnéni) je
delsi nez fazové vo-
dice.

ce.
nice a utahnéte Srou-

by momentem
1,2 Nm.
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Pozadavky na kabely naleznete v oddilu 4.6.3. Kabel M20 [M16 (1) M16 (2)
4.6.2 Piipojeni vstupli/vystupt $ 5413 mm
P 2
1. Odstrafite Srouby (5) a otevrete kryt svorkovni- - Poruchovy|mm* (4P
ce. Viz Obrézek 14 a Obrézek 15 signal N
2. Pripojte pFislusny kabel ke svorce podle sché- Poruchovy 2X
matu zapojeni. Viz Obrazek 18 , Obrazek 19 signal 0,75+1,5
a pozadavky uvedené v oddilu 4.6.3. mm?
3. Zavrete kryt svorkovnice a utdhnéte Srouby mo- « Analo- Pokud se |Ovladaci
mentem 1,2 Nm. govy O - na této ka- |kabel s vice
T ixo 10V belové pri- |vodici, po-
4.6.3 Pripojeni vodicu + Externi chodce na- |&et vodiéu
- 3 snimac chazi poru- |podle poctu
OZNAMENI: tlaku chovy sig- [regula¢nich
« Pro vSechna spojeni pouZzijte tepelné odolné ka- » Externi nal NO. obvod.
bely az do +85 °C (+185 °F). Kabely se nesmi snimac Ovladaci Podle
dotykat skfiné motoru, erpadla ani potrubi. teploty kabel s vice |potieby sti-
« Vodi¢e pfipojené ke svorkam napajen a relé pro » Externi vodici, po- |nény
hlaseni poruch (NO, C) musi byt od ostatnich od- spousté- et vodicu
déleny pomoci zesilené izolace. ni/zasta- podle poctu
veni regulacnich
Plati pouze | Zastrékovy |Kabel M12 |Kabel M12 obvodi.
pro mode- |konektor [(1) ® 235 ((2) ® 2:5 Podle
ly 25-40, mm mm pgtrgby sti-
25-60, neny
32-40 a Komunikag- Kabel sbér-
32-60 ni sbérnice nice
Zdroj napa- |3 x
jeni 0,75+1,5 = -
mm? (2P OZNAMENI:
+T) Peclivé utahnéte kabelové prichodky, aby byla zaji-
5 $téna ochrana proti prokluzovani kabelu a ochrana
Poruchovy 2x pred vniknutim vihkosti do svorkovnicové skfiriky.
signal 0,75+1,5
mm?
« Analo- Pokud se |Ovladaci 5 Popis systému
govy 0 - na této ka- |kabel s vice . . .
10V belové pri- |vodidi, po- 5.1 Uzivatelské rozhrani
» Externi chodce na- |Cet vodicu V nasledujicim seznamu jsou popsany dily uvedené
snimac¢ chazi poru- |podle poctu na Obrazek 13.
tlaku chovy sig-  |regulacnich 1. Tlagitko rezimu regulace
* Externi nal NO. ~ |obvodu. 2. Kontrolky rezimu regulace
snimac Ovladaci  |Podle 3. Tlagitko pro nastaveni parametrii
teploty kabel s vice | potfeby sti- 4. Indikatory nastaveni parametr(i
+ Externi vodici, po-  (nény 5. Tlagitka pro nastaveni
spouste- cet vodicu 6. Numericky displej
ni/zasta- podie poctu 7. Kontrolka napajeni
veni regulacnich 8. Kontrolka stavu / poruchy
obvod. 9. Kontrolka vzdalené regulace
Podle
potreby sti- :
neny i) Hrozi nebezpegi popaleni. Béhem nor-
Komunikag- Kabel sbér- malniho provozu mohou byt povrchy Eer-
ni sbérnice nice padla tak horké, Ze je nutné dotykat se
pouze tladitek, aby nedoSlo k popaleni.
Kabel M20 |M16 (1) M16 (2) 5.1.1 Blokovani/odblokovani
® 5+13 mm uzivatelského rozhrani
Zdroj napa- |3 x Uzivatelské rozhrani se automaticky zablokuje, po-
jeni 0,75+2,5 kud neni po dobu deseti minut stisknuto zadné tlacit-
mm?2 (2P ko nebo po stisknuti a podrzeni horniho tlagitka pro
+T) nastaveni (5) a tlacitka pro nastaveni parametru (3)
- po dobu dvou sekund. Viz Obrazek 13 .
- Zdrojna- |5 x
pajeni 0,75+1,5
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Pokud je uzivatelské rozhrani zablokovano a je stis- Funkce |ecocirc XL | Pouze ecocirc XLplus
knuto tlacitko, na displeji (6) se zobrazi: .
ecocirc
I: :l XLplus
Uzivatel- | Komuni- | Bezdrato-
ské rozhra-| kacéni sbér-|va komuni-
Chcete-li uzivatelské rozhrani odblokovat, stisknéte ni nebo ve- nice kace
a podrzte horni tlagitko pro nastaveni (5) a tlacitko stavéné (volitelna)
pro nastaveni parametr( (3) po dobu dvou sekund. vstupy/
Na displeji (6) se zobrazi: vystupy
Nyni mlzete provést poZzadované zmény nastaveni /
Cerpadla.
5.2 Funkce /
4Hlavni funkce €erpadla jsou k dispozici pomoci uzi-
vatelského rozhrani ¢erpadla a vestavénych vstupu/
vystupl. Pokrocilé a komunikaéni funkce Ize nastavit
pouze prostfednictvim protokolu sbérnice nebo voli- ’
telného modulu pro bezdratové pfipojeni.226. Analogovy X X X
vstup (viz
Funkce |ecocirc XL | Pouze ecocirc XLplus oddil 5.2.8)
ecocirc Poruchovy X X X
XLplus signal (viz
Uzivatel- | Komuni- | Bezdrato- 0ddil 5.2.9)
ské rozhra- | kac¢ni sbér-|va komuni- Externi sni- X X X
ni nebo ve- nice kace mac tlaku
stavéné (volitelna) (viz oddil
vstupy/ 5.2.10)
vystupy Externi sni- X X
Konstantni X X X mac teploty
tlak (viz od- (viz oddil
dil 5.2.1) 5.2.10)
Proporcio- X X X
nalni tlak 5.2.1 Rezim regulace
(viz oddil
5.2.1) Rezim Popis
Konstantni X X X Proporcionalni tiak Tlak &erpadia se neusta-
otacky (viz le zvy$uje/snizuje v zavi-
oddil 5.2.1) slosti na zvy$ovani/
PRI shizovani pozadovaného
Nocni rezim X X X Hset pratoku. Maximalini do-
(viz oddil P
5.2.2) Hset pravni vys_ku cerpagllq_
> Ize nastavit pomoci uzi-
Regulace X X vatelského rozhrani. Viz
Ap-T (viz oddil 6.1.3
i15.2.
0qdil 5.2.3) Konstantni tlak Cerpadlo bez ohledu na
Konstantni X X pozadovany pratok
T (viz oddil udrzuje konstantni tlak.
5.2.4) Pozadovanou dopravni
- vysku Cerpadla Ize na-
Konstantni X X Hset stavit pomoci uZivatel-
AT {viz od- ského rozhrani. Viz oddil
dil 5.2.5) 6.1.3
Externi X X X
spousténi/
zastaveni
(viz oddil
5.2.6)
226 Komunikaéni funkce a volitelné moduly jsou k dispozici pouze pro modely ecocirc XLplus.
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Rezim Popis

Regulace s pevné nasta- |Cerpadlo bez ohledu na
venymi otackami pozadovany pratok
udrZuje pevné nastavené
otacky. Otacky Cerpadla
Ize nastavit pomoci uzi-
vatelského rozhrani. Viz
oddil 6.1.3

Veskeré rezimy regulace je mozné kombinovat s
pouzitim funkce no¢niho rezimu.

5.2.2 Rezim utlumu
Funkci noéniho rezimu nelze pouzit u chladicich sy-
stému.
Podminky
« Cerpadlo je nainstalovano na napajecim vedeni.
* Noc je mozné pomérné pfesné detekovat, pokud
je regulacni systém vysSi Grovné nastaven tak,
aby zménil teplotu pfivadéné vody.
Noéni rezim muaze byt aktivni v kombinaci s nasledu-
jicimi rezimy regulace:
« Proporcionalni tlak
« Konstantni tlak
» Konstantni otacky
Tato funkce snizuje spotfebu energie ¢erpadla na
minimum, pokud neni spustény systém ohfevu.
Réadné pracovni podminky detekuje algoritmus a au-
tomaticky upravuje otacky cerpadia.
Po restartu systému se ¢erpadlo vraci na plivodni
nastavenou hodnotu.

5.2.3 Regulace Ap-T (dostupné pouze pro
ecocirc XLplus)

Tato funkce méni nastavenou hodnotu nominalniho
rozdilu tlaku v zavislosti na teploté-¢erpaného mé-
dia.

Podrobné informace naleznete v pfiruce pro pokro-
¢ilé funkce na adrese www.lowara.com

5.2.4 Konstantni T (dostupné pouze pro
ecocirc XLplus)

Tato funkce upravuje otacky cerpadla tak, aby se
udrzovala konstantni teplota ¢erpaného média.

Podrobné informace naleznete v pfiruce pro pokro-
¢ilé funkce na adrese www.lowara.com

5.2.5 Konstantni AT (dostupné pouze pro
ecocirc XLplus)

Tato funkce upravuje otacky Cerpadla tak, aby se
udrzoval konstantni rozdil teploty Eerpaného média.

Podrobné informace naleznete v pfiru¢ce pro pokro-
¢ilé funkce na adrese www.lowara.com

5.2.6 Externi spousténi/zastaveni

Cerpadlo Ize zapinat nebo vypinat pomoci externiho
bezpotencialového kontaktu nebo relé, které je
pripojeno ke svorkam 11 a 12. Viz Obrazek 18 a Ob-
razek 19 . Jednotka Gerpadla je ve vychozim nasta-
veni dodavana se zkratovanymi svorkami 11 a 12.

« Cerpadlo do svorek pro spousténi/zastaveni do-
dava stejnosmérné napéti 5 V.

* Do svorek pro spousténi/zastaveni se nesmi
privadét externi napéti.

» Kabely zapojené do svorek 11 a 12 by nemély
byt del$i nez 20 m.

5.2.7

5.2.8 Analogovy vstup

Cerpadlo ma integrovany analogovy vstup 0 - 10 V
na svorkach 7 a 8. Informace o zméné nastavené
hodnoty viz Obrazek 18 a Obrazek 19 .

Pokud je detekovan napétovy vstup, éerpadlo se au-
tomaticky pfepne do rezimu regulace konstantnich
otacek a zacit pracovat podle nasledujiciho schéma-
tu:

Speed
from] |
Max

>

Setpoint

min

»

Vin[V]

1,2 1,5 Vset 10

5.2.9 Signalnirelé

Soucasti vybavy Cerpadla je relé, svorky 4 a 5. Infor-
mace o bezpotencialovém poruchovém signalu viz
Obréazek 18 a Obrazek 19 . V pripadé poruchy se
aktivuje relé, Cervena stavova kontrolka a na displeji
uzivatelského rozhrani se zobrazi kéd chyby Obra-
zek 13.

Technicka data
* Vmax < 250 VAC
s Imax<2A
5.2.10 Externi snimace

Cerpadlo méize byt vybaveno snimagem rozdilu tla-
ku a snimacem teploty podle nasledujici tabulky:

Popis snimace |Typ Svorky

Snimac rozdilu [1,0 bar (PN 10) (9-10
tlaku 4-20 mA 2,0 bar (PN 10)

OZNAMEN:I:

228
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Instalace snimace tlaku

1. Namontujte snima¢ tlaku na potrubi

2. Pripojte kabel na svorky 9 a 10 (viz oddil 4.6.3).

3. Zapnéte napajeni jednotky Eerpadla.

4. Béhem spusténi jednotka cerpadla detekuje
snimac a zobrazi instalaéni nabidku.

. Vyberte spravny model snimace a potvrdte vol-
bu pomoci tlagitka pro nastaveni parametri (3).
Viz Obrazek 13 .

6. Cerpadlo dokonc¢i spoustéci sekvenci a automa-
ticky za¢ne pracovat v rezimu s konstantnim tla-
kem.

7. Nastavenou hodnotu Ize zménit pomoci tlacitek
pro nastaveni (5). Viz Obrazek 13 .

)]

Nastaveni externiho snimace teploty (pouze pro
ecocirc XLplus)

Nastaveni snimace a souvisejicich reziml regulace
Ize provést pouze prostfednictvim komunikaéni
sbérnice.

Podrobné informace naleznete v pfiru¢ce pro komu-
nikaci a pokrocilé funkce na adrese www.lowa-
ra.com

OZNAMENI:
Kabely snimace by nemély byt del$i nez 20 m.

5.2.11 Komunikacni sbérnice (dostupné
pouze pro ecocirc XLplus)

Cerpadlo je vybaveno dvéma vestavénymi kanaly
rozhrani RS-485. Jeden je dostupny standardné
(svorky 15-16-17) a druhy je k dispozici volitelné ja-
ko modul rozhrani RS-485 nebo jako modul pro bez-
dratové pfipojeni (svorky 18-19-20). Viz Obrazek 18
a Obréazek 19.

Cerpadlo miZe s externimi systémy BMS
prostfednictvim protokolu Modbus nebo BACnet?27
Kompletni popis protokoll naleznete v pfirucce pro
komunikaci na adrese www.lowara.com.

OZNAMENi:

Pokud je aktivni vzdalena regulace, jsou nastavené
body a rezimy regulace spravovany pouze
prosttednictvim komunika¢nich kandl a neni je mo-
Zné zménit prostrednictvim uzivatelského rozhrani.
Zobrazeni mnozstvi a mérné jednotky na uzivatel-
ském rozhrani zUstavaji aktivni.

5.2.12 Automaticky provoz dvojitého
(dostupné pouze pro ecocirc XLplus)

Zalozni provoz (bcup/bup?28)

Bézi pouze hlavni ¢erpadlo. Sekundarni ¢erpadlo se
spusti pouze v pfipadé poruchy hlavniho ¢erpadla.
Stiidavy provoz (alte/alt228)

Vzdy pracuje pouze jedno &erpadlo. Cerpadla se

stfidaji kazdych 24 hodin tak, aby byla zatéz mezi
obéma cerpadly vyvazena. V pfipadé poruchy se

okamzité spusti druhé ¢erpadlo.

Automaticky soubézny provoz (para / par28)

Obé Eerpadla pracuji soubézné se stejnou nastave-
nou hodnotou. Hlavni €erpadlo uruje chovani celé-
ho systému a muize optimalizovat vykon pouze

v pfipadé, Ze je zvolen rezim konstantniho tlaku
(podrobnosti viz oddil 5.2.1). Hlavni ¢erpadlo v ramci
zajisténi pozadovaného vykonu s minimalni
spotfebou energie zapina nebo vypina sekundarni
Cerpadlo v zavislosti na poZzadované dopravni vySce
a pratoku.

+ POZNAMKA:Automaticka optimalizace funguje
spravné u vétsiny instalaci. V pfipadé nestabilni-
ho provozu pfepnéte typ chodu Cerpadla na ,vy-
nuceny soub&zny provoz* (forc/for?28).

Vynuceny soubézny provoz (forc/for?28)

Obé &erpadla pracuji soubézné se stejnou nastave-
nou hodnotou. Hlavni ¢erpadlo uréuje chovani celé-
ho systému.

6 Nastaveni systému a provoz

Bezpecnostni opatieni

A\

UPOZORNENI:

« Pfi manipulaci s ¢erpadly a motorem
vzdy noste ochranné rukavice. Pfi
Cerpani horkych kapalin muaze teplota
Cerpadla a jeho soucasti prekrocit 40
°C (104 °F).

Cerpadlo nesmi béZet na sucho, pro-
toZe v takovém pfipadé hrozi zni¢eni
loZisek. Pfed prvnim uvedenim do
provozu naplite systém spravnym
zpUsobem kapalinou a provedte od-
vzdusnéni.

OZNAMENI:

* Nikdy nepouzivejte ¢erpadlo s uzavienym uzavi-
racim ventilem po dobu del$i nez nékolik sekund.
Kdyz Cerpadlo bézi naprazdno, chrarite ho pfed
mrazem. Vypustte vesSkerou kapalinu, ktera se
nachazi uvnitf ¢erpadla. Jinak by mohla za-
mrznout a poskodit Eerpadlo.

Hodnota tlaku na saci strané (vodovodni potrubi
¢i spadova nadrz) a maximalni tlak generovany
Cerpadlem nesmi prekro€it maximalni povoleny
pracovni tlak (jmenovity tlak pro &islo soucasti)
Cerpadla.

Pokud dojde ke kavitaci, nepouzivejte ¢erpadlo.
Kavitace by mohla poskodit vnitfni soucasti.

6.1 Konfigurace nastaveni ¢erpadla

Zménu nastaveni ¢erpadla Ize provést jednim z na-
sledujicich zplsobu:
« UZivatelské rozhrani
+ Komunikace sbé&rnice?2® (dostupné pouze pro
ecocirc XLplus)
+ Bezdratova komunikace?30 (dostupné pouze pro
ecocirc XLplus)

6.1.1 Zména parametrii komunikace

Zména parametrd komunikace ¢erpadla. Viz Obra-
zek 13.

227 Tato funkce neni dostupna u modelt 25-40, 25-60, 32-40 a 32-60.

228 u modeld s displeji se tremi &islicemi 25-40, 25-60, 32—40, 32-60

229 neni popsana v této pfiru¢ce, prostudujte pfirucku pro komunikaci na adrese www.lowara.com
230 vyZaduje montaZ modulu pro bezdratové pripojeni k Eerpadiu
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1. Vypnéte Eerpadlo.

Pockejte, dokud nezhasne kontrolka napajeni, a
teprve poté pokracujte.

2. Zapnéte Cerpadlo.

3. Ve chvili, kdy%'e na displeji zobrazeno hlaseni
comm (com)?3'stisknutim tlagitka pro nastave-
ni parametrt (3) vstupte do nabidky komunika-
ce.

4. Pomoci tlagitka pro nastaveni vyberte jednu ze
Ctyf hodnot.

+ baud (bdr)23! = nastaveni pfenosové ry-
chlosti (dostupné hodnoty 4,8 — 9,6 — 14,4 —
19,2 — 38,4 — 56,0 — 57,6 kb/s)

+ prot232 = komunikaéni protokol (dostupné
protokoly ,mod“ = Modbus; ,bac” = BACnet)

+ addr (add)23! = nastaveni adresy (dostupné
adresy 1+247 pro protokol Modbus a 0+127
pro protokol BACnet)

+ modu (mdl)23! = nastaveni volitelného mo-
dulu (zadny-= zadny modul; wifi = modul pro
bezdratové pfipojeni; 485 = modul rozhrani
RS-485)

5. Stisknutim tlacitka pro nastaveni parametri
prejdéte do podnabidky

6. Upravte hodnoty pomoci tladitek pro nastaveni.

7. Stisknutim tlacitka pro nastaveni parametr(i po-
tvrdte a ulozte nové hodnoty.

8. Stisknutim tlacitka pro nastaveni rezimu opustte
podnabidku.

Pokud po dobu 10 sekund neni stisknuto Zadné tla-
Citko, Cerpadlo opusti aktualni nabidku a pokracuje
ve spousténi. VeSkeré nepotvrzené zmény parame-
trd se vrati na plvodni hodnotu.

POZNAMKA: Nabidka nastaveni komunika&niho
protokolu je dostupna pouze na displeji a nikoli
prostfednictvim komunikacni sbérnice.

6.1.2 Zména parametrii regulace

Cerpadilo Ize Fidit pomoci systému BMS233 (systém
fizeni budov) nebo jiného zafizeni prostfednictvim
komunikaéniho portu rozhrani RS-485
prostfednictvim protokolu Modbus nebo BACnet234 .
Zmeéna se pomoci uzivatelského rozhrani provadi
nasledujicim zpdsobem. Viz Obrazek 13 .

« Stisknéte tlacitko provozniho rezimu.

« Kazdym stisknutim tlacitka se cyklicky méni pro-

vozni rezim.

231 na uzivatelském rozhrani zobrazuje hlaska ,deg* (dg)

232 neni dostupné u modelti 25-40, 25-60, 32—40, 32-60.

s s
=
(=) S

sy o5

~+(

6.1.3 Zména nastavené hodnoty

Pfi orientaci vam pomUize Obrazek 13 .
1. Stisknéte jedno z tlacitek pro nastaveni (5).

Na displeji za¢ne blikat aktualni nastavena hod-
nota.

2. Zménte hodnotu pomoci tlacitek (5).

3. Vyckejte 3 sekundy, béhem kterych se nova na-
stavena hodnota ulozi a aktivuje.
Potvrzeni zmény se na displeji projevi tim, ze
hodnota pfestane blikat.

OZNAMEN:I:

Pokud je v systému umistén zpétny ventil, musi byt
zajisténo, Zze nastaveny minimalni vystupni tlak cer-
padla bude vzdy vy$S$i nez uzaviraci tlak ventilu.

6.1.4 Zména zobrazenych jednotek méreni

1. Jednotky je mozné zménit stisknutim tlacitka
(3). Viz Obrazek 13.

Power
N

Flow
{}
button button
Head

Speed
2. Pokud je na displeji zobrazen pritok a dopravni
vyska, stisknutim a podrzenim tlacitka (3) po
dobu del$i nez jedna sekunda se jednotky zmé-
ni nasledujicim zpusobem:
* Pratok: m3/h — gpm (US)
* Dopravni vyska: m < ft

233 Komunikaéni funkce a volitelné moduly jsou k dispozici pouze pro modely ecocirc XLplus.

234 neni dostupné u modelti 25-40, 25-60, 32—40, 32-60.
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6.2 Spusténi a zastaveni Cerpadla

A\

VAROVANI:

« Cerpadlo nesmi b&Zet na sucho, pro-
toze v takovém pfipadé hrozi velmi
rychlé zni€eni lozisek. Pfed prvnim
uvedenim do provozu naplrite systém
spravnym zpusobem kapalinou a pro-
vedte odvzdusnéni. Po spusténi bu-
de komora rotoru ¢erpadla automatic-
ky odvzdusnéna.

« Systém neni mozné odvzdusnit po-
moci ¢erpadla.

« Cerpadlo Ize spustit jednim z nasledujicich zp(i-
sobu:
« Zapnéte napajeni Gerpadla.
» Spojte kontakt pro spousténi/zastavovani.
« Odeslete pfikaz ke spusténi prostfednictvim
komunikaéni sbérnice.

Cerpadlo zahaji &erpani v rezimu konstantniho
tlaku s nasledujici vychozi nastavenou hodnotou:

* 2 m pro modely XX-40 (max. dopravni vySka

. g m)pro modely XX-60 (max. dopravni vySka

. 2 :)pro modely XX-80 (max. dopravni vySka

. g m)pro modely XX-100 (max. dopravni vySka

. %mep;ro modely XX-120 (max. dopravni vySka
m

Dalsi informace o zméné nastaveni viz oddil 6.1.
« Zastavte ¢erpadlo jednim z nasledujicich zpUso-
bu:
* Vypnéte napajeni ¢erpadla.
* Rozpojte kontakt pro spousténi/zastavovani.
» Odeslete prikaz k zastaveni prostfednictvim
komunikacni sbérnice.

6.2.1 Automatické odvzdusnéni

Pfi kazdém zapnuti ¢erpadla se provede postup au-
tomatického odvzdu$néni. Béhem této faze se u mo-
dell s displeji se tfemi Cislicemi 25-40, 25-60, 32—
40, 32-6023% 3 odpoditavani aZ do ukond&eni postu-
pu.

Postup odvzdu$néni je mozné:

* Ruéné odvolat nebo preskocit stisknutim obou
tlacitek (5) zaroven. Viz Obrazek 13 .

« Trvale povolit nebo zakazat stisknutim obou tlaci-
tek (5) zaroven po dobu nejméné 10 sekund. Viz
Obréazek 13 .

« U modelu ecocirc XLplus Ize odvolani/pfeskoéeni
a trvalé povoleni a zakazani provést pomoci ko-
munikaéni sbérnice. Viz pfirucka pro komunikaci
na adrese www.lowara.com

6.2.2 Aktivace funkce dvojitého ¢erpadla

Obéhova ¢erpadla jsou ve vychozi tovarni konfigura-
ci nastavena jako samostatné jednotky. Chcete-li ak-
tivovat funkci dvojitého ¢erpadla, provedte nasleduji-
ci postup pouze u jedné ze dvou jednotek. Konfigu-
race dalSi jednotky probéhne automaticky. Provozni

235 na uzivatelském rozhrani zobrazuje hlaska ,deg* (dg)

rezimy jsou popsany v této priru¢ce v oddilech
5.2.12a6.2.3.

Nasledujici postup je nutné provést béhem faze
spousténi Eerpadla.

1. Ve chvili, kdyg’e na displeji zobrazeno hlaseni
,»sing“ (sin)Zstisknéte dvakrat tlagitko se Sip-
kou dolu (5), dokud se nezobrazi hlaska ,,tu-
ma“ (tma)Z3® (coz znamena TWMA = TWin MA-
ster (hlavni jednotka dvojitého cerpalda))

a okamzité akci potvdte stiknutim tlacitka Para-
metr (3). Viz Obrazek 13 .

2. Poté, co se na displeji zobrazi hlaska ,,alte”
(alt)236, zvolte pozadovany provozni rezim (po-
pis pracovnich reziml viz oddily 5.2.13 a 6.2.3).

3. Cerpadlo TWin SLave (podFizena jednotka dvo-
jitého ¢erpadla) (zobrazeno na displeji jako ,,tu-
sl“ / ,,tsI2%6) bude automaticky nakonfigurova-
no hlavni jednotkou.

6.2.3 Aktivace automatického provozu
Cerpadla (dostupné pouze pro ecocirc

XLplus)

Nasledujici postup je nutné provést béhem faze
spousténi cerpadla.

1. Prejdéte do podnabidky dvojitého Eerpadla ve
chvili, kdy je na displeji zobrazeno hlaseni tuma
nebo tusl.

2. Vyberte pfislusny rezim provozu dvojitého Cer-
padla.

« beup (bup)?®” = zélozni provoz

- alte (alt)23” = stfidavy provoz

« para (par)?3’ = automaticky soub&zny pro-
voz

« forc (for)237 = vynuceny soub&zny provoz

3. Stisknutim tlacitka pro nastaveni parametr(i ak-
tivujte nové nastaveni.

Konfiguraci sekundarniho ¢erpadla provadi hlavni
Cerpadlo.

7 Udrzba 1*

Bezpecnostni opatieni

Nebezpeci urazu elektrickym pro-
udem:

Pfed montazi nebo servisem jednotky

odpojte a zablokujte elektrické napajeni.

UPOZORNEN::

 Pfi manipulaci s ¢erpadly a motorem
vzdy noste ochranné rukavice. Pri
¢erpani horkych kapalin mdZze teplota
Cerpadla a jeho souéasti prekrocit 40
°C (104 °F).

« Udrzbu a servis musi provadét pouze
zpUsobily a kvalifikovany personal.

236 u modeld s displeji se tfemi &islicemi 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
237 u modeld s displeji se tfemi &islicemi 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
236 u modeld s displeji se tfemi &islicemi 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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« Dodrzujte platné predpisy pro preven-
ci nehod.

 Pouzivejte vhodné vybaveni
a ochranné prostfedky.

UPOZORNENI:

« PFi montazi a demontazi rotoru z hla-
vy €erpadla vznika silné magnetické
pole. Toto magnetické pole muze
pfedstavovat nebezpeci pro uzivatele
kardiostimulatord a dalSich
Iékafskych implantatt. Kromé toho
magnetické pole pfitahuje kovové
Casti k rotoru, takze hrozi nebezpeci
zranéni a/nebo poskozeni loZiska
Cerpadla.

8 Reseni problému “
Uvod
Viz Obrazek 13

« V pfipadé vyskytu poplachu, ktery ¢erpadlu umo-
Znuje pokracovat v provozu, se na displeji bude

Provozni dio- |Pfi¢ina Reseni

dy LED / dis-

plej

Oranzové sviti- |Poplach z divo- |Analyzujte pro-
ci kontrolka du problému sy- |blém systému
stavu stému podle poplacho-

vého kodu.

Cervené svitici
kontrolka stavu

Porucha ¢erpa-
dla

Analyzujte pro-
blém Cerpadla
podle poplacho-
vého kodu.

Kontrolka vzda-
lené komunika-
ce nesviti

Vzdalena komu-
nikace neni ak-
tivni

V pfipadé pro-
blému s komuni-
kaci zkontrolujte
pfipojeni a konfi-
guraéni parame-
try pro komuni-
kaci na externim
regulatoru.

8.2 Poruchové a chybové koédy

stfidavé zobrazovat kéd poplachu a naposledy Chybo- |P¥i¢ina Reseni
zvolené mnozZstvi. Barva indikatoru stavu (8) se vy kéd
zméni na oranzZovou. — - - —
« V pfipadé vyskytu poplachu, ktery vede k zasta- EO1 Ztrata interni komuni- Restazrggjte cer-
veni ¢erpadia, se na displeji zobrazi pouze kéd kace padio
poplachu. Barva indikatoru stavu (8) se zméni na E02 Vysoky proud motoru | Restartujte er-
Eervenou. padlo?38
8.1 Zpravy displeje E03 Ptepéti na stejnosmér- |Jiné zdroje zpu-
Tabulka 33: Vychozi né sbérnici sobuji praichod
prili§ velkého
proudu Cerpa-
Provozni diody LED / |Pfi¢ina dlem. Zkontro-
displej lujte nastaveni
R TR systému, sprav-
Kontrolka napajeni sviti |Zapnuté napajeni Cerpa- nost polohy
dia zpétnych ventili
Rozsvicené vechny Spousténi ¢erpadla a jejich stav.
diody LED a zapnuty E04 Zastaveni motoru Restartujte Cer-
displej padio?38
Kontrolka stavu sviti ze- | Cerpadlo pracuje spravné EO05 Poskozena datova pa- |Restartujte éer-
lené mét padlo?38
Kontrolka vzdalené ko- |Vzdalena komunikace je EO06 Napajeci napéti mimo | Zkontrolujte
munikace sviti aktivni provozni rozsah elektrické napéti
systému
Tabulka 34: Poruchové zpravy a pripojen.
EO7 Rozpojeni zpGsobené |Zkontrolujte,
Provozni dio- |PFigina Regeni tepelnou ochranou mo- zd% sev okoli
dy LED / dis- toru obézného kola
lei a rotoru nena-
plej PRI
chazi nedistoty,
Kontrolka na-  |Cerpadlo neni Zkontrolujte které zpUsobuji
pajeni nesviti  [pfipojeno nebo | pfipojeni pretizeni moto-
nenj pn"ivpojeno ru. Zkontrolujte
spravné podminky insta-
. - - lace a teplotu
Vypadek napa- | Zkontrolujte na- vody a vzduchu.
Jeni pajeni + jistic a Pockejte, dokud
pojistky motor nevy-
237 u modeld s displeji se tremi &islicemi 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
238 Vypnéte erpadlo na 5 minut a pak ho znovu zapnéte. Pokud problém pretrvava, obratte se na servis.
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dvojitého Cerpadla

Chybo- |Pfigina Reseni

vy kéd
chladne. Pokud
chyba
pretrvava, zku-
ste Gerpadlo re-
startovat238.

E08 Rozpojeni zpusobené |Zkontrolujte

tepelnou ochranou mé- |podminky insta-
nice lace a teplotu
vzduchu.

E09 Chyba hardwaru Restartujte ¢er-
padlo238,

E10 Béh na sucho Zkontrolujte tés-
nost systému
nebo systém
doplrite.

8.3 Poplachové kody

Popla- |PFigina Reseni

chovy

kod

A01 Neobvyklé chovani |Vypnéte Cerpadlo

kapalinového sni- [na 5 minut a pak ho

mace znovu zapnéte. Po-
kud problém
pretrvava, obratte
se na servis

A02 Vysoka teplota ka- |Zkontrolujte sprav-

paliny ny stav systému

A05 Poskozena datova |Vypnéte ¢erpadlo

pamét na 5 minut a pak ho
znovu zapnéte. Po-
kud problém
pretrvava, obratte
se na servis

A06 Neobvyklé chovani |Zkontrolujte snima¢

externiho teplotniho |a pfipojeni k ¢erpa-
snimace diu

A07 Neobvyklé chovani |Zkontrolujte snimac

externiho snimace |a pfipojeni k ¢erpa-
tlaku diu

A08 Porucha ventilatoru | Zkontrolujte

chlazeni (pouze pritomnost exter-

u modelG ecocirc  |nich téles, které by

XL / ecocirc XLplus |mohly branit otace-

80-120F, 100-120F, |ni ventilatoru. Vy-

D 80-120F) pnéte ¢erpadlo na 5
minut a pak ho zno-
vu zapnéte. Pokud
problém pretrvava,
obratte se na se-
rvis.

A12 Ztrata komunikace |[Pokud ¢erpadla

hlasi poplach A12,
zkontrolujte spojeni
mezi erpadly. Po-
kud je jedno z Cer-
padel vypnuté nebo
hlasi jiny chybovy

Popla- |Pfic¢ina
chovy

kéd

Reseni

kdd, postupujte pfi
hledani problému
podle pokynu uve-
denych v oddilech
8.1a8.2

A20 Interni poplach

Vypnéte Cerpadlo
na 5 minut a pak ho
znovu zapnéte. Po-
kud problém
pretrvava, obratte
se na servis

8.4 Poruchy, pfi¢iny a napravna opatreni

Cerpadlo se nespusti

Pfi¢ina

Napravné opatieni

Z4dné napéjeni.

Zkontrolujte zdroj napa-
jeni a ovérte, Zze neni
poskozeno pfipojeni

k siti.

Aktivace zafizeni zajistuji-
ciho ochranu pred ze-
mnim zkratem nebo jisti-
ce.

Resetujte a nahradte
spalené pojistky.

Pfemostény nebo chybny
signal pro spusténi na
kontaktech pro spousténi/
zastaveni.

Zruste pfemosténi a
opravte signal.

Cerpadlo se spusti, ale po kratké dobé se aktivu-
je tepelna ochrana nebo se spali pojistky.

Pricina

Napravné
opatreni

motoru.

Je poskozen napajeci kabel, je
zkratovan motor nebo nejsou
pojistky nebo tepelna ochrana
vhodné dimenzovany pro proud

Podle potieby
zkontrolujte a vy-
mérite soucasti.

nebo ochranného zafizeni

proudovym vstupem.

Aktivace tepelné-amperometric-
ké ochrany (jednofazovy model)

(tfifazovy model) nadmérnym

Zkontrolujte pra-
covni podminky
Cerpadla.

Chybéjici faze napajeni.

Opravte napajeci
zdroj.

Cerpadlo vydava hlasité zvuky

Pfi¢ina

Napravné opatieni

Nedostate¢né odvzdus-
néni.

Vyvolejte postup automa-
tického odvzdusnéni. Viz
tato pfirucka, oddil 6.2.1

Kavitace v dusledku
nedostate¢ného tlaku
na sani.

Zvyste v ramci
pfipustnych mezi vstupni
tlak systému.
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Pri¢ina Napravné opatreni

Cizi pfedmeéty v Cerpa- |Vycistéte systém.
dle.

Opotfebované lozisko |Kontaktujte mistniho pro-
dejniho a servisniho za-

stupce.

9 Dalsi relevantni dokumenty

a prirucky

9.1 Licenéni smlouva pro vestavény
software a ovladace

Zakoupenim vyrobku pfijimate podminky licence pro
software vestavény ve vyrobku. Dalsi informace viz
licen¢éni podminky na adrese www.lowara.com

1 Uvod a bezpeénost’

1.1 Uvod
Ugel tejto prirucky

Ugelom tejto prirucky je poskytnit potrebné informa-
cie pre:

« InStalaciu

* Prevadzku

« Udrzbu

UPOZORNENIE:

Tento navod si starostlivo prestudujte
pred inStalaciou a pouzivanim vyrobku.
Nevhodné pouzivanie vyrobku méze
sposobit Uraz a $kodu na majetku a mo-
Ze mat za nasledok stratu platnosti zaru-
ky.

A\

Elektrické nebezpecéenstva su oznagované nasledu-
jacim Specifickym symbolom:

I\

Nebezpecenstvo horuceho povrchu

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom:

Nebezpecenstvo horucich povrchov je oznacené
zvlastnym symbolom, ktory nahradza typické sym-
boly trovne nebezpecenstva:

flf UPOZORNENIE:

1.3 Neskuseni pouzivatelia

YAN

VAROVANIE:
Tento vyrobok moze obsluhovat iba kva-

POZNAMKA:

Odlozte si tento navod na budice pouzitie. Majte ho
poruke pri mieste in$talacie zariadenia.

1.2 Bezpecnostna terminoldgia a symboly

Urovne nebezpeéenstva

Uroven nebezpeéen- Indikacia
stva
NEBEzZPE- |Nebezpecna situacia,
GENSTVO: |ktora, ak jej nezabranite,
sposobi smrt alebo z&-
vazny Uraz
VAROVA- Nebezpecna situacia,

NIE: ktora, ak jej nezabranite,
moéze spodsobit smrt ale-
bo zavazny uraz

UPOZOR-

> B B

Nebezpecna situacia,
NENIE: ktgrvé, akjej ngzabrén!te,
moze spdsobit drobny
alebo mensi Uraz.
POZNAMKA: « Potencialna situacia,

ktora, ak jej nepredi-
dete, mbéze sposobit’
neziaduci stav

« Tento postup nesuvisi
s Urazom

Kategorie nebezpecenstva

Kategérie nebezpeenstva mézu bud spadat pod
urovne nebezpecenstva, alebo viest k zamene bez-
nych symbolov Urovne nebezpecenstva za Specific-
ké symboly.
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lifikovany personal.

Dbaijte na tieto preventivne opatrenia:

» Osoby s obmedzenymi schopnostami by mali
tento vyrobok obsluhovat iba pod dozorom alebo
po absolvovani Skolenia pod odbornikom.

* Deti musia byt pod dozorom, aby sa nehrali s vy-
robkom, ani okolo neho.

1.4 Zaruka

Ohladom informacii o zaruke si pozrite zmluvu o
predaiji.

1.5 Nahradné sucasti

A

VAROVANIE:

Na vymenu vSetkych opotrebovanych
alebo chybnych komponentov pouzivajte
iba pdvodné nahradné diely. Pouzivanie
nevhodnych nahradnych dielov méze
sposobit chybnu funkciu, poskodenie a
Urazy, a takisto stratu platnosti zaruky.

Dalsie informécie o nahradnych dieloch produktu zi-
skate v oddeleni predaja a sluzieb zakaznikom.

1.6 VYHLASENIE O ZHODE ES
(PREKLAD)(ORIGINAL)

SPOLOCNOST XYLEM SERVICE ITALIA SRL SO
SIDLOM V VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075
MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY TYMTO VY-
HLASUJE, ZE PRODUKT

OBEHOVE CERPADLO (POZRITE OZNACENIE NA
PRVEJ STRANE) *

[* v jednej z nasledovnych verzii: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus s modulom
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RS485, ECOCIRC XLplus s bezdrétovym modulom
Wireless. Moduly RS485 a Wireless sa dodavaju na
poziadanie a namontuje ich technik].

SPLNA PRISLUSNE USTANOVENIA NASLEDOV-
NYCH EUROPSKYCH SMERNIC

+ O STROJOVYCH ZARIADENIACH 2006/42/ES
(PRILOHA II: TECHNICKY SUBOR JE K DISPO-
ZICIl U SPOLOCNOSTI XYLEM SERVICE ITA-
LIA SRL),

* SMERNICA O ELEKTROMAGNETICKEJ KOM-
PATIBILITE 2004/108/ES,

» SMERNICA O EKODIZAJNE 2009/125/ES, NA-
RIADENIE (ES) ¢. 641/2009, NARIADENIE (EU)
&.622/2012: EEI <0, .... (POZRITE OZNACE-
NIE NA PRVEJ STRANE). (Priloha I: ,Porovna-
vaci $tandard pre najucinnejSie obehové €erpad-
la je EEI <0,20.).

A NASLEDOVNE TECHNICKE NORMY

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233,

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012,

« EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,
02.09.2013 //W
AMEDEO VALENTE

(TECHNICKY RIADITEL

AR&D)

rev.01

Lowara je ochranna znamka spolo¢nosti Xylem Inc.
alebo niektorej z jej dcérskych spolo¢nosti.

2 Preprava a skladovanie “

2.1 Kontrola dodavky
1. Skontrolujte vonkajsiu €ast balenia.

2. V pripade, Ze na vyrobku sa nachadzaju viditel-
né znamky poskodenia, oznamte to naSmu dis-
tribatorovi do 6smych dni od dodavky.

3. Odstrarite droty a otvorte kartonovu $katulu.

4. Z drevenej zakladne odskrutkujte zabezpecova-
cie skrutky alebo remene (ak sa tam nachadza-
jua).

5. Odstrarite obalové materialy z vyrobku. VSetky
obalové materialy zneskodriujte v sulade s plat-
nymi predpismi.

6. Skontrolujte pohladom vyrobok a zistite, ¢i nie-
ktoré diely neboli posSkodené alebo & nechyba-
ja.

. 'V pripade, Ze nieco nie je v poriadku, obratte sa
na predajcu.

~

2.2 Pokyny na prepravu

Bezpecnostné opatrenia

A\

VAROVANIE:

» Respektujte platné predpisy na pred-
chadzanie havariam.

* Nebezpecenstvo pomliazdenia. Jed-
notka a komponenty mézu byt tazké.
Pouzite vhodné zdvihacie metédy a
vzdy pouzivajte obuv s ocelovymi
Spickami.

S ohlfadom na vyber vhodného vybavenia na zdviha-
nie si pozrite celkovi hmotnost, ktora je uvedena na
baleni.

Poloha a upevnenie

Cerpadlo sa smie prepravovat' len vo zvislej polohe,
ako je uvedené na obale. Cerpadlo musi byt po¢as
prepravy riadne upevnené, aby sa nemohlo prevratit
alebo spadnut. Vyrobok prepravuijte len pri teplote
prostredia od -40 °C do 70 °C s vlhkostou < 95 %

a chrarite ho pred znecistenim, zdrojmi tepla a me-
chanickym poskodenim.

2.3 Pokyny na skladovanie

2.3.1 Miesto uskladnenia

POZNAMKA:

« Chrarite vyrobok pred vlhkostou, necistotami,
zdrojmi tepla a mechanickym poskodenim.

« Vyrobok sa musi skladovat pri teplote prostredia
od -25 °C do 55 °C (-13 °F do 131 °F) a vlhkosti

<95 %.
3.1 Konstrukcia ¢erpadla

Toto Eerpadlo je obehové Cerpadlo s energeticky Us-
pornou technoldgiou elektronicky komutovaného tr-
valého magnetu (technolégia ECM). Cerpadlo nepo-
trebuje uvolfiovaciu/ventilaénu skrutku.

3 Popis vyrobku

Uréené pouzitie
Toto Eerpadlo je vhodné pre:

* teplt vodu v domacnostiach (len bronzové mode-

ly do doméacnosti)

« vykurovacie systémy s teplou vodou

« chladiace systémy a systémy so studenou vodou
Cerpadlo mézu vyuZivat aj:

« solarne systémy

» geotermalne systémy

Nespravne pouzivanie

A\
A\

POZNAMKA:

Toto Eerpadlo nepouZivajte pri kvapalinach obsahu-
jucich abrazivne, pevné alebo tuhé Ciastocky, toxic-
kych &i leptavych kvapalinach, pitnych kvapalinach
s vynimkou vody, ¢i kvapalinach nekompatibilnych
s konstrukénym materidlom cerpadla.

NEBEZPECENSTVO:

Nepouzivajte toto Eerpadlo na manipula-
ciu s horfavymi alebo vybusnymi tekuti-
nami.

VAROVANIE:

Nevhodné pouzivanie ¢erpadla moze vy-
tvorit nebezpeéné podmienky a spdsobit’
uraz a $kodu na majetku.
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Nespravne pouzivanie tohto vyrobku povedie k stra-

te zaruky.

3.2 Denomina¢na nomenklatira

Parameter

Popis

Povolena teplo-
ta prostredia

od 0°Cdo40°C

Priklad: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL

rad vysoko U¢innych cer-
padiel

Povolena vih-
kost prostredia

<95 %

plus

s komunikaénymi funk-
ciami

Povolené éer-

Vykurovacia voda podla normy

D

Typ Eerpadla:

Lprazdne” = jedno cer-
padlo

D = dve Cerpadia

B = ¢erpadlo s bronzo-
vym plastom na Cerpanie
teplej vody v doméacno-
stiach

pacie média  |VDI 2035, zmesi vody a glykolu239
do 50 %.
Akusticky tlak |Pozrite si Cast Tabulka 20 v prilo-

he.

EMC (elektro-
magneticka
kompatibilita)

EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
A2:2011, EN 55014-2:1997 +
A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

40

Nominalny priemer priru-
bového spoja

Zvodovy prud

<3,5mA

-100

Maximalna poloha hlavy
Cerpadla -100 =10 m

Typ priruby:
F = pasnicovy
Jprazdne” = zavitovy

3.3 Technické udaje

Pridavny vstup-
no/vystupny
modul + napa-
janie 15V js.
(nie je k dispo-
zicii na mode-

Imax < 40 mA

loch 25-40,

25-60, 32-40

a 32-60)

Spinacie relé  |Vmax < 250 V str.
poruchy Imax <2 A

Parameter

Popis

Model motora

Elektronicky komutovany motor
s rotorom s trvalym magnetom

Rad

ecocirc XL
ecocirc XLplus

Menovité napa-
tie

1x230V +10 %

Frekvencia

50/60 Hz

Spotreba pradu

Maximalny prikon je uvedeny na
datovom Stitku Cerpadla.

40 = 1600 W

Ochrana kry-
tom

IP 44

Trieda izolacie

Trieda 155 (F)

Maximalny pra-
covny tlak

Maximalny tlak je uvedeny na uda-
jovom Stitku Cerpadla.

0,60 MPa (6 barov)
1,0 MPa (10 barov)

Povolena teplo-

Maximalna teplota je uvedena na

3.4 Obsah dodavky

Obsah balenia:

« Jednotka Cerpadla

* |zolaéné kryty (len jedna hlava)

« Tesnenie ur¢ené ako nahrada za tesnenie na-
montované medzi motorom a plastom éerpadla

« Zastrcka (len modely 25-40, 25-60, 32-40, 32-60)

 Tesnenie na zavitovy spoj (len na zavitovy plast

Cerpadla)

« Tesnenie na pasnicovy spoj (len na pasnicovy
plast cerpadla)

* Osem podloziek M12 a osem podloziek M16
(modely DN32 az DN65)

* Osem podloziek M16 (modely DN80 a DN100

PN6)

» Sestnast podloziek M16 (modely DN80 a DN100

PN10)

3.5 Prislusenstvo

* Protipriruby
» Zaslepky

« Adaptéry port-port
« Tlakovy snimac¢ (podrobnosti najdete v Casti

5.2.10)

ta kvapaliny | udajovom Stitku Cerpadia. « Teplotna sonda (len ecocirc XLplus) (podrobnosti
od -10 °C do +110 °C. najdete v Casti 5.2.10)
Do +65°C (149°F) sa odporG¢a * Modul RS485 (len ecocirc XLplus)
pre &erpadla teplej vody v doméac- * Bezdrétovy modul Wireless (len ecocirc XLplus)
nosti.

239 Vykonnostné udaje ¢erpadla sa vztahuju na vodu pri teplote 25 °C. Ak ma ¢erpané médium odli$nu viskozitu, vykonnost-

né Gdaje sa zmenia.
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Bezpecnostné opatrenia

A\

4 Instalacia T* Nominalny |Teplota Teplota Teplota
priemer kvapaliny [kvapaliny |kvapaliny
25°C 95°C 110 °C
VAROVANIE: DN 65 0,5 baru 1,3 baru 1,9 baru
* ReSpektujte platné predpisy na pred- DN 80 05baru  [1,3baru |19 baru
chadzanie havariam.
« Pouzite vhodné zariadenia a ochra- DN 100 0,5 baru 1,3 baru 1,9 baru
nu.
« Vzdy si preStudujte a reSpektujte plat- -
LAl ) et oo POZNAMKA:

né miestne alebo vnutrostatne pred-
pisy, legislativu a pravidla vyberu
miesta inStalacie a vodnej a elektric-
kej pripojky.

4.1 Manipulacia s ¢erpadlom

VAROVANIE:

DodrzZiavajte miestne predpisy stanovu-
juce limity pre manualne zdvihanie a ma-
nipulaciu.

A\

Cerpadlo vzdy dvihajte za hlavu alebo plast ¢erpad-
la. Ak hmotnost ¢erpadla presahuje limity pre ma-
nualne zdvihanie, pouzite zdvihacie zariadenie

a zdvihacie popruhy umiestnite tak, ako to znazor-
fiuje Obrazok 11 .

4.2 Poziadavky na prislusenstvo

4.2.1 Umiestnenie ¢erpadla

NEBEZPECENSTVO:

Nepouzivajte toto ¢erpadlo v prostredi,
ktoré moéze obsahovat horfavé alebo
chemicky agresivne plyny alebo prasky.

A\

Pokyny
Dodrziavajte nasledovné pokyny tykajuce sa umiest-
nenia vyrobku:
« Uistite sa, Ze miesto inStalacie je chranené pred
priesakmi kvapaliny alebo pred zaplavenim.
* Ak je to mozné, umiestnite erpadlo o nieco vys-
Sie ako je uroven terénu.
« Zabezpecte uzatvaracie ventily pred a za ¢erpad-
lom.
* Relativna vihkost okolitého vzduchu musi byt
mensia ako 95 %.

4.2.2 Minimalny vstupny tlak v nasavacom

porte

V tabulke su uvedené hodnoty vstupného pretlaku
vzhladom na atmosféricky tlak.

Nominalny |Teplota Teplota Teplota
priemer kvapaliny |kvapaliny |kvapaliny
25°C 95°C 110 °C
RP 1 0,2 baru 1 bar 1,6 baru
RP 1% 0,2 baru 1 bar 1,6 baru
DN 32 0,3 baru 1,1 baru 1,7 baru
DN 40 0,3 baru 1,1 baru 1,7 baru
DN 50 0,3 baru 1,1 baru 1,7 baru
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né Gdaje sa zmenia.

* Nepouzivajte nizsi tlak ako uvedené hodnoty,
mdze to spdsobit tvorenie bublin a poskodit er-
padlo.

» Sucet vstupného tlaku a tlaku ¢erpadla na uza-
tvoreny ventil musi byt niz8i ako maximalny pri-
pustny tlak v systéme.

4.2.3 Poziadavky na potrubné rozvody

Bezpecnostné opatrenia

A\

UPOZORNENIE:

* Pouzivajte potrubia vhodné pre maxi-
malny pracovny tlak ¢erpadla. Ak tak
neurobite, mdZze to spdsobit prasknu-
tie systému a riziko Urazu.
Presvedéte sa, Ze vSetky pripojenia
vykona kvalifikovany technik na insta-
laciu a v sulade s platnymi predpismi.
Dvojpolohovy ventil na strane vypu-
ste neuzatvarajte na dobu dih$iu ako
niekolko sekund. Ak musite ¢erpadlo
obsluhovat' na strane vypuste viac
nez niekolko sekund, je potrebné na-
montovat obtokovy okruh, aby sa za-
branilo prehriatiu vody v Cerpadle.

Kontrolny zoznam pre potrubné rozvody

« Potrubie a ventily musia mat’ spravne rozmery.
« Potrubie nesmie prenasat na priruby ¢erpadla
Ziadnu zataz ani tocivy moment.

4.3 Poziadavky na elektrické pripojenie

 Platné miestne poziadavky maju prednost pred
poziadavkami uvedenymi nizSie.

Kontrolny zoznam elektrickych zapojeni
Skontrolujte, ¢i su splnené nasledovné poziadavky:

« Elektrické vodiCe su chranené pred vysokymi te-
plotami, vibraciami a koliziami.

» Typ prudu a napatie siete musia zodpovedat'
technickym $pecifikaciam na udajovom &titku
Cerpadla.

+ Kabel napdjania je vybaveny:

+ vysoko citlivym diferencialnym spinacom
(30 mA) [prudovym chrani¢om] vhodnym na
poruchovy zemny prud s jednosmernym ale-
bo pulzujicim jednosmernym obsahom (od-
poruca sa typ B RCD),
=] [=]
+ oddelujucim spina¢om rozvodu s kontaktnou
medzerou aspofi 3 mm.

Kontrolny zoznam - elektricky ovladaci panel

Vykonnostné udaje ¢erpadla sa vztahuju na vodu pri teplote 25 °C. Ak ma ¢erpané médium odli$nu viskozitu, vykonnost-
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POZNAMKA:

Ovladaci panel musi zodpovedat charakteristikam
elektrického ¢erpadla. Nespravne kombinacie nemu-
sia zaru€it ochranu zariadenia.

Skontrolujte, ¢i st splnené nasledovné poziadavky:

« Ovladaci panel musi chranit ¢erpadlo pred skra-
tom. Na ochranu éerpadla pouzite pomall poist-
ku alebo prudovy isti¢ (odporica sa model C).

« Cerpadlo ma vstavanu ochranu proti pretazeniu
a teplu, nie je potrebna Ziadna dalSia ochrana
proti pretazeniu.

Kontrolny zoznam — motor

Pouzite kabel podla smernic s 3 Zilami (2 + zem).
VSetky kable musia byt odolné proti teplote do
+85 °C.

4.4 Instalacia €erpadla

1. Nainstalujte ¢erpadlo podla prietoku kvapaliny
v systéme.
« Sipka na plasti Gerpadla ukazuje smer prie-
toku cez Cerpadlo.
+ Cerpadlo musi byt nainstalované s hlavou
v horizontalnej polohe. Pre dalsie informacie
o povolenych polohach pozrite Obrézok 12 .

2. V pripade potreby otocte hlavu ¢erpadla tak,
aby sa pouzivatelské rozhranie lepSie citalo.

Dalsie pokyny najdete v &asti 4.5.
3. Podla potreby nainstalujte tepelné kryty.

+ Pouzivajte len tepelné kryty, ktoré boli doda-
né s ¢erpadlom. Neizolujte plast Cerpadia,
elektronické sucasti sa mozu prehriat a cer-
padlo sa automaticky vypne.

Tepelné kryty dodané s Cerpadlom sa smu
pouzivat len v obehovych systémoch s te-
plou vodou s teplotou kvapaliny nad 20 °C.
Tepelné kryty nedokazu ochranit plast cer-
padla pred difuziou.

Ak zakaznik vytvori inStalaciu odoIna voéi di-
fuzii, plast ¢erpadla nad prirubou motora sa
nesmie izolovat. Vypustaci otvor nesmie byt
zablokovany, aby nahromadena kondenza-
cia mohla vychadzat von.

4.5 Zmena polohy hlavy ¢erpadla

A\

VAROVANIE:

* Pred rozobratim ¢erpadla vypustite
systém alebo zatvorte dvojpolohové
ventily na oboch stranach ¢erpadla.
Cerpana kvapalina méze byt pod tla-
kom a vriaca.

« Pri oddeleni hlavy ¢erpadla od plasta
Cerpadla existuje riziko uniku pary.

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom:

Pred zac¢atim prac na jednotke sa uistite,
¢i su jednotka a ovladaci panel odpojené
od napajania a i nie je mozné jeho ne-
Zelané pripojenie.

UPOZORNENIE:

Nebezpecenstvo popalenia. Pocas pre-
vadzky su rézne Casti zariadenia horuce.

Aby ste zabranili popaleniu, pouZivajte
ochranné rukavice.

VAROVANIE:

« Pri vybrati alebo vloZeni rotora do
hlavy ¢erpadla sa vytvara silné mag-
netické pole. Toto magnetické pole
mdze mat’ nepriaznivy vplyv na osoby
s kardiostimulatorom alebo inymi le-
karskymi implantatmi. Okrem toho
moze magnetické pole pritiahnut k
rotoru kovové predmety, ¢o mbze
viest' k zraneniu a/alebo po$kodeniu
loZiska ¢erpadia.

Pre viac informacii pozrite Obrazok 14 a Obrazok
15

1. Uvolnite $tyri Sesthranné skrutky (2), ktoré
upeviiuju hlavu ¢erpadla k plastu cerpadla (4).

2. Otéacajte hlavu ¢erpadla (1) po 90° krokoch do
pozadovanej polohy.

3. Po oddeleni hlavy €erpadla (1) od krytu (4):

a) Vyhnite sa vybratiu rotora z hlavy ¢erpadla (1);

b) Davajte pozor na rizikd magnetického pola spo-
menuté vyssie;

c) Skontrolujte, ¢i O-kruzok (3) nie je poSkodeny.
Poskodené kruhové tesnenie sa musi vymenit.
O-kruzok je ako nahradny diel su¢astou bale-
nia.

4. Nasadte a utiahnite podl'a dole uvedenej tabul-
ky pre Styri Sesthranné skrutky (2), ktoré upev-
fiuju motor ku krytu cerpadla (4).

Model ¢er- Typ skrutky Moment
padla
25-40 M5 2,0 Nm
25-60
32-40
32-60
25-80 Mé 10,0 Nm
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100 F
50 - 100 F
32-120F M8 19,0 Nm
40-120F
50-80F
65-80F
50-120 F M10 38,0 Nm
65-120 F
80-120F
100-120 F
VAROVANIE:

A

4.6 Elektricka instalacia

Po opatovnom zmontovani ¢erpadla
skontrolujte tesnost.
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Bezpecnostné opatrenia

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom:

« Presvedéte sa, ze vSetky pripojenia
vykona kvalifikovany technik na insta-
laciu a v sulade s platnymi predpismi.

« Pred zagatim prac na jednotke sa ui-
stite, ¢i su jednotka a ovladaci panel
odpojené od napajania a ¢i nie je
mozné jeho nezZelané pripojenie.

I\

Ukostrenie (uzemnenie)

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom:
 Pred spajanim dalSich elektrickych
pripojeni vzdy pripojte k svorke uko-
strenia vonkajsi chranic.
« Kazdé elektrické vybavenie musi byt
ukostrené. To plati aj pre ¢erpadlo
a jeho vybavenie. Skontrolujte, ¢i je
zemniaci kabel ukostreny.

I\

POZNAMKA:

Pocet zapnuti a vypnuti Eerpadla musi byt menej
nez 3-krat za hodinu a v kazdom pripade menej nez
20 za 24 hodin.

V pripade, Ze aplikacia vyzaduje Casté spustanie a
zastavovanie, dérazne odporu¢ame pouzit Specialny
externy vstup spustenia/zastavenia (podrobnosti naj-
dete v Gasti 5.2.6).

4.6.1 Pripojenie napajania

a. Pripojte zemniace
vedenie. Presvedcte
sa, ze uzemnovaci
(ukostrovaci) vodi¢
je dIhsi ako fazové
vodice.

b. Pripojte fazové vodi-

ce.

4. Zatvorte kryt svor-
kovnice a utiahnite
skrutky momentom
1,2 Nm.

Poziadavky na kable su uvedené v Casti 4.6.3.

4.6.2 Zapojenia vstupov a vystupov

1. Otvorte kryt svorkovnice odstranenim skrutiek
(5). Pozrite Obrazok 14 a Obrazok 15 .

2. Zapojte prislusny kabel podla schémy zapojenia
svorkovnice. Pozrite si ¢ast Obrazok 18, Obra-
zok 19 a poziadavky uvedené v Casti 4.6.3.

3. Zatvorte kryt svorkovnice a utiahnite skrutky
momentom 1,2 Nm.

4.6.3 Priradenie spojeni

POZNAMKA:

» Na vSetky spojenia pouzivajte kable odolné proti
teplote do +85 °C. Kable sa nikdy nesmu dotykat
plasta motora, ¢erpadla ani potrubia.

 Kable pripojené k privodnym svorkam a relé po-
ruchového signalu (NO, C) musia byt oddelené
od ostatnych zosilnenou izolaciou.

VAROVANIE: Len mode- |ZASTRC- |Kabel M12 |Kabel M12
V ovladace;j skrinke ¢erpadla nevykona- ly 25-40, (KA N ®2:5 |(2) P 2+5
vajte ziadne pripojenia, kym napajanie 25-60, mm mm
nie je vypnuté aspor 2 minuty. 32-40
a 32-60
Modely so zastrékovym 1. Otvorte kryt konekto- Napajanie |3 x
konektorom (25-40, ra a viozte kabel do 0,75+1,5m
25-60, 32-40, 32-60). kablového hrdla. m2 (2P+T)
Pozrite Obrazok 16 . 2. Potiahnite poistnu -
pruzinu kontaktu Poruchovy 2x
nadol. signal 0,ZS+1 ,5m
3. Pripojte kabel podla m
schemy zapojenia. * Analo- Ak na tomto | Viacvodico-
4. Zarovnaijte obe Casti govy 0 — kablovom  |vy riadiaci
konektora. ~ 10V hrdle NIE  |kabel, po-
5. Zatlacte dve Casti * Externy JE poru-  |Cet voditov
sposobom jedna do tlakovy chovy sig- |podra poctu
druhe;. snimac¢ nal. Viacvo- |riadiacich
6. Zavrite konektor « Externy dicovy ria- |obvodov.
a dokladne ho utiah- snimaé diaci kébel, |V pripade
nite ku kablovemu teploty podet vodi- |potreby tie-
hrdlu. « Externy Sov podia  |neny.
Modely so §tandardnym | 1. Otvorte kryt svorkov- vypinac poctu ria-
pripojenim do svorkovni- nice odstranenim diacich ob-
ce. Pozrite Obrazok 15 . skrutiek (5). vodov.
2. Na napajaci kabel V pripade
pouzite kablové hr- potreby tie-
dlo M20. neny.
3. Pripojte kabel podra Komunikag- Zbernicovy
schemy zapojenia. na zbernica kabel

Pozrite Obrazok 17 a
Obrazok 19 .
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Kabel M20 [M16 (1) M16 (2) tlacidla alebo po s'tlaéenl'_horného tlacidla nastaveni
® 5+13 mm (5) a.paramgtrlckeho tlac¢idla (3) na dve sekundy.
— Pozrite Obrazok 13 .

Napajanie |3x Ak sa pri zamknutom pouZivatelskom rozhrani stlagi
0'2572'5 m tlacidlom, zobrazi sa obrazovka (6):
m* (2P+T)

— Napéajanie |5 x I: :l

— Porucho- 0,Z5+1 5 m

vy signal  |M* (4P+T)

5 Aby ste odomkli pouzivatel'ské rozhranie, stlacte
Poruchovy 2x horné tlagidlo nastaveni (5) a parametrické tlagidlo
signal 21'275*1 Sm (3) na dve sekundy. Zobrazi sa displej (6):

* Anal6- Ak na tomto | Viacvodico- I: :l
govy 0 — kablovom |vy riadiaci
10V hrdle NIE  |kabel, po-
* Externy JE poru- Cet vodiCov Teraz mdZzete menit nastavenia ¢erpadla podla po-
tlakovy chovy sig- |podra poctu treby.
snimac¢ ndl. Viacvo- |riadiacich .
« Externy dicovy ria- |obvodov. 5.2 Funkcie
snimaé diaci kabel, |V pripade Hlavné funkcie ¢erpadla st dostupné cez pouziva-
teploty pocet vodi- | potreby tie- telské rozhranie erpadla a vstavany vstupno-vy-
* Externy Cov podfa | neny. stupny modul. Roz3irené funkcie a komunikaéné
vypinac poctu ria- funkcie moZno nastavit len cez protokol zbernice
d'adC'Ch ob- alebo cez volitelny bezdrdtovy modul Wireless.?40.
vodov.
V pripade Funkcia |ecocirc XL | len ecocirc XLplus
potreby tie- ecocirc
neny. XLplus
Eg';; enrlﬁs:(;_ fgs glucovy Pouzite Komuni- | Bezdréto-
Rozhranie kacna vou komu-
alebo vlo- | zbernica nikaciou
POZNAMKA: Zené VIV (volitefné)
Utiahnite kablové hrdla tak, aby nemohlo dojst k pre- Konstantny X X X
kiznutiu kablov a aby sa do svorkovnice nemohla tlak (pozrite
dostat’ vihkost. cast 5.2.1)
Proporcio- X X X
5 Popis systému nalny tlak
(pozrite
5.1 Pouzivatelské rozhranie Cast 5.2.1)
V tomto zozname su popisané Casti, ktoré zobrazuje Konstantné X X X
Obrazok 13 . otacky (po-
1. Tlagidlo ovladacieho rezimu zrite Cast
2. Indikatory ovladacieho rezimu 5.2.1)
3. Tlacidlo parametrov Noény re- X X X
4. Indikatory parametrov 3im (pozrite
5. Nastavovacie tlacidla Gast 5.2.2)
6. Ciselny displej i
7. Indikator napajania Riadenie X X
8. Stavovy/poruchovy indikator Ap-T (pozri-
9. Indikator dialkového ovladania te ast’
5.2.3)
& Nebezpecenstvo popalenia. Pocas bez- .}F(znztzalﬂt: X X
nej prevadzky sa mozu povrchové plo- (:aspt’ 52.4)
chy Cerpadla zahriat, preto sa dotykajte =
len tlacidiel, aby ste sa nepopalili. Konstanta X X
AT (pozrite
5.1.1 Zamknutie/odomknutie Cast 5.2.5)
pouzivatel'ského rozhrania Externy vy- X X X
Pouzivatelské rozhranie sa automaticky uzamkne, pina¢ (po-
ak v priebehu desiatich minut nedojde k stlaceniu
240 Komunikacéné funkcie a volitelné moduly su k dispozicii len na modeloch ecocirc XLplus.
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Funkcia |ecocirc XL len ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Pouzite Komuni- | Bezdréto-
Rozhranie kaéna vou komu-
alebo vlo- | zbernica nikaciou
Zené VIV (volitelné)
zrite Gast
5.2.6)
Analégovy X X X
vstup (po-
zrite ¢ast’
5.2.8)
Chybny sig- X X X
nal (pozrite
Cast 5.2.9)
Externy tla- X X X
kovy sni-
mac (pozri-
te Gast’
5.2.10)
Externy sni- X X
mac teploty
(pozrite
Cast 5.2.10)
5.2.1 Ovladaci rezim
Rezim Popis

Proporcionalny tlak

Hset

Hoet
2

Tlak ¢erpadla sa neusta-
le zvySuje/znizuje v zavi-
slosti od zvySenia/znize-
nia poziadavky na prie-
tok. Maximalnu polohu
hlavy ¢erpadla mozno
nastavit cez pouzivatel-
ské rozhranie. Pozrite si
Cast' 6.1.3.

Konstantny tlak

Hset

Cerpadlo udrziava kon-
Stantny tlak pri akejkol-
vek poZiadavke na prie-
tok. Pozadovanu polohu
hlavy ¢erpadla mozno
nastavit cez pouzivatel-
ské rozhranie. Pozrite si
Cast 6.1.3.

Rezim Popis

Ovladanie fixnych otagok | Cerpadlo udrziava fixné
otacky pri akejkolvek po-
Ziadavke na prietok.
Otacky cerpadla mozno
nastavit cez pouzivatel-
ské rozhranie. Pozrite si
Cast 6.1.3.

Vsetky ovladacie rezimy mozno skombinovat s funk-
ciou no¢ného rezimu.

5.2.2 Nocny rezim

Funkciu noéného rezimu nemozno pouzivat v chla-
diacich systémoch.

Predpoklady

« Cerpadlo je nainstalované v privodnej linke.

* Noény stav mozno s dostato€nou istotou zistit,
ak je ovladaci systém vys$Sej drovne nastaveny
tak, aby menil privodnu teplotu.

Noc¢ny rezim méze byt aktivny v kombinacii s:
 Proporcionalnym tlakom

« Konstantnym tlakom

» Konstantnymi ota¢kami

Tato funkcia znizuje spotrebu energie ¢erpadla na
minimum, ked' nebezZi vykurovaci systém. Algoritmus
zistuje spravne pracovné podmienky a automaticky
upravuje otacky Cerpadla.

lhned po restartovani systému sa ¢erpadlo vrati na
pbévodnu nastavenu hodnotu.

5.2.3 Ovladanie Ap-T (len ecocirc XLplus)

Tato funkcia meni nominalnu nastavenu hodnotu tla-
kového rozdielu v zavislosti od teploty ¢erpaného
média.

Podrobnosti najdete v navode k roz8irenym funk-
ciam na stranke www.lowara.com.

5.2.4 Konstanta T (len ecocirc XLplus)
Tato funkcia meni otacky ¢erpadla tak, aby udrzala
konstantnu teplotu €erpaného média.

Podrobnosti najdete v navode k rozsirenym funk-
ciam na stranke www.lowara.com.

5.2.5 Konstanta AT (len ecocirc XLplus)

Tato funkcia meni otacky Cerpadla tak, aby udrzala
konstantny rozdiel teploty ¢erpaného média.
Podrobnosti najdete v navode k rozsirenym funk-
ciam na stranke www.lowara.com.

5.2.6 Externy vypinaé

Cerpadlo mozno spustit alebo zastavit pomocou ex-
terného kontaktného spinaca bez potencialu alebo
pomocou relé pripojeného k svorkam 11 a 12. Pozri-
te Obrézok 18 a Obrézok 19 . Cerpadlo sa dodava
Standardne s premostenymi svorkami 11 a 12.

POZNAMKA:

+ Cerpadlo dodava 5 V js. cez svorky vypinaca.
Na svorky vypinaca nie je potrebné privadzat
Ziadne externé napatie.

Kable pripojené na svorky 11 a 12 nesmu presia-
hnut dizku 20 m.
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5.2.7

5.2.8 Analégovy vstup

Na svorkach 7 a 8 ¢erpadla je integrovany analégo-
vy vstup 0 — 10 V. Zmenu nastavenej hodnoty pozri-
te na obr. Obréazok 18 a Obrazok 19 .

Ked sa zisti na vstupe napatie, ¢erpadlo sa automa-
ticky prepne do kontrolného rezimu fixnej rychlosti

a zacne pracovat podla nasledujuceho grafu:

!

Speed y
[rpm]

Max

Setpoint

min

»

12 15  Vset 10 i
Vin[V]

5.2.9 Signalne relé

Cerpadlo ma vo vybave relé, svorky 4 a 5. Pre sig-
nal poruchy bez potenciélu pozrite Obrazok 18

a Obréazok 19 . Pri vyskyte poruchy sa relé aktivuje
spolu s ¢ervenym stavovym indikatorom a chybovym
kédom na displeji pouzivatel'ského rozhrania, Obra-
zok 13.

Nominalne hodnoty
* Vmax < 250 V str.
e lmax<2A
5.2.10 Externé snimace

Cerpadlo moZe byt vybavené diferencialnym tlako-
vym snimacom a teplotnou sondou podfa nasleduju-
cej tabulky:

Popis snimaca |Typ Svorky

Diferencialny 1,0 bar (PN 10) |19-10
tlakovy snima¢ (2 o bary (PN

4 -20mA 10)

Externy snima¢ |KTY83 13-14

teploty

Nastavenie tlakového snimaca

241 Nie je k dispozicii na modeloch 25-40, 25-60, 32-40 a 32-60.

242 na trojmiestnom displeji modelov 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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. Nainstalujte tlakovy snima¢ na potrubie.

. Pripojte kabel k svorkam 9 a 10 (pozrite si ¢ast
4.6.3).

. Zapnite jednotku ¢erpadla.

. Pocas spustenia jednotka ¢erpadla zisti snimac¢
a zobrazi ponuku nastavenia.

. Vyberte spravny model snimac¢a a potvrdte vy-
ber parametrickym tlacidlom (3). Pozrite Obra-
zok 13.

6. Cerpadlo dokongi postupnost nastavenia a au-
tomaticky zacne pracovat v rezime konstantné-
ho tlaku.

7. Nastavenu hodnotu mozno zmenit nastavovaci-

mi tla¢idlami (5). Pozrite Obrazok 13 .

Nastavenie externého teplotného snimaca (len
ecocirc XLplus)

Nastavenie snimaca a jeho ovladacich rezimov je
mozné len cez komunika¢nu zbernicu.

Podrobnosti najdete v komunikacénej prirucke a v na-

vode k roz§irenym funkciam na stranke www.lowa-
ra.com.

] »w N =

POZNAMKA:
Kable snimaga nesmu presiahnut dizku 20 m.

5.2.11 Komunikacna zbernica (len ecocirc
XLplus)

Cerpadlo méa dva vstavané komunika&né kanaly
RS-485. Jeden je k dispozicii Standardne (svorky
15-16-17), druhy sa zapina len s voliteflnym modu-
lom RS-485 alebo bezdrétovym modulom Wireless
(svorky 18-19-20). Pozrite Obrazok 18 a Obrazok
19.

Cerpadlo dokaze komunikovat s externymi systéma-
mi BMS cez zbernicu Modbus alebo protokol?#!
BACnet. Uplny popis protokolov najdete v komuni-
kaénej priru¢ke na stranke www.lowara.com.

POZNAMKA:

Ked je aktivne dialkové ovladanie, nastavené hod-
noty a ovladacie rezimy sa riadia len cez komunikac-
né kanaly a nemozno ich menit cez pouzivatel'ské
rozhranie. Zobrazené mnozstvo a jednotka merania
zostava v pouzivatel'skom rozhrani aktivna.

5.2.12 Automaticka prevadzka cerpadiel
(len ecocirc XLplus)

Zalozna operacia bcup/bup?42)
Pracuje len hlavné ¢erpadlo. Druhé Eerpadlo sa spu-
sti v pripade poruchy hlavného ¢erpadla.

Alternativna prevadzka (alte/alt242)

Pracuje vZdy len jedno &erpadlo. Cerpadla sa po
kazdych 24 hodinach prevadzky vymenia, ¢im sa
zatazenie rovnomerne rozdeli. V pripade poruchy sa
ihned spusti druhé €erpadlo.

Automaticka paralelna prevadzka (para/par242)

Obe ¢Cerpadla pracuju su¢asne s rovnakou nastave-
nou hodnotou. Hlavné Cerpadlo ur¢i spravanie celé-
ho systému a méze optimalizovat vykon iba vtedy,
ak je zvoleny rezim konstantného tlaku (podrobnosti
najdete v €asti 5.2.1). Aby sa zarucila pozadovana
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vykonnost s minimalnou spotrebou pradu, hlavné
Cerpadlo spusta a zastavuje druhé €erpadlo v zavi-
slosti od poZzadovanej polohy hlavy a prietoku.

+ POZNAMKA: Automaticka optimalizacia funguje
na vacsine montazi. V pripade nestabilného be-
hu prepnite ¢erpadlo do ,vynutenej paralelnej
ginnost* ( forc/for242),

Vynutena paralelna prevadzka (forc/for42)

Obe ¢Eerpadla pracuju st¢asne s rovnakou nastave-
nou hodnotou. Hlavné ¢erpadlo urCuje spravanie ce-
lého systému.

6 Nastavenie a prevadzka systému

Bezpecnostné opatrenie

VAROVANIE:

* Pri manipulacii s ¢erpadlami a moto-
rom vzdy noste ochranné rukavice.
Pri Eerpani horucich tekutin méze te-
plota Cerpadla a jeho dielov prekrocit
40 °C (104 °F).

« Cerpadlo nesmie bezat nasucho, mé-
Ze to znicit loziska. Pred prvym spu-
stenim systém spravne naplrite kva-
palinou a odvzdusnite ho.

A\

POZNAMKA:

« Cerpadlo nikdy nenechajte spustené s uzatvore-
nym dvojpolohovym ventilom dlhSie nez niekolko
sekund.
Cerpadlo beZiace naprazdno nevystavujte pod-
mienkam mrazu. Vysuste vSetku vihkost v ¢er-
padle. Ak tak neurobite, mdze to spdsobit za-
mrznutie tekutiny a poskodenie ¢erpadia.
Sucet tlaku na strane nasavania (rozvody vody,
gravitaéna nadrz) a maximalneho tlaku, ktory je
vytvarany €erpadlom, nesmie prekrocit maximal-
ny povoleny prevadzkovy tlak (nominalny tlak
PN) daného ¢erpadla.
« Nepouzivajte erpadlo, ak dochadza ku kavitacii.
Kavitacia moéze poskodit vnutorné komponenty.

6.1 Konfiguracia nastaveni ¢erpadla

Nastavenia ¢erpadla mozno zmenit nasledovnymi
sposobmi:
« Cez pouzivatelské rozhranie
+ Cez komunika&nu zbernicu?*3 (len ecocirc
XLplus)
+ Bezdrdtovou komunikéaciou?#4 (len ecocirc
XLplus)

6.1.1 Zmena komunikaénych parametrov

Zmerite komunika¢né parametre ¢erpadla. Pozrite
Obrézok 13 .

1. Vypnite €erpadlo.

Skor nez budete pokracovat, pockajte, kym indi-
kator napajania zhasne.

243
244
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2. Zapnite ¢erpadlo.

3. Ked sa na displeji zobrazi napis comm
(com)?*5stladte parametrické tlagidlo (3).Otvori
sa ponuka komunikacie.

4. Nastavovacim tlac¢idlom vyberte jednu zo Sty-
roch hodnét.

« baud (bdr)245 = nastavenie prenosovej rych-
losti (dostupné hodnoty 4,8 — 9,6 — 14,4 —
19,2 — 38,4 — 56,0 — 57,6 kbit/s)

« prot?46 = komunikaény protokol (dostupné
protokoly "mod" = Modbus; "bac" = BACnet)

« addr (add)2*5 = nastavenie adresy (dostup-
né adresy 1+ 247 pre Modbus a 0+127 pre
BACnet)

» modu (mdl)245 = nastavenie volitelného mo-
dulu (none = Ziadny modul; wifi = bezdrétovy
modul Wireless; 485 = modul RS-485)

5. Stlacenim tlacidla parametrov vstupte do pod-
ponuky.

6. Upravte hodnoty pomocou nastavovacich tlaci-
diel.

7. Stlacenim tlacidla parametrov potvrdite a ulozi-
te nové hodnoty.

8. Stlacenim tlacidla reZimu opustite podponuku.

Ak do 10 sekund nestlagite ziadne tlagidlo, Eerpadlo
opusti aktualnu ponuku a bude pokracovat v postu-
pe spustania. V8etky zmenené parametre, ktoré nie
su potvrdené, sa obnovia na predchadzajuci stav.
POZNAMKA: Ponuka nastavenia komunikacie je
dostupna iba na displeji, a nie prostrednictvom ko-
munikacénej zbernice.

6.1.2 Zmena ovladacieho rezimu

Cerpadlo mozno ovladat cez systém BMS247 (Buil-
ding management system — systém riadenia budo-
vy) alebo inymi zariadeniami cez komunika¢ny port
RS-485 pomocou zbernice Modbus alebo protokolu
BACnet?48 protokol.
Pri zmene pouzivatel'ského rozhrania postupuijte
podla nasledovnych pokynov. Pozrite si ¢ast Obra-
zok 13.

« Stlacte tlacidlo prevadzkovych rezimov.

« Stlacanim tla¢idla sa prevadzkové rezimy cyklic-

ky menia.

nie je opisané v tychto pokynoch, pozrite Komunikaénu priru¢ku na stranke www.lowara.com
vyzaduje inStalaciu bezdrétového modulu Wireless na ¢erpadle

245 na trojmiestnom displeji modelov 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

246 nie je k dispozicii na modeloch 25-40, 25-60, 32-40 a 32-60.

Komunikaéné funkcie a volitelné moduly su k dispozicii len na modeloch ecocirc XLplus.

248 nie je k dispozicii na modeloch 25-40, 25-60, 32-40 a 32-60.
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6.1.3 Zmena nastavenej hodnoty

Ako referenciu pozrite Obrazok 13 .
1. Stlacte jedno z nastavovacich tlacidiel (5).

Na displeji za¢ne blikat aktualne nastavena
hodnota.

2. Hodnotu zmenite pomocou tlagidiel (5).

3. Pockajte 3 sekundy, kym sa nova nastavena
hodnota ulozi a aktivuje.

Ked sa zmena potvrdi, displej prestane blikat.

POZNAMKA:

Ak je v systéme namontovany jednosmerny ventil,
musi sa zaistit, aby stanoveny minimalny vystupny
tlak erpadla bol vzdy vy$si ako uzatvaraci tlak ve-
ntilu.

6.1.4 Zmente zobrazovanu meraciu
jednotku

1. Stla¢enim tlacidla (3) zmenite jednotku mera-
nia. Pozrite Obrézok 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

¢
Speed

2. Ked su zobrazené prietok a poloha hlavy, stla-
¢enim tlacidla (3) na dihsie ako jednu sekundu
mozno zmenit jednotku merania nasledovne:

* Prietok: m3/h < gpm (US)
+ Poloha hlavy: m « ft

6.2 Spustenie a zastavenie ¢erpadla

UPOZORNENIE:
« Cerpadlo nesmie bezat nasucho, mé-

Ze to sposobit zni¢enie lozisk za vel-
mi kratky ¢as. Pred prvym spustenim
systém s kvapalinou spravne naplrite
a odvzdu$nite. Komora rotora Cer-
padla sa po zapnuti ¢erpadla od-
vzdus$ni automatickym postupom od-
vzdu$nenia.

» Systém nemozno odvzdu$nit cez Cer-
padlo.

» Cerpadlo spustite jednym z nasledovnych spéso-

bov:

+ Zapnite privod prudu do ¢erpadia.

+ Uzatvorte kontakt vypinaca.

» Odoslite spustaci prikaz cez komunikaénu

zbernicu.

Cerpadlo zaéne preéerpavat pri konstantnom tla-
ku s predvolenym bodom nastavenia:

* 2 m pre modely XX-40 (max. zdvih 4 m)

» 3 m pre modely XX-60 (max. zdvih 6 m)

* 4 m pre modely XX-80 (max. zdvih 8 m)

* 5 m pre modely XX-100 (max. zdvih 10 m)

* 6 m pre modely XX-120 (max. zdvih 12 m)

Pre dal$ie informacie o zmene nastavenia pozri-
te Cast' 6.1.
+ Cerpadlo zastavte jednym z nasledovnych spo-

sobov:

* Vypnite napajanie Cerpadla.

* Rozpojte kontakt vypinaca.

+ Odoslite prikaz na zastavenie cez komunikac-

nu zbernicu.

6.2.1 Postup automatického odvzdusnenia

Pri kazdom zapnuti Serpadla sa vykona postup auto-
matického odvzdu$nenia. V tejto faze sa na pouzi-
vatelskom rozhrani zobrazi text "deg" (dg)?*° a od-
pocitavanie do ukonéenia procedury.

Ventilacia mézZe byt:

» Obnovena alebo vynechana ru¢ne stu¢asnym
stlacenim dvoch tlacidiel (5). Pozrite Obrazok
13.

« Trvalo povolena alebo vypnuta sucasnym stlace-
nim dvoch tlacidiel (5) aspori na 10 sekind. Po-
zrite Obrazok 13 .

« Iba Ecocirc XLplus: obnovit/vynechat alebo trva-
lo zapnut/vypnut prostrednictvom komunikaénej
zbernice. Pozrite komunikaénu priru¢ku na stran-
ke www.lowara.com.

6.2.2 Aktivujte funkciu dvoch cerpadiel

Obehové ¢erpadla su od vyroby Standardne nakonfi-
gurované ako samostatné jednotky. Ak chcete akti-
vovat funkcie dvoch ¢erpadiel, riadte sa dole uvede-
nym postupom iba pri jednom z ¢erpadiel. Druhé
Cerpadlo sa nastavi automaticky. Prevadzkové rezi-
my su popisané v ¢astiach 5.2.12 a 6.2.3 v tejto pri-
rucke.
Vo faze spustania ¢erpadla sa musi vykonat nasle-
dovny postup.

1. Ak sa na displeji zobrazi napis "sing" (sin)20,

stlaéte dvakrat tla¢idlo nadol (5). Na displeji sa

249 na trojmiestnom displeji modelov 25 - 40, 25 - 60, 32 - 40, 32 - 60

250 na trojmiestnom displeji modelov 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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zobrazi napis "tuma" (tma)?3° (o znamena
TWMA ="TWin MAster - hlavné zariadenie z
dvoch) a volbu potvrdte stlacenim tlacidla Para-
meter. Pozrite Obrazok 13 .

2. Kym je na displeji zobrazeny napis "alte™
(alt)2®0, zvolte pozadovany pracovny rezim (po-
zrite si Gasti 5.2.13 a 6.2.3, kde najdete popis
pracovnych rezimov).

3. Cerpadlo TWin SLave (zobrazené na displeji
ako "tusl" / "tsI250") sa automaticky nakonfigu-
ruje podla hlavného zariadenia.

6.2.3 Aktivovanie automatickej prevadzky
cerpadiel (len ecocirc XLplus)
Vo faze spustania ¢erpadla sa musi vykonat nasle-
dovny postup.
1. Ked sa na displeji zobrazi tuma alebo tusl,
vstupte do podponuky dvoch ¢erpadiel.
2. Vyberte prislusny typ prevadzky dvoch &erpa-
diel.

* bcup (bup)251 = zéloznéa prevadzka
+ alte (alt)?®! = alternativna prevadzka
+ para (par)?®! = automaticka paralelna pre-

vadzka
« forc (for)?®! = vynitena paralelna prevadz-
ka
3. Nové nastavenie aktivujete stlacenim tlacidla
parametrov.

Druhé €erpadlo sa konfiguruje hlavnym ¢erpadiom.
7 Udrzba 1 *

Bezpecnostné opatrenie

8 Riesenie problémov

Uvod

Pozrite Obrézok 13

« V pripade akejkolvek vystrahy, pri ktorej Cerpadio
mbze pokracovat v €innosti, sa na displeji strie-
davo zobrazuje vystrazny kod a posledné vybra-
né mnozstvo, zatial o stavovy indikator (8) sa
rozsvieti na oranzovo.

« V pripade poruchy, ktora ¢erpadlo zastavi, sa na
displeji trvale zobrazi chybovy kéd a stavovy indi-
kator (8) sa rozsvieti na ¢erveno.

8.1 Hlasenia na displeji
Tabulka 35: Predvolené

I

Displej

Kontrolky €innosti /

Pri¢ina

zap.)

Power On (Napajanie

Cerpadlo je napajané.

splej svietia.

VSetky kontrolky aj di-

Spustenie ¢erpadla

Zeleny stavovy indikator

ne.

Cerpadlo pracuje sprav-

zap.)

Remote On (Dialkové

Je aktivovana dialkova
komunikacia.

Taburka 36: Poruchové hlasenia

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom:

Pred montazou alebo udrzbou ¢erpadla
vypnite a odpojte elektrické napajanie.

I\

Kontrolky ¢in-
nosti / Displej

Pricina

Riesenie

VAROVANIE:

 Pri manipulacii s ¢erpadlami a moto-
rom vzdy noste ochranné rukavice.
Pri €erpani horucich tekutin moze te-
plota ¢erpadla a jeho dielov prekrocit’
40 °C (104 °F).

« Udrzba a servis musia vykonavat iba
zaskoleni a kvalifikovani pracovnici.

« Respektujte platné predpisy na pred-
chadzanie havariam.

« Pouzite vhodné zariadenia a ochra-
nu.

A\

VAROVANIE:

* Pri vybrati alebo vloZeni rotora do
hlavy €erpadla sa vytvara silné mag-
netické pole. Toto magnetické pole
mobzZe mat nepriaznivy vplyv na osoby
s kardiostimulatorom alebo inymi le-
karskymi implantatmi. Okrem toho
moze magnetické pole pritiahnut' k
rotoru kovové predmety, o moze
viest k zraneniu a/alebo poSkodeniu
loZiska Eerpadla.

251 na trojmiestnom displeji modelov 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

Power Off (Na-
pajanie vyp.)

Cerpadlo nie je
zapojené alebo
je zapojené ne-
spravne.

Skontrolujte za-
pojenie.

Porucha napéja-
nia

Skontrolujte siet’
+ isti€ a poistky

Oranzovy sta-
vovy indikator

Vystraha na pro-
blém v systéme

Pozrite podla
vystrazného ko-
du na displeji,
aky problém sa
v systéme vy-
skytol.

Cerveny stavo-
vy indikator

Porucha ¢erpad-
la

Pozrite podla
chybového kédu
na displeji, aky
problém sa

v Cerpadle vy-
skytol.

Remote Off
(Dialkové vyp.)

Dialkova komu-
nikacia je deakti-
vovana.

Ak komunikacia
nefunguje, skon-
trolujte zapoje-
nie a parametre
komunikacnej
konfiguracie na
externom ovla-
daci.
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8.2 Poruchové a chybové kédy Vystraz- |Priéina Riesenie
- ny kod
Sy{gg Pricina Riesenie AO01 Anomalia snimaca |Vypnite ¢erpadlo na
kvapaliny 5 minat a potom ho
EO1 Strata internej komuni- |Restartujte cer- zapnite. Ak problém
kacie padlo.?5 pretrvava, obratte
EO2 Vysoky prud v motore |Restartujte Cer- sa na senvis.
padlo.?%2 A02 Vysoka teplota kva- |Skontrolujte sprav-
EO3 Prepétie jednosmernej |Iné zdroje tladia paliny nost stavu systému
zbernice cez ¢erpadlo A05 Datova pamat po- |Vypnite ¢erpadlo na
prili§ vysoky Skodena 5 minut a potom ho
tok. Skontrolujte zapnite. Ak problém
nastavenie sy- pretrvava, obratte
stému, sprav- sa na servis.
Egztn%?:%msg- A06 Anomélig externej Slfointrqluj.te sondu
ntilov a jeho ne- teplotnej sondy a jej pripojenie
poru$enost. k Cerpadiu
E04 Zastavenie motora Restartujte Ger- AO7 Anomalia externé- |Skontrolujte snimaé
padio.252 ho tlakového sni-  |a jeho pripojenie
maca k ¢erpadiu
EO5 Datova pamat posko- |Restartujte Cer- - —
dena padlo.252 AO8 Porucha chladiace- Skpptrolu;te, ¢i von-
ho ventilatora (len |kajSie predmety ne-
EO06 Privod napéatia mimo | Skontrolujte na- ecocirc XL /ecocirc |brania ota¢aniu ve-
prevadzkového rozsa- |pétie elektrickej XLplus 80-120F, ntilatora. Vypnite
hu sustavy a zapo- 100-120F, D Gerpadlo na 5 minut
jenie. 80-120F) a potom ho zapnite.
EO7 Spustenie tepelnej Skontfolujt%, c';i é: %rgrtaéltgtgs[;rent;va
ochrany motora v okoli obezné- servis
ho kolesa a ro- .
tora nenajdete A12 Strata spojenia Ak sa na oboch
necistoty, ktoré s prepojenym Cer- |Cerpadlach objavi
spdsobuju pre- padlom vystraha A12, skon-
tazenie motora. trolujte spojenie
Skontrolujte in- medzi nimi. Ak je
Stalacné pod- jedno z ¢erpadiel
mienky a teplotu vypnuté alebo uka-
vody a vzduchu. zuje iny chybovy
Pockajte, kym koéd, skuste najst
motor vychlad- problém podla Casti
ne. Ak chyba 8.1a8.2.
pretrvava, sku- — —
ste re&tartovat A20 Interna vystraha Vyp_nlt'e Cerpadlo na
erpadlo?52. 5 mlr]ut a potom r)o
zapnite. Ak problém
E08 Spustenie tepelnej Skontrolujte in- pretrvava, obratte
ochrany invertora Stalaéné pod- sa na servis.
mienky a teplotu
vzduchu.
- 8.4 Poruchy, priciny a rieSenia
E09 Chyba hardvéru Restartujte Cer- .
padlo252, Cerpadlo sa nespusta
E10 Chod nasucho Skontrolujte tes- . - . .
nost systemu Pri¢ina Spoésob odstranenia
alebo ho na- Nefunguje napajanie.  |Skontrolujte napajanie a
pliite. uistite sa, Ze sietové pri-
pojenie je neporusené.
8.3 Vystrazné kody Spustené zariadenie na |Vynulujte ho a vymeite
ochranu pred poruchou |vypalené poistky.
uzemnenia alebo isti€.
Premostenie alebo ne- |Odstrarite premostenie
spravny spustaci signal |a napravte signal.
na kontaktoch vypinaca.
252 Vypnite ¢erpadlo na 5 minut a potom ho zapnite. Ak problém pretrvava, obratte sa na servis.
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Cerpadlo sa spusti, ale po kratkom ¢ase sa akti-
vuje tepelna ochrana alebo sa vypali poistka.

Pri¢ina

Sposob odstranenia

Pric¢ina

Sposob odstra-
nenia

Tvorba bublin vply-
vom nedostato¢né-
ho sacieho tlaku.

Zvyste privodny tlak systému
v pripustnom rozsahu.

Poskodeny napajaci kabel, skrat
v motore alebo tepelna ochrana

¢i poistky nie su vhodne dimen-

zované na prad v motore.

Skontrolujte su-
Casti a v pripade
potreby ich vy-
merite.

Cudzie predmety
v Cerpadle.

Vycistite systém.

Spustena tepelno-ampérome-
tricka ochrana (jednofazové ve-
denie) alebo ochranné zariade-

Skontrolujte pra-
covné podmienky
Cerpadla.

Opotrebované lozi-
sko

Obratte sa na miestneho
predajného a servisného za-
stupcu spoloénosti.

nie (trojfazové vedenie) z dévo-
du nadmerného privodu pradu.

Chyba faza v napadjani. Opravte privod

prudu.

Cerpadlo vydava hlasné zvuky.

Pri¢ina Sposob odstranenia

Nie je riadne od-
vzdu$nené.

Vykonajte automatické od-
vzdusnenie. Pozrite si ¢ast
6.2.1 tejto prirucky

9 DalSie suvisiace dokumentacie
alebo prirucky

9.1 Licen€na zmluva na interny softvér

a ovladace

Zakupenim vyrobku sa licentné podmienky na inter-
ny softvér vyrobku povazuju za prijaté. DalSie infor-
macie najdete v licenénych podmienkach na stranke
www.lowara.com.

1 Bevezetés és biztonsag n w

1.1 Bevezetés

A kézikonyv célja

A kézikdnyv célja a kdvetkezdk elvégzéséhez sziik-
séges informacidk bemutatasa:

* Beszerelés
* MUkodtetés
 Karbantartas

Veszélyszint Jelzés

Olyan veszélyes helyzet,
amely enyhe vagy ko-
zepesen sulyos sérilést
okozhat

é VIGYAZAT:

VIGYAZAT:

A termék beszerelése és hasznalata
elétt olvassa el az utmutatot figyelme-
sen. A termék nem megfelel6 hasznalata
személyi sériiléseket, a berendezés ka-
rosodasat okozhatja, és semmissé teheti
a jotallast.

A\

* Olyan lehetséges ve-
szélyes helyzet,
amely nem kivant al-
lapotot okozhat

* Egyéb, nem a sze-
mélyi biztonsaghoz
kapcsol6dé gyakorlat

MEGJEGYZES:

MEGJEGYZES:

Orizze meg ezt az Gtmutatét késobbi hasznalatra, és
tartsa elérhet6 helyen a berendezés kozelében.

1.2 Biztonsagi fogalmak és jelzések

Veszélyszintek

Veszélyszint Jelzés

Olyan veszélyes helyzet,
amely halalt vagy sulyos
sérilést okoz

c VESZELY:

FIGYEL- Olyan veszélyes helyzet,

MEZTETES: |amely halalt vagy sulyos
sérllést okozhat

A\

Veszélykategoriak

A veszélykategoriak egy bizonyos veszélyszintbe
tartoznak, vagy a szokasos veszélyszint-jelzések
helyett sajatos veszélyjelzéssel rendelkeznek.

Az aramitésveszélyt a kovetkez6 jelzés jelzi:

é Elektromos veszély:

Forro feliilet veszélye

A forr¢ feliilet veszélyére a szokasos veszélyességi
szinteket jelz6 szimbdlumokat helyettesitd specialis
szimbdlum jelzi:

ﬁ VIGYAZAT:

1.3 Tapasztalattal nem rendelkezé
felhasznaléok

ﬁ FIGYELMEZTETES:
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A termék szakképzett személyek altali
Uzemeltetésre késziilt.

Tartsa be az alabbi dvintézkedéseket:

» A terméket képességeikben korlatozott szemé-
lyek kizardlag kell6 szakértelemmel rendelkezé
személy felligyelete mellett vagy megfeleld kép-
zés utan lzemeltethetik.

» Gondoskodni kell réla, hogy gyermekek ne jatsz-
hassanak a termékkel vagy korulotte.

1.4 Jétéllas

A jotallassal kapcsolatos informaciokat illetéen az
értékesitési szerz6dés ad tajékoztatast.

1.5 Tartalék alkatrészek

FIGYELMEZTETES:

A kopott vagy hibas alkatrészek cseréjé-

hez kizarolag eredeti cserealkatrészeket

hasznaljon. A nem megfelel6 cserealkat-
részek hasznalata hibas mikodést, karo-
sodast és sériiléseket okozhat, valamint

semmissé teheti a jotallast.

A\

A termék potalkatrészeivel kapcsolatban tovabbi ta-
jékoztatasért forduljon a Kereskedelmi és szolgalta-
tasi részleghez.

1.6 EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
(EREDETI)

A VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-
CHIO MAGGIORE VI - ITALY KOZPONTU XYLEM
SERVICE ITALIA SRL EZENNEL KIJELENTI,
HOGY A TERMEK

KERINGETOSZIVATTYU (LASD A CIMKET AZ EL-
SO OLDALON) *

[* az alabbi verzidk egyikében: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus az RS485 jel(i mo-
dullal, ECOCIRC XLplus vezeték nélkiili modullal.
Az RS485 és a vezeték nélkili modulok kilon kérés-
re szallitva, szerelésik a telepité feladata].

ELEGET TESZ A KOVETKEZO EUROPAI IRANY-
ELVEK VONATKOZO RENDELKEZESEINEK:

+ GEPEKRE VONATKOZO 2006/42/EK IRANY-
ELV (Il. FUGGELEK: A MUSZAKI FAJL A
XYLEM SERVICE ITALIA SRL-TOL SZEREZHE-
TOBE) )

* ELEKTROMAGNESES KOMPATIBILITAS,
2004/108/EK. ) .

+ KORNYEZETBARAT TERVEZES, 2009/125/EK,
641/2009 RENDELET (EK), 622/2012 RENDE-
LET (EK): EEI <0, .... (LASD A CIMKET AZ EL-
SO OLDALON). (I. melléklet: ,A leghatékonyabb
keringtet6szivattyuk szintjele EEI < 0,20.”).

VALAMINT A KOVETKEZO MUSZAKI SZABVA-
NYOKNAK:

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.
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2 Szallitas és tarolas

2.1 Ellendrizze a szallitott terméket
1. Ellenérizze a csomagolas kulsejét.

2. Ha a csomagon szemmel lathaté sériilések van-
nak, az atvételtél szamitott nyolc napon belll
értesitse a viszonteladot.

3. Tavolitsa el a tliz6kapcsokat, és nyissa ki a do-
bozt.

4. Tavolitsa el a biztositécsavarokat vagy a heve-
dereket a fa alaprdl (ha vannak).

5. Tavolitsa el a csomagolast a termékrél. A cso-
magoldanyagokat a helyi el6irasoknak megfe-
leléen artalmatlanitsa.

6. Ellenérizze a terméken, hogy minden alkatrész
sértetlenil megvan-e.

7. Barmilyen rendellenesség esetén forduljon a
forgalmazohoz.

2.2 Szillitasi atmutatoé

Ovintézkedések

A\

FIGYELMEZTETES:

« Tartsa be a hatalyos baleset-megel6-
zési el6irasokat.

» Becsip6désveszély! A berendezés és
alkotoelemei nehezek lehetnek. Al-
kalmazza a megfelelé emelési mod-
szereket és viseljen acélorru cip6t.

A megfelelé emeléberendezés kivalasztasahoz tajé-
kozédjon a brutté tdmegrél, amely a csomagolason
feltiintetve talalhato.

Pozicionalas és rogzités

Az egységet csak a csomagolason jelzett médon,
vizszintesen szabad szallitani. Az egységet bizton-
sagosan rogziteni kell a szallitdshoz, hogy ne gurul-
hasson el és ne eshessen le. A terméket —40 °C és
70 °C kozotti hémérsékletli, 95%-osnal kisebb para-
tartalmu levegében, szennyez&déstdl, hétél és me-
chanikai sériilésektdl védve szabad csak szallitani.

2.3 Tarolasi utmutatoé

2.3.1 Tarolas helye

MEGJEGYZES:

» Védje a terméket a nedvesség, szennyezddés,
forrésag és mechanikai behatasok ellen.

» A termék —25 °C és 55 °C kozotti hdmérsékletii
és 95%-osnal kisebb paratartalmu kérnyezetben
tarolhato.
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3 Termékleiras

3.1 A szivattyu felépitése

A szivattyu nedves tengelyl keringet6szivattyu haté-
kony energiafelhasznalasu, elektronikus kapcsolasu
allandé magnes technolégiaval, ECM- (elektromag-
neses Osszeférhetéség) technoldgiaval. A szivattyu
nem igényel kiengedd/szelléztetd csavart.

Rendeltetés

A szivattyu a kdvetkezdk esetében alkalmazhato:

« Haztartasi meleg viz (csak bronzhazas szivattyuk
esetében).

* Meleg vizet el6allité fitérendszerek

« H{t6- és hideg vizes rendszerek
A szivattyu az alabbi rendszerekben is alkalmazha-
té:

« Napelemes rendszerek

» Geotermikus rendszerek

Nem megfelel6 hasznalat

Példa: ecocirc XLplus D 40-100 F

F Karimatipus:

F= karimas

Lempty (Ures)” = mene-
tes

3.3 Miiszaki adatok

Tulajdonsag |Leiras

Motor tipusa
allandé magneses forgérésszel

VESZELY:

NE hasznalja a szivattyut gyualékony
vagy robbanasveszélyes folyadék szivat-
tyuzasara.

A\

FIGYELMEZTETES:

A szivattyd nem megfelelé hasznalata
személyi sérliléseket, a berendezés ka-
rosodasat okozhatja.

A\

MEGJEGYZES:

Ne haszndlja a szivattyut koptatd hatasu, szilard
vagy rostos anyagokat tartalmazd, mérgezd vagy
maré hatasu folyadékok, viztél eltéré ihato folyadé-
kok vagy a szivattyu szerkezeti anyagaival nem
kompatibilis folyadékok szallitasara.

Sorozat ecocirc XL
ecocirc XLplus
Névleges fe- |1x230V £10%
szlltség
Frekvencia 50/60 Hz
Energiafo- A maximalis energiafogyasztas ér-
gyasztas: tékét a szivattyu adatlapja tartal-
mazza.
40-1600 W
IP védettségi |IP 44
fokozat
Szigetelési Osztaly: 155 (F)
osztaly
Maximalis A maximalis nyomas a szivattyu

izemi nyomas |adatlemezén lathato
0,60 MPa (6 bar)
1,0 MPa (10 bar)

A termék mindennemdi helytelen hasznalata a jotal-
las elvesztésével jar.

3.2 A termék megnevezése

Megengedett |A maximalis hémérséklet a szivat-
folyadék-h6- [tyl adatlemezén lathato

mérseklet  |_10 °C-tol (14 °F) +110 °C-ig (230
°F).

Haztartasi melegvizes alkalmaza-
sokhoz +65 °C-ig (149 °F) javasolt.

Példa: ecocirc XLplus D 40-100 F

ecocirc XL nagy hatékonysagu sziv-

attydcsalad

Megengedett |0 °C-tél 40 °C-ig
kérnyezeti hé-
mérséklet

Koérnyezeti le- |< 95%
vegd megen-
gedett para-
tartalma

plusz kommunikacids lehets-
ségek

D Szivattyutipus:
Lempty (Ures)” = egyes
szivattyd

D= ikerszivattyu

B= bronz szivattyuhaz
haztartasi meleg viz sziv-
attyuzasahoz

Szivattyuzha- |A VDI 2035 szerinti hiitéviz, viz/
t6 kdzeg glikol keverék?53 50% koncentracio-
ig.

Hangnyomas |Lasd Tablazat 20 a fliggelékben.

40 Karimacsatlakozas név-
leges atméréje

EMC (elektro- |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
magneses A2:2011, EN 55014-2:1997 +
Osszeférhets- [A1:2001 + A2:2008, EN

ség) 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

-100 Szivattyd maximalis nyo- —
mémagassaga — 100 = Hibadram <3,5mA
10m
253 A szivattyu teljesitménye 25 °C-os vizre vonatkozik. Eltéré viszkozitasu kdzeg szallitdsa esetében mas lesz a teljesit-
mény.
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Tulajdonsag |Leiras

kiegészit6 1/0 |Imax <40 mA
egység +15 V
egyenaramu
tapforras
(nem kaphato
a 25-40,
25-60, 32-40,
32-60 tipusok-
hoz)

Hibajelzé relé [Vmax < 250 V valtakozé fesziiltség
Imax <2 A

3.4 Szallitasi terjedelem
A csomag az alabbiakat tartalmazza:
« szivattyuegység
« szigetel6képeny
« a motor és a szivattyuhaz kozétti tomités (OR)
tartalék tomitése (OR).
« dugés csatlakozé (csak a 25-40, 25-60, 32-40,
32-60 tipusokhoz)
« tdmités a menetes kotésekhez (csak menetes
szivattylhazhoz).
« karimas kotés tomitése (csak karimas szivattyu-
hazhoz)
* nyolc M12-es és nyolc M16-os alatét (DN32-tol
DNG65-ig terjedd atmeérdji tipusokhoz)
* nyolc M16-os alatét (DN80 és DN100 PNG6 tipu-
sokhoz)
« tizenhat M16-os alatét (DN80-as és DN100
PN10 tipusokhoz)

3.5 Tartozékok

« Ellenkarimak

« Vakkarimak

« Portok kdzotti adapterek

« Nyomasérzékeld (a részletek tekintetében lasd
az 5.2.10. részt)

* H6szonda (csak az ecocirc XLplus esetén) (a
részletek tekintetében lasd az 5.2.10. részt)

* RS485 modul (csak az ecocirc XLplus tipushoz)

» Vezeték nélkili modul (csak az ecocirc XLplus ti-
pushoz)

4 Beszerelés “

Ovintézkedések

A szivattydt mindig a szivattyufejnél vagy a szivat-
tydhaznal fogva emelje. Ha a szivattyu tomege meg-
haladja a kézi emelésre eléirt legnagyobb megenge-
dett értéket, hasznaljon emeléberendezeést; az eme-
I6hevederek elhelyezését a Abra 11 mutatja.

4.2 A létesitménnyel kapcsolatos
kovetelmények

4.2.1 A szivattyu elhelyezése

Iranyelvek

A termék elhelyezésével kapcsolatban tartsa be a
kévetkez§ Iranyelveket:

» Gondoskodjon réla, hogy a telepitési teriilet men-
tes legyen folyadékszivargastdl, elarasztastol.

* Amennyiben lehetséges, a szivattyut valamivel a
padlé szintje folé kell helyezni.

« A szivattyu elé és mogeé is el kell helyezni egy el-
zardszelepet.

* A leveg6 relativ nedvességtartalma nem érheti el
a 95%-ot.

VESZELY:

Ne haszndlja a berendezést gyulékony,
robbanasveszélyes vagy vegyileg ag-
ressziv gazok és porok kdzelében.

4.2.2 Minimalis szivdbnyomas a
szivonyilasban

A tablazatban lathat6 értékek a 1égkdri nyomas felet-
ti szivényomas értékek.

FIGYELMEZTETES:

« Tartsa be a hatalyos baleset-megel6-
zési elbirasokat.

« Hasznaljon megfelel6 védéfelszere-
lést.

« Vegye figyelembe a berendezés tele-
pitésére, a vizvezetékekre és az
energiaellatasra vonatkozo helyi és/
vagy orszagos elbirasokat, térvény-
eket és szabvanyokat.

A\

4.1 A szivattyu mozgatasa

FIGYELMEZTETES:

Tartsa be a kézi emelésre és mozgatasra
vonatkozé korlatozo jellegii helyi eldira-
sokat.

A\
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Névleges |Folyadék- |Folyadék- |Folyadék-
atmérdé hémérsék- [hémérsék- [hémérsék-
let25°C |let95°C |[let 110 °C

RP 1 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
RP 1% 0,2 bar 1 bar 1,6 bar
DN 32 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 40 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 50 0,3 bar 1,1 bar 1,7 bar
DN 65 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 80 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
DN 100 0,5 bar 1,3 bar 1,9 bar
MEGJEGYZES:

* Ne alkalmazzon az el8irtaknal kisebb nyomast,
mert az kavitaciot okozhat, amely viszont a sziv-
attyu tonkremenetelével jarhat.

» A bemeneti nyomas plusz a zart szeleppel szem-
beni szivattyinyomas 6sszegének kisebbnek kell
lennie a legnagyobb megengedett nyomasanal.

4.2.3 Csovezetékekkel kapcsolatos
kovetelmények

Ovintézkedések

A

VIGYAZAT:

* Hasznaljon a szivattyd legmagasabb
terhelésének megfeleld vezetékeket.
Ellenkezé esetben a rendszerben
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szakadas torténhet, amely sérilést
okozhat.

A csatlakozasokat megfelel6 képesi-
téssel rendelkezd szakembernek, a
helyi eléirasoknak megfeleléen kell
bekétnie.

Tilos a nyomdoldali elzarészelepet
néhany masodpercnél hosszabb ide-
ig zarva tartani. Ha a szivattyunak par
masodpercnél hosszabban kell md-
kddnie elzart nyomooldallal, a szivat-
tydban lévé viz tulhevilésének mege-
|16zésére megkeruld csbévezetéket kell
alkalmazni.

.

Csovezés ellendrzdlistaja

» A csoveket és szelepeket megfeleléen kell mére-
tezni.

A csérendszer nem vihet at terhelést vagy nyo-
matékot a szivattyu karimaira.

4.3 Villamossagi kovetelmények

* A helyi rendeletek fellilirjak az alabbi listaban lat-
haté kdvetelményeket.

Elektromos bekotés ellenérzélistaja

Ellenérizze, hogy a kdvetkezd feltételek teljesiiinek-
e:

« Biztositott a villamos vezetékek magas hémér-
séklettel, rezgéssel és utédésekkel szembeni vé-
delme.

« A taphaldzat aramfajtdjanak és fesziltségének
meg kell egyeznie a szivattyd adatlapjan mega-
dott értékekkel.

« A tapkabel rendelkezik a kovetkez&kkel:

« Egyendramu és pulzalé egyenaramu foldzar-
lati aramhoz megfelel6 nagy érzékenységi
differencialkapcsolé (30 mA) [maradék aram
késziilék RCD] (B tipust RCD javasolt).

[=]
» Halozati levalasztd kapcsolo legalabb 3 mm
érintkez6tavolsaggal

Az elektromos kapcsolétablaval kapcsolatos el-
lenérzélista

MEGJEGYZES:

Az elektromos kapcsolotabla villamossagi jellemzdi-
nek meg kell felelnilik az elektromos szivattyu vonat-
kozo értékeinek. A nem megfelelé kombinaciok nem
garantaljak az egység védelmét.

Ellendrizze, hogy a kdvetkezd feltételek teljestinek-
e:

« A vezérlépultnak védelmet kell nyujtania a szivat-
tyl szamara rovidzarlat ellen. A szivattyu védel-
mére lomha biztosité vagy megszakité (lehetdleg
C tipusu) alkalmazhaté.

« A szivattyaba be van épitve tulterhelés elleni vé-
delem és hévédelem, nincs sziikség tovabbi tul-
terhelés-védelemre.

A motor ellenérzélistaja

Hasznaljon a haromeres vezetékekre el6irt kabelt (2
+ fold). A kabeleknek +85 °C hdmérsékletig héallok-
nak kell lenniik.

4.4 A szivattyu telepitése

1. Telepitse a szivattyut a folyadék aramlasanak
megfeleléen.

« A szivattyahazon talalhaté nyil mutatja, hogy
milyen irdnyban folyik at a szivattyun a folya-
dék.

« A szivattyut ugy kell telepiteni, hogy a szivat-
tyufej vizszintes helyzetben legyen. A meg-
engedett telepitési helyzetekre vonatkozo to-
vabbi tudnivalokhoz lasd Abra 12

2. Szikség esetén forgassa el a szivattyufejet ugy,
hogy kénnyebben lehessen leolvasni a felhasz-
naloi felilet informacidit.

Tovéabbi Utmutatashoz lasd a 4.5. szakaszt.

3. Adott esetben szerelje fel a hészigetel6 burkola-
tokat.

» Csak a szivattyuval egyiitt szallitott és ahhoz
készllt hészigetel burkolatokat hasznalja
erre a célra. Ne szigetelje a motor hazat,
mert az elektronikai egység tulmelegedhet,
aminek kovetkeztében a szivattyu automati-
kusan kikapcsol.

A szivattyuval szallitott hészigetel6 burkola-
tokat csak 20 °C-nal melegebb vizet kering-
tet6 rendszerekben szabad hasznélni. A hé-
szigetel6 burkolatok nem alkalmasak a sziv-
attyuhaz athatolasmentes burkolasara.

Ha az Ugyfél |étesit athatolasmentes szige-
telést, a szivattyUhazat nem szabad szigetel-
ni a motorkarima felett. A leeresztényilast
szabadon kell hagyni, hogy az 6sszegydilt
kondenzatum ki tudjon folyni.

.

4.5 A szivattyufej helyzetének modositasa

A\

FIGYELMEZTETES:

* A szivattyl szétszerelése el6tt Uritse
le a rendszert, vagy zarja az elzaré-
szelepeket a szivattyi mindkét olda-
lan. El6éfordulhat, hogy a szivattyuzott
folyadék nagy nyomasu és veszélye-
sen forrd.

* G6z szabadulhat el, amikor a szivat-
tyufejet eltavolitja a szivattyuhazbdl.

Elektromos veszély:

A keverén valé munkavégzés el6tt kap-
csolja le a berendezés és a vezérlépanel
aramellatasat, és bizonyosodjon meg ar-
rél, hogy azok nem kerilhetnek aram
ala.

I\

VIGYAZAT:

Egésveszély! A berendezés kiilonbdz6
fellletei miikddés kozben felforrésodnak.
Az égési sériilések megelézése érdeké-
ben hasznaljon védékesztyt.

A\

FIGYELMEZTETES:

« A forgérésznek a szivattyufejbe vald
behelyezésekor, illetve az onnan valé
eltavolitasakor er6s magneses mezd
jon létre. Ez a magneses erétér karos
hatassal lehet a szivritmus-szabalyo-
zbval és mas beépitett orvosi eszko-
zOkkel élékre. A magneses erétér
vonzasa miatt ezenkivil a forgérész-
re keriilhetnek kiilénb6z6 fémrészek,
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ami személyi sérilést okozhat vagy
karosithatja szivattyl csapagyat.

Tovabbi részletekért lasd: Abra 14 és Abra 15 része-
ket.

1. Lazitsa ki a szivattyufejet a szivattyuhazhoz (4)
régzité négy hatlapfejii csavart (2).

2. Forgassa el a szivattyufejet (1) 90°-os [épések-
ben a kivant helyzetbe.

3. A szivattyufejnek (1) a szivattyuhaztol (4) valé
eltavolitasakor:

a) Ne tavolitsa el a forgorészt a szivattyufejbdl (1);

b) Ne feledje az emlitett magneses erétérrel kap-
csolatos veszélyeket;

c) Ellenérizze az O-gydri (3) allapotat.

Ha sérilt, cserélje ki. A csomagban talalhatd
tartalék O-gydrd.

4. Helyezze be és a mellékelt tablazatban mega-
dott nyomatékértékekkel huzza meg a motort a
szivattyuhazhoz (4) roégzité négy hatlapfeji csa-
vart (2).

Szivattyu ti- | Csavartipus | Meghuzasi
pusa nyomaték

2540 M5 2,0 Nm
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

sodjon meg arrél, hogy azok nem ke-
rilhetnek aram ala.

Foldelés

I\

Elektromos veszély:

» Az egyéb elektromos csatlakozasok
létesitése el6tt minden esetben csat-
lakoztassa a kiils6 védévezetéket a
foldelécsatlakozéhoz.

» Az &sszes elektromos berendezést
foldelni kell. Ez a szivattydegységre
és a kapcsoléddberendezésekre is
vonatkozik. Ellenérizze, hogy a sziv-
attyd foldeld kivezetése foldre van-e
kotve.

MEGJEGYZES:

A szivattyu be- és kikapcsolasainak szama egy 6ra
alatt legfeljebb kettd lehet, illetve 24 6ra alatt keve-
sebb mint 20.

Ha az alkalmazas gyakori inditast/leallitast igényel,
hatarozottan javasoljuk a kifejezetten ezt a célt szol-
galo kilsd indité/leallitd bemenet hasznalatat (a
részletek tekintetében lasd az 5.2.6. részt).

4.6.1 A tapforras bekotése

A

FIGYELMEZTETES:

A szivattyu vezérlészekrényében csak
akkor végezzen barmilyen bekétést, ha a
feszlltség legalabb 2 perce ki van kap-
csolva.

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38,0 Nm

FIGYELMEZTETES:

a szivattyl visszaszerelése utan ellen-
6rizze, hogy nincs-e szivargas.

Dugés csatlakozasu ti-
pusok (25-40, 25-60, kozo fedelét, és he-
32-40, 32-60). Lasd: Ab- lyezze be a kabelt a
ra16. kabeltdmszelencébe.
2. Huzza le a csatlako-
zasrogzitd rugot.

3. Kdsse be a kabelt a
kapcsolasi rajzon
megadott médon.

4. lgazitsa 6ssze a
csatlakozo két ré-
szét.

5. Nyomija be az egyi-
ket a masikba.

6. Zarja a csatlakozét,
és dvatosan feszitse
ra a kabeltdmszelen-
cére.

1. Nyissa fel a csatla-

4.6 Elektromos berendezés

Ovintézkedések

Elektromos veszély:

« A csatlakozasokat megfelel6 képesi-
téssel rendelkez6 szakembernek, a
helyi el6irasoknak megfeleléen kell
bekatnie.

« A keverdn valé munkavégzés el6tt
kapcsolja le a berendezés és a ve-
zérlépanel aramellatasat, és bizonyo-

I\

252

Hagyomanyos sorka- 1. A csavarokat (5) el-

poccsal ellatott tipusok. tavolitva nyissa fel a

Lasd: Abra 15. sorkapocsdoboz fed-
elét.

2. Hasznaljon M20-as
kabeltdmszelencét a
tapkabelhez.

3. Kdsse be a kabelt a
kapcsolasi rajzon
megadott médon.
Lasd a Abra 17 és
Abra 19 részeket.

a. Kosse be a foldveze-

téket. Gondoskodjon
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réla, hogy a foldve- M20 kabel |M16 (1) M16 (2)
zeték hosszabb le- ® 5+13 mm
gyen a fazisvezete Tapellatas |3 x
b. Csatlakoztassa a fa- 0'75;2'5
zisvezetékeket. mm< (2P
4. Csukja be a sorka- +T)
pocsdoboz fedelét, — tapforras |5 x
és huzza meg 1,2 _ hibajel 0,75+1,5
Nm nyomatékra a ) mm2 (4P
csavarokat. +T)
. Hibajel 2x
A kabellel szembeni kdvetelményekhez lasd a 4.6.3. 0,75+1,5
szakaszt. mm2
4.6.2 1/0 (input/output) csatlakozasok * Analég Ha NINCS | Tébberi
1. A csavarokat (5) eltavolitva nyissa fel a sorka- . &_?OV hlig{;alle__zen \éelzerloka-k
pocsdoboz fedelét. Lasd Abra 14 és Abra 15 uiso a kabeltom- |bel, az ere
nyomas szelencén. |szama a
2. Csatlakoztassa a megfeleld kabelt a sorkapocs érzéke- Tébberl vezérléa-
rajzan megadott médon. Lasd Abra 18, Abra 19 16je vezérléka- |ramkorok
és a 4.6.3 szakasz kdvetelményeit. « Klilsé bel, az erek |szamaval
3. Csukja be a sorkapocsdoboz fedelét, és hizza hémer- szdmaa  |egyezik
meg 1,2 Nm nyomatékra a csavarokat. séklet vezériéa-  |meg. Szik-
érzéke- ramkorok |ség esetén
4.6.3 Bekotés 16je szamaval |arnyékolt
. » Kilsé egyezik
MEGJEGYZES: indito/ meg. Szik-
« Az Gsszes csatlakozashoz +85 °C-ig h6allo ka- leallito ség esetén
belt kell hasznalni. A kabelek nem érintkezhetnek arnyekolt
a motorhazzal, szivattyuval vagy csévezetékkel. Kommuni- Buszkabel
« A tapvezetéki sorkapcsokba és a hibajelrelébe Kacios busz
bekotott (NO,C) kabeleket erésitett szigeteléssel
kell elktloniteni a tobbi kabeltél.
MEGJEGYZES:

Csak a Dugoés M12 (1) ka- |M12 (2) ka-
25-40, csatlakoz6 |bel ® 2+5 |bel ® 2+5
25-60, mm mm
32-40,
32-60 tipu-
sok eseté-
ben
Tapellatas |3 x
0,75+1,5
mm?2 (2P
+T)
Hibajel 2x
0,75+1,5
mm2
* Analdg Ha NINCS |Tébbert
0-10V hibajel ezen|vezérl6ka-
« Kilsé a kabeltdm- |bel, az erek
nyomas szelencén. |szama a
érzéke- Tobberl vezérléa-
16je vezérlbka- |ramkordk
« Klilsé bel, az erek |szamaval
hémér- szama a egyezik
séklet vezérlba- |meg. Szik-
érzéke- ramkorok |ség esetén
16je szamaval |arnyékolt
« Kulsé egyezik
inditd/ meg. Sziik-
leallitd ség esetén
arnyékolt
Kommuni- Buszkabel
kacios busz

Huzza meg kelléen a tdmszelencét, hogy ne csusz-
hasson ki a kabel, és ne juthasson nedvesség a sor-
kapocsdobozba.

5 Arendszer ismertetése

5.1 Felhasznaléi feliilet
A lista a Abra 13 elemeit ismerteti.
. Vezérlési méd gombja

. Vezérlési maéd visszajelzéi
. Paramétergomb

. Paraméterkijelz6k

. Beallitégombok

. Szamjegyes kijelz6

. Fesziiltségjelz6

. Allapot-/hibajelz6

. Tavvezérlés kijelz6je

A\

O©CONOOGORWN =

Egésveszély! Normal miikédés kdzben a
szivattyu feluletei oly mértékben felmele-
gedhetnek, hogy az égési sérilések el-
kerllése érdekében csak a gombokat
szabad megérinteni.

5.1.1 Felhasznaléi feliilet zarolasa/
zarolasanak feloldasa

Ha tiz percen at nem nyom le billenty(t, vagy két
percen at lenyomva tartja a névelés gombjat (5) és a
parametergombot (3), a felhasznaldi felllet automa-
tikusan zarolédik. Lasd Abra 13.
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A felhasznaldi felulet zarolt allapotaban egy tetszéle- Funkcié | ecocirc XL | csak az ecocirc XLplus
ges gombot megnyomva az aldbbi figura lathaté a .
kijelzon (6): ecocirc
XLplus
I: :l Felhaszna- | Kommuni- | Vezeték
16i feliilet kacios nélkili
vagy bea- busz kommuni-
A felhasznaléi felillet zarolasanak feloldasahoz gyazott kacié
nyomja meg két masodpercig a névelés gombjat (5) lo. (opciona-
és a paramétergombot (3). A kijelz6n (6) ennek a lis)
hatasara az alabbi figura jelenik meg: AT allando X X
(lasd az
I: :l 5.2.5 sza-
kaszt)
Most mar maédosithatok a szivattyl beallitasai. Kiils6 start/ X X X
stop (lasd
5.2 Funkciok az5.2.6
A szivattyl f6 funkciéi a szivatty felhasznaloi feliile- szakaszt)
tén és a beagyazott I/O (input/output) egységen ke-
zelhetdk. A specialis funkciok és a kommunikaciés
szolgaltatasok csak a buszprotokollon vagy az opci-
onalis vezeték nélkuli modulon keresztiil allithatok /
be.254,
Funkcié |ecocirc XL | csak az ecocirc XLplus
ecocirc
XLplus
Felhaszna- | Kommuni- | Vezeték
16i feliilet kacios nélkili
vagy bea- busz kommuni-
gyazott kacio Analég be- X X X
lio. (opciona- menet (lasd
lis) az5.2.8
Allands X X X szakaszl)
nyomas Hibajel X X X
(lasd az (lasd az
5.2.1 sza- 5.2.9 részt)
kaszt) Kils6 nyo- X X X
Aranyos X X X mas érzé-
nyomas kel6je (lasd
(lasd az az5.2.10
5.2.1 sza- szakaszt)
kaszt) Kills8 hé- X X
Alland¢ for- X X X mérséklet
dulatszam érzékel6je
(lasd az (lasd az
5.2.1 sza- 5.2.10 sza-
kaszt) kaszt)
Ejszakai X X X
Uzemmad 5.2.1 Vezérlési mod
(lasd az
5.2.2 sza- Uzemmoéd Leiras
kaszt)
Aranyos nyomas A szivattyl nyomasa a
Ap-T vezér- X X szallitando térfogataram
1és (lasd az névekedésével vagy
5.2.3 sza- csokkenésével n6 vagy
kaszt) Hset csdkken. A szivattyd ma-
T dllando X X Hset Ximalis nyomomagassa-
(Iasd az 2 ga a’fglhas'znalm felule-
5924 sza- ten allithaté be. Lasd a
kaszt) 6.1.3. szakaszt.
254 A kommunikacids szolgaltatasok és az opcionalis modulok csak az ecocirc XLplus tipusokhoz hasznalhatok.
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Uzemmoéd Leiras

Allandé nyomas A szivatty( nyomasa a
szlikséges térfogataram-
tol figgetlendl allandé. A
szivattyu szlikséges nyo-
momagassaga a felhasz-
Hset naloi feluleten allithaté
be. Lasd a 6.1.3. sza-
kaszt.

Allando fordulatszamu
vezérlés

A szivattyu fordulatsza-
ma a szlikséges térfoga-
taramtol figgetlendl al-
landoé. A szivattyu fordu-
latszama a felhasznaléi
fellleten allithato be.
Lasd a 6.1.3. szakaszt.

A vezérlési moédok mindegyike alkalmazhat6 éjsza-
kai lizemmaodban.

5.2.2 Ejszakai méd
Az éjszakai Uzemmdd funkcié hitérendszerekben
nem hasznélhato.
Eléfeltétel
« A szivattyu a tapvezetékben van telepitve.
» Az éjszakai allapot j6 biztonsaggal észlelhetd, ha
egy magas szintli vezérlérendszer van beallitva
a betaplalasi hémérséklet modositasara.
Az éjszakai izemmod az alabbiakkal kombinalhato:
* aranyos nyomas,
« allandé nyomas,
« allandé fordulatszam.
Ez a funkcié a minimalisra cs6kkenti a szivattyu
aramfogyasztasat, ha a ftérendszer nem mikaodik.
Egy algoritmus érzékeli a megfelelé lizemi viszonyo-
kat, és automatikusan allitia a szivattyu fordulatsza-
mat.
A szivattyu visszaall az eredeti szabalyozasi értékre,
mihelyt a rendszer Gjraindul.

5.2.3 Ap-T szabalyozas (csak az ecocirc
XLplus tipusokon)

Ez a funkcié a szivattyuzott kozeg hémérséklet-ki-
I16nbségétsl fliggé médon modositja a névleges nyo-
maskilonbség szabalyozasi értékét.

A részletek a specialis funkciokat ismertetd kézi-
kényvben talalhatok a www.lowara.com helyen.

5.2.4 T alland¢6 (csak az ecocirc XLplus

tipusokon)

Ez a funkcié gy médositja a szivattyu fordulatsza-
mat, hogy a szivattyuzott kozeg hémérséklete allan-
dé legyen.

A részletek a specialis funkcidkat ismertetd kézi-
kényvben talalhatok a www.lowara.com helyen.

5.2.5 AT allandé6 (csak az ecocirc XLplus
tipusokon)

A funkcié ugy modositja szivattyl fordulatszamat,
hogy a szivattyuzott kézegben allandé legyen a nyo-
maskiilonbség.

A részletek a specialis funkcidkat ismertetd kézi-
kényvben talalhatok a www.lowara.com helyen.

5.2.6 Kiilsé indito/leallito

A szivattyu egy potencialmentes kiilsé érintkezével
vagy a 11 és 12 sorkapcsokba bekétott relével indit-
hato el vagy allithaté le. Lasd a Abra 18 és Abra 19
részeket. A szivattydban a 11 és 12 sorkapcsok
alapesetben révidre vannak zarva.

MEGJEGYZES:

* A szivattyu a start/stop sorkapcsokon keresztull 5
V egyenaramot szolgaltat.

* Nem kell kiils6 feszlltséget adni a start/stop sor-
kapcsokra.

* A 11. és 12. sorkapcsokba bekotott kabelek
hossza nem haladhatja meg a 20 métert.

5.2.7

5.2.8 Analég bemenet

A szivattyu 7 és 8 jell kivezetésén egy 0—10 V tarto-
manyu analog bemenet talalhato. A szabalyozasi ér-
ték moédositasahoz lasd Abra 18 és Abra 19 .
Ha a rendszer feszlltségbemenetet észlel, a szivat-
tyd automatikusan allandé fordulatszam szabalyoza-
si modra kapcsol at, és az alabbi grafikon szerint
mikodik:
Speed
rom] |
Max

>

Setpoint

min

»

Vin[V]

12 1,5 Vset 10

5.2.9 Jelrelé

A szivattyu relével is rendelkezik, melynek kivezeté-
sei a 4 és 5 jell sorkapocs. A potencialmentes hiba-
jellel kapcsolatban lasd Abra 18 és Abra 19 . Hiba
esetén a relé a voros allapotjelzé fénnyel egyiitt akti-
valodik, és a kijelzén lathatéva valik a hibakod, lasd
Abra 13.

Ertékek
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* Vmax < 250 V valtakozé fesziiltség
e lmax<2A

5.2.10 Kiilso6 érzékelok

A szivattyuba az alabbi tablazatban megadott nyo-
maskullonbség-érzékel6 és hdmérsékletszonda épit-
hetd be:

Erzékeld Tipus Kivezetések

Nyomaskiilénb- |1,0 bar (PN 10) |9-10

seég-érzékeld 4— |2 0 bar (PN 10)
20mA

Kils6é hémér-  |KTY83 13-14
séklet érzékels-
je

Nyomasérzékeld beallitasa

1. Telepitse a nyomasérzékelét a csévezetékre.

2. Kdsse be a kabelt a 9. és a 10. kivezetésre
(lasd a 4.6.3. részt).

3. Kapcsolja be a szivattyuegységet.

4. A beinditas alatt a szivattylegység érzékeli az
érzékel6t, és megjeleniti a beallitds ment.

5. Valassza ki a megfelel6 érzékel&tipust, és erd-
sitse meg a valasztast a paramétergombbal (3).
Lasd Abra 13.

6. A szivattyu végrehajtja az inditasi folyamatot, és
automatikusan elkezdi a miikodést allandé nyo-
mas lzemmodban.

7. A beallitasi érték a beallitogombokkal (5) modo-
sithat6. Lasd Abra 13.

Kiils6 hémérséklet érzékeldje (csak az ecocirc
XLplus esetében)

Az érzékeld és vezérlési mddjainak beallitasa csak a
kommunikaciés buszon keresztiil végezhetd el.

A részletek a www.lowara.com cimen elérheté kom-
munikacioé és specialis funkciok kézikényvben talal-
hatok.

MEGJEGYZES:
Az érzékel6 kabele nem lehet hosszabb 20 m-nél.

5.2.11 Kommunikacios busz (csak az
ecocirc XLplus esetében)

A szivattyuba két RS-485 tipusi kommunikaciés
csatorna van beépitve. Az egyik az alapkivitelhez
tartozik (15, 16 és 17 kapocs), a masik pedig csak
az opcionalis RS-485 eszkdzzel vagy a vezeték nél-
kdli modullal hasznéalhato (18, 19 és 20 kapocs).
Lasd a Abra 18 és Abra 19 részeket.

A szivattyu kiils6 BMS rendszerekkel tortén6 kom-
munikacidja Modbus vagy BACnet protokollon ke-
resztiil?%5 zajlik. A protokollok teljes leirasa a
www.lowara.com cimen elérhet6 kommunikéacios ké-
zikdnyvben talalhaté.

és mértékegység viszont aktiv marad a felhasznaléi
fellleten.

5.2.12 Automatikus Gizemmoéd(csak
ecocirc XLplus tipuson)

Uzemelés tartalék szivattyiként (bcup / bup256)

Csak a f6 szivattyd mikodik. A tartalék szivattyu
csak a f6 szivattyl meghibasodasa esetén lép mi-
kodésbe.

Valtakozé miikddés (alte / alt256)

Egyszerre csak egy szivattyd mikaodik. A terhelés
két szivattyu kdzotti megosztasa érdekében a két
szivattyd 24 érankénti valtassal felvaltva tzemel.
Meghibasodas esetén a masodik szivattyl haladék-
talanul miikédésbe Iép.

Automatikus parhuzamos miikédés (para /
par256)

Mindkét szivattyl azonos szabalyozasi értékkel lize-
mel. Ha az allandé nyomasu izemmad van kiva-
lasztva (a részletekért lasd az 5.2.1. szakaszt), a f6-
szivattyl hatarozza meg a teljes rendszer viselkedé-
sét, és ez képes a teljesitmény optimalizalasara. A
szlkséges teljesitmény minimalis energiafogyasztas
melletti biztositasa érdekében a f6 szivattyu a sziik-
séges nyomoémagassagtol és térfogataramtol fliggs-
en ki- és bekapcsolja a tartalék szivattyut.

+ MEGJEGYZES:az automatikus optimalizalas a
legtdbb telepités esetén megfeleléen mikodik.
Instabil jaras esetén kapcsolja a szivattyut ,kény-
szeritett parhuzamos lizemmaodba” (forc / for256).

Kényszeritett parhuzamos iizemméd (forc /
for2°6)

Mindkét szivattyl azonos szabalyozasi értékkel lize-
mel. A teljes rendszer viselkedését a fészivattyu ha-
tarozza meg.

6 A rendszer bedllitasa és
miikodtetése

Elévigyazatossagi intézkedések

A

FIGYELMEZTETES:

* A szivattyuk és a motor kezeléséhez
viseljen véddkesztydt. Forro folyadé-
kok szivattyluzasakor a szivattyu és
alkotorészeinek hémérséklete meg-
haladhatja a 40 °C hémérsékletet.

* A szivattyut tilos szarazon jaratni, mi-
vel az a csapagyak tonkremenetelét
okozhatja. Toltse fel a rendszert meg-
feleléen folyadékkal, és az elsé bein-
ditas elétt légtelenitse.

MEGJEGYZES:

Ha a tavvezérlés aktivalva van, a szabalyozasi érté-
kek és a vezérlési médok csak a kommunikacios

csatornakon keresztlil kezelhet6k, és nem modosit-
hatok a felhasznaldi fellleten. A kijelzett mennyiség

255 A 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok nem tartalmazzak.

MEGJEGYZES:

* A szivattyl miikddése kdzben az elzard (ON-
OFF) szelep legfeljebb néhany masodpercre le-
het zart allapotban.

* Ne tegye ki az lzemen kivil [év szivattyut fagy-
veszélyes koriilményeknek. Uritse le a szivattyl
belsejében Iév6 valamennyi folyadékot. Ellenke-
z6 esetben a folyadék megfagyhat a szivattyu
belsejében és a berendezés sériilhet.

256 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok esetében a haromjegyii kijelezén

256
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« A szivooldali nyomas (vizvezetéki halézat plusz
a hozzafolyasos tartaly nyomasa) és a szivattyd
altal el6allitott maximalis nyomas 6sszege nem
lehet nagyobb, mint a szivattyd maximalis Gzemi
nyomasa (névleges nyomas PN).

* Ne hasznalja a szivattyut, ha kavitacié lép fel. A
kavitacio karosithatja a szivattyu belsd elemeit.

6.1 A szivattyubeallitasok konfiguralasa

A szivattyubeallitasok az alabbi médszerek valame-
lyikével modosithatok:
« Felhasznaldi fellilet
« Buszkommunikaci6257 (csak az ecocirc XLplus ti-
pusok esetében)
« Vezeték nélkiili kommunikacié?8 (csak az eco-
circ XLplus tipusok esetében)

6.1.1 A kommunikaciés paraméterek
moédositasa

A szivattyl kommunikacios paramétereinek modosi-
tésa. Lasd: Abra 13.

1. Kapcsolja ki a szivattyut.

A folytatas el6tt varja meg, amig a fesziltségjel-
z6 kikapcsol.

2. Kapcsolja be a szivattyut.

3. Ha a comm (com)??* felirat lathatényomja meg
a paramétergombot (3) a kommunikaciés meni-
be lépéshez.

4. Valasszon a négy érték kozil egyet a beallito-
gombbal.

+ baud (bdr) 259 = adatatviteli sebesség beal-
litasa (valaszthato értékek: 4,8 — 9,6 — 14,4
-19,2 - 38,4 — 56,0 — 57,6 kbps)

+ prot280 = kommunikaciés protokoll (valasz-
thaté protokollok ,mod” = Modbus; ,bac” =
BACnet)

+ addr (add)?° = cim beallitasa (valaszthato
cimek: 1+247 a Modbushoz és 0+127 a
BACnet-hez)

+ modu (mdl)25° = opcionalis modul beallitasa
(none = nincs modul; wifi = vezeték nélkuli
modul; 485 = RS-485 modul)

5. Nyomja meg a paramétergombot az almeniibe
lépéshez.

6. Adja meg a kivant értéket a beallitégombbal.

7. Nyomja meg a paramétergombot az Uj értékek
jévahagyasahoz és mentéséhez.

8. Nyomja meg az lizemmdédgombot az almend el-
hagyasahoz.

Ha 10 masodpercen at nem nyomja meg egyik gom-
bot sem, a szivattyu kilép a jelenlegi menibdl, és
folytatja a beinditas eljarasat. A jéova nem hagyott
paraméterek esetében a rendszer az el6z6 allapotot
allitja vissza.

257
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MEGJEGYZES: a kommunikaciét beallité menii
csak a kijelz6n keresztil érhetd el, a kommunikacios
buszon keresztiil nem.

6.1.2 A vezérlési méd médositasa

A szivatt¥0 vezérlése épuletiranyitod rendszerrel
(BMS)287 (Epiiletmenedzsment rendszerrel) vagy
mas eszkdzzel az RS-485 kommunikacids porton
keresztiil Modbus vagy BACnet protokollt hasznal-
vaZ62 torténhet.

Az alabbi dtmutat¢ a felhasznaloi fellilet modosita-
sahoz hasznalhaté. Lasd: Abra 13 .

* Nyomja meg az izemmaodgombot.
* Az izemmod a gomb minden egyes megnyoma-
sara ciklikusan véltozik.

, s
=
(=) =) 4
g oEC
~+(

6.1.3 A szabalyozasi érték médositasa

Lasd Abra 13 .

1. Nyomja meg az egyik beallitégombot (5).
A kijelzén villogva megjelenik a szabalyozasi
(bedllitott) érték.

2. Az értéket a beallitdgombokkal (5) tudja médo-
sitani.

3. Vérjon 3 masodpercet az Uj szabalyozasi érték
mentéséhez és aktivalasahoz.

A moddositas megerdsitéseként a kijelz6n meg-
sz(nik a villogas.

MEGJEGYZES:

Ha a rendszerbe egy visszacsapé szelep is be van
épitve, ligyeljen arra, hogy a szivattyu beallitott mini-
malis kilépdnyomasa mindig nagyobb legyen, mint a
szelep zarényomasa.

Telepiteni kell hozza a vezeték nélkili modult a szivattyudra.

6.1.4 A kijelzés mértékegységének
moédositasa
1. Nyomja meg a gombot (3) a mértékegység
megvaltoztatasahoz. Lasd: Abra 13 .

Leirasa nem talalhato a jelen kézikdnyvben, ismertetéséhez lasd a www.lowara.com cimen elérheté kommunikaciés kézi-

259 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok esetében a haromjegyii kijelezén,

260 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok nem tartalmazzak.
A kommunikacids szolgaltatasok és az opcionalis modulok csak az ecocirc XLplus tipusokhoz hasznalhatok.
262 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok nem tartalmazzak.

261
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Power
N

Flow
{}
button button
Head

¢
Speed

2. Ha a térfogataram és a nyomémagassag latha-
t6, a gombot (3) egy masodpercnél tovabb le-
nyomva tartva az alabbi médon valtoztathaté
meg a mértékegység:

* Térfogataram: m3/h < gpm (US)
* Nyomémagassag: m « ft

6.2 A szivattyu elinditasa vagy leallitasa

VIGYAZAT:

« A szivattyut tilos szarazon jaratni, mi-
vel az révid id6 alatt a csapagyak
tonkremenetelét okozhatja. Az elsé
elinditas elétt toltse fel folyadékkal,
és légtelenitse a szivattyut. A szivat-
tyu forgorészkamrajanak légtelenité-
sét a szivattyu bekapcsolasa utan az
automatikus Iégtelenitd eljaras hajtja
végre.

A rendszer nem légtelenithet® a sziv-
attyuan keresztul.

A\

* A szivattyu az alabbi médszerekkel indithaté el:
» Kapcsolja be a szivattyu aramellatasat.
* Zarja a start/stop érintkez6t.
« Kildjon inditojelet a kommunikacios buszon
keresztil.

A szivattyu allandé nyomas lizemmodban meg-
kezdi a szivattylzast - az alabbi alapértelmezett
bedllitasi értékkel:
* 2 m az XX-40 tipusok esetében (legnagyobb
nyomoémagassag 4 m)
* 3 m az XX-60 tipusok esetében (legnagyobb
nyomoémagassag 6 m)
* 4 m az XX-80 tipusok esetében (legnagyobb
nyomoémagassag 8 m)
* 5 m az XX-100 tipusok esetében (legnagyobb
nyomoémagassag 10 m)
* 6 m az XX-120 tipusok esetében (legnagyobb
nyomoémagassag 12 m)
A bedllitasok moédositasara vonatkozé tovabbi
tudnivalékhoz lasd a 6.1. szakaszt.
* A szivattyl az alabbi médszerekkel allithaté le:
» Kapcsolja ki a szivattyd aramellatasat.
* Nyissa a start/stop érintkez6t.
« Kildjon leallitéjelet a kommunikacioés buszon
keresztul.

6.2.1 Az automatikus légtelenités
moédszere

A szivattyuegység bekapcsolasakor a rendszer min-
dig automatikus légtelenitést végez. Ezen mivelet
alatt a felhasznaldi interfészen a ,,deg” (gazmente-
sités) felirat lathat$263 valamint az eljaras befejezé-
déséig hatralevé id6 visszaszamlalasa.
A légtelenitési eljaras:
* A két gombot (5) egyszerre megnyomva manua-
lisan elindithaté vagy kihagyhaté. Lasd: Abra 13 .
« A két gombot (5) egyszerre legalabb 10 masod-
percig nyomva tartva folyamatosan bekapcsolt
vagy kikapcsolt allapotba allithaté. Lasd: Abra
13.

» Csak az ecocirc XLplus esetén az elinditas/kiha-
gyas vagy folyamatosan bekapcsolt vagy kikap-
csolt allapotba hozas a kommunikaciés buszon
keresztil végezhet6 el. Lasd a kommunikaciot is-
mertetd kézikényvet a www.lowara.com webhe-
lyen

6.2.2 Az ikerszivattyu funkcio aktivalasa

A keringet6k a gyari alapértelmezés szerint egy egy-
ségnek vannak konfiguralva. Az ikerfunkciok aktiva-
lasahoz kdvesse az alabbi eljarast az egyik egysé-
gen, a masik egység konfiguralasa automatikusan
torténik. Az lzemmodokat a kézikdnyv 5.2.12 és
6.2.3 szakasza ismerteti.

Az alabbi lépéseket kell végrehajtani a szivattyu in-
ditasa alatt.

1. Amikor a ,,sing” (sin)?%4 felirat jelenik meg,
nyomja meg kétszer a lefele nyil (5) gombot,
hogy a kijelz6n megjelenjen a ,,tuma”(tma)264
(azaz TWMA = TWin MAster (iker féegység))
felirat, majd a jovahagyashoz azonnal nyomja
meg a Paraméter gombot (3). Lasd Abra 13 .

2. Amikor a kijelz6n az ,,alte” (alt)25 felirat latha-
t6, valassza ki a kivant izemmaodot (az lizem-
madok leirasaval kapcsolatban lasd az 5.2.13
és a 6.2.3 szakaszt).

3. A TWin SLave (iker masodlagos) szivattyut (a
kijelzén ,tusl” / ,,tsl264 |athatd) a féegység au-
tomatikusan konfiguralja.

6.2.3 Az automatikus ikerszivattyus
aktivalasa (csak az ecocirc XLplus
esetében)
Az alabbi lépéseket kell végrehajtani a szivattyu in-
ditasa alatt.
1. Lépjen be az ikerszivattyu almeniibe, ha a kijel-
z6n tuma vagy tusl felirat lathato.

2. Vélassza ki az alkalmazhato ikerszivattyus
lzemmodot.
+ beup (bup)?®5 = lizemelés tartalék szivatty(-
ként
- alte (alt)255 = valtott izemmaod

263 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok esetében a haromjegyii kijelezén,
264 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok esetében a haromjegyii kijelezén
265 a 25-40, 25-60, 32-40, 32-60 tipusok esetében a haromjegyii kijelezén
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« para (par)2%5 = automatikus parhuzamos
izemmod

» forc (for)2%5 = kényszeritett parhuzamos
izemmod

3. Nyomja meg a paramétergombot az Uj beallitas
érvényesitéséhez.

A tartalék szivattyut a f6 szivattyl konfiguralja.
7 Karbantartas “

El6vigyazatossagi intézkedések

Tablazat 37: Alapértelmezett

Uzemels LED-ek/kijel-
z6

Ok

Bekapcsolas

Szivattyu fesziiltség alatt

Az dsszes LED és kijel-
z8 bekapcsolva

A szivattyu inditasa

Allapotjelz6 zold fény

A szivattyu megfeleléen
mikodik

Elektromos veszély:

Karbantartasi és beszerelési miveletek
végzése elbtt az egységet aramtalanitsa,
és biztositja véletlen elinditas ellen.

I\

Tavbekapcsolas

A tavkommunikacio akti-

vélva van

Tablazat 38: Hibalizenetek

FIGYELMEZTETES:

« A szivattydk és a motor kezeléséhez
viseljen védoékeszty(t. Forr6 folyadé-
kok szivattylzasakor a szivattyu és
alkotérészeinek hémérséklete meg-
haladhatja a 40 °C hémérsékletet.

« A karbantartasi és javitasi munkalato-
kat csak szakképzett személyzet vé-
gezheti.

« Tartsa be a hatalyos baleset-megel6-
zési elbirasokat.

« Hasznaljon megfelel6 véddfelszere-
lést.

A\

Uzemels LED- |Ok Megoldas
ek/kijelzé
Kikapcsolas A szivattyu nincs |Ellenérizze a

csatlakoztatva
vagy helytelendl
van csatlakoz-
tatva

csatlakoztatast.

Aramellatasi hi-
ba

Ellenérizze az
elektromos tap-
halézatot + a
megszakitot és
biztositékot.

FIGYELMEZTETES:

« A forgdrésznek a szivattyufejbe vald
behelyezésekor, illetve az onnan val6
eltavolitasakor er6s magneses mezd
jon létre. Ez a magneses erétér karos
hatassal lehet a szivritmus-szabalyo-
zbval és mas beépitett orvosi eszko-
zbkkel élékre. A magneses erétér
vonzasa miatt ezenkivil a forgorész-
re kertilhetnek kiilonb6z6 fémrészek,
ami személyi sériilést okozhat vagy
karosithatja szivattyu csapagyat.

Allapotjelz6 na-
rancssarga
fény

Rendszerproblé-
ma miatti riasz-
tas

A kijelzén latha-
t6 riasztasi kéd
utal arra, hogy
mi a probléma a
rendszerrel.

Allapotjelz6 vé-
ros fény

Szivattyi meghi-
basodas

A kijelzén latha-
t6 hibakéd utal
arra, hogy mi a
probléma a sziv-
attyaval.

8 Hibaelharitas “

Bevezetés
Lasd Abra 13

« Olyan riasztas esetében, amely mellett a szivat-
tyu tovabb lizemelhet, a kijelz6n a riasztas kodja
és az utolso kivalasztott mennyiség lathato fel-
véltva, az allapotjelzé (8) pedig narancssargara
valt.

« A szivattyat ledllito riasztas esetében a kijelz6n
folyamatosan a hibakéd lathaté, az allapotjelzé
(8) pedig vorosre valt.

8.1 Kijelzén lathato Gizenet

266
zel.

Tavkikapcsolas

A tavkommuni-
kacié le van tilt-
va

Ha nem mko-
dik a kommuni-
kacio, ellendriz-
ze a kilsd ve-
zérl6 csatlako-
zasat és a kom-
munikaciéhoz
hasznalt konfi-
guracios para-

métereit.
8.2 Hibakédok
Hibakéd |Ok Megoldas
EO1 Megsziint a belsé kom- |Inditsa Ujra a

munikéacioé szivattyut 266
E02 Tul nagy aramot vesz |Inditsa Ujra a
fel a motor szivattyt 266
EO03 Egyenaramu busz tul- |Mas forrasok

fesziltsége

okozta tul nagy

Kapcsolja ki 5 percre a szivattyut, majd kapcsolja be Gjra. Ha a hiba nem sziinik meg, vegye fel a kapcsolatot a szerviz-
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Hibakéd |Ok Megoldas Riaszta- |Ok Megoldas
- - si kod
aramlas megy
at a szivattyan. A02 Magas folyadék-hé- |Ellenérizze, hogy a
Ellenérizze a mérséklet rendszer allapota
rendszer bealli- megfelelé-e.
tcaszaptéas;/:hSaEZk A05 Megséfﬂlt az adat- Kapcsqua ki 5 perc-
helyzetét és ép- memoria rea szwattyu},
ségét. majd kapcsolja be
Ujra. Ha a hiba nem
EO04 A motor leall Inditsa Ujra a szlinik meg, vegye
szivattyut 266 fel a kapcsolatot a
EO5 Megsérillt az adatme- |Inditsa Gjra a szervizzel.
moria szivattyut 266 A06 Rendellenesség a |Ellendrizze az érzé-
- . - e klls6 hémérséklet |kel6t és a szivattyd-
E06 A tapfeszlliitség az Uze- | Ellendrizze az érzékelsjével csatlakozast.
mi tartomanyon kivil | elektromos
van rendszer fe- AO7 Rendellenesség a |Ellendrizze az érzé-
szlltségét és klls6 nyomas érzé- |kel6t és a szivattyu-
csatlakozasat. kel6jével csatlakozast.
EO07 A motor hévédé eleme |Vizsgalja meg, A08 Hutéventilator-hiba |Ellendrizze, nem
kioldott hogy nem talal- (csak az ecocirc akadalyozza-e va-
haték-e a motor XL /ecocirc XLplus |lami idegen anyag
tulterhelését 80-120F, 100-120F, |a ventilator forga-
okozo szennye- D 80-120F model- |[sat. Kapcsolja ki 5
z8dések a jaro- lekben) percre a szivattyut,
kerék és a for- majd kapcsolja be
gorész kordl. El- Ujra. Ha a hiba nem
lenérizze a viz szlinik meg, vegye
és levegd tele- fel a kapcsolatot a
pitési korilmeé- szervizzel.
QZE;;%S{ t{j)é:r:ler A12 Megsziint a kom-  |Ha mindkét szivat-
. Vérja PR p : .
meg, amig lehl mt_;mkacilo az |}_<er- Fyu A12-es’flasztast
a motor. Ha szivattyuk kozott Jelgz, eII'enopz;e_a
nem sz(inik meg szwattyuk’ kozotti
a hiba, prébalja csatlakozast. Ha az
a szivattyat = més hibakédot je-
EO8 Az inverter hévédo ele- |Ellendrizze a te- lez, a probléma
me kioldott lepitési koriil- okanak megallapi-
ményeket és a tasahoz lasd a 8.1
levegd-hémér- és 8.2 szakaszt.
sekletet. A20 Belsd riasztas Kapcsolja ki 5 perc-
E09 Hardverhiba Inditsa Ujra a re a szivattyut,
szivattyut 266, majd kapcsolja be
E10 Szarazfutas Ellenérizze, o :er[?hilljang,l?laegfén
hogy nem sziva- fel a kapcsolatot a
rog-e a rend- szervizzel.
szer, sziikség
esetén toltse fel.
8.4 Hibak, okok és megoldasok
8.3 Riasztasi kodok A szivattyd nem indul el
Riaszta- |Ok Megoldas Ok Megoldas
si kod
AOT Folyadekérzekeld |Kaposolja ki 5 perc- Nincs fesziltség. Ellenérizze az aramellatas

rendellenessége

re a szivattyut,
majd kapcsolja be
Ujra. Ha a hiba nem
szlinik meg, vegye
fel a kapcsolatot a
szervizzel.

és a tapcsatlakozast.

Kioldott a foldelési hi-
ba elleni védelem
vagy a megszakito.

Allitsa vissza és cserélje ki
a kiégett biztositékokat.
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Athidalt vagy rossz in-
ditdjel a start/stop
érintkez6kon.

Szilintesse meg az athida-
last, médositja a jelet.
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A szivattyu elindul, de a hévédo elem egy rovid
id6 utan kiold, vagy a biztositék kiég.

Ok Megoldas

Megsériilt a tapkabel, a motor  |Ellenérizze, szik-
zarlatos, illetve a hévédoé elem |ség esetén cse-
vagy a biztositékok nem birjak |rélje ki az adott
el a motoraram er@sségét. alkatrészt.

A tulsagosan nagy bemené Ellenérizze a
aram miatt kioldott a termo-am- |szivattyd Gzemvi-
perometrikus biztonsagi elem szonyait.
(egyfazisu rendszer) vagy a vé-
déelem (haromfazisu rendszer).

Hianyzik egy fazis a tapforras- |Javitsa meg a
bél. tapforrast.

A szivattyu hangos zajokat bocsat ki.

Ok Megoldas

Nem megfelel6 a |Inditsa el tjra az automatikus
légtelenités. légtelenitést. Lasd a kézikényv
6.2.1 részét

Ok Megoldas

A nem megfelel6 |Novelje meg a belépényomast
szivényomas miat- [a megadott tartomanyon belll-
ti kavitacio. re.

Idegen test a sziv- |Tisztitsa meg a rendszert.
attyaban.

Elkopott csapagy |Forduljon a helyi értékesitési
és szervizképviselethez.

9 Egyéb fontos dokumentacio és
kézikonyvek

9.1 A beagyazott szoftverre és a meghajté
szoftverére vonatkozé licencmegallapodas
A termék megvasarlasa a termékbe beagyazott
szoftver licencére vonatkozé feltételek elfogadasat

jelenti. A licencfeltételekre vonatkozé tovabbi infor-
maciok a www.lowara.com cimen érheték el.

1 Introducere si masuri de n w
protectie a muncii

1.1 Introducere

Scopul acestui manual
Scopul acestui manual este de a furniza informatiile
necesare pentru:

* Instalare

* Exploatare

* Intretinere

Indicatie

O situatie periculoasa
care, daca nu este evi-
tata, ar putea avea ca re-

Nivel de pericol
AVERTIS-
MENT:
zultat decesul sau
vatamarea grava

PRECAUTII: O situatie periculoasa
A care, daca nu este evi-
tata, ar putea avea ca re-

zultat vatamarea minora
sau moderata

PRECAUTII:

Tnainte de a instala si utiliza produsul, ci-
titi cu atentie acest manual. Utilizarea
necorespunzatoare a produsului poate
cauza vatamari corporale si deteriorarea
proprietatii si poate anula garantia.

A\

NOTA:

Faceti o copie a acestui manual pentru referiri ulte-
rioare si pastrati-o disponibila la locul de amplasare
a unitatji.

1.2 Terminologie si simboluri pentru
siguranta

Niveluri de pericol

Nivel de pericol Indicatie

AVERTIZA- |O situatie periculoasa
A RE: care, daca nu este evi-
tata, va avea ca rezultat
decesul sau vatamarea

grava

NOTA: « 0 situatie_potentialé
care, daca nu este
evitata, poate condu-
ce la situatii nedorite

» O procedura care nu
este legata de
vatamarea corporala

Categorii de pericol

Categoriile de pericol fie pot cadea sub nivelurile de
pericol, fie lasa simbolurile specifice sa inlocuiasca
simbolurile de niveluri de pericol obisnuit.

Pericolele electrice sunt indicate prin urmatoarele
simboluri specifice:

é Pericol de electrocutare:

Pericol de suprafete fierbinti

Pericolele de suprafete fierbinti sunt indicate de un
simbol specific care inlocuieste simbolurile tipice
pentru nivelurile de pericol:

flf PRECAUTII:
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1.3 Utilizatori amatori

A\

Tineti cont de urmatoarele precautii:

« Se interzice persoanelor cu dizabilitati sa exploa-
teze acest produs, cu exceptia cazului in care
sunt supravegheate sau au fost instruite cores-
punzator de catre un specialist.

« Copii trebuie supravegeati, pentru a va asigura
ca nu se joaca cu produsul sau in jurul acestuia.

1.4 Garantia

Pentru informatii privind garantia, consultati contrac-
tul de vanzare.

AVERTISMENT:

Acest produs poate fi exploatat numai de
catre personal calificat.

1.5 Piese de schimb

A\

AVERTISMENT:

Pentru a inlocui orice componenta uzata
sau defectd, utilizati numai piese de
schimb originale Utilizarea pieselor de
schimb neadecvate poate cauza disfunc-
tionalitati, defectiuni si raniri precum si
pierderea garantiei.

Pentru mai multe informatii privind piesele de
schimb ale produsului, consultati departamentul
Véanzari si service.

1.6 DECLARATIA DE CONFORMITATE CE
(ORIGINAL)

PRIN PREZENTA, XYLEM SERVICE ITALIA SRL,
CU SEDIUL IN VIA VITTORIO LOMBARDI 14 -
36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, DE-
CLARA CA PRODUSUL

POMPA DE CIRCULATIE (CONSULTATI ETICHE-
TA DE PE PRIMA PAGINA) *

[* n una din urmatoarele versiuni: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus cu modul
RS485, ECOCIRC XLplus cu modul fara fir. Module-
le fara fir si RS485 sunt furnizate la cerere impreuna
cu instalatia de montare sub supravegherea persoa-
nei responsabile de instalare].

RESEECTA PREVEDERILE RELEVANTE ALE
URMATOARELOR DIRECTIVE EUROPENE

» 2006/42/CE PRIVIND ECHIPAMENTELE TEHNI-
CE (ANEXA II: DOSARUL TEHNIC ESTE DIS-
PONIBIL DE LA XYLEM SERVICE ITALIA SRL)

*+ 2004/108/CE PRIVIND COMPATIBILITATEA
ELECTROMAGNETICA.

* 2009/125/CE PRIVIND PROIECTAREA ECOLO-
GICA, REGULAMENTUL (CE) nr. 641/2009, RE-
GULAMENTUL (UE) nr. 622/2012: EEI <0, ....
(CONSULTATI ETICHETA DE PE PRIMA PA-
GINA). (Anexa I: ,Valoarea de referinta pentru
cele mai eficiente pompe de circulatie este EEI <
0,20.”).

SI URMATOARELE STANDARDE TEHNICE

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

« EN 16297-1, EN 16297-2.
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AMEDEO VALENTE

(DIRECTOR DE PROIECTARE

S| CERCETARE S| DEZVOLTARE)
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Al

Lowara este o marca comerciala a Xylem Inc. sau a
uneia din filialele sale.

2 Transportul si depozitarea n

2.1 Inspectarea livrarii
1. Verificati partea exterioara a pachetului.

2. Notificati distribuitorul in termen de opt zile de la
data livrarii, daca produsul poarta semne vizibile
de deteriorare.

3. Scoateti capsele si deschideti cutia de carton.

4. Scoateti suruburile de fixare sau curelele de pe
baza de lemn (daca exista).

5. Scoateti materialele de ambalare de pe produs.
Eliminati toate materialele de ambalare in con-
formitate cu reglementarile locale.

6. Inspectati produsul pentru a determina daca
exista componente defecte sau lipsa.

7. Contactati vanzatorul daca exista nereguli.
2.2 Instructiuni pentru transport

Masuri de precautie

A

AVERTISMENT:

» Respectati reglementarile in vigoare
privind prevenirea accidentelor.

« Pericol de strivire. Unitatea si compo-
nentele pot fi grele. Utilizati metode
de ridicare adecvate si purtati tot tim-
pul incaltaminte placata cu otel la
varfuri.

Verificati greutatea bruta indicatd pe ambalaj pentru
a selecta un echipament de ridicare corespunzator.

Pozitionare si fixare

Unitatea poate fi transportata doar in pozitie verti-
cala, conform indicatiei de pe pachet. Asigurati-va
ca unitatea este fixata ferm in timpul transportului si
nu se poate rostogoli sau nu poate cadea. Produsul
trebuie transportat la o temperatura ambianta intre
-40 °C si 70 °C (intre -40 °F si 158 °F) cu o umiditate
<95 % si trebuie protejata impotriva murdariei, sur-
selor de caldura si deteriorarii mecanice.

2.3 Instructiuni pentru depozitare

2.3.1 Locul de depozitare

NOTA:
* Protejati produsul impotriva umiditatii, murdariei,
surselor de caldura si deteriorarii mecanice.
 Produsul trebuie depozitat la o temperatura am-
bianta intre -25 °C si 55 °C (intre -13 °F si 131
°F) si o umiditate de < 95 %.
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3 Descrierea produsului

3.1 Designul pompei

Pompa este o pompa de circulatie cu rotor umed si
tehnologie de magnet permanent cu comutare elec-
tronica, eficient din punct de vedere al consumului
de energie, tehnologie ECM. Pompa nu necesita un
surub de ventilare/evacuare a aerului.

Utilizarea conform proiectului

Exemplu: ecocirc XLplus D 40-100 F

Tip flansa:
F =cuflansa
,necompletat” = cu filet

3.3 Date tehnice

Caracteris- |Descriere
Pompa este adecvata pentru: tica
* Apd ca!da de uz casnic (doar pentru modelele cu Model motor |Motor cu comutare electronica si cu
carcasd a pompei de bronz) rotor cu magnet permanent
« Sisteme de incalzire cu apa calda
« Sisteme de ré&cire si cu apa rece Serie ecocirc XL
De asemenea, pompa poate fi utilizatad pentru: ecocirc XLplus
+ Sisteme solare Tensiune no- |1x 230 V +10 %
« Sisteme geotermale minala
Utilizarea necorespunzatoare Frecvents 50/60 Hz
AVERTIZARE: Consum de |Consumul maxim de energie este in-
Nu utilizati aceastd pompé pentru a ma- energie dicat pe placa de date a pompei.
nevra lichide inflamabile si/sau explozi- 40 + 1600 W
ve.
Protectie IP  |IP 44
AVERTISMENT: Clasa de izo- |Clasa 155 (F)
Utilizarea neadecvati a pompei poate latie
crea conditii periculoase si poate cauza Presiune de |Presiunea maxima este indicata pe

raniri corporale si deteriorarea pro-
prietatii.

NOTA:

Nu utilizati aceasta pompa pentru a pompa lichide
care contin substante abrazive, solide sau fibroase,
lichide toxice sau corozive, lichide potabile altele de-
cat apa sau lichide care nu sunt compatibile cu ma-
terialul de constructie a pompei.

lucru maxima

placa de date a pompei
0,60 MPa (6 bari)
1,0 MPa (10 bari)

O utilizare necorespunzatoare a produsului duce la
pierderea garantiei.

3.2 Nomenclatura denumirilor

Temperatura
permisa lichid

Temperatura maxima este indicata
pe placa de date a pompei

intre -10 °C (14 °F) si +110 °C (230
°F)

Pana la +65 °C (149 °F) recoman-
data pentru pompe de apa calda de
uz casnic.

Exemplu: ecocirc XLplus D 40-100 F

Temperatura
ambianta
permisa

intre 0 °C (32 °F) si 40 °C (104 °F)

Umiditate
ambianta
permisa

<95 %

Mediu de
pompare per-
mis

Apa pentru incalzire in conformitate
cu VDI 2035, amestec de apa/
glicol?®7 pan4 la 50 %.

Presiune so- |Consultati Tabel 20 in Anexa.
nora

CEM (com- |EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
patibilitate A2:2011, EN 55014-2:1997 +
electromag- |[A1:2001 + A2:2008, EN
netica) 61000-3-2:2006 + A1:2009

+A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

ecocirc XL serie de pompe cu efi-
cienta ridicata

plus cu capacitati de comuni-
care

D Tip pompa:
,necompletat” = pompa
unica
D = pompa dubla
B = carcasa de bronz a
pompei pentru pomparea
apei calde de uz casnic

40 Diametru nominal cuplaj
cu flansa

-100 inaltimea de cadere ma-
xima a pompei -100 = 10
m

Scurgere de
curent

<3,5mA
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Performantele pompei se refera la apa la 25 °C (77 °F). Mediul pompat cu o alta vascozitate va afecta aceste perfor-

263



ro - Traducere din original

Caracteris- |Descriere
tica

AVERTISMENT:
Respectati reglementarile locale care

VAN

Sursa de ali- |Imax <40 mA
mentare auxi-
liara 1/0 de
+15V c.c.
(indisponibila
pentru mode-
lele 25-40,
25-60, 32-40,
32-60)

Releu semnal |Vmax < 250 V c.a.
de avarie Imax <2 A

3.4 Continutul pachetului
in pachet veti gasi:

« Unitate de pompare

« Mantale izolatoare (cu un singur cap)

« Garnitura (inel de etansare) de utilizat ca piesa
de schimb pentru inelul de etansare montat intre
motor si carcasa pompei

« Conector cu fise (doar pentru modelele 25-40,
25-60, 32-40, 32-60)

« Garnitura de etansare pentru cuplajul cu filet
(doar pentru carcasa de pompa cu filet)

 Garnitura de etansare pentru cuplajul cu flansa
(doar pentru carcasa de pompa cu flansa)

» Opt saibe M12 si opt saibe M16 (pentru modelele
de la DN32 la DN65)

« Opt saibe M16 (pentru modelele PN6 DN 80 si
DN 100)

« Saisprezece saibe M16 (pentru modelele PN10
DN 80 si DN 100)

3.5 Accesorii

« Contraflanse

« Flanse oarbe

« Adaptoare de la port la port

« Senzor de presiune (pentru detalii, consultati
sectiunea 5.2.10)

« Sonda de temperatura (doar pentru modelul eco-
circ XLplus) (pentru detalii, consultati sectiunea
5.2.10)

* Modul RS485 (doar pentru modelul ecocirc
XLplus)

* Modul fara fir (doar pentru modelul ecocirc
XLplus)

4 Instalarea “

Masuri de precautie

A\

AVERTISMENT:

» Respectati reglementarile in vigoare
privind prevenirea accidentelor.

« Utilizati un echipament si elemente
de protectie adecvate.

« Tineti cont intotdeauna de regle-
mentarile, legislatia si normele locale
si/sau nationale n vigoare cu privire
la alegerea amplasamentului instalarii
si cu privire la conexiunile pentru in-
stalatii de apa si canal si de energie
electrica.

4.1 Manipularea pompei
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stabilesc limitele pentru manipularea sau
ridicarea manuala.

Ridicati intotdeauna pompa de capul pompei sau de
carcasa pompei. Daca greutatea pompei depaseste
limitele pentru manipularea manuala, utilizati echipa-
ment de ridicare, pozitionand curelele de ridicare in
conformitate cu Figura 11 .

4.2 Cerinte pentru instalare

4.2.1 Amplasarea pompei

A\

indrumari

Respectati urmatoarele indrumari referitoare la am-
plasarea pompei.

* Asigurati-va ca zona de montare este protejata
fmpotriva scurgerilor de lichid sau inundarii.

» Daca este posibil, amplasati pompa putin deasu-
pra nivelului solului.

« Asigurati supape obturatoare in fata si in spatele
pompei.

» Umiditatea relativa a aerului ambiant trebuie sa
fie sub 95 %.

AVERTIZARE:

Nu utilizati unitatea in medii care pot
contine gaze sau pulberi inflamabile/
explozive sau agresive din punct de ve-
dere chimic.

4.2.2 Presiunea de admisie minima la
portul de aspiratie

Valorile din tabel reprezinta presiunea de admisie
peste presiunea atmosferica.

Diametru |Tempera- |Tempera- |Tempera-
nominal tura fluid  |tura fluid |tura fluid

25°C 95 °C 110 °C
RP 1 0,2 bari 1 bar 1,6 bari
RP 1% 0,2 bari 1 bar 1,6 bari
DN 32 0,3 bari 1,1 bari 1,7 bari
DN 40 0,3 bari 1,1 bari 1,7 bari
DN 50 0,3 bari 1,1 bari 1,7 bari
DN 65 0,5 bari 1,3 bari 1,9 bari
DN 80 0,5 bari 1,3 bari 1,9 bari
DN 100 0,5 bari 1,3 bari 1,9 bari
NOTA:

* Nu aplicati o presiune mai scazuta decéat valorile
specificate, deoarece aceasta poate sa cauzeze
cavitatie si sa deterioreze pompa.

* Presiunea de admisie plus presiunea pompei
aplicata unei supape inchise trebuie sa fie sub
presiunea de sistem admisibila maxima.

4.2.3 Cerinte privind conductele

Masuri de prevedere
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PRECAUTII:

« Utilizati conducte adecvate pentru
presiunea maxima de lucru a pompei.
In caz contrar, poate surveni deterio-
rarea sistemului, cu riscul de vatama-
re.

Asigurati-va ca toate conexiunile sunt
efectuate de catre tehnicieni de insta-
lare calificati si in conformitate cu re-
glementarile in vigoare.

Nu utilizati supapa pornit-oprit pe par-
tea de evacuare in pozitie inchisa
pentru mai mult de cateva secunde.
Daca pompa trebuie sa functioneze
cu partea de evacuare inchisa pentru
mai mult de cateva secunde, se va
monta un circuit de derivatie pentru a
impiedica supraincalzirea apei in in-
teriorul pompei.

A\

Lista de verificare a conductelor

» Conductele si supapele trebuie sa fie dimensio-
nate corect.

« Instalatia de conducte nu trebuie sa transmita ni-
ciun fel de sarcina sau cuplu flanselor pompei.

4.3 Cerinte din domeniul electric

« Reglementarile locale in vigoare inlocuiesc ce-
rintele specificate mentionate mai jos.

Verificarea conexiunilor electrice
Verificati daca sunt indeplinite urmatoarele cerinte:

« Cablurile electrice sunt protejate impotriva tem-
peraturilor inalte, a vibratiilor si a coliziunilor.

« Tipul de curent si tensiunea conexiunii la retea
trebuie sa corespunda specificatiilor de pe placa
de date a pompei.

« Linia de alimentare electrica este dotata cu:

+ Un intrerupator diferential cu sensibilitate ridi-
cata (30 mA) [dispozitiv de curent rezidual
RCD] adecvat pentru curenti cu impamantare
accidentala cu continut de c.c. sau c.c. pulsa-
toriu (se recomanda un RCD de tip B).

[=]
» Un intrerupator izolator de retea cu o tole-
ranta de contact de minim 3 mm

Lista de verificare a panoului de control electri-
cal

NOTA:

Panoul de control trebuie sa se potriveasca cu valo-
rile nominale ale pompei electrice. O combinatie ne-
corespunzatoare poate sa nu garanteze protectia
unitatii.

Verificati daca sunt indeplinite urmatoarele cerinte:

« Panoul de control trebuie sa protejeze pompa
impotriva scurtcircuitelor. Pentru protejarea pom-
pei se poate utiliza o siguranta fuzibila cu intar-
ziere sau un disjunctor (se recomanda modelul
de tip C).

» Pompa are incorporate dispozitive de protectie
termicéa si impotriva suprasarcinii, nu este nece-
sar un dispozitiv suplimentar de protectie impotri-
va suprasarcinii.

Lista de verificare a motorului

Utilizati cabluri conform normelor, cu 3 conductori (2
+ masa/impamantare). Toate cablurile trebuie sa fie
rezistente la caldura pana la +85 °C (185 °F).

4.4 Instalare pompa

1. Instalati pompa in conformitate cu fluxul lichidu-
lui de sistem.

» Sageata de pe carcasa pompei indica di-
rectia fluxului prin pompa.

« Pompa trebuie instalata cu capul pompei in
pozitie orizontala. Pentru informatii supli-
mentare privind pozitille permise, consultati
Figura 12 .

2. Daca este necesar, rotiti pozitia capului pompei
pentru o citire mai buna a interfetei cu utilizato-
rul.

Pentru instructiuni suplimentare, consultati sec-
tiunea 4.5.

3. Daca este cazul, instalati mantalele termice.

« Utilizati doar mantalele termice de pompa in-
cluse la livrare. Nu izolati carcasa motorului,
componentele electronice se pot su-
praincalzi, astfel incat pompa se opreste au-
tomat.

Mantalele termice incluse la livrare trebuie
utilizate doar in aplicatii de circulare a apei
calde cu o temperatura a fluidului de peste
20 °C (68 °F). Mantalele termice nu pot in-
chide carcasa pompei intr-un mod rezistent
la difuziune.

Daca clientul creeaza o izolatie rezistenta la
difuziune, carcasa pompei nu trebuie izolata
deasupra flansei motorului. Orificiul de scur-
gere nu trebuie blocat, astfel incat conden-
sul acumulat sa se poata scurge.

.

4.5 Modificarea pozitiei capului pompei

A\

AVERTISMENT:

* Goliti sistemul sau inchideti supapele
PORNIT-OPRIT de pe ambele parti
ale pompei inainte de a dezasambla
pompa. Fluidul pompat poate fi sub
presiune si extrem de fierbinte.

« Exista un risc de scapare a vaporilor
cand capul pompei este separat de
carcasa pompei.

Pericol de electrocutare:

Tnainte de a incepe lucrul la unitate, asi-
gurati-va ca unitatea si panoul de control
sunt izolate fata de sursa de energie si
nu pot fi puse sub tensiune.

I\
A\

PRECAUTII:

Pericol de arsuri. In timpul functionarii,
diverse suprafete ale unitatii se vor incin-
ge. Pentru a evita vatamarea prin arsuri,
utilizati manusi de protectie termica.

AVERTISMENT:

« Un camp magnetic puternic se
creeaza la scoaterea rotorului din ca-
pul pompei sau la introducerea lui.
Acest camp magnetic poate fi
daunator purtatorilor de stimulator
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sau altor persoane cu implanturi me-
dicale. In plus, cAmpul magnetic poa-
te atrage piese metalice spre rotor,
lucru ce poate provoca vatamari
si/sau deteriora lagarul pompei.

Pentru mai multe informatii, consultati Figura 14 si
Figura 15 .

1. Slabiti cele patru suruburi cu cap hexagonal (2)
care fixeaza capul pompei pe carcasa pompei
(4).

2. Rotiti capul pompei (1) in intervale de 90° pana
la pozitia dorita.

3. La separarea capului pompei (1) de carcasa
pompei (4):

a) Evitati scoaterea rotorului din capul pompei (1);

b) Aveti grija la pericolul magnetic specificat ante-
rior;

c) Verificati daca garnitura inelara (3) nu este dete-
riorata.

Un inel de etansare defect trebuie inlocuit. O
garnitura inelara de schimb este disponibila de-
ja In pachet.

4. Montati si strangeti conform tabelului de mai jos

cele patru suruburi cu cap hexagonal (2) care fi-
xeaza motorul de carcasa pompei (4).

Model pompa| Tip surub Cuplu

25-40 M5
25-60
3240
32-60

2,0 Nm

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

« fnainte de a incepe lucrul la unitate,
asigurati-va ca unitatea si panoul de
control sunt izolate fata de sursa de
energie si nu pot fi puse sub tensiu-
ne.

Impamantarea (legarea la pamant)

I\

Pericol de electrocutare:

+ Conectati intotdeauna conductorul de
protectie externa la borna de
fmpamantare (legare la pamant)
fnainte de a efectua alte conexiuni
electrice.

Toate echipamentele electrice trebuie
conectate prin impamantare (legare
la pamant). Aceasta se aplica unitatii
de pompare si echipamentului conex.
Verificati ca borna de impamantare a
pompei sa fie legata la pamant.

NOTA:

Numarul de porniri i opriri ale pompei trebuie sa fie
mai mic de 3 pe ora si nu trebuie sa depaseasca in
niciun caz 20/24 de ore.

Tn cazul in care aplicatia necesita operatiuni frecven-
te de pornire/oprire, se sugereaza cu insistenta utili-
zarea sistem cu semnal de intrare pentru pornire/
oprire extern dedicat (pentru detalii, consultati sec-
tiunea 5.2.6).

4.6.1 Conectarea sursei de alimentare

A

AVERTISMENT:

Nu realizati nicio conexiune n cutia de
control al pompei decéat daca sursa de
alimentare a fost oprita timp de cel putin
2 minute.

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65—120F
80-120F
100-120F

38,0 Nm

AVERTISMENT:

verificati prezenta scurgerilor dupa rea-
samblarea pompei.

A\

4.6 Instalatia electrica

Masuri de precautie

I\

Pericol de electrocutare:

« Asigurati-va ca toate conexiunile sunt
efectuate de catre tehnicieni de insta-
lare calificati si in conformitate cu re-
glementarile in vigoare.
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Pentru modelele cu ,co-
nector cu fise” (25-40,
25-60, 32-40, 32-60).
Consultati Figurd 16 .

1. Deschideti capacul
conectorului si intro-
duceti cablul in mufa
de cablu.

2. Coboréati resortul de
retentie a contactu-
lui.

3. Conectati cablul in
conformitate cu dia-
grama cablajului.

4. Aliniati cele doua
componente ale co-
nectorului

5. Impingeti cele doua
componente una fn
cealalta.

6. Inchideti conectorul
si strangeti cu
atentie la mufa de
cablu.

Pentru modelele cu un 1. Deschideti capacul

cuplaj standard pentru cutiei terminale

blocul de conexiuni. scotand suruburile

Consultati Figurd 15 . (5).

2. Utilizati mufa de ca-
blu M20 pentru ca-
blul de alimentare.
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3. Conectati cablul in Doar pen- |Conector |Cablu M12 |Cablu M12
conformitate cu dia- tru mode- |cu fise (1) P25 |(2) P2+5
grama cablajului. lele 25-40, mm mm
Consultati Figura 17 25-60,
si Figura 19 . 32-40,
a. Conectati cablul de 32-60
legare la pamant de tem- te fire, Ecranat
(impamantare). Asi- peraturd numar de fi- |daca este
gurati-va ca este mai « Pornire/ re in functie |necesar
Iung“caAquI de legare oprire de numarul
la pamant ) externa de circuite
(fmpamantare) decat de control.
cablurile de faza. Ecranat
b. Conec}ati cablurile daca este
de faza. necesar
4. Inchideti capacul cu-
tiei terminale si Magistrala Cablu ma-
strangeti suruburile de comuni- gistrala
la 1,2 Nm. catii
Pentru cerintele privind cablurile, consultati sectiu- Cablu M20 [M16 (1) M16 (2)
nea 4.6.3. ® 5:13 mm
4.6.2 Conexiunile /0 Sursade |3 x
1. Deschideti capacul cutiei terminale scotand alimentare 0'75;2'2?3
suruburile (5). Consultati Figura 14 si Figura 15 TT"; (
2. Conectati cablul corespunzator in conformitate —
cu diagrama blocului de conexiuni. Consultati -Sursade |5x
Figura 18 , Figuré 19 si cerintele sectiunii 4.6.3. alimentare 0,752+1 5
3. Inchideti capacul cutiei terminale si strangeti su- - Semnal TT")] (4P
ruburile la 1,2 Nm. de avarie
" P Semnal de 2x
4.6.3 Repartizarea conexiunilor avarie 07515
= 2
NOTA: mm
« Pentru toate conexiunile, utilizati cablu rezistent * Analogic Incazde |Cablude
la caldura de pana la +85 °C (+185 °F). Cablurile 0-10V semnal de |control cu
nu trebuie s& atinga niciodata carcasa motorului * Senzor avarie de  |mai multe
sau pompa sau conducta. extern tip NO pe |fire, numar
« Firele conectate la bornele de alimentare si la re- de pre- aceasta de fire in
leul semnalului de avarie (NO,C) trebuie sa fie siune mufa de ca- (functie de
separate de celelalte prin izolatie ranforsata. * Senzor blu. Cablu  |numarul de
extern de control |circuite de
Doar pen- |Conector |Cablu M12 |Cablu M12 ertaetTr_é fgf?:' mul- E?:rr]ztarr?;t
trumode- |cufise  |(1)®2:5 |(2) ® 25  Porirer = de fi- | dacs st
lele 25-40 mm mm ornire numér de fi-|daca este
25-60 ’ oprire re in functie [necesar
32_40’ externa de numarul
32-60, de circuite
de control.
Sursidde [3x Ecranat
alimentare [0,75+1,5 daca este
mm? (2P necesar
+T) : =
Magistrala Cablu ma-
Semnal de 2x de comuni- gistrala
avarie 0,75+1,5 catii
mm?
* Analogic incazde |Cablude NOTA:
0-10V semnal de |control cu A . . . x
. Senzor avarie de | mai multe Strangey cu atentie n]ufglg cablufllor pentru_a_va
extern tip NO pe  |fire, numar asigura ca nu aluneca si ca nu patrunde umiditatea
de pre- aceasta de fire in in cutia terminala.
siune mufa de ca- |functie de
« Senzor blu. Cablu |numarul de : :
extern de control |circuite de 5 Descriere sistem
cu mai mul- | control. 5.1 Interfata cu utilizatorul
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Lista descrie componentele din Figurd 13 . Functie |ecocirc XL| doar pentru ecocirc
1. Buton mod de control ecocirc XLplus
2. Indicatoare mod de control XLplus
3. Buton parametri
4. Indicatoare parametri Interfata | Magistralda | Comunica-
5. Butoane de setari cu utiliza- |de comuni-| rea fara fir
6. Afisaj numeric torul sau catii (optional)
7. Indicator de alimentare Intrari/lesi-
8. Indicator de stare/avarie ri incorpo-
9. Indicator de control la distanta rate
. nala (con-
Pericol de arsuri. In timpul functionarii :gggﬂnea
normale, suprafetele pompei pot fi atat 5.2 ‘1)
de fierbinti incét trebuie atinse doar bu- -
toanele pentru a evita arsurile. Viteza con- X X X
stanta (con-
5.1.1 Blocarea/Deblocarea interfetei cu sultati
utilizatorul gezct,r;nea
Interfata cu utilizatorul se va bloca automat dacé nu -
se apasa niciun buton timp de zece minute sau daca Mod noc- X X X
butonul de setare de sus (5) si butonul pentru para- turn (900-
metri (3) sunt apasate timp de doua secunde. Con- sultati
sultati Figurd 13. sectiunea
n cazul apasérii unui buton cand interfata cu utiliza- 5.2.2)
torul este blocata, pe afisaj (6) apare: Control Ap- X X
T (consul-
I: :l tati sectiu-
nea 5.2.3)
. ) - _— T tant X X
Pentru deblocarea interfetei cu utilizatorul, apasati (nggjltaar:i
pe butonul de setare de sus (5) si butonul pentru pa- sectiunea
rametri (3) timp de doua secunde. Pe afisaj (6) va 5.2 '4)
aparea: -
AT constant X X
I: :l (consultati
sectiunea
5.2.5)
Acum este posibilda modificarea setarilor pompei. Pornire/ X X X
5.2 Functii o (con-
Functiile principale ale pompei sunt disponibile prin sultati
interfata cu utilizatorul a pompei si sistemul 1/O Tn- sectiunea
corporat. Functiile avansate sau caracteristicile de 5.2.6)
comunicare pot fi setate doar prin protocolul magis-
tralei sau prin modulul f&ra fir optional268.
Functie |ecocirc XL | doar pentru ecocirc
ecocirc XLplus
XLplus
Interfata | Magistrala | Comunica-
cu utiliza- |de comuni-| rea fara fir
torul sau catii (optional)
Intrari/lesi-
ri incorpo-
rate
Presiune X X X Intrare ana- X X X
constanta logica (con-
(consultati sultati
sectiunea sectiunea
5.2.1) 5.2.8)
presiune X X X Semnal de X X X
propotio- eroare

268

268

Caracteristicile de comunicare si modulele optionale sunt disponibile doar pentru modelele ecocirc XLplus.
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Functie |ecocirc XL | doar pentru ecocirc
ecocirc XLplus
XLplus
Interfata | Magistrala | Comunica-
cu utiliza- |de comuni-| rea fara fir
torul sau catii (optional)
Intrari/lesi-
ri incorpo-
rate
(consultati
sectiunea
5.2.9)
Senzor ex- X X X
tern de pre-
siune (con-
sultati
sectiunea
5.2.10)
Senzor ex- X X
tern de
tempera-
tura (con-
sultati
sectiunea
5.2.10)

5.2.1 Mod de control

Mod Descriere

Presiune proportionala  |Presiunea pompei este
maéritd/scazuta constant
n functie de nivelul de
debit marit/scazut.
Indltimea de cadere ma-
xima a pompei poate fi
setata prin interfata cu
utilizatorul. Consultati
sectiunea 6.1.3.

Hset

Het

Presiune constanta Pompa mentine o presiu-
ne constanta la orice ni-
vel de debit. Inaltimea de
cadere dorita a pompei
poate fi setata prin inter-
Hset fata cu utilizatorul. Con-
sultati sectiunea 6.1.3.

Control de viteza fixatd |Pompa mentine o viteza
fixata la orice nivel de
debit. Viteza pompei
poate fi setata prin inter-
fata cu utilizatorul. Con-

sultati sectiunea 6.1.3.

Functia de mod nocturn nu poate fi utilizata in siste-
me de racire.

Cerinte preliminare
* Pompa este instalata in circuitul de alimentare.
« Conditia nocturna poate fi detectata cu un grad
ridicat de precizie daca un sistem de control de
nivel superior este setat pentru a modifica tem-
peratura de alimentare.
Modul nocturn poate fi activat in combinatie cu:
* Presiune proportionala
* Presiune constanta
* Viteza constanta
Aceasta functie reduce consumul de energie al pom-
pei la minimum cand sistemul de incalzire nu
functioneaza. Un algoritm detecteaza conditiile de
exploatare corespunzatoare si regleaza automat vi-
teza pompei.
Pompa revine la valoarea de referinta initiala de in-
data ce sistemul reporneste.

5.2.3 Control Ap-T (disponibil numai pe
ecocirc XLplus)
Functia modifica valoarea de referinta a presiunii di-

ferentiale nominale in functie de temperatura mediu-
lui pompat.

Pentru detalii, consultati manualul de functii avansa-
te la adresa www.lowara.com

5.2.4 T constant (disponibil doar pentru
modelul ecocirc XLplus)

Aceasta functie modifica turatia pompei pentru a
pastra o temperatura constanta a mediului pompat.

Pentru detalii, consultati manualul de functii avansa-
te la adresa www.lowara.com

5.2.5 AT constant (disponibila numai pe
ecocirc XLplus)

Aceasta functie modifica turatia pompei pentru a
pastra un gradient de temperatura constant al me-
diului pompat.

Pentru detalii, consultati manualul de functii avansa-
te la adresa www.lowara.com

5.2.6 Pornirealoprirea externa

Pompa poate fi pornita sau oprita printr-un releu sau
un contact extern fara potential conectat la bornele
11 si 12. Consultati Figurad 18 si Figurd 19 . Unitatea
de pompare este livrata implicit cu bornele 11 si 12
scurtcircuitate.

NOTA:
» Pompa asigura o alimentare de 5 V c.c. prin bor-
nele de pornire/oprire.
* Nu trebuie asigurata tensiune externa pentru a
porni/a opri bornele.
+ Cablurile conectate la bornele 11 si 12 nu vor
depasi 20 m.

Toate modurile de control pot fi combinate cu functia
de mod nocturn.

5.2.2 Modul de nocturna

5.2.7
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5.2.8 Intrare analogica

Pompa integreaza o intrare analogica de 0-10 V la
bornele 7 si 8. Consultati Figurd 18 si Figurd 19 pen-
tru modificarea valorii de referinta.

Cand este detectata o intrare de tensiune, pompa
comuta automat la modul de control al vitezei fixate
si incepe sa functioneze in conformitate cu urmatoa-
rea diagrama:

Speed
rom] 4

Max

Setpoint

min

»

Vin[V]

12 15 Vset 10

5.2.9 Releu de semnal

Pompa este dotata cu un releu, bornele 4 si 5. Con-
sultati Figura 18 si Figurd 19 pentru un semnal de
avarie fara potential. Daca exista o avarie, releul es-
te activat impreuna cu indicatorul luminos de stare
de culoare rosie si codul de eroare de pe afisajul in-
terfetei cu utilizatorul, Figurd 13 .

Valori nominale
* Vmax <250 V c.a.
e Imax<2A
5.2.10 Senzori externi

Pompa poate fi echipata cu un senzor de presiune
diferentiald si o sonda de temperatura in conformita-
te cu urmatorul tabel:

Descriere sen- [Tip Borne
zor

Senzor de pre- [1,0 bar (PN 10) (9-10
siune dife- 2,0 bari (PN 10)

rentiala 4-20

mA

Senzor extern  [KTY83 13-14

de temperatura

Configurarea senzorului de presiune

1. Instalati senzorul de presiune pe conducta

2. Conectati cablul la bornele 9 si 10 (consultati
sectiunea 4.6.3).

3. Porniti unitatea de pompare.

4. In timpul pornirii, unitatea de pompare detec-
teaza senzorul si afiseaza un meniu de configu-
rare.

5. Selectati modelul de senzor corect si confirmati
selectia utilizand butonul pentru parametru (3).
Consultati Figurd 13 .

6. Pompa va finaliza secventa de pornire si va in-
cepe automat sa functioneze in modul de pre-
siune constanta.

7. Valoarea de referinta poate fi modificata utili-
zand butoanele de setari (5). Consultati Figura
13.

Configurarea senzorului extern de temperatura
(doar pentru modelul ecocirc XLplus)
Configurarea senzorului si a modurilor de control le-
gate de acesta este disponibila doar prin magistrala
de comunicatii.

Pentru detalii, consultati manualele privind comuni-
catiile si functiile avansate la adresa www.lowa-
ra.com

NOTA:
Cablurile senzorilor nu vor depasi 20 m.

5.2.11 Magistrala de comunicatii
(disponibila doar pentru modelul ecocirc
XLplus)

Pompa are doua canale de comunicatii RS-485 in-
corporate. Unul este disponibil drept standard (bor-
nele 15-16-17), iar cel de-al doilea este activat doar
cu modulul fara fir sau RS-485 optional (bornele
18-19-20). Consultati Figura 18 si Figurd 19 .
Pompa poate comunica cu sisteme BMS externe
prin protocolul Modbus sau protocolul?6® BACnet.
Pentru o descriere completa a protocoalelor, consul-
tati manualul privind comunicatiile la adresa www.lo-
wara.com.

NOTA:

Cand este activ controlul la distanta, valorile de refe-
rintd si modurile de control sunt gestionate doar prin
canalele de comunicatii si nu pot fi modificate prin
interfata cu utilizatorul. Cantitatea si unitatea de
masura afisate raméan active pe interfata cu utilizato-
rul.

5.2.12 Functionarea automata a
pompeiduble (disponibila doar pentru
modelul ecocirc XLplus)

Functionare de rezerva (bcup/bup?79)

Functioneaza doar pompa principald. Cea de-a doua
pompa porneste in caz de defectiune a pompei prin-
cipale.

Functionare alternativ (alte/alt?7°)

O singura pompa functioneaza la un moment dat.
Timpul de functionare se comuta la fiecare 24 de
ore, astfel incat sarcina de lucru este echilibrata in-
tre cele doua pompe. Cea de-a doua pompa por-
neste imediat in caz de defectiune.

Functionare automata in paralel (para/par?’?)

Ambele pompe functioneaza simultan cu aceeasi
valoare de referinta. Doar atunci cand este selectat
modul de presiune constanta (pentru detalii, consul-
tati sectiunea 5.2.1), pompa principala stabileste

269 Nu este disponibil pentru modelele 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
270 pe afisajul cu trei cifre al modelelor 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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comportamentul sistemului complet si poate optimi-
za performantele. Pentru a garanta performantele
necesare cu un consum minim de energie, pompa
principala porneste sau opreste cea de-a doua
pompa in functie de inaltimea de cadere si debitul
care sunt necesare.

+ NOTA:Optimizarea automat functioneazi co-
rect la majoritatea instalatiilor. In caz de functio-
nare instabild, comutati modul de functionare a
pompei la ,functionare fortata in paralel” (forc/
for270),

Functionare fortata in paralel (forc/for270)

Ambele pompe functioneaza simultan cu aceeasi
valoare de referinta. Pompa principala determina
comportamentul intregului sistem.

6 Configurare sistem si exploatare

Precautie

AVERTISMENT:
« Purtati manusi de protectie intotdeau-

na cand manevrati pompele si moto-
rul. La pomparea de lichide fierbinti,
pompa si componentele pot sa
depaseasca 40 °C (104 °F).

« Pompa nu trebuie s& functioneze in
gol, deoarece aceasta poate duce la
distrugerea rulmentilor. Umpleti co-
rect sistemul cu lichid si ventilati
nainte de prima pornire.

NOTA:

* Nu exploatati niciodatd pompa cu supapa POR-
NIT-OPRIT inchisa mai mult de cateva secunde.

* Nu expuneti conditiilor de inghet o pompa in re-
paus. Goliti tot lichidul din interiorul pompei. Ne-
respectarea indicatiei poate conduce la ingheta-
rea lichidului si deteriorarea pompei.

» Suma presiunii de pe partea de aspiratie (con-
ducte de apa, rezervor cu scurgere libera) si a
presiunii maxime generate de pompa nu trebuie
sd depaseasca presiunea maxima de lucru per-
misa (presiunea nominala PN) pentru pompa.

« Nu utilizati pompa daca survine cavitatia. Cavita-
tia poate deteriora componentele interne.

6.1 Configurarea setarilor pompei

Modificati setarile pompei utilizand una din urmatoa-
rele metode:
« Interfata cu utilizatorul
+ Comunicarea prin magistrald2’! (disponibila doar
pentru modelul ecocirc XLplus)
+ Comunicarea fara fir272 (disponibilé doar pentru
modelul ecocirc XLplus)

6.1.1 Modificarea parametrilor de
comunicare

Modificati parametrii de comunicare ai pompei. Con-
sultati Figura 13 .

1. Opriti pompa.
Asteptati stingerea indicatorului de alimentare
nainte de a continua.

2. Porniti pompa.

3. Atunci cand pe afisaj apare comm (com)?73,
apasati pe butonul pentru parametri (3) pentru a
accesa meniul de comunicatii.

4. Selectati una din cele patru valori cu butonul de

setare.

« baud (bdr)?73 = configurarea ratei de trans-
misie (valori disponibile 4,8 - 9,6 - 14,4 -
19,2 - 38,4 - 56 - 57,6 kbps)

« prot?74 = protocol de comunicare (protocoa-
le disponibile ,mod” = Modbus; ,bac” = BAC-
net)

« addr (add)27® = configurarea adresei
(adresa disponibila 1+247 pentru protocolul
Modbus si 0+127 pentru protocolul BACnet)

» modu (mdl)273 = configurarea modulului
optional (fara = lipsa modul; wifi = modul
fara fir; 485 = modul RS-485)

5. Apasati pe butonul pentru parametri pentru a
accesa submeniul

6. Editati valorile utilizand butoanele de setari.

7. Apasati pe butonul pentru parametri pentru a
confirma si a stoca noile valori.

8. Apasati pe butonul de mod pentru a iesi din
submeniu.

Daca nu se apasa pe niciun buton timp de 10 secun-
de, pompa iese din meniul curent si continua proce-
dura de pornire. Toti parametrii modificati fara confir-
mare se restabilesc la starea anterioara.

NOTA: Meniul de configurare a comunicatiilor este
disponibil doar pe afisaj si nu prin magistrala de co-
municatii.

6.1.2 Modificarea modului de control

Pompa poate fi controlata de un sistem BMS275 (sis-
tem de gestionare a constructiei) sau de alte dispo-
zitive prin portul de comunicare RS-485 prin protocol
Modbus sau BACnet?7¢ BACnet.
Instructiunile urmatoare sunt utilizate cand se efec-
tueaza modificari la interfata cu utilizatorul. Consul-
tati Figura 13 .

* Apasati pe butonul modului de functionare.

» Modurile de functionare sunt modificate ciclic prin

apasarea butonului.

n nu este descrisa in aceste instructiuni, consultati manualul privind comunicatiile la adresa www.lowara.com

212 necesita instalarea modulului far4 fir pe pompéa

273 pe afisajul cu trei cifre al modelelor 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
274 nu este disponibil pentru modelele 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

215 Caracteristicile de comunicare si modulele optionale sunt disponibile doar pentru modelele ecocirc XLplus.

276 nu este disponibil pentru modelele 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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6.1.3 Modificarea valorii de referinta

Consultati Figuréd 13 drept referinta.
1. Apasati pe unul din butoanele de setari (5).

Afisajul incepe sa ilumineze intermitent valoa-
rea de referinta.

2. Modificati valoarea utilizand butoanele (5).

3. Asteptati timp de 3 secunde si activati noua va-
loare de referinta.

Afisajul va inceta iluminarea intermitentd pentru
a confirma modificarea.

NOTA:

Daca este montata o supapa de retinere pe sistem,
trebuie sa se asigure ca presiunea de evacuare mi-
nima setatd a pompei este mai mare intotdeauna
decat presiunea de inchidere a supapei.

6.1.4 Modificarea unitatii de masura
afisate

1. Apasati pe butonul (3) pentru a modifica unita-
tea de masura. Consultati Figurd 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

%
Speed

2. Cand se afiseaza debitul si inaltimea de cadere,
prin apdsarea butonului (3) timp de peste o se-
cunda, unitatea de masura poate fi modificata
dupa cum urmeaza:

* Debit: m3/h < gpm (US)
* Indltime de cadere: m « ft

6.2 Pornirea sau oprirea pompei

PRECAUTII:

+ Pompa nu trebuie sa functioneze in
gol, deoarece aceasta poate duce la
distrugerea rulmentilor in foarte scurt
timp. Umpleti si ventilati corect siste-
mul cu lichid Thainte de prima pornire.
Camera rotorului pompei va fi venti-
lata dupa pornirea pompei cu o pro-
cedura de aerisire automata.

« Sistemul nu poate fi ventilat prin
pompa.

A\

+ Porniti pompa in unul din urmatoarele moduri:

* Porniti sursa de alimentare a pompei.

* Inchideti contactul de pornire/oprire.

+ Trimiteti comanda de pornire prin magistrala
de comunicatii.

Pompa incepe sa pompeze in modul de presiune
constanta cu urmatoarea valoare de referinta im-
plicita:
* 2 m pentru modelele XX-40 (inaltime de
cadere maxima 4 m)
* 3 m pentru modelele XX-60 (inaltime de
cadere maxima 6 m)
* 4 m pentru modelele XX-80 (indltime de
cadere maxima 8 m)
* 5 m pentru modelele XX-100 (inaltime de
cadere maxima 10 m)
* 6 m pentru modelele XX-120 (inaltime de
cadere maxima 12 m)

Pentru informatii suplimentare privind modul de
modificare a setarii, consultati sectiunea 6.1.
* Opriti pompa in unul din urmatoarele moduri:

* Opriti sursa de alimentare a pompei.

+ Deschideti contactul de pornire/oprire.

« Trimiteti comanda de oprire prin magistrala de
comunicatii.

6.2.1 Procedura de aerisire automata

La fiecare pornire a unitatii de pompare, se executa
o procedura de aerisire automata. In timpul acestei
faze, interfata cu utilizatorul afiseaza ,,deg” (dg)2’”
si un contor cu numaratoare inversa pana la finaliza-
rea procedurii.

Procedura de aerisire poate fi:

* Revocata sau omisa manual apasand simultan
pe cele doua butoane (5). Consultati Figura 13 .

« Activata sau dezactivata permanent apasand si-
multan, timp de cel putin 10 secunde, pe cele
doua butoane (5). Consultati Figura 13 .

* Doar pentru modelul ecocirc XL plus, revocata/
omisa sau activatd/dezactivata permanent prin
magistrala de comunicatii. Consultati manualul
privind comunicatiile la adresa www.lowara.com

6.2.2 Activarea functiei de pompa dubla

Pompele de circulatie sunt configurate ca unitati in-
dependente in mod implicit din fabrica. Pentru a acti-
va functijile de pompa dubla, urmati procedura de
mai jos doar pe una dintre cele doua unitati, iar cea-
lalta unitate se va configura automat. Modurile de
functionare sunt descrise in sectiunile 5.2.12 i 6.2.3
din acest manual.

Procedura urmatoare trebuie executata in timpul fa-
zei de pornire a pompei.

277 pe afigajul cu trei cifre al modelelor 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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1. Atunci cand afisajul indica ,,sing” (sin)?78,
apasati pe butonul in jos (5) de doua ori pana
cand afisajul indica ,,tuma” (tma)278 (insem-
nand TWMA = TWin MAster (Pompa principala
dubld)) si apasati imediat pe butonul Parameter
(Parametru) (3) pentru a confirma. Consultati
sectiunea Figura 13 .

2. In timp ce afisajul indic4 ,,alte” (alt)2’8, selectati
modul de functionare dorit (consultati sectiunile
5.2.13 si 6.2.3 pentru o descriere a modurilor de
functionare).

3. Pompa secundara dubla (TWin SLave) (indicata
pe afisaj drept ,,tusl”/,,tsI278") va fi configuraté
automat de catre unitatea principala.

6.2.3 Activarea functionarii automate a
pompei tandem (doar pentru modelul
ecocirc XLplus)
Procedura urmatoare trebuie executata in timpul fa-
zei de pornire a pompei.
1. Accesati submeniul pompei duble cand afisajul
indica tuma sau tusl.

2. Selectati tipul aplicabil de functionare a pompei
duble.

+ beup (bup)?”® = functionare de rezerva

+ alte (alt)?’° = functionare alternativa

+ para (par)?’® = functionare automat& in pa-
ralel

« forc (for)?’® = functionare fortata in paralel

3. Apasati pe butonul pentru parametri pentru a
activa noua setare.

Cea de-a doua pompa este configurata de pompa
principala.

7 intretinerea “

Precautie

I\
A\

Pericol de electrocutare:

Deconectati si blocati alimentarea elec-
trica fnainte de a instala pompa sau
inainte de a supune pompa operatiunilor
de service.

AVERTISMENT:

« Purtati manusi de protectie intotdeau-
na cand manevrati pompele si moto-
rul. La pomparea de lichide fierbinti,
pompa si componentele pot sa
depaseasca 40 °C (104 °F).

« Intretinerea si service-ul trebuie efec-
tuate numai de personal competent si
calificat.

» Respectati reglementarile in vigoare
privind prevenirea accidentelor.

« Utilizati un echipament si elemente
de protectie adecvate.

AVERTISMENT:
* Un camp magnetic puternic se
creeaza la scoaterea rotorului din ca-
pul pompei sau la introducerea lui.

Acest cdamp magnetic poate fi
daunator purtatorilor de stimulator
sau altor persoane cu implanturi me-
dicale. In plus, cdmpul magnetic poa-
te atrage piese metalice spre rotor,
lucru ce poate provoca vatamari
si/sau deteriora lagarul pompei.

8 Depanarea ‘”

Introducere
Consultati Figurd 13

« In caz de alarma care permite pompei sa conti-
nue functionarea, afisajul indica alternativ codul
de alarma si ultima cantitate selectatd, iar indica-
torul de stare (8) devine portocaliu.

* In caz de defectiune care opreste pompa, afisajul
indica in mod permanent codul de eroare, iar in-
dicatorul de stare (8) devine rosu.

8.1 Mesaje afisate
Tabel 39: Implicite

Afigaj/LED-uri de Cauza
functionare

Alimentare pornita Pompa alimentata

Afisajul si toate LED-uri- | Pornire pompa
le sunt aprinse

Indicator luminos verde |Pompa functioneaza co-
de stare respunzator

Indicator comunicare la |Comunicarea la distanta

distanta aprins este activata

Tabel 40: Mesaje de avarie

Afigaj/LED-uri |Cauza
de functionare

Solutie

Alimentare Pompa nu este | Verificati cone-
oprita conectata sau  |xiunea
este conectata
incorect
Cadere de ten- |Verificati alimen-
siune tarea de retea +
disjunctorul si si-
guranta

Indicator lumi- [Alarma pentru | Verificati codul
nos portocaliu |problema de sis- |de alarma de pe
de stare tem afisaj pentru a
intelege proble-
ma sistemului.

Indicator lumi- |Defectiune Verificati codul

nos rosu de pompa de eroare de pe

stare afisaj pentru a
intelege proble-
ma pompei.

278 pe afisajul cu trei cifre al modelelor 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
279 pe afigajul cu trei cifre al modelelor 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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gurare pentru
comunicare pe
controlerul ex-
tern.

8.2 Coduri de eroare si avarie

Afisaj/LED-uri |Cauza Solutie Cod Cauza Solutie

de functionare eroare

Indicator comu- |Comunicarea la |in cazul in care re si temperatu-

nicare la dis-  |distanta este de- |comunicarea nu ra aerului.

tanta stins zactivata functioneaza, "
verificati cone- E09 Eroare hardware ReZ%(()Jrnm pom-
xiunea si para- pa
metrii de confi- E10 Functionare in gol Verificati pre-

zenta scurgeri-
lor in sistem sau

Cod
eroare

Cauza

Solutie

EO1 Comu

nicare interna in-

trerupta

Reporniti pom-
pa280

E02

Curent Tnalt la motor

Reporniti pom-
pa280

EO3

Supratensiune la ma-
gistrala de c.c.

Alte surse
forteaza un de-
bit prea ridicat
prin pompa. Ve-
rificati configu-
rarea sistemu-
lui, pozitia co-
recta a supape-
lor de retinere si
integritatea
acestuia.

E04

Calare motor

Reporniti pom-
pa280

EO05

Memorie de date dete-
riorata

Reporniti pom-
pa280

E06

Tensiune furnizata in
afara intervalului de
functionare

Verificati cone-
xiunea si tensiu-
nea sistemului
electric.

EO7

Declansare dispozitiv
de protectie termica
pentru motor

Verificati pre-
zenta impu-
ritatilor Tn jurul
rotorului si a ro-
torului cu pale
care cauzeaza
suprasarcina
motorului. Verifi-
cati conditiile de
instalare si tem-
peratura apei si
a aerului. Astep-
tati pana la raci-
rea motorului.
Daca eroarea
persista, incer-
cati repornirea
pompei280,

EO08

Declansare dispozitiv
de protectie termica
pentru invertor

Verificati con-
ditiile de instala-

umpleti siste-
mul.
8.3 Coduri de alarma
Cod de |Cauza Solutie
alarma
AO01 Anomalie la senzo- |Opriti pompa timp
rul de fluid de 5 minute si apoi
porniti-o. Daca pro-
blema persista,
contactati departa-
mentul de service
A02 Temperatura ridi- | Verificati starea co-
cata a fluidului recta a sistemului
A05 Memorie de date Opriti pompa timp
deteriorata de 5 minute si apoi
porniti-o. Dacé pro-
blema persista,
contactati departa-
mentul de service
A06 Anomalie la sonda |Verificati sonda si
externa de tempe- |conexiunea la
ratura pompa
AQ7 Anomalie la senzo- |Verificati senzorul si
rul extern de pre-  [conexiunea la
siune pompa
A08 Defectiune a venti- |Verificati prezenta
latorului de racire  |corpurilor externe
(doar pentru mode- |care pot bloca roti-
lele ecocirc XL/ rea ventilatorului.
ecocirc XLplus Opriti pompa timp
80-120F, 100-120F, [de 5 minute si apoi
D 80-120F) porniti-o. Daca pro-
blema persista,
contactati departa-
mentul de service.
A12 Comunicare intre- [Daca ambele pom-
ruptad cu pompa pe indica alarma
dubla A12, verificati cone-
xiunea intre pompe.
Daca una dintre
pompe este oprita
sau indica un alt
cod de eroare, veri-
ficati sectiunile 8.1
si 8.2 pentru a gasi
problema
A20 Alarma interna Opriti pompa timp

de 5 minute si apoi

280
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Cod de |Cauza
alarma

Solutie

Cauza Remediu

porniti-o. Dacéa pro-
blema persista,
contactati departa-
mentul de service

Lipseste o faza din sursa de ali-
mentare.

Corectati sursa
de alimentare.

8.4 Avarii, cauze si remedii

Pompa nu porneste

Pompa produce zgomote puternice.

Cauza Remediu

Cauza Remediu

Ventilare insufi- Apelati procedura de ventilare
cienta. automata. Consultati sectiunea
6.2.1 din acest manual

Lipséa alimentare. Verificati sursa de ali-
mentare si asigurati-va
ca este intactd conexiu-

nea la retea.

Cavitatie produsa |Mariti presiunea de admisie a
din cauza presiunii |sistemului in intervalul admisi-
de aspiratie insufi- |bil.

ciente.

S-a declansat disjuncto- |Resetati si inlocuiti sigu-
rul sau dispozitivul de rantele arse.

protectie pentru curentul
de fuga.

Obiecte strdine in | Curatati sistemul.
pompa.

Contactati reprezentantul local
de vanzari si service.

Rulment uzat

Semnal de pornire deri- |Anulati derivatia si co-
vat sau incorect pe con- |rectati semnalul.
tactele de pornire/oprire.

Pompa porneste, dar la scurt timp se de-
clanseaza dispozitivul de protectie termica sau
se ard sigurantele.

Cauza Remediu

Cablul de alimentare este deterio- | Verificati si inlo-
rat, motorul produce un scurtcir-  |cuiti componen-
cuit sau dispozitivul de protectie |tele dupa cum
termica sau sigurantele nu sunt  |este necesar.
adecvate pentru curentul motoru-
lui.

S-a declansat dispozitivul de pro- |Verificati con-
tectie termo-amperometrica (ver- |ditiile de exploa-
siunea monofazata) sau dispoziti- |tare a pompei.
vul de protectie (versiunea trifa-
zatd) din cauza intrérii de supra-
curent.

9 Alte documentatii sau manuale
relevante

9.1 Acord de licenta pentru software-ul
driverului si software-ul incorporat

Odata cu achizitionarea produsului, termenii si con-
ditiile licentei pentru software-ul incorporat in produs
se considera acceptate. Pentru mai multe informatii,
consultati conditiile licentei la adresa www.lowa-
ra.com

1 BbBeageHue n
6e3onacHocT

e

1.1 BbBegeHue

Lien Ha ToBa pbKOBOACTBO
LlenTta Ha ToBa pbKOBOACTBO € Aa NPefoCTaBmn Heo-
6xoammara uHopmaums 3a:

* MHcTanupaxe

» Pabota

« ObcnyxsaHe

e [ia Hanpasu rapaHuusaTa My HeBa-
nmaHa.

OBABINEHUE:

3anaserte ToBa pbKOBOACTBO, 3a 4@ Ce KOHCYnTMpa-
Te c Hero B 6baeLle 1 ro cbxpaHsiBanTeHa ynobHo
MSICTO OKONo 0bopyABaHeTO.

1.2 CUMBONM N TEPMUHOJIOMUA, CBbP3aHun
cbc 6e3onacHocTTa

CTeneHun Ha puUck

BHUMAHUE:

MpoyeTteTe PbLKOBOACTBOTO BHAMATESTHO,
npeav Aa MHcTanupare v u3nonasare
npopykTa. HenpasunHara ynotpe6a Ha
npoayKTa MoXe Aa NpUYMHW HapaHsisa-
HUSA 1 4@ NOBPeaun CbOPBKEHNETO U MO-

A\

CTeneH Ha puck Wnaukaums

OMAC-
HOCT:

Puckosa cutyaums kosi-
TO, aKo He ce naberHe,
Llie foBeae A0 CMbPT
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CTeneH Ha puck Unaunkaumsa

Unn Cepuos3Ho HapaHsa-
BaHe.

PuckoBa cuTyauus kos-
TO, aKo He ce usberHe,
MOXe [a aosefe 40
CMBPT UMW CEPUO3HO Ha-
paHsiBaHe.

nPERDY-
NPEXAOE-
HUE:

Puckosa cutyaums kos-
TO, @Ko He ce uaberHe,
MOXe Aa aosede 4o
Marsku Uin cpeaHu Hapa-
HABaHMSA.

BHUMA-
HUE:

« MoteHuunanHa cutya-
LM, KOSITO, ako He ce
n3berHe, Mmoxe ga
foBefe [0 HexenaHu
nocneamum

* MNpakTuka, KoSTO He
ce oTHacst 10 NMUYHU
HapaHsiBaHUs!

OBABJEHUE:

Kateropum puck

Kareropunte pyck Morat aa 6baat pasgenenu Ha
pasnunyHK CTENEHN NN O3HAYEHWU CbC CneLnduyHn
CMMBOIMN.

PuickoBeTe, KOUTO Ca CBbP3aHN C eNIeKTPUYECTBO, Ce
0603HavaBaT CbC CreaHUTEe CYMBONW:

f'i EneK'rquecxM onacHocTuTe:

OnacHocT oT ropewia NnOBbLPXHOCT.

OnacHocTWTe OT ropetla NOBbPXHOCT Ca NMOCOYEHN
CbC crneumduyeH CMBOS, KONTO 3aMeHs Te3n Tu-
MNYHU CUMBONU 3a HMBO Ha OMNACHOCT:

f‘f BHUMAHUE:

1.3 HeonutHu noTpebutenu

NPEQYNPEXOEHUE:

To3u NpoayKT e npeaHa3HayeH 3a ek-
crnoaraums camo OT KBanuduumpaH
nepcoHarn.

A\

Wmaiite npeasua cregHuTe npeanasHyi MepKu:

« Jluua ¢ HamaneHu cnocobHocTu He Tpsbea Aa
paboTAT ¢ NpoAyKTa, OCBEH ako ca Nnof Haa3op
Unu ca NpaBuMHO 0GYYEeHN OT NPOECUOHANMCT.

 [euata Tpa6ea fa ca noa Hag3op, 3a Aa He
UrpasiT C Unu oKoro NpoadykTa.

1.4 lapaHuus

3a nHhopMaLmMst OTHOCHO rapaHuusiTa, BX. 4Or0BO-
pa.

1.5 Pe3sepBHU 4Yactu

NPEOYNPEXOEHUE:

M3nonaeaiTte camo opuriHanHn peseps-
HUW YacTu, 3a Aa 3aMeHUTe N3HOCeHUTe
UNW NOBPEAeHN KOMNOHEHTH. YnoTtpeba-

A\
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Ta Ha HEMOAXOAALLM PE3ePBHM YacTn
MOXe Aa NpuYnHK NoBpeaa, LeTa 1 Ha-
paHsiBaHe, KaKTo 1 OTnafaHe Ha rapaH-
umsiTa.

3a noseye MHMOPMALINS OTHOCHO PE3EPBHUTE YacTU
3a npogykTta ce o6bpHeTe kbM oTAen ,Mpoaaxom n
cepBU3HO 0b6cnyxBaHe”

1.6 EO OEKINAPALIMA 3A
CbOTBETCTBMUE (MPEBOL)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL CbC CEJANULIE B
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075
MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALY, C HACTOSA-
WOTO OEKNAPUPA, YE NPOOYKTBLT
LIMPKYNATOP (BUX ETUKETA HA MbPBA CTPA-
HULA)*

[* B eavH ot cnegHutemonenu: ECOCIRC XL,
ECOCIRC XLplus, ECOCIRC XLplus ¢ moayn
RS485, ECOCIRC XLplus ¢ 6e3xuyeH moayn.
RS485 1 beaxunyeH mogynu ca 4OCTaBAT NpY NMOUCK-
BaHe 6e3 MoHTax].

OTroOBAPA HA CbOTBETHUTE USNCKBAHNA
HA CNEOHUTE EBPOMNENCKN ONPEKTVBW:

* MALLUMHW 2006/42/EO (AHEKC II: TEXHWNYE-
CKOTO AOCVE MOXE OA BEbJE MONYYEHO
OT XYLEM SERVICE ITALIA SRL)

* ENEKTPOMATHUTHA CbBMECTUMOCT:
2004/108/EC

« EKOON3AWH 2009/125/EO, PEMMAMEHT (EO)
No.641/2009, PETMAMEHT (EC) No. 622/2012:
EEI<O, .... (BWDKTE ETUKETA HA MbPBA
CTPAHWLA) (Arekc |: “KoHTponHaTa CToMHOCT
3a Hal-ecpekTMBHM Umpkynatopu e EEI < 0,20.”).

N CNEAHUTE TEXHWYECKN CTAHOAPTU:

» EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 + A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2

MONTECCHIO MAGGIORE, b
02.09.2013

AMEDEO VALENTE

(OVPEKTOP MO MHXXEHEPWHTA

1 PA3BOVIHATA 1 MPOYYBATENHATA [EV-
HOCT)

peBuans 01

Lowara e Tbproecka mapka Ha Xylem Inc. unu egHo
OT TEXHWUTE AbLLEPHUN ApY>KeCTBa.

2 TpaHcnopT u CbxpaHeHue ”

2.1 NpoBepeTe pocTaBKaTa
1. MNpoBepeTe nNaketa OTBbLH.

2. YBegomete aucTpubyTtopa Hu 4O OceM OHU
cnep focTaBkaTa, ako NPoAyKTbT MMa BUAUMU
npu3Hauu Ha noepepga.

3. OTcTpaHeTe ckobuTe 1 oTBOpETE KyTUSATA.

4. CBanere BUHTOBETE UMW KauULLUTE OT AbPBEHa-
Ta OCHOBa (aKko “Ma TakuBa).
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5. OTcTpaHeTe onakoBKkaTa oT npogykTa. M3xebp-
neTe BCUYKM OMaKoOBbYHU MaTepuasnin B CbOoT-
BETCTBME C MECTHUTE pasnopeadv.

6. lNMpoBepeTe npoaykTa, 3a Aa yCTaHOBUTE Aanu
HsIMa NOBPeAEeHN UM NUNCBALLM YacTU.

7. AKO Helle He e B pef, CBbPXETE ce ¢ npojasa-
Ya

2.2 Mpenopbku Npu TpaHCcnopT

MpeanasHu Mepku

NPEOYNPEXOEHUE:

« CvbniogaBainTe CTPUKTHOTO crasga-
He Ha npaBunaTa 3a 6e3onacHocCT.

* Puck oT cmMa3BaHe. YpeabT v HeroBu-
T€ KOMMOHEHTU MoraT fAa 6baat Tex-
k1. Mi3anonagaiiTe nogxoasiiy metoau
3a noBauraHe n Hocete 0byBKM CbC
cToMaHeHu 6ombeTa npes usanoTo
Bpeme.

A\

MpoBepeTte GpyTHOTO TErNO, NOCOYEHO HA OMAaKOBKa-
Ta, 3a Aa u3bepeTe NoAXoasLO NOAEMHO obopyaBa-
He.

Mo3numa n 3aKpenBaHe

ArperatbT TpsibBa ga ce TpaHcnopTupa camo B U3-
npaBeHO MNOJIOXKEHNe, KaKTo e NMOCOYEHO Ha OMaKoB-
KaTa. YBeperTe ce, Ye arperaTbT € 34paBo 3aKkpeneH
npu TPaHCMopT 1 He MOXe Aa ce NPETbPKONN Unu
na nagHe. MpogyKkTbT ce TpaHCnopTupa npu oKomHa
Temnepatypa ot -40°C o 70°C (-40°F no 158°F) ¢
BnaxHocT <95% 1 npegnaseH oT 3ambpcsiBaHe, U3-
TOYHWULM Ha TONMUHA U MEXaHWYHM NOBPeaW.

2.3 MpenopbKu 3a CbxpaHeHne

2.3.1 MscTo 3a cbxpaHeHue

OMACHOCT:

He nanonsgaiite Ta3u nomna 3a U3nomn-
BaHe Ha necHosananummn nnn B3puBoo-
nacHN Te4YHOCTN.

A
A

OBABJIEHUE:

He n3nonsgavite nomnara 3a TEYHOCTU, CbAbPXKALLM
abpasviBHY, TBbPOY UNK BNaKHECTM cyGCcTaHumu,
TOKCUYHW UMW KOPO3VBHWN TEYHOCTU, UMW MUTERHN
TEYHOCTM, ApYrM OCBEH BOAaA, UMW TakuBa HECbBME-
CTUMM C MaTepuarna Ha noMneHaTa KOHCTPYKLUS.

NPEAYNPEXOEHMUE:

HenpasunHata ynotpe6a Ha nomnara
MOXe Aa AOBefe 0 HapaHsBaHe v No-
Bpeda Ha obopyaBaHeTo.

HenpasunHata ynotpe6a Ha npofykTa BOAW A0 aHy-
nUpaHe Ha rapaHuusiTa.

3.2 MpoaykTtoeHoMUHaumaA

Mpumep: ekoumpkynatop XLplus D 40-100 F

ekouupkynartop XL cepust BUCOKO eheKTUB-

HU nomMnn

nntc C KOMUHUKAUWNOHHN Bb3-
MOXHOCTU

D Twn nomna:

"empty" = eAMHWYHa no-
mna

D = caBoeHa nomna

B = 6poH30B kopnyc Ha

nomnarta 3a Tonna soga
3a 6UTOBU HyXaN

OBABIIEHUE:

 3awmTeTte NpoaykTa OT Brara, HeYncToTUm, To-
MAVHHN N3TOYHULIM U MEXaHWUYHO BIISIHUE.

« MpogykTbT TpsibBa Aa ce CbxpaHsiBa Npu OKOMHa
Temneparypa ot -25°C go + 55°C (-13°F po
131°F) n BnaxHocT < 95%.

40 HomuHaneH gnamersp
Ha ¢hnaHUoBOTO Cbeau-
HeHune

-100 MakcvumanHa BucounHa
Ha Hanopa Ha nomnara -
100=10m

3 OnucaHue Ha npoaykTa ‘“ T

3.1 OusainiH Ha nomMnara

MNomnata npeacrasnasa UMpKynauymMoHHa noMmna ¢
MOKbBP POTOp C eHepro crnecrsaealla, enekTpoHHO Ko-
MyTUpaHa, NOCTOAHHa MarHMTHa TeXHOnorua, ECM
TexHonorus. MoMnara He Usnckea BUHT 3a 0CBOGO-
XaaBaHe/BeHTUNMpaHe.

MpeaHa3HavyeHne u ynortpeba

Momnata e nogxopsiia 3a:

» Tonna Boga 3a GUTOBU Hyxau (CaMo 3a MoAEenu

nomnu ¢ 6poH30B Kopmnyc)

» CucTemu 3a OTOMMEHNE € ToMna Boaa

» CncTemm 3a oxnaxaaHe u cTygeHa Bofa
MNomnaTta moxe Aa 6bAe nsnonasaHa olle 3a:

« ConapHu cuctemun

« [eoTepMunyHM cnuctemmn

HenpaBunHa ynoTtpe6a

F Tun dnaxeu:
F = ®naHuoBaH
"empty" = Pe3boBaHa

3.3 TexHu4ecKU [aHHU

KoHcTpykTuB- |Onucanue
HKM ocoGeHo-
cTn

Mogen asura- EJ'IeKTpOHHO KOMYTuUpaH asurarten
Ten C POTOpP C NOCTOAHHUN MArHUT

Cepusi ekoumpkynatop XL
ekounpkynartop XLplus

HomwunanHo 1x230V +10%

HanpexeHve

YecToTa 50/60 Hz

Pasxon Ha MakcumanHaTta KoHcymaumst Ha
en.eHeprus eHeprusi e nocoveHa Ha Tabernkara
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KoHcTpykTuUB-
HU oco6eHo-
cTn

OnwucaHue

C TeXHNYECKN XapaKTepuUCTuUkn Ha
nomnara.

paboTHo Hans-
raHe

40 + 1600 W
IP 3awmTa IP 44
WMsonaumoneH |Knac 155 (F)
knac
MakcumanHo  |MakcumanHoTo HansiraHe e noco-

YeHo Ha TabenkaTta ¢ AaHHW BbpXy
nomnara.

0,60 MPa (6 6apa)
1,0 MPa (10 6apa)

Oonyctuma
Temneparypa
Ha Te4yHoCTTa

MakcumanHoTo HarnsiraHe e noco-
YeHo Ha Tabenkarta c JaHHW BbpXy
nomnara.

o1 -10°C (14°F) po +110°C
(230°F).

[o +65°C (149°F) ce npenopbyBa
3a nomnu 3a GuToea ropelua Boga.

Honyctuma
Temnepatypa
Ha oKonHaTa
cpena

o1 0°C (32°F) 10 40°C (104°F)

Honyctuma
BIIaXHOCT Ha
oKorHara cpe-
na

< 95%

Honyctuma
cpena 3a us-
nomMneaHe

3aTtonnsiHe Ha Boda B CbOTBETC-
T8ue ¢ VDI 2035, BOAHO/MMUKOMHU
cmecn 281 1o 50%

3BYyKOBO Hans-
raHe

BwxTe Maca 20 B MpunoxeHunero.

EMC (enektpo-
MarHuTHa Cb-

EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
A2:2011, EN 55014-2:1997 +

BmecTumocT)  |A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Tok Ha Teu <3,5mA

Bxop/naxon Imax <40 mA

cnomaraTtenHo

+15 VDC 3a-

XpaHBaHe (He e

Hanu4Ho 3a

moaenu 25-40,

25-60, 32-40,

32-60)

Pene 3a curHa-
nu3upaHe 3a
HeunsnpaBHOCT

Vmax < 250 VAC
Imax <2 A

3.4 O6Gem Ha pocTaBKaTa
B onakoBkaTa Lue HamepuTe:
< [lomneH arperar

* U3onupawm koxycu (camo eamHuYHa rnasa)

* YnnbTHeHve (OR) oa ce n3nonsea kaTo 3ame-
ctuten 3a OR, MOHTUpaH Mexay Asuratens u
Kopryca Ha nomnara.

* LLlenceneH koHekTop (camo 3a mopenu 25-40,
25-60, 32-40, 32-60)

* YnnbTHeHWe 3a pe3boBaHa Bpb3aka (caMo 3a pes-
60BaH kopnyc Ha nomna)

* YnnbTHeHWe 3a naHuoBaHa Bpb3ka (camo 3a
dnaHuoBaH Kopnyc Ha nomna)

» Ocem wanbu M12 n ocem wanbu M16 (3a moae-
nv ot DN32 go DN65)

* Ocem waribn M16 (3a mogenu DN80O no DN100
PN6)

* LllecTHapeceT wanbm M16 (3a mogenn DN8O u
DN100 PN10)

3.5 Akcecoapu

* CBbp3Balum dnaHum

 [nmyxv conaxum

* MpexoaHuK OT OTBOP O OTBOP

+ CeHsop 3a HansraHe (3a noeeye MHdOPMaLUS
BuXTe pasgen 5.2.10)

» TemnepatypHa coHaa (camo 3a ecocirc XLplus)
(3a noeye uHopmaums BuxTe pasaen 5.2.10)

» moayn RS485 (camo 3a ekoumpkynatop XLplus)

+ BeaxunyeH moayn (camo 3a ekoumpkynaTop
XLplus)

4 WHcTanupaHe ‘”

MpeanasHu Mepku

A

NPEQYNPEXOEHUE:

» CbbnioaaBaiiTe CTPMKTHOTO crna3Ba-
He Ha npaBunarta 3a 6esonacHocT.

+ 3a 3awmTa n3nonssanTe NOAXOASLLO
obopyasaHe.

« BuHaru cvbniogaBante MectHuTe
W/Mnu HauMoHarHu U3NCKBaHUs 1
pa3nopenbu kacaely nHcTanupaHe-
TO U CBbP3BAHETO Ha 060pyABaHETO
KbM BOAONPOBOAHATA U efl.Mpexa.

4.1 Pa6ota c nomnaTta

BuHaru Baurante nomnata 3a rnaeata unum kopnyca.
Ako TernoTo Ha nomnara npeBuLlaBa orpaHNYeHus-
Ta 3a paboTa Ha pbKa, Pa3rnonoXeHNeTo Ha NoBAN-

rawmTe neHTn e cnopen @uaypa 11 .

NPEOQYNPEXOEHUE:

Cna3BaliTe MecTHWUTe pa3nopenbu, no-
CTaBsALWM OrpaHNYEHNS 3@ PbYHO NOBAW-
raHe unu pa6ota.

4.2 N3MCKBaHUA Ha CbOPBXKEHUETO

4.2.1 MsacTo Ha nomnara.

A

OMACHOCT:

He n3nonseaiite ToBa 060pyaBaHe B
cpefa, KOSiTO MOXe [ja CbabpKa 3ananu-
MW/B3PMBOONACHMN UIM XUMUYECKM arpe-
CVIBHM ra3oBe Unu npax.

281 PabotaTa Ha nomnara ce ocblLyecTBsiBa BbB BoAa npu 25°C (77°F). ManomnBaHaTa TEYHOCT C pasnuyeH BUCKO3UTET Lue
Br1sie BbpXy TakaBsa paborta.
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Hacokun

CnasBanTte cnegHnTe Hacoku OTHOCHO MSICTOTO Ha
npoaykTa:
* YBepeTe ce, Ye MACTOTO Ha MOHTaxa e 3aluTe-
HO OT TeYOBE U HaBOAHSIBaHe.
* AKO € Bb3MOXHO, MOCTaBETe NomMrarta Marnko no-
BMCOKO OT HMBOTO Ha noAa.
» OcurypeTe cnvpaTenHy BEHTUNW Npeg 1 3af, no-
mMnara.
« OTHOCMTenHaTa BNaXHOCT Ha OKOMHMS Bb3ayX
Tpsibea aa 6bvae nog 95%.

4.2.2 MvuHuMmanHo BXoAHO HansiraHe npu
CMyKaTeriHWUsi BXO4,

CronHocTute B Tabnuuarta ca BXOAHOTO HansiraHe
Hag aTMOoCepHOTO HansiraHe.

HomuHa- |Temnepa- |Temnepa- |Temnepa-
neH Ava-  |Typa Ha Typa Ha Typa Ha
MeTbp TEYHOCTTa |TEYHOCTTA |TeYHOCTTa
25°C 95°C 110°C

RP 1 0,2 6apa 1 6ap 1,6 6apa
RP 1Y 0,2 6apa 1 6ap 1,6 6apa
DN 32 0,3 6apa 1,1 6apa 1,7 6apa
DN 40 0,3 6apa 1,1 6apa 1,7 6apa
DN 50 0,3 6apa 1,1 6apa 1,7 6apa
DN 65 0,5 6apa 1,3 bapa 1,9 6apa
DN 80 0,5 6apa 1,3 6apa 1,9 6apa
DN 100 0,5 6apa 1,3 Gapa 1,9 6apa
OBABINEHUE:

* He npunaravite HansraHe no-HUCKO OT onpeae-
NeHWTe CTONHOCTM T.K. TOBA MOXe Aa NPUHUHU
KaBWTaUWs B CTPyATa U Ja noBpeaun nomnara.

* BxogHOTO HansraHe Nnoc HansraHeTo Ha Nnomna-
Ta npu 3aTBOpPEH BeHTWUN Tpsibea Aa 6bae no-Hu-
CKO OT MaKkCUMariHoO JONyCTMMOTO HansiraHe Ha
cuctemara.

4.2.3 U3nckBaHUA Ha TpbOUTE

MpeanasHu mepku

A\

BHUMAHMUE:

* Manonsgavite camo TpbbU, KOMTO ca
NpUroAeHn Aa nagbpxar Ha Makcu-
MarHoTo paboTHO HansiraHe Ha rno-
mnata. B npotuBeH cnyyaii ToBa Mo-
e fa noBpeamn cuctemata unv npu-
YMHW HapaHaBaHWs.

MpoBepeTe fanu BCUYKKN BPB3KK ca
HanpaBeHu OT KBanuduumpaH cne-
LpanucT B CbOTBETCTBUE C AeiCTBa-
LWuTe pasnopenov.

He nanonaeaiite BKMOYBALLO-M3-
KMHoYBaLL KnanaH oT usxogHata cTpa-
Ha Ha 3aTBOpeHaTa MnosuLmsi 3a nose-
Ye OT HSKOIIKO CeKyHau. Ako nomnara
Tpsibea ga paboTn cbe 3aTBOpPEHa
HarHeTaTenHa cTpaHa 3a noBeye oT
HAKOMKO CeKkyHau, TpsibBa da ce WH-
cTanvpa obxoaHa Bewra, 3a Aa ce us-

GerHe npeHarpsisaHe Ha Bogara B Mo-
mnara.

KoHTponeH cnucbk Ha TpBLOK

* Tpbbute n knanaHuTe TpsibBa Aa ca TOYHO opas-
MepeH!.

» TpbbonpoBoanTe He TpsibBa Aa npeaasat HaTo-
BapBaHe UNu BbPTSLL MOMEHT KbM hanHumTe Ha
nomnara.

4.3 EnekTpuyecku U3ancKBaHuA

* MecTHuTE pa3nopeadu B cUrna OTMEHST onpeae-
NeHN U3NCKBaHUs, U3GPOEHM No-HOITy.

MbneH cnucbk Ha eJNIeKTPU4eCKNUTe BPbH3KU

I'IpoeepeTe Aanun ca n3nbiHeHn cnegHnTe U3NCcKea-
HUA:

+ EnekTpuyeckuTe NpoBOAHWLM Ca 3aLLUUTEHUN OT
BUCOKW TemnepaTypw, Bubpauumn 1 yaapu.

* TnbT TOK M HanNpexeHue Ha mpexara TpsibBa ga
CbOTBETCTBAT Ha cneuudukaumnTe ot Tabenkara
C AaHHW Ha nomnaTa

+ 3axpaHBaLLMSAT NPOBOAHVK € 060pyABaH C:

» dudepeHumanHo pene ¢ BUCOKa YyBCTBUTEN-
HocT (30 mA) [gaTumk Ha ocTaTbyeH TOK
RCD] nogxoasLo 3a TOKOBU CbeAUHEHUS CbC
cbabpxanue DC unu nyncvpauwy, DC (tun B
RCD e npenopbunTeneH).

=] [=]

* W3onatop Ha rmaBHOTO 3axpaHBaHe C pas-
CTOsIHVE 33 KOHTAKT roHe 3 mm

CnucbK 3a NpoBepKa Ha enekTPUYECKOTO KOH-
TponHo Tabno

OBABJIEHUE:

HomMuHanuTe Ha KoHTpornHo Tabno Tpsbea aa Cb-
BMajar c Tean Ha enekTpudeckarta nomna. Henpa-
BUMHW KOMBUHaUMM MOraT [a pas3sansaT sawmrara
Ha arperara.

MpoBepeTe Aanu ca U3MbIIHEHN CIeAHUTE N3NCKBa-
HUSA:

» KoHTponHoTo Tabno Tpstea ga npeanassa no-
MnaTa oT KbCO cbeauHeHue. baBHo gelicTaly
cTonsieM npeAnasuTen unu npekbaead (Moaen
Tun C e npenopbyMTeneH) MoraT Aa ce U3nons-
BaT 3a 3alMTa Ha nomnara.

« MNomnaTa “M BrpageHa 3alimTa oT npeToBapBaHe
1 TEPMUYHA 3alLuTa, He € Heobxoamma Jonbi-
HWTENHa 3aliuTa OT NpeToBapBaHe.

CnucbK 3a npoBepka Ha ABurarens

M3nonsBaiiTe kaben B CbOTBETCTBYE C MpaBunara ¢
3 npoBoAHuKa (2 + 3ems/3emst). Benuku kabenu
TpsibBa fa ca TepMOYCTOWYMBK Ha TeMnepacTypu Ao
+85°C (185°F).

4.4 WHcTanauua Ha nomnarta

1. MoHTupanTe nomnaTta B CbOTBETCTBUE C MOTOKA
Ha Te4HOCTTa B cucTemara.

» CTpernkaTa BbpXy Koprnyca Ha nomnara ro-
Ka3Ba nocokara Ha notoka npes nomnara.

« Momnara TpsbBa oa 6bae MOHTMPaHa Taka,
Ye rmasara 1 Aa 6bae B XOpU3OHTaNHO no-
noxeHue. 3a noseye UHGOPMaLUsS OTHOCHO
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paspeLueHuTe NomnoxeHusi, BUXxTe duaypa
12

2. Ako e HeobxoavMo, 3aBbpTeTe rnaBaTta Ha no-
MnaTa 3a no-Ao6po YeTeHe Ha NoTpebuTenckus
WHTEpdenc.

3a noBeye VHCTpYKUMM BUXTE pasaen 4.5.

3. AKO € NPUNOoX1MMO, MOHTMPaNTE TEPMUYHM KO-
Kycu.

* N3non3eariTe camo TEPMUYHUTE KOXYCH,
BKIIOYEHM B JocTaBkaTta. He nsonupaiite
Kopryca Ha fABuraTersisi, enekTpoHuKkaTa Mo-
Xe Ja ce nNpeHarpee Taka Ye nomnarta fa ce
N3KIHOYM.

TepMUYHUTE KOXYCH, KOUTO Ca BKIIOYEHU B
noctaBkara, Tpsibea aa 6baaT M3nonasaHu
camo npu LMpKynauusa Ha Tonna Boaa ¢ Tem-
nepatypa Hag 20°C (68°F). TepmuyHuTe Ko-
XyCW He mMoraT Ja obxBaHaT koprnyca Ha no-
Mnarta no XepMeTU4eckn HaumH.

AKO KNMMEHTBT Cb3dafe XxepmeTnyecka n3o-
nauusi, KoprnycbT Ha nomnaTa Tpsbea fa 6b-
[le usonupaH Hag cnaHela Ha ABuraTensi.
[peHaxHUST oTBOp He TpsibBa aa 6bvae npe-
npeyBaH 3a fja MOXe HaTpynaHaTa KoHAeH-
3auusi fa u3Teye HaBbH.

4.5 NMpomeHeTe nonoxeHWeTo Ha rmasaTa
Ha nomMmnaTta

A\

NPEOYNPEXOEHUE:

* N3Touete cuctemata unu 3atBopete
BeHTUNMTe ON-OFF (BkntoyeH/
M3KIIOYEH) OT ABETE CTPaHuW Ha no-
MnaTa npeau 4eMOHTaxa Ha nomna-
Ta. MianomnBaHaTa Te4HOCT MoXe Aa
6bae noa HansiraHe U MHOTO ropeLua.

* CblUeCTBYBa PUCK OT U3XOASLLMN U3-
napeHwus, KoraTo rnaearta Ha nomnara
e oTferneHa oT Kopryca Ha nomnara

EnekTpuyeckun onacHocTure:

Mpepaw na 3anodHete pa6ota ¢ ypeaa, ce
ybenete, Ye ypeabT U KOHTPOSTHUAT Na-
Her ca M30nMpaHmn OT eneKkTposaxpaHsa-
HETO ¥ He MoraT [a ce BKIIoYar.

I\

BHUMAHUE:

Puck oT usrapsiHe. Mo Bpeme Ha paboTa
pasnunyHK NOBLPXHOCTU Ha obopyaBaHe-
TO Le cTaHaT ropelyun. 3a aa ce npeana-
3UTe OT n3rapsiHus, U3nonaeaiTe npea-
nasHu pbKaBuLM.

>

NPEAYNPEXOEHUE:

« Korato poTopbT ce usBaxaa unu ce
nonara B rnasata Ha nomnaTa ce Cb-
37aBa CUMHO MarHuTHO none. Mar-
HUTHOTO none mMoxe Aa 6bae onacHo
3a xopa C nercMerKbp 1 Apyru meau-
LMHCK umnnanTu. Mpu Toa, mar-
HUTHOTO None Moxe Ja npusneye
MeTarHu YacTuuM KbM poTopa, KoUTo
[a cTaHaT npuYnHa 3a HapaHsiBaHust
uvinu nospefa Ha narepute Ha ro-
mnara.
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3a noseye nHopmaums, Bux Quaypa 14 n @ueypa
15.

1. Pasxnabete yeTupuTe LIECTOrpaHHN BUHTa (2),
KOWTO cpuKCMpaT rnaBaTta Ha nomnara KbM Kop-
nyca Ha nomnara (4).

2. 3aBbpTeTe rnaeata Ha nomnara (1) Ha 90°-oBun
CTBIMKW [0 XKENAHOTO NOSOXeHWe

3. KoraTo otgensTte rnaBata Ha nomnara (1) ot
Kopnyca Ha nomnara (4):

a) M3bsireainte oTAENSHETO Ha poTopa op rnaeaTta
Ha nomnarta (1).

b) O6bpHeTE BHMMaHME Ha ONacHOCTTa OT MarHUT-
HO nore, onucaHa rno-rope.

c) MpoBepeTte ganu He e noBpeaeH O-NPbLCTEHBT.
3)
MoBpeneH O-npbcTeH Tpsibea fa 6bae nogme-
HeH. Beye nma HanuyeH O-npbCTeH, kaTo pe-
3epBHa YacT, B nakeTuTe.

4. MNocTaBeTe U 3aTrHeTe B CbOTBETCTBUE C Tabnu-
uata, fjaaeHa no-aony, Yetupute BUHTa (2),
KOUTO NPUKPensT ABuUraTens KbM kopryca Ha
nomnara (4).

Mogen Ha no-| Twun BUHT YcykBaly Mo-
mnarta MeHT
25-40 M5 2.0 Nm
25-60
32-40
32-60

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

32-120F M8
40-120F
50 - 80F
65 - 80F

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

A\

4.6 EnekTtpuyecka MHcTanauus

10.0 Nm

19.0 Nm

38,0 Nm

NPEAYNPEXOEHUE:

npoeepeTe 3a Hann4due Ha Te4yoBe cnen
KaTto MOHTUpaTe OTHOBO nNomnara.

MNpeanasuun mepkun

I\

EnekTtpuyecku onacHocTuTe:

* NpoBepeTe Aanu BCUYKM BPB3KK ca
HanpaBeHW OT KBanuduumpaH cne-
uManucT B CbOTBETCTBUE C AENCTBa-
mTe pasnopeandu.

* MNpeau fa 3anovHete pabora c ype-
na, ce ybenere, 4ye ypeabT U KOH-
TPOSHUSAT NaHen ca U3onupaHu ot
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erieKTpo3axpaHBaHeTo N He MoraT aa
Ce BKIo4ar.

3azemsaBaHe

EneK'rpvmecxM onacHocTuTte:

* BuHaru cBbp3BaiiTe BbHLIHUS 3aLLu-
Te NPOBOAHUK KbM KflemaTa 3a 3a3e-
MsiBaHe, Npeaun Aa u3BbpLuBaTe Apy-
Vi eNneKTPUYECKN NPpUCbeaNHSABaHUS.
LisnoTto enektpuyecko obopyasae
TpsibBa fa e CBbp3aHO KbM 3a3eMmsi-
BaHeTo. ToBa ce oTHacs 3a moayna
Ha nomnara 1 cBbp3aHOTO 06opyaBa-
He. YBeperTe ce, Ye knemara 3a 3a3e-
MsiBaHE Ha nomnara e 3a3eMeHa.

I\

a. CebpxeTe 3a3emsi-
Bawus kaben. Yee-
pete ce, Ye NpoBoA-
HUKBT 3a 3a3eMsiBa-
HETO € No-AbJTbl OT
npoBOAHMLMTE 3a
HanpexxeHueTo.

b. CBbpxeTe ha3oBuTe
NPOBOAHULIN.

4. 3aTBOpeETE Kanaka
Ha KnemHaTa KyTusi u
3aTerHeTe BUHTOBETE
o 1.2Nm.

OBABJIIEHUE:

BponaT Ha BKkMoYBaHMsITa 1 U3KNOYBaHKSATa Ha 3a-
XpaHBaHeTo Ha nomnara Tpsabea fa Gbae no-manbk
OT 3 MbTU Ha Yac ¥ BbB BCEKW Crnyyar No-ManbK oT
20/24 .

B cnyyai ye npunoxeHneTo Hanara 4ecTu BKMOYBa-
HUS N U3KINIOYBaHKS, CUITHO NPENOPBLYUTESTHO € U3-
MoM3BaHeTO Ha creumartns BbHLUIEH BXOA 3a
BKITIO4BaHe/U3kroyBaHe (3a noseye nHgpopmaums
BWXTe pasgen 5.2.6).

4.6.1 CbepMHeHMe 3a 3axpaHBaHe

NPEOYNPEXOEHUE:

He npaBeTe HVKakBu BPb3KN B KOHTPOI-
HaTa KyTusi Ha momMnara, ocBeHa ako 3a-
XpaHBaHeTo He e 61O U3KMIoYEHO 3a
Hal-Marnko 2 MUHYTH.

A\

3a mopenu c "wenceneH | 1. OTBopeTe kanaka Ha

KoHekTop" (25-40, 25-60, KOHeKTopa 1 Npomy-

32-40, 32-60). Bx. ®Quey- weTe kabena BbTpe

pa 16 . B kabenHoTa BTYynka.

2. OpbnHeTe Hagony
thukcupallata npy-
XKWHa Ha KOHTaKTa

3. CBbpxeTe kabena B
CbOTBETCTBUE CbC
cxemara Ha okabe-
nsiBaHe.

4. NoppasHeTe ABeTe
YacTu Ha KOHeKTopa

5. HaTtucHete oBete
YyacTu edHa B Apyra.

6. 3aTBOpeTe KOHEKTO-
pa 1 BHMMAaTENHO 3a-
TerHete kbM kaben-
HWsI BXOA.

3a nsmnckBaHuATa 3a kabenute BuxTe pasgen 4.6.3.

4.6.2 Bpb3ku npu Bxoa/usxopn

1. OTBOpEeTe Kanaka Ha TepmanHara KyTus, kKaTo
npemaxHete BuHToBeTE (5). BX. Quaypa 14 n
Queypa 15

2. CebpxeTe nogxoaswums kaben B cboTBeTCTBIE
CbC cxemara Ha TepMuHanHus bnok. wxre Ou-
2ypa 18, @ueypa 19 n n3ncksaHnsTa Ha pas-
nen 4.6.3.

3. 3aTBOpeTe kanaka Ha knemHarta KyTus u 3aTer-
HeTe BuHTOBETe A0 1.2Nm.

4.6.3 PasnpepeneHue Ha CBbLP3BaHeTO

OBABJEHUE:

» 3a BCcuYkM CBbP3BaHusA 13nonaearTe kaben,
ycToumB Ha Temnepatypa fo +85°C (+185°F).
KabenuTte Hukora He TpsibBa fa gokocsaT Kopny-
ca Ha ABuraTensi, HUTO nomnara, HUTo Tpbbonpo-
Boja.

» Kabenute, cBbp3aHn KbM 3axpaHBalLuTe TepMU-
Hanu 1 peneTo 3a CUrHan 3a Heu3npaBHOCT
(NO,C), TpsibBa ga 6baaT OTAENHO OT ApyruTe
ypes apMupaHa usonauusi.

3a Mogenu cbeC cTaH- 1. OTBOpeTE Kanaka Ha

[apTHO CBbp3BaHe Ha TepmarnHara KyTusi,

TepMUHanHusa 6rnok. Bx. KaTo NpemMaxHeTe

Queypa 15. BMHTOBETE (5).

2. N3nonseanTe kaben-
Ha BTynka M20 3a
cunoswus kaben.

3. CebpxeTe kabena B
CBbOTBETCTBME CbC
cxemarta Ha okabe-
nssaxe. Bx. Queypa
17 n @ueypa 19 .

Camo 3a LenceneH |M12 (1) Ka- [M12 (2) Ka-
mogenu KoHekTOp |(6en @ 2+5 |6en @ 2+5
25-40, MM MM
25-60,
32-40,
32-60
3axpaHBa- |3 X
He 0,75+1,5
mMm2 (2P+T)
CurHan 3a 2x
Heun3npas- 0,75+1,5
HocT Mm2
* Ananor Ako HAMA [ MHoroxu-
0-10V cuUrHan 3a  |4eH KOHTpo-
* AHoma- HeusnpaBs- |neH kaben,
nusi Ha HOCT Ha To- |6poi Ha
naryuka 31 kabeneH [xuyknuTe B
3a BxoA. MHo- |cboTBeTC-
BBHLUHO rOXUYEH TBUE C
Hansira- KOHTpOMeH |6pos Ha
He kaben, KOHTPOSHM-
 fatunk 6poit Ha Te Bepuru.
3a BbH- XKUdkuTe B [ 3alumTeH,
WwHa CbOTBETC- |aKO e Heo-
TBUE C 6xoaMmo
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Camo3a |Lencenex |M12 (1) Ka- [M12 (2) Ka- 1. ByToH 3a pexuma Ha ynpasnenme
mogenu KoHekTop |6en ® 235 |6en ® 255 2. ViHavikaTopu 3a pexuma Ha unpasneHve
25-40, MM MM 3. ByToH 3a napameTpu
25-60, 4. NHpvkaTopu 3a napameTpu
32-40, 5. ByToHM 3a HacTponku
32-60 6. LincdpoBo nsobpaxeHne
7. N\HankaTop 3a MOLHOCT
Temne- 6pos Ha 8. CbcTouHMe / iHamkaTop 3a HensnpaBHOCT
patypa KOHTPOIHK- 9. MHavkaTop 3a AWCTaHLMOHHO ynpaBsreHve
* BbHLWweH Te Bepuru.
ctapt/ 3awuTeH, :
cron akKo e Heo- Puck oT nsrapsiHe. Mo Bpeme Ha Hop-
6xoaumo MmanHa paboTta, NoOBbPXHOCTTa Ha nomMna-
WnHa 3a Maructpan- Ta Moxe Ja 6bae Taka ropelua, Ye byTo-
Bpbaka Ha WWHa HUTe TpsibBa camo fa ce AokocsaT 3a Aa
ce naberHat usrapsiHus.
M20 (5) Ka- [M16 (1) M16 (2) 5.1.1 MoTtpebGutencku nHtepdenc 3a
6en @ 3akn4yBaHe / OTKN4YBaHe
5+13 Mm To3un noTpebuTenckn MHTepMec Lie 3aKknym aBTo-
3axpaHBa- |3 x MaTUYHO aKo HUTO eauH BYTOH He e 6un HaTucHaT
He 0,75+2,5 oT noseye oT 10 MUHYTV UM aKo FOPHUST BYTOH 3a
mm2 (2P+T) HacTpoiika (5) n byToHBbT 3a napametpu (3) 6baat
HaTWCHaTW 3a ABe cekyHan. Bx. @ueypa 13 .
- 3axpaHBa- |5 x
He 0.75%1.5 Ako BYTOHBLT € HaTUCHaT KoraTo NoTPebUTENCKUST
’ . MHTepdenc e 3akntoyeH, aucnnesT (6) nokasea:
- CwrHan 3a |MM? (4P+T) P ®
Hewnanpas-
HocT
CurHan 3a 2x
Heusnpas- 0,75+1,5 3a pa otkntounTe notpebutenckus nHTepdeic, Ha-
HoCT MMm2 TUCHETe ropHUs ByTOH 3a HacTpoiika (5) n 6yToHa 3a
napametpm (3) 3a ABe cekyHau. ducnnesT (6) we
* Ananor Ako HAMA [ MHoroxu- P . pu(3)3an ynan. A (6) w
noaxe:
0-10V CurHan 3a |4eH KOHTpo-
« AHoma- Heusnpas- |neH kaben,
s Ha HOCT Ha To- |6pol Ha
fAartymka 31 kabeneH |xuykuTe B
3a BxoA. MHo- |cboTBeTC-
BbHLLUHO FOXU4eH TBUE C Cera e Bb3MOXHO [ja NPOMEHWTE HacTpoikaTa Ha
Hansra- KOHTpOmneH |6pos Ha namnara KakTo npegnoyurare.
He kaben, KOHTPOSTHU-
« [atumk 6poit Ha Te BEpUru. 5.2 ®yHKuun
3a BbH- Xuukute B | 3alumTe, OcHoBHUTE DYHKLUMN Ha MoMnaTa ca Hanu4Hu npes
LWHa CbOTBETC- |aKO € Heo- notpebutenckua uHTepdeiic n Hanuuxus /O (Bxoa/
Temne- TBME C 6xoanmo usxop). PasumpeHnn dyHKLUN UM KOMYHUKALLMOHHN
paTtypa 6pos Ha cBoKCTBa MoraT fa 6bAaT 3ajaBaHu camo Ypes npo-
* BbHLWweH KOHTPOIHM- TOKOI MMM onuMoHaneH GeaxuueH mogyn. 282,
crapt/ Te Bepuru.
cTon 3awuTeH, DYHKUMA | ekoumpKy- | ekoumpkynatop XLplus
aKo e Heo- natop XL camo
6xoaumo eKoLMPKY-
LvHa 3a Maructpan- narop
Bpb3Ka Ha WnHa XLplus
BrpapeH LlnHa 3a | Be3xu4yHa
- norpe6u- | Bpb3ka | KOMYHUKa-
OBSABIIEHUE: TencKN VH- ums
3aTerHeTe BHUMaTenHo kabenHute mycu, 3a Aa Tepdeiic (AonbnHM-
ocurypute saLuuTa NpoTUB NOAXMb3BaHe Ha kabena unm l/O TeneH)
M HaBnu3aHe Ha Bnara B KrnemHara KyTus. (Bxon/
nusxon).
5 OnucaHue Ha cuctemara MocTosHHO X X X
HansraHe
5.1 MotpebuTtencku nHrepchenc (BIKTE TOY-
ka 5.2.1)
OnucbT onucea vactute B Quaypa 13 .
282 Bb3MOXHOCTM 32 KOMYHUKALMSA 1 OMLMOHANHN PEXMMM Ca Hanu4HW camo 3a ekouupkynatopu mogenu XLplus.
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DyHKUMA | ekouMpKy- | ekoumpkynatop XLplus DYHKUMA | ekoumpKy- | ekoumpkynatop XLplus
natop XL camo natop XL camo
€eKOLMPKY- eKOLMPKy-

nartop natop
XLplus XLplus
BrpapeH LllinHa 3a | BeaxuyHa BrpapeH LUuHa 3a | BeaxuyHa
notpeéu- | Bpb3Ka | KOMyHMKa- norpe6u- | Bpb3ka | KOMYHUKa-
TENncKu UH- ums TeNICKU UH- umns
Tepdeiic (monbnHu- Tepdeiic (AonsnHu-
nnm l/O Tenex) vnu /O TeneH)
(Bxoa/ (Bxon/
nsxon). nusxon).
npnopumo- X X X (BUXTE TOY-
HarHo Ha- ka 5.2.10)
J(-I;v:;:z TOY- [atynk 3a X X
ka5.2.1) BbHwHa
Temnepary-
MocTosiHHa X X X pa (BuxTe
cKkopocT TouKa
(BxTE TOY- 5.2.10)
ka 5.2.1)
HowweH pe- X X X 5.2.1 PexuM Ha ynpaBneHue
XUM (BUXKTE
Touka 5.2.2) Pexum Onucanue
Ap-T KoH- X X MponopLMoHanHo Hans- |HansraHeTo Ha nomnara
Tpon (Bux- raHe ceyBenuyaBa/Hamansisa
Te To4ka B 3aBMCMMOCT OT YBEMNU-
5.2.3) YaBaHETO/HaMansABaHETo
T Koncran- X X Heet HMa HeoBXxoAMMUS MOTOK.
Ta (BUXTE akcumarHarta BUCOUM-
Touka 5.2.4) Hset Ha Ha Harfopa Ha nomna-
2 Ta Moxe fa 6bae 3aga-
AT Kokn- X X AeHa Ypes notpeburten-
cTaHTa ckust uHTepdpenc. Buxre
(BmKTE TOY- pasgen 6.1.3.
ka 5.2.5)
MocTosiHHO HansiraHe Momnata noagbpxa no-
BbHweH X X X CTOSIHHO HansraHe npu
cTapt/cTon BCEKU HE0BX0oAUM MOTOK.
(BUXTE TOY- XenaHata BUCO4MHA Ha
Ka 5.2.6) Hanopa Ha nomnara mo-
Hset xe Aa 6bae 3agapeHa
ypes notpebutenckus
nHTepderic. Buxre pas-
/ nen 6.1.3.
YnpaeneHue 3a pukcu- |Momnarta nogabpxa no-
paHe Ha ckopocTTa CTOSIHHA CKOPOCT Npu
BCEKN HeobXxoanm noTok.
CkopocTTa Ha nomnata
MoXe Aa 6bae 3agageHa
Ananoros X X X ypes I'IOTQe6I/ITel'ICKVIﬂ
BXOf (BK- nHTepderic. Buxre pas-
Te Touka nen 6.1.3.
5.2.8)
CwrHan 3a X X X
rpeLuka Bcuykn pexxumu Ha ynpaeneHue morat aa 6baar
(BWXTE TOY- KOMBWHMPaHU ¢ (hyHKLMSITa 32 HOLLEH PEXUM.
ka 5.2.9)
5.2.2 HoweHpexum
Latumk 3a X X X
SLHLUHO Ha- DYHKLUMATA HOLLEH PeXnM Moxe Aa Gbae usnonssa-
nsrade Ha B oxnaxjally CUCTEMMU.

Heobxoaumo kato ycrnosue
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« Momnara e MOHTVpaHa B 3axpaHBaLLa JIMHUS.

* HOLHOTO CbCTOsIHME MOXE [1a Ce YNOBU CbC CU-
TYPHOCT, aKo Ha cucTemara 3a ynpasreHue Ha
BMCOKO HWBO € 3afjafeHa NpomsiHa Ha nogasa-
HaT Temneparypa.

HowHuaT pexxum moxe aa 6bae akTuBeH B KOMOU-
Hauus c:

* MponopumroHanHo HansraHe

« [oCTOsIHHO HansiraHe

« MocTosiHHa ckopocT
Tasn yHKUMA HamansiBa pa3xo[a Ha ern.eHeprusi Ha
nomMnarta 40 MUHUMYM, KOraTo OTOMNUTENHaTa cuc-
Tema He paboTu. AnNropuTbM OTKpUBA NpaBUIHUTE
paboTHM yCNOBKSA U aBTOMaTUYHO perynmpa cko-
pocTTa Ha nomnara.
Momnara ce Bpblya B NbpBOHa4yanHata paboTHa
ToYKa BeAHara crnef pectapTmpaHe Ha cuctemara.

5.2.3 Ap-T KOHTpON (HanNU4eH camo npwu
ekouumpkynatop XLplus)

Tasn dyHKUMA NpoMeHsi paboTHaTa To4ka 3a HOMU-
HanHoTo AndepeHLUmanHo HansraHe B 3aBUCHMOCT
oT AudpepeHUmanHara Temnepartypa Ha usnomnsa-
HaTa TeYHOCT.

3a noapobHOCTUN BUXTE PbKOBOACTBOTO 3a pasLuu-
peHu yHKUMM Ha agpec: www.lowara.com

5.2.4 AT koHcTaHTa (Hanu4Ha camo npwu
ekouumpkynatop XLplus)

Tasn dyHKUMA KopurMpa ckopocTTa Ha nomnara 3a
[a nogabpka NocTosiHHa AndepeHumanHa Temne-
paTtypa Ha usnomneaHaTta Te4HOCT.

3a nogpobHOCTUN BUXTE PbKOBOACTBOTO 3a pasLuu-
peHu yHKUMK Ha agpec: www.lowara.com

5.2.5 AT koHcTaHTa (Hanu4Ha camo npwu
ekoumpkynatop XLplus)

Ta3un yHKUMSA KOpUrupa CKopocTTa Ha nomnara 3a
Aa nogabpika NoCToAaAHHa ,uvld)epeHumanHa TemMmne-
patypa Ha usnomneaHaTa Te4HOCT.

3a nogpoBHOCTM BUKTE PBKOBOACTBOTO 33 pasluu-
peHn dyHKUMM Ha agpec: www.lowara.com

5.2.6 BbHLWweH cTapTt/cTon

Momnarta moxe Aa 6bae cTapTupaHa unu cnpsiHa
4pes BbHLUEH Ge3noTeHuManeH KoHTaKkT unu pene,
KOETO € CBbp3aHo kbM TepmuHanm 11 n 12. Bx. @u-
2ypa 18 n @ueypa 19 . NoMneHuAT arperaT ce ocu-
rypsisa no noppasbupaHe npu KbCO CbeAUHEHVE B
TepMuHanu 11 n 12.

5.2.8 AHanoroB BxoAa

Momnarta uma ananoros Bxog 0-10 V npu TepmuHa-
m 7 n 8. Buxte @Quaypa 18 n @uaypa 19 3a npoms-
Ha Ha paboTHaTa Touka.

KoraTo e oTKpWUT BXOA Ha HanpexXeHue, KIoYbT Ha
nomnarta TpsibBa Aa ukcmMpa aBTOMaTUYHO pexuMa
Ha ynpaeneHne Ha CKOpOCTTa U Aa 3anoyHe Aa pa-
60TV Mo cnegHaTa cxema:

A

Speed
rom] |
Max

Setpoint

min

P

Vin[V]

12 15 Vset 10

5.2.9 Pene 3a curHanusauusa

Momnata e obopyaBaHa ¢ pene, TepMuHanu 4 n 5.
Bx. @uaypa 18 n @uaypa 19, 3a curHan 3a besno-
TeHUManHa HemanpaBHOCT AKO UMa HEW3MNpPaBHOCT,
peneTo ce akTUBMpa 3aefHO C YepBeHaTa CBeTNIMHa
3a CbCTOsIHME U C KoAa 3a rpeLuka Ha noTpebuTen-
ckuna nHTepdenc, @uaypa 13 .

MowHocTt
* Vmax < 250 VAC
e lmax<2A
5.2.10 BbHWHM gaTyuum

Momnarta moxe aa 6bae obopyaBaHa ¢ AaTymK 3a
AndbepeHLManHo HansraHe u TemnepaTypeH AaTyumk
cnopeq cnegHarta Tabnuua:

Onucanune Ha |Tun
AaTumK

TepMuHanu

[atuuk 3a gu-  |1,0 6apa (PN 9-10
hepeHumanHo [10)

OBABJEHUE:

* MNomnara ocurypsiea 5 VDC npes ctapt / cTon
TEPMUHANN.

* He TpsibBa aa ce nogaBa BbHLUHO HanpexeHve
KbM CcTapT/cTOon TEpMUHanuTe.

« Kabenute, cBbp3aHu kbM knemun 11 1 12, He
TpsibBa fa Hapsuwasat 20 M.

HansaraHe 2,0 6apa (PN

4-20mA 10)

[atuuk 3a BbH- (KTY83 13-14
WHa TeMnepa-

Typa

5.2.7
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HacTtpoiika Ha AaTyuK 3a HansraHe

1. MoHTupaiiTe faTunk 3a HansiraHe BbpXy Tpbba-
Ta.

2. CebpxeTe kabena kbm knemu 9 n 10 (BxTe
paspen 4.6.3).

3. 3axpaHBaHe Ha NomneHus arperar

4. Mo Bpeme Ha cTapTMpaHe NoMNeHVsT arperat
OTKpMBa [aTynKa 1 NokasBa MEHIO 3a HacTpoWi-
Ku
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5. N3bepeTe TOUHMA MOdeN Ha AaTYuK U NOTBbP-
nete nsbopa kaTo n3nonssare byToHa 3a napa-
meTpu (3). Bx. Queypa 13 .

6. MNomnara 3aBbpLUBa NOCNEAOBaTENHOCTTA N0
cTapTupaHe 1 aBTOMaTU4HO 3anoysa Aa paboTn
B PEXWM Ha MOCTOSHHO HansraHe.

7. PabotHaTta Touyka Moxe Aa 6bae npomeHeHa
ypes 6yToHuTe 3a HacTpoitka (5). Bx. Queypa
13.

HacTpoiika Ha AaTuMK 3a BbHLHa Temnepartypa
(camo 3a ekoumpkynatop XLplus)

HacTpoiikaTa Ha JaTyuka 1 pexxvmuTe 3a yrnpasre-
HWe, CBbP3aHU C HEro, € HarnMyHa camo npes LWnHa-
Ta 3a Bpb3Ka.

3a nogpobHOCTU BXTE PbKOBOACTBATA 32 KOMYHU-
Kaumu 1 paswmpeHn pyHKUUM Ha afpec:
www.lowara.com

OBABIIEHUE:

Kabenute Ha pgatumunTe He TpsibBa Aa HagBuLaBat
20 m.

5.2.11 Cebp3Balyara WKMHa (HanM4yHa camo
3a ekouupkynatop XLplus)

Momnata uma ABa BrpageHn KOMYHUKALMOHHN KaHa-
na RS-485. EQUHUAT € HanuyeH kaTo ctaHaapT
(TepmuHanu 15-16-17), a BTOPUAT € HanmM4eH camo
no n3bop ¢ RS-485 nnu beaxunueH moayn (TepMuHa-
nmn 18-19-20). Bx. Queypa 18 n Quaypa 19 .

MomnaTta Moxe Aa KOMyHUKMpa C BbHLWHU BMS cuc-
Temu upes Modbus nnn BACnet?83 npotokon. 3a
MBbAHOTO OMMCaHUe Ha NPOTOKONUTE BUMXKTE KOMYHU-
KaLIMOHHOTO PBKOBOACTBO Ha afpec:
www.lowara.com.

OBABJEHUE:

KoraTo AnCTaHUMOHHOTO ynpaBneHue e akTMBHO, pa-
BOTHUTE TOUKM U PeXUMUTE Ha yrpaBneHue ce ynpa-
BIISIBAT CaMO Mpe3 KOMYHUKaLVOHHWUTE KaHanu v He
Morat Aa 6baaT NpoMeHsiHM Ype3 noTpebuTenckus
nHTepderic. MNokaszaHnTe KONMYECTBO N MepHa eaun-
HULa ocTaBaT akTMBHW Ha noTpebutenckusa nHTep-
delic.

5.2.12 ABTomaTun4yHa paboTta Ha coBOoeHa
nomna(HanM4yHa camo Ha eKoLUupKynarTop
XLplus)

Pa6oTa Ha pesepsHa nomna (bcup / bup234)
Camo rnaBHaTa nomna pabotu. Bropata nomna ce
cTapTvpa B Cryyail Ha HeM3NpaBHOCT Ha rnaBHaTa
nomna

MocnenosatenHa pa6oTa (alte / alt?84)

Camo egHa nomna pabotn B MomMeHTa. PaGoTHOTO
BpEMe Ce NPEeBKIoYBa Ha BCekn 24 yaca, Taka ye
paboTHOTO HaToBapBaHe ce GanaHcupa mMexay Ase-
Te nomnu. B cnyyaii Ha HeusnpaBHOCT, BTopara fno-
MMa ce cTapTmpa He3abaBHO.

ABToMaTMuHa napanenHa pa6ota (para / par284)

[seTe nomnu paboTAT efHOBPEMEHHO ChC ChluaTa
3apafeHa no3vums. Camo ako e n3bpaH pexum Ha

283 He ca HannyHu Ha Mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

NOCTOSIHHO HansiraHe (3a noeeye MHMOPMaLNs BUX-
Te pasgen 5.2.1), ocHoBHaTa nomna onpegens noee-
[AEHMEeTO Ha usanarta cucrema u Moxe Aa onTuMmnan-
pa npou3BoaMTenHocTTa. 3a Aa ce rapaHTMpa Heo-
6xoammara pabota ¢ MMHUManeH pasxon Ha
en.eHeprus, rmaBHaTa nomna ce ctapTvpa unv cnu-
pa B 3aBMCHMOCT OT rnaBaTta ¥ HeobXoANMUS NOTOK.

* BABENEXKA:ABTOMaTM4HaTa oNnTMMmn3aums pa-
60TK To4HO. B cnyyai Ha HectabunHa paboTa,
npesknioyeTe paboTtaTa Ha nomnaTa Ha "npuHy-
AuTenHa napanenHa pa6ota" (forc / for284).

MpuHyauTenHa napanenHa pa6ora (forc / for284)

[iBeTe nomnu paboTAT e4HOBPEMEHHO CbC CbluaTta
3agafeHa nos3vums. MMasHaTa nomna onpeagens no-
BeEHVETO Ha usanara cucrema.

6 KoHdmrypupaHe n pa6ora cbe
cucrtemarta

MNpeanasHun mepkun

A

NPEOYNPEXOEHUE:

* MNpu pabota c nomnata u aosuraTens
BMHarn HoceTe NpeanasHy pbkaBuLm.
Mpu n3nomnBaHe Ha ropeLuy Te4Ho-
CTW, NOMMaTa ¥ HeMHUTE KOMMOHEHTU
Morart aa ce HarpeaT oo Hag 40°C
(104°F).

Momnata He 6uBa oa ocTaBa cyxa T.K.
TOBa MOXe [a NpU4vHM pa3pyLuaBa-
He Ha narepute. HanbnHeTe cucrte-
MaTa C TeYHOCT NPaBUIHO U BEHTU-
nupaiTe Bb3ayxa npeav NbpBoTO
cTapTupaHe.

OBABIEHUE:

* Hukora He paboTteTe ¢ nomnara, ako HanopHUAT
knanaH ON-OFF e 6un 3aTBOpeH 3a No-AbIro ot
HSIKOMKO CEeKYHAM.

He unanaraiite npasHata nomna Ha TemnepaTypu
Ha 3aMpb3BaHe. M3ToueTe LusnaTta Te4HocT oT
nomnarta. B npoTuBeH crnyyan ToBa Moxe Aa ao-
Befe 10 HeHOTO 3aMpb3BaHe ¥ NOBpexXAaHe Ha
nomnara.

» Cymara Ha HansiraHeTo OT BCMyKaTenHaTta cTpa-
Ha (BogHu Tpbbu, rpaBUTaLMOHEH pe3epBoap) u
MaKCMMarHoTO HansiraHe Ha nomnara He Tpsibea
[a HafBu1LIaBa MaKCMManHoOTO AOMyCTUMO pa-
60THO HansAraHe (HoMUHanHo HansraHe PN) Ha
nomnara.

He n3nonseavite nomnata B Cny4yan Ha Bb3HUK-
Hana kaBuTauus. KaButauusta moxe ga nospe-
OV BbTPELUHUTE KOMMOHEHTH.

6.1 KoHdomrypupaHe Ha HacTponkuTe Ha
nomnara

I'IpomeHeTe HaCTpOIZKI/ITe Ha nomMnarta KaTto uanons-
BaTe cnegHuUTe Ha4ynHu:

284 Ha TpuumdpeH aucnnen Ha mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

285



bg - MpeBopa oT opurrHana

« MotpebuTtenckn nHTepdenc

+ Bpb3ka upes enekTpuyeckm WnHu?8% (HanuuHo
camo Ha ekouupkynsap XLplus)

* BeaxunuHa KoMyHukauma28® (HanmuHo camo Ha
ekoumnpkynsip XLplus)

6.1.1 MNMpomeHeTe napameTpuTe Ha
KOMYHMKaLUA

MpomMeHeTe napameTpuTe Ha KOMyHUKaLMS Ha no-
mnata. Bx. Queypa 13.

1. UsknioveTe nomnara.

M3yakaiiTe nsknouBaHETO Ha AaTyuka 3a 3a-
XpaHBaHe Aa ce MU3KMYM Npeaun Aa npoabiiku-
Te.

2. Bkntoyete nomnara.

3. Korato ancnnesT nokassa comm (com)287, Ha-
TUcHeTe ByToHa 3a napameTpwm (3) 3a Aa Bnese-
Te B MEHIOTO 3@ KOMYHUKaLUS.

4. N3bepeTe egHa OT YeTUPUTE CTOMHOCTU C ByTo-
Ha 3a HaCTPOMKMU.

+ baud (bdr)?%” = 3agaBaHe Ha ckopocTTa Ha
npegasaHe Ha AaHHW (HanM4HW CTOMHOCTU
48-96-14.4-19.2-38.4-56.0 -

57.6 kbps)

+ prot288 = npotokon 3a kKoMyHMKaLMS (HanU4-
Hu npoTtokonu "mod" = Modbus; "bac" =
BACnet)

+ addr (add)287 = sapnasaHe Ha agpec (Hanu-
yeH agpec 1+247 3a Modbus n 0+127 3a
BACnet)

+ modu (mdl)287 = onumoHanHa HacTpoiika Ha
Moayn (none = HaMa Moayn; wifi = 6e3xunyeH
moayn; 485 = RS-485 moayn)

5. HaTtucHeTe GyToHa 3a napameTpu 3a [a BbBe-
[eTe NOAMEHIO.

6. Pepaktupaiite CTOMHOCTUTE KaTo M3non3eBate
ByTOHWTe 3a HacTpolika.

7. HatucHete GyToHa 3a napameTpu 3a Aa NoTBbp-
AuTe ¥ 3anasunTe HOBWUTE CTOMHOCTMU.

8. HatucHete 6yTOHa 3a pexuMm 3a a unanesete ot
NOAMEHIKOTO.

Ako HUTO eanH ByTOH He Gbae HaTUCHaT B NPOAbI-
XeHue Ha 10 cekyHaM, nomnaTta u3nuaa oT TEKYLLOTO
MEHI0 1 NpoAbIKaBa npoueayparta no ctapTupaHe.
Bcuyku napametpu, KOMTo ce NnpoMeHaT 6e3 no-
TBbPXAEHME, Ca Bb3CTAHOBEHMN B NPEANLLHOTO Cb-
cTosiHMe.

3ABENEXKA: MeH0TO 3a KOMyHUKALMOHHA Ha-
CTpoVika e HarnMyHO CaMo Ha AuCrnest, He 1 Ype3 Ko-
MYHUKaLMOHHA LUMHA.

6.1.2 MNMpomeHeTe pexuma Ha ynpaBrneHue

Momnata Moxe fa 6bae ynpaenssaHa ot BMS289
(Cuctema 3a ynpaBneHue Ha 3gaHue) unu apyru yc-
TpoWcTBa Npe3 KOMyHUKaLMOHHMS nopT RS-485
upes Modbus nnm BACnet2%0 npotokon.
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CrnepHaTa VHCTPYKLMSI Ce 3Morn3Ba Korato ce npasu
npoMsiHa Ha noTpebuTtenckms uHtepdeic. Bx. du-
2ypa 13.

* HatucHete 6yToHa 3a paboTeH pexum.
* PaboTHuTe pexumu 61BaT LUKINYHO NPOMEHSIHU
ypes HaTMCKaHe Ha OyToH.

2 s
=
o) )¢
g o
+((

6.1.3 MNMpomeHeTe 3agageHaTa No3nLMUs

3a cnpaeka BX. Quaypa 13

1. HatucHete eguH ot 6yToHMTE 3a HacTpouika (5).
[vcnneAT 3anoysa Aa npemuraea npu dakTuye-
ckaTa paboTHa Touka.

2. MpomMeHeTe CTOWHOCTTa kaTo u3nonssarte byTo-
HuTe (5).

3. MavakanTe 3 cekyHam 3a Aa 3anasuTe v aKTuBK-
paTe HoBaTa paboTHa Touka.

HI/ICI'IJ'IGHT e cnpe ga npemurea 3a fa notebp-
An npomMaHara.

OBABJIEHUE:

Ako e MOHTUpPaH Bb3BPaTeH BEHTUIT Ha cuctemarta,
TpﬂGBa Aa CTe CUrypHu, 4e MMHUManHoTo HandaraHe
Ha Hanopa Ha nomMnarta € B1UHaru no-BUMCOKO OT Ha-
nAraHeTo, 3aTBapsALLO BeHTuna.

6.1.4 MNMpomeHeTe Noka3aHaTa MepHa
eAuHULa

1. HatucHete ByToHa (3) 3a Aa NpoMeHnTe MepHa-
Ta eguHuua. Bx. @Queypa 13 .

He € ONUCaHOo B Te3N MHCTPYKUWUWN, BUXKTE P'bKOBO,ClCTBD 3a KOMYHUKaUWn Ha agpec www.lowara.com

286 13MCKBa MOHTMPaHe Ha BeaxnyeH Moayn Ha nomnarta

287 Ha TpuumdpeH aucnnen Ha mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60

288 He ca HannyHu Ha Mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.

289 Bb3MOXKHOCTM 3@ KOMYHMKALMS 1 OMLMOHATTHU PEXMMM Ca HanMyHI CaMo 3a eKoumpKyratopi Moaenu XLplus.
290 He ca HannyHu Ha Mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60.
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2. KoraTto noTOKBT M BUCOYMHATA Ha Hanopa ca no-
Ka3aHu Ha gucnnes Ypes HaTuckaHe Ha GyToHa
(3) 3a noBeye OT egHa cekyHAa, MepHaTa ean-
HMUa Moxe Aa 6bae NpoMeHeHa, KakTo cneaBa:

+ Jebut: m3/h — gpm (CALL)
* BucounHa Ha Hanopa: m « ft

6.2 CtapTupaHe unu cnupaHe Ha nomnaTa

BHUMAHMUE:

« Momnara He 61Ba ga ocTaBa cyxa T.K.
TOBa MOXe [a NpUYnHU paspyLuaBa-
He Ha narepute B MHOTO KpaTbK CPOK.
HanbnHeTe n BeHTUNMpanTe cucte-
maTa C TeYHOCT Npean MbPBOTO CTap-
TupaHe. Kamepata Ha poTopa Ha no-
mnata we 6bae BeHTUNMpaHa cnea
BKITHOYBaHe Ha nomnarta ¢ aBTomaTuy-
Ha npoueaypa 3a BEHTUNMpaHe Ha
Bb3ayxa.

» CucTemata He MOXe Aa Ce BEHTUIU-
pa npes nomnara.

A\

« CtapTupaiTe nomnara no eAunH OT CNeAHUTE Ha-
YUHK:

« BkrntoyeTe 3axpaHBaHETO Ha nomMnara.

» 3aTBOpeTe CTapT/CTON KOHTaKTa.

* M3npateTe KomMaHAaTa 3a ctapTupaHe no Luu-
HaTa 3a Bpb3ka.

MomnaTa 3anoysa Aa M3MNoOMBa B PEXUM Ha Mo-
CTOSIHHO HansiraHe cbC crneaHata paboTHa Touka
no nogpasbupaHe:

* 2m 3a mogenu XX-40 (MakcumarneH Hanop

. gm)sa Mogenu XX-60 (MakcumaneH Hanop

. gnr;) 3a mogenu XX-80 (makcumaneH Hanop 8

. g?n 3a mogenu XX-100 (makcumaneH Hanop

. %Zmn%a mogenu XX-120 (makcumaneH Hanop
m

3a noBeye MHpopMaLmMs OTHOCHO CMsiHaTa Ha
HacTpoWku, BUXTe pasgen 6.1.
« CnpeTe nomnarta no evH OT CREAHUTE HAYUHU:

* M3krnioyeTe 3axpaHBaHeTo Ha nomnara.

» OTBOpeTEe CTapT/CTON KOHTaKTa.

* N3npateTe komaHaaTa 3a cTapTupaHe no Lu-
HaTa 3a Bpb3ka.

6.2.1 lMpoueaypa 3a aBTOMaTU4YHO
BEHTUIIMpPaHe Ha Bb3ayXxa

Mpu BCsiko BKNIOYBaHE Ha MOMMEHWs arperaT ce U3-
MbIIHSBA NpoLeaypa Ha aBTOMaTUYHO BEHTUNMPaHe
Ha Bb3gyxa. o Bpeme Ha Ta3u hasa notpedbuten-
CKMSAT nHTepdeiic nokassa "deg” (dg)?®! n ot6pos-
Ba [0 3aBbpLUBaHe Ha npoueaypara.

MpouenypaTta Ha aBTOMaTUYHO BEHTUIMPAHE Ha
Bb3dyxa Moxe Aa obae:

* PbYHO 13BMKAHO NN MPOMYCHATO Ype3 efHOBpe-
MEHHO HaTuckaHe Ha Aata byTtoHa(5). Bx. du-
eypa 13.

MocTosiHHO pa3pelueHo unu 3abpaHeHo Ypes ea-
HOBPEMEHHO HaTuckaHe Ha fBaTta GyToHa B npo-
AbIDKeHne Ha Han-manko 10 cekyHam (5). Bx.
Queypa 13 .

Cawmo 3a ekouupkynatop XLplus nssukaHo/
NpOoMycHaToO UNW NOCTOSHHO pa3pelleHo/3abpa-
HeHo upes3 cBbp3BaLla WuHa. BuxTe pbkoBoaT-
CTBO 3a KOMYHWKaLWSA Ha aapec:
www.lowara.com.

6.2.2 AkTMBMpauTe ABoMHaTa PYHKLMA Ha
nomnara

LinpkynaTtopute ca pabpnyiHO KOHUIyprpaHu kaTo
eanHUYHN Modynn. 3a Aa akTuBuparte ABoliHaTa
dyHKUMS, MONA, crieaBaiiTe Npoleayparta no-aony
caMmo 3a eAuHUsa OT ABaTa MoAayna, a BTOpUSAT Lue ce
KOHUrypupa aBTomMaTuyHo. PaboTHuTe pexumm ca
onucaHu B pasgenn 5.2.12 n 6.2.3 Ha ToBa pbKOBOA-
CTBO.

CrnepHarta npoueaypa Tpsabea aa ce uanblHsBa no
BpeMe Ha (hasata Ha cTapTupaHe Ha momnara.

1. Korato gucnnesT nokassa "sing" (sin)?%2, Ha-
TucHeTe ByToHa (5) ABa MbTW, AOKATO ANCTINEAT
nokaxe "tuma"(tma)2%2 (koeto osHauasa
TWMA = TWin MAster) n He3abaBHO HaTUCHeTe
6yToHa MapameTsp (3), 3a Aa noTBbpANTE. BX.
Queypa 13 .

2. oraTo gucnnesT nokassa "alte™ (alt)292, ns6epe-
Te XenaHus pexuvm Ha paboTa (BuXKTe pasgenu
5.2.13 1 6.2.3 3a onvcaHue Ha paboTHuTe pe-
XKUMK).

3. Momnata TWin SLave (nokasaHa Ha gucnnes
kato "tusl" / "ts1292") we ce koHdurypupa asTo-
MaTU4YHO OT OCHOBHUSI MOZYI.

6.2.3 lNycHeTe caoBoeHaTa noMmna Aa
pa6oTu aBTOMaTU4HO (caMo 3a
ekouupkynatop XLplus)
CnepnHata npoueaypa Tpsabea Aa ce U3nbhHasa no
BpemMe Ha asaTta Ha cTapTupaHe Ha nomnara.
1. B'bBe,que noAMeHI0 Ha caBoeHaTta nomna, Kora-
TO AucnnesT nokasea tuma unu tusl.
2. U3bepeTe nogxopasia paboTta Ha caBoeHaTa
nomMmna.

* beup (bup)?9 = pabota Ha pesepsHa nomna
« alte (alt)2®S = antepHaTueHa paboTa

291
292
293

Ha TpuumdpeH amcnnen Ha mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
Ha TpuumdpeH aucnnen Ha mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
Ha TpuumdpeH aucnnen Ha mogenu 25-40, 25-60, 32-40, 32-60
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« para (par)?% = apTomaTiuHa napanenxa
pabota

+ forc (for)?%3 = npuHyauTenHa napanenxa
pabota

3. HatucHete GyToHa 3anapameTtpu 3a Aa aKkTuBU-
paTe HeBaTa HacTpouka.

Bropara nomna e koHurypupaHa oT rnasHara no-
mna.

7 O6cnyxBaHe “

MpeanasHu mepku

I\
A\

EneK'rquecxM onacHocTuTte:

I'Ipen,m WHCTanMpaHeTo unu OGCJ’Iy)KBa-
HEeTO Ha arperarta, npeKkbCHeTe 3axpaH-
BaHeTo.

NPEOYNPEXOEHUE:

« lNpn paboTa ¢ nomnara v aBurartens
BMHArU HoceTe NpeanasHu pbKaBULN.
Mpu usnomneaHe Ha ropeLLy TeYHO-
CTW, NOMNaTa U HeHUTE KOMMOHEHTU
Morart a ce HarpesT oo Hag 40°C
(104°F).

O6cnyxBaHeTo 1 NopApbXKaTa Tpsib-
Ba [ja Ce U3BbPLUBAT OT €ANHCTBEHO
OT KBanuduLMpaH nepcoHarn.
CubntogaBaiite CTPUKTHOTO cra3sa-
He Ha npaBunaTa 3a 6e3onacHocT.

3a 3almTa nsnonaearite NOAXoAsLLO
obopyaBaHe.

NPEOYNPEXOEHUE:

« Korato poTopbT ce usBaxaa unu ce
nonara B rnasata Ha nomnara ce Cb-
37aBa CUMHO MarHUTHo none. Mar-
HUTHOTO none mMoxe Aa 6bae onacHo
3a xopa C NerfcMerKbp 1 Apyru megu-
LMHCKu umnnanTu. Mpu Toa, mar-
HWTHOTO Nosie MoXe Aa npvBneve
MeTarnHu 4acTuLUM KbM poTopa, KOUTo
[a cTaHaT NpuUYnHa 3a HapaHaBaHWA
n/vnu nospeaa Ha narepute Ha no-
mnara.

8 PaspelwiaBaHe Ha Bb3HUKHanNu “
npoo6nemu

BbBeneHue
Bx. @ueypa 13

* B cnyyan Ha curHanu3aums, KOSTo No3Bonsisa
nomnarta fia Nnpoabxu Aa paboTtu, AucnnesT no-
KasBa antepHaTuBHO anapmMeHusa Kog n nocnea-

Maca 41: Mo nogpa36upaxe

CeeTtewu auoau/
Avcnnen paboTaTt

MpuunnHa

3axpaHBaHe BKntoyeHo |(MMomnata e 3axpaHeHa

Bcuykn cBeToamoam u
OVCNnen ca BKIOYEHN

CrapTupaHe Ha nomnara

CbcTosiHue 3eneHa Momnata pa6otu npaswn-
cBeTnMHa HO

[MCTaHUMOHHO BKJTHOY-
BaHe

OuctaHunoHHaTa KOMYHW-
Kauusa e aktuenpaHa

Maca 42: Cro6LeHuns 3a HeM3npaBHOCT

CseTtewu guo- |MpuunnHa PeweHne
avlpgucnnen
paborar
3axpaHBaHe Momnata He e  |[MpoBepeTe
N3KIIOYEHO CBbp3aHa unu e |Bpb3kaTta
HETOYHO CBbP-
3aHa
MoBpepna B MposepeTe Mpe-
en.3axpaHBaHe- |xara + npekbc-
TO Baya v npeana-
3uTtens
CbcTosiHMe CurHanusaums |MpoBepete
OpatxeBa 3a cucteMeH anapmMeHus kog
CBeTNMHa npobnem Ha aucnnes 3a
na pasbepete
KaKbB e npobne-
Ma Ha cuctema-
Ta.
CncTosiHMe MoBepepna B no-  |[MpoBepeTe koaa
YepBeHa cBeT- |MnaTta 3a rpeLuky Ha
nmHa avcnnes 3a ga
pa3beperte ka-
KbB e npobnema
Ha cucTemarta.
[OuctaHumoHHo |OuctaHumoHHa- |Ako He paboTtu
n3KroYBaHe Ta KOMYHUKaLMs |KOMYyHUKaLmMsTa,
e [leakTuBMpaHa |nposepeTe
Bpb3KkaTa 1 na-
pameTpuTe Ha
KOHpurypupaHe
3a KOMyHUKa-
LMATa Ha BbHLU-
HUSi KOHTpOnep.

8.2 KopgoBe 3a HeM3npaBHOCT U rpeluka

HO VI36paHOTO KONn4yecTBO, a NHOMKATOPBLT 3a Kop 3a |'|py|l.|y||.|a PeweHue
cbCTOsIHME (8) CTaBa OpaHXeB. rpewka
« B cnyyan Ha noBpepaa, KOSiTO cnupa nomnara, —

JVCTINENT MoKa3Ba NOCTOSIHHO KOf 3a rpeLuka, a EO01 MaryBeHra e BbTpeLuHa- PECTaPTVlngiVITe
MHOMKaTOPBT 3a CbCTOsIHME (8) CTaBa YepBeH. Ta KOMyHUKaLus nomnara

8.1 CbobleHuns Ha gucnes E02 CwvneH TOK 3a asuraten |PectapTtu 9:‘aivne

nomnara
204 WN3kntouete nomnata 3a 5 MWHYTWU 1 BKNKOYETE OTHOBO. Ako I'IpOGﬂeM'bT npoabinKasa, CBbpXeTe Ce CbC CepBu3a.

288




bg - MpeBopa oT opuriHana

Koa 3a
rpewka

Mpuunna

PeweHue

E03

npeHanpexeHue Ha
LMHaTa Ha NoCToAH-
HUA TOK

Opyrvt 3To4Hn-
umn cpopcupat
TBbpAE BUCOK
NoTOK Npe3 no-
mnarta. Npose-
peTe 3agafeHw-
Te HaCTPOWKM
Ha cuctemara,
KopurmpanTe
NMONOXeHNEeTo
Ha Bb3BpaTHUTE
BEHTUIN U TAX-
HaTa LisinocT.

E04

OTKbCBaHe Ha NoToka

Pectaptupaiite
nomnara 294

E05

MameTTa gaHHM e no-
BpeaeHa

Pectaptupaiite
nomnara 294

E06

MopaBaHeTo Hanpexe-
HVe e U3BbH paboTHus
obcer.

MpoBepeTe Ha-
NpexeHNeTo u
Bpb3KaTa Ha
enekTpuyeckarta
cuctema.

EO7

M3kntoyBaLLo ycTpon-
CTBO 3a TEPMUYHA 3a-
WMTa Ha gBuratens

MpoBepeTe 3a
Hanuuue Ha 3a-
MbpCsIBaHUsI
OKOMO MMnerne-
pa v poTopa,
KOEeTO BOAM [10
npeTtoBapBaHe
Ha gBurartens.
Mpoeperte ycno-
BUSiTa Ha cUCTe-
maTa u Temne-
paTypaTa Ha Bo-
fAarta v Bb3ayxa.
N3vakante osu-
raTensiT aa ce
oxnaau. Ako
rpeLukaTa npo-
Obrkaea, onu-
TanTe fa pe-
cTapTupare no-
mnataZ®4,

EO08

M3kntoyBaLLo ycTpon-
CTBO 3a TEPMUYHA 3a-
LmMTa Ha NHBepTopa

MpoBepeTe yc-
noBuWsiTa Ha UH-
cTanauusTta n
Temneparyparta
Ha Bb3gyxa.

E09

XapayepHa rpeLuka

Pectaptupaiite
nomnara %4,

E10

Pa6ota Ha cyxo

MpoBepeTe 3a
Hanuyue Ha Teu
B cucTemara
Unu HambnHeTe
cuctemara.

8.3 Kopose 3a curHanusaumsa

Koa 3za |MpuuuHa PeweHune
CUrHa-
nusaums
AO01 AHOManus B Teu- W3kntoveTe nomna-
HOCTHUS AaTunK Ta 3a 5 MUHYTU U
BKMIOYEeTE OTHOBO.
Ako npobnembT
npogbIixasa, CBbp-
XeTe ce CbC CepBU-
3a.
A02 Bucoka Temneparty- |lpoBepete npa-
pa Ha TeyHocTTa BUMHOTO CbCTOSHWE
Ha cuctemara
A05 MametTa gaHHn e | M3knrouete nomna-
nospeaeHa Ta 3a 5 MUHYTU 1
BKMIOYEeTE OTHOBO.
Ako npobnembsT
npogbIixasa, CBbp-
XeTe ce CbC CepBU-
3a.
A06 AHOManus npu MpoBepeTe aatun-
BbHLUHWSA TeMnepa- |ka 1 CBbp3BaHETO
TYPEH AaT4mnk My KbM nomnara
AQ07 AHomManus npu [NpoBepeTe aatyu-
BbHLUHWSA AaT4VK 3a |Ka 1 CBbp3BaHETO
HansraHe My KbM nomnara
A08 HewusnpaeHocT Ha |lMpoBepeTe 3a Ha-
OXNaXKAaLUMA BEH-  [NINYMe Ha BbHLUHW
TunaTop (camo npu |Tena, kouto buxa
MoJenuTe ecocirc  |Mornu Aa Bbanpe-
XL /ecocirc XLplus |nsTcTBaT BbpTEHE-
80-120F, 100-120F, [To Ha BeHTWUnaropa.
D 80-120F) WskntoyeTe nomna-
Ta 3a 5 MUHYTU 1
BKIIOYETE OTHOBO.
Ako npobnembT
npoabmKaBa, CBbp-
XeTe ce CbC CepBu-
3a.
A12 WarybeHa komyHu- |Ako aBeTe noMnu
Kauus Ha CABOeHa- |MokasBaT curHan
Ta nomna A12, npoBepeTe
Bpb3KaTa Mexay
nomnuTe. Ako eaHa
OT NnomnuTe e n3-
KtoveHa unu no-
Ka3Ba Apyr kof 3a
rpeLuka, npoeeperte
Toukn 8.1 1 8.2 3a
fa oTkpueTe npo-
6nema.
A20 BbTpelwHa curHa-  |U3knioyete nomna-

nusauus

Ta 3a 5 MUHYTK K
BKIIOYETE OTHOBO.
Ako npobnembT
npogbiixasa, CBbp-
XeTe ce CbC CepBU-
3a.

8.4 HemanpaBHOCTW, NPUYMHU N HAYUHM 3a
OTCTpaHsBaHe

Momnara He ce cTapTupa
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Mpuunna

PeweHune

Hama 3axpaHBaHe.

MpoBepeTe 3axpaHBaHETO
1 ce yBepeTe, Ye Mpexara
€ B W3NpaBHOCT.

Momnarta nsgaBa MHOToO CUneH wym.

MNpuunHa PelueHne

3apenicTBaHa 3awmTa
OT KbCO CbeAVHEHVE
Unn Npegnasutern.

Hynupaiite n 3ameHeTe
n3ropenuTte npeanasure-
nm.

Bb3acTaHoBeTe aBTOMaTUYHaTa
npouenypa 3a BeHTUnauus Ha
Bb3gyxa. Buxre Toyka 6.2.1 o1
TOBa PbKOBOACTBO.

He e BeHTUNUpa-
Ho fobpe.

LyHTMpaH unu rpeluex
CTapTOB CUrHan Ha

PasnBoete u kopurmpanTte
curHana.

CTapT/CTON KOHTaKTU-

KsuTaumsa nopaamn |lMNosuwete 4ONyCTUMOTO Hans-
HeJocTaTbyHO raHe Ha cucTemara B pamkuTe
CMyKaTernHo Hans- |Ha AOoMnyCTMMUS AManasoH.
raHe.

Te.

MomnaTa ce cTapTUpa, HO TEPMUYHUAT NPOTEK-
TOp Ce 3afeNcTBa cneq KpaTko BpeMe unu npega-
NasuTensT usraps.

BbHWHM Tena B Mouuncrete cucremara.

nomnarta.

M3HoceH narep CBbpXeTE Ce C MECTHUSA Tbp-
FOBCKM U CEPBU3EH NpeacTaBu-

Ten.

MpuunHa PelueHue

CwunosusT kaben e noBpeaeH, MpoBepeTe n
npegnasuTenvTe 3a KbCu Cbefu- |CMeHeTe KOMMo-
HEHWs! UNV TepMUYHaTa 3alnTa, |HEHTUTE KakTo e
1N cTonsiemnTe Npeanasuteny | Heobxoammo.
He ca noaxoAsLUM 3a ToKa Ha Mo-
Topa.

3apelictBaHa Tepmo-amnepome- |poseperte pa-
TpuyHata 3awumTa (egHodasoBa) |60THUTE ycno-
WK 3aLLMTHOTO YCTPONCTBO BMSI HA nomnara.
(TpnchasoBo) Nnopaau nogaBaHe
Ha NPeKOMEPHO CUIIEH TOK.

MponycHaTta ¢a3a B 3axpaHBa- |KopurupaiiTe 3a-
HeTo. XpaHBaHeTo.

9 Odpyrv NpuUnoXxumm AOKYMEHTU U
pbKoBOACTBA

9.1 HanuueH codryep n [loroeop 3a
codpTyepeH nuueHs

CbC 3aKynyBaHETO Ha NPOAYKTa YCNOBUSITA U CPOKO-
BETE Ha NULeH3a 3a BMoXeHusl B NpoaykTa codtyep
Ce cuuTat 3a npuetun. 3a noseve I/IHd)OpMaLlVIﬂ BWX-
Te YCINOBUAT Ha NULEeH3a Ha agpec www.lowara.com

1 Uvod in varnost

1.1 Uvod

I
Namen tega priro¢nika
Namen tega priro¢nika je priskrbeti informacije o na-
slednjih temah:
* Namestitev
« Upravljanje
* Vzdrzevanje

OPOZORILO:

Pred namestitvijo in uporabo naprave
natancno preberite ta prironik. Nepravil-
na uporaba naprave lahko povzrodi te-
lesne poskodbe in poSkodbe imetja ter
izni¢i garancijo.

A\

Raven nevarnosti Oznaka

Nevarna situacija, ki jo
morate prepreciti, ker
lahko povzro¢i smrt ali
hudo poskodbo.

é NEVARNO:

OPOZORI- |Nevarna situacija, ki jo
LO: morate prepreciti, ker

lahko povzro¢i smrt ali
hudo poskodbo.

OPOZzORI- |Nevarna situacija, ki jo
LO: morate prepreciti, ker
lahko povzroc¢i manj$o ali
srednje hudo poskodbo.

> B>

* Mozna situacija, ki jo
morate prepreciti, ker
lahko povzroéi neze-

OPOMBA:

OPOMBA:

Ta priro¢nik shranite za poznejSo uporabo. Naj bo
vedno na voljo in priloZen napravi.

lene okolis¢ine.

« Postopek, ki ni v zve-
zi s telesnimi poskod-
bami.

1.2 Terminologija v zvezi z varnostjo in
simboli

Ravni nevarnosti

290

Kategorije nevarnosti

Kategorije nevarnosti so lahko opisane znotraj meja
ravni nevarnosti ali pa so prikazane s posebnimi
simboli namesto obicajnih simbolov ravni nevarnosti.
Nevarnosti v zvezi z elektriko so prikazane z nasled-
njim posebnim simbolom:
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ﬁ Nevarnost elektriénega udara:

Nevarnost vroce povrsine

Nevarnosti vro¢e povrsine so oznacene s posebnim
simbolom, ki nadomesti obi¢ajne simbole za raven
nevarnosti:

flf OPOZORILO:

1.3 Neizkuseni uporabniki

A\

Upostevajte naslednje varnostne ukrepe:

* Osebe z zmanj$animi sposobnostmi izdelka ne
smejo upravljati razen pod nadzorom ali ¢e jih je
ustrezno usposobil strokovnjak.

« Otroci morajo biti pod nadzorom in zagotoviti je
treba, da se ne igrajo v blizini izdelka.

OPOZORILO:

Izdelek je namenjen le za uporabo s
strani usposobljenega osebja.

1.4 Jamstvo

Za informacije o jamstvu si oglejte prodajno pogod-
bo.

1.5 Rezervni deli

A\

OPOZORILO:

Obrabljene ali pokvarjene komponente
zamenjujte samo z originalnimi rezervni-
mi deli. Ce boste uporabili neustrezne re-
zervne dele, ima to lahko za posledico
okvare, poskodbe in telesne poskodbe,
prav tako pa tudi razveljavitev garancije.

Ve¢ informacij o nadomestnih delih izdelka pois¢ite v
razdelku Prodaja in servis.

1.6 ES-IZJAVA O SKLADNOSTI (IZVIRNIK

XYLEM SERVICE ITALIA SRL S SEDEZEM V VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO
MAGGIORE VI - ITALYIZJAVLJA, DA JE IZDELEK

CIRKULATOR (GLEJTE OZNAKO NA PRVI STRA-
NI) *

[* v eni od teh razli¢ic: ECOCIRC XL, ECOCIRC
XLplus, ECOCIRC XLplus z modulom RS485, ECO-
CIRC XLplus z brezzi¢nim modulom. Modul RS485
in brezzi¢ni modul sta dobavljena na zahtevo, za
njuno namestitev pa je odgovorna oseba, ki ju na-
mesca].

SKLADEN Z USTREZNIMI DOLOCBAMI SPOD-
NJIH EVROPSKIH DIREKTIV:

+ DIREKTIVA O STROJIH 2006/42/ES (DODATEK
II: TEHNICNI LIST JE NA VOLJO PRI PODJE-
TJU XYLEM SERVICE ITALIA SRL).

* ELEKTROMAGNETNA ZDRUZLJIVOST
2004/108/ES.

* OKOLJSKO PRIMERNA ZASNOVA IZDELKOV
2009/125/ES, DOLOCBA (ES) St. 641/2009, DO-
LOCBA (EU) St. 622/2012: EEI <0, .... (GLEJTE
OZNAKO NA PRVI STRANI). (Dodatek I: »Merilo
uspSenosti za najbolj ucinkovite cirkulatorje je
EEI<0,20.7).

IN NASLEDNJIMI TEHNICNIMI STANDARDI

» EN 60335-1, EN 60335-2-51 in EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,

02.09.2013 %(/W
AMEDEO VALENTE

(DIREKTOR INZENIRINGA

TER RAZISKAV IN RAZVOJA)

rev. 01

Lowara je blagovna znamka druzbe Xylem Inc. ali
ene od njenih h&erinskih druzb.

2 Prevoz in skladiséenje ‘”

2.1 Preverite dostavo
1. Preverite zunanjost paketa.

2. Ce je izdelek vidno pogkodovan, v osmih dneh
po datumu dostave obvestite nasega distribute-
rjia.

3. Odstranite sponke in odprite $katlo.

4. Z lesene podlage (Ce je prisotna) odstranite var-
nostne vijake ali trakove.

5. Z izdelka odstranite embalazo. Embalazo od-
vrzite v skladu z lokalnimi predpisi.

6. Preglejte izdelek in preverite, ali je kakSen del
poskodovan oziroma manjka.

7. Ce kar koli ni v redu, se obrnite na prodajalca.
2.2 Smernice za prevoz

Varnostni ukrepi

A\

OPOZORILO:

» Upostevajte veljavne predpise o pre-
precevanju nesrec.

» Nevarnost zmeckanin! Enota in kom-
ponente so lahko tezke. Uporabljajte
ustrezne metode dvigovanja in vedno
imejte obute Gevlje z jekleno kapico.

Za izbiro ustrezne dvizne opreme si oglejte bruto te-
Zo, ki je oznac¢ena na paketu.

Polozaj in pritrjevanje

Napravo lahko prenaSate samo v navpiénem poloza-
ju, kot je prikazano na embalazi. Prepri€ajte se, da
je naprava med prevozom ¢&vrsto pritrjena in da se
ne more prevrniti ali pasti. Napravo je treba prenasa-
ti pri temperaturi okolja od -40°C do + 70°C (od
-40°F do 158°F) in pri vlaznosti < 95 % ter jo za$¢iti
pred umazanijo, viri toplote in mehanskimi poskod-
bami.

2.3 Smernice za skladiSéenje

2.3.1 Mesto skladiS¢enja

OPOMBA:
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« lzdelek zas¢itite pred vlago, umazanijo, viri toplo-
te in mehanskimi poSkodbami.
« Izdelek je treba skladis¢iti pri temperaturi okolja
od —25 °C do +55 °C (od =13 °F do 131 °F) in
3 Opis izdelka

vlaznosti <95 %.
3.1 Zasnova ¢rpalke
Crpalka je obto&na &rpalka z mokrim rotorjem in
energetsko ucinkovitim eleketronsko vodenim traj-

nim magnetnim motorjem (tehnologija ECM). Crpal-
ka ne zahteva vijaka za sprostitev/izpust zraka.

Predvidena uporaba
Crpalka je primerna za:

« toplo sanitarno vodo (samo za modele z brona-
stim ohisjem ¢&rpalke),

« sonéne sisteme in
« geotermalne sisteme.

Neprimerna uporaba

Primer: ecocirc XLplus D 40-100 F

-100 Najvecja visina glave ¢r-
palke -100 =10 m
F Vrsta prirobnice:

F = prirobljena
»prazno« = z navojem

3.3 Tehniéni podatki

Funkcija Opis

Model moto- |Elektronsko voden motor s trajnim
rja magnetnim rotorjem

Serija ecocirc XL
ecocirc XLplus

VAN
VAN

- sisteme centralnega ogrevanja in Nazivna na- |1x230V +10 %
- sisteme ohlajevanja in hladne vode. petost
Crpalko je mogoge uporabljati tudi za: Frekvenca 50/60 Hz
Poraba ener- |Najvecja poraba energije je navede-
gije na na tipski plos¢ici ¢rpalke.
40 + 1600 W
NEVARNO: Stopnja za- |IP 44
Te ¢rpalke ne uporabljajte za ravnanje z Scite IP
vnetljivimi in/ali eksplozivnimi teko¢inami. Razred izola- |Razred 155 (F)
cije
OPOZORILO: — — - _
N i b lahk Najvecji de- |Najvedji tlak je naveden na tipski
epraviina uporaba naprave fanko us- lovni tlak plosgici &rpalke.
tvari nevarne okoli$cine in povzrodi teles-
ne poskodbe ter materialno $kodo. 0,60 MPa (6 barov)
1,0 MPa (10 bara)
Dovoljena Najvecja temperatura je navedena

OPOMBA:
Te ¢rpalke ne uporabljajte za tekogine, ki vsebujejo

temperatura |na tipski plos¢ici ¢rpalke

abrazivne, trdne ali vlaknate snovi, strupene ali koro- tekocine od =10 °C (14 °F) do +110 °C (230
zivne tekocine, pitne tekoCine, ki niso voda, ali teko- °F).
f":ine, ki niso zdruzljive z materialom, iz katerega je Do +65 °C (149 °F) priporodenc za
izdelana Crpalka. ¢rpalke za toplo sanitarno vodo.
Neprimerna raba izdelka povzro€i izgubo garancije. Dovoliena 0d 0 °C (32 °F) do 40 °C (104 °F)
- temperatura
3.2 Nomenklatura naziva okolja
Primer: ecocirc XLplus D 40-100 F Dovoljena <95 %
ecocirc XL serija visokouginkovitih ;J{Laznost oko-
Erpalk
| K iKaciiskimi Dovoljeno Voda za ogrevanje v skladu s stan-
plus S oTu_nl acljskimi mo- sredstvo za [dardom VDI 2035, meSanica vode/
znostmi érpanje glikola29% do 50%.
D Vrsta Crpalke: Zvognitiak | Glejte tabelo Tabela 20 v prilogi.

»prazno« = ena ¢rpalka
D = druga ¢rpalka

B = bronasto ohisje ¢r-
palke za ¢rpanje tople
sanitarne vode

EMC (elektro-|[EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
magnetna A2:2011, EN 55014-2:1997 +
zdruzljivost) |A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

40 Nazivni premer priklju¢ne
prirobnice Tok puscanja |< 3,5 mA
295 Ucinkovitost delovanja ¢rpalke se nana$a na vodo s temperaturo 25 °C (77 °F). Iz€rpano sredstvo z drugac¢no viskoznos-

tjo vpliva na to delovanje.
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Funkcija Opis

Pomozni V/I [lmax <40 mA
+15 V napa-
janja z eno-
smernim to-
kom (ni na
voljo v mode-
lih 25-40,
25-60, 32-40
in 32-60)

Rele za sig- [Vmax < 250 V izmeni¢nega toka
nal napake ||max<2A

3.4 Prilozeni elementi
V paketu so:

« Crpalka

« Izolacijsko ohiSje (samo ena glava)

« Tesnilo (OR), ki ga lahko uporabljate kot nado-
mestek za OR, names$cen med motorjem in ohi-
Sjem Crpalke

* Prikljuéni konektor (samo za modele 25-40,
25-60, 32-40 in 32-60)

« Tesnilo za priklju¢ek z navojem (samo za ohisja
¢rpalke z navojem)

« Tesnilo za priklju¢ek s prirobnico (samo za ohisja
¢rpalke s prirobnico)

* Osem podlozk M12 in osem podlozk M16 (za
modele od DN32 do DN65)

* Osem podlozk M16 (za modela DN80 in DN100
PN6)

+ Sestnajst podlozk M16 (za modela DN8O in
DN100 PN10)

3.5 Dodatna oprema

« Stevne prirobnice

« Zaporne prirobnice

« Odprtina za adapterje odprtin

« Tlaéno tipalo (podrobnosti najdete v razdelku
5.2.10)

» Temperaturno tipalo (samo za ecocirc XLplus)
(podrobnosti najdete v razdelku 5.2.10)

* Modul RS485 (samo za ecocirc XLplus)

* Brezzi¢ni modul (samo za ecocirc XLplus)

4 Namestitev “

Varnostni ukrepi

OPOZORILO:

« Upostevaijte veljavne predpise o pre-
precevanju nesrec.

« Uporabite ustrezno opremo in za$ci-
to.

» Vedno preberite veljavna lokalna
in/ali drzavna dolo¢ila, zakonodajo in
predpise o izbiri mesta namestitve,
vodovodnih in napajalnih prikljuckih.

A\

4.1 Ravnanje s ¢rpalko

OPOZORILO:

Upostevaijte lokalne predpise, ki dolo¢ajo
omejitve glede ro¢nega dviganja in rav-
nanja.

A\

@rpalko vedno dvigajte za glavo ali ohi$je ¢rpalke.
Ce ¢rpalka presega omejitve glede ro€énega ravna-
nja, uporabite opremo za dviganje in pri tem name-
stite trakove za dviganje glede na Slika 11 .

4.2 Zahteve pripomocka

4.2.1 Namestitev ¢rpalke

Smernice

Pri namestitvi izdelka uposStevajte naslednje smerni-
ce:

* Prepri€ajte se, da je obmocje za namestitev za-
S¢iteno pred uhajanjem tekocin ali poplavljanjem.

« Ce je to mozno, &rpalko namestite nekoliko nad
tlemi.

« Zagotovite ventil za izklop na spredniji in zadnji
strani ¢rpalke.

« Relativna vlaznost zraka v okolici mora biti manj-
8a od 95 %.

NEVARNO:

Te enote ne uporabljajte v okoljih, ki lah-
ko vsebujejo vnetljive/eksplozivne ali ke-
mi¢no agresivne pline ali praske.

4.2.2 Najmanjsi vhodni tlak pri sesalni
odprtini

Vrednosti v tej tabeli predstavljajo vhodni tlak, ki je
vi§ji od atmosferskega tlaka.

Nominalni |Tempera- |Tempera- |Tempera-
premer tura teko- |tura teko- |tura teko-

¢ine 25°C |cine 95°C |c¢ine 110°C
RP 1 0,2 bara 1 bar 1,6 bara
RP 1% 0,2 bara 1 bar 1,6 bara
DN 32 0,3 bara 1,1 bara 1,7 bara
DN 40 0,3 bara 1,1 bara 1,7 bara
DN 50 0,3 bara 1,1 bara 1,7 bara
DN 65 0,5 bara 1,3 bara 1,9 bara
DN 80 0,5 bara 1,3 bara 1,9 bara
DN 100 0,5 bara 1,3 bara 1,9 bara
OPOMBA:

* Ne uporabite tlaka, ki je nizji od vrednosti, nave-
denih v tej tabeli, saj lahko s tem povzrocite kavi-
tacijo in poSkodujete ¢rpalko.

* Vhodni tlak in tlak v &rpalki pri zaprtem ventilu
morata biti manjSa od najvecjega dovoljenega
tlaka sistema.

4.2.3 Zahteve za cevovod

Varnostni ukrepi

A

OPOZORILO:

» Uporabite cevi, ki ustrezajo maksi-
malnemu delovnemu tlaku ¢rpalke. V
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nasprotnem primeru lahko pride do
poskodb sistema in telesnih poskodb.

« Prikljucitve naj izvajajo samo uspo-
sobljeni tehniki v skladu z veljavnimi
predpisi.

« Vklopnega ventila na izpustni strani
ne zaprite za dlje kot nekaj sekund.
Ce mora ¢&rpalka delovati z zaprto iz-
pustno stranjo za ve¢ kot nekaj se-
kund, je treba namestiti obhodni kro-
gotok, da se prepreci pregrevanje vo-
de v Crpalki.

Kontrolni seznam za cevovod

« Cevi in ventili morajo biti pravilne velikosti.
» Cevovod ne sme povzro€ati nobenega bremena
ali navora na prirobnicah ¢rpalke.

4.3 Elektricne zahteve

« Veljavni lokalni predpisi prevladajo nad spodaj
navedenimi zahtevami.

Kontrolni seznam elektriénih priklju¢kov
Izpolnjene morajo biti naslednje zahteve:

« Elektriéni vodi so za$¢iteni pred visoko tempera-
turo, vibracijami in trki.

« Vrsta toka in napetost omreznega priklju¢ka mo-
rata ustrezati tehni¢nim podatkom na tipski plo-
S¢ici Crpalke.

« Napajalna linija je opremljena z:

* Visokoobcutljivim diferen¢nim stikalom
(30 mA) [za&¢itno stikalo na diferenéni tok
RCD], ki je primeren za kratke stike med
ozemljitvijo in enosmernim tokom oz. pulzom
enosmernega toka (priporocen je RCD tip B).

[=]
« Stikalom izolatorja omrezja s kontaktno odpr-
tino najmanj 3 mm

Kontrolni seznam elektriéne nadzorne plosce

OPOMBA:

Vrednosti nadzorne plo$¢e se morajo ujemati z vred-
nostmi elektri¢ne ¢rpalke. Nepravilne kombinacije
lahko onemogocijo zascito naprave.

Izpolnjene morajo biti naslednje zahteve:

» Nadzorna ploS¢a mora Erpalko S¢ititi pred kratkim
stikom. Za za$cito €rpalke lahko uporabite varo-
valko s ¢asovno zakasnitvijo ali odklopnik (pripo-
ro¢en model tipa C).

« V érpalko sta vgrajena zascita pred preobreme-
nitvijo in toplotno varovalo, zato ne potrebujete
nobene dodatne zascite.

Kontrolni seznam za motor

Uporabite kabel v skladu s pravili s 3 poli (2+ozemlji-
tev). Vsi kabli morajo biti odporni proti vrocini do
+85°C (185°F).
4.4 Namestitev ¢rpalke

1. Crpalko namestite glede na tok tekogine v siste-

mu.
* Puscica na ohisju ¢rpalke prikazuje smer to-
ka skozi ¢rpalko.

« Crpalko morate namestiti tako, da je glava
¢rpalke v vodoravnem polozaju. Ve¢ infor-
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macij o dovoljenih polozajih najdete v razdel-
ku Slika 12 .

2. Po potrebi zavrtite polozaj glave ¢rpalke za bolj-
Si prikaz na uporabniskem vmesniku.
Dodatna navodila najdete v razdelku 4.5.

3. Po potrebi namestite toplotno zas¢ito.

« Uporabite samo toplotno zas¢ito, ki je prilo-
Zena izdelku. Ne izolirajte ohi§ja motorja. V
nasprotnem primeru se elektronski deli lahko
pregrejejo in ¢rpalka se bo samodejno izklo-
pila.

Toplotno zas¢ito, ki je prilozena izdelku, lah-
ko uporabite samo pri uporabi ¢rpalke za ob-
tok vroce vode, kjer je temperatura tekocine
vi§ja od 20°C (68°F). Toplotna zas¢ita ne
more zascititi ohiSja ¢rpalke tako, da je od-
porna proti razprSevanju.

Ce stranka ustvari izolacijo, ki je odporna
proti razprSevanju, ne sme izolirati ohisja ¢r-
palke nad prirobnico motorja. Odprtina za
odtok mora biti prosta, da omogocite odteka-
nje nabrane kondenzacije.

.

4.5 Spreminjanje polozaja glave ¢rpalke

A

OPOZORILO:

» Preden razstavite ¢rpalko, izpraznite
sistem ali zaprite vklopna ventila na
obeh straneh ¢rpalke. Crpana tekodi-
na je lahko pod tlakom in vrela.

* Pri odstranjevanju glave ¢rpalke iz
ohi$ja ¢rpalke lahko pride do uhajanja
pare.

Nevarnost elektricnega udara:

Pred uporabo enote se prepri¢ajte, da
enota in nadzorna plo$¢a nista v stiku z
virom napajanja in da ni nevarnosti vklo-
pa.

I\
A\

OPOZORILO:

Nevarnost opeklin. Med delovanjem bo-
do razli¢ne povrsine enote postale vroce.
Ce zelite prepreciti opekline, uporabljajte
zascitne rokavice.

OPOZORILO:

« Pri odstranjevaniju rotorja iz glave ¢r-
palke ali vstavljanju vanjo se ustvari
mocno magnetno polje. To magnetno
polje je lahko Skodljivo za osebe s
srénimi spodbujevalniki ali drugimi
medicinskimi vsadki. Poleg tega lah-
ko magnetno polje na rotor priviaci
kovinske dele, ki lahko povzroéijo te-
lesne poskodbe in/ali $kodo na leza-
jih Erpalke.

Ve¢ informacij najdete v razdelkih Slika 14 in Slika
15.

1. Odvijte $tiri vijake s Sestrobo glavo (2), s kateri-
mi je glava ¢rpalke pritrjena na ohi$je Crpalke
(4).

2. Glavo ¢rpalke (1) zavrtite za 90° do Zelenega
poloZaja.
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3. Prilo€evanju glave ¢rpalke (1) od ohisja ¢rpalke
(4):

a) lzogibajte se odstranjevanju rotorja iz glave ¢r-
palke (1);

b) Pazite na prej omenjeno magnetno nevarnost;

c) Preverite, da O-tesnilo (3) ni poskodovano.

Poskodovano O-tesnilo je treba zamenjati. Na-
domestno O-tesnilo je Ze na voljo v paketu.

4. Stiri vijake s $estrobno glavo (2), s katerimi je
motor pritrien na ohisje ¢rpalke (4) namestite in
privijte skladno s spodnjo tabelo.

Model érpal- | Vrsta vijaka Navor
e

25-40 M5
25-60
3240
32-60

2,0 Nm

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38,0 Nm

OPOZORILO:

Ko ponovno sestavite €rpalko, se prepri-
Cajte, da ne pusca.

4.6 Elektricna napeljava

Varnostni ukrepi

Nevarnost elektri€nega udara:

« Prikljucitve naj izvajajo samo uspo-
sobljeni tehniki v skladu z veljavnimi
predpisi.

 Pred uporabo enote se prepri¢ajte,
da enota in nadzorna plo$¢a nista v
stiku z virom napajanja in da ni ne-
varnosti vklopa.

I\

Ozemljitev

ozemljitveni terminal ¢rpalke priklju-
¢en na ozemljitev.

OPOMBA:

Stevilo vklopov in izklopov &rpalke mora biti manjse
od 3 na uro ter v vsakem primeru manjSe od 20 na
24 ur.

Ce natin uporabe zahteva pogoste postopke zago-
na/zaustavitve, vam toplo priporo€amo uporabo na-
menskega zunanjega vhoda zagona/zaustavitve
(podrobnosti najdete v razdelku 5.2.6).

4.6.1 Prikljucitev napajanja

A

Za modele s priklju¢nim
konektorjem (25-40, nektorja in vstavite
25-60, 32-40 in 32-60). kabel v kabelski
Glejte Slika 16 . clen.

2. Napenjalno vzmet
kontakta povlecite
navzdol.

3. Prikljucite kabel v
skladu z diagramom
prikljucitev.

4. Poravnava dveh de-
lov konektorja

5. Potisnite dva dela
enega v drugega.

6. Zaprite konektor in
¢vrsto privijte na ka-
belski ¢len.

OPOZORILO:

Na nadzorno plo$¢o ¢rpalke ne prikljucite
nobenega kabla, razen ¢e je napajanje
izklopljeno ve¢ kot 2 minuti.

1. Odprite pokrov ko-

Za modele s standardno | 1. Odprite pokrov prik-

prikljuéno plosco. Glejte ljune Skatle, tako da

Slika 15 . odstranite vijake (5).

2. Uporabite kabelski
¢len M20 za napajal-
ni kabel.

3. Prikljucite kabel v
skladu z diagramom
prikljucitev. Glejte
Slika 17 in Slika 19 .

a. Prikljucite ozemljitve-
ni vodnik. Poskrbite,
da bo ozemljitveni
vodnik daljSi od faz-
nih vodnikov.

b. Povezite fazne vod-
nike.

4. Zaprite pokrov prik-
lju€ne omarice in pri-
vijte vijake z navo-

rom 1,2 Nm.

Nevarnost elektricnega udara:

« Pretvornik za zunanjo za$¢ito vedno
prikljucite na ozemljitev (tla), preden

I\

ustvarite kakrsno koli drugo elektriéno

povezavo.

« Vso elektriéno opremo je treba ozem-
ljiti. To velja za enoto Erpalke in pove-
zano opremo. Prepri€ajte se, da je

Zahteve za kable so navedene v razdelku 4.6.3.
4.6.2 Prikljucki V/I

295



sl - Prevod originala

1. Odprite pokrov prikljuéne Skatle, tako da odstra-
nite vijake (5). Glejte Slika 14 in Slika 15 .

2. Prikljucite ustrezni kabel v skladu z diagramom
na prikljuéni $katli. Glejte Slika 18 , Slika 19 in
zahteve v razdelku 4.6.3.

3. Zaprite pokrov priklju¢ne omarice in privijte vija-
ke z navorom 1,2 Nm.

4.6.3 Dodelitev priklju¢kov

OPOMBA:

« Za vse prikljucke uporabite kabel, ki je odporen
proti vro€ini do +85°C (+185°F). Kabli se nikoli ne
smejo dotikati ohisja motorja oziroma ¢rpalke ali
cevovoda.

« Zice, prikljuéene na dovodne terminale, in rele za
signal napake (NO,C) je treba logiti od drugih z
ojaceno izolacijo.

Samoza |PRIKLJUC-|Kabel M12 |Kabel M12
modele Nl konek- |[(1) ®2+5 |(2) ® 2+5
25-40, tor mm mm
25-60,
32-40 in
32-60
Napajanje |3 x
0,75+1,5m
m2 (2P+T)
Signal na- 2x
pake 0,75+1,5m
m2
* Analog- Ce Nl sig- |Vegziéni
no 0-10 nala napa- |krmilni ka-
\% ke v tem bel, Stevilo
* Zunanje kabelskem |Zic glede na
tla¢no ti- ¢lenu. Vec- |Stevilno

palo Ziéni krmilni | krmilnih ve-

« Zunanje kabel, Stevi-|zij. Po po-
tempe- lo Zic glede |trebi oklop-
raturno na Stevilno |ljen
tipalo krmilnih ve-

* Zunanji zij. Po po-
zagon/ trebi oklop-
zausta- lien
vitev

Komunika- Kabel vodi-
cijsko vodi- la
lo
Kabel M20 |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Napajanje |3 x
0,75+2,5
mm2 (2P
+T)

— Napajanje |5 x
— Signal na-|0,75+1,5

pake mm2 (4P
+T)
Signal na- 2x
pake 0,75+1,5m
m2
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Kabel M20 |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
« Analog- Ce Nisig- |Vegziéni
no 0-10 nala napa- [krmilni ka-
\ ke v tem bel, Stevilo
* Zunanje kabelskem |Zic glede na
tlacno ti- ¢lenu. Ve¢- |Stevilno
palo ziéni krmilni [krmilnih ve-
* Zunanje kabel, Stevi-|zij. Po po-
tempe- lo Zic glede |trebi oklop-
raturno na Stevilno |ljen
tipalo krmilnih ve-
* Zunanji zij. Po po-
zagon/ trebi oklop-
zausta- lien
vitev
Komunika- Kabel vodi-
cijsko vodi- la
lo
OPOMBA:

Previdno privijte kabelske ¢lene, da zagotovite za-
Scito pred zdrsom kabla in vstopom vlage v priklju¢-
no $katlo.

5 Opis sistema

5.1 Uporabniski vmesnik

Ta seznam opisuje dele v Slika 13 .

. Gumb za izbor nadina upravljanja
. Indikatorji nacina upravljanja

. Gumb za nastavitev parametra

. Indikatorji parametra

. Gumbi za nastavitev

Stevilski zaslon

. Indikator napajanja

. Indikator stanja/napake

. Indikator oddaljenega upravljanja

A\

5.1.1 Zaklepanje/odklepanje
uporabniskega vmesnika

Uporabniski vmesnik se samodejno zaklene, ¢e de-
set minut ne pritisnete nobenega gumba ali ¢e hkrati

za dve sekundi pritisnete zgornji nastavitveni gumb
(5) in parametrski gumb (3). Glejte Slika 13 .

Ce pri zaklenjenem uporabnigkem vmesniku pritis-
nete gumb, se na zaslonu (6) prikaze:

L]

Ce zelite odkleniti uporabniski vmesnik, hkrati za
dve sekundi pritisnete zgornji nastavitveni gumb (5)
in parametrski gumb (3). Na zaslonu (6) se prikaze:

L]

Nevarnost opeklin. PovrSine ¢rpalke so
med obi¢ajnim delovanjem lahko vroce,
zato se lahko dotaknete samo gumbov,
da preprecite opekline.
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Sedaj lahko spreminjate nastavitve ¢rpalke. Funkcija |ecocirc XL | Samo ecocirc XLplus
5.2 Funkcije ecocirc
o . . XLplus
Glavne funkcije ¢rpalke so na voljo prek uporabni-
Skega vmesnika ¢rpalke in vdelanega V/I. Dodatne Uporabni- | Komunika-| Brezzi¢na
ali komunikacijske funkcije je mogoce nastaviti samo $ki vmes- | cijsko vo- | komunika-
prek protokola vodila ali izbirnega brezzi¢énega mo- nik ali vde- dilo cija
dula.2%. lani V/I (izbirno)
Funkcija |ecocirc XL | Samo ecocirc XLplus razdelek
ecocirc 5.2.8)
XLplus Signal na- X X X
Uporabni- | Komunika- | Brezziéna pake (glejte
$ki vmes- | cijsko vo- | komunika- razdelek
nik ali vde-|  dilo cija 5.2.9)
lani V/I (izbirno) Zunanje X X X
Konstantni X X X ?galg?toe trlgilo
tlak (glejte delek
razdelek 5.2.10)
5.2.1) =
Sorazmerni X X X tzel:gsgf'ztur- X X
tlak (glejte no tipalo
ga§d1elek (glejte raz-
21) delek
Konstantna X X X 5.2.10)
hitrost (glej-
te razdelek . I
5.2.1) 5.2.1 Nacin upravljanja
Noc¢ni nacin X X X Nacin Opis
g%%}(eg_azz_é) Sorazmerni tlak Tlak v §rpa|ki slevst_alno
povecéuje/zmanjSuje gle-
Krmiljenje X X de na pove€an/pomanj-
Ap-T (glejte $an tok. Najvecjo visino
poglavje Hset glave ¢rpalke je mogoce
5.2.3) Hset nastaviti v uporabniskem
Konstanta X X 2 ?/erltgees?lléu. Glejte razde-
T (glejte T
ga;d“e)lek Konstantni tlak Crpalka vzdrzuje kon-
- stantni tlak pri vseh vr-
Konstanta X X stah tokov. Zeleno visino
AT (glejte glave ¢rpalke je mogoce
razdelek nastaviti v uporabniSkem
5.2.5) Hset vmesniku. Glejte razde-
— lek 6.1.3.
Zunanji za- X X X
gon/zausta-
vitev (glejte
razdelek
5.2.6) Nadzor konstantne hitro- |Crpalka vzdrzuje kon-
sti stantno hitrost pri vseh
vrstah tokov. Hitrost ¢r-
palke je mogoce nastavi-
/ ti v uporabniSkem vmes-
niku. Glejte razdelek
/ 6.1.3.
min .
Analogni X X X Vse nacine upravljanja je mogoc¢e uporabljati v kom-
vhod (glejte binaciji s funkcijo no¢nega nacina.
296 Komunikacijske funkcije in izbirni moduli so na voljo samo za modele ecocirc XLplus).
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5.2.2 Nocni nacin

Funkcije no€nega nacina ni mogoce uporabljati s
hladilnimi sistemi.

Zahteva

+ Crpalka mora biti name&&ena na dovodni liniji.

« Nocni pogoji bodo zagotovo zaznani, Ce sistem
upravljanja na visji ravni nastavite tako, da spre-
meni dovodno temperaturo.

No¢ni nacin je mogoce uporabljati v kombinaciji s te-
mi nacini delovanja:

» Sorazmerni tlak

 Konstantni tlak

« Konstantna hitrost

Ta funkcija zmanj$a porabo energije ¢rpalke na naj-
manj$o raven, ¢e ogrevalni sistem ne deluje. Algori-
tem zazna ustrezne pogoje delovanja in samodejno
prilagodi hitrost ¢rpalke.

Crpalka se vrne na prvotno nastavljeno vrednost ta-
koj po ponovnem zagonu sistema.

5.2.3 Krmiljenje Ap-T (na voljo samo pri
modelih ecocirc XLplus)
Ta funkcija spremeni nastavljeno vrednost nazivne-

ga diferenénega tlaka na podlagi temperature iz¢r-
panega sredstva.

Podrobnosti najdete v priro€niku z opisom dodatnih
funkcij na spletnem mestu www.lowara.com

5.2.4 Konstanta T (na voljo samo v
modelih ecocirc XLplus)

Ta funkcija spreminja hitrost ¢rpalke z namenom
vzdrZzevanja konstantne temperature iz€rpanega
sredstva.

Podrobnosti najdete v priro¢niku z opisom dodatnih
funkcij na spletnem mestu www.lowara.com

5.2.5 Konstanta AT (na voljo samo pri
modelih ecocirc XLplus)

Ta funkcija spreminja hitrost ¢rpalke z namenom
vzdrzevanja konstantne diferenéne temperature iz¢r-
panega sredstva.

Podrobnosti najdete v priroéniku z opisom dodatnih
funkcij na spletnem mestu www.lowara.com

5.2.6 Zunanji zagon/zaustavitev

Crpalko je mogoée zagnati ali zaustaviti prek zuna-
njega breznapetostnega stika ali releja, ki je priklju-
Cen na terminala 11 in 12. Glejte Slika 18 in Slika

19 . Crpalka je privzeto opremljena s terminaloma 11
in 12, ki imata zas¢ito pred kratkim stikom.

5.2.8 Analogni vhod

V &rpalko je vgrajen 0-10 V analogni vhod na termi-
nalih 7 in 8. Navodila za spreminjanje nastavljene
vrednosti najdete v razdelkih Slika 18 in Slika 19 .
Ko je zaznan napetostni vhod, ¢rpalka samodejno
preklopi na nacin upravljanja s konstantno hitrostjo
in zacne delovati glede na spodniji diagram:

3

Speed
from] |
Max

Setpoint

min

»
>

Vin[V]

12 1,5 Vset 10

5.2.9 Signalnirele

Crpalka je opremljena z relejem (terminala 4 in 5).
Glejte Slika 18 in Slika 19 za breznapetostni signal
napake. Ce pride do napake, sta aktivirana rele in
rdeca lucka stanja, v uporabniskem vmesniku pa se
prikaze koda napakeSlika 13 .

Nazivne vrednosti
* Vmax < 250 V izmeni¢nega toka
e Imax<2A

5.2.10 Zunanija tipala

Crpalko je mogo&e opremiti s tipalom diferenénega
tlaka in temperaturnim tipalom v skladu s to tabelo:

Opis tipala Vrsta Terminali

Tipalo diferen¢- |1,0 bar (PN 10) |9-10

nega tlaka 4-20 |2 0 bara (PN
mA 10)

Zunanje tempe- |KTY83 13-14

raturno tipalo

OPOMBA:

« Crpalka zagotavlja 5 V enosmernega toka prek
priklju¢kov za zagon/zaustavitev.

» Terminala za zagon/zaustavitev ne potrebujeta
nobene zunanje napetosti.

« Kabla, ki sta prikljuéena na prikljucka 11 in 12,
naj ne bosta daljSa od 20 m.

5.2.7

v

298

Namestitev tlaCnega tipala

1. Tlaéno tipalo namestitev na cev
2. Prikljucite kable na terminala 9 in 10 (glejte raz-
delek 4.6.3).

3. Vklopite ¢rpalko.

4. Crpalka med zagonom zazna tipalo in prikaze
meni za nastavitev.

. Izberite pravi model senzorja in potrdite izbrano
moznost s parametrskim gumbom (3). Glejte
Slika 13 .

&)
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6. Crpalka dokonga zaporedje zagona in samodej-
no zaéne delovati v naginu konstantnega tlaka.

7. Nastavljeno vrednost lahko spremenite z gumbi
za nastavitev (5). Glejte Slika 13 .

Namestitev zunanjega temperaturnega tipala (sa-
mo za ecocirc XLplus)

Namestitev stikala in nastavitev nacginov upravljanja,
povezanih z njim, je mogoce izvesti samo prek ko-
munikacijskega vodila.

Podrobnosti najdete v priro¢niku z opisom komuni-
kacijskih in dodatnih funkcij na spletnem mestu
www.lowara.com

OPOMBA:
Kabli senzorja naj ne bodo dalj$i od 20 m.

5.2.11 Komunikacijsko vodilo (na voljo
samo pri modelih ecocirc XLplus)

V &rpalko sta vgrajena dva komunikacijska kanala
RS-485. Prvi je na voljo kot standardni kanal (termi-
nali 15-16-17), drugi pa je omogoc¢en samo za izbirni
modul RS-485 ali brezzi€ni modul (terminali
18-19-20). Glejte Slika 18in Slika 19 .

Crpalka lahko z zunanjimi sistemi BMS komunicira
prek protokola Modbus ali BACnet2%” Celoten opis
protokolov najdete v priroéniku z opisom komunika-
cijskih funkcij na spletnem mestu www.lowara.com.

OPOMBA:

Ce je aktivirano oddaljeno upravljanje, je nastavljene
vrednosti in nadine upravljanja mogoce upravljati sa-
mo prek komunikacijskih kanalov in jih ni mogoce
spremeniti prek uporabniSkega vmesnika. V uporab-
niskem vmesniku sta $e vedno aktivni prikazana ko-
li€ina ter merska enota.

delovanja preklopite delovanje ¢rpalke na »prisil-
no vzporedno delovanje« (forc/for2%).

Prisilno vzporedno delovanje (forc/for2%8)

Obe ¢rpalki delujeta isto¢asno z enako nastavljeno
vrednostjo. Glavna ¢rpalka dolo¢a nacin delovanja
celotnega sistema.

6 Namestitev in delovanje sistema

Previdnostni ukrepi

A\

OPOZORILO:

* Pri delu s ¢rpalkami in motorjem ved-
no uporabljajte za$¢itne rokavice. Pri
¢rpanju vrocih tekocin se lahko ¢rpal-
ka in njeni deli segrejejo nad 40 °C

104 °F).

» Crpalka ne sme delovati v suhih po-
gojih, saj lahko s tem unicite lezaje.
Sistem pravilno napolnite s teko¢ino
in pred prvim zagonom izpustite zrak.

OPOMBA:

» Crpalke nikoli ne uporabljajte tako, da je vklopni
odtoc€ni ventil zaprt za ve¢ kot nekaj sekund.

» Kadar je ¢rpalka v prostem teku, je ne izpostav-

ljajte zmrzovanju. Iz Erpalke izCrpajte vso tekoCi-

no. Ce tega ne napravite, lahko tekocina zmrzne

in poskoduje ¢rpalko.

Vsota tlaka na strani za sesanje (vodovodno om-

rezje, rezervoar za vodo) in najved;ji tlak, ki ga

ustvari érpalka, ne sme presegati najvecjega do-

voljenega delovnega tlaka (nominalni tlak PN) za

¢rpalko.

Ce pride do kavitacije, &rpalke ne uporabljajte.

Kavitacija lahko poSkoduje notranje komponente.

5.2.12 Samodejno delovanje dvojne
crpalke (na voljo le pri ecocirc XLplus)

Nadomestno delovanje (bcup/bup298)

Deluje samo glavna ¢rpalka. Druga Erpalka se zaze-
ne samo v primeru okvare glavne crpalke.

Izmeniéno delovanje (alte/alt2%8)

Hkrati deluje samo ena &rpalka. Cas delovanja se
zamenja vsakih 24 ur, tako je delovna obremenitev
porazdeljena med obe ¢rpalki. Druga ¢rpalka se v
primeru okvare zaZene takoj.

Samodejno vzporedno delovanje (para/par28)

Obe ¢rpalki delujeta isto€asno z enako nastavljeno
vrednostjo. Glavna ¢rpalka dologa nacin delovanja
celotnega sistema in lahko optimizira delovanije le,
Ce izberete nacin konstantnega tlaka (podrobnosti
najdete v razdelku 5.2.1). Glavna €rpalka zagotovi
zahtevano delovanje z najmanj$o porabo energije
tako, da zazene ali zaustavi drugo ¢rpalko glede na
glavo in zahtevani tok.

+ OPOMBA:Samodejna optimizacija pravilno delu-
je pri vecini namestitev. V primeru nestabilnega

297 Ni na voljo za modele 25-40, 25-60, 32-40 in 32-60.

6.1 Konfiguracija nastavitev ¢rpalke
Nastavitve ¢rpalke spremenite na enega od teh nadi-
nov:
» Uporabniski vmesnik
+ Komunikacija prek vodila2®® (na voljo samo v mo-
delih ecocirc XLplus)
* Brezzi¢na komunikacija® (na voljo samo v mo-
delih ecocirc XLplus)

6.1.1 Spreminjanje komunikacijskih
parametrov

Spremenite komunikacijske parametre ¢rpalke. Glej-
te Slika 13 .

1. Izklopite €rpalko.

Pred nadaljevanjem pocakajte, da se indikator
napajanja izklopi.

2. Vklopite €rpalko.

3. Ko se na zaslonu prikaze comm (com)3%7pritis-
nite parametrski gumb (3) za vstop v meni z na-
stavitvami komunikacije.

4. Z gumbom za nastavitev izberite eno od $tirih
vrednosti.

298 Na zaslonih za prikazovanje treh znakov pri modelih 25-40, 25-60, 32-40 in 32-60

299 (ni opisana v tem priro¢niku; glejte priro¢nik z opisom komunikacijskih funkcij na spletnem mestu www.lowara.com)
300 (na &rpalko morate namestiti brezZiéni modul)
301 Na zaslonih za prikazovanje treh znakov pri modelih 25-40, 25-60, 32—40 in 32-60

299
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+ baud (bdr)3! = nastavitev baudne hitrosti
(razpolozljive vrednosti: 4,8 — 9,6 — 14,4 -
19,2 — 38,4 — 56,0 — 57,6 kb/s)

+ prot302 = komunikacijski protokol (razpoloz-
ljivi protokoli: »mod« = Modbus; »bac« =
BACnet)

+ addr (add)3%" = nastavitev naslova (razpo-
loZljivi naslovi: 1+247 za Modbus in 0+127
za BACnet)

+ modu (mdl)3°" = nastavitev izbirnega modu-
la (none = brez modula; wifi = brezzi¢ni mo-
dul; 485 = modul RS-485)

5. Pritisnite gumb za nastavitev parametra, da od-
prete podmeni.

6. Z gumbi za nastavitev uredite vrednosti.

7. Pritisnite gumb za nastavitev parametra, da po-
trdite in shranite nove vrednosti.

8. Pritisnite gumb za nastavitev parametra, da za-
prete podmeni.

Ce 10 sekund ne pritisnete nobenega gumba, &rpal-
ka zapre trenutni meni in nadaljuje postopek zago-
na. Vsi parametri, ki so spremenjeni brez potrditve,
so obnovljeni na prej$nje stanje.

OPOMBA: Meni za nastavitev komunikacije na voljo
samo na zaslonu in ne prek komunikacijskega vodi-
la.

6.1.2 Spreminjanje nacina upravljanja

Crpalko je mogoge upravljati s sistemom BMS303 (si-

stem za upravljanje zgradbe) ali drugimi napravami,
in sicer prek komunikacijskih vrat RS-485 s protoko-
lom Modbus ali BACnet304 .

Ce spreminjate nastavitev v uporabniskem vmesni-
ku, upostevajte ta navodila. Glejte Slika 13 .

« Pritisnite gumb za izbor nacina delovanja.
« Ob vsakem pritisku gumba se spremeni nadin

X
=
) )¢
g oFrC
i

6.1.3 Spreminjanje nastavljene vrednosti

Glejte Slika 13 za referenco.
1. Pritisnite enega od gumbov za nastavitev (5).

Na zaslonu zaéne utripati trenutno nastavljena
vrednost.

302 Ni na voljo za modele 25-40, 25-60, 32-40 in 32-60.

2. Z gumbi spremenite vrednost (5).

3. Pocakajte 3 sekunde, da shranite in aktivirate
novo nastavljeno vrednost.
Ko zaslon preneha utripati, je sprememba potr-
jena.

OPOMBA:

Ce je v sistemu name$&en nepovratni ventil, morate
zagotoviti, da je nastavljeni najmanjsi praznilni tlak
Erpalke vedno vedji od tlaka za zapiranje ventila.

6.1.4 Sprememba prikazane merske enote

1. Pritisnite gumb (3), da spremenite mersko eno-
to. Glejte Slika 13 .

Power
N

Flow
{}
button button
Head

%
Speed

2. Ko se prikazeta tok in glava, pritisnite gumb (3)
in ga drzite vec¢ kot sekundo, da spremenite
mersko enoto:

* Pretok: m3/h < gpm (US)
* Glava:m & ft

6.2 Zagon ali zaustavitev crpalke

A

OPOZORILO:

« Crpalka ne sme delovati v suhih po-
gojih, saj lahko s tem v zelo kratkem
€asu unicite lezaje. Sistem pravilno
napolnite s teko¢ino in pred prvim za-
gonom izpustite zrak. Zrak bo iz ko-
more z rotorjem ¢rpalke izpus¢en po
vklopu ¢rpalke, in sicer v postopku
samodejnega prezracevanja.

« Sistema ni mogoce prezraditi prek &r-
palke.

+ Crpalko zaZenite na enega od teh naginov:
* Vklopite ¢rpalko.
« Zaprite kontakt za zagon/zaustavitev.
* Posljite ukaz za zagon prek komunikacijskega
vodila.

Crpalka zaéne &rpati v naginu konstantnega tlaka
z naslednjo privzeto nastavljeno vrednostjo:

* 2 m pri modelih XX-40 (maks. glava 4 m)
* 3 m pri modelih XX-60 (maks. glava 6 m)
* 4 m pri modelih XX-80 (maks. glava 8 m)
* 5 m pri modelih XX-100 (maks. glava 10 m)
* 6 m pri modelih XX-120 (maks. glava 12 m)

303 Komunikacijske funkcije in izbirni moduli so na voljo samo za modele ecocirc XLplus).

304 Ni na voljo za modele 25-40, 25-60, 32-40 in 32-60.

300
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Dodatne informacije o spreminjanju nastavitve
najdete v razdelku 6.1.
« Crpalko zaustavite na enega od teh nacinov:

« Izklopite ¢rpalko.

« Odprite kontakt za zagon/zaustavitev.

« Posljite ukaz za zaustavitev prek komunikacij-
skega vodila.

6.2.1 Postopek samodejnega izpusta
zraka

Pri vsakem vklopu €rpalke je izveden postopek sa-
modejnega izpusta zraka. V tej fazi sta v uporabni-
$kem vmesniku prikazana »deg« (dg)3%® in Stevec,
ki prikazuje ¢as do dokon¢anja postopka.
Postopek izpusta zraka je mogoce:

« Roéno ponoviti ali preskogiti s so¢asnim priti-
skom dveh gumbov (5). Glejte Slika 13 .
Trajno omogoditi ali onemogociti s so€asnim priti-
skom dveh gumbov (5) za najmanj 10 sekund.
Glejte Slika 13 .
Ponoviti/preskoditi ali trajno omogo¢iti/onemogo-
¢iti prek komunikacijskega vodila (samo za eco-
circ XLplus). Podrobnosti najdete v priro¢niku z
opisom komunikacijskih funkcij na spletnem me-
stu www.lowara.com.

.

6.2.2 Aktiviranje funkcij druge ¢rpalke

Obtocne ¢rpalke so privzeto konfigurirane kot samo-
stojne enote. Ce Zelite aktivirati funkcije druge ¢rpal-
ke, upostevajte spodnja navodila samo v eni od
dveh enot, saj bo druga enota samodejno konfiguri-
rana. Nacini delovanja so opisani v razdelkih 5.2.12
in 6.2.3 v tem priro¢niku.

Med fazo zagona Erpalke morate izvesti ta postopek:

1. Ko se na zaslonu prikaZe »sing« (sin)3%, dva-
krat pritisnite gumb (5), da se na zaslonu prika-
Ze »tumac(tma)3% (ki pomeni TWMA = TWin
MAster — nadrejena druga ¢rpalka), in nato takoj
pritisnite parametrski gumb (3) za potrditev.
Glejte Slika 13.

2. Ko se na zaslonu prikaZe »alte« (alt)3%, izberi-
te Zeleni nacin delovanja (nacini delovanja so
opisani v razdelkih 5.2.13 in 6.2.3).

3. Nadrejena €rpalka takoj samodejno konfigurira
¢rpalko TWin SLave (podrejena druga ¢rpalka),
ki je na zaslonu prikazana kot »tusl«/»tsI3%«.

6.2.3 Aktiviranje samodejnega delovanja
dvojne ¢rpalke (na voljo le pri ecocirc
XLplus)

Med fazo zagona ¢rpalke morate izvesti ta postopek:

1. Ko je na zaslonu prikazano tuma ali tusl, odpri-
te podmeni druge ¢rpalke.
2. Izberite ustrezno delovanje druge ¢&rpalke.
* bcup (bug)307 = nadomestno delovanje
+ alte (alt)3%” = izmeni¢no delovanje
« para (par)3%7 = samodejno vzporedno delo-
vanje
« forc (for)397 = prisilno vzporedno delovanje

3. Pritisnite gumb za nastavitev parametra, da ak-
tivirate novo nastavitev.

Glavna ¢rpalka konfigurira drugo ¢rpalko.

7 Vzdrzevanje '”

Previdnostni ukrepi

/N
A\

Nevarnost elektri€nega udara:

Pred namestitvijo ali servisiranjem enote
izklopite in blokirajte elektricno napaja-
nje.

OPOZORILO:

* Pri delu s ¢rpalkami in motorjem ved-
no uporabljajte za&¢itne rokavice. Pri
¢rpanju vrocih tekoCin se lahko ¢rpal-
ka in njeni deli segrejejo nad 40 °C
(104 °F).

 Vzdrzevanje in servisna dela sme
opravljati samo izurjeno osebje s pri-
mernimi pooblastili.

» Upostevaijte veljavne predpise o pre-
precevanju nesrec.

« Uporabite ustrezno opremo in zasci-
to.

OPOZORILO:

« Pri odstranjevaniju rotorja iz glave ¢r-
palke ali vstavljanju vanjo se ustvari
mocno magnetno polje. To magnetno
polje je lahko Skodljivo za osebe s
srénimi spodbujevalniki ali drugimi
medicinskimi vsadki. Poleg tega lah-
ko magnetno polje na rotor priviaci
kovinske dele, ki lahko povzrogijo te-
lesne poskodbe in/ali $kodo na leza-
jih Erpalke.

8 Odpravljanje tezav ‘I *

Uvod
Glejte Slika 13

« V primeru katerega koli alarma, ki omogo¢a na-
daljnje delovanje ¢rpalke, sta na zaslonu izme-
ni¢no prikazana koda alarma in zadnja izbrana
koli¢ina, indikator stanja (8) pa zacne svetiti
oranzno.

« V primeru napake, zaradi katere ¢rpalka preneha
delovati, je na zaslonu trajno prikazana koda na-
pake, indikator stanja (8) pa zacne svetiti rdece.

8.1 Sporocila na zaslonu
Tabela 43: Privzeto

Diode LED za delova- |Vzrok
nje/zaslon

Vklop Crpalka je vklopliena

Vse diode LED in zaslon|Zagon ¢rpalke
svetijo

305 Na zaslonih za prikazovanje treh znakov pri modelih 25-40, 25-60, 32—40 in 32-60
306 Na zaslonih za prikazovanje treh znakov pri modelih 25-40, 25-60, 32-40 in 32-60
307 Na zaslonih za prikazovanje treh znakov pri modelih 25-40, 25-60, 32-40 in 32-60
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ala

lieno komunika-
cijo ne sveti

Oddaljena ko-
munikacija je
deaktivirana

ne deluje, preve-
rite povezavo in
parametre konfi-
guracije za ko-
munikacijo v zu-
nanjem krmilni-

ku.

Diode LED za delova- |Vzrok Koda Vzrok Resitev
nje/zaslon napake
Lucka za stanje sveti Crpalka deluje pravilno EO04 Zastoj motorja Znova zazenite
zeleno &érpalko308
Lucka za oddaljeno ko- |Oddaljena komunikacija EO05 Poskodovani pomnilnik {Znova zazenite
munikacijo sveti je aktivirana podatkov &rpalko308
EO06 Napetost napajanja je |Preverite nape-
Tabela 44: Sporocila o napakah zunaj obmocja delova- |tost elektricnega
nja sistema in prik-
Diode LED za |Vzrok Resitev ljucek.
delovanje/ EO7 Napaka v toplotni za-  |Preverite, ali so
zaslon $¢iti motorja v pretvorniku ali
I1zklop Crpalka ni prik- | Preverite pove- g;t’ol?iupgsglrsgga_
Ijucgna ali n zavo jo preobremeni-
grawlno priklju- tev motorja.
cena Preverite pogoje
Napaka pri na-  |Preverite napa- namestitve ter
pajanju janje, odklopnik temperaturo vo-
tokokroga in va- de in zraka. Po-
rovalko Cakajte, da se
motor ohladi.
Lucka za stanje |Alarm o tezavi s |Preverite kodo Ce napake ne
sveti oranzno |sistemom alarma na zaslo- morete odpravi-
nu, da ugotovite, ti, poskusite
do katere tezave znova zagnati
je priSlo v siste- &rpalko308,
mu.
EO08 Napaka v toplotni za- | Preverite pogoje
Lucka za stanje [Napaka v ¢rpalki | Preverite kodo &Giti pretvornika namestitve in
sveti rdeCe alarma na zaslo- temperaturo
nu, da ugotovite, zraka.
do katere tezave — —
je prislo v &rpal- EO09 Napaka na strojni opre- |Znova zazenite
K. mi &rpalkod08,
Lucka za odda- Ce komunikacija E10 Suho delovanje Preverite, ali si-

stem pusc¢a, ozi-
roma napolnite
sistem.

8.3 Kode alarma

8.2 Kode o tezavah in napakah

enosmernega toka

Koda Vzrok Resitev
napake
EO1 Notranja komunikacija |Znova zazZenite
je prekinjena &rpalko308
E02 Visok tok v motorju Znova zazenite
&rpalko308
EO3 Prenapetost v vodilu Drugi viri zago-

tavljajo previsok
tok skozi ¢rpal-
ko. Preverite
namestitev si-
stema ter pravil-
ni polozaj in ce-
lovitost nepo-
vratnih ventilov.

308

302

temperaturnem ti-

Koda Vzrok Resitev
alarma
AO01 Napaka v teko€in- |I1zklopite ¢rpalko za
skem tipalu 5 minut in jo nato
ponovno vklopite.
Ce tezave ne od-
pravite, se obrnite
servis.
A02 Visoka temperatura |Preverite pravilno
tekocine stanje sistema.
AO5 Poskodovani po- Izklopite ¢rpalko za
mnilnik podatkov 5 minut in jo nato
ponovno vklopite.
Ce teZave ne od-
pravite, se obrnite
servis.
A06 Napaka v zunanjem | Preverite tipalo in

prikljucitev na &rpal-
palu ko.

Izklopite &rpalko za 5 minut in jo nato ponovno vklopite. Ce teZave ne odpravite, se obrnite servis.
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Koda Vzrok
alarma

Resitev

Crpalka se zazene, vendar pa se po krajsem &a-
su sprozi toplotno varovalo ali pa pregorijo varo-

A07

Napaka v zunanjem
tlacnem tipalu

Preverite tipalo in
prikljucitev na ¢rpal-
ko.

valke.

Vzrok

Resitev

A08

Okvara ventilatorja
(samo pri modelih
ecocirc XL/ecocirc
XLplus 80-120F,
100-120F, D

Preverite, ali so v
ventilatorju tujki, ki
lahko blokirajo vrte-
nje ventilatorja. I1z-
klopite ¢rpalko za 5

motorja.

Napajalni kabel je poskodovan, v |Preverite kom-
motorju je priSlo do kratkega sti-
ka ali pa toplotno varovalo oz.

varovalke niso primerne za tok  [njajte.

ponente in jih po
potrebi zame-

80-120F) minut in jo nato po-
novno vklopite. Ce
tezave ne odpravi-
te, se obrnite ser-

vis.

Sprozitev termo-amperometri¢ne |Preverite delov-
zascite (enofazna) ali naprave za [ne pogoje ¢rpal-
za$¢ito (trifazna) zaradi premo¢- |ke.

nega dovoda toka.

A12 Komunikacija z dru- | Ce je na obeh &r-
go ¢Erpalko je preki- |palkah prikazan
njena alarm A12, preveri-
te povezavo med
¢rpalkama. Ce je
ena ¢rpalka izklop-
liena ali prikazuje
drugo kodo napake,
si oglejte razdelek
8.11in 8.2, da pre-
poznate tezavo.

Manjka faza v napajanju. I1zkljugite napaja-

nje.

Crpalka je glasna.

Vzrok Resitev

Crpalka ni dovolj
prezracena.

Priklicite avtomatski postopek
za odzracevanje. Glejte po-
glavje 6.2.1 v tem priro¢niku

A20 Notranji alarm Izklopite ¢rpalko za
5 minut in jo nato
ponovno vklopite.
Ce tezave ne od-
pravite, se obrnite
servis.

Kavitacija zaradi Povecajte dovodni tlak v siste-
premajhnega sesal- |mu do sprejemljive vrednosti.
nega tlaka.

Tujki v Erpalki. Ocistite sistem.

Obrnite se na lokalnega pred-
stavnika za prodajo in servis.

Izrabljeni lezaj

8.4 Napaka, vzroki in resitve

Crpalka se ne zazene

Vzrok Resitev

Ni napajanja. Preverite napajanje in se
prepricajte, da je povezava
z glavnim vodom elektri¢ne

napeljave nedotaknjena.

Sprozi se naprava za |Ponastavite in zamenjajte
zascito pri napaki pregorete varovalke.
ozemljitve ali odklop-
nik.

Premostitveni ali na-  |Odstranite premostitveni
pacni zagonski signal [signal in popravite signal.
pri kontaktu za zagon/
zaustavitev.

9 Druga pomembna dokumentacija
ali priroéniki
9.1 Licenéna pogodba za vdelano

programsko opremo in gonilnike

Z nakupom tega izdelka se $teje, da sprejemate po-
goje in dologila licence za vdelano programsko opre-
mo v izdelku. Ce Zelite ve¢ informacij, si oglejte po-
goje licence na spletnem mestu www.lowara.com

1 Uvod i sigurnost
1.1 Uvod

Svrha priruénika

Svrha ovog priru¢nika je da pruzi potrebne in-
formacije u vezi s:

« Instalacijom

* Radom

» Odrzavanjem

OPREZ:

Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik prije in-
stalacije i koriStenja proizvoda. Nepra-
vilno kori$tenje proizvoda moze uzrociti
tielesne ozljede i oStecenje imovine, te
moze ponistiti jamstvo.

A\

NAPOMENA:
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Spremite ovaj priruénik za buduéu uporabu i drzite
ga lako dostupnim na mjestu na kome se jedinica
nalazi.

1.2 Terminologija i simboli u vezi s
sigurnoscu

Razine opasnosti

Razina opasnosti Indikacija

ako se ne izbjegne, re-
zultirati smreéu ili teSkim
ozljedama

f OPASNOST: |Opasna situacija koja ¢e,

UPOZOREN |Opasna situacija koja
A JE: moze, ako se ne

ozljedama

Opasna situacija koja
moze, ako se ne
izbjegne, rezultirati
manjim ili umjerenim
ozljedama

izbjegne, rezultirati
c OPREZ:

« Moguca situacija koja
moze, ako se ne
izbjegne, rezultirati
nezeljenim uvjetima

« Praksa koja se ne od-
nosi na osobne
ozljede

smréu ili teSkim
NAPOMENA:

Kategorije opasnosti

Kategorije opasnosti mogu potpadati pod razine
opasnosti ili specifi¢ni simboli mogu zamijeniti
uobicejene simbole razina opasnosti.

Elektricne opasnosti oznacene su sljedec¢im specific-
nim simbolom:

ﬁ Elektricna opasnost:

Opasnost od vrele povrsine

Opasnost od vrele povrsine oznacena je posebnim
simbolom koji zamjenjuje tipi¢ne simbole opasnosti:

ilf OPREZ:

1.3 Neiskusni korisnici

A\

Pripazite na sljede¢e mjere opreza:

« Osobe s invaliditetom ne bi trebale rukovati pro-
izvodom osim ako su pod nadzorom ili su pra-
vilno obucene od strane struénjaka.

« Djeca moraju biti pod nadzorom kako bi se osi-
guralo da se ne igraju na proizvodu ili oko njega.

UPOZORENUJE:

Ovaj proizvod je namijenjen za rukovanje
samo od strane kvalificiranog osoblja.

1.4 Jamstvo

Za informacije o jamstvu, pogledajte kupoprodajni
ugovor.
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1.5 Zamjenski dijelovi

A

UPOZORENJE:

Koristite samo izvorne zamjenske
dijelove za zamjenu bilo kojih pohabanih
ili neispravnih komponenti. KoriStenje ne-
prikladnih dijelova moze prouzroéiti kva-
rove, oStecenja i ozljede, a moze i poni-
§titi jamstvo.

Za vise informacija o zamjenskim dijelovima proizvo-
da, obratite se odjelu prodaje i servisa.

1.6 EC IZJAVA O SUKLADNOSTI
(PRIJEVOD)

XYLEM SERVICE ITALIA SRL, SA SJEDISTEM U

VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTEC-

CHIO MAGGIORE VI - ITALY, OVIME IZJAVLJUJE
DA SLJEDECI PROIZVOD

CIRKULATOR (POGLEDATI NALJEPNICU NA PR-
VOJ STRANICI) *

[* u jednoj od sljedecih verzija: ECOCIRC XL, ECO-
CIRC XLplus, ECOCIRC XLplus s RS485 modulom,
ECOCIRC XLplus s bezi¢nim modulom. RS485 i
bezi¢ni moduli isporu€uju se na zahtjev uz montazu
koju obavlja instalater].

ISPUNJAVA RELEVANTNE ODREDBE SLJEDECIH
EUROPSKIH DIREKTIVA

* DIREKTIVE ZA STROJEVE 2006/42/EZ (PRI-
LOG IIl: TEHNICKA DOKUMENTACIJA MOZE
SE DOBITI OD XYLEM SERVICE ITALIA SRL)

* DIREKTIVE O ELEKTROMAGNETSKOJ KOM-
PATIBILNOSTI 2004/108/EZ.

» DIREKTIVE O EKO-DIZAJNU 2009/125/EZ, RE-
GULATIVA (EZ) br.641/2009, REGULATIVA(EU)
br. 622/2012: EEI £ 0, .... (POGLEDATI NALJEP-
NICU NA PRVOJ STRANICI). (Prilog I: “Mjerilo
za najucinkovitije cirkulatore je EEI < 0,20.”).

| SLIEDECE TEHNICKE STANDARDE:

« EN 60335-1, EN 60335-2-51, EN 62233.

« EN 55014-1:2006 + A1:2009 + A2:2011, EN
55014-2:1997 + A1:2001 + A2:2008, EN
61000-3-2:2006 + A1:2009 +A2:2009, EN
61000-3-3:2008, 61800-3:2004+A1:2012.

* EN 16297-1, EN 16297-2.

MONTECCHIO MAGGIORE,

02.09.2013 % /M
AMEDEO VALENTE

(DIREKTOR STROJARSTVA

| R&D)

rev.01

Lowara je zastitni znak tvrtke Xylem Inc. ili neke od
njenih podruznica.

2 Transport i skladistenje ‘”

2.1 Provjerite isporuku
1. Provjerite vanjski dio pakiranja.

2. Ako na proizvodu postoje vidljivi znakovi
ostecéenja, obavijestite naseg distributera u roku
od osam dana od dana isporuke.
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3. Uklonite spajalice i otvorite kartonsku kutiju.

4. Uklonite sigurnosne vijke ili trake sa drvene ba-
ze (ako postoje).

5. Uklonite materijal za pakiranje sa proizvoda.
Odlozite u smece sav materijal za pakiranje u
skladu s lokalnim propisima.

6. Pregledajte proizvod kako bi se utvrdilo da li
postoje dijelovi koji su oSteéeni ili nedostaju.

7. Kontaktirajte prodavaca ako nesto nije u redu.
2.2 Smijernice u vezi s transportom

Mjere opreza

UPOZORENJE:

« Obratite paznju da li se postivaju pro-
pisi za sprjecavanje nezgoda.

« Opasnost od drobljenja. Jedinica i
dijelovi mogu biti teski. Koristite
odgovarajuce nacine za podizanje, te
sve vrijeme nosite cipele s ¢eli¢nim
vrhom.

A\

OPASNOST:

Ne koristite ovu pumpe za obradu za-
paljivih i/ili eksplozivnih tekuéina.

UPOZORENJE:

Nepravilno kori$tenje pumpe moze stvo-
riti opasne uvjete i prouzrogiti osobne
ozljede i oStecenje imovine.

NAPOMENA:

Ne koristite ovu pumpu za tekuéine koje sadrze
abrazivne, ¢vrste ili vlaknaste tvari, otrovne ili koro-
zivne tekuéine, pitke tekuéine osim vode, ili tekucine

koje nisu kompatibilne s materijalom od kojeg je
pumpa izradena.

Nepravilno koristenje proizvoda dovodi do gubitka
jamstva.

3.2 Popis naziva

Primjer: ecocirc XLplus D 40-100 F

Provjerite bruto tezinu naznaéenu na pakiranju kako
bi odabrali pravilnu opremu za dizanje.

Polozaj i priévrséivanje

Uredaj se moze transportirati samo u okomitom
poloZaju kao $to je navedeno na pakiranju. Pobrinite
se da jedinica bude sigurno pri¢vr§¢ena za vrijeme
transporta, te da se ne moze okrenuti ili ispasti. Pro-
izvod se mora transportirati na ambijentalnoj tempe-
raturi od -40°C do 70°C (-40°F do 158°F) i vlaznosti
< 95%, zasti¢en od prljavstine, izvora topline i meha-
nickih ostecenja.

2.3 Smijernice u vezi s skladistenjem

2.3.1 Mjesto skladistenja

NAPOMENA:

« Zastitite proizvod od vlage, prasSine, izvora
topline, te mehanickih ostecenja.

« Proizvod se mora skladistiti na ambijentalnoj
temperaturi od -25°C do 55°C (-13°F do 131°F) i

vlaznosti < 95%.
3 Opis proizvoda ‘“ T
3.1 Dizajn pumpe
Pumpa je cirkulacijska pumpa s vlaznim rotorom s
tehnologijom energetski u¢inkovitog elektronicki
komutiranog trajnog magneta, ECM tehnologijom.
Pumpa ne zahtijeva vijak za otpustanje/ventiliranje.
Namjena
Pumpa je pogodna za:

« Potro$nu toplu vodu (samo za modele s bronca-

nim kuéistem pumpe)

 Sustave za zagrijavanje tople vode

« Sustave za hladenje i hladnu vodu
Pumpa se takoder moze koristiti i za:

« Solarne sustave

» Geotermicke sustave

Nepravilno koristenje

ecocirc XL serija pumpi visoke

ucinkovitosti

plus s mogucnostima
komunikacije

D Vrsta pumpe:

"prazno" = jednostruka
pumpa

D = dvostruka pumpa

B = bron¢ano kuciste
pumpe za upumpavanje
potro$ne tople vode

40 Nazivni promjer spoja
prirubnice

-100 Najveéa visina pumpe
-100=10m

F Vrsta prirubnice:
F = s obodom
"prazno” = s navojima

3.3 Tehnicki podaci

Znacajka Opis

Elektroni¢ki komutirani motor s
rotorom od trajnog magneta

Model motora

Serija ecocirc XL
ecocirc XLplus

Nazivni napon 1x230V £10%

Frekvencija 50/60 Hz
Potros$nja Maksimalna potrosnja energije
energije naznacena je na plogici s pod-
acima pumpe.
40 + 1600 W
IP zastita P44

Razred izolacije |Razred 155 (F)
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Znacajka Opis

Najveci radni tlak [Najveci tlak je naznacen na
plocici s podacima pumpe
0,60 MPa (6 bara)

1,0 MPa (10 bara)

Dopustena Najveca temperatura je nazna-
temperatura ¢ena na plocici s podacima
tekuéine pumpe
od -10°C (14°F) do +110°C
(230°F).
Do +65°C (149°F) preporuca se
za pumpe za potrosnu toplu vo-
du.
Dopustena od 0°C (32°F) do 40°C (104°F)
ambijentalna
temperatura
Dopustena < 95%
ambijentalna
vlaZnost

Dopusteni mediji |Zagrijana voda prema VDI 2035,
za upumpavanje |mjes$avine vode/glikola3%® do

50%.
Zvugéni tlak Pogledajte dio Tablica 20 u
Prilogu.
EMC EN 55014-1:2006 + A1:2009 +
(elektromag- A2:2011, EN 55014-2:1997 +

netska kompati- |A1:2001 + A2:2008, EN
bilnost) 61000-3-2:2006 + A1:2009 +
A2:2009, EN 61000-3-3:2008,
61800-3:2004+A1:2012.

Struja curenja <3,5mA

U/l pomoéno Imax < 40 mA
napajanje +15
VDC (nije dostup-

no na modelima

25-40, 25-60,

32-40, 32-60)

Relej za dojavu  [Vmax < 250 VAC
smetnje Imax <2 A

3.4 Isporuceni dijelovi
Unutar pakiranja pronaci cete sljedece:
* Pumpa
* |zolacijske oplate (samo pumpa s jednom
glavom)
« Brtva (OR) koja se koristi kao zamjena za OR
postavljen izmedu motora i kuéista pumpe
« Uti¢ni spojnik (samo za modele 25-40, 25-60,
32-40, 32-60)
« Brtva za priklju€ak s navojima (samo za kuciste
pumpe s navojima)
« Brtva za prikljuak s prirubnicom (samo za kuci-
Ste pumpe s prirubnicom)
* Osam M12 umetaka i osam M16 umetaka (za
modele od DN32 do DN65)
* Osam M16 umetaka (samo model DN80 i DN100
PN6)

+ Sesnaest M16 umetaka (za model DN8O i
DN100 PN10)

3.5 Pribor

* Protuprirubnice

« Slijepe prirubnice

« Prilagodnici za prikljucke

» Senzor tlaka (za detalje pogledajte odjeljak
5.2.10)

» Temperaturna sonda (samo za ecocirc XLplus)
(za detalje pogledajte odjeljak 5.2.10)

* RS485 modul (samo za ecocirc XLplus)

* Bezi¢ni modul (samo za ecocirc XLplus)

4 Instalacija ‘”

Mjere opreza

A

UPOZORENJE:

« Obratite paznju da li se postivaju pro-
pisi za sprje¢avanje nezgoda.

« Koristite prikladnu opremu i zastite.

+ Uvijek se pridrzavajte vazec¢ih
lokalnih i/ili nacionalnih odredbi,
zakona i pravilnika koji se odnose na
odabir mjesta ugradnje, opreme ili su-
stava za vodovod i priklju€ivanja vode
i struje.

4.1 Rukovanje pumpom

Uvijek podizite pumpu drzedi je za glavu ili kuéiste.
Ako tezina pumpe prelazi ograni¢enja za ruéno
rukovanije, koristite opremu za dizanje, trake za
dizanje prema Slika 11 .

UPOZORENJE:

Postujte lokalne propise za postavke
ograni¢enja u vezi ruénog podizanja i
rukovanja.

4.2 Zahtjevi u vezi objekta
4.2.1 Lokacija pumpe

A

Smijernice

Obratite pozornost na sljede¢e smjernice u vezi s
lokacijom proizvoda:

« Pobrinite se da je podrudje instalacije zasticeno
od bilo kakvih curenja tekuéine ili poplavljivanja.

* Ako je moguce, postavite pumpu malo viSe od
razine poda.

« Postavite ventile za prekidanje protoka ispred i
iza pumpe.

« Relativna vlaznost okolnog zraka mora biti manja
od 95%.

OPASNOST:

Ne koristite ovu jedinicu u okruzenjima
koja mogu sadrzavati zapaljive/
eksplozivne ili kemijski agresivne plinove
ili prahove.

4.2.2 Najmaniji ulazni tlak na usisnom
priklju¢ku

309 Izvedbe pumpe se odnose na vodu pri 25°C (77°F). Upumpani mediji razlicite viskoznosti ¢e imati utjecaj na takve izved-

be.
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Vrijednosti u tablici predstavljaju ulazni tlak iznad
atmosferskog tlaka.

« Diferencijalnom sklopkom visoke osjetljivosti
(30 mA) [sklopka na diferencijalnu struju
RCD] koja je pogodna za zemljospojne struje

Nazivni Tempera- |Tempera- |Tempera- s DC ili pulsiraju¢im DC sadrzajem
promjer tura tura tura (preporucuje se RCD vrste B).
tekuéine tekucine tekucéine ~
25°C 95°C 110°C El
» Sklopkom za odvajanje od mreze s
RP 1 0,2 bara 1 bar 1,6 bara razmakom izmedu kontakata od najmanje 3
RP 1Y 0,2 bara 1 bar 1,6 bara mm
DN 32 03 bara 11 bar 17 bara Kontrolni popis za elektri¢nu upravljacku plo¢u
DN 40 0,3 bara 1,1 bar 1,7 bara NAPOMENA:
DN 50 0.3 bara 11 bar 1.7 bara Upravljacka plo¢a mora odgovarati nazivnim
! ! ! vrijednostima elektri¢ne pumpe. Nepodesne
DN 65 0,5 bara 1,3 bara 1,9 bara kombinacije mogu dovesti do nemogucnosti zastite
DN 80 05bara |1,3bara |19 bara Jedinice.
DN 100 0,5 bara 1,3 bara 1,9 bara Provjerite jesu li ispunjeni sljedeci zahtjevi:
* Upravljacka plo€a mora §tititi pumpu od kratkog
spoja. Osigura¢ s vremenskom odgodom ili au-
NAPOMENA: tomatska sklopka (preporucuje se model vrste C)

* Nemojte primjenijivati tlak nizi od navedenih
vrijednosti, jer to moze izazvati kavitaciju i
ostecenje pumpe.

« Zbroj ulaznog tlaka i tlaka pumpe na zatvorenom
ventilu mora biti niZi od najveceg prihvatljivog
tlaka sustava.

4.2.3 Zahtjevi u vezi cjevovoda

Mjere opreza

OPREZ:

« Koristite cijevi prilagodene najve¢em
radnom tlaku pumpe. U protivnom
moze do¢i do puknuéa sustava, $to
moze rezultirati ozljedama.

Pobrinite se da sve spojeve formiraju
kvalificirani tehni€ari za instalaciju i
da su u skladu s propisima na snazi.
Nemojte koristiti on-off ventil u zatvo-
renom polozaju na odvodnoj strani
dulje od nekoliko sekundi. Ako
pumpa mora raditi s zatvorenom tlac-
nom stranom viSe od nekoliko sekun-
di, mora se instalirati zaobilazni krug
kako bi se sprijecilo pregrijavanje vo-
de unutar pumpe.

A\

.

Kontrolni popis za cjevovod
« Cijevi i ventili moraju biti odgovarajuce veli¢ine.
« Cjevovod ne smije stvarati nikakvo opterecenje ili
moment na prirubnicama pumpe.

4.3 Elektricni zahtjevi

« Lokalni propisi na snazi imaju prednost nad spe-
cificiranim zahtjevima datim u nastavku.

Kontrolni popis za elektricne spojeve
Provjerite jesu li ispunjeni sljedeci zahtjevi:

« Elektri¢ni izvodi su zastic¢eni od visoke tempera-
ture, vibracija te sudara.

« Vrsta struje i napon mreznog priklju€ka moraju
odgovarati specifikacijama na plo€ici s podacima
na pumpi.

« Napojni vod je opremljen:

moze se koristiti za zastitu pumpe.

» Pumpa ima ugradenu zastitu od preopterecenja i
toplinsku zastitu, te dodatna zastita od
preopterecenja nije potrebna.

Kontrolni popis za motor

Koristite kabel prema pravilima s 3 izvoda
(2+uzemljenje). Svi kabeli moraju imati toplinsku za-
Stitu do temperatura +85°C (185°F).

4.4 Instaliranje pumpe

1. Instalirajte pumpu prema protoku tekucine kroz
sustav.

« Strelica na kuéistu pumpe pokazuje pravac
protoka kroz pumpu.

« Pumpa se mora instalirati tako da se glava
pumpe nalazi u poloZzenom polozZaju. Za vise
informacija o dopustenim polozajima
pogledajte Slika 12

2. Ako je potrebno, okrenite glavu pumpe u bolji
polozaj radi boljeg pregleda korisni¢kog sucelja.

Za dodatne upute pogledajte odjeljak 4.5.
3. Ako je moguéno, instalirajte toplinske oplate.

« Koristite samo toplinske oplate pumpe koje
su isporuc¢ene u pakiranju. Nemojte stavljati
izolaciju na kuciste motora jer se elektronika
moze pregrijati zbog ¢ega se pumpa au-
tomatski iskljucuje.

Toplinske oplate koje su isporu¢ene u
pakiranju moraju se koristiti samo u
primenama sa cirkulacijom tople vode sa
temperaturom tekucine iznad 20°C (68°F).
Toplinske oplate ne mogu zatvoriti kuciste
pumpe tako da bude otporno na difuziju.
Ako kupac napravi izolaciju otpornu na
difuziju, kuéiste pumpe se ne smije izolirati
iznad prirubnice motora. Otvor za dreniranje
se ne smije blokirati kako bi akumulirana
kondenzacija mogla oticati.

.

4.5 Promjena polozaja glave pumpe

A

UPOZORENJE:

« Ispraznite sustav ili zatvorite ON-OFF
ventile na obje strane pumpe prije ne-
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go $to rastavite pumpu. Upumpana
tekuéina moze biti pod tlakom i
veoma vruca.

« Postoji opasnost od ispustanja pare
kad je glava pumpe odvojena od
kucista pumpe.

Elektriéna opasnost:

Prije pocetka rada na jedinici provjerite
jesu li jedinica i upravljacka ploca izolira-
ne od napajanja te da ne moze do¢i do
punjenja energijom.

I\

OPREZ:

Opasnost od opeklina. Tijekom rada
razligite povrsine na jedinici ¢e se
ugrijati. Koristite toplinske zastitne
rukavice kako biste izbjegli opekline.

>

UPOZORENJE:

« Snazno magnetsko polje se stvara
kada se rotor ukloni iz glave pumpe ili
umetne u glavu pumpe. To mag-
netsko polje moze biti Stetno za oso-
be koje nose pejsmejker i druge oso-
be s medicinskim implantatima. Osim
toga, magnetsko polje moze privuci
metalne dijelove ka rotoru, $to moze
dovesti do ozljeda i/ili oStetiti lezaj
pumpe.

Za viSe informacija, pogledajte Slika 14 i Slika 15 .

1. Olabavite ¢etiri vijka s Sesterokutnom glavom
(2) koji pricvrséuju glavu pumpe za kuciste
pumpe (4).

2. Okrecite glavu pumpe (1) u koracima od 90° do
Zeljenog polozaja.

3. Prilikom odvajanja glave pumpe (1) od kucista
pumpe (4):

a) Izbjegavajte uklanjati rotor iz glave pumpe (1);

b) Obratite pozornost na opasnosti od magnetskog
polja navedene prije;

c) Provjerite da O-prsten (3) nije oSteéen.

Neispravan O-prsten se mora zamijeniti. O-pr-
sten kao zamjenski dio se ve¢ nalazi unutar
pakiranja.

4. Postavite i zategnite prema donjoj tablici za ¢eti-
ri vijka s Sesterokutnom glavom (2) koji
pri¢vr§¢uju motor za kuciste pumpe (4).

Model pumpe | Vrsta vijka Moment

25-40 M5
25-60
3240
32-60

2,0 Nm

Model pumpe | Vrsta vijka Moment

32-120F M8
40-120F
50-80F
65-80F

19,0 Nm

50-120F M10
65-120F
80-120F
100-120F

38.0 Nm

UPOZORENJE:

Provjerite prisutnost curenja nakon po-
novnog sastavljanja pumpe.

A

4.6 Elektri¢ne instalacije

Mjere opreza

Elektricna opasnost:

« Pobrinite se da sve spojeve formiraju
kvalificirani tehni€ari za instalaciju i
da su u skladu s propisima na snazi.

* Prije pocetka rada na jedinici
provijerite jesu li jedinica i upravljacka
plo¢a izolirane od napajanja te da ne
moze do¢i do punjenja energijom.

Uzemljenje

Elektricna opasnost:

« Uvijek spajajte vanjski zastitni pro-
vodnik na izvod za uzemljenje prije
stvaranja drugih elektri¢nih spojeva.

« Sva elektricna oprema mora biti
spojena na uzemljenje. To vrijedi za
jedinicu pumpe i spojenu opremu.
Provijerite da li je izvod za uzemljenje
pumpe spojen na uzemljenje.

I\

NAPOMENA:

Broj ukljucivanja i isklju¢ivanja pumpe mora biti
maniji od 3 puta na sat vremena i, u svakom slucaju,
maniji od 20/24h.

U slu€aju da primjena zahtjeva Ceste operacije
pokretanja/zaustavljanja, preporucuje se koristenje
namjenskog vanjskog ulaza za pokretanje/
zaustavljanje (za detalje pogledajte odjeljak 5.2.6).

4.6.1 Prikljucak za napajanje

A\

UPOZORENJE:

Nemojte obavljati prikljugivanje u
upravljackoj kutiji pumpe osim ako je
napajanje iskljuéeno najmanje 2 minute.

25-80 M6
25-100
32-80
32-100
32-100F
40-100F
50-100F

10,0 Nm

Za modele s "uti¢nim
spojnikom" (25-40,

25-60, 32-40, 32-60).
Pogledajte Slika 16 .

1. Otvorite poklopac
prikljuka i umetnite
kabel unutar
kabelske brtve.

2. Povucite zaponsku
oprugu priklju¢ka.

3. Spojite kabel prema

shemi oZi¢avanja.
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4. Poravnajte dva dijela

prikljucka.

Pritisnite dva dijela

jedan unutar drugog.

6. Zatvorite prikljucak i
pazljivo zategnite
kabelskom brtvom.

i

-

Za modele sa standard-
nim spajanjem na rite poklopac
prikljuni blok. priklju¢éne kutije (5).
Pogledajte Slika 15 . 2. Koristite M20
kabelsku brtvu za
kabel za napajanje.

. Spojite kabel prema
shemi ozi¢avanja.
Pogledajte Slika 17 i
Slika 19 .

a. Spojite izvod
uzemljenja.
Provjerite da li je iz-
vod uzemljenja dulji
od izvoda faze.

. Spojite izvode faze.

. Zatvorite poklopac
prikljuéne kutije i za-
tegnite vijke do 1,2
Nm.

. Uklonite vijke i otvo-

w

» O

Za zahtjeve u vezi kabela pogledajte odjeljak 4.6.3.

4.6.2 U/ prikljuéci

1. Uklonite vijke i otvorite poklopac priklju¢ne kutije
(5). Pogledajte Slika 14 i Slika 15

2. Spojite odgovarajuci kabel prema shemi
prikljuénog bloka. Pogledajte Slika 18, Slika 19
i zahtjeve u odeljku 4.6.3.

3. Zatvorite poklopac prikljuéne kutije i zategnite
vijke do 1,2 Nm.

4.6.3 Raspored priklju¢aka

NAPOMENA:

« Za sve prikljucke koristite toplinski otporan kabel
do +85°C (+185°F). Kabeli ne smiju nikada dodi-
rivati kuciste motora ili pumpu ili cjevovod.

« Zice spojene na prikljucke za opskrbu i signalni
relej gresSke (NO,C) moraju se odvoijiti od drugih
pojac¢anom izolacijom.

Samoza |UTICNI M12 (1) M12 (2)
modele spojnik kabel ® kabel ®
25-40, 2+5 mm 2+5 mm
25-60,
32-40,
32-60
Napajanje |3 x

0,75+1,5

mm? (2P

+T)
Signal 2x
greske 0,75+1,5

mm?

Samoza |UTICNI M12 (1) M12 (2)
modele spojnik kabel ® kabel ®
25-40, 2+5 mm 2+5 mm
25-60,
32-40,
32-60
* Analog- Ako NEMA |Visezilni
ni 0-10 signala upravljacki
\% greske na |kabel, broj
* Vanjski ovoj Zica odgo-
senzor kabelskoj |vara broju
tlaka brtvi. Vise- |upravljackih
* Vanjski Zilni krugova.
tempe- upravljacki |Okloplien
raturni kabel, broj |prema po-
senzor Zica odgo- |trebi
* Vanjsko vara broju
pokretanje/ upravljackih
zau- krugova.
stavljanj Oklopljen
e prema po-
trebi
Komunikaci Kabel sabir-
jska sabirni- nice
ca
M20 kabel |M16 (1) M16 (2)
® 5+13 mm
Napajanje |3 x
0,75+2,5
mm?2 (2P
+T)
- Napajanje |5 x
- Signal 0,752+1 S
greske mm< (4P
+T)
Signal 2x
greske 0,75+1,5
mm?
* Analog- Ako NEMA |ViseZilni
ni 0-10 signala upravljacki
\% greSke na |kabel, broj
* Vanjski ovoj Zica odgo-
senzor kabelskoj |vara broju
tlaka brtvi. Vise- |upravljackih
* Vanjski Zilni krugova.
tempe- upravljacki |Okloplien
raturni kabel, broj |prema po-
senzor Zica odgo- |trebi
* Vanjsko vara broju
pokretanje/ upravljackih
zau- krugova.
stavljanj Oklopljen
e prema po-
trebi
Komunikaci Kabel sabir-
jska sabirni- nice
ca
NAPOMENA:

Pazljivo zategnite kabelske brtve kako bi se osigu-
rala zastita protiv klizanja kabela i ulaska vlage u
prikljuénu kutiju.
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5 Opis sustava

5.1 Korisnicko sucelje

Popis opisuje dijelove u odjeljku Slika 13 .
. Gumb za nacin kontrole

. Indikatori nacina kontrole

. Gumb za parametre

. Indikatori parametara

. Gumbi za postavke

. Broj¢ani zaslon

. Indikator napajanja

. Indikator statusa/greske

. Indikator daljinskog upravljanja

O©CoONOOOAWN=

Funkcija

ecocirc XL

ecocirc
XLplus

samo ecocirc XLplus

Korisni¢ko
sucelje ili
ugradeni

ui
prikljucak

Komunika
cijska sa-
birnica

Bezicna
komunikac
ija
(izborno)

odjeljak
5.2.1)

& Opasnost od opeklina. Tijekom

uobi€ajenog rada povrSine pumpe mogu
postati toliko vru¢e da se smiju doticati
samo gumbi kako bi se izbjegle opekline.

proporcio-
nalni tlak
(pogledajte
odjeljak
5.2.1)

5.1.1 Zaklju¢avanje/otklju¢avanje
korisni¢kog sucelja

Korisni¢ko sucelje ¢e se automatski zakljuéati
ukoliko se nijedan gumb ne pritisne deset minuta, ili
ako se gornji gumb za postavke (5) i gumb za pa-
rametre (3) pritisnu na dvije sekunde. Pogledajte
Slika 13 .

Ako se gumb pritisne kad je korisnicko sucelje
zakljuano, zaslon (6) pokazuje:

L]

Za otkljuavanje korisni¢kog sucelja pritisnite godniji
gumb za postavke (5) i gumb za parametre (3) na
dvije sekunde. Zaslon (6) ¢e pokazati:

L]

Sada je moguce promijeniti postavke pumpe prema
potrebi.

5.2 Funkcije

Osnovne funkcije pumpe su dostupne putem koris-
ni¢kog sucelja pumpe i ugradenih U/l priklju¢aka.
Napredne funkcije ili znac¢ajke komunikacije mogu
se postaviti samo preko protokola sabirnice ili dodat-
nog beziénog modula3'0.

Konstantna
brzina
(pogledajte
odjeljak
5.2.1)

Noéni nacin
rada
(pogledajte
odjeljak
5.2.1)

Ap-T kon-
trola
(pogledajte
odjeljak
5.2.3)

T konstanta
(pogledajte
odjeljak
5.2.4)

AT konstan-
ta
(pogledajte
odjeljak
5.2.5)

Vanjsko
pokretanje/
zau-
stavljanje
(pogledajte
odjeljak
5.2.6)

Funkcija |ecocirc XL | samo ecocirc XLplus

ecocirc
XLplus
Korisnicko | Komunika | Bezi¢na
sucelje ili | cijska sa- | komunikac
ugradeni birnica ija
i U_"' (izborno)
prikljuéak
Konstantni X X X
tlak
(pogledajte
310

310

Analogni
ulaz
(pogledajte

Znacajke komunikacije i dodatni moduli dostupn